INSTALLATION INSTRUCTIONS Panasonic®

— Air Conditioner —
for Refrigerant R410A

B R410A Models

Model No.
Indoor Units
. Rated Capacity
Type Indoor Unit Type
180
E2 High Static Pressure Ducted S-180ME2E5
ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer I'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL

Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacién del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH
Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.

Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite missen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO

Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con I'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugbes de instalacdo antes de prosseguir com a instalagéo.

Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
Aapdote TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EYKATACTAON.
Juykekpléva, 6a xpetaotei va diapdoete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oTo mavw pépog g oeAidag.

BbJ/ITAPCKU

MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 3a MHCTAIMPaHe Npeau Aa NpoAb/KUTE C MHCTa/IMPaHEeTo.
B yacTHoCT, Wwe Tpa6sa aa npoyeteTe pasgena ,,BAH{HO!" B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuara.

PYCCKUI

Mepepn BbINOIHEHMEM YCTAHOBKM NPOYTUTE MHCTPYKLIMIO MO YCTaHOBKE.
B yacTHoCTH, Bam cnegyeT npoyecTtb pasaen «BAKHO!» BBepxy cTpaHuLbl.

YKPAIHCbKA

MepLu HiXX NPOAOBKUTN BCTAHOB/IEHHA, MPOYMTANTE BKA3iBKU 3i BCTAHOB/IEHHSA.
3oKpema, 060B’A3K0OBO npounTamTe po3ain «BAHJINBO !» Bropi CTOpPIHKM.

B.INDONESIA

Bacalah seluruh Petunjuk Pemasangan sebelum Anda melakukan pemasangan.
Secara khusus, Anda perlu membaca bagian “PENTING!” di bagian atas halaman.

85464369847020
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IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

® This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A WARNING practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A CAUTION practice which can result in personal injury
or product or property damage.

If Necessary, Get Help
These instructions are all you need for most installation

sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

In Case of Improper Installation
The manufacturer shall in no way be responsible for

improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

/\ WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
& QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system.
Carefully refer to the wiring diagram and
these instructions when wiring. Improper
connections and inadequate grounding
can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation in all poles
must be incorporated in the fixed wiring

in accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from 9
insulation failure, the unit must be
grounded.

* This equipment is strongly recommended
to be installed with Earth Leakage
Circuit Breaker (ELCB) or Residual
Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case
of equipment breakdown or insulation
breakdown.

When Transporting

Be careful when picking up and moving

the indoor and outdoor units. Get a partner

to help, and bend your knees when lifting
to reduce strain on your back. Sharp
edges or thin aluminum fins on the air
conditioner can cut your fingers.

When Installing...

Select an installation location which is

rigid and strong enough to support or hold

the unit, and select a location for easy
maintenance.

...Ina Room

Properly insulate any tubing run inside a

room to prevent “sweating” that can cause

dripping and water damage to walls and
floors.

Keep the fire alarm and
the air outlet at least
1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds

Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type
Systems)
Install the outdoor unit on a raised platform

that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

/N\CAUTION




...At least 2.5 m

Indoor unit of this air conditioner shall be
installed in a height of at least 2.5 m.

...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor
unit is not drip proof.

Pay particular attention to refrigerant
leakages.

/N\WARNING

* When performing piping work, do
not mix air except for specified
refrigerant (R410A) in refrigeration
cycle. It causes capacity down, and
risk of explosion and injury due to
high tension inside the refrigerant
cycle.

* |f the refrigerant comes in contact
with a flame, it produces a toxic gas.

* Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may
cause product damage, burst and
injury, etc.

* \entilate the room immediately, in the
event that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of toxic gas.

* Keep all tubing runs as short as
possible.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

When Servicing

* Turn the power OFF at the main @
power box (mains) before opening
the unit to check or repair electrical
parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
chips or bits of wiring have been left
inside the unit.

/N\WARNING

* This product must not be
modified or disassembled under
any circumstances. Modified or
disassembled unit may cause fire,
electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.

* In case of malfunction of this
appliance, do not repair by yourself.
Contact the sales dealer or service
dealer for repair.

/N\CAUTION

* Do not touch the air inlet or the
sharp aluminum fins of the
outdoor unit. You may get injured.

* Ventilate any enclosed areas when
installing or testing the refrigeration
system. Leaked refrigerant gas, on
contact with fire or heat, can produce
dangerous toxic gas.

* Confirm after installation that no
refrigerant gas is leaking. If the gas
comes in contact with a burning
stove, gas water heater, electric room
heater or other heat source, it can
cause the generation of poisonous
gas.

Others

/N\CAUTION

* Do not sit or step on the unit, you
may fall down accidentally.

* Do not touch the air inlet or the
sharp aluminum fins of the
outdoor unit. You may get injured.

* Do not stick any object into the
FAN CASE.
You may be injured and the unit A
may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.

ENGLISH
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

9. Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© NOo O~ N~

1-2. Accessories Supplied with Unit

Part Name Figure Q'ty Remarks
stzzﬁ':rl 8 | For indoor unit suspension
Insulator @ 2 | For gas and liquid tubes

Drain socket @D 1 | For drain pipe connection

Connection

ubing () ) | 1 |0254019.05
Operating i

Instructions T 1

Installation N

Instructions m 1

* Use M10 or 3/8” suspension bolt. (field supply)

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring.

Wire size varies with the total length of wiring.
Refer to 4. ELECTRICAL WIRING for details.

/\ CAUTION

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire.
Also, check any specified instructions or limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation

1.
2.

2B

2.

Refrigeration (armored) tape

Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

SELECTING THE INSTALLATION SITE

2-1. Indoor Unit

AVOID:

areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.

direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

installing the remote controller behind curtains or furniture.
locations where high-frequency emissions are generated.
places where blocked air passages.

places where the false ceiling is not noticeably on an incline.

DO:

select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted airflow around the unit.

install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the Installation
Instructions packed with the outdoor unit.

allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

places where optimum air distribution can be ensured.
places where sufficient clearance for maintenance and
service can be ensured.

ENGLISH



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT

H High Static Pressure Ducted Type (Type E2)

3-1. Required Minimum Space for Installation and Service
(1) Dimensions of suspension bolt pitch and unit

Unit: mm
1170
(Suspension bolt pitch)
(60) 1100 1 (60)
- 4‘ Inspection access (600 x 600)(Field supply)
o|8 ~ N a
328 RN
clge - I\éin. 610* *dSpace for removing
467 s 22 [ 5 ; ace for rain pan
=0 | e N 5 (sgrvice)
Jf — s K 2|
I . B E o - = = l¢|
L
a
For power supply =
wiring port o o 4/ g2 2
o S 95 » Dl
-~ ~— “|l's | O]
For 5 -3
communication o
wiring port s A
Port for N O ) L ﬂ
optional e — ™~ m%]m T | S| ~ e
wiring part g hE \ e Q © |
65| | 264 S|g Drain N G N
479 o2 port Refrigerant| . 7 Ceiling face
£= tubing joint N, | )
S| PN . Electrical
S y | component box
o / N
2 N
Min. 1100 ‘ Inspection access (600 x 600)(Field supply) Fig. 3-1
(Space for service)
(2) Dimensions of indoor unit Unit : mm
(Type 180) 1138 @ |Refrigerant liquid tubing (Flare) 89.52 mm
(2 | Refrigerant gas tubing (Brazing) ©19.05 mm
~ ] (@) |Power supply port
Q KN (4) |Communication wiring port
i | ~ (5| Port for optional wiring part
4-37x12 hole = (®) |Drain port 25A
(For suspension bolt) @ (7)| Air intake duct connecting side flange
28-¢3.2 hole 1170 i (®|Air discharge duct connecting side flange
(Suspension bolt pitch)

467 (60) 1100 (60)

[ g 5| 26-23.2 hole
X 5 2
= — [
3 | o S
= 18 a
o {n s
i ‘ o|lol§ | \ §x382 o 3
555 ' s88E o 58
8| 8 S =
I X | X g
o o =2
=L ()
EN\| e LR
e - | 5 i
o
| 65 264 \© @ @@ 1220 =) Electrical component box
479 oo o=
I/ ® ‘ ‘ ©| ¥
APES g3
SR "<
©|
‘L‘_)A;, [ : o
Q43| a5 2
207 131
1205

Fig. 3-2



3-2. Suspending the Indoor Unit
Depending on the ceiling type:

1. Check the suspension bolt pitch.
2. Ensure that the ceiling is strong enough to support the weight of the unit.
3. To prevent the unit from dropping, firmly fasten the suspension bolts as shown in the figure below.

/ . \ /Unit: mm \
Hole-in-anchor _ Hexagonal nut (field supply)
Hole-in-plug Insert Special washer (field supply)
Concrete Special washer (field supply)
7 2 . Hexagonal nut (field supply)
- Suspension bolt (field supply)
’ v Hexagonal nut (field supply)
Special washer (supplied)
Suspension bolt Suspension lug
(field supply)
* Choose “L” dimension according to the status of the ceiling.
Fig. 3-3 Fig. 3-4
o / - /
Type 180
Su.spension bolt M10 or 3/8"
(field supply)

It is important that you use extreme care in supporting the indoor unit inside the ceiling.
A WARNING Ensure that the ceiling is strong enough to support the weight of the unit.
Before suspending the unit, test the strength of each attached suspension bolt.

(1) When placing the unit inside the ceiling, determine the pitch of the suspension bolts referring to the dimensional data given previously.
Tubing must be laid and connected inside the ceiling when suspending the unit.
If the ceiling is already constructed, lay the tubing into position for connection to the unit before placing the unit inside the ceiling.

(2) Screw in the suspension bolts allowing them to protrude from the ceiling as shown in Fig. 3-3. (Cut the ceiling material, if
necessary.)

(3) Suspend and fix the indoor unit using the 2 hexagonal nuts (field supply) and special washers (supplied with the unit) as shown in
Fig. 3-4.

A CAUTION Vinyl hose filled with water

¢ The top of the unit must be installed horizontally.

- -'—-@—..—f—

e 1)

- - . T mm —

Carpenter’s level
/>

e Check the unit is placed horizontally.
Make sure the unit is installed level using a level or a vinyl hose filled
with water.

In using a vinyl hose instead of a level, adjust the top surface of the unit to Electrical component box

the surface of the water at both ends of the vinyl hose and make horizontal X
adjustment on all 4 corners of the unit.

If the air discharge side of the unit is installed downward, splashing water * ;L;
or water leak may occur. //
Also, the dust may accumulate inside the drain pan caused by draining b

residual water.

* When lifting the unit, do not attempt to hold the electrical component box
in hand.

* Do not leave the drain pan of the unit downward for long hours.
If doing so, the insulation material can be crushed. ’ ;
Crushed insulation can lead to condensation. I = < /Law Insulation

W \>> material

Drain pan

ENGLISH




3-3. Installing the Refrigerant Tubing
The size of the refrigerant tubing is as shown in the table below.

Table 3-1
Type 180
Gas tube . 019.05 .
(Brazing connection)
29.52 (Flare connection)
Tightening torque (approximate)
Liquid tube :34~42Nem
Thickness of connecting tube
:0.8 mm
NOTE
To fasten the flare nuts, apply specified torque. Dampened
shopcloths
* When brazing, must be cool the thermistor and the pipe by wet Gas tubing Thermistor  (wet cloths)
cloths after removing the insulation tube and the cover plate. (inside unit)

* When brazing the gas tubing, cool the tubing with dampened f
shopcloths as you work, as shown in the figure at right, to protect
the unit’s thermistor from the heat generated by brazing.

* Pipe insulation must be made after leak detection for tubing

N
connection area was performed. § \\\\%\}Q
* Be sure to insulate both the gas tubing and liquid tubing. Insulation \\\§§\\\\\\)

In addition, wrap the supplied insulation material around the tubing tube
joints, and fasten in place with vinyl tape or other means.

Failure to insulate the tubing may result in water leakage from
condensation.

* Plug all gaps at tube through-holes in the unit with insulation or a
similar substance to prevent air leakage.

* When connecting to the SWAY VRF system’s outdoor unit, it is
necessary to install 2 units of solenoid valve kit (CZ-P160HR3).
For details, refer to the supplied instructions manual with the
outdoor unit and solenoid valve kit.

Longer screw

Cover plate



3-4. Installing the Drain Piping

(1

Prepare standard hard PVC pipe (O.D. 32 mm) for the drain and use the
supplied drain socket to prevent water leaks.

The PVC pipe must be purchased separately.

When doing this, apply adhesive for the PVC pipe at the connection point.

If connecting a drain socket (supplied) to the threaded drain port, first wrap the
drain port threads with sealing tape, then connect the joint. (Fig. 3-5)

Ensure the drain pipe has a downward slant (1/100 or more). (See the
Fig. 3-6)

The drain pipe with a trap should be installed away from the indoor unit.

Do not forcibly install the drain pipe to the indoor unit tubing.
If forcibly installed, it may result in water leakage.

The drain pipe should be fixed at the nearest of the indoor unit.
Failure to do so may result in water leakage.

Do not attach any air purge equipment.
If attached, drain water may result in splashing out of the drain pipe.

When the drain piping is completed, perform the water leak test and check for
a water leak.
If detected, it may result in water leakage or condensation.

When the drain piping is completed, perform the drainage test if the water
drains smoothly.
If not draining smoothly, it may result in water leakage or condensation.

(10) When the drain piping work is finished securely, wrap the insulation material

around the indoor side drain pipe.

At this time, do not wrap together with the refrigerant tubing.

If wraped together, the drain pipe is lifted and water drainage will not be
operated.

Coincidentally, the water comes out of the drain pan and it can lead to water
leakage.

4 N

Sealing tape

Drain socket

4 (supplied)
Drain pan 7~ ( /
Drain port 0
(25A male screw)
Fig. 3-5
o
Downward slant
Min. 1/100
7/
O Correct
L]
x Incorrect .
Fig. 3-6
- /

Inspection plug

*

a: over 100mm
*b:  over 50mm

Note:

Since the drain trap area easily accumulates
the dust inside the drain pipe, necessarily
install the plug in order to clean out the drain
trap.

Fig. 3-7
\_ %

ENGLISH




3-5. Caution for Ducting Work

* This unit has high static pressure.

In case of small pressure resistance (for instance, a short duct), install an airflow control damper (field supply) for adjusting airflow
volume as airflow volume / airflow noise increases.

* [f the air conditioner is to be installed in a room such as an office or meeting room which needs a low sound level, provide a supply
and return sound absorption chamber with an acoustic liner.

* Use a flexible canvas connection or vibration isolation hanger (field supply) to break transmission of mechanical vibration of the unit.

Canvas connection Airflow control damper
Sound absorbing chamber Sound absorbing chamber

1/ | -
? Indoor unit E < Air intake

. H LR85 ST
[ Thermal / t— " Thermal T

’

P ettty

| insulation ] insulation |
Inspection/‘l l
@ opening / Air filter (field supply)
Air discharge /
(S Ceiling panel

Sound absorbing chamber

Fig. 3-8
\ J

A CAUTION ° Use incombustible duct materials.

e Use thermal insulation to prevent duct condensation.

e An air filter (field supply) must be installed at the air intake side.
If not installed, the heat exchanger will get dirty and the unit will reduce the quality.

¢ Obtain and install an air filter (field supply) which can easily wash away the dust by lukewarm, soapy water or
suck up with a vacuum cleaner.

¢ Clean the air filter periodically to collect dust and other particles from the air.

e Use duct static pressure within a range of specification value.

10



4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

/\ WARNING

(2) This equipment is strongly recommended to be
installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with the
wiring regulations. The Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCB) must be an approved 10-16 A, having a
contact separation in all poles.

(8) To prevent possible hazards from insulation failure,
the unit must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by

electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Tvpe (B) Power supply | Time delay fuse or
yP 2.5 mm? circuit capacity
E2 Max. 30 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor (D) Remote control (E) Control wiring
and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(2@%”;'1“8) 0.75 mm? 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* With ring-type wire terminal

11
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4-3. Wiring System Diagrams

Indoor unit
(No. 1)
Power supply Il:J O—= A ©
220/230/240V ~ 50 Hz o= ()
200/230V ~ 60 Hz =~ (@ \ o
Ground B
Remote
controller D
WHT[®]-G A ®
BLK (@ v ®2
Cc
Indoor unit
. (No. 2)
Power supply h ©
220/230/240V ~ 50 Hz (@)
220/230V ~ 60 Hz @4 --HD
Ground B
Remote
controller D
WHT i |f\| - J®
BLK @ U ——{@2
(o]
Group control: Indoor unit
' (No. 3)
Power supply II:J [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz o= ()
220/230V ~ 60Hz @ J1e
Ground B ch| @
i
)
7
(]
P
Indoor unit
(No. n)

Power supply
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

Remote
controller

1C)

D
WHT i |f\|
BLK (@ Vi

(1

Refer to Section “4-2. Recommended Wire Length

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the

terminal boards, so the terminal boards in your equipment

may differ from the diagram. (Fig. 4-2)

turning the power on.

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before

Regarding R.C. address setting, refer to the installation

instructions supplied with the remote controller (optional).
Auto address setting can be executed by remote controller
automatically. Refer to the installation instructions supplied

with the remote controller (optional).

~-Ground-~+-

ex.) Type MF2

Outdoor unit
INV unit
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@) © =0 ::; Power supply
@ =0 ) 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
(®] =0
@] |® ool
g o
Ground
Inter-outdoor-unit control wiring
Outdoor unit
INV unit
© =0 L1 Power supply
@ =0 L2 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
@ |© =0 1ok
@] |® ool
Off = ®
Ground
Fig. 4-1
7P terminal board
ol e
[o][o][o][e]lo]la][c
L N Ut U2 R1 R2
Power Inter-unit  Remote
Supply Control Control
Wiring Wiring
Type E2
Fig. 4-2



/\ CAuUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units

except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)

For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

o X
L L L

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Indoor unit

Fig. 4-3

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)

Indoor unit

Outdoor unit Indoor unit T .

Indoor unit Indoor unit

NO=Y

Branch point

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
Outdoor unit :F___E : Branch point
Central Controller I—/-f\
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
° M
AN j\e
=}
8 4 74
& Indoor unit Indoor unit Indoor unit
5
ES
o Outdoor unit
] -=
S.v___|_. :
Indoor unit
Fig. 4-5
(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (C) AWARNING

and ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6)

Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System
Diagrams”.

Shielded wire

+
Ground Ground

Fig. 4-6

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor

unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC
57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

¢ Use the standard power supply cables for Europe (such
as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to CENELEC
(HAR) rating specifications) or use the cables based on
IEC standard. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Loose wiring may cause the terminal to overheat or result
in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,
ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the
instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.

ENGLISH



How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring

(1) Cut the wire end with cutting pliers,
then strip the insulation to expose

the stranded wiring about 10 mm and Ring
tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7) pressure
terminal

(2) Using a Phillips head screwdriver,
remove the terminal screw(s) on the
terminal board.

Strip 10 mm
]

—

(3) Using a ring connector fastener or
pliers, securely clamp each stripped
wire end with a ring pressure terminal.

(4) Place the ring pressure terminal,
and replace and tighten the removed
terminal screw using a screwdriver.
(Fig. 4-8)

B Examples of shield wires
(1) Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)

(2) Unbraid the braided shield carefully and twist the
unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield
wires by covering them with an insulation tube or wrapping
insulation tape around them. (Fig. 4-10)

(3) Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11)

=

Attach ring pressure terminals to the signal wires and the
shield wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12)

B Wiring sample
@® When connecting with 2WAY VRF system outdoor unit

Functional ground screw (Schedule Timer)

Use this screw when connecting the shield
for the Inter-unit control wiring to ground.

Remote
Control Wiring

Inter-unit
Control Wiring

Power
Supply

Fig. 4-7

Stranded wire
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Special

washer Screw

A <l

Ring pressure

terminal Screw and

Terminal board Special washer

) i
Wire I_l Ring
/ pressure
)E/ terminal
Wire —|

Fig. 4-9

Insulation tape Shield mesh
Fig. 4-10

o

\%%%T

‘ |
Insulation tape
Fig. 4-11

Shield mesh




B Wiring sample
@ [n the case of connecting with 3WAY VRF outdoor unit

It is necessary to install 2 units of solenoid valve controllers (CZ-CAPE2) per one indoor unit.
Install the solenoid valve control PCB supplied with the solenoid valve controller (CZ-CAPE2) in the electrical component box.
Read the instructions supplied with the CZ-CAPE2.

Power cable OP1 OP2
A\ \ i
%) © ollo © -
: N\ / U
a | - -
NOTE = . c =
Bundle the surplus power cable and signal
output cable using the cable tie attached T E
to the kit of the optional part CZ-CAPE2. | EQy [mm =
~
N -
[ [
[e]
i O \
| —
- = |- ( - R
B h D i
E BWAY2
e
Fower °c_© — ' T | swavi
upply d Ve
NS - o
, [T %
2 A
. = | E
Inter-unit . . EJ
F Control Wiring = @H@ o I z [ 1 [d ® F
i Remote LTolo — &
_ —| — ° _ D _] 4 ¥
® 5
O T4 8 8 @
: I T / %u% \ H JuR /Jl\\// %J JuR
Wiring from ;
solenoid valve kit Protective ground Signal output cable
screw (External Solenoid
Valve Kit for BWAY)
Cable tie that came with the kit Use thi h ) Solenoid Valve Control PCB
of the optional part CZ-CAPE2 se this screw when connecting

e ] . ]

the shield for the Inter-unit control
Functional ground screw wiring to ground.
(Schedule Timer)
1 @

oy F e e}
! H !
1e el 1e el
A A

Cross-section view in the direction of the arrow along the line F - F '
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5. HOW TO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a tube
reamer or a similar tool. This process is important and
should be done carefully to make a good flare. Be sure to
keep any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.)
from entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring
| Before | | Copper
tubing
- - Reamer
Fig. 5-2

When reaming, hold the tube end downward and be sure that

no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@® edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length

16

Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

N \
( Apply refrigerant lubricant. >

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

8E

Union Flare nut

Fig. 5-4

Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@® Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

@® Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

@® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection

Indoor unit type 180
Gas tubing (mm) 219.05
Liquid tubing (mm) 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use a spanner and a torque wrench. (Fig. 5-6)

Torque wrench

Spanner
Indoor unit

Outdoor unit

Fig. 5-6



® Do not excessively tighten the flare nut.
It may cause refrigerant leakage.

@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tightening torque

(approximate) Tube thickness

Tube diameter

) 34— 42N -m
29.52 (3/8") {340 — 420 kef - cm) 0.8 mm
019.05 (3/4") 100 120N - m 1.0 mm

{1000 — 1200 kgf - cm}

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

® In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
* For gas tubing, the insulation material must be heat

resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

Fig. 5-7

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished with
a square duct covering, make sure you allow sufficient space to
access the valves and to allow the panels to be attached and
removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulation tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulation tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps. (Fig. 5-8)
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Flare insulator (supplied)

. Insulation tape (white)
\ Flare union / (supplied)
AN v |
Unit side
-
Tube insulator
Flare nut (not supplied)

Heat resistant
120°C or above

Fig. 5-8

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

/\ CAUTION

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter. (Fig. 5-9)

............

Insulated tubes ~ Drain hose

Fig. 5-9

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

ENGLISH



5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-10)

Apply putty here ~

Tubing
Fig. 5-10

6. HOW TO INSTALL THE TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote

Controller.

7. HOWTO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

18



8. EXTERNAL STATIC PRESSURE SETTING

Choose one of the methods (selection of “a”, “b”, “c” within the range of dotted line as shown in the flowchart below)
and make settings.
a. No setting changes:

When using as it is factory preset at shipment.
(If resetting after external static pressure setting once, it might be different from factory preset.)

b. Manual setting (on PCB):

This is static pressure setting excepting factory preset at shipment. Dip switch select method.
¢. Manual setting (by timer remote controller):

Static pressure setting excepting factory preset at shipment.

Flow of External Static Pressure

Start of external static pressure setting |

Setting of shipment : line

Is it designed and

installed at the setting line at No
shipment on PQ line drawing?
Refer to section 8-5.

Yes

Operating by
timer remote
controller

Selection methods

of external static
pressure setting

b. Manual setting c. Manual setting
(Setting on PCB) Item code 5d : Setting 1, 3, 6
. Setting switches of TP6 or (*Note 1) (*Note 2)
a. No setting changes TP3 or TP1

Refer to section "8-1. How to Refer to section 8-2, 8-3 or 8-4.

set on PC Board".

- mm e = o mm o o= o= o

Completion of external static pressure setting

(1) Refer to Tables 8-2, 8-3, 8-4 and Fig. 8-2 for details on the relationship between the value of item code “5d” and
the external static pressure.

(2) When set in group control (connecting multiple indoor units with one timer remote controller), set each indoor
unit to item code “5d”.
When amending the setting after selecting [b. Manual setting] (due to airflow path changes, etc.), it is necessary
to cancel [b. Manual setting] (switching OFF positions).
When [b. Manual setting] has not been cancelled, [c. Manual setting] will be activated if selected, but [b. Manual
setting] takes precedence when the power is switched back on after power outages, etc.

A CAUTION ® Make sure the external static pressure is in a range of specifications.
Then proceed the external static pressure setting.
Improper settings can cause noise, a shortage of airflow volume and water
leakage.
Refer to Fig. 8-2 for the external static pressure setting range.

@ Be sure to set the [External Static Pressure Setting] once again after amending
the airflow path for the duct or air outlet after setting the external static pressure.
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8-
1.
2.

1. How to Set on PC Board

control PCB is placed. (Fig. 8-1)

Turn off the power breaker to halt the supply of electricity to the PC board.
Open the lid of the electrical component box and confirm the location where the Select switch on the indoor unit

Set the On/Off switches in the Off position which are now set in the On position.

Select the positions of the Select SW001 switches respectively to make the desired external static pressure

settings referring to the Table 8-1.

Table 8-1 External static pressure SW setting

External static pressure

at the time of rated SWO001
airflow volume
Type 180 P6 TP3 TP1
ON

270Pa H

<N I

E
O;N

140Pa ﬂ E
I LILEE

2

8-

2. Operating the Timer Remote Controller
(CZ-RTC2)

How to set the external static pressure

1.

Press and hold down the (£, and buttons
simultaneously for 4 or more seconds.

(HEHM, the Unit No., Iltem Code and Detailed Data
will blink on the LCD display.)

. The indoor unit numbers in the group control will

be sequentially displayed whenever the Unit Select
button is pressed .

Only the fan motor for the selected indoor unit will
operate during this time.

Specify the “5f” item code by pressing the

(—a )/~ Jbuttons for the temperature
setting buttons and confirm the values.

“0if1 0137 set at shipment )

Press the (4 J/( ) buttons for the time to amend
the values for the set data.

Refer to Table 8-2 and Fig. 8-2 and select a value

L T ) Y T o O e R or “l’lll o
LOLd Liy , LAy Lereq -

Press the (SeT) button.

The display will stop blinking and remain
illuminated.

Press the [_F]) button. The fan motor will stop
operating and the LCD display will return to the
normal stop mode.
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Indoor Unit control PC board

-]
)

=

OO
O

-

Ot )

e e Rm
Fig. 8-1

Table 8-2 Setting the external static pressure

Indoor unit ltem code
Type 180
External static pressure ad
of the rated airflow volume
270 Pa R
140 Pa nnng
60 Pa aoni

LR

I\
UNIT
No.
PR S -~
- T D |
RC. No. SET DATA
d L0
CODE No.

NOTE:

Failure to set this parameter may result in decreased airflow
and condensation.



8-3. Operating the High-spec Wired Remote Detailed settings 20:30 (THU)

Controller (CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Set data
3-1 0001
v

$ Sel.  » Next

20:30 (THU)

4. Select the “Set data” by pressingthe <« |or

p button.

[(] START ] Select one of the “Set data” among “0006”, “0003”

_ or “0001” according to the desired external static
hD) A = : i
pressure setting by pressingthe | ¥ | or| A
< - > button. (See Table 8-3 and Fig. 8-2.)
A v &b Then press the button.
Table 8-3 Setting the external static pressure
How to set the external static pressure Indoor unit Item code
1. Keep pressingthe = |, | <1 \ and \ > Type 180
buttons simultaneously for 4 or more seconds. External static pressure 5D
The “Maintenance func” screen appears on the of the rated air flow volume
LCD display. 270 Pa 0006
‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘ 140 Pa 0003
1. Outdoor unit error data 60 Pa 0001
2. Service contact
3. RC setting mode “ Jni ” i
A Testrun 5. Select the “Unit no.” by pressingthe <« |or
", Sel. » Page [« ] Confirm p button and pressthe ™ | button.
The “Exit detailed settings and restart?” (Detailed
2. Pressthe | ¥ |or| A | button to see each setting-end) screen appears on the LCD display.
menu. If you wish to see the next screen instantly, Select “YES” and press the button.
ress the or button.
prose ! o[ p ¢ _ e — 9
elect “8. Detailed settings” on the LCD display Exit detailed settings =
and press the button. and restart?
M Maintenance func  20:30 (THU) » NO |
5. Sensor info. Shoor—vone

6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

The “Detailed settings” screen appears on the LCD
display.

Select the “Unit no.” by pressing the | W | or

| A | button for changes.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
A

10 0006

v
$ Sel. » Next

3. Select the “Code no.” by pressingthe <« | or

p button.

Change the “Code no.” to “6D” by pressing the
V¥V |or| A |button (or keeping it pressed).
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8-4. Operating the Timer Remote Controller

(CZ-RTC4)

How to set the external static pressure Table 8-4 Setting the external static pressure
1. Press and hold down the &, "5 and C O Indoor unit ltem code

buttons simultaneously for 4 or more seconds. Type 180

(S=mINE, the Unit No., Item Code and Detailed External static pressure Bd

T . of the rated airflow volume

Data. will bllnk.on the LCI? display.) . 270 Pa AT TE
2. The indoor unit numbers in the group control will 140 Pa FRE]

be sequentially dlsplayed whenever the Unit Select 60 Pa nont

button is pressed .
Only the fan motor for the selected indoor unit will
operate during this time. P

(D

3. Specify the “ 54 ” item code by pressing the @\ ‘ | | /@
(¥)/(2) buttons for the temperature setting M ~ oy ST /// /@
buttons and confirm the values. @k—-———’cogo’ L—"-'_-"_‘ g

“0I0 1137 set at shipment ) §\ Nor - :"/

4. Press the C) /() buttons for the time to amend \\ 0 /@>
the values for the set data. D () ?¢/@
Refer to Table 8-4 and Fig. 8-2 and select a value fconv aedEs B |~
‘00 08,0003 or'goa ! [enjun} o BRO,

PROGRAM WP DAY/TIME/- CANCEL

(:“:(-/j/\

5. Press the C button.

[xeeraa]

. . . . . @ TvER DELETE
The display will stop blinking and remain /@K/
illuminated. |

6. Press the > button. The fan motor will stop @5 \GS/ CZ-RTC4
operating and the LCD display will return to the

normal stop mode.

Malalial

8-5. Indoor Fan Performance Type 180

Cooling L
Heating L M H 260 fg Vi
Setting at || Cooling L M H
shipment || Heating L M H
Cooling | L M H
Heating | L M H

z
T
N
@
o
Uiy
T~

[t
Do
C2
Dy

M 7

wr
Item code “ 5" ——— Y

ot
P
P
Ly

|
P
P

External static pressure
N
o

=
K2
\

S —
\ s

60 K Thas@u
40 L n) Nl

D— —~—
20 e |

30 35 40 45 50 55 60
Airflow Volume (m3/min.)

Fig. 8-2
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9. APPENDIX

Bl Name of Parts
Type E2 (HIGH STATIC PRESSURE DUCTED)

Air intake side duct flange (rear)

nEl Water drain

I~ Air outlet side duct flange
(2 locations)

Electrical box

H Care and Cleaning

/\ WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner
off and also to disconnect the power before
cleaning.

@ Do not pour water on the indoor unit to clean it.
This will damage the internal components and
cause an electric shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit
with a vacuum cleaner brush, or wipe them with a
clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened
with water. When cleaning the air outlet side, be
careful not to force the vanes out of place.

/\ cAuTION

@ Never use solvents or harsh chemicals when
cleaning the indoor unit. Do not wipe plastic
parts using very hot water.

® Some metal edges and the fins are sharp and
may cause injury if handled improperly; be
especially careful when you clean these parts.

® The internal coil and other components of
outdoor unit must be cleaned regularly. Consult
your dealer or service center.

Air filter

The air filter collects dust and other particles from the air

and should be cleaned at regular intervals as indicated

in the table at right or when the filter indication (Eg) on

the display of the remote control unit (wired type) shows

that the filter needs cleaning. If the filter gets blocked,
the efficiency of the air conditioner drops greatly.

Should the power fail while the unit is running

Type E2

Period (Depends on filter specifications)

An air filter is not provided with this air conditioner at
the time of shipment. To get clean air and to extend the
service life of the air conditioner, an air filter must be
installed in the air intake. For installation and cleaning
the air filter, consult your dealer or service center.

The frequency with which the filter should be cleaned

depends on the environment in which the unit is used.

<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If
there is sticky dust on the filter, wash the filter in

lukewarm, soapy water, rinse it in clean water,
and dry it.

/\ cauTion

@ Certain metal edges and the condenser fins
are sharp and may cause injury if handled
improperly; special care should be taken when
you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the
air outlet or air intake is clogged with dirt or
soot.

@ The internal coil and other components must
also be cleaned periodically. Consult your
dealer or service center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and
outlets for blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

@ Operate the fan for half a day to dry out the inside.

@ Disconnect the power supply and also turn off the
circuit breaker.

@ Clean the air filter and replace it in its original
position.

@ Outdoor unit internal components must be checked
and cleaned periodically. Contact your local dealer
for this service.

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is
restored using the same settings before the power was interrupted.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWPM) value: 1975
(WGWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.

Please contact your local dealer for more information.

Regarding the amount of refrigerant, see the refrigerant charge label attached to the outdoor unit.
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de

procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour une installation sire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

@ Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

@ Procéder a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

@ Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

@ Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger ou

une manceuvre périlleuse pouvant
engendrer des blessures physiques
graves, voire mortelles.

Ce symbole signale un danger ou

une manceuvre périlleuse pouvant
engendrer des blessures physiques ou
des dégats matériels.

Le cas échéant, demandez de I’aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas
de problemes spécifiques, demandez de I'aide aupres

de notre point de ventes ou centre de services, ou
adressez-vous a un revendeur agréé pour de plus amples
consignes.

/\ AVERTISSEMENT

/\ PRECAUTION

En cas d’installation inadéquate
En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu

responsable d’une installation ou d’un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

AAVERTISSEMENT Lors du cablage

TOUT CHOC ELECTRIQUE PEUT
ENGENDRER DES BLESSURES
PHYSIQUES GRAVES, VOIRE
MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN
QUALIFIE ET CONFIRME EST HABILITE A
PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.
* Ne mettez pas I'appareil sous tension tant que tout le
systéme de cables et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.
* Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systeme.
Consultez le schéma de cablage approprié et les
présentes instructions au moment de procéder au

cablage. Des connexions incorrectes et une mise a
la terre inadéquate peuvent entrainer des blessures
accidentelles, voire mortelles.

e Serrez fermement toutes les connexions. Un cable mal
fixé peut entrainer une surchauffe au point de connexion
et présenter un danger potentiel d’'incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

e Prévoyez une prise électrique a utiliser exclusivement
pour chaque unité. Une séparation des contacts au
moyen d’une déconnexion compléte dans tous les
pbles doit en outre est incorporée dans le céblage fixe
conformément aux regles de cablage.

e Pour éviter les risques possibles d’une défaillance 9
de l'isolation, l'unité doit étre mise a la terre.

e ||l est vivement recommandé d’installer cet équipement
avec un disjoncteur de fuite a la terre ou un disjoncteur
différentiel. Autrement, en cas de panne de I'équipement

ou de rupture de lisolation, il peut survenir une
électrocution ou un incendie.

Lors du transport

Faites tres attention lorsque vous levez et déplacez les
unités intérieures et extérieures. Demandez de l'aide a
quelqu’un et pensez a plier les genoux pour diminuer les
efforts sur le dos. Le climatiseur présente quelques bords
tranchants ou de fines ailettes en aluminium pouvant
couper les doigts.

Lors de l'installation...

Sélectionnez un emplacement d’installation suffisamment
solide et résistant pour supporter ou soutenir 'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isolez correctement I'ensemble de la tuyauterie a
l'intérieur d’une piéce pour éviter tout suintement ou
écoulement d’eau pouvant endommager les murs et les
sols.

A PRECAUTION

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces
irréguliéres

Utilisez une plate-forme surélevée en béton ou des
parpaings pour offrir une base solide et réguliere a l'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par
I'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts
Stabilisez I'unité extérieure a I'aide de boulons et d’un
cadre métallique. Installez une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type
pompe a chaleur)

Installez I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée
plus haute que le niveau habituel de neige. Réalisez des
évents a neige.

...Au moins 2,5 m

Lunité intérieure de ce climatiseur doit étre installée a une
hauteur d’au moins 2,5 m.

...Dans les buanderies

Ne linstallez pas dans une buanderie. Lunité intérieure
n’est pas étanche aux gouttes.

Gardez I'alarme incendie et la sortie
d’air a au moins 1,5 m de l'unité.
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Lors de la connexion de la tuyauterie de
réfrigérant

Portez une attention particuliére aux fuites de réfrigérant.
/\ AVERTISSEMENT

* Lors de la réalisation du travail de tuyauterie, ne
mélangez pas l'air sauf pour le réfrigérant spécifié
(R410A) dans le circuit de réfrigération. Cela
pourrait réduire la capacité et causer un risque
d’explosion et de blessure a cause de la tension
élevée dans le circuit du réfrigérant.

e Sile réfrigérant entre en contact avec une flamme, il
produit un gaz toxique.

¢ N’ajoutez, ni ne remplacez le réfrigérant par
un autre type que celui spécifié. sous peine de
causer des dégats au produit, une explosion, des
blessures, etc.

e Aérer la piece immédiatement, au cas ou le gaz
réfrigérant fuit pendant l'installation. Faire attention a
ne pas laisser le gaz réfrigérant entrer en contact avec
une flamme, car ceci produirait un gaz toxique.

e Gardez toutes les canalisations aussi courtes que
possible.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces
en regard des tuyaux d’évasement et d’'union avant
de les connecter, puis serrez I'’écrou avec une clé
dynamomeétrique pour effectuer une connexion sans
fuite.

» Vérifiez 'absence de fuites avant d’exécuter la marche
d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des piéces de
refroidissement.

Manipulez avec précaution le liquide réfrigérant, car il
peut provoquer des engelures.

Lors de I’entretien

e Coupez 'alimentation électrique sur le
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir @
I'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les piéces
électriques.

« Eloignez les doigts et les vétements de toutes les
pieces mobiles.

* Nettoyez le site lorsque vous avez fini, en pensant a
vérifier que vous n’avez laissé aucune ébarbure de
métal ou morceau de céble a l'intérieur de I'appareil.

/\ AVERTISSEMENT

e Ce produit ne doit en aucune circonstance
étre modifié ou démonté. Un appareil modifié
ou démonté peut provoquer un incendie, une
électrocution ou des blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur de I'unité intérieure et
extérieure vous-méme. Demandez & un revendeur
autorisé ou a un spécialiste de s’en charger.

¢ En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne
le réparez pas vous-méme. Prenez contact avec le
revendeur ou un SAV pour la réparation.

/\ PRECAUTION

* Ne touchez pas I'entrée d’air ou les ailettes
en aluminium mince de l'unité extérieure,
sous peine de vous blesser.

¢ Aérez tout espace clos lors de l'installation ou
de I'essai du systéme de réfrigération. Du gaz
réfrigérant qui a fui peut, au contact de feu ou de
chaleur, produire un gaz dangereusement toxique.
e Apres linstallation, assurez-vous qu’il n’y a pas de
fuite de gaz réfrigérant. Si le gaz entre en contact
avec un fourneau allumé, une chaudiére a gaz,
un chauffage d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire un gaz toxique.

Divers

/\ PRECAUTION

* Ne vous asseyez pas, ni ne montez sur
I'unité, sous peine de tomber
accidentellement.

* Ne touchez pas I'entrée d’'air ou les

ailettes en aluminium mince de

I'unité extérieure, sous peine de vous blesser.
* Ne collez aucun objet

dans le CARTER DE VENTILATEUR.

Vous pourriez vous blesser et 'unité

pourrait étre endommagée.

Le texte en anglais correspond aux instructions
originales. Les autres langues sont une traduction des
instructions originales.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le
climatiseur. Veuillez lire toutes les instructions des unités
intérieure et extérieure et vous assurer que toutes les piéces
d’accessoires énumérées sont avec le systeme avant de
commencer.

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)

1. Untournevis a lame plate

2. Untournevis cruciforme

3. Un couteau ou une pince a dénuder le cable
4. Un ruban a mesurer

5. Un niveau de charpentier

6. Une scie sauteuse ou une scie a guichet
7. Une scie a métaux

8. Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Une clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Nomenclature Figure Qté Remarques
s o
Isolant 5 II'}’(;)inééubesdegazetde
vdargs | 0D | 1 |devidange o oot
ggyamérie 1 0254 > 019,05
connexion

'c\i/’ke)r?%loi j 1

dmealaion | L) |

» Utilisez un boulon de suspension M10 ou 3/8”. (fourniture sur
site)

1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation
Si vous désirez acheter séparément ces matériaux aupres
d’une source locale, vous aurez besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.

L’épaisseur de paroi de I'isolant ne doit pas étre inférieure

a8 mm.

3. Utilisez du fil de cuivre isolé pour le cablage sur site.
La taille des céables varie avec la longueur totale du
cablage.

Pour plus de détails, reportez-vous a 4. CABLAGE
ELECTRIQUE.

/\ PRECAUTION

Renseignez-vous sur les réglementations et les codes
électriques locaux avant de vous procurer le cable.

De méme, consultez toutes les instructions ou limitations
afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
I'installation
1. Bande de réfrigération (blindée)

Des agrafes ou des attaches isolées pour les fils de
connexion (se reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

n

2B

2. SELECTION DU SITE D’INSTALLATION
2-1. Unité intérieure

AEVITER:

@ Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

@ Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs d’huile.

@® En plein soleil.

® Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de l'unité.

@ Les emplacements ou I'air extérieur peut pénétrer
directement dans la piece.
Ceci peut provoquer de la « condensation » sur les bouches
de soufflage, entrainant une vaporisation ou un égouttement.

@ Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou '’humidité.

@ L'installation de la télécommande derriére des rideaux ou
des meubles.

@® Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

@ Les emplacements bloquant les passages de l'air.

@® Les emplacements ou le faux plafond n’est pas sur une
inclinaison.

A FAIRE :

@ Sélectionnez une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la pieéce peuvent étre climatisés uniformément.

@ Sélectionnez un emplacement ou le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de l'unité.

@ Sélectionnez un emplacement ou la tuyauterie et le tube de
vidange ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

@ Laissez un espace suffisant pour permettre aussi bien un
bon fonctionnement qu’une maintenance aisée, ainsi qu’une
circulation d’air libre autour de l'unité.

@ Installez I'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de I'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a l'unité
extérieure comme détaillé dans les instructions d’installation
livrées avec l'unité extérieure.

@ Laissez de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise aux
rayons directs du soleil ni au passage d’air frais provenant
de l'unité intérieure.

@ Les emplacements ou une distribution de I'air optimale peut
étre assurée.

@ Les emplacements ou un intervalle suffisant pour les
opérations de maintenance/réparation peut étre assuré.



3. COMMENT INSTALLER LUNITE INTERIEURE
H Type a conduit et pression statique élevée (Type E2)

3-1. Espace minimum nécessaire pour I'installation et I’entretien
(1) Dimensions de I'unité et pas des boulons de suspension

FRANCAIS

Unité : mm
1170
(Pas des boulons de suspension)
(60) 1100 1(60)
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3-2. Suspension de I'unité intérieure
Selon le type de plafond :

1. Vérifiez le pas des boulons de suspension.
2. Assurez-vous que le plafond est suffisamment résistant pour supporter le poids de l'unité.
3. Pour empécher l'unité de tomber, serrez solidement les boulons de suspension comme illustré sur la figure ci-dessous.

4 N

-

Unité : mm

Ancra_lge dans trou _ Ecrou hexagonal (fourniture sur site)
Cheville dans trou Insertion Rondelle spéciale (fourniture sur site)
Béton Rondelle spéciale (fourniture sur site)
74 7 .18 Ecrou hexagonal (fourniture sur site)
=l

%\ Boulon de

suspension
(fourniture sur site)

Fig. 3-3

/ -

Boulon de suspension (fourniture sur site)

Ecrou hexagonal (fourniture sur site)
Rondelle spéciale (fournie)

Patte de suspension

* Choisissez la dimension « L » selon le statut du plafond.

~

Fig. 3-4

/

Type 180
Boulon de
suspension M10 ou 3/8”
(fourniture sur site)

/\ AVERTISSEMENT

Il est important de faire trés attention en supportant I'unité intérieure a I'intérieur du plafond.
Assurez-vous que le plafond est suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.

Avant d’accrocher I'unité, testez la résistance de chaque boulon de suspension fixé.

(1) Lors de la mise en place de I'unité a I'intérieur du plafond, déterminez le pas des boulons de suspension en vous reportant aux

données de dimensions indiquées précédemment.

La tuyauterie doit étre posée et connectée a I'intérieur du plafond lors de la suspension de l'unité.
Si le plafond est déja construit, mettez la tuyauterie en place pour la connexion a I'unité avant de placer I'unité dans le plafond.

(2) Vissez les boulons de suspension, en les laissant sortir du plafond de la maniére indiquée en Fig. 3-3. (Coupez le matériau de

plafond, si nécessaire.)

(3) Suspendez et fixez 'unité intérieure avec les 2 écrous hexagonaux (fourniture sur site) et les rondelles spéciales (fournies avec

I'unité) de la maniére indiquée en Fig. 3-4.

/\ PRECAUTION

Le haut de I'unité doit étre installé horizontalement.

| l_‘ | |
Niveau ; i al
horizontal | | 1 _ . Al

A== ' '
-— - . T . -

Vérifiez que I'unité est placée horizontalement.

Assurez-vous que l'unité est installée a niveau en vous servant d’un niveau
ou d’un tuyau en vinyle rempli d’eau.

Si vous utilisez un tuyau en vinyle et non un niveau, réglez la surface
supérieure de I'unité par rapport a la surface de I’eau aux deux extrémités
du tuyau en vinyle et ajustez horizontalement aux 4 coins de I'unité.

Si le coté évacuation de I’air de 'unité est installé vers le bas, des
projections ou une fuite d’eau peuvent se produire.

En outre, de la poussiére peut s’accumuler a I’intérieur du carter de vidange
en raison de la vidange de I’eau résiduelle.

Lorsque vous soulevez I'unité, ne tentez pas de tenir le boitier de
composants électriques dans la main.

Ne laissez pas le carter de vidange de I'unité tourné vers le bas pendant
plusieurs heures.

Le cas échéant, le matériau d’isolation pourrait se briser.

Une rupture d’isolation peut provoquer de la condensation.
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3-3. Installation de la tuyauterie de réfrigérant
La taille de la tuyauterie de réfrigérant est indiquée dans le tableau ci-dessous.

Tableau 3-1
Type 180
Tuyau de 219,05
gaz (Connexion par brasure)
29,52 (Connexion par
évasement)
Tuyau de Couple de_ serrage
liquide (approximatif)
d :34~42Nem
Epaisseur du tube de connexion
10,8 mm .
Serviettes
REMARQUE mouillées
. : o . A Tuvauterie d Thermistance ~ (hiffons
Pour fixer les écrous évasés, appliquez le couple de serrage spécifié. uyauterie de gaz (a Fintérieur de mouillés)

e Lors du brasage, il est nécessaire de refroidir la thermistance Iumlte)
et le tuyau avec des chiffons humides aprés avoir retiré le tube
d’isolation et la plaque du couvercle.

e Lors du brasage de la tuyauterie de gaz, refroidissez la tuyauterie
avec des chiffons mouillés, comme montré sur la figure de droite,
pour protéger la thermistance de I'unité contre la chaleur générée
par le brasage. Tube d'isolation

e L’isolation de la tuyauterie doit étre réalisée apres que la détection dela
de fuite pour la zone de connexion des tubes a été effectuée.

e Veillez a isoler la tuyauterie de gaz et la tuyauterie de liquide.

En plus, mettez le matériau isolant fourni autour des raccords de
tuyauterie, et fixez-le en place avec du ruban en vinyle ou tout
autre moyen.

Ne pas isoler la tuyauterie peut donner lieu a une fuite d’eau due a
la condensation.

e Obturez tous les espaces des trous de passage de tuyauterie de .
I'unité avec de I'isolant ou un matériau similaire pour empécher /
toute fuite d’air. p

e Lors du raccordement a une unité extérieure du systeme 3WAY
VREF, il est nécessaire d’installer 2 unités de kit d’électrovanne
(CZ-P160HRS3).

Pour en savoir plus, reportez-vous au mode d’emploi
accompagnant I'unité extérieure et le kit d’électrovanne.

Vis longue

Plaque du couvercle
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3-4. Installation de la tuyauterie de vidange

(1) Préparez un tuyau en PVC dur standard (D.E. 32 mm) pour la vidange et
utilisez le collier flexible pour empécher des fuites d’eau.
Le tube en PVC doit étre acheté séparément.
Lors de cette opération, appliquez de I'adhésif sur le tube en PVC au point de
connexion.

(2) En cas de connexion d’une prise de vidange (fournie) sur la lumiére de
vidange filetée, recouvrez d’abord le filetage de ruban d’étanchéité, puis
connectez le raccord. (Fig. 3-5)

(3) Assurez-vous que le tube de vidange a une inclinaison descendante (1/100 ou
plus). (Voir la Fig. 3-6)

(4) Le tube de vidange avec siphon doit étre installé a I'écart de I'unité intérieure.

(5) Ne forcez pas linstallation du tube de vidange sur la tuyauterie de I'unité
intérieure, sous peine de provoquer une fuite d’eau.

(6) Le tube de vidange doit étre fixé au plus prés de I'unité intérieure,
sous peine de provoquer une fuite d’eau.

(7) Ne fixez pas d’équipement de purge d’air.
Autrement, I'eau vidangée peut étre projetée hors du tube de vidange.

(8) Lorsque la tuyauterie de vidange est terminée, effectuez un test de fuite d’eau
et vérifiez 'absence de fuite d’eau.
Une fuite d’eau ou de la condensation est possible.

(9) Lorsque la tuyauterie de vidange est terminée, effectuez un test de vidange
pour voir si 'eau se vidange sans probléme.
Une fuite d’eau ou de la condensation est possible.

(10) Une fois la tuyauterie de vidange terminée, enroulez le matériau d’isolation
autour du tube de vidange c6té intérieur.
A cette étape, n’enroulez pas ensemble la tuyauterie du réfrigérant.
S’ils sont enroulés ensemble, le tube de vidange se souléve et la vidange de
I'eau ne fonctionne pas.
Par conséquent, I'eau sort du carter de vidange et peut fuir.
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’ Prise de

% / vidange
Carter de g (((\' (fournie)
vidange R O

Lumiere de
vidange
(vis male 25A) Fig. 3-5
o

Ruban N
d’étanchéité

Inclinaison descendante

Min. 1/100
Y

277771

-

Bouchon
d’inspection

*a: plus de 100 mm
*b: plus de 50 mm

Remarque :

Etant donné que le siphon de vidange attrape

facilement la poussiere a l'intérieur du tube

de vidange, il est nécessaire d’installer un

bouchon pour nettoyer le siphon de vidange.
Fig. 3-7 P,




3-5. Précaution pour la confection du conduit

* Cette unité a une pression statique élevée.
Dans le cas d’une faible résistance a la pression (par exemple, un conduit court), installez un amortisseur pour régler le volume de
débit d’air (fourniture sur site), car le volume de débit d’air/bruit de débit d’air augmente.

* Sile climatiseur doit étre installé dans une piéce telle qu’'un bureau ou une salle de réunion ou le silence est important, prévoyez une
alimentation et une chambre d’absorption de bruit de retour munie d’'un revétement antibruit.

» Utilisez une connexion flexible ou une bride d’isolation vibratoire (fourniture sur site) pour interrompre la vibration mécanique de
'unité.

-

Connexion flexible Amortisseur pour régler le volume de débit d’air
Chambre d’absorption du bruit Chambre d’absorption du bruit

’

mry ——

| i L
{ ? Unité intérieure E <~ Entrée d’air
‘H - f - =X A
[ | Tsolation 7 Tsolation
\ | thermique thermique
Ouverture /‘J l
@ pour / Filtre & air (fourniture sur site)
Décharge d’air inspection
L Plafonnier

Chambre d’absorption du bruit

Fig. 3-8

. /

A PRECAUTION ° Utilisez des matériaux de conduit non combustibles.

e Utilisez une isolation thermique pour empécher la condensation du conduit.

e Un filtre a air (fourniture sur site) doit étre installé c6té admission d’air.
S’il n’est pas installé, 'échangeur de chaleur s’encrassera et la qualité sera réduite.

e Obtenez et installez un filtre a air (fourniture sur site) capable de facilement éliminer la poussiére par de I'eau
tiede savonneuse ou aspirez avec un aspirateur.

¢ Nettoyez régulierement le filtre a air pour recueillir la poussiere et d’autres particules d’air.

e Utilisez la pression statique du conduit dans la plage des valeurs spécifiées.

33

FRANCAIS



4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au céblage, confirmez la tension
nominale de I'unité de la maniere indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de prés
le schéma de céblage.

/\ AVERTISSEMENT

(2) Il est vivement recommandé d’installer cet
équipement avec un disjoncteur de fuite a la terre
ou un disjoncteur différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'’équipement ou de rupture de l'isolation, il
peut survenir une électrocution ou un incendie.
Un disjoncteur de fuite a la terre doit étre intégré au
cablage fixe conformément aux réglementations sur le
cablage. Le disjoncteur de fuite a la terre doit avoir un
ampérage approuvé de 10-16 A et étre pourvu d’'une
séparation de contact entre tous les pobles.

(8) Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de cablage doit étre faite conformément
au schéma du systeéme de cablage. Un mauvais cablage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de 'unité ou
'endommager.

(5) Le cablage ne doit pas entrer en contact avec la tuyauterie
de réfrigérant, le compresseur ou toute piéce mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement di a de tels changements non autorisés.

(7) Les réglementations sur les diametres de fil different de
pays a pays. Pour les régles de céblage sur site, voir les
CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Il est nécessaire de s’assurer que l'installation est
conforme a toutes les régles et réglementations
concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

@ Les cables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés a I'écart du cablage d’alimentation
électrique entre unités.

@ Utilisez des cébles blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux sont
nécessaires.
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4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation

Capacité du fusible

Type ) temporisé et du
2,5 mm circuit
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de
commande entre A (E) Cablage de
unités (entre unités &g{éggﬂ;%igg commande de
extérieures et groupe
intérieures)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1 000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* Avec cosse de type annulaire




4-3. Schémas du systéme de cablage

Unité intérieure
(N°1)

Alimentation L oO—e=
220/230/240V ~ 50 Hz N o=

220/230V ~60Hz =~ (@t \ o

Mise alaterre B

Télécommande D

WHT [ 0
BLK 8!

Unit¢ C
intérieure
(N°2)

Alimentation L
220/230/240V ~ 50 Hz N

220/230V ~ 60 Hz [ R o)

Mise alaterre g

Télécommande D
WHT i A —— @
BLK @] Vi @
Unitt  C
Commande de groupe : |(r’1\}cer:|;)aure
Alimentation L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz O----------—-\g --1-HO
Mise & B ||
la terre ELP
@
@D
H
C
Unité 7
intérieure
(N°n)

Alimentation Il:l
220/230/240V ~ 50 Hz

220/230V ~ 60 Hz @ e o

Mise a la terre B

Télécommande

D
WHT i |f\|
BLK @ Vi

(1)

ci-dessus.

Reportez-vous a la section «4-2. Longueur et diameétre de
fil recommandés pour le systeme d’alimentation » pour
I'explication de « B », « C », « D » et « E » sur le schéma

Le schéma de connexion de base de I'unité intérieure
montre la plaque a bornes, toutefois les plaques a bornes
de votre équipement peuvent différer du diagramme. (Fig.

ex.) Type MF2

Unité extérieure
Unité INV

A Mi a
 tonre =

Mise a

la terre
Mise a
la terre
Mise a

la terre

Alimentation

E©EEEO

Mise a la terre

Cablage de commande entre unités extérieures

Unité extérieure
Unité INV
Mise a

la terre ©

=0 L1 Alimentation

AN |® ©
Mise a @ |®
la terre ©)

Mise a la terre

Mise a
la terre

Mise a
la terre

Mise a
la terre

Plague a bornes 7P

g
gl
A=
@ o

S[EIEs
S[EIE
S[EIEs

4-2)
(3) L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant L N Ut U2 R1 R2

la mise sous tension. Alimentation Cablage de ‘Céblage de
(4) Pour le réglage de I'adresse R.C, voir les instructions commande télécommande

d’installation livrées avec la télécommande (en option).

entre unités

Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre

exécuté via la télécommande. Voir les instructions

Type E2

d’installation livrées avec la télécommande (en option).

35

=30
=0 (3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
=0

O

=0 Lg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Fig. 4-1

Fig. 4-2
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/\ PRECAUTION

(1) En cas de liaison des unités extérieures en réseau, déconnectez la borne dépassant de la fiche de court-circuitage de
toutes les unités extérieures, sauf des unités intérieures.
(A Iexpédition : a I’état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), n’enlevez pas la fiche de court-
circuitage.

(2) N’installez pas le cablage de commande entre unités en boucle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure

Unité extérieure

Unité extérieure

L/

N
X e ]

4

4

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) N’installez pas le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un
réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité extérieure

Unité intérieure T .

Unité intérieure

NO=v

Unité intérieure

Unité intérieure

Point d’embranchement i
Fig. 4-4

(4) En cas d’embranchement du cablage de commande entre unités, le nombre de points d’embranchement doit étre de 16 ou

moins.

Unité extérieure

-=n

Contrdleur central I—/-f\

-

Plus de 2 m nécessaires ,

V _ __

-—a
[
1=

-

: Point d’embranchement

Unité extérieure

-=n
:

L/

/

Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

Unité extérieure

r=n

L/

/

Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

Unité intérieure

(5) Utilisez des fils blindés pour le cablage de commande
entre unités (C), et mettez a la terre le blindage des
deux cotés, sinon des parasites peuvent affecter le

fonctionnement. (Fig. 4-6)

Connectez les cables comme indiqué dans la Section
“4-3. Schémas du systéme de cablage”.

Céble blindé

+

Mise a la terre

+

Mise a la terre

Fig. 4-6

(6) e Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3
homologué de *1,5 mm?® gainé en polychloropréne.

Désignation de type 60245 IEC 57 (HO5RN-F,

GP85PCP etc.) ou cordon plus lourd.
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Fig. 4-5

e Utilisez un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utilisez un cable basé sur la norme IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ AVERTISSEMENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité. Un risque
d’incendie peut aussi exister. Par conséquent, vérifiez que
tous les cables sont bien connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,

suivez les instructions contenues dans « Comment connecter le
cable a la borne », et bien fixez le cable avec la vis de borne.



Comment connecter le cable a la borne

W Pour fils torsadés

(1) Coupez I'extrémité de céble avec une Fil torsadé Rondelle Vis
pince coupante, puis dénudez l'isolant ¢ spéciale
pour exposer les fils torsadés sur g Cosse N Cosse .i‘)
environ 10 mm, et bien torsadez les - annulaire a”pt.”'a"e a Vis et rondelle
. . . 5 ) i sertir
brins du fil. (Fig. 4-7) ] I a sertir spéciale
- . . 9] Plaque a bornes
(2) En utilisant un tournevis cruciforme, § |:> Fil . '_l Cosse
enlevez la ou les vis de borne de la é |~ annulaire &

N sertir
plaque a bornes. )ﬁ/
(3) Avec une pince a sertir pour cosse
annulaire ou des pinces, sertissez Fia. 4.7
: ; ig. 4- .
solidement une cosse annulaire sur Fig. 4-8

chaque extrémité de fil dénudée.

(4) Positionnez la cosse annulaire a sertir,
puis remettez en place et serrez la vis
de borne enlevée avec un tournevis.
(Fig. 4-8)

B Exemples de fils blindés
(1) Retirez I'isolant du cable sans endommager le blindage

tressé. (Fig. 4-9) Fig. 4-9
(2) Effilochez le blindage tressé et torsadez les fils détressés
ensemble pour en faire un conducteur. Isolez les fils \
blindés en les recouvrant d’une gaine isolante ou en les . ) ]
enroulant de ruban isolant. (Fig. 4-10) Ruban isolant Blindage tressé
. . ' . ) Fig. 4-10
(3) Retirez I'isolant du fil de signaux. (Fig. 4-11) '9 o 0
(4) Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et =5
les fils blindés isolés a I'Etape (2). (Fig. 4-12) \%@
| | T
Ruban isolant Blindage tressé
Fig. 4-11

H Exemple de cablage
@ Lors de la connexion avec une unité extérieure du systeme 2WAY VRF

Vis fonctionnelle de mise a la terre (Programmateur)

Utilisez cette vis lors de la connexion a la terre du
blindage pour le cable de commande entre unités.

Cablage de Cablage de
commande télécommande
entre unités

Alimentation
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B Exemple de cablage
@ Lors de la connexion avec une unité extérieure du systeme SWAY VRF

Il est nécessaire d’'installer 2 unités de contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2) par unité intérieure.
Installez la PCI du contréleur d’électrovanne fournie avec le contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2) dans le boitier de composants

électriques.
Lisez les instructions fournies avec le CZ-CAPE2.

Cable d’alimentation ~ OP1 OP2
A\N \\ l'
+) © Q|| o © =
e — | |
- - —
REMARQUE o N —
Regroupez I'excés du cable d’alimentation
et le cable de sortie du signal au moyen du s E
collier de céble fixé au kit de la piéce en - Z |
option CZ-CAPE2. ~ !
N -
— L
[e]
© o
| —
= =1 |- ( —il R
- - ﬂ ]
E 3WAY2
B
- °_° — AT | swav
Alimentation @ . — //
o
E & = //
= |
Cablage de commande e E
F entre unités C“bl+ " o H ERE . F
ablage de el —
i \ télécommande '[B]Dj o &
e R | S Sl — —— - A A—4-1
= s ( 1
& 0O (’-\
O T4 8 8 @
3 I / Jg;% \ H Jug /Jl\\// %J
Cablage depuis ) f )
le kit d’électrovanne Vis pro‘:grt'gfrge mise / Cable de sortie de signaux
(Kitd’électrovanne

externe pour le 3SWAY)

Collier de serrage accompagnant Utilisez cétte Vis lors de la

le kit de la piece en option

Cz-CAPE2 pour le cable de commande

entre unités.

Vis fonctionnelle de
mise a la terre
(Programmateur)

PCI de commande d’électrovanne

connexion a la terre du blindage

=

A

\

>

N 0hoood — e[ le . 1 e[
! H !
1e el 1e el

A

Coupe transversale dans le sens de la fleche le long de la ligne F - F
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5. COMMENT EFFECTUER LA
TUYAUTERIE

Le c6té tube de liquide est connecté par un écrou a téte fendue,
et le c6té tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évaseés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminez les copeaux a I'extrémité de la tuyauterie en cuivre
avec un alésoir de tube ou un outil similaire. Ce procédé est
important et doit étre effectué soigneusement pour faire un
bon évasement. Veillez a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2)

Ebavurage

Avant |

@

Lors de l'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et

assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(Fig. 5-2)

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité et veillez a le monter sur le
tube en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

|_—Tuyauterie en

, cuivre
D
£ ' Miésoir

Fig. 5-2

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes :

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cotés coniques sont de longueur uniforme
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Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou du ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiere ou d’eau dans
les tubes avant leur utilisation.

(2) Appliquez toujours un lubrifiant de réfrigération (ou de
I'huile) sur l'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder
aux raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour
la réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquez un lubrifiant de
réfrigérant.
Fig. 5-4

(3) Pour une bonne connexion, alignez le tube raccord et le
tube évasé droit entre eux, puis vissez d’abord légerement
I’écrou évasé pour obtenir une bonne correspondance.
(Fig. 5-5)

-

Ecrou évasé

Raccord

Fig. 5-5

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant une cintreuse
a tubes sur le lieu d’installation, et connectez-le a la valve
coté tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant le brasage

@® Remplacez I'air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le brasage. (Oxygéne, dioxyde de carbone et
fréon ne sont pas acceptables).

® Ne laissez pas trop chauffer la tuyauterie pendant
le brasage. L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut
surchauffer, endommageant ainsi les soupapes du
systéme réfrigérant. Par conséquent, laissez refroidir le
tube lors du brasage.

@ Utilisez une soupape réductrice pour la bouteille d’azote.

® N'utilisez pas d’agents destinés a empécher la formation
de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent de maniére
négative le réfrigérant et I’huile de réfrigérant, et peuvent
entrainer des dommages ou des dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure

(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube co6té extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure

Type unité intérieure 180

Tuyauterie de gaz (mm) 219,05

Tuyauterie de liquide (mm) 299,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquez le couple de
serrage spécifié.
@ Lors de la dépose des raccords coniques des connexions de
tube, ou lors de leur serrage aprés la connexion du tube, toujours
utiliser une clé et une clé dynamométrique. (Fig. 5-6)

Clé dynamométrique
'l

Unité

Unité extérieure
Fig. 5-6
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® Ne pas trop serrer le raccord conique.
Il peut causer des fuites de réfrigérant.

@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
utilisez toujours les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
34 — 42 N-m
29,52 (3/8 po) {340 — 420 kef - cm) 0,8 mm
100 - 120 N-m
219,05 (3/4 po) {1000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle, I'utilisation de raccords
coniques ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut
entrainer une rupture des tubes, des blessures ou 'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utilisez le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utilisez une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation du tube de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a la tuyauterie
de toutes les unités, y compris le raccord de distribution
(fourniture sur site).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou

égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB

30°C et HR 70%, augmentez d’un incrément I'épaisseur du

matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de
liquide

Tuyauterie
de gaz

Isolation

Fig. 5-7

Si I'extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini avec un
revétement de conduit carré, veillez a laisser suffisamment
d’espace pour pouvoir accéder aux robinets et permettre le
montage et le démontage des panneaux.

Branchement des écrous évasés

Enroulez le ruban isolant blanc autour des écrous évasés au
niveau des connexions des tuyaux de gaz. Recouvrez ensuite
les connexions de tuyauterie de l'isolant d’évasement et
remplissez I'espace au niveau du raccord du ruban isolant noir
fourni. Fixez finalement 'isolant aux deux extrémités avec les
colliers en vinyle fournis. (Fig. 5-8)
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Isolant d’évasement (fourni)

Raccord Ruban isolant (blanc)
évasé (fourni)

N L

Cébté unité

Isolant de tube (non
fourni) Réfractaire a
120°C ou plus

Fig. 5-8

Ecrou évasé

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour lisolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

/\ PRECAUTION

Aprés avoir isolé un tube, n’essayez jamais de le plier dans
une courbe étroite, car cela peut entrainer une rupture ou
une fissure du tube.

Ne tenez jamais les sorties de raccordement de vidange ou
de réfrigérant lors du déplacement de I'unité.

5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) doivent étre
guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1 faisceau.
Pour éviter que le condensat ne déborde du carter de
purge, gardez le tuyau de vidange séparé du tube de
réfrigérant.

(2) Enroulez le ruban d’armature du bas de I'unité extérieure
jusqu’en haut de la tuyauterie ou il entre dans le mur.
Lors de I'enroulement du ruban, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Bridez le lien de tube au mur en utilisant approx. 1 bride a
chaque metre. (Fig. 5-9)

Tubes isolés Tuyau de vidange

Fig. 5-9

N’enroulez pas trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifiez également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.



5-5. Fin de l'installation

Aprés avoir terminé l'isolation et le guipage de la canalisation,
utilisez un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-10)

Appliquer le mastic ici

Tuyauterie
Fig. 5-10

6. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Consultez le mode d’emploi accompagnant la télécommande de
minuterie en option ou la télécommande cablée haut de gamme

en option.

7. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE
SANS FIL

Consultez le mode d’emploi accompagnant le récepteur de
télécommande sans fil en option.

4
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8. REGLAGE DE LA PRESSION STATIQUE EXTERNE

Choisissez 'une des méthodes (sélection de « a », « b », « ¢ » dans la ligne pointillée comme illustré sur 'organigramme)
et procédez aux réglages.
a. Pas de changements du réglage :

Pour l'utilisation aux réglages par défaut a la sortie d’usine.
(En cas de réinitialisation aprés le réglage de la pression statique externe, le réglage peut étre différent du
réglage par défaut.)

b. Réglage manuel (sur la PCI) :

Il s’agit du réglage de la pression statique, a I'exception du réglage par défaut a la sortie d’usine. Méthode de
sélection avec interrupteur DIP.

c. Réglage manuel (par la télécommande de minuterie) :
Réglage de la pression statique, a I'exception du réglage par défaut a la sortie d’usine.

Débit de la pression statique externe

Début du réglage de la pression statique externe

Réglage a la sortie d'usine : ligne

Est-il congu et

installé sur la ligne de
réglage a la sortie d'usine
sur le schéma de la ligne PQ ?
Se reporter a la section 8-5.

Non

Oui Fonctionnement par

télécommande
de minuterie

Méthodes de
sélection de la
pression statique
externe

.
1 1
1 1
1 1
1 B 1
! b. Réglage manuel c. Réglage manuel 1
: (Réglage sur la PCI) Code d’élément 5d : Réglage 1, 3, 6 |
: a. Pas de changements ?Sglage_rgﬁs boutons de TP6 ou (*Remarque 1) (*Remarque 2) :

du réglage 3ou N ! Reportez-vous a la section 8-2, 8-3 ou 1
: Reportez-vous a la section « 8-1. 8-4 ’ X
| Comment régler sur la PCI ». ) .
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

Fin du réglage de la pression statique externe

(1) Reportez-vous au tableau 8-2, 8-3, 8-4 et a la figure 8-2 pour en savoir plus sur la relation entre la valeur du
code d’élément « 5d » et la pression statique externe.

(2) En cas de réglage avec la commande de groupe (raccordement de plusieurs unités intérieures avec une
télécommande de minuterie), réglez chaque unité intérieure sur le code d’élément « 5d ».
En cas de modification du réglage aprées avoir choisi [b. Réglage manuel] (en raison d’'un changement du
passage de I'écoulement de I'air, etc.), il est nécessaire d’annuler [b. Réglage manuel] (changement des
positions OFF).
Si [b. Réglage manuel] n’est pas annulé, [c. Réglage manuel] sera activé s'il est sélectionné, mais [b. Réglage
manuel] a priorité lorsque le courant est rétabli aprés une panne secteur, etc.

A PRECAUTION @ Assurez-vous que la pression statique externe se trouve dans la plage des spécifications.
Puis procédez au réglage de la pression statique externe.
Un réglage incorrect peut provoquer du bruit, un débit d’écoulement d’air faible et une fuite d’eau.
Reportez-vous a la figure 8-2 pour connaitre la plage de réglage de la pression statique externe.

@ Veillez a régler a nouveau [Réglage de la pression statique externe] aprés avoir modifié le
passage de I’écoulement de I'air pour le conduit ou la bouche de sortie d’air aprés le réglage de la
pression statique externe.
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8-1. Comment régler sur la PCI
1. Arrétez le disjoncteur pour couper I'alimentation en électricité vers la PCI.

2. Ouvrez le couvercle du boitier de composants électriques et confirmez l'emplacement ou le bouton Sélectionner est
positionné sur la PCl de commande de l'unité intérieure. (Fig. 8-1)

3. Placez les boutons ON/OFF actuellement sur la position ON sur OFF.
Sélectionnez les positions des boutons Sélectionner SW001 respectifs pour procéder aux réglages de la
pression statique externe souhaitée en consultant le tableau 8-1.

Tableau 8-1 Réglage du bouton de la pression statique externe

Pression statique PCI de commande de l'unité intérieure

externe au moment du
débit d’écoulement de

L]
)

SWO001

FRANCAIS

I'air nominal . Q £|
Type 180 TP6 | TP3 | TP1 i O
]
g O
Ly .
]
1 2 3 @ U
. B
ON P
0!
1 2 3 N/ _
ON ° ] H R ©
60Pa g g "
Fig. 8-1
1 2 3 g
8-2. Fonctionnement de la télécommande de Tableau 8-2 Réglage de la pression statique externe
minuterie (CZ-RTC2) Unité intérieure Code d’élément
Comment régler la pression statique externe Type 180
1. Maintenez enfoncées simultanément les touches Pression statique externe du Gd
. Shit d’écoul "ai inal
’ ot pendant au moins 4 secondes. débit d’écoulement d’air nomina —
" 4 270 Pa onna
(E3EME, le N° d’unité, le code d’élément, les LT E]
. PP, . yr 140 Pa LIL (Y
données détaillées clignotent sur laffichage LCD.) 60 Pa oont
2. Les numéros d’unité intérieure dans la commande
de groupe s’afficheront a la suite a chaque Jmmmp
pression sur la touche Sélection d'unité L UNIT J, — )
A cette étape, seul le moteur du ventilateur pour un N
S p . p . “ " 1 "l
F'unité intérieure sélectionnée fonctionnera. e’ wo ! o B '."."
3. Spécifiez le code d’élément « L » en appuyant CODE No.
sur les touches (__a_J/(_w_Jpour les boutons
de réglage de la température et confirmez les REMOTE CONTROLLER-G  © m
valeurs. — ——
(« HH I'églé en USine) BEORN
, )
4. Appuyez sur les touches ()/( ] pour 'heure
pour modifier les valeurs des données réglées.
Reportez-vous au tableau 8-2 et a la Fig. 8-2 et
sélectionnez une valeur « fIff 15 », « [ 03 » ou

SOt
Cargring g ”.

5. Appuyez sur la touche (SET).
L’affichage cesse de clignoter et reste allumé. REMARQUE :
6. Appuvez sur la touche . Le moteur du Ne pas procéder a ce réglage peut entrainer un écoulement
pp' y s e d’air moindre et de la condensation.
ventilateur cesse de tourner et I'affichage LCD
revient au mode d’arrét normal.
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8-3. Fonctionnement de la télécommande cablée
haut de gamme (CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[b] START ]
D A =
| - | 2
g v b

Comment régler la pression statique externe
1. Continuez a appuyer simultanément sur les
touches © |, [ <0 | et[ B  pendantau
moins 4 secondes.
L’écran « Maintenance func » (Fonc. entretien)
apparait sur I'affichage LCD.

| & Maintenance func  20:30 (THU)|

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.  » Page [«1] Confirm

2. Appuyez surlatouche [ W |ou | A | pour voir
chaque menu. Pour voir instantanément I'écran
suivant, appuyez sur la touche ~ <« |ou | B
Sélectionnez « 8. Detailed settings » (8. Réglages
détaillés) sur l'affichage LCD et appuyez sur la

touche .

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

L’écran « Detailed settings » (Réglages détaillés)
apparait sur I'affichage LCD.
Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en

appuyant surlatouche | ¥ |ou| A |pourles

changements.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'

10 0006

v
$ Sel.  » Next

3. Sélectionnez le « Code no. » (N° de CODE) en
appuyant sur la touche < |ou | »
Changez le « Code no. » (N° de CODE) pour

« 5D » en appuyant surlatouche | ¥ |ou| A

(ou en la maintenant enfoncée).

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0001

v

$ Sel.  » Next

4. Sélectionnez les « Set data » (données réglées)
en appuyant sur la touche ~ <« | ou | B
Sélectionnez I'une des « Set data » (données
réglées) parmi « 0006 », « 0003 » ou « 0001 »
d’apres le réglage de pression statique externe
souhaité en appuyant sur la touche | W | ou
| A | (Voir le Tableau 8-3 et la Fig. 8-2.)

Puis appuyez sur la touche :

Tableau 8-3 Réglage de la pression statique externe

Unité intérieure C’o<,je
d’élément
Type 180
Pression statique externe du débit 5D
d’écoulement d’air nominal
270 Pa 0006
140 Pa 0003
60 Pa 0001

5. Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant
surlatouche < |ou | B etappuyezsurla
touche | |.

L’écran « Exit detailed settings and restart? »
(Quitter les réglages détaillés et redémarrer ?)
(coté réglage détaillé) apparait sur 'affichage LCD.
Sélectionnez « YES » (Oui) et appuyez sur la

touche )

D

<

Exit detailed settings
and restart?

EE) No




8-4. Fonctionnement de la télécommande de

minuterie (CZ-RTC4)

Comment régler la pression statique externe

Tableau 8-4 Réglage de la pression statique externe

1. Malntecgce;z enfc:?cees S|multanem§nt les touches Unité intérieure Code délément
, ) et C D pendant au moins 4 secondes. Type 180
(, le N° d’'unité, le code d’élément, les Pression statique externe du. Sd
données détaillées clignotent sur l'affichage LCD.) debit decoulement d'air nominal SFE
. s g 270 Pa H
2. Les numéros d'unité intérieure dans la commande 140 Pa A E
de groupe s’afficheront a la suite & chaque 60 Pa nont
. , . s .., _UNIT
pression sur la touche Sélection d'unité 3.
A cette étape, seul le moteur du ventilateur pour /@
I'unité intérieure sélectionnée fonctionnera. P
2~
3. Spécifiez le code d’élément « 54 » en appuyant @\ | e | /@
sur les touches (7J/(2) pour les boutons de N ~r nié;TE)_AITA-////@)
réglage de la température et confirmez les valeurs. @k—-———’cogo’ A—"-'_-"_‘ g
Lo, . UNIT R ]
(« L0 013 » réglé en usine) §\ No. ,‘/
4. Appuyez sur les touches ¢ / (=5 pour 'heure \\ 5 /@>
|~
pour modifier les valeurs des données réglées. {a) o () f//@
Reportez-vous au tableau 8-4 et a la Fig. 8-2 et ECONAVI oms&x $ |~
. . B =
sélectionnez une valeur « JIff 15 », « [ 03 » ou = //@
PROGRAM "W DAY/TIME LAZH CAN(F
«QOE 1> 1) [:;[:;[/i - ‘
5. Appuyez sur la touche CJ . E O ms /@K/
L’affichage cesse de clignoter et reste allumé. |
6. Appuyez sur la touche <. Le moteur du @5 \GS/ CZ-RTC4
ventilateur cesse de tourner et I'affichage LCD
revient au mode d’arrét normal.
8-5. Performances de ventilateur d’intérieur Type 180
Robinet (Pa)
320
DOB®G®®@®G®® 300 \ m
Refroidissement L M H &y 9
ooo 2801
Chauffage L M H 3y
o 260 o
Code d’élément Réglage en | |Refroidissement L M| |H € 240
« Bl » G883 | usine Chauffage L M H *q;: 220 | —~LY /
) Reftoidissement R A -
i efroidissement | | M ) \ )\Iy {\\\.\\\% —
Chauffage Ll [m g 180y — = //@zﬁ
N
7 160 Yi@\w —- &
c 140 < ] —
= 120 Y —®6
@ )4 —~
o 100 V1 > \MWM
B — = %“@e\‘““%—
W
60 M @ ~GH
40 [ 1)\'(3&
20 T
0 Ligne de lmite |
30 35 40 45 50 55 60
Débit d’écoulement d’air (m3/min.)
Fig. 8-2
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9. ANNEXE

B Nomenclature des piéces
Type E2 (TYPE A CONDUIT ET PRESSION
STATIQUE ELEVEE)

Rebord de conduit c6té entrée
d’air (arriere)
Vidange d’eau

Rebord de conduit c6té sortie
d’air (2 emplacements)

Boitier électrique

H Entretien et nettoyage

/\ AVERTISSEMENT

® Pour des raisons de sécurité, assurez-vous
que le climatiseur est hors tension et coupez
également le courant avant le nettoyage.

@ Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté entrée et sortie de I'air (unité intérieure)

Nettoyez le coté entrée et sortie de l'air de 'unité intérieure
avec une brosse d’aspirateur ou nettoyez-les avec un chiffon
doux et propre.

Si ces pieces sont tachées, utilisez un chiffon propre humidifié
avec un détergent liquide doux. Lors du nettoyage du cété

de sortie d’air, prenez soin de ne pas forcer les aubes qui
pourraient se déloger.

/\ PRECAUTION

@ N’utilisez pas de dissolvants ni de produits
chimiques corrosifs pour nettoyer I'unité
intérieure. Ne nettoyez pas les piéces en
plastique avec de I’eau trés chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchants
et peuvent entrainer des blessures en cas de
mauvaise manipulation ; prenez des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ La bobine interne et les autres composants
de I'unité intérieure doivent étre nettoyés
régulierement. Consultez le revendeur ou un
centre de services.

Filtre a air

Le filtre a air collecte la poussiére et toute autre particule de I'air.

Il doit étre nettoyé régulierement tel qu’indiqué dans le tableau sur

la droite ou lorsque le filtre () sur I'écran de la télécommande

(type cablé) indique qu'il faut le nettoyer. Si le filtre est bloqué, la
performance du climatiseur est nettement réduite.

Type E2

Période (Dépend des spécifications du filtre)

Le filtre & air n’est pas fourni avec ce climatiseur a la sortie
d’usine. Pour obtenir de 'air propre et prolonger la durée

de service du climatiseur, un filtre a air doit étre installé sur
admission de l'air. Pour linstallation et le nettoyage du filtre a
air, consultez votre revendeur ou un centre de service.

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement
dans lequel l'unité est placée.

<Comment nettoyer le filtre>
1. Enlevez le filtre a air de la grille d’entrée d’air.
2. Utilisez un aspirateur pour enlever la poussiére
légere. En présence de poussiere collante
sur le filtre, lavez le filtre dans I'eau chaude,

savonneuse, rincez-le dans de I'eau propre et
séchez-le.

/\ PRECAUTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchantes et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prenez des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ Inspectez régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

@ La bobine interne et les autres composants doivent
également étre nettoyés régulierement. Consultez le
revendeur ou un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation
prolongée
Vérifiez les entrées et sorties d’air des unités intérieure et

extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
enlevez-le.

Entretien : Avant une période d’inutilisation

prolongée

@ Faites marcher le ventilateur pendant une demi-
journée pour sécher l'intérieur.

@ Débranchez 'alimentation et mettez le disjoncteur
hors tension.

@ Nettoyez le filtre & air et remettez-le dans sa
position initiale.

® Les composants internes de I'unité extérieure

doivent étre inspectés et nettoyés périodiquement.
Contactez le revendeur local pour ce service.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche
Si I'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement aprés le rétablissement du courant avec

les mémes réglages que précédemment.

INFORMATIONS IMPORTANTES A PROPOS DU REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés relevant du Protocole de Kyoto. N'évacuez pas les gaz dans I'atmosphere.

Type de réfrigérant : R410A
Valeur GWP( : 1975
(MWGWP = potentiel de réchauffement de la planéte

Des inspections périodiques des fuites de réfrigérant peuvent étre exigées par la législation européenne ou locale.
Veuillez contacter votre revendeur local pour de plus amples informations.

En ce qui concerne la quantité de réfrigérant, voir I'étiquette de charge de réfrigérant fixée sur 'unité extérieure.



iIMPORTANTE!

Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este climatizador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin

problemas, debe:

® [ eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzatr.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

@ Este climatizador de aire debe instalarse de acuerdo
con las normativas de cableado nacionales.

® Prestar atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

Este simbolo hace referencia a un

riesgo o una practica insegura que

pueden ocasionar graves lesiones

personales o la muerte.

Este simbolo hace referencia a

un riesgo o una practica insegura

APRECAUCI()N que pueden ocasionar lesiones
personales o danos en el producto o
la propiedad.

En caso necesario, obtenga ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, pédngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para
obtener instrucciones adicionales.

/\ ADVERTENCIA

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de
una instalacién o servicio de mantenimiento incorrectos,
incluido el incumplimiento de las instrucciones de este
documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

A ADVERTENCIA Durante el cableado

LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN
OCASIONAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O LA MUERTE. SOLAMENTE
UN ELECTRICISTA CUALIFICADOY
EXPERIMENTADO DEBE INTENTAR
REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE
SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.

Consulte detenidamente el diagrama de cableado
y estas instrucciones cuando efectue el cableado.

Las conexiones incorrectas 0 una conexion a tierra
inadecuada pueden causar lesiones o muerte por
accidente.

¢ Conecte todos los cables de forma ajustada. Un
cableado suelto puede provocar sobrecalentamiento en
los puntos de conexién y un posible riesgo de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

¢ Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad; desconexién
completa significa disponer de separacion de contacto
en todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las
normas de cableado.

e Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento debera conectarse la unidad a tierra.

e Se recomienda encarecidamente instalar este equipo
con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB) o un
dispositivo de corriente residual (RCD). De lo contrario,
podria producirse una descarga eléctrica o un incendio,
en caso de rotura del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interior

y exterior. Solicite la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la tensién sobre su
espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de
aluminio del climatizador de aire pueden cortar los dedos.

Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalacion que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

...En una sala
Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por
el interior de la sala para prevenir "transpiraciones" que
pueden provocar goteos y dafos por agua en las paredes
y suelos.
Mantenga la salida de aire y la
A PRECAUCION alarma de incendio a 1,5 m de la
unidad como minimo.
...En lugares humedos o irregulares
Utilice un soporte de hormigon elevado o bloques de
hormigdn para proporcionar una cimentacion solida y
nivelada para la unidad exterior. Esto evita dafos por agua
y vibraciones anémalas.

...En areas con vientos fuertes

Realice un anclaje seguro de la unidad exterior con
tornillos y una estructura metdlica. Instale un deflector de
aire adecuado.

...En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada de
altura superior a la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacién para nieve.

...Un minimo de 2,5 m
La unidad interior de este climatizador de aire debe
instalarse a una altura minima de 2,5 m.

...En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.
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Cuando conecte tuberias de refrigerante

Preste especial atencién a las fugas de refrigerante.
/\ ADVERTENCIA

¢ A la hora de realizar los trabajos de conexién de
tuberias, no combine aire, a excepcion del que
corresponde al refrigerante especificado (R410A),
en el ciclo de refrigeracién. En caso de hacerlo,
provocara una reduccion de capacidad y existira
riesgo de explosiones y lesiones debido a la alta
tension que se generara en el interior del ciclo de
refrigerante.

e Si el refrigerante entra en contacto con el fuego,
genera un gas toxico.

* No anada ni reemplace el refrigerante por otro
que no sea del tipo especificado. Podria provocar
dafos al producto, roturas de tuberias y lesiones,
etc.

» Si se produce una fuga de refrigerante, ventile la
habitacion inmediatamente. Procure que el gas
refrigerante no entre en contacto con el fuego, ya que
provocaria la generacion de gas toxico.

e Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

¢ Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de unién antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con
una llave dinamomeétrica para lograr una conexion libre
de filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar el funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas
de conexidn de tuberias durante una instalacién
o reinstalacion, ni mientras repara piezas de
refrigeracion.
Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante una reparacion

e Apague la unidad desde la caja de alimentacion
principal antes de abrir la unidad para verificar o
reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
moviles.

e Limpie el lugar de instalacion después de terminar, sin
olvidar comprobar que no queden virutas metalicas ni
trozos de cables dentro de la unidad.

/\ ADVERTENCIA

* Este producto no debe modificarse ni
desmontarse en ningun caso. La unidad
modificada o desmontada podria provocar un
incendio, descargas eléctricas o lesiones.

¢ Los usuarios no deben limpiar el interior de
las unidades exterior e interior. La limpieza
debe realizarla un especialista o distribuidor
autorizados.

e En caso de que este aparato funcione
incorrectamente, no lo repare usted mismo.
Pdngase en contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

/\ PRECAUCION

* No toque la entrada de aire ni las afiladas
aletas de aluminio de la unidad exterior.
Podria resultar herido.

¢ Ventile las areas que estén cerradas cuando
efectue la instalacion o la prueba del sistema de
refrigeracion. El gas refrigerante que se fuga, en
contacto con el fuego o el calor, puede producir
gases toxicos peligrosos.

e Después de la instalacion, confirme que no
haya fugas de gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de combustién, una
estufa de agua calentada con gas u otra fuente de
calor, puede generar gas venenoso.

/\ PRECAUCION

* No se siente ni se ponga de pie sobre la
unidad, pues podria caerse.

* No toque la entrada de aire ni las
afiladas aletas de aluminio de la
unidad exterior. Podria resultar herido.

* No cologue ningun objeto en la
CARCASA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la unidad
podria danarse.

El texto en inglés constituye las instrucciones
originales. Los demas idiomas son traducciones de las
instrucciones originales.
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1. GENERAL

En este manual se describen brevemente el lugar y la forma

de instalacion de un sistema climatizador de aire. Lea todas las
instrucciones para las unidades interior y exterior, y cerciérese
de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la instalacion
del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalaciéon (no
suministradas)

1. Destornillador de punta plana

2. Destornillador de cabeza Phillips

3. Cuchillo o pelador de cables

4. Cinta de medir

5. Nivel de carpintero

6. Sierra o serrucho de calar

7. Sierra para metales

8. Brocas sacatestigos

9. Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Nompre de Figura Cantidad Observaciones
las piezas

Arandela Para la suspension de la
especial 8 unidad interior

Aislante 5 gP:éa tubos de liquido y de
Conector Para conexion del

de drenaje @D 1 tubo de drenaje

Tubos de

coposle 1 0) ) | 1 |0254 019,05
Instrucciones

de @ 1

funcionamiento

Instrucciones

de ﬂ 1

instalacion

* Usar un perno de suspension M10 o 3/8” (no incluido)

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante

Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado

local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para la tuberia de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislador no debe ser
inferior a 8 mm.

3. Use cable de cobre aislado para el cableado del sitio.
Los tamanos de cable varian en funcion de la longitud total
del cableado. i
Consulte 4. CABLEADO ELECTRICO para obtener mas
informacioén.

/\ PRECAUCION

Consulte la normativa eléctrica local y la legislacion antes
de obtener el cable.

Asimismo, compruebe cualquier instruccion o limitaciéon
especificada.
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1-4. Materiales adicionales necesarios para la

instalacion
Cinta de refrigeracion (blindada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexién
(consulte la normativa local).

Masilla
Lubricante para la tuberia de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de
refrigerante

Balanza para pesar

SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior

EVITE:

Areas en las que pueda existir filtracion de gases
inflamables.

Lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

La luz solar directa.

Lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

Lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacion.

Esto podria causar “condensacion” en los orificios de
descarga de aire, haciendo que rocien agua o que goteen.
Lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera quedar afectado por la
humedad.

La instalacién del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

Lugares en los que se generen emisiones de alta frecuencia.
Lugares en los que se bloqueen los conductos de aire.
Lugares en los que no se perciba que el falso techo esta en
pendiente.

EFECTUE:

Seleccione una posicion adecuada desde la que cada
esquina de la sala pueda enfriarse de manera uniforme.
Seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.
Seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
tengan la menor longitud posible hasta la unidad exterior.
La provision de espacio para el funcionamiento y

el mantenimiento, asi como para el flujo de aire sin
restricciones alrededor de la unidad.

linstale la unidad dentro de la maxima diferencia de
elevacion por encima o debajo de la unidad exterior y dentro
de la longitud total de los tubos (L) desde la unidad exterior,
tal y como se indica en las Instruccion de instalacion
incluidas con la unidad exterior.

Deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia aproximada de 1 m del suelo, en un lugar que

no quede bajo la luz solar directa ni en el flujo de aire frio
procedente de la unidad interior.

Lugares en los que se pueda garantizar una éptima
distribucion del aire.

Lugares en los que se pueda garantizar suficiente espacio
para el mantenimiento y el servicio.



3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

H Tipo con conductos de alta presion estatica (tipo E2)

3-1. Espacio minimo necesario para la instalacion y el servicio
(1) Dimensiones de paso del perno de suspensién y unidad

Unidad: mm
1170
(Paso de perno de suspensién)
(60) 1100 1(60)
== T~ 4‘ Acceso de inspeccion (600 x 600) (no incluido)
o S8 AN /]
g SE N
RS § PN | Min. 610* * Espacio para extraer
467 = §% | (Espacio para el la bandeja de drenaje
T 88 | Ve N \ S mantenimiento)
E o — Il
’ ke =
Para orificio del S
cableado de g
. .z w
alimentacion o o 4glg o .
o = O &g ™ |
Para orificio - - - aE, A el
del cableado de 3 -
comunicacion °
e ; ToT o
Orificio para Tl 3 5 . M
el cableado ] = £ ?')[ ﬂ g [ 3 & -
opcional Nt = — = 1
65| | 264 g|& Orficio . X N
479 @ £ drgﬁa'e Refrigerante | . 7 Parte visible del techo
£5 1€ | junta del tubo N/ | Caja de
22 SN comppnentes
= e A eléctricos
G S g\
Min. 1100 ‘ Acceso de inspeccion (600 x 600) (no incluido)  Fig. 3-1
(Espacio para el mantenimiento)
(2) Dimensiones de la unidad interior Unidad : mm
(Tipo 180) 1138 (1) |Tubo del liquido refrigerante (abocardado) 89,52 mm
(2 | Tubo del gas refrigerante (soldadura) 19,05 mm
~ ] (8| Orificio de la alimentacion
g 'y (4 |Orificio del cableado de comunicacion
' | ~ (5) | Orificio para el cableado opcional
Orificio 4-37x12 = (®) |Orificio de drenaje 25 A
(Para el pemo de suspension) @ (7)|Conducto de entrada de aire que conecta la brida lateral
Orificio 28-03,2 1170 _ (8 |Conducto de descarga de aire que conecta la brida lateral
(Paso de perno de suspension)
467 (60 1100 (60)
LL r5| Orificio 26-63,2
B 7 B
g S 1 Wi fé
zE .
2| S 5]
I % &
= - (= o <
553 288 5 3 2
i — = - - <
o 18 2 -
© | 8 o
I 8 | ©
@ o ]
i ol | K © -
Lisais 5 a J
§ N e
Nep—i™ g7 ¥ E ] 5 il B
&l[65] | 264 2! @ @5 o . .
\© 1220 e Caja de componentes eléctricos
479 oo ‘ ‘ \ o —
<t ©O| ©|
ol 8 ‘g—}i QA
SR 577 » Q
©|
2 e ‘
] o
&l 43| s 2
207 131
1205
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3-2. Suspension de la unidad interior
En funcién del tipo de techo:

1. Compruebe el paso del perno de suspension.
2. Asegurese de que el techo sea lo suficientemente sélido como para soportar el peso de la unidad.
3. Para evitar que la unidad se caiga, fije con firmeza los pernos de suspensién como se muestra en la siguiente figura.

4 N 4

~

i . Unidad: mm
Orificio en el anclaje Tuerca hexagonal (no incluida)

e N (
Orificio en la clavija Insertar Arandela especial (no incluida)
( )

Hormigdn Arandela especial (no incluida
7 2 Tuerca hexagonal (no incluida)
Perno de suspensién (no incluido)
’ v Tuerca hexagonal (no incluida)
Arandela especial (incluida)
%\Perno de suspensién/%
(

no incluido)

L*

Orejeta de suspension

* Elija la dimension “L” segun el estado del techo.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

- / - /

Tipo 180
Perno de
suspension M10 o 3/8”
(no incluido)

Es muy importante que tenga mucho cuidado al sujetar la unidad interior al techo.
A ADVERTENCIA Asegurese de que el techo sea lo suficientemente sélido como para soportar el peso de la unidad.
Antes de suspender la unidad del techo, pruebe la resistencia de cada perno de suspension fijado.

(1) Cuando coloque la unidad en el interior del techo, determine el paso de los pernos de suspension consultando los datos sobre
dimensiones proporcionados anteriormente.
La tuberia debe colocarse y conectarse dentro del techo cuando se suspenda la unidad.
Si el techo ya esta construido, disponga las tuberias en sus posiciones para la conexién con la unidad antes de colocar la unidad
dentro del techo.

(2) Atornille los pernos de suspension de forma que sobresalgan del techo como se muestra en la Fig. 3-3. (Si es necesario,
corte el material del techo).

(3) Suspenda y fije la unidad interior utilizando las 2 tuercas hexagonales (no incluidas) y las arandelas especiales (suministradas con
la unidad) tal y como se muestra en la Fig. 3-4.

A PRECAUCION Manguera de vinilo llena de agua

¢ La parte superior de la unidad debe instalarse en horizontal.

Nivel de carpintero
-— 7 -l_-@p - - . -— -

Nivel
horizontal | |

- \
_-— LI

Manguera de vinilo

e Compruebe que la unidad se encuentra colocada en horizontal. o
ena de agua

Asegurese de que la unidad se encuentre nivelada utilizando un nivel o
una manguera de vinilo llena de agua.
Si utiliza una manguera de vinilo en lugar de un nivel, ajuste la superficie X

Caja de componentes eléctricos

superior de la unidad a la superficie del agua en ambos extremos de la
manguera de vinilo, y efectue el ajuste horizontal en las 4 esquinas de la

unidad. ;L
Si el lado de descarga de aire de la unidad esta instalado con pendiente
descendente, podrian producirse salpicaduras o fugas de agua. b
Asimismo, el polvo podria acumularse en el interior de la bandeja de
drenaje debido al drenaje del agua residual.

e Al elevar la unidad, no intente agarrar la caja de componentes eléctricos
con la mano.

* No deje la bandeja de drenaje de la unidad orientada hacia abajo durante Sra;da?ea de
muchas horas. [k : /Lk/ _
Si lo hace, el material de aislamiento podria romperse. It 7 S Material de
La rotura del aislamiento podria provocar condensacion. W aislamiento
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3-3. Instalacion de las tuberias de refrigerante
El tamano de las tuberias de refrigerante es el que se muestra en la tabla anterior.

Tabla 3-1
Tipo 180
Tuberia de 219,05
gas (conexion de cobresoldadura)
29,52 (conexidn abocardada)
Par de torsidn (aproximado)
ﬁfiiﬁf :34-42Nem
q Espesor del tubo de conexion
:0,8 mm
NOTA
Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de torsién especificado. Pafios
Termistor humedecidos
* Al realizar la cobresoldadura, debe refrigerar el termistor y el tubo Tubo de gas (en el interior (humedos)
con panos humedos tras extraer el tubo aislante y la placa de de la unidad)
/

cubierta.

* Al realizar la cobresoldadura del tubo de gas, refrigere el tubo
con pahos humedecidos a medida que realiza el trabajo, como se
muestra en la figura de la derecha, para proteger el termistor de la
unidad del calor generado por la cobresoldadura.

* El aislamiento del tubo debe realizarse después de efectuarse la Tubo de
deteccién de fugas en el area de conexién del tubo. aislamiento

* Asegurese de aislar el tubo de gas y el tubo de liquido.

Ademas, envuelva el material de aislamiento incluido alrededor
de las juntas del tubo, y fijelas en su sitio con cinta de vinilo o por
otro medio.

No aislar los tubos podria producir en fugas de agua provocadas
por la condensacion. E /

* Rellene todos los espacios intermedios del tubo de la unidad con
aislante o una sustancia similar para evitar fugas de aire.

* Al realizar la conexion a la unidad exterior del sistema VRF de ;
3WAY, es necesario instalar 2 unidades de kit de valvula de /
solenoide (CZ-P160HRS3). .
Para obtener mas informacion, consulte el manual de
instrucciones incluido con la unidad exterior y el kit de valvula

solenoide. Placa de cubierta

)

s
®

\

7
T

Tornillo mas largo
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3-4. Instalacion del tubo de drenaje

(1

Prepare tubo PVC rigido estandar (diametro exterior de 32 mm) para el
drenaje, y utilice el conector de drenaje incluido para evitar que se produzcan
fugas de agua.

El tubo de PVC debe comprarse por separado.

Al hacerlo, aplique adhesivo para el tubo de PVC en el punto de conexion.

Si conecta un conector de drenaje (incluido) al orificio de drenaje enroscado,
envuelva primero las roscas del orificio de drenaje con cinta adhesiva y, a
continuacion, conecte la junta. (Fig. 3-5)

Asegurese de que el tubo de drenaje tenga pendiente descendente (1/100 o
superior). (Consulte la Fig. 3-6)

El tubo de drenaje con sifén debe instalarse lejos de la unidad interior.

No instale por la fuerza el tubo de drenaje en los tubos de la unidad interior.
Si realiza la instalacion por la fuerza, podrian producirse fugas de agua.

El tubo de drenaje debe fijarse lo mas cerca de la unidad interior posible.
No hacerlo podria ocasionar fugas de agua.

No conecte ningun dispositivo de purgado de aire.
Si lo conecta, el agua de drenaje podria salpicarse fuera del tubo de drenaje.

Cuando se complete la instalacion del tubo de drenaje, realice una prueba de
fugas de agua y compruebe si se producen fugas.
En caso de ser asi, podrian producirse fugas de agua o condensacion.

Cuando se complete la instalacion del tubo de drenaje, realice la prueba de
drenaje para comprobar que el agua fluye con suavidad.

Si no fluye correctamente, podrian producirse fugas de agua o condensacion.

(10) Cuando haya terminado correctamente el trabajo de instalacion del tubo de

drenaje, envuelva el material aislante en torno al tubo de drenaje del lado
interior.

En este momento, no lo envuelva con el tubo de refrigerante.

Si lo hace, el tubo de drenaje se eleva y el drenaje de agua no se efectua.
Ademas, el agua se saldra de la bandeja de drenaje y podrian producirse
fugas de agua.
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Cinta selladora

Toma de
/ drenaje

L (‘(('0 (incluida)

Orificio de drenaje
(tornillo macho 25A)

Bandeja de
drenaje

Fig. 3-5

Inclinacién hacia abajo

Min. 1/100
Y

1277771

Conector de inspeccién

*a: mas de 100 mm
*b: mas de 50 mm

Nota:

Como la zona del sifén de drenaje acumula
facilmente el polvo del interior del tubo de
drenaje, debera instalar el conector para
limpiar el sifén de drenaje.

Fig. 3-7
\_ %




3-5. Precaucion con el trabajo de canalizacion

» Esta unidad presenta una presion estética alta.

En caso de existir pequeha resistencia a la presion (por ejemplo, un conducto corto), instale un amortiguador de control del caudal
de aire (no incluido) para ajustar el volumen del caudal de aire a medida que aumente el volumen o el ruido del caudal de aire.

¢ Si el climatizador de aire va a instalarse en salas tipo oficina o sala de reuniones, que necesitan un bajo nivel de ruido, instale una

camara de absorcion del sonido de suministro y retorno con un revestimiento acustico.

* Use una conexion de lienzo flexible o un soporte de aislamiento de vibraciones (no incluido) para interrumpir la transmisién de las

vibraciones mecanicas provocadas por la unidad.

-

Conexion del lienzo
Camara de absorcion del sonido

’

Amortiguador de control del caudal de aire

Camara de absorcion del sonido

Y

-
E <~ Entrada de aire

Camara de absorcion del sonido

-

A PRECAUCION ° Use materiales de conducto incombustibles.

|
{ ? Unidad interior
H —— ' e O A
‘ FAlsIamlento/ E— | Aislamiento
| |l _térmico ] térmico |
Abertura /‘J l
@ de / Filtro de aire (no incluido)
Descarga de aire inspeccion
L. Panel del techo

Fig. 3-8

e Use aislamiento térmico para evitar la condensacion del conducto.
e En el lado de entrada de aire debe instalarse un filtro de aire (no incluido).
Si no se instala, el intercambiador de calor se ensuciard, y disminuira la calidad de la unidad.

e Obtenga e instale un filtro de aire (no incluido) del que pueda lavarse facilmente el polvo con agua jabonosa

templada o aspirando con un aspirador.

e Limpie el filtro de aire de forma periddica para evitar que el aire contenga polvo y particulas de otro tipo.
» Use el sistema de conductos con presién estatica dentro del intervalo indicado en las especificaciones.
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4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension
nominal de la unidad que se indica en su placa de
caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado
siguiendo el diagrama de cableado.

/\ ADVERTENCIA

(2) Se recomienda encarecidamente instalar este
equipo con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB)
o un dispositivo de corriente residual (RCD). De lo
contrario, podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del equipo o del
aislamiento.
El disyuntor de fugas a tierra (ELCB) se debe
incorporar al cableado fijo de acuerdo con las
normativas de cableado. El disyuntor de fugas a tierra
(ELCB) debe ser de 10-16 A, estar aprobado y tener
una separacion de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Todas las conexiones de cableado deben efectuarse
de acuerdo con el diagrama del sistema de cableado.
Un cableado incorrecto podria provocar un fallo en el
funcionamiento de la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza mévil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno pueden
ser muy peligrosos. El fabricante no se hara responsable
de ningun dafo ni error de funcionamiento que se
produzca como resultado de tales cambios no autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para obtener informacion
sobre las normas de cableado del sitio, consulte las
NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU LOCALIDAD antes
de empezar.

Debera asegurarse de que la instalacion cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del climatizador de aire
provocado por el ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado del
cableado de la alimentacién entre unidades.

@® Emplee cables apantallados para el cableado de control
entre unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

(9) Si el cable de alimentacion de este aparato esta dafado,
debera reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.
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4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacién

Unidad interior

(B) Alimentacién

Fusible de tiempo
de retardo o

Tipo 2,5 mm? capacidad del
circuito
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
A (D) Cableado del
uramicades entre .| mando aaistancia | on"ELpara contol
e interiores)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (total)

* Con terminal de cable tipo anillo




4-3. Diagramas del sistema de cableado

Alimentacion L o= ©
220/230/240V ~50Hz N S 0 T B
220/230V~60Hz ~ @® \ o
Tierra B
Mando a
distancia D
WHT i |/\I @
BLK @@ U ®
Unidad

220/230 V ~ 60 Hz

. n.° 2)

Alimentacion L ©

220/230/240 V ~50 Hz N ®
@ —1®

Mando a
distancia D
WHT i |f\| ——®
BLK @[ Vi @
Unid.ad
Control de grupo: |(|:1t.§r|3(;r
Alimentacion L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz =~ @ J1le
Tierra B ch| @
i
)
H
Unidad ——
interior
(n.°n)
Alimentacién L (@)
220/230/240V ~50 Hz N ®
220/230 V ~ 60 Hz @ o
Tierra B
Mando a
distancia D
WHT [®}G |f\| @
BLK @[ v @
NOTA

(1)

)

Unidad interior

(n.° 1)

Tierra B

ej.) Tipo MF2
Unidad INV
unidad exterior
¢ (®) = oToll— Alimentacio
@) = 0 imentacion
8 = g I3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
~Tierra ~~ @ |® — 5 N
pe D —— o
Tierra Tierra
Tierra
7 Cables de control entre unidades exteriores
Tierra
Unidad INV
unidad exterior
Tierra ®) = o oLl Alimentacion
@ =0 L2 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
7 D @ =3¢ L3
Tierra |® ® N
Off == ®
Tierra
Tierra
Tierra

Consulte la seccion “4-2. Longitud y didmetro de cables
recomendados para el sistema de alimentacién” para la
explicacion de “B”, “C”, “D” y “E” en el diagrama anterior.

El diagrama de conexiones bésicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la

ilustrada. (Fig. 4-2)

Debera ajustarse la direccion del circuito refrigerante

(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

Con respecto al ajuste de la direccion R.C., consulte las
instrucciones de instalacién suministradas con el mando
a distancia (opcional). El establecimiento automatico de
direcciones se puede ejecutar con el mando a distancia
de forma automatica. Consulte las instrucciones de

instalacién suministradas con el mando a distancia

(opcional).

Fig. 4-1
Tarjeta de terminales de 7 contactos
ol e
Lo ][o][o]le]lo]lo]lo]
L N Ut U2 R1 R2
Alimentacion Cables Cableado
de control  del mando a
entre distancia
unidades
Tipo E2
Fig. 4-2

57

ESPANOL



/\ PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido de la clavija de cortocircuito de todas
las unidades exteriores, a excepcion de alguna de las unidades exteriores.

(Cuando salen de fabrica: en estado cortocircuitado).

Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.
(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior

Unidad exterior

.

o] X

L/

%

% L

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en

estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

Unidad exterior Unidad interior T 1 Unidad interior

N O @ Unidad interior Unidad interior

Punto de derivacion i
Fig. 4-4

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o inferior.

®)

(6)

Unidad exterior T
.

-=n

Control central I—/-f\

-

: Punto de derivacion

Unidad interior Unidad interior Unidad interior
Unidad exterior
S :
Unidad interior Unidad interior Unidad interior

.Mas de 2 m necesario,

Unidad exterior
V ___|__ M

]

Unidad interior

Emplee cables blindados para el cableado de control
entre unidades (C) y conecte a tierra el blindaje en
ambos lados ya que, de lo contrario, podria producirse
un funcionamiento erréneo debido al ruido. (Fig. 4-6)
Conecte los cables tal y como se muestra en la seccion
“4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

Tierra Tierra

Fig. 4-6

¢ El cable de conexidn entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm®. Designacién de
tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable
de mayor resistencia.
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Fig. 4-5

e Utilice los cables de alimentacion estandar para
Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F,
que cumplen con las especificaciones de servicio
CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el
estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ ADVERTENCIA

Los cables sueltos pueden provocar un
sobrecalentamiento de los terminales, asi como un
funcionamiento incorrecto de la unidad. También se correra
peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de que todos
los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.



Conexion de cables al terminal

Bl Para cables trenzados
(1) Corte el extremo del cable con alicates Cable trenzado Arandela

de corte, quite el aislante para exponer ¢ especial Tomillo
los conductores trenzados unos 10 mm € ) S ‘ ‘
=] Terminal ) d :
y retuerza con fuerza los extremos de 5 de presion Terminal de ;?;233 ay
los conductores. (Fig. 4-7) 5 I de anillo _~ presion de anillo especial
(2) Empleando un destornillador de punta é |:> Cabl Tarjeta de terminales v ‘
Phillips, extraiga los tornillos del |/ ;g;?g:]aége
terminal de la tarjeta de terminales. )E/ anillo
(3) Utilizando un fijador de conector de
anillo o alicates, fije con seguridad Cable—

cada extremo del cable trenzado con Fia. 4-7 .

un terminal de presion de anillo. 9. 4- Fig. 4-8

(4) Coloque el terminal de presion de
anillo y vuelva a colocar y apretar el
tornillo del terminal extraido con ayuda

de un destornillador. (Fig. 4-8)

B Ejemplos de cables blindados
(1) Retire la cubierta del cable sin aranar el blindaje trenzado.

(Fig. 4-9) Fig. 4-9
(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los cables
blindados destrenzados firmemente uno con el otro. Aisle los \
cables blindados cubriéndolos con un tubo de aislamiento o
con cinta aislante alrededor de ellos. (Fig. 4-10) Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-10

(3) Retire la cubierta del cable de senal. (Fig. 4-11) g

(4) Conecte los terminales de presion de anillo a los cables
de sefal y a los cables blindados aislados en el Paso (2). \

(Fig. 4-12)

| | T
Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-11

H Ejemplo de cableado
@ Al conectar la unidad exterior del sistema VRF 2WAY

Tornillo de conexién a tierra funcional (Temporizador programable)

Utilice este tornillo al conectar el blindaje
del cableado de control entre unidades a tierra.

Cable de control Cableado del

Alimentacion - - .
entre unidades mando a distancia
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H Ejemplo de cableado
@® En caso de realizar la conexion a la unidad interior VRF 3WAY

Es necesario instalar 2 controladores de valvula solenoide (CZ-CAPE2) por cada unidad interior.

Instale el PCB de control de la vélvula solenoide incluido con el controlador de la valvula solenoide (CZ-CAPE2) en la caja de
componentes eléctricos.

Lea las instrucciones incluidas con CZ-CAPE2.

Cable de alimentacion OP1 OP2
A\N \\ l'
p © ollo © —
e —— | | o
e _
NOTA e . —
Agrupe el exceso de cable de alimentacion —
y de cable de salida de sefal con la .
abrazadera de cable fijada al kit del ] E |l
componente opcional CZ-CAPE2. ~ I
N -
— [
[e]
@ ()
| N =
= =3 N ( Q DI I
E 3WAY 2
Linea de o o — EE )///
alimentacion A SWAY 1
@ z — yd
1 Wl 5
= y
= OO E
Cableado de control e E
F entre unidades Cable:iodel o I iz [ s o F
i \ mando a distancia Fe= @S] — o &
A e — —— - A A+—1-*
D
=5 : I
& © ("\
O T4 8 8 @
* I T %u% \ L L AN / U

tierra de proteccion (Kit
de valvulas solenoides
externo para 3WAY)

5l ni
Cableado desde . /7 L
kit de valvulas solenoides Tornillo de conexién a / Cable déali/da de sefal

Abrazadera de cable incluida con PCB de control de la valvula solenoide

i ; Use este tornillo al conectar el
ce:lzk_léie;é:gmponente opoional blindaje del cableado de control
Tornillo de conexién a  €ntre unidades a tierra.
tierra funcional
(Temporizador programable)
o0 1 o o= ——1 °f
[ 1e :ﬂ o 1e I:I el
i i
Vista de seccion transversal en direccion de la flecha a lo largo de la
lineaF-F
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante una
tuerca abocardada, mientras que el lado de la tuberia de gas
esta conectado mediante cobresoldadura.

5-1. Conexidn de la tuberia de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos climatizadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar
los tubos de refrigerante que se instalan entre las unidades
interiores y exteriores. Con este método, los tubos de cobre
se abocardan en cada extremo y se conectan con tuercas
abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de abocar-
dado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar una longitud
aproximadamente 30 - 50 cm superior a la longitud de tubo
calculada.

Extraiga las rebabas de los extremos del tubo de cobre
con un escariador de tubos o una herramienta similar. Este
proceso es importante y debe hacerse con cuidado para
conseguir un buen abocardado. Asegurese de impedir que
entre cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas
metélicas, etc.) en la tuberia. (Figs. 5-1y 5-2)

~
)

Rebabeo

| Antes | | Después |

Cuando efectue el escariado, sostenga el extremo del tubo
hacia abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre
dentro del tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
colocarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

Tuerca abocardada

Tubo de
cobre

Herramienta de abocardado
Fig. 5-3

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ La superficie interior es brillante y suave
@ El borde es suave
@ Los lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucidn antes de conectar con fuerza los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
las fugas de gas. (Fig. 5-4)

)

( Aplique lubricante refrigerante.

Fig. 5-4

(3) Para realizar una conexion adecuada, alinee el tubo de
unién y el tubo abocardado rectos entre si'y, a continuacion,
enrosque suavemente al principio la tuerca abocardada
para obtener un acoplamiento suave. (Fig. 5-5)

8

Unién Tuerca
o abocardada .
Fig. 5-5

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion, y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la soldadura

@ Sustituya el aire del interior del tubo por gas nitréogeno
para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de soldadura. (No pueden utilizarse
oxigeno, dioxido de carbono ni freén).

® No permita que el tubo se caliente demasiado
durante la soldadura. El gas nitrégeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian dafarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la soldadura.

@ Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrégeno.

@ No utilice agentes preparados para evitar la formacion
de peliculas de 6xido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite refrigerante, y
pueden provocar dafos y un funcionamiento incorrecto.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades
interiores y exteriores

(1) Conecte firmemente la tuberia de refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tuberias de la unidad interior

Tipo de unidad interior 180
Tubo de gas (mm) 019,05
Tubo de liquido (mm) 29,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsion especificado.

® Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de emplear una llave de
tuercas y una llave dinamométrica. (Fig. 5-6)

Llave dinamomeétrica

Unidad Llave de tuercas

interior

Unidad exterior
Fig. 5-6
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® No apriete la tuerca abocardada en exceso.
Podria producirse una fuga de refrigerante.

@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas deben
tener un espesor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

Diametro del Par de torsion
tubo (aproximado) Espesor del tubo
u 34—-42N-m
09,52 (3/8") | (340 - 420 kgf - om) 0,8 mm
" 100-120N - m
019,05 (34 " |41000 — 1200 kef - cm} 1.0 mm

Puesto que la presion es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el
empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos
de pared fina puede provocar la rotura de los tubos, lesiones
o asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

® Para evitar dafnos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijaciéon.

® Cuando apriete la tuerca abocardada de la tuberia de
liquido, emplee una llave ajustable con una longitud nominal
del mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (no incluida).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto
de tuberias, debera resistir temperaturas de 80°C o
superiores.
El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo son superiores a
DB 30°C y el 70% de HR, aumente el espesor del material
aislante de las tuberias de gas en 1 paso.

Dos tubos dispuestos conjuntamente

Tubo de liquido Tubo de gas

Aislamiento

Fig. 5-7

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se ha
finalizado con una cubierta de conducto cuadrada, asegurese
de dejar suficiente espacio para acceder a las valvulas y
permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de las tuberias con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la union
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas. (Fig. 5-8)
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Aislante para partes abocardadas (incluido)

Unién Cinta aislante (blanca)
abocardada (incluida)
Lado\de la % ‘
unidad
- -
Aislante de tubo (no
Tuerca incluido) Resistencia
abocardada  térmica 120°C o mas

Fig. 5-8

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

/\ PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de conexion de refrigerante o de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos
(1)

En este momento, a los tubos de refrigerante (y al
cableado eléctrico si lo permiten las regulaciones

locales) se les debe colocar la cinta conjuntamente con
cinta blindada en 1 grupo. Para evitar que rebose la
condensacion de humedad por la bandeja de drenaje,
mantenga separada la manguera de drenaje de la tuberia

de refrigerante.

Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelva la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

Fije el grupo de tubos a la pared utilizando una abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-9)

............

Abrazadera

Manguera de
drenaje

Tubos aislados

Fig. 5-9

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que si

lo hace reducira el efecto de aislamiento térmico. Asegurese
también de que la manguera de drenaje de condensacion no se
junte con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de
la unidad y de las tuberias.



5-5. Finalizacion de la instalacion

Tras acabar de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-10)

Ponga masilla aqui

Tuberia
Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTE OPCIONAL)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador o con el Mando a distancia

con cable de altas prestaciones.

7. FORMA DE INSTALAR EL RECEPTOR
DEL MANDO A DISTANCIA
INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.
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8. AJUSTE DE LA PRESION ESTATICA EXTERNA

Elija uno de los métodos (seleccién de “a”, “b”, “c” dentro del intervalo de linea con puntos mostrado en el diagrama
de flujo que aparece a continuacion) y establezca la configuracion.
a. Sin cambios de ajuste:

Cuando se usa con los valores predeterminados de fabrica.
(Si se restablece después de realizar el ajuste de la presion estatica, podria ser diferente del valor
predeterminado de fabrica).

b. Ajuste manual (en la PCB):

Este es el ajuste de presion estatica, excepto el valor predeterminado de fabrica. Método de seleccion
mediante interruptor dip.

c. Ajuste manual (mediante mando a distancia con temporizador):
Ajuste de presion estatica, excepto el valor predeterminado de fabrica.

Flujo de presion estatica externa

Inicio del ajuste de la presion estatica externa

Ajuste de fabrica: linea

¢ Esta disefiada e

instalada en la linea de

ajuste de fabrica en el diagrama de
linea PQ?

Consulte la seccion 8-5.

No

Si Funcionamiento con el
mando a distancia
con temporizador

Métodos de

seleccion del

ajuste de la presion

estatica externa
P T e T T T T S s s == —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Ajuste manual c. Ajuste manual 1
: (ajuste en la PCB) Cadigo de elemento 5d: ajuste 1, 3, 6 :
! a. Sin modificacién ?;erru_rlj_tsres de ajuste de TP6 o (*Nota 1)(*Nota 2) !
! de ajuste 30 TP1 1
: J Consulte el apartado "8-1. Como Consulte el apartado 8-2, 8-3 u 8-4. :
| realizar el ajuste en la placa PC". )
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

Finalizacién del ajuste de la presion estatica externa

(1) Dirijase a la Tabla 8-2, 8-3, 8-4 y la Fig. 8-2 obtener informacion sobre la relacion entre el valor del cédigo del
elemento “56d” y la presion estatica externa.

(2) Cuando se ajusta en el control de grupo (conectando varias unidades interiores con un mando a distancia con
cable), ajuste el cédigo “6d” para cada unidad interior.
Cuando se modifica el ajuste después de seleccionar [b. Ajuste manual] (debido a los cambios en la via del
flujo de aire, etc.), es necesario cancelar [b. Ajuste manual] (desactivar las posiciones de apagado).
Si no se ha cancelado [b. Ajuste manual], [c. Ajuste manual] se activara si se ha seleccionado, pero [b. Ajuste
manual] prevalece cuando se reactiva la alimentacion después de interrupciones del suministro eléctrico y
condiciones similares.

A PRECAUCION @ Asegurese de que la presion estatica externa esté dentro del intervalo expuesto
en las especificaciones.
A continuacion, realice el ajuste de presion estatica externa.
Una configuracion inadecuada puede provocar ruidos, la disminucion del caudal
de aire y fugas de agua.
Consulte la figura 8-2 para el margen de ajuste de la presion estatica externa.

@ Asegurese de ajustar el [Ajuste de la presion estatica externa] una vez mas

después de modificar laa via de caudal de aire para el conducto o la salida de aire
después de ajustar la presion estatica externa.
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8-1. Como realizar el ajuste en la placa PC

1.
2.

Apague el disyuntor de energia para cortar el suministro de electricidad a la placa PC.

Abra la tapa de la cama de componentes eléctricos y confirme la ubicacién en la que se encuentra el interruptor de

seleccion de la PCB de control de la unidad interior. (Fig. 8-1)

Coloque en la posicion de apagado los interruptores de encendido/apagado que se encuentren en la posicion

de encendido.

Seleccione las posiciones de los interruptores de Seleccion SWO001 respectivos para realizar los ajustes de

presion estatica externa deseados, consultando la tabla 8-1.

Tabla 8-1 Ajuste de SW de la presion estatica externa

Presion estatica
externa en el momento

: SWO001
del volumen nominal
de caudal de aire
Tipo 180 TP6 TP3 TP1
ON

270 Pa E

1

E

140 Pa E

1

E
C@\l

3
ON

LI

8-2. Funcionamiento del mando a distancia con

Como ajustar la presion estatica externa
1.

Placa PC de control de la unidad interior

L]

@

Tabla 8-2 Ajuste de la presion estatica externa

H .
Oy O
O
=] @ %
Tema
Dﬂ‘ Wﬂ )
B o ol ol o el RE
Fig. 8-1

temporizador (CZ-RTC2)

Mantenga pulsados los botones (_F), y
simultdneamente durante cuatro segundos o mas.

(F4EMd, el n.° de unidad, el cédigo de elemento y

datos detallados parpadearan en la pantalla LCD).

Los numeros de unidad interior del control de

grupo se mostraran de forma secuencial cuando

se pulse el botén de seleccién de unidad [ UNIT ).
Durante este tiempo, solo funcionara el motor del
ventilador de la unidad interior seleccionada.
Especifique el codigo de elemento “%xf” pulsando
los botones (__a _)/(__w_ ] para los botones de
ajuste de temperatura y confirme los valores.
(Ajuste “f3fy £13” de fabrica).

Pulse los botones @/@ para el tiempo para
modificar los valores de los datos fijados.
Consulte la tabla 8-2 y la figura 8-2, y seleccione

WEUFYFIEY SEI FU0 o SEIET 00
un valor “Bi¢ HE”, “BE 0137 o “0iE 1

Pulse el botén (seT].

Unidad interior Codigo del
elemento
Tipo 180
Presion estatica exterior del ]
volumen nominal de flujo de aire
270 Pa nnnE
140 Pa RE]
60 Pa oonl
TR E—
UN“II'II]"
S R | L
RC. No. SETDATA .’ ‘. ’
CODE No.
REMOTE CONTROLLER-B (o)
\§ {/J(

Oii‘()%%ﬁ

La pantalla dejara de parpadear y permanecera
iluminada.

Pulse el botén (_F). EI motor del ventilador dejara
de funcionar y la pantalla LCD regresara al modo
de parada normal.
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NOTA:
Si no se realiza este parametro, podria producirse un caudal
de aire insuficiente y condensacion.
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8-3. Funcionamiento del mando a distancia con Detailed settings 20:30 (THU)

cable de altas prestaciones (CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Setdata
V'S
31 0001
v

$ Sel.  » Next

20:30 (THU)

4. Seleccione la opcion “Set data” (Ajustar datos)

pulsando el botén <« (0| B .

[&] START ] Seleccione el valor de “Set data” (Ajustar datos)
entre “0006”, “0003” y “0001”, segun el ajuste de

hD) A = - o
presion estatica externa deseado, pulsando el
< - > boton | ¥ |o| A |. (Consulte la Tabla8-3y la
~ v 0, Fig. 8-?.) 5 ’
C A continuacion, pulse el boton .
Tabla 8-3 Ajuste de la presion estatica externa
Como ajustar la presion estatica externa Cédigo del
1. Mantenga pulsados los botones = ™ |, y Unidad interior elemento
p simultaneamente durante cuatro segundos Tipo 180
0 mas. Presion estatica exterior del volumen 5D
Aparecerd en la pantalla LCD la pantalla nominal de caudal de aire
“Maintenance func” (Func. mantenimiento). 270 Pa 0006
‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘ 140 Pa 0003
60 Pa 0001
2. Service contact
2'&2&3&'”9 mode 5. Seleccione el valor de “Unit no.” (N.° de unidad)
. Sel > Page [ ] Confirm pulsando el boton <« |0 | B ,ypulse el
botén O |.

2. Pulseelboton | ¥ |o| A |paravercada Apareceré la pantalla “Exit detailed settings
menu. Si desea ver la siguiente pantalla de forma and restart?” (; Desea salir de la configuracion
instantanea, pulse el boton _ « jo | B . detallada y reiniciar?) (pantalla de ajuste detallado)
Seleccione “8. Detailed settings” (Configuracion en la pantalla LCD.
detallada) en la pantalla LCD, y pulse el botdn Seleccione “YES” (Si) y pulse el botén _

-
=N — )
A Maintenance func  20:30 (THU) Exit detailed settings
i and restart?
5. Sensor info.
6. Servicing check YE
7. Simple settings > NO |
Sloor

|$Sel. < »Page[«t]Confim |

Aparece la pantalla “Detailed settings”
(Configuracion detallada) en la pantalla LCD.
Seleccione el “N.° de unidad” pulsando el boton

V¥V o| A |pararealizar cambios.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v

< Sel. » Next

3. Seleccione el “Code no.” (N.° de cddigo) pulsando

elboton <« |O| P .

Cambie el valor de “Code no.” (N.° de cédigo)

a “bD” pulsando elbotéon | ¥ |o| A | (0

manteniéndolo pulsado).
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8-4. Funcionamiento del mando a distancia con

temporizador (CZ-RTC4)

Coémo ajustar la presion estatica externa

1.

CANCEL SET

Mantenga pulsados los botones C,’ yCco
simultdneamente durante cuatro segundos o0 mas.
(SEmIE, el n.° de unidad, el cédigo de elemento y
datos detallados parpadearan en la pantalla LCD).
Los numeros de unidad interior del control de
grupo se mostraran de forma secuencial cuando
se pulse el botdn de seleccion de unidad .
Durante este tiempo, solo funcionara el motor del
ventilador de la unidad interior seleccionada.
Especifique el codigo de elemento “5xf” pulsando
los botones (¥]/(2) para los botones de ajuste
de temperatura y confirme los valores.

(Ajuste “[if [ 3" de fabrica).

Pulse los botones )/ () para el tiempo para
modificar los valores de los datos fijados.
Consulte la tabla 8-4 y la figura 8-2, y seleccione
un valor “Lf¢ {7, “OLO3” o “QO L 1.

Pulse el botén CO.

La pantalla dejara de parpadear y permanecera
iluminada.

Pulse el botén <. El motor del ventilador dejara
de funcionar y la pantalla LCD regresara al modo
de parada normal.

8-5. Rendimiento del ventilador interior

Tabla 8-4 Ajuste de la presion estatica externa

Unidad interior Codigo del
elemento
Tipo 180
Presion estatica exterior del ]
volumen nominal de flujo de aire
270 Pa Do ne
140 Pa ooy
60 Pa oo

//®
@\ g \NG /@
G —ad pifizr | L@
E No. L~
§< CoD T :- " ‘/
0
\D T /@’
_(5)

ECONAVI i%*x H3
cy

\\\\

R
@5 h{ CZ-RTC4

Contacto

@

®

®

Q

Cddigo del
elemento “ 5 f

Refrigeracion L

T
N
©
o

Calefaccion L

£ =

Ajuste de | |Refrigeracion L

pd

4 fabrica Calefaccion L

Vi
\, A
220 Y™

) A — ) S

Refrigeracion | |

/7 »{@/

Calefaccion | L

&
4 0@\\
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Presion estatica externa

N
"

O
D

Linea \imite ]
35 40 45 50 55

Volumen de caudal de aire (m3/min.)

60

Fig. 8-2
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9. APENDICE

B Nombre de las piezas
Tipo E2 (CON CONDUCTOS DE ALTA PRESION
ESTATICA)

Brida del conducto del lado de
entrada de aire (posterior)

Drenaje de agua

Brida del conducto del lado de
salida de aire (2 ubicaciones)

Caja eléctrica

B Mantenimiento y limpieza

/\ ADVERTENCIA

® Por seguridad, asegurese de apagar el
climatizador de aire y desconectar la
alimentacion antes de la limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para
limpiarla. Si lo hace, dafiara los componentes
internos y existe peligro de que se produzca
una descarga eléctrica.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un pafo
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire,
tenga cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

/\ PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos
abrasivos para limpiar la unidad interior. No
limpie las partes de plastico con agua muy
caliente.

@ Algunos bordes de metal y las aletas estan
afilados, y pueden causar heridas si se manejan
de forma incorrecta. Tenga especial cuidado
cuando limpie estas piezas.

@ La bobina interna y otros componentes
de la unidad exterior deben limpiarse con
regularidad. Consulte a su distribuidor o a su
centro de servicio.

Filtro de aire

El filtro de aire recoge polvo y otras particulas del aire, y debe
limpiarse a intervalos regulares como se indica en la tabla de la
derecha o cuando la indicacién del filtro () en la pantalla del

mando a distancia (tipo con cable) muestra que el filtro necesita

limpiarse. Si el filtro se bloquea, el rendimiento del climatizador
de aire disminuye de forma considerable.

Tipo E2

Periodo (Depende de las especificaciones del filtro)

En el momento del envio, no se suministra ningun filtro de aire
con este climatizador de aire. Para obtener aire limpio y ampliar
la vida de servicio del climatizador de aire, debe instalar un filtro
de aire en la entrada de aire. Para la instalacion y la limpieza
del filtro de aire, consulte a su distribuidor o0 a su centro de
servicio.

La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del
entorno en el que se utiliza la unidad.

<Coémo limpiar el filtro>

1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de
aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay
polvo mas dificil de quitar en el filtro, limpielo con
agua tibia con jabon, enjuaguelo con agua limpia
y séquelo.

/\ PRECAUCION

@® Algunos bordes de metal y aletas son afilados y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas piezas.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para ver
si la salida de aire o la entrada de aire estan atascadas
debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: tras un periodo de inactividad
prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: antes de un periodo de
inactividad prolongado

® Ponga el ventilador en funcionamiento durante
medio dia para que se seque el interior.

® Desconecte la alimentacion y el disyuntor del
circuito.

@ Limpie el filtro de aire y coléquelo de nuevo en su
posicion original.

® Los componentes internos de la unidad exterior
deben comprobarse y limpiarse periédicamente.
Pdéngase en contacto con su distribuidor local para
dicho servicio.

Si la alimentacion falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacién de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes que presentaba antes de que el suministro se interrumpiera.

INFORMACION IMPORTANTE RELACIONADA CON EL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases de efecto invernadero fluorados cubiertos por el Protocolo de Kioto. No emita gases a la atmdsfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor de GWP(M): 1975
(1) GWP = potencial de calentamiento global

Es posible que deban realizarse inspecciones periddicas en busca de fugas de refrigerante en funcién de la legislacion europea o local.
Pdngase en contacto con su distribuidor local para obtener mas informacion.

Para obtener informacion sobre la cantidad de refrigerante, consulte la etiqueta de carga de refrigerante de la unidad exterior.



WICHTIG!

Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation des Klimagerats muss von dem Vertrieb

oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an

autorisiertes Fachpersonal.

Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfuhren.

® Dieses Klimagerét ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

® Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Anleitung aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr oder eine gefahrliche Arbeitsweise,
die schwere Kérperverletzungen oder den
Tod nach sich ziehen kann.

/\ WARNUNG

Dieses Symbol bezieht sich auf
eine Gefahr oder eine gefahrliche

A VORSICHT Arbeitsweise, die Kdrperverletzungen oder
Sachbeschadigungen nach sich ziehen
kann.

Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an

Diese Anweisungen sind flr die meisten Installationsorte
und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden

Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder lhren
autorisierten Fachhandler, um zusatzliche Informationen
einzuholen.

Bei unsachgemaBer Installation
Der Hersteller ist unter keinen Umsténden fiir die

unsachgemafe Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

A WARNUNG Bei der Verdrahtung

EIN STROMSCHLAG KANN ZU
SCHWEREN KORPERVERLETZUNGEN
ODER ZUM TOD FUHREN. NUR
QUALIFIZIERTE UND ERFAHRENE
ELEKTRIKER DURFEN DIE
VERDRAHTUNG DIESER ANLAGE
DURCHFUHREN.

e Stellen Sie die Stromversorgung zum Gerat erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und Uberpruft sind.

 Dieses System arbeitet mit hochgefahrlichen
Spannungen.

Beachten Sie mit groBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. UnsachgemaéBe Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

¢ Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Wackelkontakte
kénnen eine Uberhitzung an den Anschlusspunkten und
im Extremfall einen Brand verursachen.

e Fir jedes Gerat muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

e Fir jedes Gerat ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
gema muss in der Festverkabelung eine Méglichkeit
zur vollstdndigen Abschaltung durch Kontakttrennung

aller Pole bestehen.

¢ Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

e Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
Fl-Schalter oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu
installieren. Anderenfalls kdnnte bei einem Geréte- oder
Isolierungsdefekt ein Stromschlag verursacht werden.

Beim Transport

Lassen Sie beim Heben und Bewegen der Innen- und
AuBengerate entsprechende Vorsicht walten. Lassen

Sie sich von einer zweiten Person helfen und beugen

Sie beim Heben die Knie, um die Belastung auf den
Rucken zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen
Aluminiumrippen des Klimageréats kdnnen Schnittwunden
an den Fingern verursachen.

Bei der Installation...

Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen
vorschriftsmaBig, um ,Schwitzen” zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an Wanden und Bdden

verursachen kann.

A VORSICHT stens 1,5 m vom Gerét entfernt ein-
richten.

...an feuchten oder unebenen Stellen

Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte oder

Betonbldcke, um eine solide, ebene Grundlage fur

das AuBBengerat zu schaffen. Auf diese Weise werden

Beschéadigungen durch Wasser und ungewdhnliche

Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie das AuBengeréat mit Bolzen und einem
Metallrahmen. Sorgen Sie fiir einen ausreichenden
Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall (fiir Systeme mit
Warmepumpe)

Installieren Sie das AuBengerat auf einer erhéhten
Plattform, die héher als mégliche Schneeverwehungen

ist. Sorgen Sie firr geeignete schneesichere An-/
Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m
Das Innengerét dieser Klimaanlage muss in einer Héhe
von mindestens 2,5 m installiert werden.

...in Waschkiichen
Nicht in Waschkuichen installieren. Das Innengerét ist nicht
tropfwassergeschtzt.

Feuermelder und Luftauslass minde-
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Beim AnschlieBen von Kiihimittelleitungen

Achten Sie insbesondere auf Kiihimittellecks.
/\ WARNUNG

* Bei den Rohrarbeiten darauf achten, dass neben
dem vorgeschriebenen Kihimittel (R410A) keine
Luft in den Kuhimittelkreislauf gelangt. Diese wirde
den Wirkungsgrad beeintrachtigen und birgt bei
Druckaufbau im KihImittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

¢ Wenn das Kihlmittel mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, wird ein giftiges Gas erzeugt.

¢ Verwenden Sie zum Nachflillen bzw. Ersetzen kein
anderes Klhlmittel als den vorgeschriebenen Typ.
Dies kdnnte einen Schaden am Produkt, Bersten
und Verletzungen zur Folge haben.

¢ Den Raum sofort durchliften, falls Kiihimittelgas
wéhrend der Installation austritt. Unbedingt darauf
achten, dass das Kuhlmittelgas nicht mit offenem
Feuer in Kontakt kommt, da dies ein giftiges Gas
erzeugt.

¢ Alle Leitungsstrecken so kurz wie méglich halten.

e Streichen Sie vor dem Zusammenfiigen
Kahlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit
einem Drehmomentschlissel an, um eine dichte
Verbindung zu erhalten.

¢ Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf
beginnen.

e Wéhrend der Durchfiihrung von Rohrarbeiten bei der
Installation oder erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des KihImittelkreislaufs
darauf achten, dass kein Kihimittel austritt.

Flissiges KuhImittel ist geféhrlich und kann
Erfrierungen verursachen.

Bei Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

e Schalten Sie die Stromversorgung im
Hauptstromkasten (Stromnetz) aus, bevor Sie die
das Gerat 6ffnen, um die elektrischen Teile und die
Verdrahtung zu Uberprifen und zu reparieren.

* Halten Sie Ihre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle
und stellen Sie sicher, dass keine Metallspane oder
Kabelstlicke in der Einheit liegen bleiben.

/\ WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen Umstanden
abgeandert oder zerlegt werden. Ein Abandern
oder Zerlegen des Gerats kann einen Brand,
einen Stromschlag oder eine Verletzung
verursachen.

e Im Inneren von Innen- und AuBBengeréaten befinden
sich keine vom Benutzer zu reinigenden Teile.
Beauftragen Sie einen autorisierten Handler oder
Spezialisten mit anfallenden Reinigungsarbeiten.

* Sollte eine Betriebsstérung dieses Gerats
auftreten, versuchen Sie nicht, diese eigenhéndig
zu beseitigen. Beauftragen Sie den Vertrieb oder
Héandler mit der Instandsetzung.

/\ VORSICHT

¢ Den Lufteinlass oder die scharfen
Aluminiumrippen des AuBBengeréts nicht %
berihren. Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge
haben.

* Geschlossene Raumlichkeiten sind bei Installation
oder Test der Klimaanlage zu beliiften. Leckendes
KuhImittelgas kann bei Kontakt mit Feuer oder
Hitze ein gefahrliches toxisches Gas erzeugen.

¢ Nach der Installation sicherstellen, dass kein
Kahlmittelgas leckt. Wenn das Gas mit einem
eingeschalteten Ofen, Warmwasserbereiter,
Elektro-Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt, kann dadurch ein
giftiges Gas erzeugt werden.

Sonstiges

¢ Den Lufteinlass oder die scharfen

Aluminiumrippen des AuBBengeréts nicht
bertihren. Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge

haben.

e Keinen Gegenstand in das

/\\ VORSICHT

¢ Nicht auf das Gerat setzen oder auf es
steigen, da dies einen Fall zur Folge haben
kann.

LUFTERGEHAUSE stecken.
Dies kénnte eine Verletzung zur Folge
haben oder das Geréat beschadigen.

Die urspringlichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der urspriinglichen Anweisungen.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthélt zusammengefasste Hinweise zum
Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor
Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fur die
Innen- und AuBengerate sorgféltig durch, und vergewissern
Sie sich, das alle beim System mitgelieferten Zubehérteile
vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsége oder Lochsage
Blgelsage

Bohrspitzen

9. Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlussel

14. Verstellbarer Schraubenschlissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

© N o oA~

1-2. Mit dem Gerat geliefertes Zubehor

Teilebezeichnung| Aussehen | Anzahl Anmerkung

Spezialscheibe 8 IZnL:]rgngléfrg?ggen des
Isolierung 5 |FurGas-und

Flussigkeitsleitungen

Ablaufstutzen @D 1 | Fur Ablaufrohrverbindung

Verbindungsrohr 1

225,4 - 19,05

-

1

)

Bedienungsanleitung

4

Einbauanleitung 1

* Verwenden Sie M10 oder 3/8” Hangeanker. (im Fachhandel
erhaltlich)

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 0rtlichen
Zulieferer kaufen moéchten, benétigen Sie folgende Artikel:
1. Deoxidierte, vergitete Kupferleitung als Kuhimittelleitung.
2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fiir die Kiihimittelleitungen
in der genauen Leitungslange. Die Wandstérke der Isolierung
sollte nicht weniger als 8 mm betragen.
3. Isolierter Kupferdraht fur die AuBenverdrahtung.
Der Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlange des
Kabels.
Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG.

/\ VORSICHT

Machen Sie sich mit den értlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen.
Informieren Sie sich ebenfalls iiber spezifische
Instruktionen und Beschréankungen.
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1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind

1. Kuhlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
Ortliche Vorschriften.)

3. Kitt
4. Kuhlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KihImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung

2. WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Innengerét

VERMEIDEN SIE:

@ Bereiche, wo Lecks von entzlindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

@ Platze mit viel Oldunst.

@ direkte Sonneneinstrahlung.

@ Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung des Gerats beeintrachtigt werden kann.

@ Orte, bei denen AuBenluft unmittelbar in den Raum gelangen
kann.
Dies kann zu “Kondensation” an den Luftauslasséffnungen
fuhren, wodurch Wasser verspriht wird oder abtropfen kann.

@ Orte, an denen Wasser auf die Fernbedienung gelangen
kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

@ Installieren der Fernbedienung hinter einem Vorhang oder
Mdobelstick.

@ Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

@ Stellen, an denen Luftdurchgénge blockiert sind.

@ SStellen, wo eine eingeschobene Decke an einer Schrage
nicht erkennbar ist.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

@ Eine Position wéhlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

@ Eine Stelle wahlen, an der die Decke das Gewicht des
Gerats tragen kann.

@ Einen Platz wahlen, an dem fur Leitungen und Ablassrohr
der kiirzeste Weg zum AuBengerat besteht.

@ Berlcksichtigen Sie, dass genug Platz fur Betrieb und
Wartung als auch fir ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

@ Das Gerét innerhalb des maximalen Héhendifferenz-
Bereichs Uber oder unter dem AuBengerét und innerhalb des
Gesamtlangenwerts der Leitungen (L) bis zum AuBengerét
installieren, wie dies in der beim AuBBengerat mitgelieferten
Einbauanleitung beschrieben ist.

@ Die Fernbedienung in einer H8he von ungeféhr 1 m Uber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom des Innengeréats
geschitzt ist.

@ Stellen, an denen optimale Luftverteilung gewéahrleistet ist.

@ Platze, die ausreichend Freiraum fir Wartung und Service
bieten.



3. INSTALLIEREN DES INNENGERATS

H Hoher Statikdruck, mit Kanal, (Typ E2)

3-1. Erforderliche Mindestabmessungen fiir Installation und Wartung
(1) Abmessungen fiir Hingeankerabstand und Gerat

Einheit: mm
1170
(Hangeankerabstand)
(60) 1100 1(60)
— 4‘ Prufzugang (600 x 600)
o R~ | > 7y (im Fachhandel erhaltlich)
SeP N
o 3T | >< ‘ Mind. 610* * Freiraum zum Entfernen
467 2 .a_—)g AN " (Freiraum far| der Ablaufwanne
=L | Ve N\ 1 Dy Wartung)
= 4 : T
Durchfuhrung fir %
Stromversorgungsleitung E
S 3852 <
Durch ® 2 o M= o 2R
fihrung far s —| 3
Kommunikationsleitung =
i@
ik Y
Durchftihrung f - - —
optonale Lty | 9 : il
Verkabelung (r;i — g’ 8[ T [ § P -
- N
65 264 | SIS Aplauf- N4 \ )
479 ©Z offnung Kiimite- N S Deckenflach
2E leftungsverbindung N | Gehiuse der
=8 . | -elektrischen Komponenten
[ / N
\|_|__/ e \\\‘
Mind. 1100 ‘ Prifzugang (600 x 600) Abb. 3-1
(Freiraum far Wartung) (im Fachhandel erhaltlich)
(2) Abmessungen des Innengeréts Einheit : mm
(180 Typ) 1138 (@ [Kiihimittel-Fliissigleitsleitung (Bérdelung) 09,52 mm
(@ |Kihimittel-Gasleitung (Hartlot) 219,05 mm
~ ] (@ | Stromversorgungsanschluss
<Q 'Y (@ |Durchfuihrung fur Kommunikationsleitung
' | ~ () | Durchflihrung fur optionale Verkabelung
Loch 4-37x12 = (6 |Ablaufoffnung 25A
(Fur Hangeanker) @ 7) | Lufteinlassseitiger Kanal-Anschlussflansch
@ 9
Loch 28-93,2 _ 1170 (8 |Luftauslassseitiger Kanal-Anschlussflansch
(Hangeankerabstand)
467 (60 1100 (60)
LL 5| Loch 26-¢3,2
| = . ;
SN 132 ?
i |18 3
. I 7]
olo g ’ >E<¢C>§ o
— 4+ | — 5
552 285E o 38
i < 1< S -3
=N 8 2
1 2 | ks S
@\ 31 ERNE
1 | N
| - —
N Nﬁl ‘ = — J.J
JEIE I Sy E ] 5 i R
|65 | 264 \© @ (b 1220 ‘5 Gehause der elektrischen Komponenten
479 oo ‘ ‘\ o —
<t ©O| ©|
085 | 3
578 82
©|
9 lla | ‘
] o
Q43 las 2
207 131 1205
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Abb. 3-2
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3-2. Aufhédngen des Innengerats
Je nach Art der Decke:

1. Den Hangeankerabstand prifen.
2. Sicherstellen, dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des Geréts tragen zu kénnen.
3. Die Hangeanker wie in der nachstehenden Abbildung gezeigt gut befestigen, um einen Fall des Geréts zu vermeiden.

4 N 4

Verankerung
Dubel Einsetzen

Beton
/ e
/ %

%\ Hangeanker /‘%

(im Fachhandel

~

Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (im Fachhandel erhaltlich)
Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Hangeanker (im Fachhandel erhéltlich)

Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (mitgeliefert)

Einheit: mm

L*

Héngevorsprung

erhaltlich) * Wahlen Sie MaB “L” je nach Deckenausfuhrung.
Abb. 3-3 Abb. 3-4
- / o /
Typ 180
Hangeanker
(im Fachhandel M10 oder 3/8”
erhaltlich)

Bei der Aufhdngung des Innengeréts im Inneren der Decke muss mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden.
A WARNUNG sicherstellen, dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des Gerits tragen zu kénnen.
Bevor das Gerat aufgehangt wird, muss jeder einzelne Hangeanker auf Festigkeit Giberprift werden.

(1) Wenn das Gerat im Innern der Decke untergebracht werden soll, den Hangeankerabstand bestimmen, wie zuvor beschrieben.
Beim Aufhdngen des Innengerats missen auch die Rohrleitungen in der Decke verlegt und angeschlossen werden.
Wenn die Decke bereits fertig gestellt ist, sollten die Leitungen verlegt und zum Anschluss vorbereitet werden, bevor das Gerat im
Innern der Decke aufgehéngt wird.

(2) Die Hangeanker hineindrehen, wobei diese aus der Decke herausragen missen, wie in Abb. 3-3 gezeigt. (N6tigenfalls muss die
Deckenverkleidung modifiziert werden.)

(3) Das Innengerat mit 2 Sechskantmuttern (im Fachhandel erhéltlich) und den Spezialscheiben (mit dem Gerat geliefert) wie in Abb.
3-4 aufhdngen und befestigen.

/\ VORSICHT
Vinylschlauch, mit Wasser gefuillt

¢ Die Oberseite des Geriats muss waagrecht installiert werden.

-— 7 -— - [_/‘}— - - ‘ - - Wasserwaage
Horizontal-| : | - al 4
linie Al 1 / . il
L X g Lk
-— - . Q/j%% -

¢ Sicherstellen, dass das Gerat waagerecht installiert wird.
Mithilfe einer Wasserwaage oder einem mit Wasser gefiillten Vinylschlauch
sicherstellen, dass das Gerat waagerecht installiert ist. Gehause der elektrischen
Bei Verwendung eines Vinylschlauchs anstelle einer Wasserwaage die Komponenten
obere Flache des Geriéts an allen 4 Ecken mit der Wasseroberflache an x

beiden Enden des Vinylschlauchs fluchten, um das Gerat waagrecht zu

positionieren. : ;L%
Wenn der Luftauslass an der Seite des Gerats nach unten gerichtet ist,
kann Spritz- oder Tropfwasser auftreten. \;
Auch kann sich wegen des Ablaufs von Restwasser Staub in der
Ablaufwanne ansammein.
e Das Gerat beim Heben nicht am Gehéuse der elektrischen Komponenten
halten.

¢ Die Ablaufwanne des Gerats nicht ldngere Zeit nach unten gestellt lassen. ) Ablaufwanne
Dadurch konnte die Isolierung gequetscht werden. V‘:. g /Lk/ Isolier-
Eeine gequetschte Isolierung kann zu Kondenswasserbildung fiihren. QNN material
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3-3. Installieren der Kiihimittelleitungen
Die GroBe der Kuhimittelleitungen ist in der untenstehenden Tabelle angegeben.

Tabelle 3-1
Typ 180
Gasleitun 219,05
9 (Hartlétverbindung)
29,52 (Bordelverbindung)

Anzugsdrehmoment (ungefahr)

Flissigkeitsleitung 134 ~42Nem

Stérke des Verbindungsrohrs
10,8 mm

Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten Anzugsdrehmoment festziehen.
Feuchte Lappen

* Zum Hartléten missen Thermistor und Rohr nach Entfernen des Gasleitung 1o istor  (nasse Tiicher)
Isolierrohrs und der Abdeckplatte mit nassen Lappen gekuhlt (im Gerat)
werden.

e Beim Hartléten der Gasleitung diese mit feuchten Lappen kuhlen,
wie in der rechten Abbildung gezeigt, um den Thermistor des
Geréts vor der entstehenden Warme zu schitzen.

* Die Leitungsisolierung muss nach der Lecksuche im Bereich der
LLeitungsverbindung installiert werden.

* Gas- und Flussigkeitsleitung sind unbedingt zu isolieren.
Zusatzlich das mitgelieferte Isoliermaterial um die
Leitungsverbindungen wickeln und mit Vinylband oder auf andere
Weise befestigen.

Wenn die Leitungen nicht isoliert werden, kann Tropfwasser durch
Kondensation entstehen.

e Alle Spalte an Leitungsdurchfiihrungen des Gerats mit Isolierung
oder einem &hnlichen Material verstopfen, um Luftundichtigkeit zu
vermeiden.

e Beim Verbinden mit dem AuBBengerat des 3WAY-VRF-Systems
mussen 2 Einheiten des Magnetventilsatzes (CZ-P160HR3)
installiert werden.

Einzelheiten siehe die Anleitungen, die mit dem AufBBengeréat und
dem Magnetventilsatz geliefert werden.

Langere Schraube

Abdeckplatte
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3-4. Installieren der Ablaufleitung

(1

Ein Standard-Hart-PVC-Rohr (AuBendurchmesser: 32 mm) als Ablaufleitung
zusammen mit dem mitgelieferten Ablaufschlauch und dem Schlauchbinder
verwenden, um Tropfwasser zu vermeiden.

Das PVC-Rohr muss separat gekauft werden.

Hierbei muss das PVC-Rohr am Verbindungsteil mit Klebemittel versehen
werden.

Wenn ein Ablaufstutzen (mitgeliefert) an der mit Gewinde versehenen
Ablauféffnung angeschlossen wird, zunachst das Gewinde der Ablauféffnung
mit Dichtband umwickeln und dann den Verbinder anschlieBen. (Abb. 3-5)

Sicherstellen, dass das Ablaufrohr mit Gefalle (1/100 oder mehr) verlegt wird.
(Siehe Abb. 3-6)

Bei Ausfuhrung des Ablaufrohrs mit einem Geruchsverschluss sollte dieser
vom Innengerét entfernt installiert werden.

Das Ablaufrohr nicht mit Gewalt an die Leitung des Innengeréts anschlieBen.
Bei unsachgemafer Installation kann Wasser lecken.

Das Ablaufrohr sollte an einem Punkt nahe des Innengeréats befestigt werden.

Nichtbeachtung kann Leckwasser zur Folge haben.

Keine Luftspuleinrichtung irgendeiner Art anschlieBen.
Bei Anschluss eines solchen Gerats kann Ablaufwasser aus dem Ablaufrohr
spritzen.

Nach Verlegung der Ablaufleitung diese mit einem Wasserlecktest auf
Dichtigkeit prifen.
Eine Undichtigkeit kann Leckwasser und Kondensation zur Folge haben.

Nach Verlegung der Ablaufleitung priifen, ob Wasser reibungslos ablaufen
kann.

Wenn das Wasser nicht gut ablauft, kann dies Leckwasser und Kondensation
zur Folge haben.

(10) Wenn die Arbeiten an der Ablaufleitung abgeschlossen sind, die

Ablaufleitungsstrecke im Geb&ude mit Isolierung umwickeln.

Die Leitung dabei nicht zusammen mit den KuhImittelleitungen verlegt
umwickeln.

Die Ablaufleitung kénnte dabei nach oben gedriickt werden, was den Ablauf
von Wasser behindert.

In welchem Fall Wasser aus der Ablaufwanne leckt und auf den Boden
tropfen kann.
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Ablaufwanne

~
Dichtungsband

Ablaufstutzen
(mitgeliefert)

Ablauféffnung
(25A AuBengewinde)

Abb. 3-5
o /
Gefélle
Mind. 1/100
7/
O Richtig
L]
x Falsch
Abb. 3-6
o /
~

-

Prifstopfen

*a: mehrals 100 mm
*b:  mehr als 50 mm

Hinweis:
Da sich im Bereich des Geruchsverschlusses
leicht Staub ansammeln kann, ist dieser
Stopfen zu installieren, um eine Reinigung
des Geruchsverschlusses zu ermdglichen.
Abb. 3-7
%




3-5. Vorsichtshinweis zur Ausfiihrung des Kanals

* Dieses Gerat weist einen hohen Statikdruck auf.
Bei kleinem Druckwiderstand (z. B. im Falle eines kurzen Kanals) eine Luftstrom-Regelklappe (im Fachhandel erhéltlich) zur
Einstellung des Luftstromvolumens bei zunehmendem Luftstromvolumen / Luftstromgerdusch installieren.

* Wenn das Klimagerét in einem Raum wie beispielsweise einem Blro oder Sitzungsraum installiert wird, in dem Ruhe herrschen
muss, flr Zu- und Ruckfuhrung eine Gerduschabsorptionskammer mit Gerduschddmmestoff vorsehen.

* Eeinen flexiblen Segeltuchstutzen oder eine schwingungsdédmpfende Hangevorrichtung (im Fachhandel erhaltlich) verwenden, um
eine Ubertragung der mechanischen Schwingungen des Geréts zu unterbinden.

4 N

Segeltuchstutzen Luftstrom-Regelklappe
Gerauschabsorptionskammer Gerduschabsorptionskammer
[/ [ ]
[s5osvee i L_.
{ ? Innengerat E <7 Lufteinlass
B e St
i iWérmedémmung/ Wéarmedammung
Pruféffnung /‘1 l
@ / Luftfilter (im Fachhandel erhaltlich)
Luftauslass /
(S Deckenverkleidung
Gerauschabsorptionskammer Abb. 3-8

. /

A VORSICHT °* Nicht brennbare Materialien fir den Kanal verwenden.

* Thermische Isolierung verwenden, damit im Kanal keine Kondensation auftritt.

e Ein Luftfilter (im Fachhandel erhaltlich) muss lufteinlassseitig installiert werden.
Wenn kein Filter installiert wird, verschmutzt der Warmetauscher, was die Leistung beeintrachtigt.

* Beschaffen und installieren Sie einen Luftfilter (im Fachhandel erhéltlich), der auf einfache Weise mit lauwarmem
Seifenwasser ausgewaschen oder mit einem Staubsauger gesaubert werden kann.

e Den Filter, in dem sich Staub und andere Partikel aus der Luft ansammeln, von Zeit zu Zeit reinigen.

* Einen Kanal-Statikdruck innerhalb des Sollbereichs verwenden.

77

DEUTSCH



4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung
(1)

Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung des Geréts festgestellt werden, die

auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans

vorgenommen werden.

/\ WARNUNG
(2) Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
FI-Schalter oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
zu installieren. Anderenfalls kénnte bei einem
Gerateoder Isolierungsdefekt ein Stromschlag
verursacht werden.
Ein FI-Schalter muss den Verkabelungsvorschriften
gemaln in die Festverkabelung integriert werden. Der
Fl-Schalter muss eine Zulassung fur 10-16 A haben
und Kontakttrennung in allen Polen aufweisen.

Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung des Gerats
verursachen.

Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
KahImittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lufters anliegen.

Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fur Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

Die Bestimmungen fiir die Kabelquerschnitte sind von
Ort zu Ort verschieden. Richten Sie sich hinsichtlich
der Verdrahtungsregeln nach den ORTLICHEN
BESTIMMUNGEN FUR ELEKTROINSTALLATIONEN.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass bei der Installation alle
gultigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

Um eine Funktionsstérung des Klimagerats durch
elektrische Storsignale zu vermeiden, mussen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungskabel und Steuerverbindungskabel zwischen
Geréaten mlssen getrennt von Stromversorgungskabeln
zwischen Geréten verlegt werden.

@ Fir Steuerverbindungskabel zwischen Geréaten sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieses Gerats
beschadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

©)
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4-2. Empfohlene Kabelldnge und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Innengerat
(B) Jeitsich
Typ Stromversorgung eitsicherung oder
Schaltkreiskapazitat
2,5 mm?
E2 Max. 30 m 10-16 A
Steuerkabel

©)
Steuerverbindungskabel
(zwischen AuBen- und

(D)
Fernbedienungskabel

(E)
Gruppensteuerungskabel

Innengeraten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m

(Insgesamt)

* Mit Kabelklemme in Ring-Ausfiihrung




4-3. Schaltplane

Innengeréat
(Nr. 1)

Stromversorgung
220/230/240V ~ 50 Hz

©
|

.n
B2

220/230V ~ 60 Hz o)
Erdung B @
Fernbedienung D
WHT A ®
BLK @ Vi ®
c
Innengerat
. (Nr. 2)
Stromversorgung L ©
220/230/240V ~ 50 Hz N ®
220/230V ~ 60 Hz @Ea 77777777777777 o
raung B
@
Fernbedienung D
WHT i |f\| — J®
BLK |@|-@ U i
Gruppensteuerung: I(rrllnreg)gerét
Stromversorgung L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz @ J1le
Erdung B ch| @
i
)
f
o}
P
Innengerat
(Nr. n)

Stromversorgung Il:l (@)
220/230/240V ~ 50 Hz ™
220/230V ~ 60 Hz @ o)
Erdung B @
Fernbedienung D
WHT [@]-G |f\| &
BLK |@|G .. ®

~-Erdung -

Erdung
Erdung

Erdung

Erdung

Erdung

Erdung

Erdung

Erdung

Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in obigen

Pléanen siehe Kapitel “4-2. Empfohlene Kabelldnge und
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”.

Das grundlegende Anschlussdiagramm des

Innengeréts zeigt typische Klemmenbretter; weshalb die
Klemmenbretter in lhrem Gerét sich von dieser Abbildung

unterscheiden kénnen. (Abb. 4-2)

Die Adresse fiir den KihImittelkreislauf (R.C.) muss

vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben

werden.

gelieferte Einbauanleitung. Automatische
Adresseneingabe kann uber die Fernbedienung

durchgefiihrt werden. Siehe mit der Fernbedienung

(Sonderausstattung) gelieferte Einbauanleitung.

Bezlglich Eingabe der Adresse flir den Kuhimittelkreislauf
siehe mit der Fernbedienung (Sonderausstattung)

Beispiel: Typ MF2

AuBengeréat-
INV-Geréat
@) © =0 ::; Stromversorgung
8 = g I3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
7] |® ool
o OH------""""""-- @
Erdung

Steuerverbindungskabel zwischen AuBengeréten

79

AuBengeréat-
INV-Gerat
© =0 L1 Stromversorgung
(®) =0 L2 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
|® @ =0 L3
e |® oo
OH - ®
Erdung

Abb. 4-1
Klemmenbrett 7 P
ol e
Lo ][] ][le]lo]lo][o]
L N Uit U2 R1 R2
Stromversorgung  Steuerverbindungskabel  Fembedienungskabel
zwischen Geraten
Typ E2
Abb. 4-2
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/\ VORSICHT

(1) Wenn AuBengeréate innerhalb eines Netzwerks querverbunden werden sollen, muss die Kurzschlussbriicke des

Abschlusssteckers aller AuBengeriéte bis auf eines getrennt werden.

(Beim Versand: kurzgeschlossen.)

An Systemen ohne Querverbindung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBengeréten) darf der Kurzschlussstecker

nicht entfernt werden.

(2) Die Steuerverbindungsverkabelung zwischen Geréaten darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet

wird. (Abb. 4-3)

AuBengerat AuBengerat AuBengerét
|\ Nicht zuléssig
[T X Nicht zuléssig x
Innengerét Innengerat Innengerat Innengerat Innengerat

Abb. 4-3

(3) Steuerverbindungskabel zwischen Geréten diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung
gebildet wird. Sternformige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBengerét Innengerét

Innengerat

NEIN =

. Innengerét

Innengerat

Abzweigpunkt

Abb. 4-4

(4) Wenn ein Steuerverbindungskabel zwischen Geraten angeschlossen werden soll, darf die Zahl der Abzweigpunkte nicht

mehr als 16 betragen.

AuBengerét E-___E : Abzweigpunkt
Zentrale Steuereinheit I—/-f\
Innengerat Innengerét Innengerét
AuBengerat
=l S !
kS fj X
g 4 74 \
(=}
S Innengerat Innengerét Innengerét
£
N
w
©
B AuBengerat
=y | r-a
Innengerat
Abb. 4-5

(5) Als Steuerverbindungskabel zwischen Geraten (C)
miissen abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei
die Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden
muss, da andernfalls Funktionsstérungen durch
Storsignale auftreten kdnnen. (Abb. 4-6)

Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltplane”
anzuschlieBen.

Erdung

Erdung

Abb. 4-6

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stérkere Leitung.
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 Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa (z.B.
HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit CENELEC-
Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm entsprechende
Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ WARNUNG

Gelockerte Kabel kénnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder einer Funktionsstérung des Geréts verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sich
vergewissern, dass alle Kabel fest angeschlossen wurden.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den
Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel
an den Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit
der Klemmenschraube sichern.



Anschluss der Kabel an den Klemmen

W Fiir Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem
Seitenschneider beschneiden, dann
die Isolierung abziehen, um ungefahr
10 mm der Litze freizulegen; danach
die Enden der Litze verdrillen. (Abb.
4-7)

(2) Unter Verwendung eines
Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) vom
Klemmenbrett herausdrehen.

10 mm abisolieren

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-
Werkzeugs oder einer Klemmenzange
die Ringklemme fest an jedem
freigelegten Kabelende anbringen.

(4) Die Ringklemme aufschieben,
dann die vorher abgenommene
Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.
(Abb. 4-8)

H Beispiele fiur abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den

Geflechtschirm zu beschéadigen. (Abb. 4-9)

I

Ringklemme

—

Abb. 4-7

(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
entflechteten Schirmdréhte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdréhte nach ausreichend engem
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit

Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10)

AA
PN
= &

Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten

Den Mantel des Signalleiters entfernen. (Abb. 4-11)

Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12)

H Verkabelungsbeispiel
@ Bei Verbindung mit 2WAY-VRF-AuBengerat

Drahtlitzenleiter

Funktionale Erdungsschraube (Zeitplan-Timer)

Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung fiir die

Steuerverbindungskabel zwischen Geraten verwenden.

tromversorgun ” p
Stromversorgung zwischen Geraten

Steuerverbindungskabel Fernbedienungskabel
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Spezialscheibe Schraube

Ringklemme

Klemmenbrett

-
Kabel

Abb. 4-8

Abb. 4-9
) T
Isolierband Schirmgeflecht
Abb. 4-10

g ™

e,

Isolierband Schirmgeflecht

Abb. 4-11

Schraube und
Spezialscheibe

Ringklemme
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H VVerkabelungsbeispiel
@ Bei Verbindung mit SWAY-VRF-AuBengerat

2 Einheiten des Magnetventil-Steuergeréts (CZ-CAPE2) missen pro Innengerat installiert werden.

Die mit dem Magnetventil-Steuergeréat gelieferte Magnetventil-Steuerleiterplatte (CZ-CAPEZ2) im Gehé&use fur die elektrischen
Komponenten installieren.

Siehe mit dem CZ-CAPE2 gelieferte Anleitung.

Stromkabel OP1 OP2
A\N \\ l'
T © o|lo © -
e —— | | o
[ UED - e
.. = N "
Uberlanges Stromkabel und Signal-
Ausgangskabel mit dem Kabelbinder e o
bliindeln, der im Satz des optionalen Teils | B |l b
CZ-CAPE2 enthalten ist. ~ I
N -
— i
[e]
m \
I —
_ — | [= (i Q —i- R
a B mi o
:E 3WAY2
S
Strom- o o — /)/ 3WAY1
versorgung
% — v
@ , K= /O/
\ = y
- o
Steuerverbindungskabel A T E
F zwischen Geréten _+ o I z [ [ ® F
i \ bedienungskabel — o o &
_ _ _ - _ _ _ U _ 1_¥
® © IR

1) N4 8 g
¢ \T gul JIRPAINN /U Jl@

\ L
V3l >
Kabel vom seh d/S hraub o \/
Magnetventilsatz C(Elj:tze?;e?-Macg;egtj- e Signal-Ausgangskabel

ventilsatz fur 3-WAY)

Kabelbinder, der im Satz ) ) il- i
des Sonderzubehérteils Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung Magnetventi-Steuerleiterplatte
CZ-CAPE? enthalten ist fiir die Steuerverbindungskabel zwischen
Funktionale Geréten verwenden.
Erdungsschraube
(Zeitplan-Timer)
i ] ] o]
o0 1 o o= ——1 °f
[ ]e \:ﬂ of 1e |:| el
A A

Querschnittansicht in Pfeilrichtung entlang der Linie F - F.
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5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Fliissigkeitsleitung wird tiber eine Uberwurfmutter verbunden,
wahrend die Gasleitung mittels Hartldten verbunden wird.

5-1. Anschluss der Kiihimittelleitungen

Bérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimageraten
wird zum Verbinden von Kuhimittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBengeraten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bordelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Lange ungeféhr 30 bis 50 cm
hinzuzuftigen.

(2) Das Ende der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
einem ahnlichen Werkzeug entgraten. Dies ist sehr wichtig
und muss sorgfaltig durchgefihrt werden, um eine korrekte
Ausweitung zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass
keine Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspéane
usw.) in die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten
| Zuvor | | Danach | | Kupfer-
leitung
7
- - Reibahle
Abb. 5-1 Abb. 5-2

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,

damit keine Spane in die Leitung fallen kénnen. (Abb. 5-2)

(3) Die Uberwurfmutter vom Gerét abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

/- { Uberwurfmutter

Kupferleitung

Bérdelwerkzeug

Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften

aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein

® Die Kante muss glatt sein

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten mussen die gleiche
Lénge aufweisen
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Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen
unbedingt Kiihischmiermittel (Etherdl) auf das Innere der
Uberwurfmutter auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu
verhindern. (Abb. 5-4)

)

( Kuhlschmierfett auftragen. >
Abb. 5-4

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewéhrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

e |

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Installationsort auf die gewiinschte Form biegen, dann
mit dem Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter
Verwendung einer Uberwurfmutter verbinden.
Vorsichtshinweise zum Hartléten
@ Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartl6ten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet werden.)
@ Darauf achten, dass sich die Leitung wahrend des
Hartlétens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB3 wird, kann dies eine
Beschadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.
Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu verwenden.
Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines
Oxidfilms verwenden. Diese Mittel iben einen nachteiligen
Einfluss auf das Kiihimittel und das Kiihl6l aus, und
konnen Schaden oder Funktionsstérungen verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen- und
AuBengeriten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite befindliche
Kihimittelleitung fest mit der auBenseitigen Leitung verbinden.

Leitungsanschluss am Innengerét

Innengerétetyp 180

Gasleitung (mm) 219,05

Flussigkeitsleitung (mm) 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten
Anzugsdrehmoment festziehen.

@® Wenn die Uberwurfmuttern von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem AnschlieBen der Leitungen
festgezogen werden, missen unbedingt ein Maulschlissel und ein
Drehmomentschliissel verwendet werden. (Abb. 5-6)

Drehmomentschliissel
~ P ~

Maulschlissel
Innengerat

AuBengerét
Abb. 5-6
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@ Ziehen Sie die Uberwurfmutter nicht zu fest an.
Dies kann ein Lecken von KuhImittel zur Folge haben.

® Es dirfen nur die mit dem Geréat mitgelieferten
Uberwurfmuttern fiir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kdnnen speziell fur Kihlmittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die
KuhImittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Leitungsdurchmesser Anzu(gusndgr:grrr‘lgment Leitungsdicke
" 34-42N-m
@ 9,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 100 -120 N - m
019,05 (34") " 1(1000 - 1200 kgf - cm} 1,0mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal héher ist als bei
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
dunnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch flhren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes Kuhimittel zur Folge haben kdnnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@ Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der

Flissigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen
Leitungsisolierung

@ An allen Leitungen der Geréte muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks (im
Fachhandel erhaltlich).

* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Flr andere Leitungen ist eine
Hitzebesténdigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer hdheren Temperatur als 30°C und einer héheren

relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke

muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe

angehoben werden.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Flissigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung

Abb. 5-7

Wenn die Ventile des AuBBengerats mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend Abstand
vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu kdnnen; ebenso
muss ein problemloses Abnehmen und Wiederanbringen der
Abdeckungen gewébhrleistet sein.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit weiBem Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstiicke mit der Isolierung abdecken
und den Zwischenraum am Verbindungssttick mit dem
mitgelieferten schwarzen Isolierband aufflllen. Zum Schluss die
Isolierung an beiden Enden mit den mitgelieferten Kunststoff-
Haltebandern befestigen. (Abb. 5-8)
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Bérdelisolierung (mitgeliefert)

Verbindungsstuick I(;oiltlgéﬁg?edrtgweﬁ)

\ Vi \

Gerateseite

Leitungsisolierung
(nicht mitgeliefert)
Hitzebesténdig 120°C
oder héher

Uberwurfmutter

Abb. 5-8

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestéandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

/\ VORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Das Gerat beim Tragen und Umstellen niemals an
Ablaufoder Kiihimittelanschliissen halten.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Bundel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne Uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite des AuBengerats
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite Uberlappen.

Die gebuindelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungefahr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-9)

Ablaufschlauch

Isolierte Leitungen

Abb. 5-9

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warmeisolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fiur die Kondensationsablaufleitung
vom Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Geréat sowie
Leitungen vor Tropfen geschuitzt sind.



5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Spachtelmasse abdichten, um ein
Eindringen von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb.
5-10)

Hier mit Kitt abdichten

Leitung
Abb. 5-10

6. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER SPEZIELLEN
KABEL-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-

Fernbedienung.

7. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung des als Sonderausstattung
erhaltlichen Empfangers fiir kabellose Fernbedienung.
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8. EINSTELLUNG DES EXTERNEN STATIKDRUCKS

Eine der Methoden wéhlen (Optionen “a”, “b”, “c” innerhalb der gestrichelten Linie im nachstehenden Ablaufdiagramm)
und die Einstellungen vornehmen.
a. Keine Anderung an Einstellungen:

Zur Verwendung mit der werkseitigen Voreinstellung.
(Bei Rucksetzung nach der Anderung der Einstellung fiir den externen Statikdruck kann die Einstellung von
der werkseitigen Voreinstellung abweichen.)

b. Manuelle Einstellung (an der Leiterplatte):

Durch diese Einstellung fur den Statikdruck wird die werkseitige Voreinstellung aufgehoben. Auswahl Gber DIP-Schalter.
c. Manuelle Einstellung (an der Timer-Fernbedienung)

Durch diese Einstellung fur den Statikdruck wird die werkseitige Voreinstellung aufgehoben.

Ablaufdiagramm fiir die Einstellung des externen Statikdrucks

Beginn der Einstellung des externen Statikdrucks |

Einstellung beim Versand : Linie

Entspricht die Ausfiihrung und Installation Nein
der werkseitigen Voreinstellung im PQ-
Kennliniendiagramm?
Siehe Abschnitt 8-5.

Ja Bedienung durch
Timer-
Fernbedienung
Optionen zur Ein-
stellung des exter-
nen Statikdrucks
P e N T s s == - bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Manuelle Einstellung c. Manuelle Einstellung 1
: . (Einstellung an der Leiterplatte) Code 5d : Einstellung 1, 3, 6 :
| a. Kei_ne Anderung an Einstellschalter von TP6 oder (* Hinweis 1)(* Hinweis 2) 1
1 Einstellungen TP3 oder TP1 _ _ .
! Siehe Abschnitt “8-1. Einstellung Siehe Abschnitt 8-2, 8-3 oder 8-4. !
) an der Leiterplatte”. .
1 1
[ e el s e T T L el e e e T R A e e e -

Abschluss der Einstellung des externen Statikdrucks

(1) Einzelheiten hinsichtlich der Beziehung zwischen dem Wert von Code “5d” und dem externen Statikdruck siehe
Tabelle 8-2, 8-3, 8-4 und Abb. 8-2.

(2) Bei Einrichtung fur Gruppensteuerung (Verbinden mehrerer Innengerate mit einer Timer-Fernbedienung) stellen
Sie jedes Innengerét auf Code “5d” ein. )
Soll nach Auswahl von Option [b. Manuelle Einstellung] (bedingt durch eine Anderung des Luftstromwegs
usw.) eine andere Einstellung eingerichtet werden, muss die Auswahl von [b. Manuelle Einstellung] wieder
aufgehoben werden (Schalten in OFF-Position).
Wenn [b. Manuelle Einstellung] nicht aufgehoben wird, kann [c. Manuelle Einstellung] zwar ausgewahlt und
vorubergehend aktiviert werden, wobei jedoch nach einer Unterbrechung der Stromversorgung beim erneuten
Einschalten wieder [b. Manuelle Einstellung] vorgegeben wird.

A VORSICHT @ Sicherstellen, dass der externe Statikdruck im Sollbereich liegt.
Danach zur Einstellung des externen Statikdrucks lUibergehen.
Eine ungeeignete Einstellung kann einen zu geringen Luftdurchsatz und
Wasseraustritt zur Folge haben.
Der Einstellbereich fiir den externen Statikdruck ist in Abb. 8-2 aufgefuhrt.

® Wenn der Luftstromweg von Kanal oder Luftauslass nach der Einstellung
des externen Statikdrucks geédndert wird, muss die [Einstellung des externen
Statikdrucks] erneut durchgefiihrt werden.
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8-1. Einstellung an der Leiterplatte

1.
2.

Steuerleiterplatte ausfindig machen. (Abb. 8-1)

externen Statikdruck entsprechen.

Tabelle 8-1 Schaltereinstellung fiir externen Statikdruck

Externer Statikdruck bei

Nenn-Luftdurchsatz SWoo1

180 Typ T™P3 | TP1

ON

270 Pa H

1

<N I

i
2
ON
140 Pa ﬂ H
2

JHE
wauLILEE

=2

8-

2. Bedienung der Kabel-Fernbedienung
(CZ-RTC2)

Einstellen des externen Statikdrucks

1.

Driicken und halten Sie die Tasten (_£), und
gleichzeitig mindestens 4 Sekunden lang.
(EHAME, die Gerate-Nr., der Code, Detailangaben
blinken auf dem LCD-Display.)

Bei wiederholtem Driicken der Gerate-Wahltaste
werden die Nummern der Innengerate innerhalb
der Gruppensteuerung der Reihe nach angezeigt
CuNIT ).

Zu diesem Zeitpunkt l14uft jeweils nur der
Geblasemotor des gewahlten Innengeréts an.
Geben Sie den Code “%f” mit den Temperatur-
Einstelltasten (_a _)/(__¥_J ein und priifen Sie
die Werte.

(“£200 £ 3” wurde beim Versand eingestellt )
Andern Sie den Einstellwert mit den Zeit-
Einstellasten (4 ]/( v ).

Beziehen Sie sich auf Tabelle 8-2 sowie Abb. 8-2
und wahlen Sie als Wert “fft RIE”, “0ift 1 3” oder

alakxl ‘n
[ R Xy X .

Driicken Sie die Taste (SET)
Das Display hoért auf zu blinken und leuchtet
dauerhaft.

Die Taste driicken. Der Geblasemotor stoppt,

und auf dem LCD-Display erscheint wieder die
Anzeige des normalen Stopp-Modus.

Schalten Sie den Strom mit dem Leistungsschalter aus.
Den Deckel des Gehauses der elektrischen Komponenten 6ffnen und den Ort des Wahlschalters an der Inngerét-
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Die Ein/Aus-Schalter, die sich gegenwartig in Ein-Stellung (ON) befinden, auf Aus (OFF) stellen.
Unter Bezugnahme auf Tabelle 8-1 die Schalter von SWO001 in die Stellungen bringen, die dem gewiinschten

Innengerat-Steuerleiterplatte

L]

BN
: O
= O
]
.
]
D
g .o
-~
\ i !
0\ .
e | e [ ey | ereeey | ereees | eren | peeen | H R
Abb. 8-1

Tabelle 8-2 Einstellung des externen Statikdrucks

Innengerét Code
180 Typ
Externer Statikdruck des Nenn- ]
Luftdurchsatzes
270 Pa nnnE
140 Pa nnny
60 Pa ooo

LR

I\
UNIT
No.
PR S -~
- A D |
RC. No. SET DATA
d L0
CODE No.

HINWEIS:

Wenn dieser Parameter nicht eingestellt wird, kann dies in

einem verringerten Luftdurchsatz und Kondensation
resultieren.
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8-3. Bedienung der speziellen Kabel- Detailed settings 20:30 (THU)

Fernbedienung (CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Set data
3-1 0001
v

$ Sel.  » Next

20:30 (THU)

4. Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | > “Set
data” (Einstellwert).
[&] START ] Wahlen Sie bei “Set data” (Einstellwert) die dem

- A = gewlinschten externen Statikdruck entsprechende
Einstellung, “0006”, “0003” oder “0001”, indem
< - > Sie die Taste | W | oder | A | driicken. (Siehe
A= v 0 Tabelle 8-3 und Abb. 8-2.)
- Driicken Sie dann die Taste )
Tabelle 8-3 Einstellung des externen Statikdrucks
Einstellen des externen Statikdrucks Innengerat Code
1. Driicken und halten Sie die Tasten == |, 180 Typ
und [ > gleichzeitig mindestens 4 Sekunden Extornor Statikdruck des Nenm- 5D
lang. Luftdurchsatzes
Der Bildschirm “Maintenance func” 270 Pa 0006
(Wartungsfunktion) erscheint auf dem LCD-Display. 140 Pa 0003
‘/v Maintenance func  20:30 (THU)‘ 60 Pa 0001
2. Service contact 5. Wahlen Sie mit der Taste < | oder [ p»  “Unit
}ngtsrﬁ:ing mode no.” (Gerat Nr.) und driicken Sie die Taste = =5 |.
v Sel.  » Page [ ] Confirm Der Bildschirm “Exit detailed settings and
restart?” (Detaillierte Einstellungen beenden und
2. Driicken Sie die Taste | ¥ | oder | A |, um neu starten?) (Detaillierte Einstellung-beenden)
die MenUpunkte durchzugehen. Zum Umblattern erscheint auf dem LCD-Display.
zwischen MenUseiten driicken Sie die Taste Wahlen Sie “YES” (JA) und driicken Sie die Taste

<\oder > . _

Wahlen Sie “8. Detailed settings” (8. Detalillierte

Einstellungen) auf dem LCD-Display und driicken D o , V)
. Exit detailed settings
Sie die Taste : and restart?
A Maintenance func  20:30 (THU) » NO ||
5. Sensor info. Sloor—rvone

6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—]Confirm |

Der Bildschirm “Detailed settings” (Detaillierte
Einstellungen) erscheint auf dem LCD-Display.
Waéhlen Sie mitder Taste | ¥ | oder | A | “Unit

no.” (Geréat Nr.), um Anderungen vorzunehmen.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
VS

10 0006

v
$ Sel.  » Next

3. Wahlen Sie mit der Taste <« | oder [ p
“Code no.” (Code Nr.).
Andern Sie die Einstellung von “Code no.” (Code
Nr.) durch Driicken (oder Gedrlckthalten) der

Taste | ¥ |oder| A |in“5D”.
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8-4. Bedienung der Kabel-Fernbedienung

(CZ-RTC4)

Einstellen des externen Statikdrucks

1.

CANCEL

Driicken und halten Sie die Tasten C,’ C > und

Tabelle 8-4 Einstellung des externen Statikdrucks

- Innengerét Code
D gleichzeitig mindestens 4 Sekunden lang. 180 Typ
(HEmINE, die Gerate-Nr., der Code, Detailangaben Externer Statikdruck des Nenn- Ed
. . Luftdurchsatzes
blinken auf dem LCD-Display.) 270 Pa T TE
2. Bei wiederholtem Driicken der Gerate-Wahltaste 140 Pa FFRE]
werden die Nummern der Innengeréate innerhalb 60 Pa nonnt
der Gruppensteuerung der Reihe nach angezeigt
Zu diesem Zeitpunkt [auft jeweils nur der //®
) .. . L
Geblasemotor des gewéhlten Innengeréts an. @ ‘ SEame | /@
\\
3. Geben Sie den Code “5” mit den Temperatur- ‘\ - nié;TE)_AITA-////@)
Einstelltasten (¥J/(2) ein und priifen Sie die @k—-———’ﬁg-’ LiLt '-'_-'l_‘ g
‘ © UNT g ]
Werte. N\ | o 17 (7]
(‘010 [13” wurde beim Versand eingestellt ) \\\ 0 /@D
- . . . . Th Z
4. Andern Sie den Einstellwert mit den Zeit- SN2 ) o () f//@
Einstellasten C) / C - fconav 0uoEs % _ P
Beziehen Sie sich auf Tabelle 8-4 sowie Abb. 8-2 — = ///®
W DAVTIMELA A £
und wahlen Sie als Wert “Gf 257, “[iR 0137 oder o || o3 C/—ﬁ
“yere e ” G anans
oog E 2 AN P e
SET Y
5. Dricken Sie die Taste O . [ y X —Z |
Das Display hort auf zu blinken und leuchtet @5 \@6/ CZ-RTC4
dauerhaft.
6. Die Taste < driicken. Der Geblasemotor stoppt,
und auf dem LCD-Display erscheint wieder die
Anzeige des normalen Stopp-Modus.
180 Typ
8-5. Leistungswerte des Innengerét-Geblases (Pa)
: 320
Abgrn‘f 300 — | H9
DeB@e®e D ®0 280 —&
260 [— &
Kihlen L M| |H o
o006 Hei 240 O
eizen L M H 220 Y™ yd
Code “E4” Einstellung | |Khlen L M| |H S 200 ) A — b —
A o8 83 | beim Versand | [Hoizen L M R 2 %80 J — :\,ﬁ\t\\e’f
Kihlen Ll Iml TH % 160 U/ H_ e (o
oood . 8 S 8 A
Heizen L M H o 140 —@é“\' M D
& 120{9)/ | —C© —
g 100 g -
NS e
i 80 el e
60 = M T G)-H
40 [ 1)\'(3&
20 Zranziinie |
0 n
30 35 40 45 50 55 60
Luftdurchsatz (m3/min.)
Abb. 8-2
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9. ANHANG

H Bezeichnung der Teile
Typ E2 (HOHER STSTIKDRUCK, MIT KANAL)

Lufteinlassseitiger Kanalflansch
(hinten)

[ Wasserablauf

Luftauslassseitiger Kanalflansch
(2 Stellen)

Elektrogehause

H Pflege und Reinigung

/\ WARNUNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit das
Klimagerat ausschalten und auch den
Stromanschluss trennen.

@ Das Innengerat zur Reinigung nicht mit Wasser
libergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschéadigt werden. AuBerdem kdnnte
eine derartige Vorgehensweise zu einem
Stromschlag fiihren.

Luftein-und-auslassseite (Innengeréat)

Luftein-und-auslassseite des Innengerats mit einer
Staubsaugerblrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen der
Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu verschieben.

/\ VORSICHT

@® Zum Reinigen des Innengeréts niemals
Lésungsmittel oder starke Chemikalien
verwenden. Kunststoffteile nicht mit sehr
heiBem Wasser abwischen.

@ Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger
Teile besonders vorsichtig sein.

@ Die interne Spule und andere Bauteile des
AuBengerats miissen regelméBig gereinigt
werden. Wenden Sie sich bitte an lhren Handler
oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Der Luftfilter sammelt Staub und andere Partikel aus der Luft. Er
sollte regelmé&Big wie in der Tabelle rechts angegeben gereinigt
werden, bzw. dann, wenn die Filteranzeige (ff) auf dem Display
der Fernbedienung (Kabeltyp) darauf hinweist, dass der Filter
gereinigt werden muss. Mit zunehmender Verstopfung des
Filters sinkt der Wirkungsgrad des Klimagerats betrachtlich.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufendem Gerat

Typ E2
(Je nach Filterspezfikationen)

Intervall

Dieses Klimagerat wird ohne Lulftfilter geliefert. Fir saubere Luft
und moglichst lange Lebensdauer des Klimagerats muss der
Lufteinlass mit einem Luftfilter versehen werden. Flr Einbau
und Reinigung des Luftfilters wenden Sie sich bitte an lhren
Handler oder an ein Service-Center.

Das Reinigungsintervall fur den Filter richtet sich nach den
Umgebungsbedingungen am Einsatzort.

<Reinigen des Filters>
1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen.
Am Filter festsitzenden Staub in lauwarmer
Seifenlauge abwaschen. AnschlieBend den Filter
mit sauberem Wasser abspulen und trocknen.

/\ VORSICHT

@ Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgemaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

@® AuBengerat-Luftaus- und -einlass regelméBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

® Die Innenteile des AuBengeréts, wie z.B. die Spule
und andere Bauteile, miissen ebenfall von Zeit zu
Zeit gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an lhren
Héandler oder an ein Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBengerat-Luftein- und -auslasse auf Blockierung
Uberprifen; gegebenenfalls fir Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

@ Das Geblase einen halben Tag lang betatigen, um
das Innere zu trocknen.

@ Die Stromversorgung trennen und auch den
Schutzschalter ausschalten.

@ Den Luftfilter reinigen und wieder an urspriinglicher
Position anbringen.

® AuBengerat-Innenteile missen regelmanig
Uberprift und gereinigt werden. Wenden Sie sich
diesbezlglich bitte an Ihren Handler.

Bei einem kurzen Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die

Stromversorgung wieder hergestellt ist.

WICHTIGE HINWEISE ZUM VERWENDETEN KUHLMITTEL

Dieses Produkt enthélt unter das Kyoto-Protokoll fallende fluorierte Treibhausgase. Die Gase dirfen nicht in die Atmosphére entweichen.

Kuhimitteltyp: R410A
GWP-Wert(1): 1975
(MWGWP = Treibhauspotenzial

RegelméaBige Uberpriifungen auf Kiihimittellecks kénnen je nach europaischer oder Ortlicher Gesetzgebung erforderlich sein.

Bitte kontaktieren Sie lhren Handler fir weitergehende Informationen.

Angaben zur Kuhimittelmenge siehe Kuhimittelbeftllungsschild am AuBengerat.



IMPORTANTE! o Qollegare sald\amente tutti _i cavi.elettrici. Se il cat.)Iaggi.o
e allentato, puo provocare il surriscaldamento dei punti

Leggere prima d’iniziare il lavoro di connessione e un potenziale rischio di incendio.
Questo condizionatore deve essere installato dal proprio * Predisporre una presa di corrente indipendente per
rivenditore o da un installatore qualificato. ciascuna unita.
Le informazioni qUI fornite sono ad esclusivo utilizzo di ° Co||egare ciascuna unita a una presa di corrente
persone autorizzate. dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
Per un’installazione sicura e un buon funzionamento & di scollegare totalmente 'alimentazione mediante
necessario: separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
® | eggere attentamente questo manuale d’istruzioni sui collegamenti elettrici.
prima d’iniziare l'installazione. e Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di 9
@ Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.
esattamente come indicato. ¢ Si raccomanda caldamente di installare
® Questo condizionatore deve essere installato in I'apparecchiatura con un salvavita contro le perdite
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici. a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).

In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche
e incendio in caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell'isolamento.

® Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate in questo manuale.

Questo simbolo si riferisce ad .
Durante il trasporto

/N AvVERTENzZA OPErazioni pericolose o poco sicure TR RIS R
che possono provocare gravi lesioni Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita
personali o la morte. interne ed esterne. Farsi aiutare da una seconda persona
Questo simbolo si riferisce ad operazioni e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per ridurre le

A ATTENZIONE pericolose o poco sicure che possono sollecitazioni alla schiena. | bordi taglienti o le sottili alette
provocare lesioni personali o danneggiare in alluminio del condizionatore d’aria possono tagliare le
il prodotto stesso o altre cose. dita.

Se necessario, rivolgersi al servizio di Durante I'installazione...

AS SIS O ZA e .

Le presenti istruzioni forniscono tutte le informazioni Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido

necessarie per l'installazione del sistema nella maggior e robusto da sostenere 'unita ma anche da facilitarne la

parte delle posizioni di installazione e delle condizioni di manutenzione.

manutenzione. In caso di situazioni o problemi particolari, ...in un locale

rivolgersi al nostro servizio di assistenza clienti o al Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni disposte nel

proprio rivenditore autorizzato per ulteriori istruzioni. locale, onde evitare la formazione di condensa, che pud

. . . dar luogo al gocciolamento di acqua e danneggiare cosi
In caso d’installazione incorretta 9 9 d 99

. . e areti e pavimenti.
Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che P P Installare il dispositivo dallarme
linstallazione o la manutenzione siano incorrette, e cid ATTENZIONE _ antincendi I? ita dellaria ad
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate antincendio e fuscita defaria a

nel presente documento. ) . o almeno_1,5 metri dall’unita.
...in luoghi umidi o irregolari

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato o dei blocchi
di cemento per fornire una base solida e piana per
I'unita esterna. Cio consente di evitare i danni provocati
dall’acqua e I'eccesso di vibrazioni.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente I'unita esterna servendosi di
LE SCOSSE ELETTRICHE POSSONO bulloni e di un telaio in metallo. Predisporre un adeguato

PROVOCARE GRAVI LESIONI deflettore per laria,
PERSONALI O LA MORTE. SOLO

PRECAUZIONI PARTICOLARI

AVVERTENZA Durante il cablaggio

>

ELETTRICISTI QUALIFICATI ED ESPERTI ...in Iuog_hi soggetti a nevicate (per sistemi di tipo a
POSSONO ESEGUIRE | COLLEGAMENT] ~ Pompa di calore) . .
ELETTRICIDEL SISTEMA. Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la

cui altezza sia superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.
...ad almeno 2,5 m di altezza

Lunita interna di questo condizionatore deve essere
installata a un’altezza minima di 2,5 metri.

* Non alimentare l'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

* In questo sistema sono utilizzate tensioni elettriche
molto pericolose.

Durante i collegamenti fare riferimento allo schema -..Nnei locali lavanderia _ _
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni Lunita interna non € infatti a prova di gocciolamento.

personali o anche la morte.

91

ITALIANO




Durante la connessione della tubazione del
refrigerante

Prestare particolare attenzione alle perdite di refrigerante.
/\ AVVERTENZA

» Durante l'installazione dei tubi del circuito
refrigerante, fare attenzione affinché oltre al
normale refrigerante (R410A) non vi penetri aria.
Cio compromette la capacita di raffreddamento e
comporta il rischio di esplosione e lesioni personali
a causa dell’elevata pressione in formazione
all'interno del circuito refrigerante.

* Se il refrigerante entra in contatto con una fiamma,
produce un gas tossico.

* Per la sostituzione e il rabbocco usare
esclusivamente refrigerante del tipo specificato.
Altrimenti ¢’€ il rischio di danni all’apparecchio,
esplosione, lesioni personali ecc.

* In caso di perdita di gas refrigerante durante
linstallazione, aerare immediatamente il locale. Fare
attenzione a non permettere che il gas refrigerante
entri in contatto con fiamme, in quanto cid provoca la
formazione di gas tossici.

e Mantenere la lunghezza delle tubazioni la minima
possibile.

e Applicare del lubrificante per refrigerazione sulle
superfici di contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con una chiave
dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a
tenuta.

* \Verificare attentamente la presenza di eventuali
perdite prima di iniziare la prova di funzionamento.

» Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento
dei tubi al momento dell’installazione o della
re-installazione, e cosi pure al momento della
riparazione dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
pud causare congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall'interruttore generale)
prima di aprire I'unita per controllare o riparare
le parti elettriche e i cavi.

e Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in
movimento.

e Pulire dopo aver terminato il lavoro, controllando di
non aver lasciato scaglie metalliche o pezzi di cavo
allinterno dell’unita.

/\ AVVERTENZA

¢ Questo prodotto non deve essere modificato o
smontato in nessun caso. Lunita modificata o
smontata pu® causare incendio, scosse elettriche
o lesioni personali.

* Non pulire da sé le parti interne delle unita interne
ed esterne. Tale pulizia deve essere affidata a un
rivenditore o a un tecnico autorizzato.

¢ In caso di malfunzionamento dell’apparecchio,
non tentare di ripararlo da sé. Per la riparazione
rivolersi al proprio rivenditore o a un centro di
assistenza.

/\ ATTENZIONE

* Non toccare né la presa dell’aria né taglienti
alette d’alluminio delle unita esterne. Ci si

potrebbe infatti ferire.

e Durante linstallazione e la prova di funzionamento
del condizionatore ventilare bene gli ambienti
chiusi. A contatto con fuoco o sorgenti di calore, il
gas refrigerante fuoriuscito puo liberare pericolosi
gas tossici.

¢ Dopo il completamento dell’installazione
controllare che non vi siano perdite di refrigerante.
Se il gas entra in contatto con stufe, boiler, stufette
elettriche o altre sorgenti di calore si puo avere la
produzione di gas velenoso.

/\ ATTENZIONE

* Non sedere né montare sull’unita, poiché si
rischierebbe di cadere.

* Non toccare né la presa dell’aria né taglienti
alette d’alluminio delle unita esterne. Ci si
potrebbe infatti ferire.

¢ Non introdurre alcun corpo estraneo
nel VANO DELLA VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e 'unita
potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.

A
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare
il condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare, leggere tutte le
istruzioni fornite per le unita interne ed esterne e verificare la
presenza di tutti gli accessori elencati.

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in
dotazione)

1. Cacciavite a testa piatta
2. Cacciavite a croce
3. Coltellino o pinza spelacavi
4. Misuratore a nastro
5. Livella da muratore
6. Sega lunga o sega a tazza
7. Seghetto
8. Punte da trapano
9. Martello
10. Trapano
11. Tagliatubi
12. Svasatubi
13. Chiave torsiometrica
14. Chiave inglese
15. Alesatore (per rimuovere le bavature)
1-2. Accessori in dotazione all’unita
Nome della . s
parte Figura |Q.ta Note
Rondella Per la sospensione
speciale 8 dell’unita interna
Isolante @; 2 | Per tubi gas e liquido
Presa di Per collegamento tubo di
scarico @D 1 scarico
Tubazione di ‘
collogamento 1 |0254 - 619,05
Istruzioni per i
l'uso T 1
Istruzioni di N
installazione j 1

e Usare un bullone di sospensione M10 o 3/8”. (da procurarsi in
loco)

1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Se si desidera acquistare i materiali a parte presso un
rivenditore locale, saranno necessario:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.
Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a 8
mm.

3. Lo spessore dei cavi varia con la loro lunghezza totale.
Per informazioni particolareggiate si prega di vedere la
sezione 4. COLLEGAMENTI ELETTRICI.

/\ ATTENZIONE

Controllare le norme elettriche locali prima di procurarsi i
cavi.

Controllare inoltre eventuali istruzioni o limitazioni
specifiche.

94

1-4. Materiali aggiuntivi per I'installazione
1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)

2. Graffette o morsetti isolati per il collegamento dei cavi (in
conformita con le norme locali.)

3. Stucco

4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante

5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

6. Bilancia

2. SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

NON INSTALLARE:

Luoghi in cui & possibile la fuoriuscita di gas infiammabile.
Luoghi in cui sono presenti grandi quantita di fumi d’olio.
La luce solare diretta.

Vicino a fonti di calore che possano compromettere le
prestazioni dell’unita.

Luoghi in cui l'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno.

Cio potrebbe causare la formazione di “condensa” sulle
aperture di scarico dell’aria, causando gocciolamenti o
perdite d’acqua.

Luoghi in cui il telecomando possa essere esposto a spruzzi
d’acqua o allumidita.

Installare il telecomando dietro a tendaggi o mobili.
Luoghi dove siano presenti emissioni a frequenze elevate.
Luoghi in cui i passaggi per I'aria siano bloccati.

Luoghi in cui il controsoffitto non sia visibilmente inclinato.

INSTALLARE:

@ Scegliere una posizione dalla quale ogni angolo della stanza
possa venire raffreddato in modo uniforme.

@ Scegliere una posizione dove il soffitto sia sufficientemente
forte da sopportare il peso dell’'unita.

@ Scegliere una posizione dove le tubazioni e il tubo di scarico
siano piu vicini possibile all'unita esterna.

@ Lasciare spazio sufficiente per 'uso e la manutenzione e per
la libera circolazione dell’aria attorno all’'unita.

@ |Installare I'unita entro la differenza di altezza massima al di
sopra o al di sotto dell’unita esterna ed entro la lunghezza
totale della tubazione (L) dall’'unita esterna specificata nelle
Istruzioni di installazione fornite con I'unita esterna.

@ Lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa
1 m dal pavimento in un’area non esposta alla luce solare
diretta o al getto d’aria fredda dell’'unita interna.

@ Luoghi dove € possibile assicurare una distribuzione ottimale
dell'aria.

@ Luoghi dove € possibile assicurare lo spazio sufficiente per
la manutenzione e la riparazione.



3. COME INSTALLARE L'UNITA INTERNA

H Tipo a condotto ad alta pressione statica (tipo E2)

3-1. Spazio minimo richiesto per I'installazione e I’assistenza
(1) Dimensioni del passo del bullone di sospensione e unita

ITALIANO
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3-2. Sospensione dell’unita interna
A seconda del tipo di soffitto:

1. Controllare il passo del bullone di sospensione.
2. Accertare che il soffitto sia sufficientemente forte da sostenere il peso dell’'unita.
3. Per prevenire la caduta dell’unita, serrare saldamente i bulloni di sospensione come illustrato nella figura sotto.

/ \ /Unité: mm

Ancoraggio a muro Dado esagonale (da procurarsi in loco)

Tappo a muro Inserire Rondella speciale (da procurarsi in loco)

Cemento Rondella speciale (da procurarsi in loco)
% 2 3 Dado esagonale (da procurarsi in loco)
Bullone di sospensione (da procurarsi in loco)
‘ s Q Dado esagonale (da procurarsi in loco)

Rondella speciale (in dotazione)
%\Bullone di sospensione

(da procurarsi in loco)

~

L*

Aletta di sospensione

* Scegliere la dimensione “L” in base allo stato del soffitto.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

- / - /

Tipo 180
Bullone di
sospensione »
(da procurarsi in M10 0 3/8
loco)

Non mancare di prendere ogni precauzione nel sostenere I'unita interna all’interno del soffitto.
A AVVERTENZA Accertare che il soffitto sia sufficientemente forte da sostenere il peso dell’unita.
Prima di sospendere I'unita, provare la solidita di ciascuno dei bulloni di sospensione.

(1) Se l'unita viene installata all'interno del soffitto, determinare il passo dei bulloni di sospensione consultando i dati dimensionali forniti
precedentemente.
Nel sospendere I'unita, le tubazioni devono venire posate e collegate all'interno del soffitto.
Se questo fosse gia stato costruito, disporre le tubazioni in posizione per il collegamento all’'unita prima di installare I'unita all’interno
del soffitto.

(2) Avvitare i bulloni di sospensione, permettendo loro di protendere dal soffitto nel modo visto in Fig. 3-3. (Se necessario, tagliare il
materiale.)

(3) Sospendere e fissare 'unita interna usando i 2 dadi esagonali (da procurarsi in loco) e le rondelle speciali (in dotazione con I'unita)
come indicato in Fig. 3-4.

/\ ATTENZIONE Tubo di plastica riempito d’acqua

Livella da muratore

¢ La parte superiore dell’unita deve essere installata orizzontalmente.

-75'——@—5—

Livello
orizzontale | |

—
_-— LI

e Controllare che I'unita sia in posizione orizzontale.

Accertare che l'unita sia installata orizzontalmente utilizzando una livella o Scatola dei componenti elettrici

superiore dell’unita in base alla superficie dell’acqua alle due estremita del tubo
di plastica ed effettuare la regolazione orizzontale a tutti e 4 gli angoli dell’unita.
Se il lato di scarico dell’aria dell’unita é installato verso il basso, si possono
verificare spruzzi d’acqua e perdite d’acqua.
La polvere si pu6 inoltre accumulare all’interno della coppa di scarico a
causa dello scarico dell’acqua residua.

¢ Nel sollevare I'unita, non tentare di reggere in mano la scatola dei

un tubo di plastica riempito d’acqua.
Se si utilizza un tubo di plastica anziché una livella, regolare la superficie X
b

componenti elettrici. Coppa di

» Non lasciare la coppa di scarico dell’unita verso il basso per periodi prolungati. a scarico
Cio puo danneggiare il materiale di isolamento. Ik ” AN e Materiale di
Il materiale di isolamento danneggiato puo causare la formazione di condensa. W isolamento

96



3-3. Installazione delle tubazioni del refrigerante
Le dimensioni elle tubazioni del refrigerante sono quelle mostrate nella tabella di seguito.

Tabella 3-1
Tipo 180
Tubo gas 219,05
9 (Collegamento a brasatura)
29,52 (Collegamento a
svasatura)
- Coppia di serraggio (indicativa)
Tubo liquido "34 - 42 Nem
Spessore del tubo di connessione
:0,8 mm
Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio specificata. Termist Panni inumiditi
Tubazione del gas (a?lr’mltse;f (panni bagnati)
* Nell'eseguire la brasatura, raffreddare il termistore e il tubo con dellunita)
panni bagnati dopo aver rimosso il tubo di isolamento e la piastra f

di copertura.

* Durante la svasatura della tubazione del gas, raffreddare la
tubazione con panni umidi, come indicato nella figura a destra,
per proteggere il termistore dell’'unita dal calore generato dalla
brasatura. Tubo di

* Dopo aver verificato che la tubazione non presenta perdite, & isolamento
necessario isolare il tubo nell’area di raccordo.

e Assicurarsi di isolare sia la tubazione del gas che quella del
liquido.
Inoltre, avvolgere il materiale di isolamento in dotazione attorno ai
giunti delle tubazioni e fissarlo in posizione con nastro in vinile o
altri mezzi.
Il mancato isolamento della tubazione pud provocare perdite di
acqua da condensa.

* Tappare tutte le aperture dei fori passanti per i tubi nell’'unita con
materiale di isolamento o simile per prevenire le perdite d’aria. /

* Nel collegare I'unita esterna del sistema 3WAY VRF, & necessario ,
installare 2 kit di elettrovalvole (CZ-P160HR3).
Per maggiori informazioni, fare riferimento ai manuali di istruzioni
forniti con l'unita esterna e con i kit fi elettrovalvole.

AN

~,» “‘ “‘ \\A ‘\
A SN\X
2NN N

Ve

Vite piu lunga

Piastra di copertura
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3-4. Installazione del tubo di scarico
(1)

Preparare un tubo di PVC duro standard (D.E. da 32 mm) per lo scarico ed
usare la presa di scarico in dotazione per evitare perdite di acqua.

Il tubo di PVC deve essere acquistato separatamente.

Applicare dell’adesivo per il tubo di PVC in corrispondenza del punto di

connessione.

Se si collega una presa di scarico (in dotazione) alla porta di scarico filettata,
avvolgere prima le filettature della porta di scarico con nastro sigillante, quindi
collegare il giunto. (Fig. 3-5)

Assicurarsi che il tubo di scarico sia inclinato verso il basso (almeno 1/100).
(Vedere Fig. 3-6)

Installare il tubo di scarico con sifone lontano dall’'unita interna.

Non installare a forza il tubo dio scarico nella tubazione dell’'unita interna.
Installandolo a forza, si possono verificare perdite d’acqua.

Il tubo di scarico va fissato il piu vicino possibile all'unita interna.
In caso contrario si possono verificare perdite d’acqua.

Non applicare alcuna apparecchiatura di spurgo dell’aria.
In caso contrario, 'acqua di scarico pud venire spruzzata fuori dal tubo di
scarico.

Una volta completata la tubazione di scarico, effettuare una prova di tenuta e
accertare che non siano presenti perdite di acqua.

Se la tubazione di scarico & difettosa, si possono verificare perdite di acqua o
di condensa.

Una volta completata la tubazione di scarico, controllare che I'acqua venga
scaricata efficacemente.
In caso contrario, si possono verificare perdite di acqua o di condensa.

(10) Una volta completata e verificata la tubazione di scarico, avvolgere il materiale
di isolamento intorno la tubo di scarico del lato interno.
Al momento non avvolgerlo insieme alla tubazione del refrigerante.
Se avvolti insieme, il tubo di scarico viene sollevato impedendo il corretto
scarico dell’acqua.
L’acqua inoltre fuoriesce dalla coppa di scarico con conseguenti perdite
d’acqua.
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Presa di
, scarico
( / (in dotazione)
Coppa di ((Q
SCaNco  porta di scarico 0
(vite maschia 25A)
Fig. 3-5

~

Nastro sigillante

-

o
Inclinazione verso il basso
Min. 1/100
7/
O Corretto
L]
x Non corretto
Fig. 3-6
\_ )
4 N

Tappo di ispezione

*

a: oltre 100 mm
*b:  oltre 50 mm

Nota:

Poiché I'area del sifone di scarico accumula
facilmente la polvere allinterno del tubo di
scarico, installare il tappo per poter pulire il

sifone di scarico. .
Fig. 3-7

/




3-5. Avvertenza per il lavoro di tubazione

e Questa unita ha una pressione statica elevata.
In caso di resistenza minima alla pressione (per esempio, un condotto corto), installare un attenuatore (da procurarsi in loco) per
regolare il volume del flusso dell’aria man mano che il volume del flusso dell’aria / rumore del flusso dell’aria aumenta.

¢ Se il condizionatore d’aria deve essere installato in una stanza come un ufficio o sala riunioni che necessita di un livello sonoro
basso, predisporre una camera di assorbimento acustico in mandata e in ritorno con rivestimento acustico.

» Utilizzare una connessione flessibile in tela o un gancio per isolamento delle vibrazioni (da procurarsi in loco) per bloccare la
trasmissione della vibrazione meccanica all’'unita.

-

Collegamento in tela Attenuatore per regolare il flusso dell’aria
Camera di assorbimento acustico Camera di assorbimento acustico

I/ T

| i L
{ ? Unita interna E <~ Presa d'aria
‘ ’ ] K &
H F Isolamento/ —  |"Isolamento” -
| |l termico ] termico |

Apertura di /‘J l

@ ispezione / Filtro dell'aria (da procurarsi in loco)
Scarico dell’aria /
L Pannello del soffitto

Camera di assorbimento acustico

Fig. 3-8
\ J

A ATTENZIONE ° Usare tubazioniin materiali non combustibili.

e Usare un isolamento termico per prevenire la condensa nelle tubazioni.

* Sul lato della presa d’aria deve venire installato un filtro per 'aria (da procurarsi in loco).
Se non installato, lo scambiatore di calore si sporca, compromettendo le prestazioni dell’unita.

e Procurarsi e installare un filtro per I'aria (da procurarsi in loco) che sia facilmente lavabile con acqua tiepida e
sapone o con un’aspirapolvere.

* Pulire periodicamente il filtro dell’aria per eliminare la polvere e le particelle raccolte dall’aria.

* Usare una pressione statica delle tubazioni che rientri nell'intervallo specificato.
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4. COLLEGAMENTI ELETTRICI

4-1. Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

(1) Prima di collegare i cavi elettrici, verificare la tensione
nominale riportata sulla targhetta dell’unita, e procedere
quindi osservando scrupolosamente il diagramma dei
circuiti.

/\ AVVERTENZA

(2) Siraccomanda caldamente di installare
'apparecchiatura con un salvavita contro le perdite
a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).
In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche
e incendio in caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell’isolamento.

Il salvavita contro le perdite a terra (ELCB) deve
essere incorporato nel cablaggio fisso secondo le
normative in materia. Il salvavita contro le perdite a
terra (ELCB) deve essere omologato per 10-16 A, e
deve avere una separazione dei contatti in tutti i poli.

(8) Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di
isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

(4) Tuttii collegamenti devono essere eseguiti secondo
lo schema di collegamento elettrico. Collegamenti
non eseguiti correttamente possono causare il
malfunzionamento o il danneggiamento dell’unita.

(5) Non consentire ai cavi di entrate a contatto con i tubi
del refrigerante, il compressore o qualsiasi altra parte in
movimento della ventola.

(6) Qualsiasi modifica ai collegamenti interni apportata senza
autorizzazione pud essere molto pericolosa. Il produttore
declina qualsiasi responsabilita per danni o errori di
funzionamento dovuti all’esecuzione di modifiche non
autorizzate.

(7) Le normative relative alla sezione dei cavi variano da

Paese a Paese. Prima d’iniziare i lavori elettrici, consultare

quindi le NORMATIVE ELETTRICHE LOCALI.

E d’obbligo garantire che I'installazione sia conforme a ogni

legge e/o norma in vigore.

(8) Per prevenire il malfunzionamento del condizionatore
a causa di disturbi elettrici, durante i collegamenti &
necessario che:

@ | cablaggi del telecomando e il cablaggio di controllo inter-
unita devono essere cablati separatamente dal cavo di
alimentazione inter-unita.

@ Usare cavi schermati per il cablaggio di controllo inter-unita.
e collegare a terra la schermatura su entrambe le estremita.

(9) Se il cavo di alimentazione dell’apparecchio fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante, poiché la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi
del sistema di alimentazione

Unita interna

(fra le unita esterne

telecomando

(B) Alimentazione Capacita del
Tipo , fusibile ritardato o
2,5 mm del circuito
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cablaggio di -
controllo inter-unita (D) Cablaggio di (E) Cablaggio di

controllo per il
controllo di gruppo

e interne)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare cavi (AWG #18) (AWG #18)
schermati*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totale)

* Con terminale ad anello




4-3. Schemi di collegamento elettrico

Unita interna

Alimentazione

220/230/240V ~ 50 Hz

220230V ~60Hz (@) |

Telecomando

D
WHT [@]a A
i

Alimentazione
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

Telecomando D @
WHT i |f\| — J®
BLK |@]-C Y ——(®@
Unita
Controllo di gruppo: '(T\}eg;a
Alimentazione L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz @ J1le
Terra B ch| @
i
@D
H
Unita ———
interna
(N. n)

Alimentazione
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

Telecomando

@t’;@i@@

D
WHT |f\|
BLK |@f-C Y

)

Terra

Terra

Per una spiegazione di “B”, “C”, “D” ed “E” nel diagramma

sopra, consultare la sezione “4-2 Lunghezza e diametro
raccomandati per i cavi del sistema di alimentazione”.

Lo schema di collegamento di base dell’'unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata

nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire. (Fig. 4-2)

L’indirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve essere
impostato prima di accendere il sistema.

Per quanto riguarda I'impostazione dell’'indirizzo del
circuito del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le

istruzioni per l'installazione fornite con il telecomando
(opzionale). L'impostazione automatica degli indirizzi puo
essere eseguita automaticamente dal telecomando. Anche
per questa operazione si prega di vedere le istruzioni per
l'installazione fornite con il telecomando (opzionale).

Alimentazione

380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Es.) Tipo MF2
Unita
esterna INV
@ =0 L1
@ =0 L2
02 @ — 0 L3
® ool
©

=i

Cablaggio di controllo tra unita esterne

Unita
esterna INV
© =0 L1 Alimentazione
=0 L2 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
@ |© =0 1ok
@] |® ool
Off == ®
Terra

Fig. 4-1
Scheda dei terminali da 7 contatti
e e R L
Lo o] ][o]la]lo][o]
e
L N Uit U2 R1 R2
Alimentazione Cablaggio Cablaggio
di controllo  Telecomando
inter-unita
Tipo E2
Fig. 4-2
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/\ ATTENZIONE

(1) Se si collegano le unita esterne in una rete, scollegare il terminale che fuoriesce dallo spinotto di corto circuito di tutte le

unita esterne tranne una.
(Alla spedizione: in stato di corto-circuito.)

Per un sistema privo di collegamenti (nessun cavo di collegamento fra le unita esterne), non rimuovere lo spinotto di corto

circuito.

(2) Non installare i cavi di collegamento inter-unita in modo che formino un circuito chiuso. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna

Unita esterna

Non consentito

X

3 e

L/

4

4

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Fig. 4-3

(3) Non installare cavi di controllo fra unita del tipo con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa infatti problemi

d’indirizzamento. (Fig. 4-4)

Unita esterna

Unita interna T

. Unita interna

NO=

Unita interna

Unita interna

Punto di diramazione
Fig. 4-4

(4) Se si collegano i cavi di controllo inter-unita con diramazioni a stella il numero di diramazioni stesse deve sempre essere

pari o inferiore a 16.

Unita esterna T
.

-=n

Controllo centralizzato I—/-f\

-

: Punto di diramazione

L/

/

Unita interna

Unita interna Unita interna

Unita esterna

-=n
:

L/

/

Unita interna

Unita interna Unita interna

Richiesti piu di 2m

Unita esterna

r=n

Yo

Unita interna

(5) Usare cavi schermati per i collegamenti inter-unita
(C) e collegare a terra la schermatura su ambedue
le estremita; in caso contrario si possono verificare
malfunzionamenti dovuti a disturbi elettrici. (Fig. 4-6)
Collegare i cavi come mostrato nella sezione “4-3.
Schemi di collegamento elettrico”.

Terra

Terra
Fig. 4-6

(6) 1l cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da
50 3 * 1,5 mm? con guaina in policloroprene. Il cavo
deve essere di tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
ecc.) o piu pesante.
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Fig. 4-5

e Usare cavi di alimentazione standard a specifiche
europee (ad esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F
conforme alle specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi
conformi allo standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ AVVERTENZA

Cavi allentati possono causare il surriscaldamento dei
terminali o creare malfunzionamenti. Possono inoltre
causare incendi. Accertare pertanto che tutti i cablaggi
siano collegati saldamente.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
seguire le istruzioni nella sezione “Come collegare i cavi ai
terminali” e fissare saldamente i cavi con la vite del terminale.



Come collegare i cavi ai rispettivi terminali

B Per cavi a trefoli

(1) Asportare circa 10 mm di guaina Filo a trefoli Rondella

isolante dall’estremita del cavo per — speciale Vite

esporne i fili, i quali andranno quindi £ N /‘ ‘
attorcigliati. (Fig. 4-7) E Connettore Connettore ad
o . Q ad anello del anello del terminale Vite e rondella
(2) Con un cacciavite a croce rimuovere la QI terminale Scheda dei terminali speciale
- . . . IS Ca cheaqa del terminall

o le viti dalla scheda dei terminali. E |:> v | Connettore

(38) Con una pinza o altro attrezzo a | ~"ad anello del
. s . terminale

adeguato fissare bene I'estremita

spellata del cavo al terminale ad

anello. Cavo — |
(4) Applicare il terminale ad anello, quindi Fig. 4-7 Fig. 4-8

rimettere in posizione e serrare la
vite terminale rimossa usando un
cacciavite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati

(1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a )
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati. (Fig. 4-9) Fig. 4-9

(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e %%
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati. \ mT
Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o
del nastro adesivo. (Fig. 4-10)

Nastro isolante Maglia di schermatura
Fig. 4-10
(3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale. o

?
(Fig. 4-11)
(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai \

conduttori schermati di cui al passo (2). (Fig. 4-12) ‘ |
Nastro isolante Maglia di schermatura

Fig. 4-11

B Esempio di collegamento
@ Collegamento con I'unita esterna del sistema 2WAY VRF

Vite di messa a terra funzionale (timer di programmazione)

Usare questa vite per collegare a terra la
schermatura dei cablaggio di controllo inter-unita.

Cablaggio di Cablaggio

Alimentazione  controllo inter- telecomando
unita
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H Esempio di collegamento
® Collegamento con l'unita esterna SWAY VRF

E necessario installare 2 controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) per ciascuna unita interna.
Installare la scheda di controllo elettrovalvola con fornita con il controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) nella scatola dei componenti elettrici.
Leggere le Istruzioni fornite con il CZ-CAPE2.

Cavo di alimentazione OP1 OP2
A\N \\ l'
p © ollo © -
e — ] ]
e = - -
NOTA = Ba——
© T I ©
Legare a fascio il cavo di alimentazione e il
cavo di segnale in eccesso usando la e @
fascetta fissata al kit della parte opzionale - B |
CZ-CAPE2. I
\\ 2
I— [
[e]
© o
| |
= = [~ ( - R
a - ® 0
E 3WAY2
e
Alimentazione ° °e R /)’ 3WAY1
N ® = g
o
1 Wl 5
< A
R e
Cablaggio di controllo - e E
F inter-unita CabI:;;gio o = & [ it ® F
i \ telecomando C'[B]Dj o &
- 1A | e — —— - A A+—1-*
A= ag : 1

1) N4 8 g
: ) JEERAY 0 N / ULl @
Cablaggio da 7 M o \/ v

kit elettrovalvola Vite di messa a terra di Cavo di uscita segnale
protezione (Kit elettrovalvole

esterno per 3WAY)

Fascetta in dotazione con il kit U ta vit I Scheda di controllo elettrovalvola
della parte opzionale CZ-CAPE2 sare questa vite per collegare

a terra la schermatura dei cavi
Vite di messa a di controllo inter-unita.
terra funzionale
(Timer di programmazione)
1 @

e ] . ]

oy ey T ol
! H !
1@ | — 1e el
A A

Vista della sezione trasversale in direzione della freccia lungo la linea F-F
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5. COME PREPARARE ITUBI

| tubi del liquido vanno collegati con dadi svasati, quelli del gas
mediante brasatura.

5-1. Collegamento delle tubazioni del refrigerante

Uso del metodo della svasatura

Molti dei sistemi convenzionali di condizionamento dell’aria a
due unita separate impiegano il metodo della svasatura per i
collegamenti delle tubazioni di refrigerante tra I'unita interna
e quella esterna. Con questo metodo, i tubi in rame vengono
svasati alle estremita e collegati con dadi svasati.

Procedura di svasatura con lo svasatore

(1) Con un tagliatubi tagliare il tubo di rame alla lunghezza
desiderata. E consigliabile tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

(2) Rimuovere le bavature a entrambe le estremita del tubo
di rame con un alesatore o uno strumento simile. Questa
precauzione € importante e deve essere osservata con la
massima attenzione per assicurare una buona svasatura.
Assicurarsi di impedire I'ingresso di contaminanti (umidita,
sporco, trucioli di metallo ecc.) nei tubi. (Fig. 5-1 e 5-2)

Rimozione delle bavature

| Prima Dopo |

Fig. 5-2

Durante 'alesatura, tenere I'estremita del tubo rivolta verso il

basso e assicurarsi che i trucioli di rame non cadano nel tubo.

(Fig. 5-2)

(3) Rimuovere il dado svasato dall’'unita e montarlo sul tubo di
rame.

(4) Svasare le estremita del tubo di rame con uno svasatore.
(Fig. 5-3)

Dado svasato

Tubo di
rame

Svasatore
Fig. 5-3

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:

@ la superficie interna € lucida e liscia
@ il bordo ¢ liscio
@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo di tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare I'ingresso di acqua o
polvere nei tubi non ancora posati.

(2) Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questo accorgimento contribuisce a ridurre le fughe di gas.
(Fig. 5-4)

Applicare lubrificante per
refrigerazione.

Fig. 5-4

(3) Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo
e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi,
inizialmente, avvitare leggermente il dado flangiato in
modo da ottenere un contatto uniforme. (Fig. 5-5)

-

/

Raccordo Dado svasato

Fig. 5-5
@ Sul luogo dell’installazione regolare opportunamente con un

piegatubi la forma del tubo del liquido e collegarlo quindi alla
valvola sul lato del tubo del liquido mediante svasatura.

Avvertenze per la brasatura

@ Sostituire con azoto I'aria all’interno del tubo per evitare
che durante la brasatura si formino pellicole di ossido
di rame. (non si devono usare ossigeno, diossido di
carbonio né freon.)

@® Non riscaldare eccessivamente i tubi durante la
brasatura. L’azoto all’interno del tubo potrebbe
altrimenti surriscaldarsi, causando danni alle valvole
del sistema refrigerante. Durante la brasatura lasciare di
tanto in tanto raffreddare i tubi.

Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.

Non usare agenti di prevenzione della formazione di
pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e
I'olio refrigerante causando danni e malfunzionamenti.

5-2. Collegamento delle tubazioni fra le unita interne
ed esterne

(1) Collegare saldamente il tubo del refrigerante del lato interno,
che fuoriesce dalla parete, a quello del lato esterno.

Collegamento dei tubi all’unita interna

Tipo di unita interna 180
Tubazione del gas (mm) 219,05
Tubi del liquido (mm) 29,52

(2) Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio
specificata.

® Nel rimuovere i dadi svasati dai raccordi dei tubi oppure
quando li si serra dopo aver collegato i tubi, assicurarsi di
usare una chiave fissa e una chiave torsiometrica. (Fig. 5-6)

Chiave torsiometrica
N £

Unita esterna
Fig. 5-6
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® Non serrare eccessivamente i dadi svasati.
Cid potrebbe provocare perdite di refrigerante.

® Periraccordi fra i tubi si devono usare i dadi svasati forniti
in dotazione con l'unita, oppure dadi svasati appositi per il
refrigerante R410A (tipo 2). Lo spessore della parete dei tubi
del refrigerante deve essere come specificato nella tabella
seguente:

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (indicativa) tubo
" 34—-42N-m
2 9,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 100-120N - m
019,05 (3/4") | 11000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

Poiché la pressione é circa 1,6 volte superiore a quella del
refrigerante convenzionale, I'uso di dadi svasati comuni (tipo
1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei tubi,
lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa della
perdita di refrigerante.

@ Per evitare di danneggiare la svasatura serrando eccessivo
i dadi svasati, fare riferimento alle coppie di serraggio
indicative riportate nella tabella sopra.

® Per serrare il dado svasato del tubo del liquido, usare una
chiave inglese regolabile con impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante

Isolamento dei tubi

@ L'’isolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, compresi i giunti di distribuzione (da procurarsi in
loco).

* Per la tubazione del gas, il materiale isolante deve
resistere a temperature fino a 120°C o piu. Per le altre
tubazioni la resistenza deve essere a temperature pari o
superiori a 80°C.

Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere 10

mm.

Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30°C e
'umidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas.

Due tubi raggruppati

Tubazione
del gas

Tubazione del
liquido

Materiale di
isolamento

Fig. 5-7

Se I'esterno delle valvole delle unita esterne € stato finito con
una copertura quadrata del condotto, accertare che rimanga
spazio sufficiente per accedere alle valvole e consentire il
montaggio e la rimozione dei pannelli.

Nastratura dei dadi svasati

Avvolgere del nastro isolante bianco attorno ai dadi svasati nei
punti di raccordo dei tubi del gas. Coprire quindi i raccordi dei
tubi con lisolante per dadi svasati e, con il nastro isolante nero
in dotazione, riempire lo spazio vuoto nel punto di unione. Infine
fissare l'isolante su entrambe le estremita con i fermagli in vinile
forniti in dotazione. (Fig. 5-8)
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Isolante per svasature (in dotazione)

) ) Nastro isolante (bianco)
Unione flangia (in dotazione)

N

Lato unita

Isolante per tubi
(non in dotazione)
resistente a 120°C
o piu

Dado svasato

Fig. 5-8

Materiale isolante

Il materiale isolante deve avere buone caratteristiche isolanti,
essere facile da usare, resistere nel tempo e non assorbire
'umidita.

/\ ATTENZIONE

Dopo avere isolato i tubi non li si deve incurvare

eccessivamente perché cio li potrebbe rompere o spezzare.
Durante il trasporto dell’unita non la si deve afferrare per le
uscite di scarico o di collegamento dei tubi del refrigerante.

5-4. Nastratura dei tubi
(1)

In questa fase i tubi del refrigerante (e i cavi elettrici, se
consentito dalle normative locali) devono essere nastrati
con del nastro di rinforzo formando un solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e

quello del refrigerante.

Avvolgere il nastro di rinforzo dal fondo dell’'unita
esterna sino al punto la tubazione entra nella parete.
Durante I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre
meta dell’altezza del nastro alla spira immediatamente
precedente.

Fissare il fascio dei tubi alla parete usando una fascetta
ogni metro circa. (Fig. 5-9)

Staffa di bloccaggio

Tubo flessibile di
scarico

Tubi isolati

Fig. 5-9

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe l'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall’'unita esterna.



5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire I'ingresso di pioggia e aria. (Fig. 5-10)

Applicare stucco qui
¢

Tubazione
Fig. 5-10

6. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando timer o il
telecomando cablato di alto livello opzionale.

7. COME INSTALLARE IL RICEVITORE
DEL TELECOMANDO SENZA FILI

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore del
telecomando wireless opzionale.
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8. IMPOSTAZIONE DELLA PRESSIONE STATICA ESTERNA

Scegliere uno dei metodi (scelta di “a”, “b”, “c” entro il campo della linea tratteggiata, come illustrato nel diagramma
di flusso sotto)

ed effettuare le impostazioni.

a. Nessuna modifica delle impostazioni:

Uso con le impostazioni di fabbrica predefinite.
(In caso di ripristino dopo aver impostato una volta la pressione statica esterna, le impostazioni potrebbero
essere diverse da quelle predefinite di fabbrica.)

b. Impostazione manuale (su scheda di controllo):

Questa impostazione della pressione statica € diversa delle impostazioni di fabbrica predefinite. Metodo di
selezione con interruttori DIP.

c. Impostazione manuale (con telecomando timer):
Impostazione della pressione statica diversa delle impostazioni di fabbrica predefinite.

Diagramma di flusso dell'impostazione della pressione statica esterna

Avvio dellimpostazione della pressione statica esterna |

Impostazione di fabbrica: linea

E progettato e installato con la No

linea di impostazione di fabbrica sul
disegno della linea PQ?

Consultare la sezione 8-5.

Sl Azionamento con
telecomando
timer

Metodi di selezione

dell'impostazione

della pressione

statica esterna
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Impostazione manuale c. Impostazione manuale 1
: (Impostazione su scheda di controllo) Codice 5d : Impostazione 1, 3, 6 :
1 a. Nessuna modifica Impostazione degli interruttori di TP6 (*Nota 1)(* Nota 2) 1
1 delle impostazioni o TP3 0 TP1 o ) 1
: Fare riferimento alla sezione “8-1. Fare riferimento agisezmne 8-2,8-30 :
| Impostazione su scheda PC”. ' .
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

Completamento dell'impostazione della pressione statica esterna

(1) Per i dettagli sulla relazione tra il valore del codice “5d” e la pressione statica esterna, vedere la tabella 8-2, 8-3,
8-4 e la figura 8-2.

(2) Se si usa il controllo di gruppo (collegando piu unita interne con un telecomando timer) impostare ciascuna
unita interna sul codice “5d”.
Se si modifica 'impostazione dopo aver selezionato [b. Impostazione manuale] (per modifiche del percorso del
flusso d’aria ecc.), & necessario annullare [b. Impostazione manuale] (portare in posizione OFF).
Se non si annulla [b. Impostazione manuale], selezionando [c. Impostazione manuale], tale impostazione viene
attivata, ma in caso di riaccensione dopo una mancanza di corrente ad esempio, viene attivata nuovamente [b.
Impostazione manuale].
A ATTENZIONE @ Accertare che la pressione statica esterna rientri nell’intervallo specificato.
Procedere quindi con I'impostazione della pressione statica esterna.
Impostazioni errate possono causare rumore, riduzione del volume del flusso
d’aria e perdite d’acqua.
Per I'intervallo di impostazione della pressione statica esterna, vedere la Fig. 8-2.
@ Se si modifica il percorso del flusso d’aria di un condotto o di un’uscita dell’aria
dopo averne impostato la pressione statica esterna, assicurarsi di effettuare
nuovamente I'[Impostazione della pressione statica esterna] per tale condotto o
uscita dell’aria.
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8-1. Impostazione su scheda PC

1. Spegnere linterruttore per disinserire I'alimentazione della scheda di controllo.
2. Aprire lo sportello della scatola dei componenti elettrici e individuare dove si trova l'interruttore di selezione sulla

scheda di controllo dell'unita interna. (Fig. 8-1)

3. Portare gli interruttori On/Off che ora sono in posizione On su Off.
Selezionare rispettivamente le posizioni degli interruttori di selezione SW001 in modo da effettuare le
impostazioni desiderate della pressione statica esterna facendo riferimento alla tabella 8-1.

Tabella 8-1 Impostazione degli interruttori della pressione statica esterna

Pressione statica

esterna al momento del SWO001
flusso dell’aria nominale
Tipo 180 TP6 TP3 TP1
ON
270Pa H E
1 3

140Pa ﬂ E
1 3
O

60Pa 3 E E

1

E
O;N

2

8-2. Uso del telecomando TIMER (CZ-RTC2)

Come impostare la pressione statica esterna

1. Premere contemporaneamente i pulsanti (),
e (SET) per almeno 4 secondi.

(Sul display LCD lampeggiano EiH, il numero
dell'unita, il codice e dati dettagliati.)

2. Con il controllo di gruppo, i numeri delle unita
interne vengono visualizzati in sequenza
premendo il tasto di selezione dell'unita (UNIT .
Durante questa operazione € in funzione solo il
motore della ventola dell’unita interna selezionata.

3. Specificare il codice “54” premendo i pulsanti di

impostazione della temperatura (__a )/ v Je
confermare i valori.
(L’impostazione di fabbrica & “fiff 13"

4. Premere i pulsanti @/@ del timer per
modificare i valori dei dati impostati.
Vedere la tabella 8-2 e la Fig. 8-2 e selezionare un

valore tra “Qif BR”, "R D37 e “0QIG 0N I,

5. Premere il pulsante (seT).
Il display smette di lampeggiare e quanto
visualizzato rimane acceso fisso.

6. Premere il pulsante  #). Il motore della ventola
si arresta e il display LCD torna alla normale
modalita di arresto.
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Scheda di controllo dell’'unita interna

L]
)

O 0
: O
2 O
=
.
e 0 0
- D
o~
\ !
O\, ;
@EI H H ©
Fig. 8-1

Tabella 8-2 Impostazione della pressione statica esterna

Unita interna Codice
Tipo 180
Pressione statica esterna del flusso ad
dell’aria nominale
270 Pa nnonE
140 Pa oona
60 Pa nont
TR E—
UN“II'IIJ"
N L
RC. No.  SETDAT .’ “ ’

BEOKR

NOTA:

La mancata impostazione di questo parametro pud causare
una riduzione del flusso d’aria e la formazione di condensa.
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8-3. Uso del telecomando cablato di alto livello
(CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[O] START ]
D A =
| - | 2
Fs) v b

Come impostare la pressione statica esterna

1. Continuare a premere contemporaneamente i
pulsante D |, [0 ] e[ B peralmeno4
secondi.
Sul display LCD appare la schermata

“Maintenance func” (Funzione di manutenzione).

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

2. Premereilpulsante | ¥ |o| A |per

visualizzare ciascun menu. Per visualizzare
istantaneamente la schermata successiva,
premere il pulsante ~ < Jo [ B .
Selezionare “8. Detailed settings” (Impostazioni
dettagliate) sul display LCD e quindi premere il

pulsante [ < ].

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. < »Page[«t]Confirm |

Sul display LCD appare la schermata “Detailed
settings” (Impostazioni dettagliate).
Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il

pulsante | ¥ |o| A | perle modifiche.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
PN
10 0006
v
< Sel.  » Next

3. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il

pulsante <« (0| P .

Cambiare “Code no.” a “5D” premendo il

pulsante] ¥ |o| A | (otenendolo premuto).

110

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Selezionare “Set data” (Dati impostati) premendo il

pulsante <« (O] P .

Selezionare “Set data” (Dati impostati) tra “0006”,
“0003” e “0001” secondo I'impostazione della
pressione statica esterna desiderata premendo il
pulsante | ¥ |o| A |. (Vedere latabella 8-3 e
la Fig. 8-2.)

Premere quindi il pulsante [ .1 .

Tabella 8-3 Impostazione della pressione statica esterna

Unita interna Codice
Tipo 180
Pressione statica esterna del flusso 5D
dell’aria nominale
270 Pa 0006
140 Pa 0003
60 Pa 0001

5. Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il

pulsante <« | o [ B e premere il pulsante
O]

Sul display LCD appare la schermata “Exit detailed
settings and restart?” (Uscire dalle impostazioni
dettagliate e riavviare?) (Impostazione dettagliate-
terminare).

Selezionare “YES” (Si) e premere il pulsante

=21

Exit detailed settings
and restart?

EEI)> No

-
v oo TVGAT




8-4. Uso del telecomando TIMER (CZ-RTC4)
Come impostare la pressione statica esterna

Premere contemporaneamente i pulsanti )
CHhelCH per almeno 4 secondi.

(Sul display LCD lampeggiano SSERIINE, il numero
dell’unita, il codice e dati dettagliati.)

Con il controllo di gruppo, i numeri delle unita
interne vengono visualizzati in sequenza
premendo il tasto di selezione dell’'unita .
Durante questa operazione & in funzione solo il
motore della ventola dell’unita interna selezionata.
Specificare il codice “%gf” premendo i pulsanti

di impostazione della temperatura (VJ/(2) e
confermare i valori.
(L'impostazione di fabbrica &

Premere i pulsanti C_ /) del timer per

modificare i valori dei dati impostati.

Vedere la tabella 8-4 e la Fig. 8-2 e selezionare un
valore tra “fLf{l LI, “GL L3” e “QL O 1.

Premere il pulsante Co.

Il display smette di lampeggiare e quanto

visualizzato rimane acceso fisso.

Iy Nyl ”)
LX) Ny R

Tabella 8-4 Impostazione della pressione statica esterna

Unita interna Codice
Tipo 180
Pressione statica esterna del S
flusso dell’aria nominale
270 Pa oo oL
140 Pa nnng
60 Pa anni
| 1
/
O, =@
,- SETDATA_
___L— o [u oo :."«'_.1'_‘/ //®
L CODE No. WT :- ://
N ' |
\\ : ( : )
Q g7
(a) o (1A | ®
ECONAVI Oféwsﬁsx 3 /7 uNﬁ L]
O _(5)
—

CAN(F

[-/j/\

PROGRAM VDAV/T\ME’r r(A
CEED
@ TIMER

2 7T

111

=]
Premere il pulsante . I motore della ventola I
si arresta e il display LCD torna alla normale @5 \@6/ CZ-RTC4
modalita di arresto.
8-5. Prestazioni della ventola interna Tipo 180
(Pa)
P
resa 320
DOB®G®®@D®G®® 300 . H9
2
Raffreddamento L M H 280 :@\\;V
Iy S
b ba Riscaldamento L M H 260 :;?’ Vi
Raffreddamento L M H g 240 \%\Vv
. Impostazione = M
«iZ _g» W y
Codice * i f8 43 difabbrica | [Riscaldamento L M H Z 220 J TU— V4
© 200 | &
Raffreddamento | L M © VA < N
oogi o 180 72
Riscaldamento | L M T 160 &, H N
5 -\\& — A
o 1407 T 8-
S 10/ T—6 -
S 1201y —
» 100 V1 |
o 2 e— \,mr‘”\',\'m\\ef
o 80 7@,’6‘“&”" Line2 a
60 M ST~G-H
40 L n€) il
D
28 e |
30 35 40 45 50 55 60
Volume del flusso d’aria (m3/min.)
Fig. 8-2
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9. APPENDICE

B Nome delle parti
Tipo E2 (A CONDOTTO AD ALTA PRESSIONE
STATICA)

Flangia del condotto laterale
della presa d’aria (retro)

Scarico dell’acqua

Flangia del condotto laterale
dell'uscita dell’aria (2 posizioni)

Scatola elettrica

Ml Cura e pulizia

/\ AVVERTENZA

® Per motivi di sicurezza, prima di procedere
con la pulizia, spegnere il condizionatore e
scollegarlo dall’alimentazione elettrica.

® Non versare acqua sull’unita interna per pulirla.
Cio potrebbe infatti danneggiarne i componenti
interni e causare il pericolo di scosse elettriche.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato di aspirazione e di uscita dell’aria dell’'unita interna
con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e morbido.
Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia
dell’'unita usando un panno pulito inumidito con acqua. Nel
pulire il lato dell’'uscita dell’aria fare attenzione a non spostare le
pale forzandole.

/\ ATTENZIONE

® Non usare solventi o sostanze chimiche
aggressive per pulire I'unita interna. Non pulire i
componenti di plastica con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e
possono pertanto causare lesioni se maneggiati
in modo non corretto; occorre quindi prestarvi
la dovuta attenzione.

@ La serpentina interna e gli altri componenti
dell’'unita esterna devono essere puliti
regolarmente. Rivolgersi al proprio rivenditore o
a un centro di assistenza.

Filtro dell’aria

Il filtro dell’aria raccoglie polvere e altre particelle dall’aria e
dovrebbe essere quindi pulito a intervalli regolari come indicato
nella tabella a destra, oppure quando l'indicazione del filtro (EH)
sul display del telecomando (cablato) indica che esso necessita
di pulizia. Se il filtro si ostruisce, I'efficienza del condizionatore
si riduce notevolmente.

Tipo E2
Periodo

(Dipende dalle specifiche del filtro)

Il filtro dell’aria non & in dotazione con questo condizionatore
d’aria al momento della consegna. Per ottenere aria pulita e
prolungare la durata di servizio del condizionatore d’aria, &
necessario installare un filtro dell’aria nella presa dell’aria. Per
l'installazione e la pulizia del filtro dell’aria, rivolgersi al proprio
rivenditore o a un centro di assistenza.

La frequenza di pulizia del filtro dipende dall’ambiente in cui &
installata 'unita.

< Come pulire il filtro >

1. Rimuovere il filtro dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere continua ad aderire
al filtro lo si deve lavare con acqua saponata
tiepida, sciacquarlo con acqua pulita e quindi
asciugarlo.

/\ ATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se maneggiati in modo
incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel
pulire tali parti.

@ Controllare periodicamente che l'uscita dell’aria o la
presa d’aria dell’unita esterna non siano ostruite da
sporcizia o fuliggine.

@ Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Cura: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Verificare I'eventuale blocco delle prese e delle uscite dell’aria
delle unita interne ed esterne; in caso di blocco rimuoverne la
causa.

Cura: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata
per asciugare la parte interna.

® Scollegare l'alimentazione e disattivare anche
l'interruttore automatico.

@ Pulire il filtro dell’aria e rimontarlo nella posizione
originaria.

® | componenti interni dell’'unita esterna devono

essere controllati e puliti periodicamente. Per
questo servizio rivolgersi al proprio rivenditore.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’'unita
Se la mancanza di corrente & temporanea I'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,

utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI SUL REFRIGERANTE USATO

Il prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra disciplinati dal Protocollo di Kyoto. Non rilasciare i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP(): 1975

(WGWP = Global Warming Potential (Potenziale di Riscaldamento Globale)

La legislazione europea o locale puo prevedere ispezioni periodiche al fine di accertare 'assenza di perdite di refrigerante.

Per ulteriori informazioni rivolgersi al proprio rivenditore.

Per la quantita di refrigerante, fare riferimento all’etichetta con la carica del refrigerante applicata sull'unita esterna.



BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking moet
u:

® Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel of zelfs de
dood.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

A\ waarscHuwiNG

/N LETOP

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN

Awmscuuwme Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zijn aangebracht en gecontroleerd.

* In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

¢ Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse bedrading
kan leiden tot oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.

¢ Om eventuele risico's van het kapot raken van 9
isolatie te voorkomen, moet het toestel geaard
worden.

e We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten aan
de apparatuur of aan de isolatie leiden tot elektrische
schokken en brand.

Bij vervoer

Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

...In een kamer

Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en vioeren.

Zorg ervoor dat het brandalarm en
A LETOP  de luchtuitlaat minstens 1,5 m bij
het toestel vandaan zijn.
...Op vochtige locaties of ongelijkmatige
ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen
blokken om de buitenunit van een solide, horizontale
fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

...Op een winderige plek
Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen
frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor
warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat
hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije
ventilatie-openingen.

...Minstens 2,5 m

De binnenunit van deze airconditioner moet worden
geinstalleerd op een hoogte van minstens 2,5 m.
...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet
bestand tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

Let in het bijzonder op lekkages van koelmiddel.
A\ waarscHuwiG

e Wanneer u leidingwerkzaamheden uitvoert, moet
u ervoor zorgen dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in het koelcircuit
komt. Dit resulteert in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel vanwege mogelijk
hoge druk in het koelcircuit.

¢ Als het koelmiddel in aanraking komt met vuur,
worden er giftige gassen geproduceerd.

¢ Voeg geen koelmiddel toe van een ander dan
het opgegeven type en vervang het koelmiddel
niet door een koelmiddel van een ander dan het
opgegeven type. Dit kan leiden tot schade aan het
product, barsten, letsel enz.

¢ Ventileer de ruimte onmiddellijk voor het geval dat er
tijdens de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig
dat het koelgas niet in aanraking kan komen met vuur,
want dit kan giftige gassen veroorzaken.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

e Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar
verbindt en draai de moer aan met een torsiesleutel
voor een lekkagevrije verbinding.

e Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

¢ Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vloeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

e Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel @
open maakt of om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

e Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

e Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in de unit.

A\ waarscHuwiG

» Dit product mag in geen geval worden gewijzigd of
gedemonteerd. Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand, elektrische schokken, of
letsel.

e Gebruikers mogen niet zelf het binnenwerk van
de binnen- en buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde specialist om de
toestellen schoon te maken.

e Probeer dit toestel niet zelf te repareren wanneer
het storingen vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of reparateur.

/\ LETOP

¢ Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium
vinnen van de buitenunit niet aan. U kunt
hierdoor letsel oplopen.

e Zorg voor een goede ventilatie van afgesloten
ruimtes bij het installeren of testen van het
koelsysteem. Gelekt koelgas kan bij contact
met vuur of hitte gevaarlijke, giftige gassen
produceren.

e Controleer na de installatie of er geen koelgas
lekt. Als het gas in aanraking komt met een
brandende kachel, een gasboiler, elektrische
kachel of een andere warmtebron, kan er giftig
gas worden geproduceerd.

A

¢ Ga niet op het toestel zitten of staan, want u
zou er per ongeluk vanaf kunnen vallen.

e Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium
vinnen van de buitenunit niet aan. U kunt
hierdoor letsel oplopen.

» Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.

Hierdoor kunt u letsel oplopen en kan het
toestel beschadigd raken.

KENNISGEVING

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1. ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe
het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees
alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits
goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en
accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het
systeem bevinden.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier
Mes of draadstripper
Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

9. Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)

© N o oA~

15. Ruimer (voor verwijderen bramen)

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit

Naam onderdeel | Afbeelding | Hoev. Opmerkingen
tssenring 8 |biononunt
Isolatie 2| Viosistofmiingen
Afvoeropening @D 1 Xf?/%;\r’gg:zgmg
Verbindingsleiding @D 1 25,4 - 219,05
Bedieningshandleiding ﬂ 1

Installatie-instructies .TT 1

e Gebruik M10 of 3/8” ophangingsbouten. (ter plaatse aan te
schaffen)

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal

Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse.

De maat van de te gebruiken bedrading hangt mede af van
de totale bedradingslengte.
Raadpleeg 4. ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.

/\ LETOP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt.
Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.
116

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de

n

2B

2.

installatie
Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading
(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal

KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar veel olie in de lucht verstoven is.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties van
de unit kunnen beinvloeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen.

Dit kan leiden tot condensatie op de luchtuitlaten, waardoor
hiervan water kan druppelen of spetteren.

plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door
vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.
plekken waar de luchtstroom geblokkeerd wordt.

plekken waar het valse plafond niet merkbaar hellend is
aangebracht.

WEL DOEN:

kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen

de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit
zoals gespecificeerd in de installatie-instructies die worden
meegeleverd met de buitenunit.

laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

plekken waar een optimale luchtstroomverdeling kan worden
verkregen.

plekken met voldoende ruimte voor onderhoud en service.



3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT
H Type met hoge statische druk kanaal (Type E2)

3-1. Vereiste minimale ruimte voor installatie en onderhoud
(1) Afmetingen afstand ophangingsbout en unit

Eenheid: mm
1170
(Afstand ophangingsbouten)
(60) 1100 1(60)
- S 4‘ Inspectietoegang (600 x 600)
o 8T N e (ter plaatse aan te schaffen)
822 N
2 %g s ‘ Min. 610* * Ruimte voor
467 S5 AN (Ruimte voor verwijdering
£5 | 7 N P onderhoud) afvoerpan
] ! G : H -
T “TH — ﬂ ’g —— W
o
I o
Voor stroomvoorziening a
bedradingsopening o o ol§ o
S L2 Ilole = <
9 2 SYEQ 33
Voor de opening voor g 3
communicatiebedrading °
IS
Openi tionel | z
pening voor optionele e 5t I < — M
bedrading AN 1N Q) ) .
@ . :6\ o -
Ri g@ E ‘_£ é g [ N 5 8 ,5
65| | 264 8| Afvoer- N ¢ \
479 | & opening | . . yan Doorsnede plafond
s VY Vo N 2 {
é % leidingverbinding ></ \ Elektrische
£ S N | componentenkast
< . ,,f,,;y\
Min. 1100 ‘ Inspectietoegang (600 x 600)
(Ruimte voor onderhoud) (ter plaatse aan te schaffen)
Afb. 3-1
(2) Afmetingen binnenunit Eenheid : mm
(Type 180) 1138 (1) |Koelmiddel vioeistofleiding (tromp) & 9,52 mm
(2 |Koelmiddel gasleiding (hardgesoldeerd) @ 19,05 mm
~ (3 | Aansluiting stroomvoorziening
Q g (4)|Opening voor communicatiebedrading
i | ~ (5)|Opening voor optionele bedrading
4-37x12 gatelj S § § (® | Afvoeropening 25A
(Voor ophangingsbout) @ (7| Luchtinlaat kanaal verbindingszijde flens
28 - ¢ 3,2 gat 1170 (® |Luchtuitlaat kanaal verbindingszijde flens
(Afstand ophangingsbouten)
467 (60) 1100 (60)
g N~ 26-23,2gat
| — © -
Bl
S .Wf/ 15
(=] >
K IERRE
s ERE
£ = £
olo| & 1s«¢/gl2 o <
—| | o 3 - 17 ol —
, 8¢S g RS 8 3
= 18 o "
' = E 2
x 1= 8
o =2 0
L i A — <€ —
@\ - . — £ B
ar LA !
M2 ==Ch (man . =
«l\65] | 264 \@ @ d) @ § Elektrische componentenkast
479 oo 1220 o =
o8 | ) ‘ I o
2 3
SEES A
S o] |
| o
& 43| s <
207 131
1205 Afb. 3-2
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3-2. Ophangen van de binnenunit
Afhankelijk van het type plafond:

1. Controleer de afstand tussen de ophangingsbouten.
2. Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is om het gewicht van de unit te kunnen dragen.
3. Om te voorkomen dat het toestel valt, moet u de ophangingsbouten stevig vastmaken zoals u kunt zien op de afbeelding hieronder.

/ \ /Eenheid: mm \

Anker met schroefgat Verzonken _ Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)
Plug met schroefgat bevestiging Speciale tussenring (ter plaatse aan te schaffen)

- Beton Speciale tussenring (ter plaatse aan te schaffen)
V4 2 Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)
?jﬁ Ophangingsbout (ter plaatse aan te schaffen)
‘ s Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)

Speciale tussenring (meegeleverd)
Ophangingsbout /‘%

(ter plaatse aan te

schaffen) * Kies de afstand “L” aan de hand van de omstandigheden
Afb. 3-3 van het plafond.

- J \
_OPMERKING

Type 180

Ophangingsbout
(ter plaatse aan te M10 of 3/8"
schaffen)

L*
20 ~ 50

Bevestigingspunt ophanging

Afb. 3-4

Het is belangrijk dat u uiterst voorzichtig bent bij het ophangen en ondersteunden van de binnenunit in

het plafond.

Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is om het gewicht van de unit te kunnen dragen.

Voor u de unit ophangt, moet u de sterkte van elke gebruikte ophangingsbout testen.

(1) Wanneer u de unit in het plafond plaatst, moet u de afstand tussen de ophangingsbouten bepalen met de eerder gegeven afmetingen.
De leidingen moeten in het plafond worden gelegd en aangesloten wanneer de unit wordt opgehangen.
Als het plafond al aanwezig is, moet u de leidingen op hun plaats brengen zodat ze gemakkelijk aangesloten kunnen worden voor u
de unit in het plafond plaatst.

A\ waarscHuwNG

(2) Schroef de ophangingsbouten in en laat ze ver genoeg uit het plafond steken zoals u kunt zien op Afb. 3-3. (Maak indien nodig een
uitsnede uit het plafondmateriaal.)

(3) Hang de binnenunit op en bevestig deze met de 2 zeskantige moeren (ter plaatse aan te schaffen) en de speciale tussenringen
(meegeleverd met de unit) zoals u kunt zien op Afb. 3-4.

Plastic slang met water
A LET OP Waterpas
/S

¢ De bovenkant van het toestel moet horizontaal worden geinstalleerd.

,{_\-
| 7 | - 4 ’ | : "-I. “
Horizontaal i i n
niveau 1 ) i / ] :
= Z
-— - . Q’f—l —

* Controleer of het toestel horizontaal is geplaatst. Elektrische componentenkast
Zorg ervoor dat het toestel horizontaal wordt geinstalleerd met een waterpas
of een plastic slang die is gevuld met water.
Als u een plastic slan gebruikt in plaats van een waterpas, moet u de
bovenkant van het toestel afstellen op het oppervlak van het water in beide
uiteinden van de plastic slang en de horizontale instellingen maken voor alle
4 de hoeken van het toestel.
Als de luchtuitlaat van het toestel naar beneden is geinstalleerd, kan er water
uit druppelen of lekken.
Ook kan er zich stof verzamelen in de afvoerpan door het afvoeren van restwater.
e Wanneer u het toestel optilt, mag u niet proberen om de elektrische
componentenkast in de hand te houden. iy — . /L?#/ Isolatie
* Zorg ervoor dat de afvoerpan van het toestel niet langdurig naar beneden blijft. QNN materiaal
Hierdoor kan het isolatiemateriaal geplet worden.
Geplette isolatie kan leiden tot condensvorming.

Plastic slang
met water

Afvoerpan
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3-3. Installeren van de koelleidingen
De maten van de koelleidingen staan vermeld in de tabel hieronder.

Tabel 3-1
Type 180
. 2 19,05
Gasleiding (Hardgesoldeerde verbinding)

2 9,52 (Trompverbinding)

Aandraaikracht (ongeveer)
Vloeistofleiding :34~42Nem

Dikte verbindingsleiding

10,8 mm

Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende moeren/

wartels vast te draaien.

Vochtige
poetsdoeken

* Bij het hardsolderen moeten de thermistor en de leiding gekoeld (natte doeken)

Gasleidingen

worden met natte doeken na het verwijderen van de isolatiebuis Thermistor
(binnenunit)

en de afdekplaat.

* Bij hardsolderen van de gasleidingen moet u de leidingen tijdens
de werkzaamheden koelen met vochtige doeken, zoals u kunt
zien op de afbeelding hieronder, om de thermistor van de unit

te beschermen tegen de hitte die wordt geproduceerd door het X §\}\\\\ J
hardsolderen. A AN @‘\\
* De leidingisolatie moet worden aangebracht nadat de ) o = RN
. - i isolatiebuis V' A A
leidingverbindingen zijn gecontroleerd op lekkage. < I~ >
* Umoet zowel de gasleidingen als de vloeistofleidingen isoleren. ) \

Umoet ook het meegeleverde isolatiemateriaal rond de
leidingverbindingen wikkelen en dit vastzetten met versterkt
plakband of iets dergelijks.
Als de leidingen niet geisoleerd worden, kan er condensvorming
optreden, wat kan leiden tot waterlekkage.

e Vul alle tussenruimtes bij doorvoergaten voor leidingen naar
de unit op met isolatie of ander daarvoor geschikt materiaal om

“\\\

—

7
7

luchtlekkage te voorkomen. / /

e Wanneer u het toestel aansluit op een 3WAY VRF-systeem .7
buitenunit, moet u 2 solenoide klep kits installeren (CZ-P160HR3). .
Raadpleeg voor details de handleidingen die worden meegeleverd Langere schroeven

met de buitenunit en de solenoide klep kit.
afdekplaat
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3-4. Installeren van de afvoerleidingen

(1

Bereid een standaard hard PVC pijp voor (buitenafmeting 32 mm) voor de
afvoer en gebruik de meegeleverde afvoeropening om waterlekkage te
voorkomen.

De PVC pijp moet apart worden aangeschaft.

Het doorzichtige deel van de afvoer op de unit zelf maakt het mogelijk de
afvoer te controleren.

Als u een afvoeropening (meegeleverd) aansluit op de van schroefdraad
voorziene afvoeropening, moet u eerst de schroefdraad van de afvoeropening
omwikkelen met afdichtingsband voor u het aansluitstuk ermee verbindt. (Afb.
3-5)

Zorg ervoor dat de afvoerpijp naar beneden helt (met een helling van 1/100 of
meer). (Zie Afb. 3-6.)

De afvoerpijp met zwanenhals moet uit de buurt van de binnenunit worden
geinstalleerd.

Forceer de afvoerpijp niet op de leiding van de binnenunit.
Als u de verbinding forceert, kan er water uit gaan lekken.

De afvoerpijp moet zo dicht mogelijk bij de binnenunit worden vastgezet.
Doet u dit niet, dan kan er water uit gaan lekken.

Bevestig geen ontluchtingsapparatuur.
Doet u dit toch, dan kan er afvoerwater uit de afvoerpijp spetteren.

Wanneer de afvoerleiding klaar is, moet u een waterlekkagetest uitvoeren om
te controleren of er water lekt.

Als er water lekt, kan dit leiden tot waterlekkage uit het toestel of
condensvorming.

Wanneer de afvoerleiding klaar is, moet u een afvoertest uitvoeren om te
controleren of het water correct wordt afgevoerd.

Als het water niet correct wordt afgevoerd, kan dit leiden tot waterlekkage uit
het toestel of condensvorming.

(10) Wanneer het werk aan de afvoerleiding voltooid is, moet u het

isolatiemateriaal rond de afvoerpijp binnen het gebouw wikkelen.

Wikkel in dit geval de isolatie niet tegelijk om de koelleidingen.

Als u ze samen omwikkelt kan de afvoerpijp opgetild worden en kan het water
niet correct afgevoerd worden.

Het water kan zich dan ophopen in de afvoerpan en dit kan leiden tot
waterlekkage.
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Afvoerpan

~
Afdichtingsband

{ Aansluitstuk
voor de afvoer

, (meegeleverd)
"

Afvoeropening
(25A mannelijke schroef)

Afb. 3-5
o J
Schuin naar beneden
Min. 1/100
7/
O Correct
L]
x Incorrect
Afb. 3-6
\_ J
~

-

Inspectieplug

*a: Meer dan 100 mm
*b:  Meer dan 50 mm

Opmerking:
Omdat zich in de zwanenhals van de afvoer
gemakkelijk vuil en stof kan ophopen, moet u
de plug installeren om de zwanenhals schoon
te kunnen maken.

Afb. 3-7

/




3-5. Waarschuwing bij werkzaamheden aan kanalen

* Dit toestel heeft een hoge statische druk.

Bij een kleine drukweerstand (bijv. een kort kanaal), moet u een dempingsschot of klep installeren (ter plaatse aan te schaffen) voor

het regelen van het luchtstroomvolume wanneer het luchtstroomvolume / geruis van de luchtstroom toeneemt.

* Als de airconditioner moet worden geinstalleerd in een ruimte zoals een kantoor of vergaderruimte waar een laag geluidsniveau van

belang is, moet u zorgen voor suskasten met akoestische voering voor toevoer en afvoer.

* Gebruik een flexibele canvasverbinding of trillingsdempende ophanging (ter plaatse aan te schaffen) om de doorgave van

mechanische trillingen van het toestel te verhinderen.

/\ LETOP

4 _ R
Canvasverbinding Dempingsschot of -klep
Suskamer Suskamer
[/ [
‘ XX T —
| © Binnenunit || <= Luchtinlaat
‘ ’ i =i
T " Thermische C— "Thermische T
\ | _isolatie | ) isolatie |
Inspectie-/‘l l
@ opening / Luchtfilter (ter plaatse aan te schaffen)
Luchtuitlaat Va
(S Plafondpaneel
Suskamer Afb. 3-8

Gebruik onbrandbare materialen voor de kanalen.
Gebruik thermische isolatie om condensvorming in de kanalen te voorkomen.

e Er moet een luchtfilter (ter plaatse aan te schaffen) worden geinstalleerd aan de kant van de luchtinlaat.
Als dit niet wordt geinstalleerd zal de warmtewisselaar vuil worden en zal het toestel niet de optimale kwaliteit en
prestaties kunnen leveren.

¢ Schaf een luchtfilter aan (ter plaatse aan te schaffen) dat gemakkelijk gewassen kan worden in een lauw sopje of
dat met een stofzuiger gereinigd kan worden en installeer dit luchtfilter.

* Maak het luchtfilter regelmatig schoon zodat het filter stof en andere deeltjes effectief uit de lucht kan filteren.

* Gebruik een statische druk in de kanalen binnen het gespecificeerde bereik.
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4.

ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1)

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

A\ waarscHuwiG

(8)

9)

(2) We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten
aan de apparatuur of aan de isolatie leiden tot
elektrische schokken en brand.

Er moeten aardlekschakelaars worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
aardlekschakelaars moeten van het juiste amperage
(10-16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig
onderbreken.

Om eventuele risico's van het kapot raken van isolatie
te voorkomen, moet het toestel geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt geen
aansprakelijkheid voor enige schade of storing als resultaat
van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet aan
alle toepasselijke regelgeving.

Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de bedrading
zorgvuldig worden uitgevoerd:

De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.

@)
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4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
(B) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
E2 Max. 30 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units (E)

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

(D) Bedrading
afstandsbediening

Bedieningsbedrading
voor groepsbediening

0,75 mm?
Gebruik 075 mn 075 mn
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

* Met ringvormige draadaansluiting




4-3. Bedradingsschema's

Binnenunit
L (nr. 1) bijv.) Type MF2
Stroomvoorziening o= © . .
220/230/240 V ~ 50 Hz E;jFo = U @ Buitenunit
220/230V~60Hz ~ @© -\ )~ o -
Aarde B ) ¢ ) © =—0 ::; Stroomvoorziening
=0 L3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
Afstandsbediening D (®] =0
N ® oo
WHT 91 g @ ol T ®
BLK |@]- U ® ® Aarde
Binnenunit
- L - (nr. 2) Bedieningsbedrading tussen de buitenunits
Stroomvoorziening ©
220/230/240 V ~ 50 Hz N ®
220230V ~60Hz @ o - = Butenurit
Afstandsbediening D Aarde ®) = o oLl Stroomvoorziening
WHT [@]-G |f\| ——{® =0 tg 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
BLK 2 Y 1 e I% % =-orok
Off---- A ©
Groepsbediening: :?;1'?”39)”””" Aarde
Stroomvoorziening L [ :( \ ‘(D
220/230/240 V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz @ J1le
Aarde B cb| @
i
[ED)
—
P
Binnenunit
(nr. n)
Stroomvoorziening Il:l ©
220/230/240 V ~ 50 Hz )
220/230 V ~ 60 Hz @i @ Aarde
Aarde B o
Afstandsbediening D
N
WHT |® G 0 ‘Eﬂ
BLK (@] Vi ®2 Afb. 4-1
m 7P aansluitingenbord

(1) Raadpleeg Paragraaf “4-2. Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

(2) Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema. (Afb. 4-2)

(3) Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de

g
gl
A=
@ o

S[EIEs
S[EIE
S[EIEs

stroom wordt ingeschakeld. L o N o ut U_2 Rt R2 _

(4) Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening Stroomvoorziening Be?&i’;'e”,?ff;eﬂ;ﬁg'“g afstffddgggg?gnmg
dient u de installatie-instructies te raadplegen die
geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De Type E2

adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de
afstandsbediening. Raadpleeg de installatie-instructies Afb. 4-2
die met de afstandsbediening (optioneel) worden

meegeleverd.
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de kortsluitstekker

loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten.)

Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te

verwijderen.
(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
N
T
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de

adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

Buitenunit Binnenunit \' 1 Binnenunit

/
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt

Afb. 4-4

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn

dan 16.
Buitenunit I 1 Aftakpunt
Centrale bediening I—/-f\
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Buitenunit
Y S ;
@ f \
[0}
5 L/ /
£ Binnenunit Binnenunit Binnenunit
(9]
C
<
©
o}
< | Buitenunit
Binnenunit

(5) Gebruik afgeschermde draden voor de
bedieningsbedrading tussen units (C) en aard de
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er
problemen met ruis (storing) optreden. (Afb. 4-6)

Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf
“4-3. Bedradingsschema's”.

Aarde

Afb. 4-6

(6) *De verbindingskabel tussen de binnenunit en de
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm® met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
enz.) of zwaardere kabel.
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Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
met de schroef van de aansluiting.

Afb. 4-5

*DGebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn op
de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)



Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading
(1) Knip het draadeind af met een Geslagen draad Speciale
kniptang, strip de isolatie van de - tUSSTQ
eslagen draad zodat deze ongeveer
?O mri bloot komt en draai de ’ @ Ringaansluiting 'i‘)
strengen netjes in elkaar. (Afb. 4-7) I % S{,’QQ?;?L“'“
:> Draad Aansluitingenbord v tussenring

/ Ringaansiuiting

Schroef

Ringaansluiting

0mm

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier
om de schroef (schroeven) van het
aansluitingenbord te verwijderen.

—
ke
=
(]

(3) Gebruik gereedschap voor een
ringaansluiting of een tang en klem
een ringaansluiting op elk gestript

draadeind. Afb. 4-7 Afb. 4-8

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats
en draai de eerder verwijderde
aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier. (Afb. 4-8)

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9) Afb. 4-9

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de \

afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met
isolatieband. (Afb. 4-10) Isolatieband Gevlochten afscherming

Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11) Afb. 4-10
g O

Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt. \
(Afb. 4-12) | "T

NS
s L

Isolatieband Gevlochten afscherming
Afb. 4-11

H Bedradingsvoorbeeld
@ Bij aansluiting op een 2WAY VRF-systeem buitenunit

Functionele aardingsschroef (Schematimer)
Gebruik deze schroef wanneer u de
afscherming voor de bedieningsbedrading
tussen de units aansluit op aarde.

O

@

{03

BN

Bedieningsbedrading Bedrading

St - - -
room tussen de units afstandsbediening

voorziening
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H Bedradingsvoorbeeld
@ Bij aansluiting op een 3WAY VRF-buitenunit

Het is noodzakelijk om 2 solenoide klep regelaars (CZ-CAPE2) per binnenunit te installeren.

Installeer het solenoide klep printbord dat wordt meegeleverd met de solenoide klep regelaar (CZ-CAPE2) in de elektrische
componentenkast.

Lees de instructies die worden meegeleverd met de CZ-CAPE2.

Stroomkabel OP1 OP2
A\N \\ l'
9o ollo © -
lle —— | i o'
I OPVERKING u e
fo® NI o]
Bundel de lengte stroomkabel en signaal-
uitgangskabel die u over hebt samen met de e E
kabelbinders die bij de | B

kit van optioneel onderdeel CZ-CAPE2 horen. ~_| I

N
[
[e]
- \
Stroom- o o | — Q O

=
L]

3WEG2
~

11

11

!

©

|

|

|

s e | e

7

1
voorziening @ /} /3WEG1
R 1
=
r& 2 d
= | [E
Bedieningsbedrading - =T : E
F tussen de units 4.:; o c [ 1 [ @ F
Bedrading —
i \ afstandsbediening o o
_ ] _ - _ _ _ U - 4 _¥
) © sy

) 48 8
* \T JEEEAN @

T Iy
Bedrading van de - /7 ) \/
solenoide Klep kit Bevelligende aarcings- Signaal-uitgangskabel
schroef (externe solenoide 9 gang
klepkit voor 3WAY)
Kabelbinder die geleverd werd met de kit ) Solenoide klep printbord
van het optionele onderdeel CZ-CAPE2 Gebruik deze schroef
bij het aansluiten van
Werkende aardingsschroef ~de afscherming van de
(Schematimer) bedieningsbedrading
tussen de units op aarde.
i ] ] o]
L S—— [E— L c—_ef
[ 1e :H o le |:| el
=! =

Dwarsdoorsnede in de richting van de pijl langs de lijn F - F
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met afsluitende moer/wartel, terwijl de gasleiding
wordt aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan elk uiteinde van de koperen buizen
met een ruimer of iets dergelijks. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

Ontbramen

Voor

%¥-

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(3) Verwijder de afsluitende moer/wartel van het toestel zelf en
doe deze op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

__—Koperen
leiding

Afsluitende moer/wartel

Koperen leiding

Pijpopruimer

Afb. 5-3

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:

@ het binnenoppervlak is glanzend en glad
@ de rand is glad
@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen. (Afb.
5-4)
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Breng koeltechnisch
smeermiddel aan.

Afb. 5-4

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitende moer/wartel eerst handvast aandraaien om een
soepele passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

8

Aansluitpijp Afsluitende moer/wartel
Afb. 5-5

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Waarschuwing bij hardsolderen

@ Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@® Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens
het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan
oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem
beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen
bij hardsolderen.

@ Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.

@ Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming
van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben
een negatieve invloed op koelmiddel en koeltechnische
olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit

Type binnenunit 180
Gasleiding (mm) 219,05
Vloeistofleiding (mm) 29,52

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren/wartels vast te draaien.

® Gebruik een steeksleutel en een torsiesleutel bij het
verwijderen van de moeren en wartels van de verbindingen,
of wanneer u ze na het verbinden van de leidingen weer
vastzet. (Afb. 5-6)

Torsiesleutel
Y

Sleutel
Binnenunit

Buitenunit
Afb. 5-6
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® Draai de afsluitende moeren en wartels niet te vast.
Dit kan leiden tot lekkage van koelmiddel.

@ Als afsluitende moeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende moeren/wartels gebruiken die met
de apparatuur werden meegeleverd, of anders afsluitende
moeren/wartels die geschikt zijn voor gebruik met R410A
(type 2). De koelleidingen die worden gebruikt moeten de
correcte wanddikte hebben zoals staat aangegeven in de
tabel hieronder.

Buisdiameter Aa(';fl’ga:\i'éfr‘):h‘ Buisdikte
) 34— 42N - m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
. 100— 120N - m
019,05 (3/4") " 141000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
afsluitende moeren/wartels (type 1) of buizen met dunnere
wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs
verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende moeren/wartels te voorkomen, kunt u de
tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

® Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen
Leidingisolatie

@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere
leidingen moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of
hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

Afb. 5-7

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is afgewerkt
met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u ervoor zorgen
dat er voldoende ruimte is om de kleppen te gebruiken en om
de panelen te verwijderen en weer terug te zetten.

Afplakken van de afsluitende moeren/wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren/wartels rond
de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen af met
de trompisolatiestukken en vul de opening bij de aansluitpijp

op met het meegeleverde isolatieband. Zet het isolatiestuk
tenslotte aan beide uiteinden vast met de meegeleverde plastic
klemmen. (Afb. 5-8)
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Trompisolatiestuk (meegeleverd)

- Isolatieband (wit
Trompverbinding (meegelever(g) )

N

Unitzijde

Leidingisolatie
(niet meegeleverd)
Hittebestendig tot
120°C of hoger

Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-8

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

/\ LETOP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen
(1)

De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als

dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden

houden van de koelleidingen.

Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf

de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-9)

Geisoleerde leidingen ~ Afvoerslang

Afb. 5-9

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.



5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen. (Afb.
5-10)

Breng hier stopverf o.i.d. aan
S«

Leidingen
Afb. 5-10

6. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de bedieningshandleiding van de optionele
afstandsbediening met timer of optionele afstandsbediening met

draad en hoge specificaties.

7. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de bedieningshandleiding die wordt
meegeleverd met de optionele ontvanger voor de draadloze

afstandsbediening.
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8. INSTELLING EXTERNE STATISCHE DRUK

Kies één van de methoden (u heeft de keuze uit “a”, “b”, “c” binnen de stippellijn zoals aangegeven in het
stroomschema hieronder) en maak de instellingen.
a. Geen instellingen veranderen:

Bij gebruik met de fabrieksinstellingen.
(Bij herstellen van de instellingen nadat de externe statische drukinstelling veranderd is, kan de instelling
afwijken van de fabrieksinstelling.)

b. Handmatige instelling (op printbord):

Dit is voor een statische drukinstelling die afwijkt van de fabrieksinstelling. DIP-schakelaar selectiemethode.
¢. Handmatige instelling (door de afstandsbediening met timer):

Statische drukinstelling die afwijkt van de fabrieksinstelling.

Stroomschema externe statische druk

Begin instelling van de externe statische druk

Fabrieksinstelling: lijn

Ontworpen en

geinstalleerd af fabriek Nee
op PQ lijntekening?

Raadpleeg paragraaf 8-5.

Ja

Bediening door
afstandsbediening
met timer

Nee

Selectiemethoden
externe statische
drukinstelling

a. Geen gewijzigde

b. Handmatige instelling
(Instelling op printbord)
Instellen schakelaars TP6 of

c. Handmatige instelling
Iltemcode 5d : Instelling 1, 3, 6
(*Opmerking 1)(* Opmerking 2)

TP3 of TP1
Raadpleeg paragraaf "8-1.
Instellingen maken op het printbord".

instellingen
steflinge Raadpleeg paragraaf 8-2, 8-3 of 8-4.

-—mm wm = mm o o= o= e d

Voltooiing instelling van de externe statische druk

(1) Raadpleeg tabel 8-2, 8-3, 8-4 en Afb. 8-2 voor details over de relatie tussen de waarde van itemcode “5d” en de
externe statische druk.

(2) Bij groepsbediening (meerdere binnenunits aangesloten op één afstandsbediening met timer), moet u op elke
binnenunit itemcode “5d” instellen.
Bij opnieuw instellen na keuze van [b. Handmatige instelling] (vanwege veranderingen in het pad van de
luchtstroom enz.) is het noodzakelijk om [b. Handmatige instelling] eerst te annuleren (naar OFF schakelen).
Als [b. Handmatige instelling] niet wordt geannuleerd, wordt [c. Handmatige instelling] uitgevoerd indien
geselecteerd, maar [b. Handmatige instelling] krijgt de voorkeur wanneer de stroom weer wordt ingeschakeld na
stroomstoringen enz.

/N LETOP

@ Zorg ervoor dat de externe statische druk binnen het gespecificeerde bereik blijft.
Ga vervolgens door met de externe statische drukinstelling.
Incorrecte instellingen kunnen leiden tot geruis, te weinig luchtverplaatsing en
waterlekkage.
Raadpleeg Afb. 8-2 voor het instelbereik van de externe statische druk.

® Umoet de [Instelling externe statische druk] opnieuw uitvoeren wanneer het
luchtstroompad voor de kanalen of luchtuitlaten is gewijzigd nadat de instelling
voor de externe statische druk is verricht.
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8-1. Instellingen maken op het printbord

1. Schakel de stroom uit via de hoofdschakelaar zodat het printbord niet meer van stroom wordt voorzien.
2. Open de klep van de elektrische componentenkast en zoek op waar de keuzeschakelaar is geplaatst op het

printbord van de binnenunit. (Afb. 8-1)

3. Zet de aan/uit-schakelaars die nu aan staan uit.

Selecteer de posities van de SWO001 keuzeschakelaars om de gewenste externe statische drukinstellingen aan

de hand van tabel 8-1.

Tabel 8-1 Externe statische druk keuzeschakelaar instelling

Externe statische

druk bij opgegeven SWO001
luchtstroomvolume
Type 180 TP6 TP3 TP1
ON

270 Pa H E
3

:
E\l

140 Pa ﬂ E

2

8-2. Bediening via de afstandsbediening met timer

(CZ-RTC2)

Instellen van de externe statische druk

1.

Houd de (_£), & en (seT) toetsen tenminste 4
seconden tegelijk ingedrukt.

(EEEIE, het unitnr., itemcode en gedetailleerde
gegevens zullen gaan knipperen op het LCD-
scherm.)

Bij groepsbediening zal met elke druk op de
unitkeuzetoets het volgende binnenunitnr.
verschijnen .

Op dit moment kan alleen de ventilatormotor van
de geselecteerde binnenunit draaien.
Specificeer de “&gf” itemcode met de

(—a )/~ ) temperatuurinsteltoetsen en
controleer de waarden.

(“020 01 37 fabrieksinstelling)

Gebruik de (4 )/(¥] tijd-insteltoetsen om de
waarden voor de in te stellen set gegevens te
wijzigen.

Raadpleeg tabel 8-2 en Afb. 8-2 en kies uit de
waarden ‘0L O&”, “GL 037 of “QL O 17,

Druk op de toets.

Het scherm stopt met knipperen en blijft branden.

Druk op de toets. De ventilatormotor stopt met

draaien en het LCD-scherm keert terug naar de
normale stand voor wanneer het systeem gestopt
is.
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Printbord binnenunit

L]

, O 0
: O
H
=
.
3 0 0
. Kl
gt
0 b !
NG _
e evees [y e | eveen: | ey | preen | pveeen | H A ©
Afb. 8-1
Tabel 8-2 Instellen van de externe statische druk
Binnenunit ltemcode
Type 180
Externe statische druk bij opgegeven ]

luchtstroomvolume

270 Pa aona
140 Pa HHHE
60 Pa aoni
(r— )
Eﬁmmumr
o Ny " 4
S R | i |
RC. No. SETDATA .’ “ ’
CODENo.
remoTE conTroLLer-g O (22
\§ {//(
f\s'&o*x o«
&)/ CunT I Ca /i’
\ v/a\ =
VA 1.

OPMERKING:

CZ-RTC2

Niet maken van deze instelling kan leiden tot een
verminderde luchtstroom en tot condensvorming.
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8-3. Bediening via de bedrade afstandsbediening
met hoge specificaties (CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[&] START B
D A =
| -~ >
g v O

Instellen van de externe statische druk

1. Houdde © |, [ <0 ]en[ p toetsen
tegelijkertijd tenminste 4 seconden ingedrukt.
Het “Maintenance func” (Onderhoudsfunctie)
scherm zal verschijnen op het LCD-scherm.

| A4 Maintenance func  20:30 (THU)|
1. Outdoor unit error data

2. Service contact

3. RC setting mode

4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

2. Drukopde| ¥ |of| A |toetsom de menu'ste

bekijken. Als u onmiddellijk het volgende scherm
wilt zien, moetuop de <« | of [ B> toets
drukken.

Selecteer “8. Detailed settings” (Gedetailleerde
instellingen) op het LCD-scherm en druk op de

toets.

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Het “Detailed settings” (Gedetailleerde instellingen)

scherm verschijnt op het LCD-scherm.
Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) opde | ¥ | of
A | toets te drukken voor wijzigingen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
10 0006
v
$ Sel.  » Next
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3. Selecteer het “Code no.” (Codenr.) door op de

<« | of | p toets te drukken.

Verander het “Code no.” (Codenr.) naar “5D”

dooropde| V¥ |of| A |toets te drukken (of

ingedrukt te houden).

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 0001
v
< Sel.  » Next

. Selecteer “Set data” (In te stellen set gegevens)

dooropde <« |of| P toets te drukken.
Selecteer één van de “Set data” (In te stellen

set gegevens) uit “0006”, “0003” of “0001” aan

de hand van de gewenste externe statische
drukinstelling dooropde [ W | of | A | toets te
drukken. (Zie Tabel 8-3 en Afb. 8-2.)

Druk vervolgens op de toets.

Tabel 8-3 Instellen van de externe statische druk

Binnenunit Iltemcode
Type 180
Externe statische druk bij 5D
opgegeven luchtstroomvolume
270 Pa 0006
140 Pa 0003
60 Pa 0001

5. Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) doorop de <«

of | p toetsendrukopde T |toets.
Het “Exit detailed settings and restart?”

(Gedetailleerde instellingen afsluiten en opnieuw
opstarten?) (Gedetailleerde instelling-afsluiten)
scherm verschijnt op het LCD-scherm.
Selecteer “YES” (Ja) en druk op de toets.

Dg— : U)
Exit detailed settings [
and restart?

EE) No

v oot TVGAT




8-4. Bediening via de afstandsbediening met timer

(CZ-RTC4)

Instellen van de externe statische druk

CANCEL

1. Houd de <°
seconden tegeluk ingedrukt.

,Cen Cl toetsen tenminste 4

(SSEINE, het unitnr., itemcode en gedetailleerde

gegevens zullen gaan knipperen op het LCD-

scherm.)

2. Bij groepsbediening zal met elke druk op de
unitkeuzetoets het volgende binnenunitnr.

.. UNIT
verschijnen C .

Op dit moment kan alleen de ventilatormotor van
de geselecteerde binnenunit draaien.
3. Specificeer de “%f” itemcode met de
(¥J/(2) temperatuurinsteltoetsen en controleer

de waarden.
“fif [13” fabrieksinstelling)

WDAY: TIMER A

4. Gebruik de )/ () tijd-insteltoetsen om de
waarden voor de in te stellen set gegevens te

wijzigen.

Raadpleeg tabel 8-4 en Afb. 8-2 en kies uit de

“,"n ," ” ﬂr’," ,-"'”
waarden “fff H&”, “TIH 13

5. Druk op de CO oets.

“,",-' ," '”
of “0ift IY

Het scherm stopt met knipperen en blijft branden.

Tabel 8-4 Instellen van de externe statische druk

Binnenunit Iltemcode
Type 180
Externe statische druk bij ]
opgegeven luchtstroomvolume
270 Pa onnL
140 Pa nnn
60 Pa nonnt
LA
AT
@ ‘ e | /@
T~
T L
' ' SETDATA_ o /@
&__/ oo | od L':‘_:/_‘///
CODE No. UNIT
§\ ol = "\/
N
\ )
g
D (1A §o
= L
ECONAVI &08@@% E 3 — L~ O
PROGRAM "W DAY/TIME LAZH ; CAN(F |
= [ (o)
@ TIMER o // /
m/
]

@5 \GS/ CZ-RTC4
6. Druk op de < toets. De ventilatormotor stopt met
draaien en het LCD-scherm keert terug naar de
normale stand voor wanneer het systeem gestopt
is.
8-5. Prestaties ventilator binnenunit Type 180
Kraan (Pa)
320
®@6®0®® 300 3 H9
S
Koelen L M[ |H 280 jgy‘vv
¥ 15 ¥¥]} ~
aooe Verwarmen L M H 260 | =€ 1
Instelling | |Koelen M 240 -
“L x A 7
ltemcode G003 | of fabriek | |Verwarmen M > 220 /) D— )
S 200 | A —
Koelen 4 A
oogi M| |H 2 180 /X
Verwarmen M| |H 3 160 @gx ! H /\,\‘(\
'.g Q,}\'\\y ~~(8)— i
w 140 T\}&’ N et
© 120 My —
§ 100 VL \MWM
5 o] S i
60 = Mo (5-H
L AOU
40 D
e
28 L\m\?\\\\n |
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30 35 40 45 50 55 60
Luchtstroomvolume (m3/min.)

Afb. 8-2
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9. AANHANGSEL

H Namen van onderdelen
Type E2 (MET HOGE STATISCHE DRUK KANAAL)

Luchtinlaat zijkanaal flens
(achterkant)

Waterafvoer

Luchtuitlaat zijkanaal flens
(2 plekken)

Elektrische componentenkast

H Onderhoud en reiniging

A\ waarscHuwNG

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner
uitschakelen en en de stroomvoorziening
afsluiten voor u het toestel schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze
te schoon te maken. Dit zal de interne
componenten beschadigen en leiden tot gevaar
voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

/\ LETOP

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of
agressieve chemische middelen wanneer u
de binnenunit schoonmaakt. Veeg plastic
onderdelen niet af met zeer heet water.

® Sommige metalen randen en de vinnen zijn
scherp en kunnen leiden tot letsel als er niet
correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen
schoonmaakt.

@ De interne spoel en andere componenten
van de buitenunit moeten regelmatig
schoongemaakt worden. Raadpleeg uw dealer
of service-centrum.

Luchtfilter

Het luchtfilter verzamelt stof en andere deeltjes uit de lucht

en moet daarom regelmatig schoongemaakt worden zoals
aangegeven in de tabel rechts, of wanneer de filterindicator (EH)
op het display van de afstandsbediening (bedraad type) aangeeft
dat het filter schoongemaakt moet worden. Als het filter verstopt

raakt, zal de doelmatigheid van de airconditioner ernstig afnemen.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Type E2
Periode (Afhankelijk van de specificaties van het filter)

Af fabriek wordt er geen luchtfilter meegeleverd met deze
airconditioner. Voor schone lucht en een lange levensduur van
uw airconditioner moet er een luchtfilter worden geinstalleerd in
de luchtinlaat. Voor de installatie en reiniging van het luchtfilter
dient u uw dealer of service-centrum te raadplegen.

De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.

<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchffilter van de grille van de
luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om los stof te verwijderen.
Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het
filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met
schoon water en goed laten drogen.

/\ LETOP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of de
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

® De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode waarin de
apparatuur niet zal worden gebruikt

@ Laat de ventilator een halve dag draaien om het
binnenwerk goed te laten drogen.

® Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

® Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op
Zijn plaats.

® De interne componenten van de buitenunit
moeten regelmatig worden gecontroleerd en
schoongemaakt. Neem voor deze werkzaamheden
contact op met uw plaatselijke dealer.

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen

als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde(): 1975
() GWP = Aardopwarmingsvermogen

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen vereist zijn op grond van Europese of plaatselijke regelgeving.

Neem contact op met uw plaatselijke dealer voor meer informatie.

Zie het label met de informatie over de koelmiddelvulling dat is bevestigd aan de buitenunit over de hoeveelheid koelmiddel.



IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informacgdes sao fornecidas para utilizagao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instala¢édo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Seguir cada etapa da instalagéo ou reparagéo
exactamente conforme indicado.
® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de

acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Preste muita atengéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

/A aviso

Este simbolo refere-se a um perigo

ou a uma pratica perigosa que pode
provocar um ferimento grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo

ou a uma pratica perigosa que pode
provocar um ferimento pessoal ou
danos do produto ou de outros bens.

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrugcdes s&o tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condicdes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.

/\ PRECAUCAO

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacéo incorrecta ou servico de manutengao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucdes dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

A AvVISO Ao fazer a instalacao eléctrica

UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU
A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALAGAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia & unidade antes de que toda a
instalacdo eléctrica e ligacdo da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

e Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.

Consulte cuidadosamente o diagrama da instalagao
eléctrica e estas instrugdes ao fazer a instalagao.
Ligagdes incorrectas e ligagcao inadequada a terra
podem causar um ferimento ou morte.

e Ligue todos os fios firmemente. Fios eléctricos frouxos
podem causar o sobreaquecimento nos pontos de
ligacdo e um possivel risco de incéndio.

¢ Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separagao
dos contactos para fornecer um meio de desligamento
total em todos os pdlos na instalagédo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalacéo eléctrica.

e Para prevenir possiveis perigos de uma falha de 9
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

e Recomenda-se fortemente que este equipamento seja
instalado com um disjuntor de fugas de ligagao a terra
(ELCB) ou um dispositivo de corrente residual (RCD).
Caso contrario, pode ocorrer um choque eléctrico e

incéndio no caso de avaria do equipamento ou do
isolamento.

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades
interiores e exteriores. Pega ajuda a um parceiro e dobre
os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforco
nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio
agugados no aparelho de ar condicionado podem cortar
0s seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalagdo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada

dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode

causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.
Mantenha o alarme de incéndio e a

A PRECAUCAO saida de ar a pelo menos 1,5 m de
distancia da unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de

concreto para proporcionar uma fundacao sélida e

nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragéo anormal.

...Numa drea sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e
uma armacao de metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo
bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que
seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m
A unidade interior do aparelho de ar condicionado deve
ser instalada a uma altura de pelo menos 2,5 m.

...Em areas de servico
Nao instale em areas de servico. A unidade interior ndo é
a prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante A PRECAUCAO

Preste especial atengao a fugas de refrigerante. * N&o toque na entrada de ar nem nas aletas
& AVISO de aluminio afiadas da unidade exterior. >
Pode sofrer ferimentos.

e Quando efectuar a instalagdo da tubagem, nao
misture ar, excepto o refrigerante especificado
(R410A), no ciclo de refrigeragéo. Diminui a sua
capacidade e provoca o risco de explosao e
ferimentos devido a tensao elevada no interior do
ciclo do refrigerante.

¢ Se o refrigerante entrar em contacto com uma chama,
ele produzira um gas téxico.

¢ Ventile todos os recintos fechados ao instalar
ou testar o sistema de refrigeragéo. O gas
refrigerante, caso vaze e entre em contacto com
fogo ou alta temperatura, pode produzir um gas
téxico perigoso.

e Apos a instalacgao, certifique-se de que nédo haja
vazamento do gas refrigerante. Se o gas entrar
em contacto com um fogao aceso, aquecedor de

* N&o adicione nem substitua o refrigerante por agua a gas, aquecedor eléctrico de ambiente ou
outro do tipo nao especificado. Isso pode causar outra fonte de calor, ele pode produzir um gas
danos no produto, explosao e lesoes, etc. téxico.

¢ Ventile imediatamente a sala para a eventualidade

de uma fuga do gas refrigerante durante a instalagao. Outros

Tome cuidado para ndo permitir o contacto do gds T B I

refrigerante com uma chama, pois isso causaria a A PRECAUCAO

geracao de gas toxico. » Nao se sente nem pise na unidade,
e Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel. pois pode cair acidentalmente. :
¢ Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies ¢ Nao toque na entrada de ar nem nas

dos tubos afunilados e tubos de unido antes de liga- aletas de aluminio afiadas da

los e, em seguida, aperte a porca com uma chave unidade exterior. Pode sofrer ferimentos.

dinamomeétrica para obter uma ligagéo livre de fugas. « Na&o introduza nenhum objecto na
* Verifigue cuidadosamente se existem fugas antes de ESTRUTURA DO VENTILADOR. %

iniciar o teste de funcionamento. Pode lesionar-se e a unidade pode ﬁ
» Nao efectue o vazamento de refrigerante durante a ser danificada.

instalacao ou reinstalacdo da tubagem e a reparagao

de pecas de refrigeracéo. AVISO

Manuseie o rgfrlgerante liquido com cuidado, pois O texto das instrugdes originais estd em inglés. Noutros

pode causar Ulceras provocadas pelo frio. idiomas s&o tradugdes das instrugdes originais.

Ao realizar algum servico

* Desligue a unidade na caixa de alimentacao @
eléctrica principal antes de abrir a unidade para
verificar ou reparar pegas € a instalagao eléctrica.

e Mantenha os dedos e a roupa afastados das pecgas
em movimento.

e Apos o servigo, limpe o local e verifique se nao foram
deixados aparas de metal ou restos de fios eléctricos
dentro da unidade em que trabalhou.

/A aviso

» Este produto ndo deve ser modificado ou
desmontado em nenhuma hipotese. Unidade
desmontada ou modificada pode causar incéndio,
choque eléctrico ou ferimento.

* O interior das unidades interiores e exteriores
nao deve ser limpo pelos utilizadores. Entre
em contacto com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar a limpeza.

¢ Em caso de avaria deste aparelho, ndo o repare
por conta propria. Entre em contacto com o
representante de vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a reparacao.
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instruges
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estdo incluidas com o sistema antes de
comegar qualquer servigo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao
fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos

Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serra de sabre ou serra de ponta

Serra para metais

Brocas ocas

9. Martelo

Perfuradora

11. Cortador de tubos

Alargador de tubos

© N O~ Db

13. Chave dinamométrica
14. Chave ajustavel
15. Escareador (para retirar rebarbas)
1-2. Acessorios fornecidos com a unidade
Nomes dos Figura  |Quant. Observacoes
componentes
Anilha Para suspensao da unidade
especial 8 interior
Isolante @; 2 | Para tubos de gas e liquido
Soquete de Para ligagéo do tubo de
drenagem @D 1 drenagem
Tubagem de
ligagao () ) | 1 |9254— 019,05
Instrucoes i
de operagao T 1
Instrugcoes S
de W 1
instalagéao

e Utilize um parafuso de suspensao M10 ou 3/8”. (fornecimento
de campo)

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede de isolamento ndo deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a cablagem de campo.

O tamanho do fio varia com o comprimento total da
cablagem. - i
Consulte 4. INSTALACAO ELECTRICA para os detalhes.

/\ PRECAUGAO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacoes
eléctricas antes de adquirir o fio.

Verifique também se existem quaisquer instrucoes ou
limitacGes especificadas.
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1-4. Materiais adicionais necessarios para a
instalacao
1.  Fita para refrigeracéo (blindada)

Bragadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragdo

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar

n

SELECCAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

Areas onde se pode esperar que haja fuga de gas inflamavel.
Lugares onde existam grandes quantidades de neblina de éleo.
A luz directa do sol.

Lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala directamente.
Isso pode causar uma “condensacao” nas aberturas de
descarga de ar, causando um borrifo ou gotejamento de agua.
Lugares onde o telecomando seja salpicado com agua ou
afectado pela humidade.

Instalar o telecomando atras de cortinas ou moéveis.

Lugares onde sejam geradas emissoes de alta frequéncia.
Lugares que obstruam as passagens de ar.

Lugares onde um tecto falso nao esteja visivelmente numa
inclinacéo.

DEVE:

@ Seleccionar uma posigao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

@ Seleccionar um lugar onde o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

@ Seleccionar um lugar onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

@ Proporcionar um espaco para a operagao e manutencao
assim como para o fluxo de ar sem restrigdes a volta da
unidade.

@ Instalar a unidade dentro da diferenca de elevagéo maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade interior
conforme detalhado nas instrucdes de instalacao fornecidas
com a unidade exterior.

@ Proporcionar um espaco para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.

@ Selecionar um lugar onde a distribuicdo 6tima do ar possa
ser assegurada.

@ Selecionar um lugar com um espago suficiente para a
manutengao e servigo.



3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE INTERIOR

H Tipo com conduta de alta pressao estatica (Tipo E2)

3-1. Espaco minimo requerido para instalacao e servico
(1) Dimensoes da unidade e do passo do parafuso de suspensao

Unidade: mm
1170
(Passo do parafuso de suspensao)
(60) 1100 1(60)
s I~ 4‘ Acesso de inspecgao (600 x 600)
o & N e r (Fornecimento de campo)
ol 20 AN P
O g \ N Min. 610* * Espago para remover
< &2 N |
467 g 8o |7 (Espaco para recolhedor de drenagem
=a® e N D servico)
L = [ ‘ ©
: — e [
Para abertura para S
cablagem 2y
de fornecimento @
de energia o o <23 =)
IS 8 & R Dl
Para abertura < - el
para cablagem = =
de comunicagéo » o
d 7]
;i L i —
i :EN . = Ll
A — o -
opcional NE ‘ S g Q [ i Dy
65 | 264 | g Aberua N & N
479 S nd: o | Unido da AN Superficie do tecto
< | SUenagem | bagem NV _
=|o de % ,  Caixa de componentes
= ; 7N eléctricos
=] refrigerante| - |
@ / \\\ "
i) o ﬂ\
Min. 1100 ‘ Acesso de inspecgao (600 x 600) Fig. 3-1
(Espaco para servigo) (Fornecimento de campo)
(2) Dimensoes da unidade interior Unidade : mm
(Tipo 180) 1138 (1) | Tubagem do liquido refrigerante (Afunilada) 89,52 mm
(2) | Tubagem de gas refrigerante (Soldadura forte) 219,05 mm
~ ] (3 |Abertura para fornecimento de energia
g 'y (4) |Abertura para cablagem de comunicagao
i | ~ (5)|Abertura para cablagem opcional
Orificio de 4-37x12 = (®) |Orificio de drenagem 25A
(Para parafuso de suspenséo) @ (7) |Flange do lado de ligagéo da conduta de admisséo de ar
Orificio de 28-93,2 1170 (8 |Flange do lado de ligagéo da conduta de descarga de ar
(Passo do parafuso de suspensao)
467 (60 1100 (60)
[ | Orode2eess
] -4 B —_
= < 13
oN |, =
=y J &
- | n
I 'T 2
(=] b [
S S o°
o2 % 128l o <
5SS X883 3 8
I ~| | — S ~ © ~ — <
[) 13 = =
© ol o
I 3 19 8
i o N & s
e — a
§ N e
T e - ol A 5 I I
il es] | 264 R©) @ Qb 1220 ‘5 Caixa de componentes eléctricos
479 oo o —
<t ©O| ‘ ‘ ©|
o 8ﬁ7“' B o
ol | <
SEEm 83
8 o] ]
= 1 o
Q43 las 2
207 131
1205
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3-2. Suspensao da unidade interior
Dependendo do tipo de tecto:

1. Verifique o passo do parafuso de suspensao.
2. Certifiqgue-se de que o tecto é forte o suficiente para suportar o peso da unidade.
3. Para prevenir a queda da unidade, aperte firmemente os parafusos de suspensdao como mostrado na figura abaixo.

4 N 4

\

. Unidade: mm
Furo em ancora ) . Porca hexagonal (fornecimento de campo)
Furo em obturador Insergao Anilha especial (fornecimento de campo)
Concreto Anilha especial (fornecimento de campo)
74 7 .18 Porca hexagonal (fornecimento de campo)
= Parafuso de suspensao (fornecimento de campo)
’ / Q Porca hexagonal (fornecimento de campo)
Anilha especial (fornecida)
%\ - Orelha de suspenséo
Parafuso de suspensao
(fornecimento de campo)
* Escolha a dimensao “L” de acordo com a condicao do tecto.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

. % o %

Tipo 180
Parafuso de
suspensao .
(fornecimento de M10 ou 3/8
campo)

E importante tomar muito cuidado ao suportar a unidade interior dentro do tecto.
A AVISO  certifique-se de que o tecto é forte o suficiente para suportar o peso da unidade.
Antes de suspender a unidade, teste a resisténcia de cada parafuso de suspensao instalado.

(1) Quando colocar a unidade dentro do tecto, determine o passo dos parafusos de suspensao referindo-se aos dados dimensionais
previamente.
A tubagem deve ser disposta e ligada dentro do tecto quando suspender a unidade.
Se o tecto ja estiver construido, disponha a tubagem numa posicéo para ligagéo a unidade antes de colocar a unidade dentro do tecto.
(2) Aparafuse os parafusos de suspenséo, deixando-os protuberantes desde o tecto como mostrado na Fig. 3-3. (Corte o material de
tecto, se for necessario.)
(3) Suspenda e fixe a unidade interior utilizando 2 porcas hexagonais (fornecimento de campo) e anilhas especiais (fornecidas com a
unidade) como mostrado na Fig. 3-4.

/\ PRECAUGAO

e A parte superior da unidade deve ser horizontalmente instalada.

e

¢ Confirme que a unidade esta horizontalmente colocada.
Certifique-se de que instala a unidade niveladamente utilizando um nivel
ou um tubo de plastico cheio com agua.
Quando utilizar um tubo de plastico em vez de um nivel, ajuste a
superficie superior da unidade com a superficie da agua em ambas as
extremidades do tubo de plastico e, em seguida, faca o ajuste horizontal x
em todos os 4 cantos da unidade.
Se o lado de descarga de ar da unidade for instalado virado para baixo, : ;L%

Tubo de plastico cheio com agua

Nivel de carpinteiro
/S

ubo de plastico
heio com agua

Caixa de componentes eléctricos

pode ocorrer salpicos de agua ou vazamento de agua.
Além disso, a poeira pode acumular-se dentro do recolhedor de \;
drenagem por causa da agua residual da drenagem.

* Quando levantar a unidade, nao tente segurar a caixa de componentes
eléctricos com a mao.

* Nao deixe o recolhedor de drenagem da unidade virado para baixo
durante longas horas.
Fazer isso pode esmagar o material de isolamento. . )
O isolamento esmagado pode provocar a condensacao. I > < /L?rb/ Material

W \>> de isolamento

Recolhedor de
drenagem
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3-3. Instalacéo da tubagem do refrigerante
O tamanho da tubagem de refrigerante € mostrado na tabela abaixo.

Tabela 3-1
Tipo 180
, 019,05
Tubo de gas (Ligagao por soldadura forte)
09,52

(Ligagéao por afunilamento)
Tubo de Binario de aperto (aproximado)

liquido :34~42Nem
Espessura do tubo de ligacdo
10,8 mm
panos
humedecidos
Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario especificado. Termistor  (Panos
Tubagem de géas (dentro da molhados)

* Quando realizar a soldadura forte, arrefeca o termistor e o tubo unidade)
com panos humedecidos apds remover o tubo de isolamento e a f
placa de cobertura. i

* Quando realizar a soldadura forte da tubagem de gas, arrefeca a
tubagem com panos humedecidos a medida que trabalha, como
mostrado na figura a direita, para proteger o termistor da unidade
do calor gerado pela soldadura. Tubo de

* O isolamento do tubo deve ser feito apos realizar a detecgéo de isolamento
fuga para a érea de ligagéo da tubagem.

¢ Certifique-se de que isola tanto a tubagem de gas como a
tubagem de liquido.

Além disso, enrole o material de isolamento fornecido em torno
das unides da tubagem e aperte-o em posi¢cdo com uma fita de
vinil ou outro meio.

Deixar de isolar a tubagem pode provocar a fuga de agua pela
condensagao.

* Ligue todas as folgas ao tubo através de orificios na unidade
com isolamento ou uma substancia semelhante para evitar o /
vazamento de ar. p

* Quando ligar a unidade exterior do sistema 3WAY VRF, é
necessario instalar 2 unidades de kit de vélvula solendide
(CZ-P160HR3). Placa de cobertura
Para os detalhes, consulte o manual de instrugdes fornecido com
a unidade exterior e o kit de valvula solendide.

)

AN

~,» “‘ “‘ \\A ‘\
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Parafuso mais longo
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3-4. Instalacao da tubagem de drenagem

(1

Prepare o tubo PVC duro normal (D.E. 32 mm) para a drenagem e utilize o
soquete de drenagem fornecido para prevenir vazamentos de agua.

O tubo PVC deve ser comprado separadamente.

Ao fazer isso, aplique um adesivo para o tubo PVC no ponto de ligagao.

Se ligar um soquete de drenagem (fornecido) a abertura de drenagem
roscada, primeiro enrole as roscas da abertura de drenagem com uma fita de
vedacdo e, em seguida, ligue a unido. (Fig. 3-5)

Certifique-se de que o tubo de drenagem tem uma inclinagéo para baixo
(1/100 ou mais). (Veja a Fig. 3-6)

O tubo de drenagem com um siféo deve ser instalado afastado da unidade
interior.

Nao instale o tubo de drenagem forgosamente na tubagem da unidade
interior.
Se for instalado forcosamente, pode causar vazamento de agua.

O tubo de drenagem deve ser fixo 0 mais perto possivel da unidade interior.
Deixar de fazer isso pode causar um vazamento de agua.

Nao instale nenhum equipamento de purga de ar.
Se for instalado, a dgua de drenagem pode salpicar do tubo de drenagem.

Apds concluir a instalagédo da tubagem de drenagem, realize o teste de
vazamento de agua e verifiqgue se ndo existe nenhum vazamento de agua.
Se for detectado, pode causar vazamento de agua ou condensagao.

Apds concluir a instalagédo da tubagem de drenagem, realize o teste de
drenagem para ver se a agua drena com suavidade.

Se néo drenar com suavidade, pode ocorrer vazamento de dgua ou
condensagao.

(10) Quando a instalagao da tubagem de drenagem for correctamente concluida,

enrole o material de isolamento em torno do tubo de drenagem do lado
interior.

Neste momento, néo enrole junto com a tubagem do refrigerante.

Se for enrolado junto, o tubo de drenagem sera elevado e a drenagem de
agua nao funcionara.

Além disso, a agua pode sair do recolhedor de drenagem e causar um
vazamento de agua.
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4 N

Fita de vedacao

Soquete de
/ drenagem

5%
(fornecido)
Q,

Abertura de
drenagem

Recolhedor de
drenagem

(Parafuso macho 25A) Fig. 3-5
-
Inclinacdo para baixo
Min. 1/100
7/
O Correcto
L]
x Incorrecto .
Fig. 3-6
- %
4 N

Obturador de inspeccéao

*a: acima de 100mm
*b: acima de 50 mm

Nota:

Visto que o sifao de drenagem acumula
poeira facilmente dentro do tubo de
drenagem, instale o obturador sem falta para
limpar o sifdao de drenagem.

Fig. 3-7
\_ %




3-5. Precaucao durante o trabalho de instalacao das condutas

e Esta unidade tem uma alta presséao estatica.
No caso de uma resisténcia de pressao pequena (por exemplo, uma conduta curta), instale um amortecedor para ajustar o volume
do fluxo de ar pois o volume do fluxo de ar/ruido de ar aumenta.

e Se o aparelho de ar condicionado for instalado numa sala como um escritério ou sala de reuniées que exija um nivel de som baixo,
forneca uma camara de absorgéo de ruido de retorno e circulagdo com um revestimento acustico.

» Utilize uma ligagao de lona flexivel ou suspensor de isolamento de vibracéo (fornecimento de campo) para interromper a
transmisséo de vibragao mecanica da unidade.

4 N

Ligacéao de lona Amortecedor de controlo de fluxo de ar
Céamara de absorgao de ruido Camara de absorgao de ruido
L1/ [t
{ ? Unidade interior E <~ Admiss&o de ar
‘ | ] ==
H [ Isolamento / C— !"lsolamento” - T
| |l térmico ] térmico |
Abertura de /‘J l
@ inspecgéo / Filtro de ar (fornecimento de campo)
Descarga de ar Ve
L. Painel de tecto
Camara de absor¢ao de ruido Fig. 3-8

. /

A PRECAUQAO e Utilize materiais de conduta incombustiveis.

e Utilize isolamento térmico para prevenir a condensagao da conduta.

e Deve ser instalado um filtro de ar (fornecimento de campo) no lado de admisséo de ar.
Se nao for instalado, o permutador térmico ficara sujo e o desempenho da unidade sera reduzido.

e Adquira e instale um filtro de ar (fornecimento de campo) cuja poeira possa ser facilmente removida com
agua ensaboada morna ou agua ensaboada, ou aspirada com um aspirador de pé.

e Limpe o filtro de ar periodicamente para recolher a poeira e outras particulas do ar.

» Utilize a pressao estatica dentro do intervalo especificado.
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4. INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao
eléctrica

(1) Antes de realizar a instalacéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificagéo e,
em seguida, realize a instalagdo seguindo estritamente o
diagrama de instalagéo eléctrica.

/\ AvIsO

(2) Recomenda-se fortemente que este equipamento
seja instalado com um disjuntor de fugas de ligagao
a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode ocorrer um
choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do
equipamento ou do isolamento.

Deve ser integrado um disjuntor de fugas de ligagao
a terra (ELCB) na instalagéo eléctrica fixa de acordo
com os regulamentos de instalagdes eléctricas. O
disjuntor de fugas de ligacao a terra (ELCB) deve
possuir uma aprovagao de 10-16 A, com uma
separagéo dos contactos em todos os pdlos.

(38) Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

(4) Cada ligacao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagao eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

(5) Nao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

(6) Mudancas nao autorizadas na instalagéo eléctrica interna
podem ser muito perigosas. O fabricante nao aceitara

qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou defeitos

que ocorram como um resultado de tais mudangas nao
autorizadas.

(7) Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalacéo eléctrica de

campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALACOES

ELECTRICAS antes de realizar qualquer Servigo.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

(8) Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalagéo eléctrica como segue:

@ Os fios do telecomando e os fios do controlo entre unidades
devem ser ligados separadamente dos fios de alimentagao
entre unidades.

@ Utilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades
entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos
lados.

(9) Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.
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4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

Unidade interior

unidades (entre
unidades exteriores
e interiores)

(D) Cablagem do
telecomando

(B) Fornecimento Capacidade do
Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm? de retardamento
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablagem de controlo
(C) Cablagem de
controlo entre (E) Cablagem

de controlo para
controlo de grupo

0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* Com terminal de fio tipo anel




4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade
interior
L (N°1) Ex.: Tipo MF2
Fornecimento de energia o= © .
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo =] @ Unidade INV da
220/230V ~ 60 Hz o R W fe) unidade exterior
Ligacédo aterra B @ ¢ D) © =0 ::; Fornecimento de energia
Tel g 8 =005 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
elecomando D -
ALigacio N
N Igacao ©) o
VLT ] X aterra [ Ho| @ -t ®
v Ligacéao Ligacéo a terra
Unidade C aterra
interior Ligacdo
(N° 2) S
) LT - aterra Cablagem de controlo entre unidades exteriores
Fornecimento de energia © Ligacao
220/230/240V ~ 50 Hz N ® aterra
I Cggoaen 5 | Uniade 1 0
Telecomando D I‘_itgagéo ®) = oJol! Fornecimento de energia
WHT IAI ——{® aterra - =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
=0
BLK @ Y 1@ Ligagao |@ % o N
Unidade C aterra O~ -0 .
Controlo de grupo: mggc))r Ligagao a terra
Fornecimento de energia L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz ~ N o= ®
220/230V ~60Hz @ WAREPS Ligagdo
Ligagioa B aterra
terra ETP
@
@D
i

Ligacao

C aterra
Unidade
interior
(N°n)

Fornecimento de energia k‘

220/230/240V ~ 50 Hz

220/230V ~ 60 Hz O --®
Ligacéo aterra pg

Ligacédo
aterra

©
)
@)
Telecomando
@D
)

D
WHT .:% A E
BLK 2 U | Fig. 4-1

NOTA Quadro de terminais 7P

(1) Consulte a Secgao “4-2. Comprimento e didmetro do
fio recomendados para o sistema de fornecimento de
energia” para a explicagao de “B”, “C”, “D” e “E” no
diagrama acima.

(2) O diagrama de ligagao basica da unidade interior mostra o
quadro de terminais e, portanto, o quadro de terminais em
seu equipamento pode diferir do mostrado no diagrama.
(Fig. 4-2)

(3) O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser L N Ul U2 R1 R2

definido antes de ligar a alimentaco. Fornecimento De Cablagemde  Cablagem do
(4) Com respeito a definigdo do enderego R.C., consulte as Energia controlo entre  telecomando

instrucdes de instalacdo fornecidas com o telecomando unidades

(opcional). A definicdo automatica do enderego pode ser

executada automaticamente pelo telecomando. Consulte Tipo E2

as instrugdes de instalacdo fornecidas com o telecomando

(opcional).

o[ =
gl
ElE
SlE

S[EIEs
S[EIE
S[EIEs

Fig. 4-2
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/\ PRECAUCAO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, com excepc¢ao de uma das unidades exteriores.

(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)

Para um sistema sem ligacao (link) (sem fios de ligacao entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.
(2) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior Unidade exterior

Unidade exterior

-

X

L/

%

% L

Unidade interior Unidade interior

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-3

(3) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades na forma de derivagdao em estrela. A instalacao eléctrica de derivagao

em estrela causa uma definicao de endereco errada. (Fig. 4-4)

Unidade exterior

Unidade interior T .

Unidade interior

NAO=

Unidade interior

Unidade interior

Ponto de derivagao
¢ Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivacao da cablagem de controlo entre unidades, o niimero de pontos de derivacédo deve ser 16 ou inferior.

-1
I

Unidade exterior T
= .

Controlador central I—/-f\

-

: Ponto de derivagao

L/

/

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

-=n

- -

L/

/ |

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

V _ __ | __ !

]

. S&o necessarios maisde 2 m ,

Unidade interior

(5) Utilize fios blindados para a cablagem de controlo
entre unidades (C) e ligue a blindagem a terra em
ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6)

Ligue os fios como mostrado na Secc¢éao “4-3.
Diagramas do sistema eléctrico”.

Fio blindado

+

Ligacado a terra

A+

Ligacdo a terra

Fig. 4-6

(6) °A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo
flexivel com isolamento de policloropreno de 5 ou 3
*1,5 mm?. Cabo com designacéo do tipo 60245 IEC 57
(HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.
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Fig. 4-5

e Utilize os cabos de fornecimento de energia padréao
para a Europa (tais como HO5RN-F ou HO7RN-F, que se
encontram de acordo com as especificagcdes nominais
CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com base na
norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A aviso

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de
que todos os fios estao ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instrugdes
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.



Como ligar os fios aos terminais

B Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com _Fio trangado

alicates, desnude o isolamento para
expor o fio trancado aproximadamente

S
10 mm e, em seguida, torca bem as § germ'”at
. . i e e pressao
extremidades do fio. (Fig. 4-7) 5 I tubular
(2) Utilizando uma chave de fendas E
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos é
terminais no quadro de terminais.
(3) Utilizando um prendedor de conectores
tubular ou alicates, prenda firmemente
cada extremidade desnudada com um .
Fig. 4-7

terminal de pressao tubular.

(4) Coloque o terminal de pressao tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

H Exemplos de fios blindados
(1) Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trancada. (Fig. 4-9)

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torca
os fios blindados descarnados de modo a que fiquem
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-
0s com um tubo de isolamento ou enrolando fita de
isolamento em seu redor. (Fig. 4-10)

(3) Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11)

(4) Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e
aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12)

B Amostra de cablagem

@® Quando ligar com a unidade exterior de sistema 2WAY VRF

Anilha

especial Parafuso

<l
Terminal de '\)

_~ pressao tubular
Quadro de terminais

Parafuso e
anilha especial

Fio 1 i
\ | Terminal
L de press&o
tubular
Fio
Fig. 4-8

Fig. 4-9
Fita isolante Malha de blindagem

Fig. 4-10

)

Fita isolante Malha de blindagem

Parafuso de ligagao a terra funcional (Temporizador programavel)

Utilize este parafuso quando ligar a
blindagem para a cablagem de controlo
entre unidades a terra.

Cablagem de Cablagem do
controlo telecomando
entre unidades

Fornecimento
de energia
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B Amostra de cablagem
® No caso de ligar com unidade exterior SWAY VRF

E necessdrio instalar 2 unidades de controladores de valvula solendide (CZ-CAPE2) por unidade interior.

Instale o PCB de controlo de valvula solendide fornecido com o controlador de valvula solendide (CZ-CAPE2) na caixa de
componentes eléctricos.

Leia as instrugdes fornecidas como CZ-CAPE2.

Cabo de alimentagao OP1 OP2
A\N \ i
+) © Q|| o © =
e — | |
a | - -
NOTA . —
® T I ©
Junte o cabo de alimentagéo e o cabo de
saida de sinal com a bragadeira de cabos T E
anexada ao kit da peca opcional CZ-CAPE?2. | EQy [mm =
~
N -
[ S
[e]
© o
I —
= =1 |- ( —il R
- - ! .
E 3WAY2
Fornecimento o o — EE 1
de energia /} SWAYT
T CE — pd
o
, [ ey %
2 A
= [ [E
Cablagem de controlo _ A - Ry [t
F entre unidades Cabla:em do o I z [ JE ® F
i \ telecomando C'H[Ij o &
- AT SCEa | — - - A A—4-1
= s ( 1
& 0 ey
O T4 8 8 @
3 I %u% \ L L AN / %J
Cablagem desde /, _ E
kit de valvulas Parafuso de ligagao a terra Cabos de saida de sinal
solendides de protecg&o (Kit de valvula

solendide externa para 3WAY)

Bragadeira de cabos que vem com

o kit da peca opcional CZ-CAPE2 Utilize este parafuso quando ligar
a blindagem para a cablagem de

Parafuso de ligagao a  controlo entre unidades aterra.
terra funcional
(Temporizador programavel)

PCB de controlo de valvula solendide

W H I 0 H

N 0hoood — e[ le . — e[
! H !
1e el 1o el

A A

Vista em corte transversal na direc¢do da seta ao longo da linha F - F
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5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

O lado da tubagem de liquido & ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas é ligado por soldadura forte.

5-1. Ligagao da tubagem do refrigerante

Utilizacao do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do

tipo partido empregam o método de afunilamento para ligar os
tubos de refrigerante que correm entre as unidades interiores e
exteriores. Neste método, os tubos de cobre sdo afunilados em
cada extremidade e ligados com porcas afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 — 50
cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

—
N
-

Retire as rebarbas de cada extremidade da tubagem de
cobre com um escareador de tubos ou outra ferramenta
similar. Este processo é importante e deve ser realizado
cuidadosamente para obter um bom afunilamento.
Certifique-se de impedir a penetracéo de quaisquer
contaminadores (humidade, sujidade, limalha, etc.) na
tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

Rebarbacao
| Antes | | Depois | |__Tubagem
de cobre
- / Escareador
Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e

tome cuidado para néao derrubar nenhum fragmento de cobre

no tubo. (Fig. 5-2)

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de que
a monta no tubo de cobre.

(4) Faga um afunilamento na ponta do tubo de cobre com um
alargador de tubos. (Fig. 5-3)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

Alargador de tubos

Fig. 5-3

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:
@ A superficie interior esta brilhante e suave

@ A borda esté suave

@ Os lados conicos estdo num comprimento uniforme
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Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedagao ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

(2) Certifiqgue-se de que aplica lubrificante refrigerante (éleo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar as
ligacdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir fugas de

gas. (Fig. 5-4)

< Aplique lubrificante refrigerante. >

Fig. 5-4

(3) Para uma ligagao apropriada, alinhe o tubo de uniéo e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. (Fig. 5-5

7B

L Porca afunilada
Uniégo
Fig. 5-5
@® Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de

curvar tubos no local de instalacéo, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte

@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio
para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de
cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,
diéxido de carbono e gas Freon nao sao aceitaveis.)

@® Nao permita que a tubagem fique muito quente
durante a soldadura forte. O gas de nitrogénio dentro
da tubagem pode se sobreaquecer, fazendo que as
valvulas do sistema do refrigerante sofram danos.
Portanto, permita que a tubagem se esfrie quando
realizar a soldadura forte.

@ Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.

@ Nao utilize agentes tencionados para impedir a
formacao de peliculas de 6xido. Esses agentes afectam
adversamente o refrigerante e o dleo refrigerante, e
podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

(1) Ligue firmemente a tubagem de refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior

Tipo de unidade interior 180
Tubagem de gas (mm) 219,05
Tubagem de liquido (mm) 299,52

(2) Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

® Quando retirar as porcas afuniladas das ligagdes da
tubagem, ou quando aperta-las depois de ligar a tubagem,
certifique-se de que utiliza uma chave de porcas e uma
chave dinamomeétrica. (Fig. 5-6)

Chave dinamométrica
Y
Unidade Chave de porcas
interior

Unidade exterior
Fig. 5-6

PORTUGUES



® Nao aperte excessivamente a porca afunilada.
Isso pode causar a fuga do refrigerante.

® Para as porcas afuniladas nas ligages da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A
(tipo 2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser
para a espessura de parede correcta como mostrado na
tabela abaixo.

Diametro do Binario de aperto Espessura do
tubo (aproximado) tubo
» 34 — 42 N-m
29,52 (3/8”) {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
” 100 - 120 N-m
019,05 (34" | {1000 - 1200 kef - cm} 1.0mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
pressao do refrigerante convencional, a utilizagéo de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

® Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@® O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a uniéo de distribuicao
(fornecimento de campo).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento deve
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm
ou mais.

Se as condigdes no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de gés

Isolamento

Fig. 5-7
Se o exterior das vélvulas das unidades exteriores tiver sido
acabado com cobertura de conduta quadrada, certifique-se de
proporcionar um espago suficiente para utilizar as valvulas e
para instalar e retirar os painéis.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacdes dos tubos de gés. Logo, cubra as ligagbes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na unido com
a fita isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em
ambas extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas.
(Fig. 5-8)
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Isolante de afunilamento (fornecido)

Fita isolante (branca)
(fornecida)

Vi \

Uniao afunilada

Lado da

uni% - i

Porca afunilada

Isolante de tubo
(nao fornecido)
Resisténcia térmica
120°C ou mais

Fig. 5-8

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e ndo deve absorver a humidade com
facilidade.

/\ PRECAUGAO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente dobra-
lo numa curva mais estreita, pois isso pode romper ou
rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
(1)

Agora, os tubos de refrigerante (e instalacéo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensagao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem

separado da tubagem de refrigerante.

Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bragadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-9)

............

Bragadeira

Tubo flexivel de
drenagem

Tubos isolados

Fig. 5-9

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensacéo se separe
do fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.



5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocacéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedagao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.
(Fig. 5-10)

Aplique massa de enchimento aqui
\

Tubagem
Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU
TELECOMANDO COM FIOS DE ALTA
ESPECIFICACAO (OPCIONAL)

Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
telecomando com temporizador opcional ou telecomando com
fios de alta especificagao opcional.

7. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIOS

Consulte as instrugdes de operagao que acompanham o
receptor do telecomando sem fios opcional.
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8. DEFINICAO DA PRESSAO ESTATICA EXTERNA

Escolha um dos métodos (selecgéo de “a”, “b”, “c” dentro do intervalo da linha ponteada como mostrado no
diagrama de fluxo abaixo) e faca as defini¢oes.
a. Sem mudangas das defini¢des:

Quando utilizar com a predefini¢gao de fabrica.
(Se reinicializar apds definir a pressao estatica externa uma vez, pode ficar diferente da predefinicao de fabrica.)

b. Definicao manual (no PCB):

Esta é uma definicdo de presséo estatica diferente da predefinicao de fabrica. Método de selecgcéo dos
interruptores DIP

c. Definicdo manual (pelo telecomando com temporizador):
Definicdo de pressao estatica diferente da predefinicao de fabrica.

Fluxo da presséo estatica externa

Inicio da configuragao da presséao estatica externa |

Defini¢ao de fabrica: linha

Esté desenhado e instalado na Nzo
linha de definicao na fabrica no
desenho de linha PQ?
Consulte a seccao 8-5.

Sim Nzo Operagéo por
< telecomando com

gﬂe?é%ggg %2 temporizador

definicdo da

pressao estatica

externa
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Definicdo manual c. Definicado manual 1
: (Definigdo no PCB) Cédigo de item 5d : Definigao 1, 3, 6 |
) a. Sem mudancas das Definicao de interruptores de (*Nota 1) (*Nota 2) 1
I definicoes TP6 ou TP3 ou TP1 Consult £0 8.2 8.3 ou 8.4 I
: Consulte a secgéo “8-1. Como onsulle a Seceao o-z, 6-3 ou &-4. :
. configurar a placa PC”. |
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

Conclusao da definicao da pressao estatica externa
NOTA

(1) Consulte a tabela 8-2, 8-3, 8-4 e a Fig. 8-2 para obter mais informacdes sobre a relagéo entre o codigo de item
“5d” e a pressao estatica externa.

(2) Quando definido no controlo de grupo (ligar varias unidades interiores a um telecomando com temporizador),
defina cada unidade interior com o cédigo de item “5d”.
Ao alterar a definicao apos seleccionar [b. Definicdo manual] (devido as alteragdes da corrente do fluxo de ar,
etc.), é necessario cancelar [b. Definicao manual] (posi¢des de desligamento).
Se [b. Definicao manual] nao tiver sido cancelado, [c. Definicao manual] sera activado se for seleccionado, mas
[b. Definigao manual] tera precedéncia quando a alimentagéo for ligada novamente apds um corte de energia, etc.

A PRECAUGAO @ Certifique-se de que a pressao estatica externa esta no intervalo das
especificacoes.
Em seguida, faca a definicao da pressao estatica externa.
Defini¢des incorrectas podem produzir ruido, uma falta de volume de fluxo de ar e
vazamento de agua.
Consulte a Fig. 8-2 para obter informacdes sobre o intervalo de defini¢do da
pressao estatica.

@ Certifique-se de que configura a [Definicao da pressao estatica externa] antes
de alterar a corrente do fluxo de ar para a conduta ou saida de ar apds definir a
pressao estatica externa.
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8-1. Como configurar a placa PC

1. Desligue o disjuntor para suspender o fornecimento energético a placa PC.

2. Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos e confirme a localizagao em que o interruptor de selec¢éo do
PCB de controlo de unidade interior esté localizado. (Fig. 8-1)

3. Defina os interruptores On/Off (que estéo agora na posi¢éo “On”) na posigéao “Off”.

Seleccione as posigdes dos interruptores de seleccdo SWO001 respectivamente para fazer as definicdes
pretendidas para a pressao estatica externa, consultando a Tabela 8-1.

Tabela 8-1 Definicado dos interruptores de pressao estatica

Pressao estatica
externa no momento do
volume do fluxo de ar
nominal

Tipo 180 TP6 TP3 TP1

ON
270Pa H ﬁ
3
3
O

SWO001

140Pa ﬁ
60Pa ﬁ E g

E
O!N

=2

8-2. Operacéao do telecomando com temporizador
(CZ-RTC2)

Como definir a presséao estatica externa

1. Prima os botdes (), ) e (SET) a0 mesmo tempo
durante 4 segundos ou mais.

(BRI, o N° da unidade, Cédigo de item e Dados
detalhados ficardo intermitentes no visor LCD.)

2. Os numeros das unidades interiores no controlo
de grupo serdo visualizados em sequéncia toda
vez que o botdo de selec¢éo de unidade for
premido .

Apenas o motor do ventilador para a unidade
interior seleccionada funcionara nessa ocasiao.

3. Especifique o cddigo de item “5f” premindo
os botdes (_a /(v ] para de definicdo de
temperatura e confirme os valores.

(“f2y 01 37 definido na fabrica)

4. Prima os botdes (4 )/( ) para alterar os valores

dos dados definidos.

Consulte a tabela 8-2 e a Fig. 8-2 e seleccione um

s N T s la N s =kl «F o 47
valor “BfY 157, “BIE E4 37 ou “E3E0 00 7.

5. Prima o botao (SeT).

O visor parara de piscar e permanecera iluminado.

6. Prima o botdo (_#). O motor do ventilador parara
e o visor LCD ira regressar ao modo de paragem
normal.

Placa PC de controlo da unidade interior

L]

@

O 0
: O
]
]
: (b 0
B
\
O\ \ iii )
° ] H R ©
Fig. 8-1
Tabela 8-2 Definicdo da pressao estatica externa
Unidade interior Cédigo de item
Tipo 180
Pressao estatica externa do volume do d
fluxo de ar nominal
270 Pa nonnE
140 Pa aohd
60 Pa nnnt

(— I\
UNIT
No. _
[ ] [y Wy} o
[} RO R W ) Ve, .‘
RC. No. SETDATA ) '
4RV @A
CODE No.

F4d TS e

NOTA:

O nao cumprimento da definicdo deste pardmetro pode
provocar uma reducao do fluxo de ar e da condensacéo.
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8-3. Operacao do telecomando com fios de alta

especificacado (CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[&] START B
D A =
| -~ >
g v O

Como definir a pressao estatica externa

1.

Primaosbotées ™ |, | -1 |e| p ao

mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
O ecra “Maintenance func” (Funcéo de
manutengao) aparecera no visor LCD.

‘," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

Primaobotdo| ¥ |ou| A |paraver

cada menu. Se quiser ver o préoximo ecra
instantaneamente, prima o botdo < |ou | p
Seleccione “8. Detailed settings” (8. Definicdes
detalhadas) no visor LCD e prima o botao .

» Page [ 1] Confirm

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

O ecra “Detailed settings” (Definicbes detalhadas)
aparece no visor LCD.
Seleccione o “Unit no.” (N° da unidade) premindo

obotdo| ¥ |ou| A |paraalterar.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
10 0006
v
$ Sel.  » Next

Seleccione o “Code no.” (N° de cddigo) premindo
obotdo <« |ou| p
Altere o “Code no.” (N° de codigo) para

“5D” premindo o botdo| ¥ |ou| A | (ou

mantendo-o premido).
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Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Seleccione os “Set data” (Dados definidos)
premindo o botdo <« |ou [
Seleccione um dos “Set data” (Dados definidos)
entre “0006”, “0003” ou “0001” de acordo com
a definicao pretendida para a presséao estatica

externa premindoobotdo | ¥ |ou| A |.
(Consulte a Tabela 8-3 e a Fig. 8-2.)

Em seguida, prima o bot&o )

Tabela 8-3 Definicao da pressao estatica externa

Unidade interior Cadigo de item
Tipo 180
Pressao estatica externa do 5D
volume do fluxo de ar nominal
270 Pa 0006
140 Pa 0003
60 Pa 0001

5. Seleccione o “Unit no.” (N° da unidade) premindo
obotao <« Jou[ B eprimaobotio D |
O ecra “Exit detailed settings and restart?” (Sai
das definicdes detalhadas e reinicia?) (Fim das
definicbes detalhadas) aparece no visor LCD.
Seleccione “YES” (SIM) e prima o botéao .

Dg———= =)

Exit detailed settings ||
and restart?

[VES [3

ToTs TVGAT

NO




8-4. Operacéao do telecomando com temporizador

(CZ-RTC4)

Como definir a pressao estatica externa

1.

CANCEL

Prima os botdes C,’ &9 e C D ao mesmo
tempo durante 4 segundos ou mais.

(SEmINE, o N° da unidade, Cddigo de item e
Dados detalhados ficarao intermitentes no visor
LCD.)

Os numeros das unidades interiores no controlo
de grupo serao visualizados em sequéncia toda
vez que o botéo de seleccdo de unidade for
premido .

Apenas o motor do ventilador para a unidade
interior seleccionada funcionara nessa ocasiao.
Especifique o cddigo de item “%5f” premindo os
botdes (VJ/(2) para de definicdo de temperatura
e confirme os valores.

(“fy 13 definido na fabrica)

Prima os botées C) / () para alterar os valores
dos dados definidos.

Consulte a tabela 8-4 e a Fig. 8-2 e seleccione um
valor “Qf O&”, “LE 437 ou “QH I 17,

Prima o botdo C .

O visor parara de piscar e permanecera iluminado.

Prima o botdo <. O motor do ventilador parara
e o visor LCD ira regressar ao modo de paragem
normal.

Tabela 8-4 Definicao da presséao estatica externa

\D
@

Unidade interior Cadigo de item
Tipo 180

Pressao estatica externa do S
volume do fluxo de ar nominal

270 Pa nnne

140 Pa onn3

60 Pa oonnt

|
AT
\\

,: i SETDATA_ 7
___L—_q Iu] af E':_:/_‘/ |
S CODE No. ﬁﬂ” ,‘- ,//
N | : |

N

A\
\\\\

/

PROGRAM

GEEE

"W DAY/TIME TR

= Wﬂ

-

@ TiMER

/ a/ﬂ/

Rlaliilal

8-5. Desempenho do ventilador interior Ti
Derivagao
D2B®G®D®®
Arrefecimento L M H
IS AQUECi
quecimento L M H
Cédigo de item Definicao | |Arrefecimento L M H
“Bd” L0 E3 | de fabrica | |Aquecimento L M TH
Arrefecimento | | M
oo -
Aquecimento | L M
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Pressao estatica externa

@5 \GS/ CZ-RTC4

@@b D5 5

po 180
(Pa)
320
300 e H
S 9
280 7§\y
260 [
240 75 \,v M
L WAl /
220 [ —7r y
200 [ y
R\ -
180 [y @ /'b'éa
160 ¥@) 9\\;}* Ho \4&;\(\“
— 4
120 » —
100 21 Ne \mﬁl’gﬂ
80 |— e\\“\\:\% (\Q\I\m\ ]
\)“\\6‘ ) \;\“‘(\a
60 = M S ~B-H
40 C RO
D— —
28 Ve oe Ime]
30 35 40 45 50 55 6
Volume do fluxo de ar (m3/min.)
Fig. 8-2
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9. APENDICE

B Nome dos componentes
Tipo E2 (COM CONDUTA DE ALTA PRESSAO
ESTATICA)

Flange da conduta do lado da
admissao de ar (parte traseira)

Drenagem de agua

Flange da conduta do lado da
saida de ar (2 pontos)

Caixa eléctrica

H Cuidados e limpeza

A\ aviso

@ Para a seguranca, certifique-se de que desliga o
aparelho de ar condicionado e de que desliga a
energia antes da limpeza.

® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-
la. Isso danificara os componentes internos e
causara um choque eléctrico perigoso.

Lado da admissao e da saida de ar (Unidade interior)
Limpe o lado da admisséo e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

/\ PRECAUCAO

@ Nunca utilize solventes ou agentes quimicos
fortes para limpar a unidade interior. Nao limpe
as partes de plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sao
agucados e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto,
tenha especial cuidado quando limpar essas
partes.

@ A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente.
Consulte o seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar

O filtro de ar colecta a poeira e outras particulas do ar e deve
ser limpado em intervalos regulares conforme indicado na
tabela a direita ou quando a indicagéo do filtro (EH) no visor
do telecomando (tipo com fio) mostrar que o filtro precisa de
limpeza. Se o filtro ficar entupido, a eficacia do aparelho de ar
condicionado sera deteriorada grandemente.

Tipo E2

Periodo

(Depende das especificagbes do filtro)

Este aparelho de ar condicionado nao é fornecido com um filtro
de ar ao sair da fabrica. Para obter um ar limpo e estender

a vida de servigo do aparelho de ar condicionado, deve-se
instalar um filtro de ar na admissao de ar. Para a instalacéo e
limpeza do filtro de ar, consulte o seu distribuidor ou centro de
servico.

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpado depende do
ambiente no qual a unidade é utilizada.

<Como limpar o filtro>
1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de po para remover a
poeira leve. Se houver uma poeira pegajosa no
filtro, lave o filtro em agua ensaboada morna,
enxague-o com agua limpa e, em seguida,
seque-o.

/\ PRECAUCAO

@ Algumas bordas metalicas e as aletas do condensador
sao agudas e podem causar ferimentos se forem
manipuladas inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar ndo estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de
servico
Verifiqgue se as admissdes de ar das unidades interiores e

exteriores ndo estdo obstruidas; se estiverem, elimine as
obstrucdes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de
servico

® Opere o ventilador durante a metade de um dia
para secar o interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue
também o disjuntor de circuito.

® Limpe o filtro de ar e recoloque-0 em sua posigcao
original.

® Os componentes internos da unidade exterior
devem ser verificados e limpados periodicamente.
Entre em contacto com o seu distribuidor local para
este servico.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas defini¢bes feitas antes da interrupgéo da energia.

INFORMACOES IMPORTANTES RELATIVAS AO REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases fluorados com efeito de estufa cobertos pelo Protocolo de Quioto. N&o libere gases na atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP(1): 1975
(1) GWP = potencial de aquecimento global

Inspecgdes periddicas para fugas do refrigerante podem ser requeridas dependendo da legislagé@o europeia ou local.

Entre em contacto com o seu distribuidor local para mais informagoes.

Com respeito a quantidade de refrigerante, consulte o autocolante de carga de refrigerante afixado na unidade exterior.



2ZHMANTIKO!

MNapakaAovpe va dlaBAaceTe 1O

EYXEIPidLO TIpLV EEKIVIIOETE

AUTO TO KALATIOTIKO TIPETIEL VA £yKATAOTABEL artd Tov

QVTUTPOOWTIO TIWANOEWV 1] artd uTeUBUVO £YKATACTAONG.

AUTEG oL TTANpOodOpieg TTAPEXOVTAL YLa XPTion HoVo ard

€EouolodoTnuEVA AToA.

MNa acdaln eykataotaon Kat Aertoupyia Xwpiq

TpofARMaTA, TIPETIEL VA:

® Al0BACETE TIPOCEKTIKA TO TTAPOV GUAAASIO O8N YIWV
TpLv EEKIVNOETE.

® AkoAOUBEITE KABE Br)la EYKATACTAONG 1| ETIIOKEUNG
aKPIBWG OTWG TIaPOUCLAdETAL.

® AuTd TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATACTAOEL
OUNOWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIWoNG.

® AjveTe LEYAAN TIPOCOXT OTIG TIPOELSOTIOMOELS KAl
eldoromoelg TIPoPUAAENG OTO TIAPOV EYXELPISLO.

To cupBoAo autd avadepeTal oe

Kivouvo 11 avao@aAr TPAKTIKY) TIOU

Mrtopei va KataAn&el og TPoowTIKO

TPAUMATIONO 1) Bavarto.

To cUPBOAO auTO avadpeEpeTal o€

Kivbuvo 1} avacdaAr) TIPAKTIKY) TIOU

MITOpEl va KATAANEEL € TIPOOWTTIKO

TPAUMATIONO 1} o€ {NLA TIPoidVTOoG 1

TIEPLOUTIAG.

Eav xpelwaotei, {ntote Bondeta

O1 0dnyieq auteg gival To pdVo oV XPELACEDTE YIA TIG
TIEPLOOOTEPEG TOTIOOETIES EYKATAOTAONG KAL CUVONKES
ouvtipnong. Edv xpelaleote foribela yia KAtoLo edikd
TIPOPBANUA, ETIKOWVWVACETE E TO TUNMA TIWANoEWV/
o€PPIS N e ToV €EOUCLOSOTNEVO AVTITPOOWTIO 0ag Yld
pooBeTEG 0OMNYiES.

/\ NPOEIAONOIHEH

/\ NPOzOXH

Ze mepintwon AavlacuEvng eyKataoctaong
2 miepintwon Aaveaouevng eykatdotaong iy
CUVTNAPNONG, O KATACKEVAOTNG dev hEPEL Kapia
ATIOAUTWGS EUBUVN, CUUTIEPIAQBAVOUEVNG TNG N
PENONG TWV 0dNYLWV TOU IApdVTog GuAAadiou.

EIAIKEZ MPO®YAAZEIZ

NPOEIAOMOIHZH

>

Kata tnv kaAwdiwon

H HAEKTPOMAHZ=IA MMOPEI NA
NPOKAAEZEI ZOBAPO NMPOZQMIKO
TPAYMATIZMO ‘'H ©ANATO. H
KAAQAIQZH TOY ZYZTHMATOZ NPENEI
NA FINETAI ANO AINAQMATOYXO,
MNENEIPAMENO HAEKTPOAOTIO.

* Mnv tpododorteite Tn povAada pe pevpa HEXPL va
O0AOKANPwOEL N KaAwdiwaon Kal n cwArvwon, 1 adouv n
KaAwSiwon kat cwAnvwon ocuvdebei Eava kal eAeyxOel.

* 2TO GUOTNHA AUTO XPENOLLOTIOLOUVTAL ETIKIVOUVEG
UUNAEQ TAOELG PEVIATOG.

Katd v KaAwdiwon, va avatpeXETE TIPOCEKTIKA

0TO SIAYPAWMA KAAWSIWONG KAl 0€ AUTEG TIG 0dnyieg.
AVTIKAVOVIKEG OUVOETELG KAl AVETIAPKTG YEiwom prtopel
VA TIPOKAAEGOUV TUXAIO TPAVMATIONO 1§ BdvaTo.

e Juvdeate OAeq TIG KOAWSIWaEeLG odixTd. Ol XaAapeg
KOAWSLWOELG UTTOPEL VA TIPOKAAECGOUV UTIEPOEPAVOT
oTa onpeia ouvdeong Kat Tieavo Kivouvo TupKayLag.

* [apexete mpida TTou B XENOLLOTIOLEITAL ATIOKAEIOTIKA
yla kabe povada.

* [apExete NAEKTPIKT) TIPICA ATIOKAELOTIKA Yla KAOE
povada, evw n TIANPNG armocuvdeon onuaivel OTL TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIOMBEL SLaxwpLoog eTtadng oe OAOUG
TOUG AKPOSEKTEG OTN 0TAOEPY) KAAWSiwon cuudwva e
TOUG KaVOVEG KaAwdiwong.

e [1a TV mPOAnYN Tbavwv Kivduvwy aro BAARN g
MOVWONG, N HOVASA TIPETIEL VA YELWVETOAL.

e JyvioTdtal EvOepua autog o eEOTIAIONOG va edodlaoTel
pe aodaAela KuKAwpatog dlappor|g yeiwong (ELCB)

N duldta&n npootaociag peuparog diappong (RCD).
Al0POPETIKA, PTTOPEL VA TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE QL
KaL TTUPKAYLA o€ TiePIMTwoT PAARNG TOu €EOTIAIOUOU 1)
BAAGBNG TG pOVWONG.

Kata ™ petagopa

Na €l0Te TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAL UETAKLIVEITE TIQ
E0WTEPIKEG Kal EEWTEPIKEG HOVASEG. ZnTroTe TN Borbela
€VOQ ouvadeAdoU Kal AuyioTe Ta yOvaTd oag KAatd tnv
aviywon yla va EAATTWVETAL 1] €VTaoT oTnV TTAATN 0ag.
Ol aunpeg akpeg 1 Ta AETTd TITEPUYLA AAOULVIOU 0N
OUOKEUN KALATIONOU UTtopei va cag KOWouv ta SAXTUAA.

Kata v eykardaotaon...

EmAEETe B€0n eykatdoTaong Tov €ival apkeTA otabepn
KAL LlOXUPN WOTE VA UTIOoTNPIEEL 1] VA GUYKPATHOEL TN
Hovada, kal ETUAEETE BEON YL EUKOAN GUVTY)ENOT).

...2Z€ dwpario

MovwoTe KaAd OAEG TIG CWANVWAELG TIOU TIEPVOUV HECA
arno SwHATLO yla va TIapepnodideTal 1 «eduypavon» Tou
MItopel va TipokaA€aoel {npid og Toixoug kat ddrmeda and
TO OTAEUO Kal TO VEPO.

Alatnpeite TO CUVAYEPUO TIUPKA-
A NPOZOXH YL4Q kat Tnv €£060 a€pa TOUAAXL-
...ZE VYpPA N avicoTeda onueia

otov 1,5 m pakpta and ) povada.
XPNOLOTIOOTE AVUYWHEVO OTPWHA OKUPOSEUATOG
1) TOEVTOALOOUG VIO VA SNULOUPYTOETE [La 0Tabepm)
Kal emiredn Baon ywa v eEwtepikn povada. Autd
TIPOPUAACOEL TN CUOKEUT] artd BAARN AOyw VeEPOU Kal
AKAVOVIOTWYV SOVIOEWV.
... ZE TIEPLOXN] JLE LOXUPOUG AVEOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV EEWTEPLKT LOVADA UE UTTOUAOVIA
KAl €va LETAAALKO TIAQIGL0. ANUOUPYNOTE €Va KATAAANAO
untdoTPWHA arod agpa.
... Z€ XIOVIOHEVN TIEPLOXN (YA CUCTIHHATA TUTIOU
avtAiag Oeppotnrag)
Eykataotrote TNV eEWTeEPIKN povada avw o€ VYPWHEVN
AT OpUa TIoV BpiokeTal TAVW ATIO TA TIAPACUPOHEVA
XLovia. AnpoupynoTe aywyoug anaywyrg Tou XLoVIoU.
...... e VPog TOVAdxLoToVv 2,5 m
H eowTepikr) LovAda auTou TOU KALLATIOTIKOU Ba TIPETEL
va eykataotabei og UPOG TOUAAXIOTOV 2,5 m.
...... g XWPEOUG TIAUVTNPiwV

Mnv tnv eykablotate oe Xwpoug MAvvTnpiwv. H
€0WTEPLKN povada dev gival avBeKTIKT oTa otayovidia.
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Kata tn ouvdeon NG cwARVwWong YUKTIKOU

AwoTe 18laitepn TPOcoxT) OTIS SIAPPOES WUKTIKOU.
/\ NPOEIAONOIHEH

e ‘Otav diedyete epyacieq CWANVWOEWV, PNV
AVARLYVUETAL AEPQ EKTOG ATIO TO KABOPIOPEVO
WUKTIKO (R410A) otov KUKAO PukTikou. [MpokaAei
™ Helwon TG XweNTIKOTNTAG Kat Kivéuvo yla
€KPNEN Kal TpauaTIions egattiag TS uPnANg
€VTaoNG HECA OTOV KUKAO WUKTIKOU.

e Edv 1o YukTiké €pbet oe emadr) pe dAGYa, TIapdyet
TOEIKO QEPILO.

* Mnv TIPOCGOETETE KAL YNV AVATIANPWVETE [UE
YUKTIKO SLadOPETIKO ATtO TOV KABOPLOUEVO
TUTI0. MTtopei va TipokAnBei BAARN, EkpnE&n Kat
TPAUMATIONOG, KTA.

e Agepiote TO SWHATIO AUECWG, OE TIEPITITWON TIOV
urtdpxel Stappor YUKTIKOU aepiov Katd I Sidpkela
NG eyKATAOTAONG. [TPOCEETE WOTE VA PNV ETUTPEYETE
™V enadr) Tou PUKTIKOU agpiov pe GAOya, Kabwg
auTo Ba TIPOKAAECEL TNV TTapaywyr) ToEKou agpiou.

e Kpatrote 6Aeg TIG SLadPOEG CWANVWOEWV OGO TO
duvatov TIo UIKPEG.

e Bddete AMAVTIKO WUKTIKOU OTIG AVTIOTOIXES
ETILPAVELEG TWV CWANVWV PAKOP KAl EVWONG TIPLV arod
N oLVOEoT] TOUG, LETA 0diEeTE TO TTAEUASL e KAELSI
YLa va TEETUXETE oUVOEDT XWPIG SLaPPOES.

e [lpwv apxioete TN SOKILACTIKY) AELTOUPYIQ, EAEYEETE
TIPOCEKTIKA YL SLAPPOEG.

e [lpoo€ETe va unv dlappevoel PUKTIKO KATA TN SLApKeLa
£PYACLWV CWANVWONG YLa JLa EyKATAoTAON 1] VEQ
€£YKATAOTAOT), AAAQ KAl KATA TNV ETIOKEUT] YUKTIKWV
MEPWV.

XelploTeite T0 UYPO WUKTIKO TIPOOEKTIKA ETIELSN
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL KQUOTIAYY AT

Kata to c€ppig

e KAEIVETE TOV KEVTPIKO NAEKTPLIKO SLAKOTITN
TPV amd TO AVOLya TNG Hovadag yia Tov
EAEYXO 1) TNV ETUOKEUT NAEKTPIKWYV HEPWV KA
KaAwdiwong.

e Kpatdre Ta SAKTUAQ KAL T pOUXA 0AG MAKPLA arto
KvnTa pepn.

e ‘Otav TeAelwVeTe TIPETEL VA KABAPI(ETE TO XWPO KAl
va BupAoTE va EAEYXETE OTL SEV £XOUV TIAPALEIVEL
METAAAKA BpaUopATA 1) KOMMATAKLA KOAWSIWV peéca
oTn povada.

/\ NPOEIAONOIHEH

e AuTO 1O TIPOidV, o€ Kapia repimtwon, dev TPETEL
va TPOTIoTIoINOEi 1] va arnocuvappoAoynOei.

H tpororoinon 1 n anocuvappoAdynon g
HovAdag UIopEl va TIPOKAAETEL TIUPKAYLA,
nAeKTPOTANEia 1 TPAUUATIONO.

* O kaBapLoPOG TOU ECWTEPIKOU TWV ECWTEPIKWV
KAl EEWTEPIKWV PoVAdWYV Sev TIPETEL Va
Tpayuatoroleital arnod Toug xproTes. MNa
TOV KOBAPIoUO KAAEOTE €E0UCLOSOTNEVO
AVTITPOOWTIO N ELOIKO.

e g mepintwon SucAelTtoupyiag autng g
OUOKEUNG, UNV TNV ETILOKEVACETE [LOVOL 0AG.
EmukovwvnoTe e TOV aVTITPOOWTIO TIWATOEWV 1)
TO QVTINPOCWTIO CEPPLG YIA TNV ETILOKELT).

/\ NPOzOXH

e Mnv ayyilete TV €icodo agpa
TA AlUNPA TITEPUYLA AAOUULVIOU TNG %
eEwTeEPIKNG povadag. Mmopei va TpaupatioTeiTe.

* AgepioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG KATA TNV
TOoT0BETNON 1] SOKIUA TOU YPUKTIKOU GUCTIUATOG.
To YUKTIKO a€PLo TIOU SLappEEL, OTAV EPXETAL OE
enaon pe pwtid r BeppdTNTA, UMOPEL va TTapayet
€TIKIVOUVO TOEIKO aEPLO.

e BeBalwBeite 0TL dev uTAp)XEL SLappor) WUKTIKOU
agpiov PeTA TNV TOTIOBETNON. EAV TO A€PLO
€pBelL o€ emadn e LA avappuevn ocoumna,
Tayxubeppoaidwva vypaepiov, NAEKTPIKY)
BeppdaoTpa 1] AAAN TINyn BepUOTNTAG, UTTOPEL
Vva TIPOKAAETEL TN dnuioupyia SnAntnpuwdoug
agpiov.

/\ nPozOXH

e Mnv KABEOTE Kal UNV AveRaiveTe ETAVW
otn povada. Mrmopei va meoeTe Katd Aabog. 2

e Mnv ayyiCete TV eicodo agpar)
TA AUNPEA TITEPUYLA AAOULVIOU TNG %
eEwTePIKNG povadag. Mmopeil va TPAUUATIOTEITE.

A

* Mnv TomoBeTeiTE KAVEVA AVTIKEIMEVO OTN
OHKH ANEMIZTHPA.
Mropei va TpavpatioTeite Kat n povada
Mrtopei va uttootei BAGPN.

OLpwToTUTIEG 00NYiEg eival oTta AyyAkd. Ot AAAeQ
YAWGOOEG aTIOTEAOUV PHETADPATELS TWV TIPWTOTUTIWV
ooNYLWV.
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1. TENIKA

To tapov GuAAAdIO TIEPLYPADEL CUVOTTTIKA TOV TOTIO KAL TOV
TPOTIO £YKATACTAONG TOU GUOTAHATOG KALATIONOU. AlaBdoTe TO
OUVOAO TWV 08NYLWV YA TIG EOWTEPLIKEG Kal EEWTEPIKEG LOVASES
Kal BePalwdeite OTL OAA TO CUUTIANPWHATIKA EEQPTANATA TIOU
avadepovtal BpiokovTal 0To CUCTNUA TIPOTOU EEKIVAOETE.

1-1. AtarTovpeva epyaleia ywa eykataotaon (6ev
TapEXovTaL)

Emninedo katoaBidt

2tavpokatodpido

Mayaipt 1} anmoyvpvwtng KaAwdiou

Metpotawvia

AADASL

MpLovL TTAGYL0 1) TIPLOVL G€Ya

216nporpiovo

Kedahég dpamavou

9. Zdupi

. Tpuravi

. ZwANVokodTNG

EpyaAeio dnuovpyiag pakodp cwAnvwy

. AuvapokAedo

PuBlopevo YaAAko kKAeLdi

EpyaAeio peyebuvong tpuniwv (ya adaipeon ypeluov)

O N oA~

15.

1-2. EEapTtipata mov napéxovTal Je tn povada

Ovopaocia

EEQPTAUATOS Ewkova

Mlogdmra Napatnproeig

Eldikn
podeAa

lNa avaptnon g
E0WTEPLKNG Hovadag

(=) |

o cwAnveg agpiov kat

MovwTtnig UYpOU

a2

Yrodoxn
QamooTEAYYLONG

lNa ovvéeon cwAnva
anooTpAyylong

0D |+

2wArvwon

GUVBEANC 025,4 - 219,05

0) 1

Odnyieg
XPnong

(]

i

Odnyieg

N 1

€YKATAOTOAONG

¢ XpNOLOTIOMOTE UITOUAGVL avaptnong M10 1y 3/8”.
(MpopnBevEeTAL TOTIKA)

1-3. TUTOG XAAKOCWANVA KAl HOVWTIKOU UALKOU

Edv B€AeTe va ayopdoeTe QuTA TA UAIKA XWPLOTA artd TOTIKO

KATAoTnua, 6a xpelaoTeite:

1. Ano&eldwEVO aVOTITNUEVO XAAKOCWANVA Yia CWARVWON
WUKTIKOV.

2. Movwon adppwdoug IoAuoupedAvNg yia Toug
XOAKOOWANVEG, OTIWG ATIALTEITAL VLA TO AKPLBES MIKOG
™G CWANRVWOoNG. To éx0g TOLXWHATOG TNG Hovwong dev
TIPETIEL VA €ival JIKPOTEPO aTIO 8 mm.

3.  XpnowlomomoTte HOVWHEVO KAAWSLIO XaAKOU yla
KOAWSIWoT EEWTEPLIKOV XWPOU.

To péyebog kaAwdiou diapepel avAAoya e TO GUVOAIKO
UrKOG TNG KaAwdiwong.

Avatpegte otnv apaypado 4. HAEKTPIKH KAAQAIQ>H
YlO AETTTOUEPELEG.

/\ NPOZOXH

EA£Y&TE TOUG TOTIKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKESG Kal
KAVOVIOHOUG TIPIV aYOPACETE KAAWSI0.

Emtiong, eA€yETe KABE CUYKEKPIMEVN 0dnyia
TIEPLOPLGMO.
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1-4. Np6cOeTa VALKA TIOU ATIALTOUVTAL YA TNV
gykaraotaon
Tawia YukTikoL (BwPaKIoPEVN)

2. Movwpeveg BAoelg 1) odLYKTNPES Yl ouvdeon KaAwdiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0QG KWOIKEG.)

3. ZtdKog

4.  AMavTtiko cwAnvwong YUKTIKOU

5.  ZPLyktnpeg 1 BACELS YIa OTEPEWOT TNG CWANVWONG
WUKTIKOU

6. Zuyapld ywa Qylopa

EMIAOrH TOY ZHMEIOY
ErKATAZTAZHZ

2-1. EcWTEPIKN povada

AMNOODYTETE:

@ XWPOUG TIoV Uropei va avauévetal Slappor| EUHAEKTOU agpiov.

@ onueia Tov Propei va urndpyouv HEYAAEG TIOCOTNTEG
mneTpeAaiov.

@® A&ueco nAlaKko dwg.

@ onueia Kovtd oe TNyEg BepudTNTAG TIOU UTTOPEL va
€MMPEACOUV TNV anodoon TG Hovadag.

@ onueia omov pnopei va eloEAbeL ameubeiag o eEwTePIKOS
a€Pag 0To SWHATLO.
AUTO propel va TIPOKAAEDEL «CUUTIUKVWON» OTLG BUPpES
eEaywyng agpa, MPOoKaAWVTAG TI§ va PekAoouv 1 va
otagouv vepa.

@ onueia omovu Ba TUTOIAOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO KE vePS 1) Ba
enmpeaotei ano diappoxn 1 vypacia.

@ £YKaTtdoTaoT TOU TNAEXELPLOTIPLOV TIIOW ATIO KOUPTIVEG 1)
ETUTAQL.

@ onueia 6mou SnULIOUPYOUVTAL EKTIOUTIEG UWNANG
oUXVOTNTAG.

@ onueia ou PImAoKAapouv TIg S1060ug Tou agpa.

@ onueia omou n Weudopodr) Sev ExEL KATIOLA ONUAVTIKNA
KAion.

NPENEI:

@ cTIAEETE YA KATAAANAN B€on artd Tnv oroia n Kabe ywvia
Tou dwuaTiov propel va YPuxetat opotopopda.

@ cTiAEETE €va onpeio OTIou 1 opodr) elval APKETA AVOEKTIKNA
va vrootnpi&et To fapog Tng Hovadag.

@ cTIAEETE MIa BE€on OTIOU N CWANVWON KAl 1) CWARva
ATOoTPAYYLONG €XOLV TN KPOTEPN SLadpopr| TIpog TNV
eEwTtepikn) povada.

@ adroTe XWPO Yla TN AELTOUPYIA KAl TN CUVTHPNoN Kabwg
KAl TNV aveurodiotn KUKAodopia Tou agpa yupw arod tn
povada.

@ £YKATAoTNOoTE TN povAda evtog NG HEYLOTNG dladopdq
UPoug TTavw 1 KATW aro Tn eEWTEPLKY] LovAada Kal eVTog
TOU OUVOAIKOU URKOUG TNG cwArvwong (L) aroé tnv
eEwTepIKN povada OMwg avadEPETAL AVOAUTIKA OTIQ
0dnyieq eykatdotaong tg EEWTEPIKNG povadag TIou
TapEXETAL.

@ va adrjoeTe XWPO YLa TNV TOTIOBETNON TOU TNAEXELPLOTNPIOV
miepirnou 1 m armo to daredo, o€ TeploxT Tov dev eival oe
Aueon enadr e To NALAKO Gwg OUTE [e TNV KUKAodopia
YPuyxpov agpa anod TNV ECWTEPLKY) povada.

@ onpeia omov pnopei va eEaodalloTel n BEATIOTN KATAVOW
agpa.

@ onueia omov pnopei va SlacpaAloTEL EMTAPKNG XWPOG Yia va
yiveTtaln cuvTtripnon Kat 1o o€pPIG.



3. TPOMNOX ErKATAZTAZHX EZQTEPIKHZ MONAAAZ
H Tumog VYNANG OTATIKNG TIieoNg ME aywyoug (Turog E2)

3-1. EAGX10TOG amalToUEVOG XWPOQG YA EYKATACTACT] KAl GEPPLG
(1) AlacTacelg yia Brpa HIovAovioU avaptnong Kat povadag

Movada: mm
1170
(Brjua provAoviol avdptnong)
(60) 1100 1(60)
N 4‘ MpooBaon embewpnong (600 x 600)
= g_@ \ AN ) e r (MpopnBela oto Tedio)
O, Y : ‘ 1 . " . .
N Cgf_% \ >< | EAdy. 610 * X@pog yia adaipeon
467 2138 Pt (Xwpog ya 5I0KOU AMOCTPAYYLONG
[ wx | o 5 0€pPIG)
= 3 : —~ M
0 M (oA
. g —
Ma Bupa g
KaAwdiwong g
NAEKTPIKAG o o 5 _g °
A <~ o <
nopoxfis 5 5 SR Yo
2 2 -2 - o0
lMa Bupa 2 —| 3
KaAwSiwong =1
eTKoVwviag g
s = C—
©Ovpa yla AN N Q & . = ) M
TIPOAUPETIKO I ——T T g}l)f Hﬂ 1 [ S 5 il
THiKa sl 26| 25 a U >
[ S : X N .
KaAwdiwong ® 8 QOTTREYYTE i - \. Z Mpdooyn opodrig
479 <2 Ev%gn " ‘ lpogoyn 0pogng
OWAT V! 5 ,
[_% g LIJUK‘TlJlKOgn S . KiBato | .
.% S | TNAEKTPIKWV EEapTMUATWY
z SN
EAdy. 1100 MpodoBaon embewpnong (600 x 600) Ew. 3-1
(Xwpog yia o€pPig) (Mpounbela oto Tedio)
(2) AlaocTAoELg TNG ECWTEPLKIG Hovadag Movdsa - mm
(TYmog 180) 1138 D | ZwArvwon YukTikol uypov (pakép) 89,52 mm
2 | ZwArvwon YPukTiKoL agpiov (cuykOAAnon) 019,056 mm
~ (3)|©Upa NAEKTPIKNG TIAPOXTG
g N (@) |©Upa kaAwdiwong erkovwviag
' ~ (5)|©Vpa yla TIPOAIPETIKO TUNHA KAAWSiwong
4-37x12 o = - i (6 |©Upa amooTpdyylong 25A
(Ma prouAdve avapmong) @ () |MAeupn dAGvT{a oUVEEONG AYwWYOU EICPONG aPa
28-93,2 o 1170 (® |MAeupikn dAGvT{a cUvEeong aywyou e£650u aépa
(Brjua prtouAovio avaptnong)
467 (60 1100 (60)
LL 5| 26-83,2 orm
[ a -
T : [N
g\ 177 |2
A 8 g
o] {n o}
- SEE £4gl3 o <
b S2 2883 = 2 23
A Q = 2 - - <
3 o 3
e =] E
! % = 3
@\ 2 o, | 1§
& — =
I ,!ﬂu: — @, 0
- [ =N .
Nep—i™ g7 ¥ E ] 5 il B
&l[65] | 264 2! @ @5 S . . .
R©) 1220 =) KiBWTLO NAEKTPIKWV EEAPTNUATWYV
479 oo ‘ \o -
<t ©O| ©|
o S 81 SE
SR 577 » Q
=t ] o
&l 43| s =
207 131
1205
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3-2. AvapTtnon TG ECWTEPIKNG Hovadag
AvdaAoya pe Tov TUTIO 0podPNQ:

1. EA€yETeE TO Brina UTTIOVAOVIOU avAPTNONG.
2. BeBawwbeite 6TL N 0podr) eival apkeTd avOeEKTIKY) WOTE va Uropei va otnpi€el o fApog g povadag.
3. Ma va anodUyeTe TNV TWON NG HOVASAG, OTEPEWOTE KAAA TA MMOVAGVIO AvAPTNONG OTIWG AEIKOVICETAL OTNV TIAPAKATW EIKOVA.

4 o ) /Movdéd: mm A
O evrog aykupwong _ EEaywvikd maguadt (mpopunbeveTal TOTIKA)
O evtéq Puopatog EvBeto E181kn podeha (ripopunBeveTal TOTKA)

ZKupddepa EISIKr) poSEAa (TIPOUNOevETAL TOTIKA)
7 2 3 E€aywvikd ma&iudadt (mpopunbevetal TomiKa)
MrmouA6vL avdptnong (TpopnBeveTaL TOTIKA)
v Q EEaywvikd maguadt (mpopnbeveTal TOTIKA)

E1dikn podéAa (apéxetal)
%\Mnou}\éw avdaptnong
(

TIPOUNOEVETAL TOTIKA)

L*

AuTi avaptnong

* EmAéETe ) Slaotaon «L» avdloya e T katdoTtaon TS 0podng.
Ew. 3-3 Ew. 3-4

- / - /
IERD

Tumog 180

MrtouAovt

avdaptnong . a/qn

(TpounBeveTaL M101 3/8
TOTIKA)

Eival onpavTiko va deiete EaIpETIKT) MPOGOXI) 0T GTNHPLEN TNG ECWTEPLKIG LOVASAG EVTOG TNG OPODIIG.
A MPOEIAOMNOIHZH BeBawwBeite 0TI N 0pod1] €ival apkeTa avOEKTIKN WOTE va PTopei va otnpigel To Bapog Tng povadag.
Mpwv avaptoeTe TN HOVASA, SOKIMACTE TNV AVTOXT] TOU KABE CUVEESENEVOU HTTOUAOVIOU avAapTNoNng.

(1) ‘Otav tomoBeTeite TN povada pEoa otV 0podr), TIPOCGSIOPIOTE TO BrIUa TWV KTTOUAOVIWYV avAapTnong avadepOoUeVOL 0TA OTOLXEI
SlaoTdoewv oV avadEPOBNKAV TIPONYOULEVWG.
H cwAr)vwon TpéTeL va TepacTei Kat va ouvdebel peoa otnv opodn dtav avaptroeTe Tn povada.
Edv n opodn €xel kataokevaoTel 16N, TPARNETE TIG CWANVWOELG G€ BE0N YLa TN oUVSEOT LE TN HOVASA TIPLV TOTIOBETNOETE TN
povada peoa otnv opoodr).

(2) BidwoTe ta UIMouvAovia avaptnong adrjvovtag Ta va rpoegExouv and tnv opodr 6mwg anekovidetal otnv Ewk. 3-3.(KOYWTe uAko
artd Vv opodn, Qv aratteitat).

(3) KpepdoTe KaL 0TEPEWOTE TNV ECWTEPIKY) LOVASA XPNOLUOTIOIWVTAG TA 2 §AYWVIKA TTAEAdLA (TtpounBgvovTal TOTIKA) Kal TIQ
€IOIKEG POSEAEG (TTaPEXOVTAL e TN Hovada) émwg arelkovieTat otnv Eik. 3-4.

/\ NPOzOXH

MAaoTikdg cwAnvag yepdTog pe vepd

¢ To mavw pEPOG TNG HovASag TIPEMEL va eyKaTacoTadei opigovria.

OpwovTtio :
eningdo | | ) !

s

_L:_gj%_'

o EAE€yETe OTLN povada £xelL TortoOeTNOEL opLioVTIQL
BepawwOeite 6TL N povada eykabictatatl aApadiacpéva pe tn pondeta
AaAdasdLov 1] TAACTIKOU CWANVA YEMATOV HE VEPO.
Edv XpnolpoToleite MAAOTIKO cwANva avTi yia aAgpadt, TpocappocTe KiBwrio nAekTpiKQV e§apnudTwy
™MV avw emipavela tng Hovadag otnv enpavela Tov vepou Kat ota duo
AKPA TOU TTAACTIKOU CWANRVA KKAL TIPAYATOTIOMOTE 0pL{OVTIa pUOMION

AQOTIKOG OWAVaG
HAToq e vepod

Hmopei va ocupBei mapAacpog vepovU 1 diappor) vepou.
Emiong, MTtOPEL VO CUGOWPEVUTEL OKOVI OTO ECWTEPLKO TOU SioKOU L
ArocTPAYYLONG TIOV TIPOKAAEITAL ATIO TNV ATIOGTPAYYLOT TOU
EVATIOEVOVTOG VEPOU.

e ‘OTav avuPwVeTE TN HOVASA, UNV ETIXELPT|CETE VA KPATICETE TO KOUTI
NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWYV OTO XEPL 0AG.

¢ Mnv aprjoeTe TO 8i0KO AMOCTPAYYLIONG TNG LOVASAG CTPAUHUEVO TIPOG T
KATW Y1a TIOAAEG WPEG. :
Edv TO KAVETE AUTO, MTTOPEL va CUVOALPTEL TO UAIKO HOVWONG. - YAIKO
H ocuvOALLEV HOVWON HUTTOPEL VA 08NYCEL OE CUUTIUKVWOT). HOvVwong
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Kal oTIG 4 ywvieg TNG Hovadag. : ;L
Edav n mAevpd €E660v agpa tng Hovadag eyKatacTadei mpog Ta KATwW, Q//

Aiokog
QamnooTpayylong




3-3. EykatdaoTtaocn TG CWANVwong YUKTLKOU
To peyebog TG CWANVWONG PUKTIKOU Kabopiletal oUUdWVA e TOV TIOPAKATW TIVAKA.

Nivakag 3-1
TUmog 180
ZwAnvag 219,05
aepiov (Zuvéeom ouykOAANONG)
29,52 (ZUvdeon pakdp)
Por ouodryEng
2wAnvag (katd mpoceyylon)
vypov :34~42Nem
Mdxog Tou cwArva cuvdeong
10,8 mm

IER) Yypapéva

lMNa va odiEete Ta Ma&gudadia pakop, odiETe e TNV KATAAANAN por). oTouTid

O¢gppiotop X )
(vypa avid)

ZWwANvVwon agpiou .
(M€oa otn
¢ ‘Otav ouYKOAAdTE, TIPETIEL VA YPUXETE TO BEPUIOTOP KaL TO HOVAsa)
owANRva e vypd ravid adouv adpalp€ceETE TO CWANVA LOVWONG KAl f
TNV TAAKA KOAUUHATOG.

¢ Katd tn ouyKOAANoN TnG CWANRVWONG agpiov, va xpnolpoToleite
€va uypo Ttavi yla va tnv Yuxpaivete evoow epyAaleoTe, OTIWG
artelkovidetal otV elkéva Se€Ld, yla va pooTaTEPETE TO
BeppioTop TNG Hovadag amo tn BepudTnTa IOV dnuovpyeitat amnd
TN OUYKOAANOM.

¢ H povwon cwAnva mpémel va yivel LeTd amod Tnv avixveuon
Slappowv TNV TePLOXN TNG CUVOEDONG TNG CWATNVWONG.

¢ Bepawwbeite va povwoete 1600 TN CWANVWon agpiouv 600 Kat N
owARvVwon vypou.

EmumA€ov, TUAI§TE TO TTAPEXOUEVO UAIKO LOVWONG YUPW aTIO TIG
EVWOELS CWANVWONG KAl OTEPEWOTE TO e Tatvia BvuAiou 1) AAAo
UEooO.

Edv dev povwoete T cwAnvwon, Uropei va ipokAnBei dtappon
VEPOU ard TN CUUTTIUKVWOT.

e KaAUYTe OAa Ta KEVA OTIQ TPUTIEG TOU CWANRVA 0TN Hovada e /
HOVWTIKO UALKO 1} KATL TIAPOOLO, YLa VA artodeUyeTaL N SLappon) p
agpa. Makputepn

e ‘Otav ouvdeete TNV eEWTEPIKN Lovada tou SWAY VRF Bisa
OUOTNLATOG, €ival ATIAPAITNTO VA EYKATACTACETE 2 HOVASEG TOU nAdKa
KIT NAeKTpOMayVNTIKAG BaABidag (CZ-P160HR3). KOAUUUATOS
Ma AeTttopEpEleg, avaTpEETe 0TO EYXELPISIO 0dNYLWV TIOU
OUVOSEVEL TNV EEWTEPIKT] LOVASA KAL TO KIT NAEKTPOUAYVNTIKNG
BaABidag.

)

\

—

| 7
7
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3-4.

(1)

(10)

Eykatdaoctaon tng cwAnvwong anocTpayylong

Etoaote évav otavtap cwAnva okAnpov PVC (e§wtepikn didpetpog 32
mm) yLa TNV arooTpAyYLon KAl XPNOLOTIOINOTE TNV TIAPEXOMEVT) UTIOSOXT)
anooTPAYYLloNng yla TNV rpodAnwn diappowv vepou.

O ocwAnvag PVC mpounBevetal XwpLoTa.

‘Otav 1o KAVETE aQUTO, TOTIOBETNO0TE KOAAA Yia cwArva PVC oto onueio
ouvéeong.

Edav ouvééeTe ia unodoyn anootpdyylong (mapexetat) otn Bupa
arooTPAYYLONG HE OTIEIPWA, TIPWTA TUAIETE TO OTIElPWUA e
OTEYAVOTIONTIKY) TAVia KAt KAToTLV TOToOETNoTE TNV EVvwon. (Eik. 3-5)

BeBawBeite 6TL 0 cwARvVag armooTpayylong £xeL KaBodikr kAion (1/100 1y
TEPLOoOTEPO). (Acite EIK. 3-6)

O cwArvag arnooTpayylong He pia riayida Ba mpemnel va eykataotadei pakpla

arnod TNV ECWTEPIKN Lovada.

Mnv eykataotioete e TN Bida To CwANva anocTpdyylong oTn CwANvVwon
E0WTEPLKNG PHovAdag.
Edv eykataoTtabei pe tn Bida, propei va €xel wg anotéAeoua Slappor) VePou.

O cwArnvag armooTpayyLong TPETEL VA OTEPEWOEL GTNV TILO KOVTIVY
E£0WTEPLKT) Jovada.
Edv Sev To KAVETE QUTO, UTIOPEL Va €XEL WG ATIOTEAECHA SLaPPOT) VEPOU.

Mnv cuvdéeTe kavevav eEOTTIAIONO e§aEpwong.
Edv To ouvdEoeTe, TO vEPD ATIOOTPAYYLONG UTTOPEL va ByeL amod TO CwARva
anootpdyylong He Bia.

‘Otav oAokAnpwOei N CWANVWOT arooTPAyyLong, TIPAYUATOTIOW0TE TN
Sokiun Slappong vepou Kal eAEYETE yia Slappor vepou.

Edv aviyveutel, propei va €xel wg anotEAeoa SLlappor) VEPoU 1
GUUTTUKVWOT).

‘Otav 0AOKANPWOEL N CWANVWON arooTPAYYLoNG, TIPAYLATOTIO0TE TN
SOKIUN amooTPAyylong yla va Seite edv To vepo anootpayyietat opaAd.
Edv dev amootpayyidetal OpaAd, Umopei va €Xel wg armoTéAeopa Slappor)
VEPOU 1 CUUTTUKVWON.

‘Otav 0AoKANPwOEei n epyacia cwArvwong anooTpdyylong e achaAelq,
TUAIETE TO UALIKO HOVWONG YUPW ATIO TO WA VA arnooTpdyylong tTng
E0WTEPLKNG TIAEUPAG.

AuTN TN OTLYUN, KNV TO TUAi§eTe padi pe tn owArvwon WUKTIKOU.

Edv TuAixTtouv padi, o cwArnvag anootpdyylong avuwveTal Katn
anootpdyylon vepou dev Ba AelToupyel.

ZUUTTTWHATIKA, TO VEPO €EEPXETAL ATIO TO SIOKO AMOOTPAYYLONG KAl UTTOPEt
va odnynoel oe dlappor| vepou.
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4 N

2TEYQVOTIOINTIKY) TALVia

Yrodoxn
amooTpayylong

Aiokog (f / (mapéxetar)
anooTpayylong '0
Ovpa
anooTpdyylong
(apoevikn Bida 25A) Ei. 3-5
- J
s
KaBodikr) kAion
EAdy.
1/100
7/
O ZwoTto
L]
x Nabog
Ew. 3-6
- J

MNwpa emBewpnong

*a:  avw Twv 100mm
*b: dvw Twv 50mm

MNapatnpnon:

Emedn) n rieploxn nmayidag arootpayyong
Hadevel EVKOAQ TN OKOVIN OTO E0WTEPLKO

TOU OWAT VA arooTpayyLong, TIPETIEL
AMOPAITATWG VA EYKATACTIOETE TO TIWHA Yla
va kabapioete TV nayida anootpayyong.

_ Ew. 3-7 )




3-5. Mpocoxn yla epyacieq aywywv

*  AuTr 1 govada avamntuooel UPNAT OTATIKY) Ttieon.
2 TepinmTwon Kkpng avtiotaong mieong (Yla mapddetypa, Kovtog aywyog), EYKATACTACTE AnooBeoTrpa EAEYXOU pOoNng agpa
(TpounBevEeTaL TOTIKA) YLa TN PUBULON TOU OYKOU POTG aEpa Kabwg augavetal o 0ykog porg agpa / B60puog porg agpa.

e EAQV TO KAIMATIOTIKO TIPOKELTAL VA €YKATAOTABEL o€ €va SWATLO TIOU AELTOUPYEL WG Ypadeio 1) aiBouca cuoKEWEWYV OTIOU TIPETIEL O
00puBog va eival oe XaunAo eminedo, pEMeL va dnuiovpynoete Evav BAaAapo anoppodnong BopuBou Asttoupyiag Kat emoTpodPnq
LE OKOUOTIKY) ETIEVOUON.

e Xpnouotonote oUVSEDT EVKAUTITOU KApaBAOTIavou fj avapTrpd amopovwong Sovroewyv (TIPOoUNOevUETAL TOTIKA) VIO VA OTIACETE TN
METAS00T TNG MNXAVIKNAG d6vnong Tng Hovadag.

4 N

2Uvdeon Kapaporavou ATooBeoTr|pag EAEYXOU PONG agpa
Od4Aauog amoppodhnoNg 1xou OdAauog aroppddnong rxou

’

1/ —
? EowTtepikn povasda E <7 Eiocobog aépa

P ity

J - i
— ] pee =
( Oeppopdvuwan / Ogppopovwon T

Avotypa /‘J l
@ emBeapnong,’ DiATpo agpa (TIpopnBeVETAL TOTIKA)
'E€060G agpa Ve
(S MaveA opodnig
OdAapog aroppodnong Nxou Ew. 3-8

. /

A MPOZOXH ° XPNOLOTIOm|oTE AKAUOTA UAIKA AYWYWV.

e XpnowlomonoTe BePIKT LOVWOT YIA VA ATIOTPEWETE TI CUUTTUKVWOT] Y WYWV.

e [lpémel va eykataotadbel PIATpo agpa (popnBeveTal TOTIKA) OTNV TIAEUPA ELGPONG AEPQ.
Edv dev eykataoTabei, 0 eVAAAAKTNG BeppdTnTag Ba Bpopioet Kal Ba petwdei n moldTnTa TNG Hovadag.

¢ [lpounBeuteite Kal eykaTAoTAOTE €va GIATPO agpa (TIPOouNOBeVETAL TOTIKA), ATId TO OTIOI0 PITOPEITE EUKOAQ Va
QTIOPAKPUVETE TN OKOVN e TIAUCLUO e XALapd oattouv_ovePO 1] va TNV avappodroeTE [e NAEKTPLKT] OKOUTIA.

* Na kaBapilete To PIATPO aEPa TIEPLOSIKA YL VO CUAAEYETE T OKOVIN KAl TA AAAA cwpatidla anod Tov agpa.

e Na XpnOLIOTIOLEITE OTATIKY] THEON AYWYWYV EVTOG TOU EVPOUG TIPOSLAYPADWV.
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4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. TevikEG IPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon
(1)

Mpwv TNV KaAwdiwon, BePalwbeite yla TNV OVOUACTIKY
Tdon NG Hovadag OTwg avaypddeTal oTnV Tivakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAL LETA TIPAYHATOTIOWOTE TNV
KOAWSIwo™ aKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SLAYPAUUa

KaAwdiwong.
/\ NPOEIAOMOIHEH

ZUVIOTATAL EVOEPHA QUTOG 0 EEOTIALOUOG Va
edodlaoTei pe aoPAAELD KUKAWUATOG SLapponq
yeiwong (ELCB) 1y dlata&n mpootaciag peVPATO]
Slappong (RCD). AladopeTikd, UTOPEL Va TIPOKAAETEL
nAekTpomAngia kat Tupkayld oe epintwon PAABNG
Tou €EOTALOMOU 1} BAAPNG TNG HOVWONG.

H aopaiela kukAwpatog dtappong yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA EVOWMATWOEL 0TN oTabept) KaAwdiwon
OUPGWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG KaAwdiwong. H
aoddAela KUKAWPATOG Slappong yeiwong (ELCB)
TIPETEL Va gival eykekpluevn 10-16 A, €xovtag
Slaxwplopd emadng o€ GAOUG TOUG AKPOSEKTEG.
lMa v mpoAnWwn mbavwy Kivduvwv aroé BAARN g
HOVWONG, 1 LOVAdA TIPETIEL VA YELWVETAL.

Kd&Be ouvdeon kaAwdiwong TpEmnel va yivetal cupdwva
ME TO Sldypappa cuotruatog kKaAwdiwong. H Aaveaouevn
KaAwSiwon Uropei va TIPoKaAETEL KaKT AetToupyia n
BAGRN TG povadag.

Mnv adrjvete TNV KAAWSIWOT VA AKOUUTIA GTN CWANVWON
WUKTIKOU, TO CUUTILEOTN 1] OTIOLASNTIOTE KIVNTA PEPN TOU
AVEMLOTNPA.

OL N €£0UCL080TNUEVEG AAAAYEG TNG ECWTEPLKNG
KaAwdiwong propei va aropouv emikivbuveg. O
KATOOKEVAOoTNG 6ev avaAapfdvel kapia eubuvn yua
oroladnmnote BAARN 1] KAKN AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATOTEAEOHA U EE0UCLOSOTNUEVWY AAAQYWV.

OL Kavoviopoi Yia TIG SIaPETPous KaAwdiwv diapépouv
ard tomo o ToMo. N'a Toug Kavoveg KaAwdiwong
eEWTEPLIKOV XWPOU, TIAPAKAAOULE VA AVATPEEETE OTOUG
TOMIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKEZ mtpotou
Eekvnoete.

Mpémel va dlaopalicete OTL N eykaTtdoTaon
OuppopdwWVETAL LE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAl
KOVOVIOUOUG.

Ma v pdANYn SucAeltoupyiag Tou KAATIOTIKOU
TIPOKAAOUUEVNG aTIO NAEKTPIKO BOpUROo, TIpETEL Va S0BEl
TIPOCOXT| KATA TNV KaAwdiwon wg e§NG:

@ H ouvdeopoAoyia Tou TNAEXEPLOTAPLOV KAL)
ouvSeoHoAOYia EAEYXOU HETAEY HOVASWYV TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIONOEL XWPLOTA amd TNV NAEKTPLKT
ouvdeopoAoyia HeTAEY povAdwV.

@ XpnouorowmoTte BwPaKIoUEVA KAAWSLA yia TN
ouvdeopoAoyia LeTAEU HoVASWY EAEYXOU HETAEY TWV
HovAdwV Kal YeuwaoTe TN BwpAKLon Kat arto TIG SUo TIAEUPEG.

(9) Edv 10 KOAWSI0 NAEKTPLKAG TIAPOXNG QUTNG TNG CUOKEUNG

€lval KATEOTPAWMEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTAOEL ard

OUVEPYEIO ETILOKEUNG TIOU OpieTal Ao TOV KATACOKEVAOTH,

emeldn) anatouvtal e8IKA EPYAAEia yia QUTOV TO OKOTIO.

)

©)

(8)
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4-2. ZUVICTWHEVO MNKOG KaAwSiou Kat S1apeTpog
KaAwdiou yla 1o cUoTNHA NAEKTPLKNG TIAPOXNS

EcwTtepikn povasda

(B) HAekTpKn Acdalela
, napoxn Xpovokabuotépnong
Turog ) 1 XWPENTIKOTNTAG
2,5 mm TOU KUKAWMATOG
E2 Méey. 30 m 10-16 A

KaAwdiwon eAgéyyxov

(C) KaAwdiwon
EAEYXOU HETAED
TWV Hovadwv
(HETAEY TWV
eEWTEPIKWYV Kal
ECWTEPLKWV
Hovadwv)

(E) KaAwdiwon
€AEyxov yla
OMASIKO XELPLONO

(D) KaAwdiwon
TNAEXELPLOTHPLOV

0,75 mm?
(AWG #18)
Xpnoipomnomorte
Bwpakiopéva
KaAwda*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Mgy. 1.000 pétpa Mgy. 500 m Mgy. 200 m (ZVvvoAo)

* Me akpodEKTN KaAwSiou TUTIOU SAKTUAIOU



4-3. AlaypAauparta GucTHATOG KAAwSiwong

EowTtepkn
L povada (Ap. 1) m.x.) TUrtog MF2
HAeKTPIKN TTaPOXT; = . .
220/23%/2“40vp~)5r,% Hz L/?j% ) g Egwtepikn povasa,
220/230V ~ 60 Hz I il \ o ovada INV
leiwon B ) ¢ @) © =0 ::; HAekTpikn) mapoxn
, . l @ =0 02— 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
TnAexelplotplo D © e i @ @ =0 N
WHT l/\l ‘% [eiwon gi 777777777 ci 7777777 ©
BLK 2 R2 ; -
v leiwon leiwon
C
Ecwlrsler'] leiwon
- Hovada (Ap. KaAwdiwaon eAEyx0ov HETAEY EEWTEPIKWYV HOVASWV
HAekTpIkn) apoxn h © leiwon . .
220/230/240V ~ 50 Hz ™
220/230V ~60Hz =~ (@ - o
z ®Feiwon B ® E€wTepikn povada,
povasa INV
TnAexelplomplo D @ leiwon [®) =0 L1 HAekTpIkn TIapox”
WHT IAI ——{® @ =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
=0
BLK |@1C Y 12 leiwon |g % ot+oN
¢ OFf~== ©)
. . E ) [eiwo
Opadikdg XEPLONOG: ug\(f;gg ITRp. 3) n
HAektpkn tapoxn L o= A ‘(D
220/230/240V ~50 Hz N o= ®
220/230V ~60Hz =~ @ WARERS Fetwon
leiwon B” ||
ECD
@
)
—
[eiwon
(o}
P
Eowtepikn
Hovada (Ap. n)
HAekTpkn) mapoxn k‘ ©
220/230/240V ~ 50 Hz ™ Fei
220/230V ~ 60 Hz @ @ glwon
[eiwon B
TnAexelplotplo D @
WHT i |f\| @
BLK @1 U ) Eik. 4-1
GIERD MNivakag akpodekTwv 7P
(1) Avatpg€te oV Mapdypado «4-2. SUVICTWHEVO KOG ] —
KAAwSiou Kal SIAUETPOC KAAWSIOU yia To cUoTNA 7] [T [T ﬂ ﬂ olllle
NAEKTPLKNG TIAPOXNGS» YLA TNV MEENYNoN TwV «B», «C»,
«D» kal «E» oTo mapandavw Sidypauua. e B s
(2) To Baoikd daypappa ovvdeong TNG ECWTEPLKNG HovAdag @ @ @ @ @ @ @
Seixvel TOUG TIiVOKEG OKPOSEKTWY, CUVETIWG, OL THIVAKEG ool b ’
OKPOSEKTWV TOU EEOTIAIOHOV 0ag Urtopei va SladEpouy o o I\ I\%
oxeon pe 1o dlaypaupa. (Ew. 4-2)
(3) H devbuvon Tou KuKAwPaTog PukTikoU (K.W.) pemnet va L N Ul U2 R1 R2
PUBULOTEL TIPOTOU EVEPYOTIOOETE TO PEVUA. HAekToIN KaAwsiwon KaAwsiwon
(4) Avadopikd pe ™ pUBUIoN TG Sievbuvong K.W., Mapoxn S?\SVXOI,J‘SHETGEU TNAEXEPIOTNPIOV
QVaTPEETE OTIC 08NYIES EYKATACTAONC TIOL TIAPEXOVTAL Hovacwy
LE TO TNAEXELPLOTAPLO (TIPOALPETIKO). H auTduatn ;
, . . . . Tormog E2
puBuLoN SlevBuvong Uropei va eKTEAEITAL QUTONATA e Ew. 4-2

TNAEXEPLOTNPLO. AVaTPEETE OTIG 0dnYieq eykatdoTaong
TIOU TIAPEXOVTAL UE TO TNAEXELPLOTNPLO (TIPOALPETIKA).
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/\ NPOzOXH

(1) 'Otav cuvdéete EEWTEPIKEG LOVASEG OE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV OKPOSEKTN TIOV EKTEIVETAL ATIO TO BUGHA

BPAXUKUKAWGONG ATTO OAEG TIG EEWTEPIKEG LOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASTITIOTE ATIO TIG EEWTEPIKEG HOVASEG.
(Kata tTnv amooToAn: & KataoTtacn BpaxukUKAwong.)
Ma cvoTnua XWPig CUVSEGHO (Kapia cUVSEoN KAAWSIWONG HETAEY EEWTEPIKWV MOVASWYV), HNV aPalpECETE TO BUoHA

BPAXUKUKAWONG.
(2) Mnv eykatacTrioete TNV KAAWSiwWaoN EAEYXOU HETAEY HOVASWYV LE TPOTIO IOV va oxnuari¢et Bpoxo. (Ewk. 4-3)

EEwTtepikn EEwTtepikn EEwTtepikn

povasda povada Hovada -

|\ AnayopeveTal
e Y

EowTtepikn EowTtepkn EowTtepkn EowTtepikn Eowréler']

povada povada povasda povada povada

Ew. 4-3

(3) Mnv eykatacTtrioete TV KAAWSiwon EAEYX0OU HETAED HOVASWY OTIWG N KAAWSiwoN kKAAdou actépa. H kaAwdiwon

SlakAadwong actépa nipokaAei AavOacpévn puduion dievbuvong. (Ewk. 4-4)

Atyotepa.

EEwTepikn EcwTtepkn AN EcwTtepkn
povasda povasda AV povasda
@ Ecwtepkn Ecwtepkn
povasda povasda
2npeio dlakAddwong

Kevtpikd xelplotplo I—/-f\\

. Aratrouvral meploodtepa and 2m |

- -

V _ __

E. 4-4

(4) Eav siakAadwOei n kaAwdiwon eA€yxov peTa&y povadwv, o aplOpog Twv onueiwv SlakAadwong mpénel va ivar 16 1

(5) Xpnoomoote OwPAKIGHEVA KAOAWSLA Yo KAAWSiwon

€AEyXou HeTAEV povadwy (C) kat yEuwaoTe T Owpdkion
Kal 0TI SU0 TIAEUPEG, SLAPOPETIKA UTIOPEL va ETIEADEL
SuoAettoupyia aré 66pupo. (Ewk. 4-6)
JuvdEaTE TNV KAAWSiwon onwg meptypadetal
otV napaypado «4-3. AlaypAapaTa CuoTNHATOG

KaAwdiwong».

=t OWPAKIOPEVO KAAWSIO =

+

Ieiwon

+

leiwon

E. 4-6

(6) * To KaOAWSLIO CUVSEONG METAEY TNG ECWTEPLKNG

Hovasdag kat TnG EEWTEPLKNG HOVASAG TIPETIEL Va
eival eyKeKPIUEVO EVKAUTTO KAAwWSo 51 3 *1,5
mm?’ pe niepifAnua moAvxAwpornpeviou. TUTIOG
npoodiopiopov 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP,
KTA.) 1] BapuTEPO KAAWSI0.

EEU.)TSp}_KI’]J.lOV(’](SG :F__: : Snueio SlakAAdwong
|/ \/
Ecwtepkn Eowtepikn Eowtepikn
povada uovada povada
E€wtepikr) povasa
EowTtepikn EowTtepkn EowTtepkn
povada povasda povasdsa
E€wTtepikn povada
VAN ‘
Ecwtepikn
povada
Ew. 4-5
* XPNOOTIOMOTE TA TUTIIKA KAAWS1a NAEKTPIKNG
napoxng ya tv Evpwrn (énwg HO5RN-F 1} HO7RN-F
TIOVU CUUOPdWVOVTAL LE TIG TIPOSIaypadEG
ovopaoTikwy Tipwv CENELEC (HAR)) i
XPNolporomote KaAwdia rov Bacifovral 6To
npotumo IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
/\ NPOEIAONOIHEH

OL XaAap€g KAAWSIWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUVV
uTtEPOEPAVOT) TOU AKPOSEKTN 1] va KataAngouv

og SuoAeltoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va
TIPOKANOEi kivouvog Tupkaylag. Zuvenwg, eEacpaliote
OTL OAEG Ol KAAWSLWOELG Eival GUVEESENEVEG OPIXTA.
‘Otav ouvoEeTe KABE NAEKTPIKO KAAWSLIO OTOV AKPOSEKTN,
aKoAoubnoTe TIg 0dnYieg yia tov «Tporo ouvdeong
KOAWSWOEWV OTOV AKPOSEKTN» KAl CUVOEDTE TO KAAWSLO
odLyTA Ye TN Pida Tou aKPOSEKTN.
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Tpomog cuvSeoNG KAAWSIWONG OTOV AKPOSEKTN

H MNa cuvesTpappEVN KAAWSiwon

(1) Koéyte o akpo Tou KaAwdiou pe fgxa%fgawsvo Edin
KODTN, HETA YUUVWOTE TN HOVWON -
yla va eKTeBEL TO CUVESTPANUEVO )
KaAwdlo kaTd Tepimouv 10 mm ﬁéﬁ;ﬁ(&ggﬂc
Kal oTpiPte odLTA TA AKPA TOU SakTuAiou

KaAwdiov. (Ek. 4-7)

(2) Me ) BorBela oTavpokatTodpidou,
adalpéote T Bida n Tig Rideg
AKPOSEKTN OTNV TIVaKida
OKPOSEKTWV.

Awpida 10 mm
]

—

(3) Me tn Bondela cuvdetnpa
SAKTUALOEL50UG CUVSETHOU
N névoag, odifte KaAd k&be
YUHVWHEVO AKPOo KaAwdiou e Evav
QAKPOJEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU.

Ew. 4-7

(4) ToroBeTrOTE TOV OKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU KO
EMAvVATOTO0ETNOTE Kal oPiETe TN Bida aKPOSEKTN TIOU
adalpgéoate, Ue n Bonbela katoapidiov. (Ewk. 4-8)

podEAa

AR AKPOSEKTNG —
‘\ngf‘ TUECTIKOU

Bida

= /SGKTUMOU Bida kal e161kn
MNivaka SEKTU. podera
G AKPOSEKTWV o
| AKPOSEKTNG
TUECTIKOU
SAKTUAIOU

KaAwdio —

E. 4-8

H Napadeiypata OwPaKIoHEVWV KAAWSiwv
(1) Adapeote T0 EPiBANUA KaAwdiou yia va unv
YPOATOOULVICETE TNV TIEMAEYMEVN BwpdKion. (Ewk. 4-9)

Ew. 4-9

(2) ZeTuAifTe TNV METAEYUEVN BWPAKLON TIPOCEXTIKA KAl %%
TIEPLOTPEWTE TA N TIEMAEYHEVA KAAWSLIA BWPAKLIONG

odiyTA padi. Movwote Ta KaAwdia Bwpakiong
KOAUTITOVTAG TA UE CWATVA HOVWONG 1) TUALYOVTAG Ta pE
HOVWTIKA Tawia. (Ew. 4-10)

NS
s &«

| T

Movwtikr) Tawvia  MAEypa Bwpdkiong

Ew. 4-10
g @

Adapéote T0 TIEPIBANKA Tou KaAwdiou onpatog. (Ek. 4-11) g
2UVOEOTE TOUG OKPOSEKTEG TILECTIKOU SAKTUAIOU oTa \

KAAWSLa oNUATWY Kal Ta KaAwdla Bwpdkiong mou ‘

povwoarte oto Brjua (2). (Ek. 4-12)

| T

MovwTtikr tawvia  MAEypa Bwpdkiong
Ewk. 4-11

B Agiypa KaAwSwWoewv

@® Katd 1 ouvdeon e eEWTEPIKN povada cuotnuatog 2WAY VRF

AeltoupyIkn| Bida yeiwong (XpovodlakoTTng TpoyPARaTogs)

Xpnotoromrote autr Tn Bida katd ) ouvdeon
NG BWPAKIONG Yla TNV KAAwSiwaon EAEYXOU
METAEY povAdwV pe TN yeiwon.

@

40)
ol L)
R4
HAeKTpIKr KaAwsiwon KaAwsiwon
napoxn eAEYXOU TNAEXEIPLOTNPLOV

METAEL HoVAdwV
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H Aciypa KaAwdlwoewv

@ XtV nepimtwon ovvdeong pe SWAY VRF eEwtepikng povadag

Eivai anapaitnTo va eykatactioete 2 povadeq EAEYKTWV NAEKTPoUayVNTIKNG BaABidag (CZ-CAPE2) avd pia eowTepikn povasda.
Eykataotrote o PCB eA&yxou nAEKTPOUAYVNTIKNG BAABISAG e TOV EAEYKTT NAEKTPOMAYVNTIKNG BaABidag (CZ-CAPE2) oto KouTi
NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWV.

Alapaote T1g 0dnyieg mou mapexovral pe to CZ-CAPE2.

HAekTpikd kaAwdlo  OP1 OP2
A\N \\ l'
9° olle .—~ © N\ /U )
SHMEIQEH - N —
MadéWTe TO Tapamaviolo NAEKTPIKO —
KaAwd10 Kat KaAwdio eE650v OMUATOS _
XPNOLOTIOWWVTAG CUPHATOSETN - ES
OUVSESEPEVO OTO KIT TOU TIPOALPETIKOU Ef imm
eCapmuarog CZ-CAPE2. \\ "
—— [
[e]
© o
| N -
= =3 N ( Q i R
L
- E 3WAY2
HAexTpkn o o — EE d ¢
Tapoxn @ - — /)’ /3WAY1
o /]
%
= A
i
KaAwsiwon eAéyxou - e r / E
F ETAEY HOVASWY Ku)\w;wor] o z [X 2 [ o F
i \ hexetpiotpiou zrR@lol L5 — o &
- - - e[ 12 - — - f 4 -
€ i = U
® 7 B @
IO, T)a : B
: I T JEERAY 0 N /U @

KaAwdiwon armod kit
NAEKTPOMAYVNTIKNG
BaABidag

ZUPHATOSETNG TIOV TIAPEXETAL
E TO KIT TOU TIPOALPETIKOU
eEaptmparog CZ-CAPE2
Bida Aettoupyikng
yeiwang

Xpnowomomote autr t Rida
KATA TN oUvSeon TNG BwpaKlong
yla TNV KaAwdiwon eAgyxou
METAEL povadwy oTn yeiwon.

/7 ]
Bida npootatevTikng yeiwong (Kit
eEWTEPIKNG NAEKTPOUAYVNTIKAG
BaABidag yia 3WAY)

PCB gA&yx0u NAEKTPONAYVNTIKNG BaABidag

(MPOYPAUUATIONOG XPOVOSLAKOTTTN)

N/

KaAwdio eE650u onuatog

A

\

e H . H
| 1= N A==

A

NMpPoBoAN} SIATOMIG OTNV KATEVOUVON TOU BEAOUG KATA HNKOG TNG YPapung F - F
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5. TPONOX ENE=ZEPTAzIAZ ZQAHNQZHZ

H mAgupd NG owArvwong uypou cuvdeeTal e TIagInadt pakop
Ka N TTAEUPA CWANVWONG aePiOV CUVSEETAL e CUYKOAANOM.

5-1. ZUvdeon NG CWANVWONG PUKTIKOU

Xprion g peO6Sov Snuiovpyiag pakop

MoAAG cUUBATIKA CUCTAKATA SIMAWV KALWATIOTIKWY
XPNOLLOTIOOUV TN LEBOSO dnuloupyiag pakop yia tn ouvdeon
OWANVWYV PUKTIKOU TIOU SPOROAOYOUVTAL LETAEY ECWTEPIKWV
Kal eEWTEPIKWV povadwv. Me tn pébodo autr, dnpoupyouvTal
pakdp o€ KABE AKPO TWV XAAKOGWATNVWYV KAl CUVSEOVTAL JE
na&adia pakop.

Awadikacia dnpovpyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) Kéyte TO XOAKOOWANVA OTO ATIAITOUKEVO URKOG HE
KODPTN CWANVWYV. ZuvioTdatal va kOReTe Tepinov 30 €wg
50 cm peyaAuTepO PNRKog arod TO WIKOG CWANVWONG TIou
uttoAoyiceTe.

(2) Adapeote Ta ypeQa amd KABe AKPO TOU XOAKOCWAN VA
JE TO EPYOAEIO KABAPLOHOU CWANVA 1) LE TIAPOWOLO
gpyaAeio. Autr n dadikaoia eival onUaVTIKY KAl TIPETEL
va YIVETAL TIPOOEKTIKA Yla va SnpoupynOei Eva KaAo
pakodp. BeBaiwbeite 611 eumnodilete omoladnmote okoutidla
(vypaoia, akabapoieg, LETAAAIKA YepiopaTa, KTA.) ard tnv
€loodo otn cwAnvwon. (E. 5-1 kat 5-2)

Adaipeon ypeliwv

|~ XA&AKwvn
owAnvwon

#_Epyaheio
< K0BaPIoUOU
owAnRva

Ewk. 5-2

Katd Tov kabaplopd ormg, KpATATE TO AKPO CWATVA TIPOG

TA KATW Kal BeBaiwBeite 0TL dev MEDGTOUV PHECA OTO CWAN VA

pviopata xaAkov. (Ek. 5-2)

(3) Adapéote TO TA&ILASL paKOP ATIO TN HOVASa KAl
BeBawwbeite OTL TO TOTOOETOATE OTO XAAKOCWANVA.

(4) PTAETE POAKOP OTO AKPO TOU XAAKOCWANVA LE TO
epyaAeio pakop. (Ek. 5-3)

EpyaAeio pakop

Ewk. 5-3

‘Eva KAAO paKop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eoWTEPIKN eTiidAveLa eival YUaALoTEPT) Kal Agia

@ 1) aKun eival opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OLOLOPOPDO UNKOG
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Mpoocoxn MPOTOU CUVSEGETE TOUG CWANVEG GPLXTA

(1) TomoBetnoTte eva nwua odppdylong 1 adlaBpoxn tawvia
yla va pnv eloéABeL okdvn 1) vepd 0Toug CWANVEG TIPLV
XPNnotuoromeovv.

(2) Bepawwbeite va emaAeiPeTte AMAVTIKO WPUKTIKOU (EAALO
albepa) 0TO ECWTEPLKO TOU PAKOP TIPLV TIPAYUATOTIOW|0ETE
TIG OUVOEDEIG CWANVWOEWV. AUTO €ival ATIOTEAECHATIKO
yla T peiwon Twv dlappowv agpiov. (EIK. 5-4)

)

<Bd7\T8 AUTAVTIKO YUKTIKOU HECOU. >

Ew. 5-4

(3) T owotn o()véeon, gubuypappioTe To CWANRVA Evwong Kat
T0 cw)\nva pe p(lKOp psra&u TOUG, LeTA [316(»01'8 TO TagIadt
PAKOP ATOAA WOTE VA EXETE WA OMAAT) Evwor. (ELK. 5-5)

78E

Evwon MNa&uadt pakodp s
K. 5-

@ AlapopdwoTe TO OXT A TOU CWA VA UypOoU
XPNOLLOTIOWVTAG EPYAAEI0 KAUYNG CWANVWY 0TO onpeio
€YKATAOTAONG KAl CUVSEDTE TO e TNV TAEUPLKN BaABida
NG CWANVWONG VYPOU He TN Borjela pakop.

MNpoduAa&eig katd Tn GuyKOAANnon

@ AVATANPWOTE TOV AEPA OTO ECWTEPIKO TOU CWANVA
HE a€plo AJwTO Yyla va U oXNMaTioTEL pePBpavn
o&eldiov Tou XaAkovU Kata tn diadikacia g
OUYKOAANoNG. (Aev emtpemovtat o§uyovo, 510&eidio
Tou dvOpaka Kat ppEov).

@® Mnv adprioete va {eotabei urtepPBOAIKA N CWANVWON Katd
™ oUYKOAANoM. To aéplo AJwTo MECT TN CWANVWOT
Mropei va unepOeppuavOei, mpokaAlwvrtag BAAPN otig
BaABideg TOU CUOTNATOG YUKTIKOU. ZUVETIWG, APNVETE
™ cwANvVwon va YPuxeTal KATa Tn cuykKOoAAnon.

@® XpnoigomomoTte pia BaABida peiwong yia tov
KUALV8pO TOU adwTov.

® Mn xpnoipomoleite ovcieg ov poopidovTtal va gpmodijouv
TO OXNMHATIONO MEUBPAVNG 0&ELSiou. AUTEG 01 OUGiEg
emmpeadouv emBAaBwg To PUKTIKO Kal TO PUKTIKO AASL, Kal
umopei va pokaAéoouv BAARN Kal SUCAEITOUPYIES.

5-2. ZUv8eon cwANVwWoNG LETAEY ECWTEPIKWV Kal
eEWTEPIKWYV HOVASWYV

(1) Zuvdeote odixTd TN CWANVWOT WUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU EKTEIVETAL ATIO TOV TOIXO0 HE TN
OWANVWOoN G MAEUPAG TNG EWTEPIKNG HovAadag.

JUVSEOT CWANVWONG ECWTEPLKIG MOVASAG

TUTI0G ECWTEPLKNG povadag 180
2 wAnvwon agpiov (mm) 219,05
2WAvVwaon vypou (mm) 29,52

(2) Tavaooditete Ta nagddia pakop, oodiEte e TV KATAAANAN port).
® Otav adalpeite Ta magudadia pakodp anod TiG CUVOETELS
OWANVWYV, 1 6Tav Ta odlyyeTte HETA TN oUVdeEON TWV
owANvwv, Bepawwbeite 6TL Xpnoluoroleite publOUEVO
KAELSL Kal poTtokAeLdo. (EIK. 5-6)
AvvapokAeldso

EowTepIkn © Khesi

Hovada

EEwtepikn povada
Ew. 5-6

EAAHNIKA




@® Mnv odiyyete utepBoAIKA TO TIAEASL POKOP.
Mmopei va pokAnBei dtappor) PuKTIKOoU.

@ [a ta nagudadia pakop oTIG CUVOETELS CWATVWONG,
BeBawwbeite va xpnoloTonoTe Ta TTaLAdLa paKop TIou
TapEXOVTaL YE TN HovAda, EIGAAAWG XPNOLOTIOMoTE
na&adia pakdp ya R410A (turou 2). H cwArvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA £XEL TO OWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLAJETAL OTOV TIVAKA.

AwdpeTtpog Portr) cUGPIENG . .
GWARva (kata npoogyylon) Naxog owAnva
" 34-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 100-120N-m
019,05 (3/4") | (1000 - 1200 kgf - cm) 1,0mm

Emeldn) n mieon eival mepimnou 1,6 popeg peyaAutepn anod
TNV Tieon CUPATIKOU WUKTLKOU, 1 XPTI0N ouvnOlopEVWY
nagadlwv pakop (Turog 1) 1 CWAN VWYV e AETTTO ToiXWwHA
eVOEXETAL VA EXEL WG ATIOTEAECUA SLATPNON CWAN VA,
TPAUMATIONO 1 acdugia amo Siappor] WUKTIKOU.

® [lpokeevou va anopuyete PAAPN oTo pakdp eEattiag
UTIEPBOAIKOU OPIEILATOG TWV TIAELASIWV PaKOpP,
XPNOLLOTIOOTE TOV TIAPATIAVW TIiVaKA oav 0dnyo 6Tav
KAvETE TN oVoDLEN.

® Otav odiyyete 10 MAEUASL pAKOP OTO CWANVA LYPOU,
XPNOLLOTIOMOTE PUBLOUEVO KAELSL UE OVOUAOTIKO UNKOG
Aafnig 200 mm.

5-3. Movwon T¢ cwANVwWong PYuKTIKOU

Moévwon cwAnvwoewv

@ [pérel va BAAETE BEPIKT) LOVWON OTIG CWANVWOELS OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAOKBAVOUEVOU TOU CUVOETHIOU
Slavoung (TipounBeveTal TOTIKA).

* Ma oWANVWOELG aEPIOV, TO HOVWTIKO VAIKO TIPETEL VA
avliotatal og Bepuokpacia 120°C 1 mapamnavw. MNa AAAeg
OWANVWOELG, TIPETEL va avbioTatal o€ Bepokpacia €wg
80°C 1 mapandavw.

To Tdx0G TOU HOVWTIKOU VALKOU TIpETEL va givat 10 mm 1y

HEeYaAUTEPO.

Edv oL ouvbrikeg 0To eowTEPLKS TNG 0PODNG UTIEPRaivouv

Toug 30°C, KaL n OXETIKNA vypacia To 70%, au&note To TAX0G

TOU HOVWTIKOU UAIKOU OCWANVWOEWYV agpiou Katda 1 Brjua.

Avo cwAnveg datetayuévol padi

ZwAvVwon vypou Zwhivwon aepiou

Ew. 5-7

Edv o eEwtepiko Twv BaABidwv Tng eEWTEPIKNG povadag €xel
KAELOTEL HE TETPAYWVO KATIAKL aYWYWV, BeRalwbeite OTL €XETE
adrioeL APKETO XWPO Yla Tipooacn Twv BaABidwv aAAd kat va
UIopoUV va cuveEovTal Kat va adaipouvTal Ta TIAVEA.

MNepttUAIEN TTAEILASIWV PAKOP LE TALVia

TuAiETe TN AgUKN HOVWTIKY Tavia yUpw aro ta naguadia
PAKOP OTIG CUVOEDELG TOU OWAN VA agpiov. Metd, KaAUYTe

TIG OUVOETELG CWANVWONG HE TO LOVWTIKO PaKOP, KAl YEWIoTE
TO KEVO OTNV €VWOT UE TNV TIAPEXOUEVN HAUPT HOVWTIKY)
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO HOVWTY) KAl 0TA SUO AKPA E TOUG
apexopevoug odplyktrpeg BrvuAiov. (Ewk. 5-8)
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MovwTng pakop (mapexetat)

MovwTikr) Tawvia (Aeukn)
(mapéxetal)

v \

‘Evwon pakop

MAgupd
povasdag

Movwtig ocwAnva
MNa&uadt pakodp (6ev apexeTat)
AvBekTIKOG O€E
BeppoTnTa 120°C 1
TIEPLOCOTEPO

Eik. 5-8

MovWwTLKO UAIKO

To UAIKKS TTOU XPNOLLOTIOLEITAL YL HOVWOT) TIPETIEL VA €XEL KAAA
MOVWTIKA XAPAKTNPLOTIKA, Va ival eUXpnoTo, AVOEKTIKO 0N
ynpavon kat dev TPETEL va anoppodd vypaacia eUKOAA.

/\ NPOzOXH

AoV €xeL pOVWOEL £vag CwWAVaGg, UNV TIPOCTIAONCETE
TOTE Va TOV AUYIOETE O€ AMOTOUN YwVia EMELSN pmopei
va IPokANnOei oTtactpo 1} pwyHn 6To cwAnva.

Mnv TuaveTe MOTE TIG CUVOETIKEG £§060UG
ArooTPAYYLONG 1] YUKTIKOU OTAV HETAKLIVEITE TN HOovAda.

5-4. MePITUALEN TWV CWANRVWYV UE Tawvia

(1) AuTtr TN OTLyUn), Ol CWANVES WUKTIKOU (KAl T NAEKTPIKA
KOAWSLIA AV TO ETUTPETIOVV OL TOTIKOL KWSIKES) TIPETIEL VA
evwoOoUV pe Tn Bwpakiopevn Tawvia oe 1 Aegovda. MNa
va TpoAndOei n cupiKkvVwon arnod TNV UTePXEIALON TOU
Silokou anootpdyylong, apriote TOV EUKAUTITO CWATVA
ArooTPAYYLONG XWAELOTA artd TN CWANVWOT WUKTLIKOU.

(2) TuAi&te T BwpakiopEvn Tawvia amd 1o KATW PEPOS TNG
eEWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOpudT| TNG CWARVWONG,
OTO oneio Tov elogpxeTal otov Toixo. Kabwg TuAiyete
TN CWANVWON, ETIKAAVYTE TO PO TIAATOG NG
TIPONYOUNEVNG OTPODNG TNG TALVIAG.

(3) ZTepewote TNV MAEEOVSA CWANVWOEWYV OTOV TOIXO, HE TN
BonBeia 1 adrykmpa ava repinouv €va PeTpo. (Ei. 5-9)

Movwuévol cwArjveqg  EUKauITtog
CWANvag
arnooTpAyYlong

Ek. 5-9

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdakiong TIOAU odiyTd emeldn} autod
00 LELWOoEL TO ATIOTEAECHA TNG BEPIKNG HOVwong. Eriong,
BeBawwbeite OTL 0 EVKAUTTOG CWAVAG ATIOOTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG Slaxwpidetal pakpld ano tnv mAegouda kat
oTAdeL pakpld anod tn povada Kat Tn CwArvwon.



5-5. OAOKANPWOT TNG EYKATACTACNG

AdOU OAOKANPWOETE TN KOVWON Kal TO TUALYHA TAViag TIavw
arno TN CWANVWOTN, XPNOOTIoLEITAaL 0TOKO odpayiopatog ya
va odppayioeTe TNV TPUTA OTOV TOIXO WOTE VA PNV UIaivouv
HEoa n Bpoxr) Kal Ta pevpata agpa. (E. 5-10)

BdAte 0TOKO £6W

2wAnvwon
Ew. 5-10

6. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKOINTH 'H TOY
ENZYPMATOY XEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADON
(MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ)

Avatpé€te oTIg 0dnyieg Asttoupyiag mov cuvodevouv
TO TIPOALPETIKO TNAEXELPLOTTPLO HE XPOVOSLAKOTITN 1) TO
TIPOALPETIKSO EVOUPATO XELPLOTNAPLO UWNAWY TIpodlaypadwv.

7. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

Avatpete otig Odnyieg Aettoupyiag mov cuvodevouv To
TIPOAUPETIKSO SEKTT ACUPHATOU TNAEXELPLOTTPLOV.
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8. PYOMIZH EEQTEPIKHZ ZTATIKHZ MNMIEZHZ

EmuAé€te pia amod tig pebddoug (emmAoyn amnod «a», «b», «C» evTOg TOU EUPOUG TNG SIAKEKOUMEVNC YPAMMNG OTIWG
arekovidetal 0To SLIAYPAUA PONG TIAPAKATW) KAl TIPAYATOTIOW|0TE PUBLICELS.
a. Kapia aAAayn pubuiong:
‘Otav XpnOoLLOTIOLEITAL [UE TNV EPYOCTACLOKT) TIPOETILAOYT] KATA TNV ATIOOTOAT.
(Eav yivel emavadopd PeTd amnd T pubuLon TG eEWTEPIKNG OTATIKNG Ttieong Kia popd, uropei va eival
SladoPETIKN ATIO TNV EPYOCTACLAKT] TIPOETUAOYT)).
b. Xepokivntn puBuion (oto PCB):
AuTr gival pia pUBUION OTATIKYG THEONG EKTOG TNG €PYOCTACIAKNG TIPOETIAOYYG KATA TNV ATIOCTOAN.
MeBobdog eiAoyng dakorng dip
c. Xelpokivntn puOULON (e TNAEXELPLOTNPLO HE XPOVOSIOKOTITN):
PuBu1Lon oTaTIKNG TieoNG EKTOG TNG EPYOOTACLAKYG TIPOETIAOYNG KATA TNV ATIOOTOAT).

Pon TG eEWTEPIKNG OTATLKNAG TIiEONG

| ‘Evap&n puBuLong eEWTEPIKNG OTATIKNG TIEONS

PUByoN KATA TV AMOOTOAY: YPOWLN

‘Exet oxediaotei kat eykaraotadel on oxt
VPO pUBHIONG KaTa TV arooToAN
oTo oediaypappa ypapuns PQ;

Avatpéte otn evotnta 8-5.

Nat

Aettoupyel e
TNAEXELPLOTNPLO
Ue Xpovodlakortn

‘Oxt

Em)\oyn MEBOSWV
™me pueulonc
eEWTEPIKN

GTaTlan meonq

b. Xelpokivntn pvOuIoN c. Xelpokivntn pvOuion
(PYBIoN oto PCB) Kwdkog otorxeiov 5d: PuBuon 1, 3, 6
a. Kapia aAAayr puéuiong fé%ﬁ;;%’»‘%;e#;nc ToU TP 1 (*Znpeiwon 1)(*Znpeiwon 2)

AvatpéEte oTnv evoTnTa «8-1. Avarpégre atnv sfvém'ra 8-2,8-3n

Tpdmog pubpuiong oe mivaka PC».

- mm e = o mm o o= o= o

OAoKANpwoN TNG PUBUIONG EEWTEPLKNG OTATIKNAG TiEONQ

(1) Avatpegte otov lNivaka 8-2, 8-3, 8-4 kaL otnv EIK. 8-2 yla AETITOUEPELEG OXETIKA [E TN OXEOM HETAEU NG TWUNAG
TOU KwALKOU oToLyeiou «5d» Kal TNG e§WTEPLKTG OTATIKNG TTiEoNG.

(2) Otav eival puBopevo oe oadIKo EAeyX0 (oUVOEON TIOAAATIAWY ECWTEPIKWV HOVASWYV UE Eva
TNAEXELPLOTNPLO HE XPOVOSIOKOTITN), PUBUIOTE KABE ECWTEPLKT) LOVASA OTOV KWAIKO OTOLYXEIOU «5d».
‘Otav Tpororoleite TN pUBUION PETA TNV eTiAoYT [b. Xelpokivntn pubuion] (egattiag aAAaywv otn Stadpopr) pong
agpa, KTA.), eival amapaitnTo va akupwaoete TNV emmAoyn [b. Xelpokivntn pubuion] (aAAayn oe Béoeig OFF).
‘Otav n emmAoyn [b. Xelpokivntn pubuion] dev £xel akupwOei, n erAoyn [c. Xelpokivntn pubuion] Ba
gvepyotonBei eav emiAeyei, AAAA N eTiAoyr [b. Xelpokivntn pubuion] £xeL IPOTEPALOTNTA OTAV TO NAEKTPLKO
PEVUUA ATIOKATACTAOEL ETA ATTO SIOKOTI PEUMATOG, KTA.

A MPOZOXH @ BeBawwbeite O0TL N EEWTEPLKN OTATIKY THiEOT BPICKETOL EVTOC TOU EVPOUG TIPOSIaAYyPADWV.
MeTa cuveyioTe pE TN pUOULION TNG EEWTEPLKNG OTATIKNAG TIiEONG.
O AavOacpueEveg pubpicelg HmopoUv va ipokaAéoouv B80pufo, EAAEIYN OYKOU
poNg agpa Kat diappor vepou.
Avatpé€te otnVv Elkova 8-2 yia 1o e0pog TG pUOUIONG EEWTEPIKIG OTATIKIG TIiEONG.

@ BeBawwOeite va opicete TN [PUOMION EEWTEPIKNG OTATIKNG TIiEONG] Mia akOUn
¢dopda adov TPOTIOTIONCETE TN S1a8POuN PONG AEPa yia Tov aywyo 1 €§odo
agpa apov pubpiceTE TNV EEWTEPLKY) CTATIKY] TTiEOT.
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8-1. Tpomog puOuIoNg o€ mivaka PC

1. ArmevepyoTojoTe TO SLAKOTITN NAEKTPLOMOU WOTE VA AVACTEIAEL TNV TIAPOXT) NAEKTPLOUOU oToV Tiivaka PC.

2.  Avoi€te 10 KaTAKL TOU KIBWTIOU NAEKTPIKOU EEOTTAICLIOU Kal eTiRERAIWOTE TN BE0T 610V ToTIOBETEITAL O SLAKOTTTNG
€MAOYNG otov Ttivaka PCB eA&yxou ecwTepIKNnG povadag. (E. 8-1)

3. ©¢ote Toug dlakorteg On/Off otn B€on Off, oL omoiol eival Twpa pubuiopevol otn B€om On.
EmAegTe TIg B€oEIg TWV StakomTwy emmAoyrg SWO001 avTioTolya yla va TPayATOTIOMOETE TIG ETILOUUNTEG
pubUioelg EEWTEPIKNG OTATIKNG Tieong, avadepopevol otov MNivaka 8-1.

MNivakag 8-1 PUBIoN 81eVOUVVONG EEWTEPLKIG OTATIKNG THEONG

EEwTtepikn oTatikn
mieon ™ OTl'YL'lr'] TOU SW001
OVOHAOTIKOU YKoV
pong agpa
Tumog 180 TP6 TP3 TPA1
ON
270Pa ﬁ E
1 2 3
ON
140Pa i e
1 2 3
ON
60Pa s 5| "
1 2 3

8-2. Aettoupyia Tou TNAEXEIPLOTNPIOV UE
Xpovodiakormtn (CZ-RTC2)

Tpomog pUOuLONG TNG EEWTEPIKIG CTATIKNG TiEONG

1. MatmjoTe mapateTapéva Ta koupma (£,

Kat (SET) tautdxpova yia 4 1) eploodTEPQ
deutepoAertta.

(To EHLIME, 0 apBUOG HoVASAg, 0 KWSEIKOG
QAVTIKEEVOU KaL TA AVOAAUTIKA dedouéva Ba
avapoofrivouv otnv 086vn LCD.)

2. OLaplBuoi EoWTEPIKNG HOVAdAG OTOV OASIKO
€Aeyxo Ba eudavifovral akoAoublakda kabe popa
TIOU TIATATE TO KOUTT eTAOYAG povadag (CUNIT .
AUTT) TN OTLYUr}, LOVO TO HOTEP AVEWOTAPA YLa
TNV €TUAEYUEVN ECWTEPIKN povada Ba Aettoupyel.

3. KaBopiote Tov KwdIKO oTOLXEIOV « 5 » TIATWVTAG
ta kouprd (__a J/(C_ v ] yia Ta Koupmd
pLUOUIONG Beppokpaociag kal ETRERAWOTE TIG
TIMEG.

(«&10 213 » opiCeTal KATd TNV ATIOCTOAY))

4. Mamote ta koupruda (4 )/( )y to xpdvo ya
TNV TPOTIOTIOINOT TWV TIHWYV Yia Ta dedouéva
PLOLONG.

Avatpete oToVv Tivaka 8-2 Kat Tnv eIkova 8-2 Kat
ETUAEETE LA TIUY) METAEY « 87 BB >, «OR 03> N
SHEFTNES

5. MatnoTe To Kot (SET).

H 086vn 6a otauatmoet va avapBoofrvel kal 6a
TIAPAUEIVEL AVAUUEVT).

6. Matnote To koupri (_F). To HoTép aveplotpa Ba
otauatnoel va Aettoupyei kat ) 066vn LCD 6a
ETIIOTPEWEL OTNV KAVOVIKT|] AEITOUPYIO SLAKOTING.
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MNivakag PC eA€yxou ecwTtepIKng povadag

L]

0pon = =

wwwww

@EI H H

il

@

@

Ewk. 8-1

Mivakag 8-2 PUOULON TNG EEWTEPIKNG OTATLKNG TIiEONG

Eowtepikn povada Kwdikog
otolyeiou

TUmog 180
EEwTtepikn oTatikn tieon Tou
OVOUAOTIKOU OYKOU POr|G agpa

[Ny
=0

UNIT
No. _—
o SO >
- [ g |
RC. No. SET DATA
d L

k)
m
<
o
=]
m
Q
[=]
Z
3
3
o
r
r
m
?
-]
o
oo
oo

AN

ZHMEIQZH:
Av bev opioeTe aQUTH| TNV TTAPAUETPO, UTTOPEL Va €XEL WG
ATIOTEAEOHA LELWHEVT POT) AEPA KAl GUUTTUKVWOT).

270 Pa o ne
140 Pa HHHE]
60 Pa oonl
<
4
%
(— ) S
w




8-3. Aeltoupyia Tou EvoupuaATOU Detailed settings 20:30 (THU)

TNAEXEPLOTNPiIOV VYNAWYV TIpodiaypadwv Unitno.  Codeno.  Set data
(CZ-RTC3) 31 0001

$ Sel.  » Next

20:30 (THU) 4. EmuAegte «Set data» (PuBuion dedopevwv)

TOTWVTAG TOKOUUTHL <« (1| B .

EmAegTe eva «Set data» (Aedopéva pubpuiong)
[O] START ] ano ta «0006», «0003» 1] «0001» avaAoya pe TV

- A _ eTOLUNTY) EEWTEPIKT| OTATIKN TTiEON TTIATWVTAG TO
— kouprti | W |1 | A |. (BA. Mivaka 8-3 kat Eik.

| ~J > 8-2.)

~ v 0 METQ, TIATIOTE TO KOUWTT :

Mivakag 8-3 PUOMION TNG EEWTEPLKIG CTATLKNG TIiEONG

Tpomog pUBUIONG TNG EEWTEPIKIG OTATIKIG TIiEONG EowTepik Hovasa KwélKO"c
1. Juvexiote va matdre ta koupra = O |, OToIXEIOY
kat[ P Tautoxpova yia 4 1) eplocdTepa Turog 180
SeuTePOAETTTAL I’EEwTeler"] OTC'lTlKT'] Ttieon TOL OVOUACTIKOU 5D
>Tnv 086vn LCD epdaviletal «Maintenance funcs. OYKou ponS agpd
270 Pa 0006
‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘ 140 Pa 0003
1. Outdoor unit error data
2. Service contact 60 Pa 0001
3. RC setting mode
4Test run 5. EmAEETe «Unit no.» (AptBUOG HovASag) MaTWVTAG
|v Sel.  » Page[«]Confirm |

TOKOUUTTL <« ()| P KQLTIATOTE TO KOUMTTL

2. Namotetokouuri| W |1 | A |y vadeite D |

KABe pevol. Edv emiBupeite va Seite TV emdpevn Eudavitetat n 086vn «Exit detailed settings and
086VN AUECWS, TIATHOTE TO KOUWTTE E n Z restart?» (Na yivel €£060¢ AeTtTouepwV pubuicewv
EruAéEte «8. Detailed settings» (AemTouepeic Kal EMAVEKKIVNON;) (TEAOG AEMTOUEPOUG
pubpicelc) oTnv 086vn LCD Kal TIaTAOTE TO KOUTT PUBIONG) oTnV 066vN LCD.

) EmuAé€te «YES» (Nal) kal tatrioTe TO KOUTT

=21

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info. Dg——— =)
6. Servicing check Exit detailed settings
7. Simple settings and restart?
8. Detailed settings
|2 Sel. «»Page[—1]Confirm | » NO

Eaa~i—n TVGAT

2tnv 086vn LCD epdavitetal «Detailed settings»
(Aemttopepeiq pubuioelg).

EmAggTe «Unit no.» (AplOuog povdadag) matwvtog
tokouurti | W |0 | A |y aMayés.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'

10 0006

v

$ Sel.  » Next

3. EmAgETe «Code no.» (ApBPOG KwdIKOU)

TOTWVTAG TOKOUUTE <« (| B .

AANGETE TO «Code no.» (ApOPOG KwdIKoU) oe
«5D» matwvtag Tokouurti | 'V M| A | (0

SlaTNPWVTAG TO TIATNEVO).
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8-4. Aetrtoupyia Tou TNAEXEIPLOTNPIOV UE
Xpovodiakortn (CZ-RTC4)

TpoTog pUBLIONG TNG EEWTEPIKIIG OTATIKG THiEO§ Mivakag 8-4 PUBHION TNG EEWTEPLKIG OTATIKNG TtiEoNG
Ja I3 v D CANCEL
1. I'Iamgre TIOPATETAYEVA TA KOUMTIIA 5~ , ) EcwTepikn povéda KwBIKOS
KaL O Tautoxpova yla 4 1) teplocdtepa ototxeiov
deutepdAETTA. Turog 180 iy
. . . EEwTtepikn oTATIKY) Ttieon Tou S
(To SETTNG 0 aplouog povaéflq, o K(U'(SLKOQ OVOLIAGTIKOU OYKOU poriG aépa
AVTIKEWWEVOU Kal T aVaAUTIKA dedopgva Ba 270 Pa onnE
avapoaofrivouv otnv 066vn LCD.) 140 Pa onn3
60 Pa IH i+

2. OvapiBuoi eowtepIKNG povadag oTov OpadiKo
€Aeyxo0 Ba gudavifovral akoAoublakda kabe popa
TIOU TIATATE TO KOUWTT ETIIAOYYG HovAdag .
AuTH) TN OTLYUY}, MOVO TO HOTEP AVEULOTAPA YA | A

NV €TUAEYHEVN ECWTEPIKN Povada Ba Aettoupyel. @\\ ‘ e, |
3. KaBopiote Tov KwdIKO oTOLXEIOU « Hef » TIATWVTAQ \ i:' ] . ;;TDATA_.',//
. . ————- L LIl L™
ta kouprd (VJ/(2) yia ta kouprd pUeuiong & ‘ ]

CODE No. -
UNIT ]
No. - /

// |

@@b D5 5

Beppokpaciag kat emPBeRalwoTe TIG TIUES. < { \
(«Z/0 £33 » opiCeTal KATA TNV AMOOTOAN) \[D i :d)] L
4. MamoTe Ta Kouprud CJ /(o) yla To XpOvo yla “
TNV TPOTIOTIOINON TWV TIHWYV Yla Ta dedopéva Econa ca0E% % 7 //
1Y TPOTIOTIOMEN TV THOVY H CH O s
pUGHlOﬂQ- PROGRAM WP DAVTIMEA . SET y//
Avatpe€Tte oToVv Tiivaka 8-4 kal tnv elkéva 8-2 kal %] [:’ 3 C/—' L/J‘
@ TIMER

ETUAEETE A TN METAEY « I OE», « Q03 » N

/@/ﬁ/
1INy ]

«Ll!.' e q »,
5. MathoTe To Koupri C. @5 \GS/ CZ-RTC4

H 086vn 6a otauatmoet va avaBoofrvel kal 6a
TIAPAUEIVEL AVAUUEVT).
6. Matnote To koupri <. To HOTEP aveuoTrpa
B6a otauatoetl va Aettoupyei katn 066vn LCD 6a Torroc 180
ETUOTPEWEL OTNV KAVOVIKT) AELITOUPYia SLOKOTIG.

(Pa) <
320 =
300 0 H E
5 B y 280 S 9 <
8-5. At6d0o0on ECWTEPLKOV AVEULOTIPA — ST w
260 [
Karmakt 240 [
220 |~y p
DO®®BG®OD®@| § A o]
8 200 - e
- Wogn L M| |[H| E 180/ S
L O¢puavon L M H| € 160 \H(B\ A <Q Q
; ' 5 140 | & e
Kwdikog PUBLIoN Ka;\a Wogn L M| |H S QQ} S» =
' Fad e .
oTolxgiou « G »| DL L3 | TV AMOOTONY | 980y qvom L M| [H E 158 M 7
Wu = el
- UEn Ll [m] |H S e — e
O¢puavon | L M H 5 (O Lo
o 00— M @ ~GErH
w 4o L nE)N
D
20 hoplol |
0 Tpopyn 0PO=]

30 35 40 45 50 55 60
‘Oykog pony agpa (m3/min.)
Ew. 8-2
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9. NAPAPTHMA

B Ovopacia egaptnuaTwyv

TUmog E2 (YWHAHZ ZTATIKHZ NIEZHZ ME
ArQroys)

MAgupikn) dAAvVTCa aywyou
€10060v agpa (Tiow TAEUPA)

AnooTtpdyylon vepou

dAAavTla aywyou otnv MAgupd
€KPONG agpa (2 B€oelg)

HAekTPIKS KIBWTLO

B dpovTida kat KabapLoHog

/\ NPOEIAONOIHEH

@ Na Adyoug acddAelag, BeBaiwdeite OTL
EXETE OPNOEL TNV KAIMATIOTIKA povada
KOOwG £TioNg OTL £XETE ATIOCUVSEGEL TNV
TPod0odocia peVATOG TIPLV TOV KAOAPIOUO.
® Mn xUvVeTE VEPA OTNV ECWTEPLKN Hovada yia
va tnv kadapicete. Auto Ba KatacTPEYPEL
T ECWTEPLKA OTOLXEIO KAl Oa TIPOKAAEGEL
Kivéuvo nAektpomnAngiag.
MAeupd eiopong kat ekpong agpa (EcwTtepikn povasda)
KaBapiote Tnv mAgupd €10p0Nq KAl EKPONG AEPA TNG ECWTEPIKNG
HoVASAG ME NAEKTPLKY) OKOUTIA GTNV OTIola EXETE TIPOCAPHUOOEL
Bouptoa 1) okouttioTe TIG e Eva KAaBapo, LAAAKO TIaVvi.

Edv autd ta pépn eival Aeklaopéva, XpnoLotonoTe éva
KaBapd ravi vypapevo pe vepo. ‘Otav kabapifete Tnv MAeupd
€KPONG A€PQ, TIPOCEETE VA N OTPABWOETE TA TITEPUYLA.

/\ NPOzOXH

@ Mn XpnOLHOTIOIEITE TIOTE SIOAUTIKA 1
LOXVUPEG XNHIKEG oucieg oTav kadapilete
NV ECWTEPLKN povada. Mn okovurilete Ta
TAQOTIKA HEPN ME TIOAU KAUTO VEPO.

@ OpLOMEVEG HETAAALKEG OKUEG KL TITEPUYLA
eival KoPpTePA Kal UMOPEL va TIPOKAAEGOUV
TPAVMATIOMNO OTaV eV TA XEIPIfECTE
ocwoTtd. Na eioTe 18laiTEPA TIPOCEKTIKOL OTAV
KaOapifeTe TA CUYKEKPLUEVA LEPN.

® To eCWTEPLKO TINVio Kal AAAQ CUCTATIKA TNG
eEWTEPIKNG Hovadag npemnel va kabapifovral
TOKTLKA. ZUMPBOVAEVUTEITE TOV TOTIIKO 0OG
AVTIMPOCWTIO 1] KEVTPO EEUTINPETNONG.

®diATpo agpa

To ¢piAtpo agpa padevel okdvn Kal AAAa cwpatidla and tov

a€pa Kal TIPETEL Va KabapileTal o TAKTA SLaoTANATA OTIWG

uTIOSEIKVUETAL OTOV TTivaka ota Se&1d 1) dtav n Evoelgn diAtpou

() otnv €voelEn TOU TNAEXELPLOTNPLOV (EVOUPATOU TUTIOU)

Seiel 0TL TO diATPO XpetaleTal kabdpiopa. Eav ppdgel To

PIATPO, N andS001 TOU KAILATIOTIKOU TIEDTEL OE UEYAAO BaBUO.

TUmog E2

Nepiodog (AvdAoya pe Tig ipodlaypadeg PiATpou)

Aev apexeTal GIATPO agpa Ue AUTH TNV KAILATIOTIKN povada
KATA TNV arooToA). Na va anoAaupavete kabapd agpa

KOl VO ETIUNKVUVETE TN SLapKeLa {wrig TOU KALIMATIOTIKOU,
TIPETIEL VA EYKATAOTNOETE €va GIATPO agpa oTnV elocaywyn
agpa. MNa v eykataoTaon Kat Tov Kabaplopo tou GiAtpou
a€Pa, CUPBOUAEUTEITE TOV AVTITPOOWTIO GAG 1) TO KEVTPO
egurmpetnong.

H ouyvétnTa e Ty oroia mpémel va kabapidetal To GiAtpo

egaptdral anod to mepBAAAoV 61ou Xpnoloroleital n povada.

<Tpomog kabaplopov Tou ¢iltpou>

1. BydAte 10 dpiATpo agpa amo ) ypilla elopong agpa.

2. XpnowloromaoTe NAEKTPLKT] OKOUTIA yla va
adaipéoete TNV eAadpla okovn. Eav urtdpyel
KOAANUEVN GKOVN OTO PiATPO, TIAUVTE TO DIATPO
ME XALapO oamouvovepo, EEMAUVETE TO O€
KaBapo vepPO KAl OTEYVWOTE TO.

/\ NPOzOXH

@ Oplopéveg HETAAAIKEG OKEG KAl TITEPUYLA
TOU CUUTTUKVWTN €ival KopTePA Kal Pmopei va
TIPOKAAECOUV TPAVHATIONO OTav Sev Ta XEpileoTe
owoTtd. Na giote 18laiTepa PooeKTIKOL 6TAV
KAOapPileTE TA CUYKEKPLHEVA MEPT).

® EA&yxeTe TIEPLOSIKA TNV EEWTEPIKN pHovASa yia va
Seite eav n elopon 1} ekpon agpa givat ppaypévn pe
akabapaoieg 1 kanvid.

® To ECWTEPLKO TNViO Kal AAAQ OTOLXEIA TNG EEWTEPIKNG
povadag mpémel va kadapifovral eplodikd.
ZUMBOUAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTITIPOCWTIO N
KEVTPO eEuNNPETNONG.

®dpovTida: Metd amé mapateTapévn mepiodo

adpaveilag

EAEYETE TIQ E10POEG KAL EKPOES AEPA TNG ECWTEPLKNG KAl

eEWTEPIKNG povadag yia Pppd&iuo. Av urtdpyxel pdgiuo,

adalp€oTe TO.

®dpovrida: Mpwv amod pia mapateTapevn epiodo

adpaveilag

@ OE0TE TOV AVEWOTNPA G€ AEITOUPYIa Yla LT HEPa
YO VA OTEYVWOEL TO ECWTEPIKO.

@ ATIOOUVOEODTE TNV NAEKTPIKN TIAPOXT) KAl
KateRAoTe emiong TNV aoPpAAELN KUKAWMATOG.

® KabBapiote 10 PIATPO agpa Kat TOTIOOETNOTE TO
§ava otnv apxikr) Tou B€on.

® Ta eowTteplkd eEQPTNUATA TNG EEWTEPIKNG
Hovadag TPETEL va EAEYXOVTAL Kal va kabapilovTal
TEPLOSIKA. ETIKOLVWVNOTE [IE TOV TOTIKO 00G
QAVTITPOOWTIO YLO TO OUYKEKPIUEVO OEPPIG.

Z€ MEPIMTWON S1AKOTIG PEVHATOG EVW AEITOUPYEL | Hovada

Edv n nAekTpikr) TIapoxn autrq NG Hovadag SlakoTiel mpoowptvd, 1 povada Ba Eekivrioel Eava autopata HOALS arokataotabel To
NAEKTPIKO peUA UE TIG i8leG PUBUIoELG TIOV ixe TIPLV artd T SLAKOTI) PEVHATOG.

ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TO WYKTIKO NMOY XPHZIMOIMOIEITAI

AUTO TO TIPOIOV TIEPLEXEL DBOPLOUX A AEPLA BEPOKNTIIOU TTIOU KAAUTITOVTAL ATIO TO TIPWTOKOAAO Kyoto. Mnv eEayeTe agpla otnv atpdéodapa.

TUmog YukTikou: R410A
Ty GWP(): 1975
(MGWP = duvapiko TAavNTIKAG avgnong g Bepokpaciag

Mrmopei va arartovvTal mepLodIKESG EMBEWPNOELG YIa SLIapPoES PUKTIKOU avaioya pe Tnv Evpwraikn 1} Torikr) voupobeaia.
EmikolvwvnoTe e ToV TOTIKO 00 avTITPOCWTIO YA TIEPLOCOTEPES TIANPOPOPIES.

Ma v ToodTNTA TOU WUKTIKOU, AVATPEETE OTNV ETIKETA POPTIOU PUKTIKOU TIOU UTIAPXEL AVAPTNHEVT OTNV EEWTEPLKT Lovada.



BAHHO!
Monsa, npoyeTteTe npeau ga
3ano4yHere

Toau KaMmaTuK TpsAbBa fa 6bae UHCTaNMpaH oT Auabpa

WM OT MOHTaXHMK.

Tasn nidopmaumsa Tpadsa ga 6bae npegocTaBeHa camo

Ha YMbJIHOMOLLEHN nLa.

3a 6e3onacHoO UHCTanIupaHe U 6e3npobiiemHa paboTa,

BUe TpAGBa:

® [peau fa 3anoyHeTe, BHUMATE/IHO Aa NpoyeTeTe Ta3u
6poLuypa C MHCTPYKLMK.

® [la cneppare BcsAKa CTHIKA 3a MHCTa/IMpaHe Wan
PEMOHT, TOYHO KaKTO € NoKasaHa.

® Tosu KAMMaTWK TpsA6Ba Aa 6bAe MHCTaIMPaH CbIIacHO
HaLMOHA/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 38 MOHTaX Ha
€/1EKTPUYECKU MPOBOAHMLM.

® O6bpHeTe BHMMaHWe Ha BCUYKM NpeaynpeauTesHu
GENEKKM 1 TE3U 3a MOBULLEHO BHUMaHWE, KOUTO ca
JafeHN B TO3U HApPBbYHMK.

Tosn cumBOA Cce oTHacA Ao

pUCKOBaHa, onacHa npaxkTuKa,
A MPEAYNPERAEHUE KoaTo moe Ja posege

[0 CEPMO3HO NEPCOHATHO

HapaHsaBaHe U1 CMbpT.

To3u cMMBOJ Ce OTHacs A0
pUCKOBaHa, onacHa NpaxTUKa,
KOATO MOMeE Ja f0Beje 10
NepcoHasIHO HapaHsBaHe WUu
marepuasHa wera.

AKO e He06X0aMMO, NOUCKAKTE NOMOLL,

Te3n MHCTPYKLUMK Cca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBeYEeTO MeCcTa Ha MHCTanupaHe 1 ycaoBua 3a
noaapbiKa. AKO BU € HeobxoamMmMa NomoLy, 3a onpeaeneH
npo6seM, CBbPKETE Ce C BalLWA Npogasay/cepBu3 nam
cepTudULMpaH anabp 3a AOMbAHUTENHU MHCTPYKLUMK.

/\ BHUMAHHE

B cnyyaii Ha HenpaBUJTHO UHCTaJIMpaHe
[MponsBoguTENAT HE MOMXeE fa 6bae OTrOBOPEH

No HMKaKbB Ha4ynH 3a HenpaBuW/IHO MHCTa/IMpaHe
U nogapbvHKa, BKIYNTETHO HECNA3BaHETO Ha
MHCTPYKLUNUTE B TO3U OOKYMEHT.

CNEUXAJIHU NPEANA3HU MEPKH

A MPEAYNPEMAEHME ~ NpuW oKabensasaHe

EJIERTPUHECKUAT YOAP MOHE

AA NPU4UHU CEPUO3HO JINHHO
HAPAHABAHE U1K CMBPT.

CAMO KBAJIMPULIUPAH OMNMUTEH
EJIEKTPOTEXHMK MOHE A CBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBanTe Moay/na, fOKaTo He 6bae NpUKIYeHa
uAnarta paborta no okabensaBaHeETo 1 TPBHOONPOBOAUTE
WY He GbaaT CBbP3aHW NOBTOPHO M MPOBEPEHMU.

* B Tasu cuctema ce M3non3ea e1eKTPUYeCcTBO 1 ONacHo
BMCOKO HarnpemxeHue.

Horato nasbpLuBaTe e/eKTPUYecKo CBbp3BaHe,
NpoBepeTe BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMU 3a CBBP3BAHE U

TE€3U MHCTPYKLMWU. HenpaBuiHUTE BPb3KK U 3a3emMaBaHe
morar a NpUYMHAT HapaHABaHe U CMBbPT.

e CBbpHeTe fob6pe BCUYKM Kabenn. PasxnabeHnte
KabesH1 BPBb3KW MoraT fa NPUYUHAT NperpsiBaHe B
TOYKUTE HA CBBP3BAHE M Bb3MOXHA ONacHOCT OT nomap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, M3BOA, KOMTO fa obae
M3MON3BaH U3KJ/IKYMTEIHO Camo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XOAHO 3axpaHBaHe U3KIKHYUTENTHO CaMo 3a
BCEKM MOZY/1, & MbJIHO NPEKbCBaHe OT eIeKTpHUYecKara
MpEa C KOHTAKTHM pesieTa BbB BCUYKM NOMOCK TpAbBa
fa 6bAe BKAOYEHO BbB DUKCMPAHOTO OKabensaBaHe B
CbOTBETCTBUE C NpaBuiarta.

e 3a npegoTBparsABaHe Ha ONacHOCTM OT Msonaum'ra,g
MOAybT TpA6GBa Aa 6bae 3a3EMEH.

¢ CuaHO ce npenopbyBa ToBa obopyaBaHe Aa ce
MOHTMpA C NPEKbCBaY NpU yTeyKa Ha 3a3eMABaHETO
(ELCB) uan ycTpoMcTBO 3a ocTaTbyeH TOK. B npoTmBeH
c/lyyan nospega Ha 060pyaBaHEeTO WM NPEKbCBaHE Ha
nsonauuaTa MOXe Aa NPUYMHU TOKOB yaap v noxap.

Mpu TpaHcnopTupaHe

BHumaBariTe npuv BguraHe 1 MmecteHe Ha BCU4KHU
BBbTPELUHN N BbHLUHW MOAY/IN. MowucKawnTe nomoLy, oT
Honera v orbHeTe KoJsieHaTta CU nNpu noBauraHe, 3a ga
HamMmanuTe HanpexeHneTo B Fpra. OCTpVITe p'b6OBe nan
TbHKUTE aNyMUHUEBU NMEPKU HA KIMMATUKa MoraTt ga
oTpexaT NpbCTUTE BU.

Mpu nHcTanupaxe...

MN3bepeTe MeCTONONOKEHME 3a MHCTA/IMPaHe, KOETO €
HeorbLBaemo WM JOCTaTbYyHO 34PaBo 3a NOALbPHKAHETO
Ha MoAyna v 3a necHa NogapbKKa.

...B cTan

M3onuparite o6pe BCUYKM TPBHOU, KOMTO MMHABAaT Npes
cTadATa, 3a ja npefoTBpaTuTe ,,3anoTABaHe”, KOETO MOXe
Ja NpuYMHKM NoABa Ha Kanku 1 nospeaa Ha CTeHUTE U
nopa ot Boja.

ABHMMAHME

... BbB BnamHu unm HepaBHu mecTa

M3nonssaliTe noBaurHaTa noaJsiorKa ot 6eTOHHU
6/10KOBE, 3a Jja OCUrypuTe COIMAHA, paBHa OCHOBa 3a
BBHLWHUAT MoAy/. ToBa npefoTeparasa nospea ot Boja
W HeobmyarH1 BUGpaLuum.

...B y4yacTtbLM cbC CUHU BeTpoBe
3akpeneTe fO6GPE BLHIWHWAT MOAY/ C 60/TOBE M MeTaslHa
pamka. Ocurypete nogxoaslia Bb3ayLieH aedaeKTop.

...B cHemHM yyacTbuM (3a cuctemu ot TMN TonJIMHHA
nomna)

MHcTanupaiTe BbHWHWA MOAYN Ha U3auUrHaTa
nnatdopma, KOATO e NMo-BUCOKA OT CHEHOTO HaBABaHe.
chrypeTe BEHTWU/TALUMOHHKU OTBOPU 3a CHAT.

...MoHe 2,5 m
BbTpewHuAT MoAyn Ha TO3M KAMMaTuKK Tpabsa ga 6bae
MHCTaMpaH Ha BUCOYMHA MNOHEe 2,5 M.

...B nepanHu nomeweHuA
He nHcTanunpaiTe B nepasHv NoMeLeHus. BbTpelHnaT
MOZY/T HE € 3alMTEH OT MPOHMKBAHE Ha KarKu.

MoaabpranTe pa3cToaHUE MEXAY
NpOTMBOMOMXKapHaTa anapmMa
1 Bb3AYLLIHO U3MYCKaTE/IHOTO

oTBepcTve oT noHe 1,5 M Jo moayna.

BbJIFAPCKU



Mpu cBbp3BaHe Ha Tpb6ONPOBOA, 32
XJ1agueH areHT

O6bpHETE 0COBEHO BHUMAaHWE Ha TEHOBETE Ha
OXJTaXAaLLo BELLEeCTBO.

/\ NPEAYNPEMAEHKE

* [lpn n3BbpLUBaHE Ha paboTa no TPBHLOONPOBOAUTE,
He CMecBalTe Bb34yX, OCBEH 3a OnpeaeseH
xnaguneH areHt (R410A) B upKb/Ia 3a oxnaraaHe.
ToBa NpuYMHABA cnag, Ha KanaumTeTa v pucK
OT EKCNJI03MA U HapaHsABaHe Nopajau BUCOKO
HanpeXeHve BbB BepUrata Ha X1aauHus areHT.

* AKO OxJ1laXK4alLoTO BELLECTBO BJIE3E B KOHTAKT C
N1aMbK Pe3ynTaTbT € TOKCUYEH ras.

e He pobaBaiTe 1 He CMeHsANTe ¢ XJlaguieH
areHT, pas/iMyeH OT NoCcoYeHUsA TUM. ToBa Moe
[a NpyvYYHKU NoBpeaa Ha NPOAYKTA, CryKBaHe U
HapaHsaBaHe, U ap.

e B cnyyar Ha Te4oBe Ha Xxnafan/ieH ras rno Bpeme
Ha MHCTa/IMpaHe, NPOBETPETE CTaATa He3abasHO.
BH1MaBalTe ga He ONYCHETE KOHTaKT Ha X1aauieH
ras c njaMbK, Tbi KaTto ToBa 61 NPUUMHWUIO
ob6pasyBaHe Ha TOKCUYEH ras.

e OcurypeTe Bb3MOMXHO Hal-KbCO pa3CcTOAHUE Ha
npemMuHaBeallmTe TpHoM.

* HaHeceTe cMa3Ka 3a Kanmmartuum Bbpxy obpaboTeHuTe
NMOBBPXHOCTU N CbeANHEHUTE TPBOU, Npean aa
TV CBBbPIKETe, CNef ToBa 3aTerHeTe rankara ¢
OVHaMOMETPUYEH KJII0Y 3a NOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3
Te4yoBe.

e [lpoBepeTe BHMMATEIHO 3a Te4YOBE Npeau ctaptTupaHe
Ha TeCTOB NyCK.

e JloKkaTto paboTuTe No TpbOONPOBOAUTE HE AOMYCKaNTe
TEYOBE Ha X/IafAMJIEH areHT Npu MHCTaIMpaHe Unm
npeaBapuUTesIHO UHCTaMPaHe 1 JOKaTo peMOoHTMpaTe
OX1aAUTENHN YacTw.

Pa6oTeTe BHUMATENIHO C XNafW/IHUA areHT, 3aL0To
TOW MOMe Aa npuinHN Usmpb3BaHe.

Mpu o6¢cnyBaHe

* N3KJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT M1aBHOTO
eneKkTpuyecKo Tabso (Mpexa) npean aa
OTBOPWTE MOZy/Na 3a NPOBEPKA WM PEMOHT Ha
eeKTPUYECKM YaCTH WK OKabensBaHe.

e [pbiTe NPbCTUTE U LpEXUTE CU Aasned oT
NOABUMIKHWUTE YacTu.

e [louncTeTe o6eKTa cneg KaTo NPUKIYNUTE K
NpoBepeTe 3a MeTa/IHU CTPYHKM WM YacTH OT
NPOBOAHMLM BbB BbTPELIHOCTTA Ha ypea.

/\ NPEAYNPEMAEHKE

e Tosu NpoAyKT He TpAbBa fa 6bae NPOMEHSAH
WK pasrnobaBaH Npu HUKaKBW OBCTOATE/NICTBA.
MpomeHeH nnu pasrnobeH Moayn MoXe ga
npeausBUKa Nnoxap, TOKOB yaap Wan HapaHaBaHe.

e He ocTaBsaiTe noTpebuTenmTe fa nouncTaar
BbTPELHOCTTA Ha BbTPELIHUA W BbHLLIHWSA
MoZy/. AHraxuparnTe 0TOpU3npaH guiibp Wau
creLmanmcT no NoYMCTBaHeTo.

e B cnyyali Ha HeM3nNpPaBHOCT Ha TO3W ypes, He
ro pemMoHTHpanTe camu. CBbpIKeTe ce C AUTbp
no NPOoAAK6UTE UM CepBU3EH LIeHTbP 3a
CbOTBETHUS PEMOHT.

/\ BHUMAHHE

* He pgoKocBaiTe cMyKaTensa uam
OCTpUTE aNlyMMHUEBM pedpa Ha
BBbHLUHWAT MOAY/. Mozxe Aa ce HapaHuTe.

e [lpoBeTpeTe BCUYKHK 6N3KH y4acTbuM, HOrato
TecTBaTe KaMMmaTtnyHarta cuctemMa. I'IpM HOHTaKT
C NJ1aMbK UK TONJIMHA, U3TEKI0TO OXnaxaallo
BeLLeCTBO MOXe fa nponsBee TOKCHUYEH ras.

 [loTBbpAETE Cef MHCTanMpaHe, Ye Hama TevoBe
Ha XnaZWneH areHT. AKO ra3bT B/Ie3e B KOHTaKT
C ropsilLa rotBapcKa neyka, ra3oB HarpeBarten 3a
BOZA, E/IEKTPUYECKM CTAEH OTOMJIUTENEH Ypes
WM APYT USTOYHMK Ha HarpsisaHe, ToBa MOe 4a
NPUYMHK 06pasyBaHe Ha OTPOBEH ras.

/\ BHUMAHHE

e He cagalite, HUTO CTbNBaNTE BBbPXY MOAYNA,
MOMe Cy4yamHOo Aa nagHeTe.

e He pgoKocBaiTe cMyKaTensa uam
OCTpUTE aNlyMMHUEBM pedpa Ha
BBHLUHWAT Moayn. Moe fa ce HapaHuTe.

* He nocTtaBanTe HUKaAKBU NPEAMETU BbPXY
HOMXYXA HA BEHTUJIATOPA.
Moske pa 6baeTe HapaHeHW AW MOAYN BT
4a 6bae noBpeaeH.

AHIMMCKUAT €3MK € €3MKBT Ha OpUrMHaIHUTE
WHCTPYKLMK. JpyruTe eanum ca npeBoam ot
OPUTMHANTHUTE MHCTPYKLMM.

A
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1. OBLUH NOJIOHEHUA

Tasu 6pomypa onvcea HaKpaTKo KbJe U KaK Aa UHCTaunparte
KaMmaTuyHata cuctema. Mons, npoyerteTe uenma Ha6op oT
WUHCTPYKUMK 3a BbTPELIHNUTE U BbHLUHUTE MOAY/IU U, npean
4a 3arno4yHeTe, ce yBepeTe, 4Ye BCMYKKW aKCeCOoapHU HacTu,
NOCO4YeHU TYK, Ca Ha/IM4HW.

1-1. Heo6x0A4UMMU MHCTPYMEHTH 3a UHCTaNIUPaHe (He

ca focTaBeHM)

Mnocka oTBepTKa

HpbcTata otBepTka T1n Phillips
HOX MM MHCTPYMEHT 3a OrosiBaHe Ha Kabenu
PyneTtka

JbpBoaencku HuBenup

CabneH TPUOH UK TPUOH 3a OTBOPU
HoxoBKa

HopoHHo cBpeaio

9. Yyk

10. Ypep 3a npobusaHe

11. Pesayka 3a TpboM

O NGO AN~

12. WHCTpyMeHT 3a cKocABaHe Ha Tpbbu
13. [AnHamomeTpuyeH KoY

14. Perynavpyem Katou

15. Paibep (3a sarnarxgaHe)

1-2. AKcecoapw, oCTaBeHU C moayna

Haumerosakue durypa  [Konm. 3abenemuu
HayvacTt

CneumasnHa 3a oKayBaHe Ha BbTpeLleH

wanba 8 mMoZayn

M3onauusa @Q 2 |3aTpbbM 3arasm TEYHOCT

[JpeHaxkHo 3a cBbp3BaHe Ha ApeHamHa

rHesgo @D 1 Tpbba

Cebp3BaLy “

B e 1 | 0254 > 019,05

MHCTpyKumMM 32 .j 1

eKcnioataums

MHCTPYKLMM i

3a MOHTaM T 1

* Mianon3seavite KpenerxeH 6ont M10 unum 3/8”. (nonesa gocTaBKa)

1-3. Tun megHa Tpb6a U U30N1aLUOHEH MaTepuan

AKO 1CKaTe fa nopbyaTe Te3n MaTepuann OTAENHO OT MeCTeH

M3TOYHMK, LLIE CE HYHAaeTe OT:

1. [eoKcuaupaHa 3aKasnieHa MegHa Tpbba 3a Tpb6onpososa

3a XnaguneH areHT.

2. [onuneTtnneHoBa M30naLMOHHA NAHA 32 MeAHU TPBHOM,
HeobxoaMma L0 ToYHaTa Ab/KMHaTa Ha TpbbonpoBoa.
[JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha usonaumaTa TpAbea fa 6bae
Han-Maiko 8 MM.

3. ManonaeaiTe n3onnpaH mefeH Kaben 3a NoseBoTo
oKabensBaHe.
PasmepbT Ha Kabena 3aB1CK OT obLyaTa AbKWHA Ha
Kabenure.

3a nogpobHocTv BuKTE 4. EIEKTPUYECKO OKABE/IABAHE.

/\ BHUMAHME

MpoBepeTe MeCTHUTE e/IeKTPUYECKM NpaBuia U Hapeaou
npegu ga 3akynure Kabena.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU cneuuPUYHN MHCTPYKLUU

U orpaHn4YeHuA.

182

1-4. lonbHATE/IHU MaTepuaau, Heobxogumm 3a

2.

UHCTanupaHe
M3onaumnoHHa (apmupaHa) neHta

M3onaunoHHM KoneHa nam CKoObU 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(B1xKTe MeCTHUTE eNeKTpUYecKn npasmna.)

3amaska
CwmasKka 3a TpbbonpoBoja C Xx1aguieH areHT

CKOGM MK CTAKKM 3a HUKCHpaHe Ha TPbOonNpoBoauMTe 3a
XnaguneH areHT

Ckana 3a nperternade

M3BOP HA NMJIOWWAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpelweH moayn

U3BArBAUTE:

06/1aCTH, KbAETO MOMKE [ja Ce O4aKBa M3TUYaHe Ha 3anaivm
ras.

MeCTa C rosIeMn KOIMYeCcTBa MacieHa Mbria.

npsKa cibHYeBa CBETMHA.

MecTa B 6/IM30CT A0 M3TOYHWULM Ha TOMJIMHA, KOUTO MoraT Aa
NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha Moay/ia.

MECTa, KbAETO BLHLUHMAT Bb34YX MOXE fa Bie3e AUPEKTHO
B cTasTa.

ToBa MOXe Aa Nnpegu3BuKa ,KOHAEH3aumA“ Ha nopTa 3a
M3MnyCcKaHe Ha Bb3ayX, KOETO BOAM A0 NPbCKaHE UK KanaHe
Ha BoAa.

MECTa, KbAETO AMUCTAHLMOHHOTO yNpaB/eHue MOXe fa 6bae
3a/1TO C BOZA W/IM 3acerHaTo OT BAara Wian BlarHOCT.
WHCTanMpaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpaB/eHWe 3ag nepaeTa
unn mebesnu.

MeCTa C BUCOKOYECTOTHU EMUCHMU.

MMeCTa, KbeTO ce 60KMpaT Bb3ayLWHUTE MbTULLA.

MeCTa, KbAETO OKaYeHUAT TaBaH He e 3a6es1eUMO Mo
HaKJIOH.

HAMNPABETE CJIEAHOTO:

n36epeTe NoAxXoAALLa NO3ULMSA, OT KOATO BCEKU BbIb/ Ha
cTaATa Moxe fa 6bAe paBHOMEPHO OX/1arKAaH.

n36epeTe MACTO, KbAETO TaBaHbT € 0CTaTbyHO 34pas, 3a
4a U3QbPKM TEKECTTa Ha Moayna.

n36epeTe MACTO, KbAETO TPBOUTE U ApeHarHaTa Tpbba
nmat Hal‘/'I-KpaT'bK NbT A0 BbHWHUA MOA4y .

npefocTaBeTe MACTO 3a eKCrioatauusa U NOAAPbIKKA, KaKTo
M HeorpaHWyeH NOTOK Ha Bb3AyX OKO0 Moy a.
MHCTanMpanTe Mozyna B paMKUTE Ha MaKcHMasiHaTa
pasnuKa Hag nauv noj BbHWHKMA MOAY/T U B paMKUTE Ha
obwara gbaxuHa (L) Ha TpbOUTE OT BBHLUHWMA MOAY/T, KAKTO
€ ONM1CaHO B MHCTPYKLMKUTE 32 MOHTaM, MPEAOCTaBEHM C
BBbHLUIHWA MOAY .

ocTaBeTe MACTO 3a MOHTMPaHe Ha ANCTaHLMOHHOTO
ynpas/ieHVe Ha pascTosHue 1 M oT noga, B 0651acT 6e3
npsiKa CibHYeBa CBET/IMHA WU Aasied OT NOTOKa Ha
XNnageHBb3ayX OT BbTPeLlHUA Moay .

MecTa, KbAETO MOXeE Aia Ce OCUIYpPU ONTUMAsTHO
pasnpejeneHne Ha Bb3ayxa.

MecTa, KbAeTo MoraT Aa 6baT 0OCUrypeHu AoCTaTbyHO
pascTosHWe 3a NoAAPBIKKA U 06CyKBaAHE.



3. KAK CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT MOAYN

H Tvn ¢ BUCOKO CTaTUYHO HandAraHe U KaHanu (tun E2)

3-1. Heo6x0AMMO MUHMMAJTHO MPOCTPAHCTBO 32 UHCTa/IMpaHe U 0bCNyHBaHe
(1) PascTosHMe MeAy KpenemrHUTe 60/1ITOBE U pa3mepu Ha Moaynia

EavHuua: mm
1170
(PascTosHue Mexzy KpeneweH 60/T)
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(2) Pasmepu Ha BbTpeLLeH Moay EgmHMua : Mm
(Tvn 180) 1138 (1) | Tpbba Ha XNagn/Ha TEYHOCT (KOHYC) 89,52 MM
(2 | Tpbba Ha xnaguneH ras (cnossaxe) 619,05 Mm
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3-2. OKauyBaHe Ha BbTpeLlHUA Moayn
B 3aB1CHMOCT OT T1Na TaBaH:
1. MNpoBepeTe pasCTOAHMETO Ha KPEeNewHUA 6ONT.

2. YBeperTe ce, Ye TaBaHbT € AOCTaTbYyHO 34paB, 3a Aa USAbPHKM TEXECTTa Ha moayna.
3.3apace npefoTepaTv nagaHe Ha moayna, 34paBo 3aTerHeTe KpenexHuTe OONTOBE, KAKTO € NOKa3aHo Ha qJMrypaTa no-gony.

4 N

OTBOp B aHKep
OTBOp B WUPT locTassHe

beToH
/ 7
‘ v

EpguHuua: mv

L*

~

LLlecTocTeHHa raiika (nonesa gocTaBKa)
CneupanHa wanba (nonesa AocTaBKa)
CneupanHa wanba (nonesa AocTaBKa)
LLlecTocTeHHa rarika (nonesa gocTaBKa)
KpeneeH 60nT (noneBa gocTaBKa)
LLlecTocTeHHa raiika (nonesa gocTaBKa)
CneupanHa wanba (aoctaBeHa)

M3paTbK 3a OKayBaHe

%\ KpeneeH 60T /‘%
(

noJsieBa loOCTaBKa)

dwur. 3-3

- / -

* N36epeTe pa3mep ,L“ B 3aBUCMMOCT OT CbCTOAHMETO Ha TaBaHa.

dwr. 3-4

/

Twn 180
Hpenesen 6ont M10 un 3/8”
(nonesa focTaBKa)

BarHO e ga cTe U3KAIOYUTE/IHO BHUMATESTHU NPU noAanupaHe Ha BbTPELWHUA MOAY/1 BbB

A NPEAYNPEXHAEHUE BbTPELWHOCTTa Ha TaBaHa.

YBeperTe ce, 4e TaBaHbT € A,0CTaTb4YHO 3[paB, 3a Aja U3 bPHU TEecTTa Ha moayna.

Mpepu pa oKaunTe Moayna, NpoBepeTe 3apaBUHaTa Ha BCEKU OT NPUKpPeneHUTe KpenewHu 6onToBe.
(1) Mpu NocTaBsAHETO Ha MOAY/1a BbTPE B TaBaHa, onpejesieTe pascTOAHUETO Ha KpenexHWTe 60TOBe, KaTo U3Mosi3BaTe pasMmepuTe,

AafeHu Nno-paHo.

Tp'b6MTe TpF|6Ba na 6baaT NoNOKEHN U CBbp3aHu BbTpe B TaBaHa Nnpuv oKa4yBaHe Ha moayna.
AKO TaBaHbT BeYye e 3aBbpPLUEH, NONI0KETE Tp'b6VITe B NO31UMA 3a CBbpP3BaHE KbM MoAyna, npean noctaBAHe Ha MoAy1a BbTpe B TaBaHa.

(2) 3aBuiiTe KpenemwHUTE GONTOBETE TaKa, Ye Aa Ce U3faBaT OT TaBaHa, KaKTo e nokasaHo Ha dwur. 3-3. (MspexeTe maTepmana Ha

TaBaHa, aKo e Heob6XoAMMO.)

(3) OKayeTe 1 3aKpeneTe BbTPELLHWA MOAY NOCPEACTBOM 2 LLIECTOBIMb/IHU raikK (MosieBa JOCTaBKa) U CreunanHuTe LWwanbm

(mocTaBeHu ¢ Mofyna), KaKTo e nokasaHo Ha dur. 3-4.
/\ BHUMAHME

¢ lopHaTa 4yacT Ha mMmoayna TpﬂﬁBa Aa ce MHCTalMpa XOPpU3OHTaJIHO.

-_— -
Xopu3ouTaHo | |:
HBO '

[
-_— | |

* [lpoBepeTe Aanu MOAYNLT € NOCTaBEH XOPU3OHTaJIHO.
YBepeTe ce, 4e MOAYNbT € MHCTa/IMpaH XOPU3OHTa/IHO NocpeaCcTBOM
HUBEJIUPp NI BUHUZIOB MapHKyY4, N'bJieH C BoAaa.
Mpu n3anonssaHe Ha BUHW1I0B MapKy4, BMECTO HUBEUp, Kopurupaﬁ're

ropHaTta noBbpPXHOCT Ha MoAyJia CNpAMO NOBbPXHOCTTA Ha BoAaTa B ABaTa

Kpas Ha BUHWJIOBUA MapKyy U HanpaBeTe XOPU3OHTa/IHa KOPEKLUUA Ha
BCUYKM YETHPU BbrbJsia Ha Moayna.
AKO cTpaHaTa 3a U3yXBaHe Ha Bb3yX Ha MOAyNa € MHCTanupaHa
Hapo/y, MOMe aa ce HabnlogaBa NpbCKala UM Tevawa soaa.
Cbluo TaKa MOMe Aa Ce HaTpyna npax B ApeHamHara TaBa, NPUHUHEHO OT
M3To4BaHe Ha ocTaHanaTa Boga.

* [npu noBauraHe Ha MoAyna He ce ONUTBaMTe Aa XBawaTe KyTUATa ¢
€/IEKTPUYECHKN KOMMOHEHTU C pbKa.

e He ocTaBsaliTe ApeHarHaTa TaBa Ha MOAY/1a HaAo/y 3a Ab/rU Yacose.
AKO ro HanpaBuTe, U30NaLMOHHUAT MaTepuan MOMHe Aa ce npeyvynu.
MpeuyneHa naonauus Mome fa AoBeae A0 KOHAEeH3auus.
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BuHMnoB mapKyu ¢ Boga

[1bpBOAENCKY HUBEAMUD

BuH10B MapKyy,
MbJ/IEH C BOAA

HyTVIFI C €1eKTPUYECKN KOMMOHEHTH

[JpeHamHa
i TaBa
Ik = - - 30naupoHeH
W \>> Matepuan



3-3. MHcTanupaHe Ha Tpb6M 3a XNagu/ieH areHT
PasmepbT Ha TpbOONPOBOAA 3a X/1TaAN/IEH areHT € NoKasaH B Tabavuara no-gosny.

Ta6nuua 3-1
Twn 180
Tpbba 3a 219,05
ras (CnoeHa Bpb3Ka)
29,52 (KoHycHa Bpb3Ka)
Cwuna Ha 3aTAraHe
Tpbba3a (NpUM6AN3UTENHO)
TEYHOCT :34~42Nem
[eb6envHa Ha cBbp3BalyaTa Tpbba
:0,8 Mm
BnamHa
E€EZETTY Kpna
3a fa 3aTerHeTe KOHYCHWUTE ramku, NpUIoKeTe OnNpeaesieHa cuna Ha 3aTaraHe. TepmucTop (MoKpw
TpbGONpoBOA3aras  (surpes KbpMn)
¢ [lpu cnosBaHe TePMMUCTOPBLT M TpbbaTa TpAbBa ga ce ox1agaT ¢ mopyna)

MOKPH Kbpru Cief NpeMaxsaHe Ha M3onaumMoHHa Tpbba 1 Kanaka. f
¢ [lpu cnosiBaHe Ha TPBHOOMNPOBOAA 3a ras, oxnamaanTe
TpbOONPOBOAA C BNAKHW KbPNK, fOKATO paboTuTe, KakTo e
noKasaHo Ha durypara BAACHO, 3a Ja 3alMTUTe TepMucTopa Ha
MoZyna OT reHepupaHara OT CMoABaHETO TOMJIMHA.
* KM3onauua Ha Tpbba TpAbGBa fa ce Hanpasu Clef U3BbpLUBaHe Ha M30NAUMOHHA
OTKpMBaHe Ha Tey 3a 061acTUTe Ha CBbp3BaHe Ha TpbHbonpoBoAa. Tpb6a
¢ HenpemeHHO M30aMpaliTe TPbOUTE 3a ra3 1 TeYHOCT.
B ponbiHeHWe, yBUITE NPUIOKEHUA M301AaLMOHEH MaTepuan
OKOJ10 TPBOHWUTE CHEAMHEHMWSA U 3aKpeneTe Ha MACTO C BUHWIOBA
JIeHTa UK MO APYT HAYMH.
HenpaBuaHOTO M3onMpaHe Ha TPbOONPOBOAA MOXKE Aa foBefe A0
TeY Ha BoAa OT KOHAEHS.
e 3anylieTe BCUYKM NPOJIYKM B OTBOPUTE 3a TPBOOMNPOBOAA C
n3onauma uam nogo6HoO BELLECTBO, 3a Aa Ce NpeAoTBpaTH
M3TU4aHe Ha Bb3ayX.
¢ [lpu cBBbpP3BaHe Ha BBHLWHKUA Moaya Ha cuctemata SWAY VRF, /
Heo6X0AMMO € fla MHCTannpare 2 KOMIJIEKTa eIeKTPOMarHUTeH y
KnanaH (CZ-P160HR3).
3a nopo6GHOCTM BUKTE MPEAOCTABEHOTO C BBHLUHWA MOAYN U
KOMIMJIEKTA €/IEKTPOMArHUTEH KlanaH pbKOBOACTBO.

Mo-Abnbr BUHT

Hanak
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3-4. UHcTanupaHe Ha gpeHameH TpbbonpoBog,

(1)

MpurotseTe ctaHaapTHa TBbpAa PVC Tpbba (BbHLWEH AvameTsbp 32 MM) 3a
ApeHaxa 1 3non3samnTe ApeHamHo rHe3fo 3a npejnassaHe OT TeYoBe.
PVC tpbbaTa TpabBa fa ce nopbya OTAENHO.

Horato npaBuTte ToBa, noctaseTe nenuo 3a PVC Tpbbu B To4KaTta Ha
CcbeauHsBaHe.

AKO CBbp3BaTe ApPeHamHo rHesao (MPefoCTaBeHO) KbM APEHaMHEH NopT ¢
pes6a, MbpBO yBWiTE peabaTa Ha ApeHaMmHUA NOPT C YNTbTHUTE/HA IEHTA,
C/ef, TOBa CBbPHETE ChbeAUHEHeTO. (Pur. 3-5)

YBeperTe ce, Ye gpeHarkHaTa Tpbba e ¢ HM3xoaAL, Hak1oH (1/100 nau
noseye). (Buwte dur. 3-6)

[JpeHaxHaTa Tpbba cbe c1doH TpAbGBa Aa ce MOHTMPA Aasied OT BbTPeLHUs
mogy.

He nHcTanupaiTe cbC cuna agpeHawHara Tpbba Ha TpboonpoBoAa Ha
BBTPELUHWA MOAY .
MHcTanMpaHeTo CbC chna MOXeE Aa AOBEAE A0 U3TUYaHe Ha BOAA.

[peHarkHaTa Tpbba TpsAbBa ga 6bae huKcupaHa npu Han-6/IM3KNA BbTPELLEH
Mozay.
AKO He ro HarnpaBuTe, ToBa MOXe fia fOBEAE [0 U3TUYaHe Ha Boga.

He npuKpenaiTe o6opyaBaHe 3a BaKyyMupaHe.
AKO ro HanpaBwuTe, U3TOYBALLATA Ce BOJA MOXE Aa NpbCKa OT ApeHamHaTa
Tpbba.

Horato gpeHamHUAT Tpb60NpoBoA € 3aBbpLUeH, M3BbPLLETE TECT 3a TeY 1
npoBepeTe 3a Tey Ha BoAa.

AHKO OTKpUWeTe TaKbB, TOBAa MOXe Aa [0BeAe 40 U3TUYaHe Ha BOAa WK
KOHAEH3auus.

HoraTo gpeHarHWAT TpOONPOBO/ € 3aBbplleH, U3BBbPLLIETE TECT 3a
n3ToYBaHe, 3a Aa NpoBepuTe Aa/iv BoAaTa ce OTTHYa rafKo.

AKO He ce 0TTUYa IafKo, ToBa MOXe Aa [oBeAe 40 U3TUYaHe Ha BoAa UM
KOHAEH3auus.

(10) Korato pa6oTaTa no ApeHamHuA TpbOONpPOBOZA € 3aBbpLUEHA CUTYPHO,

YBWITE M30/1aLMOHHMA MaTepran OKOJI0 ApeHaxHaTa Tpbba Ha BbTpeluHaTa
cTpaHa.

3a MOMeHTa He yBMBalTe 3aefiHO C TpbbaTa 3a X1aAWU/HNUA areHT.

AKO 1 yBMeTe 3ae4HO, ApeHarHaTa Tpbba e NoBaurHaTa v Hava ga ce
M3BBbPLUBA OTTMYaHE Ha BoZaTa.

BogaTa usnu3a oT gpeHarkHaTa TaBa U MOMeE Aa [OBefe 40 U3TUYaHe Ha
BoZa.
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4 N

YnabTHUTENHA eHTa

M3onatop
3a gpeHar

[ (nocTaseH)

JpeHarHa

Tasa JpeHareH oTBop
(BUHT C BbTpeLLHa
pesba 25A) our. 3-5
- /
HaknoH Hagony
MwuH. 1/100
7/
O lMpaBunHo
[
x HenpasunHo
dur. 3-6
\_ /

~

Mpo6Ka 3a nHcnekuma

*a: Hag 100 Mm
*b:  Hag 50 Mm

3a6enemKa:

TbM KaTo B 30HaTa 3a cbbupaHe Ha

BOZa /IECHO Ce HaTpynBa npax BbTpe B
ApeHarHaTta Tpbba, HENPEMEHHO NocTaBeTe
npo6Ka, 3a fa U34UCTUTE ApeHama.

dwr. 3-7
\_ J




3-5. BHumaHue 3a paboTtarta no TpbbonpoBoaa

e To3n MOAYN MMa BUCOKO CTATUYHO HaiAraHe.
B cayyav Ha Masika yCTOMUYMBOCT Ha HanAaraHe (Hamnp. Kbca Tpbba), MHCTaIMpanTe peryaaTop Ha Bb3AyLUHWA NOTOK (nosesa
[OCTaBKa) 3a peryimpaHe Ha o6ema Ha Bb3AYLUHWUA NOTOK, Tbi KaTO 06eMbT Ha Bb3AYLUHWUA NMOTOK/LYMbT OT Bb3AYLUHWA NOTOK Ce
yBe/MyaBa.

* AKO K/IMMaTUKDBbT TpF|6Ba Ja ce MHcTanupa B cTas Kato obuc uam 3acegaresiHa 3ana, Koato ce Hy¥gae OT HUCKO HMBO Ha LWyM,
ocurypeTe Bb3BpaTHa Kamepa Ha nornblaHe Ha WyMa C akyCTu4Ha noasioxKa.

* KM3nonssaliTe rbBKaBa naaTtHeHa BPpb3Ka UWan pama 3a n3osimpaHe Ha BM6paL|,VIVITe (noneBa ,D,OCTaBKa), 3a fda ce npexkbcHe
npegaBaHeTo HA MeEXaHU4YHUTE BVI6paLI,MVI Ha Mmozayna.

4 N

lMnaTtHeHa Bpb3Ka Perynartop Ha Bb3a4yLHWA NOTOK
LLlymounsonaumoHHa kamepa LLlymounsonauuoHHa Kamepa

<~ BcMyKBaHe Ha Bb3ayX

} ? BbTpelwweH mogyn
Hi (Tonnomsonauvm / \JTonnomsona@?ﬁf

OtBop 3a
MHCneKiA BbapgylweH dpunTbp (Nonesa focTaBKa)
ManyckaHe Ha /!
Bb3ayX 7
Ay e TaBaHeH naHen
LLlymonsonaumoHHa Kamepa dur. 3-8

- %

A BHUMAHUE ° M3nonsearite HEroprMK MaTepuanu Ha TpbbaTa.

¢ WanonaealiTe TONAMHHA M30M1aLMSA, 3a Aa NPeAoTBpaTUTE KOHAEeH3auusa B TpbbaTa.

¢ Ha mMACTOTO Ha BCMyKBaHe Ha Bb3ayX TpabBa Aa 6bae MHCTaIMpaH Bb3ayLlieH GuaTbp (NoseBa JOCTaBKa).
AKO He Ce MHCTanmpa, TOMJI006MEHHUKBT Le Ce 3aMbPCH U MOAYT BT LLE HAMa/IM KAaYeCTBOTO Ha paboTa.

e CHabpaeTe ce M MHCTa/IMpanTe Bb3ayLleH GUATHbp (NosieBa OCTaBKa), OT KOMTO MOXeE JIECHO Aa ce OTMUe
npaxTa ¢ xn1ajika canyHeHa Boja Win fa ce NoYUCTHU C NpaxoCMyKauKa.

¢ [loyMcTBanTe BBH3AYLIHUA QUATBP NEPUOAMYHO, ThI KaTo CbOMpa Npax v Apyru 4acTuLm OT Bb3ayXa.

¢ ManonagaiiTe KaHan CbC CTATUYHO HasIAraHe B rpaHuLuUTE Ha cneuuduKkaumsaTa.
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4. EJIEKTPUYECHO OHABEJIABAHE

4-1. O6wM npeana3sHU MepKU 3a OKabenaBaHe

(1) TMpepn okabenssaHe, NOTBbPAETE HOMUHANTHOTO
HarnpemeHne Ha MOAYy/ITe, KaKTo e MOKa3aHo
Ha abpuyHaTta Tabena, caef ToBa U3BbPLUETE
OKabenABaHeTo, KaTo CTPUKTHO cnaseare ciegsaiiara
cxema.

/\ NPEOYNPEM/JEHWE

(2) CwmnHo ce npenopbyBa TOBa 060pyABaHe Aa ce
MOHTMPA C NPEKBbCBAY NpU yTeuKa Ha 3a3eMABaHeTO
(ELCB) nnn ycTpoMCTBO 3a OCTaTbYeH TOK. B
NPOTUBEH C/ly4ar noBpega Ha 06opyABaHETO UK
NpexKbCBaHe Ha U3oauuaTa MOXe Aa NPUYMHU TOKOB
yAap v noxap.

Tpabsa ga 6bae BKAOYEH NPEKBbCBaY NpU yTeyKka
Ha 3a3emaBaHeTo (ELCB) BbB UKCHMpaHOTO
OKabenABaHe CbracHO 3aKOHOAATE/ICTBOTO

3a MHCTaNaumaA Ha eNIEKTPUYECKM MPOBOAHULN.
MpeKkbcBaYbT NpK yTeyka Ha 3a3emsaBaHeTo (ELCB)
TpAbBa aa 6bae opobpeH 10-16 A, ¢ pasgensaHe Ha
KOHTaKTUTE BbB BCUYKM MOIOCHU.

(3) 3anpepoTBpaTABaHe Ha ONACHOCTK OT NoBpeaa Ha
n3onaumaTa, MoAyNbT TPS6Ba fa Gbje 3a3EMEH.

(4) Bcsaka kabenHa Bpb3Ka Tpsbsa Aa 6bae HanpaBeHa B
CbOTBETCTBME C Anarpamara 3a KabenHo CBbp3BaHe.
pelHOTO oKabennaBaHe MOXeE Aa NPUYMHK HEMPaBUIHA
paboTa nav nospega Ha Mogyna.

(5) He ponyckaiTte okabenABaHeTo fa JOKOCBa TPBHOUTE 3a
XNagunieH areHT, KoMnpecopa Wan KOATO U ia e NOoABUMIKHA
4acT Ha BeHTVIJ']aTOpa.

(6) HeoTopusMpaHn NpOMeEHU BbB BbTPELLUHOTO OKabenaBaHe
mMorart fa 6baat onacHu. NponssognTenaT HAMA Aa noeve
OTrOBOPHOCT Npu NOBpeaa AN HEM3MNPaBHOCT B pe3ynTar
OT TaKMBa HEOTOPU3UPAHM NPOMEHMU.

(7) Hapepn6uTte 3a gnameTbp Ha Kabenute ce pasnnyasar
B pas/IMyHUTE Abprasu. 3a npaBusiata BbB Bpb3Ka C
noseBOTO OKabenABaHe, MOJA, Npeau Aa 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaska ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECHKH
HOPMMW.

Tpsb6Ba fa ocuryprTe CbBMECTUMOCTTA Ha MHCTanaumsATa
C BCUYKM NMPUIOHMMM NpaBuia v 3aKOHU.

(8) 3anpepoTBpaTtABaHe Ha HenpasuaHaTa paboTa Ha
KAMMaTUKA NOpajr eNIeKTPUYECKHU LWYM, TpabBa aa ce
B3eMart npeanasHu MEpPKU Npy oKabensiBaHe, KaKTo
cneppa:

@ OkabenABaHeTo Ha AMCTAHLMOHHOTO ynpasaeHue U
KOHTpO/IHaTa Bepura B Mogysa Tpabea ga 6baat Tpacupanu
OT 3axpaHBaliarta Bepura Mexay MoayuTe.

@ 13non3BaiTe eKpaHMpaHu Kabesnu 3a Mexay MOAY/IHOTO
KOHTPOJIHO OKaGesifABaHe MEX Ay MOAYIUTE 1 3a3eMeTe
eKpaHWpoBKaTa OT 4BEeTe CTPaHu.

(9) AKO 3axpaHBalLMAT Kaben Ha TO3MW ypes e NOBPELEH, TON
TpAabBa Aa ce NoAMEHM OT OTOPU3NPaH CEPBK3, MOCOYEH
OT NPOM3BOAMUTENSA, ThI KATO Ca HEOGXOAMMM CreLraHu
MHCTPYMEHTH.
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4-2. MpenopbunTesiHa KabesHa AbJIKKUHA U
AnamveTbp 3a esleKTpo3axpaHBallia cuctema

BbTpeweH moayn

(B)

MNpeanasuten cbe

Tun EneKTpo3axpaHBaHe | 3afbpiaHe unm
) HanaumTeT Ha
2,5 mm Bepurara
E2 Makc. 30 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaBiieHue

(C) MexpymoaynHa
(Meay BbHLIHU

(D) Cxema Ha

(E) Cxema 3a

1 BbTPELLHU AVCTaHLMOHHO )g'lap:lanne:::
MoAynu) cxema 3a ynpaeneHue - a?;erme
ynpasieHue ynp
0,75 mm?
7 onana 0,75 mm? 0,75 Mm?
3nonsBaiiTe , )
eKpaH1paHm (AWG #18) (AWG #18)
Kabenun*
Maxc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6wwo)

* C KpbIia Knema.




4-3. Anarpamu 3a KabesHO cBbp3BaHe

MOHTa, NPefoCTaBeHU C AUCTAHLMOHHOTO ynpaB/ieHne
(onums).

BbTpeleH
L mogyn (Ne 1) Hanp.) Tun MF2
EneKktposaxpaHBaHe o—= ©
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo = @ DAl MoAY
200/230V~60Hz =~ (-t \ o . Ay
3asemvsBaHe B ) @) © =0 t; EnexTposaxpaHsaHe
JnCTaHLMOHHO @ =0 I3 380/400/415V, 3 N~,
ynpasneHue D 1 gl (®) =0 N
N 3asenBane D |® o
WHT [} § @ —Hel el ®
R2
BLK (@€ Y ® 3asemaBaHe 3asemsABaHe
C
Bnge%ﬁﬁb) 3asemsBaHe
L -_ Moayn HOHTpOJ‘IHO oKabensiBaHe MeXy BbHLWHW MOAY U
EneKktposaxpaHBaHe © 3asemvnaBaHe
220/230/240V ~50Hz N ®
220/230V ~ 60 Hz @t @
3asevsABaHe B TD) ﬁR?;ﬁzvﬁonyn
oo TR S—
WHT ] lf\l | J® 7 19 E—g 5 380/400/415V, 3N~,
BLK @] Y g 3asemsBaHe l® ® ot+oN
C Off---- ©
) BbTpelueH 3asemsaBaHe
['pynoso ynpasneHue: moayn (Ne 3
EneKktposaxpaHBaHe L [ [:3( \ ‘()
220/230/240V ~50Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz O S 11O 3asemsBaHe
3asemsBare B
i
@
@)
=
3asemsnABaHe
(o}
~
BbTpelueH
mogaysn (Ne n)
EnexTposaxpaHeaHe k‘ ©
220/230/240V ~50 Hz ™ 3
220/230V ~ 60 Hz O e asemssane
3asemsABaHe B
JMcTaHuMOoHHO
ynpaBieHve D
WHT i |f\| @
BLK |@|C Vi ®@
M 7P KnemHo Tabno
(1) Bx. Paspgen ,4-2. MNpenopbunTenHa kabenHa gbaxuvHa — || =
M AMaMeTbp 3a e/leKTpo3axpaHBalla cuctema” 3a Zo N 17N 178N ﬂ ﬂ ° °
065iCHeHUA Ha auarpamu B, ,C*, ,D“n ,E“ n ropHara. a1\ I\
(2) [Adwmarpamara 3a NpOCTO CBBbP3BaHe Ha BBbTPELLIEH MOAYN
noKasBa KJEMHW KYTUM, TaKa Ye KNemHaTa KyTua @ @ @ @ @ @ @
Ha BalleTo 06opyaBaHe MOXe fa ce pas/jivyasa oT oo [ !
Anarpamara. (Pwr. 4-2) NaZ I\ g I\
(3) AppectbT Ha Bepurata 3a xiaguneH areHt (R.C.) Tpsbsa
na 6bae 3agafeH Npeau BRAYBAHETO. L N Ui U2 R1 R2
(4) OrTHoweHWe Ha HacTporkuTe Ha agpeca R.C., BuKTe 3axpaHBaHe HoHTponHo Cxema Ha
WMHCTPYKLUMUTE 3a MOHTaX, OCTABEHU C ANCTAHLMOHHOTO N?é‘)iﬁe"‘\f:a'*new ANCTaHUMOHHO
ynpassieHue (onumsa). ABTomaTnyHaTa HacTpomKa Ha Ay MoAY. ynpag/ieHme
ajpec Moxe fa 6bae U3BbpLUEHa aBTOMATUYHO OT Tun E2
OWUCTaHLMOHHOTO ynpasfieHue. BuTe MHCTpyKumnTe 3a
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50 Hz

50 Hz

dwr. 4-1

dwur. 4-2
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/\ BHUMAHVE

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BLHILUHU MOAY/IN B MpEHa, pa3Kkavere Kiemara, M3fafeHa oT WyHTUpaWUA WUEPT, OT BCUYKU BbHLUHU
MOAY/IN, OCBEH KOUTO U [ia € OT BbHIUHUTE MOAY/N.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WyHTUpaHO cbCcToAHMKE.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbP3BaLlo OKabensBaHe MeX Y BbHILUHUTE MOAY/IN), He OTCTpaHABaMTe WYHTUMPaWUSA WUdT.

(2) He HCTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MeXAY MOAYIUTE MO HAYUH, KOUTO OhopMSA KOHTYp. (dwur. 4-3)

BbHwweH moayn BbHLweH moayn BbHLweH moayn

a -

X X
/ % / -

BbTpeleH mogyn BbTpelueH moayn BbTpelleH moayn BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn

dwr. 4-3

(3) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MEHMAY MOAY/IUTe 3Be34006pa3HO NpexoaHo. 3Be3[,006pa3HOTO NPEXoaHo
CBbp3BaHe NPUYMHABA HENpPaBuUIHO agpecupaHe. (Pur. 4-4)

BbHLweH moayn BbTpeliex mopyn v /‘ BbTpelieH moayn
H E @ BbTpewer mopyn BbTpeLleH moayn
MpexofHa To4Ka

dwur. 4-4

(4) Mpu npexop Ha KOHTPOJIHOTO OKaGenABaHe MerAy MoAyIuTe, GPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexoga TpAGBa Aa e 16 UK Nno-masko.

-1
I

BbHLUEH Moayn i
-=1 1=

LleHTpanHo ynpasnexve I—/-f\\

: MpexofHa TouKa

-

74 /

BbTpeweH mopyn BbTpeleH mogyn BbTpelueH mogyn

BbHLweH moayn
=

74 /

BbTpelweH moayn BbTpeleH moayn BbTpelueH moayn

BbHLweH moayn
=1

. Heobxopmmu ca noeye 0T2M ,

{

BbTpeliex mopyn

dwur. 4-5

(5) U3nonaBaiite expaHupaHu Kabenn 3a KOHTPOHO /\ NPEAYNPEMAEHNE
OoKabenABaHe meway mogynute (C) u 3asemere oT
ABeTe CTPaHW, B NPOTUBEH C/ly4ali MOXe fia ce Nosyyu
HenpaBuiHa pa6oTa nopagu wym. (dwr. 4-6)
CBbpHeTe KabenuTe, KaKTo e NoKa3aHo B ,,4-3.
Ounarpamu 3a KabenHo cBbp3BaHe*“.

Xna6aBoTo CBbp3BaHe MOMHe Aa NPUYMHU NperpsiBaHe
Ha KNiema uwau ga gosepe A0 HeM3npaBHOCT Ha Moayna.
OcBeH ToBa MoHe pa 6bae npegu3BUKaH Noxap. 3a ToBa
ce yBepeTe, 4e BCU4KU Kabenu ca 34paBo CBbP3aHu.

HoraTto cBbp3BaTe BCceKu 3axpaHBall, Kabes KbM Kiema,
cnepBanTe MHCTPYKUMKTE B ,HaK ce cBbp3Ba Kaben KbM
Knema“ n 3aterHeTte fobpe Kabena ¢ KN1EMEH BUHT.

EkpaHupaH Kaben

+

3asemsBaHe 3asemsBaHe

dwur. 4-6

(6) * CBbp3BaMUAT Kaben MeHay BbTPELHUA U BbHILHUA
Moaynu TpsabBa Aa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa
noJiuxsoporpeHoBa eKkpaHMpoBKa 5 uau 3 *1,5
mm>. Tunoso o603HayeHue 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP u ap.) unu no-texbK Kaben.

* U3nonsBaiiTe cTaHZapTHU 3axpaHBalLy Kabenu ot
Espona (kato HO5RN-F nnn HO7RN-F, kouto otroBapar Ha
HoMUWHanHu cneundurauumu CENELEC (HAR)) unu kabenu
Ha 6a3a ctaHgaprt IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66) 190



Hak ce cBbp3Ba Kaben KbM Kiema

B 3a ctaHpapTHO oKabenaBaHe
MHOI’OI‘IpOBO,D,HI/IKOB

(1) CpereTe Kpasa Ha Kabena C KneLuu, KaBen Cneupanta Busr
cnep ToBa cBasieTe U3onaumnATa, 3a ga warba
Oro/nTe NPOBOAHMKA Ha 0Ko/10 10 MM 1 z Kpbrna “@‘ Kpbria knema .i‘)
3[1paBO ycy4eTe KpauLiaTa my. S Knema 3a X%~ 3aBucoKo B
(®ur. 4-7) © BUCOKO = _ Hanpexenie MHT U
: z HanpemeH1e K p E’U‘?ﬁ'-%”aa"”a
(2) Haro usnonssare Kpretata oteeptka £ |:> HaGen IEMHO Tab/0 l—l Hpbraa
Tmn Phillips, oTcTpaHeTe KnemHus & ‘ Knema 3a
BMHT(OBE) Ha K1eMHOTO Ta6o. BWCOKO
HanpexeHue
(3) C nomolTa Ha Kpbria cebp3Balla -
CTAMKA UK KNewwm, puKcupante Ha6en
CUIypHO BCEKU OroneH KabeneH Kpan B our. 47 ®ur. 4-8
Kpbrna ycuieHa Knema. ur. 4- ur. 4-
(4) NocTtaBeTe Kpbraata ycuaeHa Knema u
3aTerHeTe AeMOHTUPAHWUSA KNeMeH BUHT
KaTo 1u3nosaseare oteepTHa. (Pwr. 4-8)
B Mpumepu 3a eKpaHUpaHu Kabenu
(1) OrTcTpaHeTe NOKPUTHUETO Ha Kabena, 3a fa He HagpacKaTe
eKpaHupaHara onsieTka. (Pwr. 4-9) dur. 4-9
(2) BHumaTenHo pasnneTeTe eKpaHupallaTa onseTka
A ycyyeTe NAbTHO B €4HO. M3onmpaiiTe MuumMTe Ha \ %%
eKpaHMpoBKaTa KaTo r' NoKpueTe C M3oaaunoHHa Tpbba ‘ | HT
WM C U30N1aLMOHHa NieHTa. (Pur. 4-10) W3onaumoHHa neHTa EKpaHupalla Mpema
(3) OrtcTpaHeTe NOKPUTHUETO Ha CUrHaNHUA Kaben. (Pur. 4-11) ®wr. 4-10 W
W
(4) TMpuKayeTe KPBI/M YCUNEHW KIEMU KbM CUFHAJTHUTE UL
W eKpaHupalLmTe Kabenn, nsonupanm B CTonka (2). \
(Pwr. 4-12) T | “‘T
M3onaumoHHa neHTa EkpaHupalya mpexa
dur. 4-11

B MNpumep 3a okabenaBaHe

@ [Ipuv cBBbp3BaHe C BbHLLEH Mogys cbe cuctema 2WAY VRF

DyHKLMOHANEH 3a3eMsABALL, BUHT (Tarmep)

M3nonseanTe TO31 BUHT Npu CBbpP3BaHe Ha
3a3eMABaHETO 3a KOHTPOJIHOTO oKabenaBaHe
MeXay moaynumte.

&l

o]

—

s

=

HoHTtponHo Cxema Ha
oKabenaABaHe  AWUCTaHLMOHHO
MEWAY MOAY/M  yrnpaBieHue

EnextposaxpaHsaHe
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H Mpumep 3a oKabenaBaHe
@ B cnyya Ha cBbp3BaHe ¢ BbHLWeH moayn 3WAY VRF

Heo6xoanmo e fa MHcTanupaTte 2 KOMMNAeKTa enekTpomarHnteH KnanaH (CZ-CAPE2) 3a eanH BBbHLIEH MOAY .
MHcTanupaiTte KoHTponHWA NN Ha enekTpoMarHnTHUA KnanaH, npegocTaseH ¢ Hero (CZ-CAPE2), B KyTuATa C e/1eKTPUYECKM KOMMOHEHTU.
MpoyeTeTe MHCTPYKUMUTE, NpefocTaBeHn ¢ CZ-CAPE2.

3axpaHBaly kaben OP1 OP2
D © @H@ ° U U -
/ )

3ABE/IEMKA = o —

CHON Ha 3nuWwHKA 3axpaHBall, Kaben —
W Kabena 3a U3BEXAAHe Ha CUrHana,
M3non3Ballo KabenHaTta Bpb3Ka,
NpUKpeneHa KbM KOMIMJIEKTa Ha

onuuoHanHaTta Yact CZ-CAPE2. ~ ”

[

2

=
L]

o

N .
| _
- - - 1 [t Q mis
—— Q Q 3WAY2
-
—

3axpaH- o o 3WAY1

BaHe
CE =
r& 2 '

HoTponHo oxabenssane | 73

ME Y MOAYM
HAY oRY OKabenABaHe Ha

C)
i AUCTaHLMOHHO ynpaBex1e
(=

2

eveeeey | reeen | reeen |

\

\

N\
N\

=l
(=

m =R [

-~

—n

- 90 )4 8 g @
I T JEEEAN L L AN /U 1
/ T 3] 3]
Ka6enu ot KomnnexkTa SauwTen sasemssay
ener(Tf]]C;h;zLHMTeH BUHT (KOMNNEKT BbHLWEH
efleKTpoMarHuTeH KnanaH 3a 3WAY)

Ka6en 3a nsBemgaHe Ha curHan

KabenHa Bpb3Ka, KOATO MaBa ¢ . HoHTponeH MMM Ha eneKTpoMarHUTHUA KnanaH
HOMM/EKTa 32 ONLMOHAIHATA 4aCT M3nonseaiTe TO3W BUHT Npu CBbpP3BaHe
CZ-CAPE2 Ha 3a3eMsABaHeTO 3a KOHTPOJIHOTO

yHKUMOHaNeH OKabensBaHe Memay MOAymTe.
3a3eMsBaLl, BUHT
(Tarimep)

W H I 0 H

N 0hoood — e[ le . — e[
! H !
1e el 1e el
= =

Hanpe4yHo ceyeHue NO NOCOKa Ha cTpenKkaTta no imHuatTaF-F
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5. HAH JA BbAAT OBPABOTEHU TPb-
BOMNPOBOAUTE

CrpaHara ¢ Tpb60MNpoBOAa 3a TeYHOCT Ce CBbP3BA C KOHyCHa
raika, a cTpaHata Ha Tpb60NPOBOAA 3a ras ce CBbP3Ba Ypes
crosBaHe.

5-1. CBbp3BaHe Ha TPbOU 3a XJ1aAU/IEH areHT

M3nonaBaiiTe KOHYCHUAT MeTOf,

MHOro KOHBEHLMOHAIHWU KIMMATUYHK CTNIUT CUCTEMM
M3MNoN3BaT KOHYCHWUS METOZ, 3a CBbp3BaHe Ha TpbbuTe 3a
XNTafWNEH areHT, KOUTO NPEMUHABAT MEKAY BbTPELLUHUTE
1 BbHLUHWUTE Moayu. Mpu TO3M MeTo, MeHUTE TPBHOU ce
CKOCSIBaT BbB BCEKU Kpan U Ce CBBP3BAT C KOHYCHM ramKku.

I'Ipou,ep,ypa 3a CHoCcABaHe C MHCTPYMEHT 3a CHocABaHe

(1) CpereTe megHaTa Tpbba L0 UCKaHAaTa AbKUHA
C NMOMOLLTA Ha MHCTPYMEHT 3a psA3aHe Ha TPbOU.

npel’lOp'b‘-IVITe}'lHO € [la cpexeTe Ab/iHnHa I'IpVI6}'IVI3VITe}'IHO

30 - 50 cm no-ronsima OT Ab/IMHATA Ha TpbbaTa, KOATO
CTe npeLeHUn.

(2) OTcTpaHeTe rpanaBuHUTE Ha Kpas Ha MefHaTa Tpbba ¢
TpbbeH panbep nam NofobeH MHCTPYMEHT. To3K npoLiec e
BarKeH 1 TpsabBa Aa 6bAe HanpaBeH BHUMATENHO, 3a Aa ce
nosy4n fo6po cKocsABaHe. He 3abpasaAliTe fa BHMMaBaTe,

3a fa npegnasvTe TpboMTE OT HaB/IM3aHe Ha 3aMbPCUTENN
(Bnara, MpBbCOTUA, METAIHU CTPYHKM U Ap.). (Pur. 5-1 n 5-2)

3arnampaHe

| Mpean | | Crega |

SABEJIEHHHA

Mpun ocTbpreaHe, ApbHKTE TpbbATa HAZ0/Y U Ce YBEPETE, Ye B
HesA He nonagat MefHW CTbProTuHU. (Pur. 5-2)

(8) OrTcTpaHeTe KoHycHaTa raika oT Mogy/ia U ce yBeperTe, ye

CTe A MOHTUpa/IM Ha MeaHaTa Tpbba.

(4) HanpaseTe KOHyC B Kpasi Ha MegHaTa Tpbba C UHCTPYMEHT

3a cKocaBaHe. (Pur. 5-3)

HoHycHa rarika

MegHa
7 Tpbb6a
(L .y

MHCprMeHT 3a CKocABaHe

dwur. 5-3

[o6puAT KOHyC (CKOocABaHe) TpAGBa Aa MMa CnegHUTe
XapaKTEPUCTUKMU:

@ BbLTpeLlHaTa NOBBbPXHOCT € TbCKaBa U rnajKa
@ pbOBT € rnagbK
@ CKOCEHWTE CTpaHW ca C eiHaKBa Ab/KMUHA
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BHMMaBaiiTe Npeau fa CBbpHeTe NIbTHO TpboUTE

(1)

)

MocTaBeTe ynbTHUTENIHA KanayKka nan BoA0yCTON4MBa
NeHTa, 3a Aja NpefoTBpaTUTe BIM3aHETO Ha Npax WA Bogja
B TPBOUTE, Mpean Te fa 6baaT U3Moi3BaHu.

HenpemeHHO HaHeceTe cMasKa 3a KIMMaTuum (ebupHo
Mac/i0) OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa ramka,
npeav fa HanpaeWTe TPBOHUTE BPb3KWU. ToBa €
edeKTUBHO 3a HaMmanABaHe TeyoBeTe Ha ras. (Pwur. 5-4)

)

< HaHeceTe cma3ka 3a x1aguieH >

areHT.

dur. 5-4
3a npaBu/HO CBBbP3BaHe, M3PaBHETE CbeAMHUTENHATA

M KOHycHaTa Tpbba TO4HO efiHa cpeLly Aapyra, ciej Tosa
3aBUWITE KOHyCHaTa raika, MbpBOHA4YasIHO JIEKO, 3a fa
ocurypute nabTHO naceaHe. (Pur. 5-5)

aE

CheamHeHme HoHycHa ranka
dur. 5-5
PerynunpaiTte popmata Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT KaTo
M3non3saTe K/eLM 3a OrbBaHe Ha TPbOW Ha MACTOTO Ha
WHCTaNaumATa 1 M CBbpPXETe KbM KlanaHa oT cTpaHaTta Ha
TpbOONPOBOAA 32 TEYHOCT KATO M3MO3BATE KOHYC.

BHumaHue npu 3anoAsaHe

CmeHeTe Bb3Ayxa B Tpbb6onpoBofaa ¢ ra3oo6pa3seH
asorT, 3a ga npeporspaTute opopmAHETO Ha puam oT
MeAeH OKUC NpU MegHO-LLMHKOBOTO cnosaBaHe. (He ca
NpUeM/INBU KUCJIOPOA, BbI/IePOAEH ABYOKUC U (PPEOH.)

He nosBoniABaiiTe NpeKaneHoTo HaropeLaBaHe Ha
Tpb6aTa no Bpeme Ha cnosiBaHeTo. [a3006pasHUAT a30T
B Tpb6ONpPOBOAA MOKE fa nperpee, KOeTo Aa NPUHUHU
noBpeAa Ha KanaHUTe Ha cucTemara 3a X1agueH areHT.
3a ToBa Npu cnosiBaHe ocTaBAiTe TpbbarTa ga ce oxnagu.

M3non3sBsaiiTe pegyuupaly KianaH 3a KOHTeHepa ¢ a3orT.

He nanonasaiite areHTu, npegHa3Ha4yeHu 3a
npepoTBpaTABaHe hOpMUPaAHETO HA OKCUAEH PUaM.
Te3u areHTU B/IMAAT HEraTUBHO Ha Mac/10To 3a
XNlagueH areHT U Ha XN1agUTHUA areHT, U MoraT aa
NPUYUHAT NOBpeAa UM HEU3NMPABHOCTH.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLUHU U

(1)

BBbHLUHU MOoAy/ U

CB'bp)KeTe NABTHO CTpaHaTa KbM BbTPELLUHMA MOAY /1 Ha
TDBGaTa 3a XnaguneH areHT, KoATo U3in3a OT CTeHaTa C
Tp'b6aTa OT CTpaHaTa Ha BbHLUHKWA MOAY .

Tpb6HM BPbL3KM Ha BbTPELUHUA MOAY/

Tun BbTpELLEeH Moyl 180
"a30B TPBGONPOBOA (MM) 219,05
TpbboNpoBOA 3a TEYHOCT (MM) 29,52

)

3a fa 3aTerHeTe KOHYCHWUTE ralku, NpunoxeTe

onpejeneHa cuna Ha 3ataraHe.
Mpy geMOHTMPaHe Ha KOHYCHU raiKku OT TPBOHUTE
BPB3KU UM NPU 3aTAraHETO UM CNef CBbp3BaHe Ha
TPBHOONPOBOAWTE CE YBEPETE, YE M3M03BATE BUHTOB raeyeH
KJIIOY M [UHAMOMETPUYEH KoY. (Pur. 5-6)

JunHamomeTpuryeH QUL
~

BuHTOB
raeyeH KoY

BbTpeweH
mMoayn

BbHLweH mogyn
dur. 5-6

BbJIFAPCKU



@ He 3arAraiTe npeKaseHo MHOro KOHycHara raika.
ToBa MOXe Aa NpeAM3BMKa 3TUYaHE Ha OX/TarKAaALLo
BELLEeCTBO.

@ 3a KOHYCHUTE raikun Ha TPbOHWUTE BPB3KK Ce yBepeTe,
4ye M3Mosi3BaTe KOHYCHM ravku, KOMTO ca [0CTaBEHN C
MoAyna, UAn Apyri KOHyCHK rarkm 3a R410A (Tvn 2).
TpvbonpoBoauTe 3a xNaAWNEH areHT, KOMTO Ce U3MNo3Bar,
TpAbBa fa 6baaT ¢ npaBuaHaTa febenvHa Ha cTeHara,
KaKTO e NnoKasaHo B Tabauuara no-4ony.

AnameTtbp Ha Cwna Ha 3ataraHe [e6envHarta Ha
Tpbba (NpMGAN3UTENHO) Tpbbara
" 34-42N-m
09,52 (3/8") {340 - 420 Krc - cm} 0.8 MM
» 100-120N-m
019,05(3/4) | (10001200 rc - cu) 1,0mmM

TbW KaTo HaNAraHeTo e NPUGM3nTENHO 1,6 MbTU NO-BUCOKO
OT HaNAraHeTo Ha KOHBEHLMOHAIHWUA X/TaUNEH areHT,
ynoTpebaTta Ha 06MKHOBEHW KOHYCHW ramku (Tun 1) nam
TBHKOCTEHHW TPBOW MOXeE [ia A0BEAE [0 CKbCBaHe Ha
Tpbba, HapaHABaHe UK 3afyluaBaHe, NPUYUHEHO OT TeY Ha
XNaguneH areHT.

@ C or/ies NpefoTBPaTABAHETO Ha ONAcHOCTTa 3a KOHyCa,
NPUYMHEHa OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHWUTE ranku,
“3no3BaiiTe Tabmuara no-rope KaTo yasaHue 3a sarsraHe.

@ [pu 3aTAraHe Ha KOHyCcHaTa ravika Ha Tpbbara 3a TeYHOCT,
M3MNoN3BanTe peryiMpyemM rae4yeH Kaoy ¢ HOMMHa Ha
ObJIMHA Ha pamoTo oT 200 MMm.

5-3. U3onMpaHe Ha TPb6U 3a x/1aguIeH areHT

U3onupaHe Ha TpbboNpoBof,

@ TonnousonauusaTa TpabBa ga ce npunara 3a BCUYKU TPBHOHM
eAMHULW, BKIIOYUTENHO pasnpeaeiMTeNIHoTO CbeAUHEHUE
(nonesa focTasKa).

* 3a TppbONPOBOAA 3a ras, U30AUNOHHUAT MaTepuan
TpabBa Aa e ycTon4mB Ha TonauHa o 120°C uam noseve.
3a apyrute Tpbbu, TON TPsAGBA Aa € YCTOMYMB Ha TONMHa
0 80°C nnum noseve.

JebenvHarta Ha nsonaunoHHMA MaTepuan Tpsabea fa 6bae
10 MM 1au noBseve.
AKO ycnosusaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C n RH
70%, yBennyeTe gebenmHaTa Ha M301aLMoHHNA MaTepuan
3a TpbbonpoBoda 3aras c 1 cTurKa.

[Be Tpb6M CBbpP3aHU 3aeHO

Tpbbonposog 3a Te4HoCT Tpv6onposog 3aras

M3onaumoHeH

dwur. 5-7

SABEJIEHHHA

AKO BBHLUHOCTTA Ha KNnanaHUTe Ha BbHLIHMA Moayn ca
3aBBbPLIEHW C KBAAPATHO NMOKPUTHE 3a OTBEMAaHe Ha B/arara,
yBepeTe ce, Ye CTe 0CTaBW/IM JOCTaTbYHO NMPOCTPAHCTBO 3a
AO0CTbN A0 KnanaHnTe U 3a MOHTUpaHe U JeMOHTHUpaHe Ha
naHenure.

CHocABaHe Ha HOHYCHHA ramKku

YBUTE 6ANnaTa n3onaumoHHa IeHTa OKOM0 KOHYCHUTE ramku
npuv Bpb3KaTa Ha TpboUTe 3a ras. Cnep ToBa NoKpuiiTe
TPBOHUTE BPB3KW C MU30/1aTOP 32 KOHYCH U 3amb/HETE
npasHuHaTa BbB Bpb3KaTa C foCTaBeHaTa YepHa M301aLmnoHHa
neHTa. HaKkpas, 3aTterHeTe nsonauuATa Ha gBata Kpas ¢
[OCTaBEHUTE BUHWIOBU CKOGM. (Pur. 5-8)
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MN3onatop 3a KOHyCH (AoCTaBeH)

MN3onaumoHHa neHTa (6ana)
(pocTaBeHa)

v \

KoHycHa myda

CTtpaHa KbM
mMozayna

TpbbeH nzonatop (He
€ f0CTaBeH) TOM/IMHHA
ycTonumsocT 120°C
WK noseye

HoHycHa raika

Pwur. 5-8

MU3onaumnoHeH matepuan

MaTepuansbT, M3MNosI3BaH 3a Tasu U3oaauus, Tpsbea ga Mma
[06pU N30/1aLMOHHN XapaKTePUCTURM, Aa 6bae neceH 3a
ynoTpeba, yCTOM4YMB Ha CTapeeHe 1 He Tpsabaa ga abcopbupa
JIecHo Bnara.

/\ BHUMAHME

Cnep KaTo Tpbbara e M3osMpaHa, HUKOra He ce onuTBaiTe
Ja A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3aLL,0TO TOBa MOe Aa
JoBepfe [0 cHynBaHe WY CyKBaHe Ha TpbbarTa.

HuKora He 3axBawjaiiTe U3XoauTE 3a U3TOUBaAHE WU
XJ1afUJIeH areHT, Korato MecTuTe mMoaysa.

5-4. CKocABaHe Ha Tpb6u
(1)

B TO31 MOMEHT, TpBHOUTE 3a XNaan/ieH areHT (1
€/IeKTPUYECKNTE Kabesin, ako MECTHWUTE pasnopeadm
no3sosfBaT ToBa) TPAA6Ba ga 6bAaT CBbp3aHn 3aeHo C
apMupalla neHTa. 3a ga npefoTepaTUTe U3IMBAHETO Ha
KOHZEH3 OT TaBaTa, APbIKTE APEHAKHNA MapKyy OTAE/THO

oT Tpbbara 3a x1aAnNeH areHT.

YBUiiTe apMupaLLaTa JeHTa OKO0 ABHOTO Ha BbHLUHKA
MOAY/1 KbM ropHata 4acT Ha Tpb6onpoBoAa, KbAeTo
Tol B/M3a B cTeHaTa. Horato yBvBaTe Tpb60npoBoa,
3acTbnBaiTe neHTaTa Ha cpejara npu BCAKO yBUBaHE.

3axBaHeTe cHona TpbOM KbM CTeHaTa KaTo n3nosseare no
1 cko6a NpUBM3UTESNTHO HA BCEKU METBP. (Pur. 5-9)

[peHameH
MapKy4

M3onunpaHu Tpbou

dwr. 5-9

He yBuBariTe apmupallata fieHTa NnpeKaseHo cTerHaro, Tbi
KaTo ToBa Lie HaManun edeKTa Ha TONIMHHaTa nsonaums.
OcBeH TOBa ce yBepeTe, Ye APEHaKHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
Tpbrea HacTpaHW OT CHoMa W He AOKOCBa Moay/ia Uar
TpbbonposoAa.



5-5. MpuKaoYBaHe Ha UHCTaJIMPAHETO

Cnep, npyKoYBaHe Ha U3oiauusaTa M HaMOTaBaHETO OKOJ0
TpBOONPOBOAA, N3MON3BAWTE XEpMETM3MpaLLa 3amasKa,

3a fja 3anevyararte 0TBOpa B CTeHaTa, 3a a npefoTBpaTuTe
HaB/IM3AHETO Ha AbXA U BATHP. (Pur. 5-10)

HaHeceTe 3ama3Ka TyK
S«

Tpvb6onpososa
dur. 5-10

6. HAHK CE UHCTAJIUPA
JANCTAHLMOHHO
YMNPABJIEHUE C TAUMEP WJIU
BUCOKOCNELMAJIU3UPAHO
KABEJIHO IMCTAHLLUOHHO
YMPABJIEHWE(ONLUA)

SABEJIEHHHA

Bute MHCTPYKUMUTE 3a eKcnioatauna, NpuioHeH
HKbM AUCTaHUMOHHOTO ynpas/ieHne C Taﬁmep nnn
BUCOKOCNeunaam3npaHoTo KabenHO ANCTaHUMOHHO

ynpasieHue.

7. HAR CE UHCTAJIUPA BESHHUYHUAT
NMPUEMHUK HA AUCTAHLUUOHHOTO
YNPABJIEHUE

Bukte MHCTPYKUUNTE 3a eKcnnoarauma, NpUIoKeHN KbM
6GEe3HUYHNA NPpUeMHUK Ha JUCTaHUMOHHOTO yrnpaBieHne.

195

BbJIFAPCKU




8. HACTPOMKA HA BbHLHOTO CTATUYHO HAJIATAHE

NsbepeTe eamH oT meTogmTe (M360p Ha ,a“, ,b", ,,Cc* B paMKnTe Ha NyHKTUPaHaTa IMHUA, KaKTO € MOKasaHo Ha
cxemara no-gosy) v HanpaBeTe HACTPOMKUTE.
a. bes npomeHu Ha HacTporiKara:

HKorato ce nanonsea ¢ pabpuyHata HacTporKa.
(AKO ce HynMpa cnepf HacTPOMKa Ha BbHLUHO CTAaTUYHO HasIAraHe BEAH b, TA MOXe fa Obe pasinyHa oT
habpuryHo 3agageHara.)

b. PvyHa HacTpoika (Ha M11):

ToBa e HaCcTpoMKaTa 3a CTaTUYHO HanAraHe, ¢ M3KayYBaHe Ha pabpuyHaTa HacTporka. MeTtoza 3a usbupaHe
Ha DIP npeskato4yBaTen

c. PbyHa HacTporiKka (0T AMCTaHUMOHHOTO yNpaBaeHue ¢ Taumep):
HacTpolikaTa 3a cTaTM4HO HanaraHe, ¢ U3KJoYeHre Ha habpuyHaTa HacTpomKa.

lNMOTOK Ha BbHLWIHO CTaTU4YHO HanAraHe

3anoyHeTe HaCTpOVIHa Ha BbHLIHO CTaTU4YHO HanAraHe

HacTpolika npu uanpatiaHe : peg

MpepHasHayeH e n e
MHCTa/IMpaH B peaa 3a He

HacTpoika pabpuyHo Ha PQ
cxemara?

B pasgen 8-5-

Ja

N3bupaHe Ha Pa6oTu ¢ AUCTaHLMOHHO

MeToAM 3a ynpasfieHue ¢ Tanmep

HaCTpOnKa

Ha BBbHLLUHOTO

CTaTU4HO

HanaraHe
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 » 1
! b. PbyHa HacTpoiika c. PbyHa HacTpoMKa 1
: (HacTporika Ha NMM) Hog Ha nosuumsa 5d : Hactporika 1, 3, :
1 a. Hama npomMeHu Ha HacTtpoiKkara ce npeBK/o4YBa Ha 6 (*3abenemwka 1)(*3abenerka 2) 1
1 HacTpouKata TP6 nnun TP3 nan TP1 !
: Buwre pasaen ,8-1. Kax ce Buwe paspen 8-2, 8-3 nnn 8-4. :
) HacTpovisa MNM*. .
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

3aBbpLUBaHE Ha HACTPOMKaTa Ha BBbHLUHO CTaTUYHO HanfAraHe
3ABEJIEHKKA

(1) BuwTte Tabnmua 8-2, 8-3, 8-4 n dur. 8-2 3a noApO6HOCTM 3a Bpb3KaTa MEXAY CTOMHOCTTA Ha KOAA Ha No3uumsa
,0d“ 1 BbHWHOTO CTaTUYHO HaNAraHe.

(2) AKO e 3aiafeHO Ha rpynoBo ynpaB/ieHWe (CBbP3BaHe Ha HAKO/IKO BbTPELLHW MoAy1a C €4HO ANCTaHLUMOHHO
yrnpas/ieHne C TaUMep), 3aganTe Kog Ha nosunums ,.5d“ 3a BCEKM BbTPELLEH MOAY .
MNpw HOBO 3apaBaHe cnief n3bop Ha [b. PbyHa HacTporKa] (nopaam NpOMEHN Ha Bb3AYLWHWA NOTOK U Ap.),
TpsbBa ga oTmeHuTe [b. PbyHa HacTporika) (npeBKatoyBaHe Ha nonoxeHua OFF (M3kn.)).
Horato [b. Pb4Ha HacTponKa] He € OTMeHeHa, [c. PbyHa HacTporiKa) we 6bae akTMBUpaHa, ako 6bae n3bpaxa,
Ho [b. PbYHa HacTpolika] MMa NpegMMCcTBO, KOraTo 3axpaHBaHETO € BKJIOYEH OTHOBO CJief, NPEKbCBAHE Ha
€/1EKTPO3axpaHBaHeTO 1 Ap.

A BHUMAHUE @ YBepeTe ce, Ye BbHIUHOTO CTaTUYHO HasAraHe e B paMKuTe Ha cneuuduraumure.
Cnep ToBa NpoAb/IHHeETe C HACTPOMKA Ha BbHLIHOTO CTaTUYHO HanAraHe.
HenpaBu/siHa HacTpOWMKa MOHe Aa NPUYMHU LWYM, HeJoCcTaTbyeH Bb3AyLIeH 06em
M Ted Ha Bopja.
Buikte dur. 8-2 3a o6xBaTa Ha HacTpoiKaTa Ha BbHLLUHO CTaTUYHO HaNAraHe.

@ HenpemeHHo 3apaiiTe [HacTpoiiKa Ha BbHLHO CTaTUYHO HaNAraHe] OTHOBO cep,
U3MeHsAHe Ha MNbTA Ha Bb3AYLHMA NOTOK 32 KaHaNa WY OTBOpa 3a U3X04ALL,
Bb3AYX C/ief, HaCTPOKa Ha BbHLWHOTO CTaTUYHO HanAraHe.
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8-1. KaK ce HacTpoiisa MM

1.
2.

Ta6nuua 8-1 HacTpoiika Ha BbHILUHO CTaTU4YHO HansaraHe SW

M3KoyeTe NpekbeBaYa, 3a ga cnpeTte 3axpaHBaHeTo Kbm M1,
OTBOpETe Kanaka Ha KyTUATa C eIEKTPUYECKM KOMMOHEHTU M HaMepeTe KbAe € NOCTaBeH NPEBK/YBATENAT 3a

n3bupaHe Ha KoHTpoaHuA M Ha BbTpeLwwHMA moayn. (Pur. 8-1)

nosuuua On (Bk.).

HacTtpoiite npesknousatenmte On/Off (Bkn./U3Kkn.) B nonoxenune Off (M3KN.), KOUTO BeYe ca 3ajafeHn B

M36epeTe no3nummTe Ha NpeBKIoYBaTENUTE 3a M36MpaHe Ha SWO001 cbOTBETHO, 3a Aa HanpaBmTe KenaHUTe
HaCTPOMKM Ha BBHLIHOTO CTAaTMYHO HansAraHe, KaTto ce no3oBasaTte Ha Tabavua 8-1.

BbHLWHO cTatnyHo
HanAaraHe no Bpeme

SWO001
Ha HOMWHaIeH 06eM
Bb3ZyLUEeH NOTOK
Tun 180 TP6 TP3 TP1
ON
270 Pa

:

E
O!\l

140 Pa ﬁ E

1

P4

8-2. Pa6oTa c AUCTaHLMOHHO ynpaB/ieHue C

Tanmep (CZ-RTC2)

Kak ce HachoﬁBa BbHLUHO CTaTU4HO HaNAraHe

1.

HaTtucHeTe 1 3agpbiTe 6yToHuTe (F), B n

e[HOBpPEeMEHHO 3a 4 1/IM NOBEeYe CEKYHAMN.
(H&iE, Homep Ha mogyn, Kog, Ha nosuuma 1
Moapo6Hu aaHHu murat Ha LCD gucnnes.)
HomepbT Ha BbTpELUHMA MOAY/1 NPU FPYNoBO
ynpaBJ/IEHUE e Ce NoKa3Ba NoC/ef0BaTE/IHO NPU

HaTUCKaHe Ha 6yToHa 3a u36op Ha moayn L UNIT |,

CaMo MOTOPbT Ha BeHTUIaTopa 3a M3bpaHus
BbTpeLleH MoayA e pa6oTu B TOBa BpeMe.

3agaiTe Koga Ha no3uuma , 5 “ Ypes HaTUCKaHe
Ha 6yToHn (_a )/ v ) 3aTemnepatypHa
HaCcTpOMKa 1 NOTBbPAETE CTOMHOCTUTE.

(£ [ 3 e pabpmyHaTa HaCTPOMKa)

HatucHeTe 6yToHuTe (4 /(v ) 3a BpemeTo, 3a Aa
KopurnupaTe CTOMHOCTUTE 3a 3aafeHNTe JaHHM.
BuTe Tabamua 8-2 1 dur. 8-2 n nsbepete
cToMHoCT L8 &Y, L0 03 v 0 01 1-.
HatucHeTe 6yToHa (SET).

EKpaHbT LWe cnpe Aa Mura v Wwe ocTaHe OCBETEH.

HatucHeTe 6yToHa [F). MoTopbT Ha BeHTUNaTopa

we cnpe pabota u LCD gucnnesT we ce BbpHe B
PEHMM HA HOPMAJIHO CriMpaHe.
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MMM Ha BbTpeLleH moayn

L]

: O 0
; O
= O
=
.
3 O 0
. Kl
-~ N
(e |
)\, .
° e evees [y e | eveen: | ey | preen | pveeen | H A ©
dwr. 8-1

Ta6numua 8-2 HacTpoiiKa Ha BbHLWHOTO CTaTUYHO HanAraHe

BbTpelweH mogyn Hop Ha
nosnumsa
Tun 180
BBHLUHO CTaTUYHO HansAraHe Ha Ad
HOMWHaNEH 06EM Bb3yLLUEH MOTOK
270 Pa oo ne
140 Pa aonos
60 Pa nnnt
(a I\
uNIT
No. —
“ Ny ] o
L L
.C. . SETDAT)
: L

CODE No.

3ABEJIEHKKKA:

CZ-RTC2

HeyCI'IeLIJHOTO 3aZiaBaHe Ha TO3M nNapamMmeTbp MOXe a gosee
[0 HamaiiBaHe Ha Bb34YLLIHWUA NOTOK U KOHAeH3alUuA.

BbJIFAPCKU



8-3. PaboTa ¢ BUCOKOCNELHaIM3npaHoToO KabesHo Detailed settings 20:30 (THU)

OUCTaHLUMUOHHO ynpasneHue (CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Setdata
3-1 0001
v

$ Sel.  » Next

20:30 (THU)

4. Ws3bepeTe ,Set data” (3agai faHHW) Ypes
HaTWCKaHe Ha GyToHa <« |nm | B
[&] START ] N3bepeTe eguH oT ,Set data” (3agah gaHHK) oT

- A = ,0006“, ,,0003" nnun ,,0001“ cbrnacHo HacTponKaTa

Ha BBHLUHO CTATUYHO HaAraHe Ypes HaTUCKaHe
< - > Ha6ytoHa | W |nm| A |. (Bikre Tabmua
= v 0 8-3 1 dur. 8-2.)

- Cnep ToBa HaTUCHeTe 6yToHa )

o Ta6nuua 8-3 HacTpoiiKa Ha BbHLIHO CTaTU4HO HanAraHe
HaK ce HacTponBa BbHIWHO CTaTU4HO HanAraHe

1. HaTtucHeTe 1 3agpbiTe 6yTOHUTE ) |, " BbTpelueH moayn Hog Ha nosuuma
P eaHOBPEMEHHO 3a 4 WM NOBEYEe CEKYHIM. Tun 180
Ha LCD gucnnes ce nokassa eKpaHbT BBHLUHO CTaTM4HO HanAraHe Ha 5D
,Maintenance func* (PyHHUMM 3a NOAAPBHKA). HOMUHANEH 06eM BL3/YIIGH NOTOK
: 270 Pa 0006
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘ 120P
1. Outdoor unit error data OPa 0003
2. Service contact 60 Pa 0001
3. RC setting mode
4.Test run ; «
: 5. UN36epeTe ,Unit no.“ (Homep Ha moayn) upes
v Sel. » Page [« ] Confirm
HaTWUCKaHe Ha GyToHa <« |wm | B uHa
2. HatucHete 6yToHa | V¥ |wamn | A | 3aBCsKO oyToHa O |.
MeHI0. AKO KenaeTe ga BUAMTE CrefBallms eKpaH Ha LCD pucnnes ce nokassa eKpaHbT ,Exit
He3abaBHO, HaTUCHeTe 6yToHa <« \ Wn \ > . detailed settings and restart?“ (M3nnsaHe ot
Ha LCD gucnnes usbeperte ,8. Detailed settings” JeTalIHM HaCTPOMKM U pecTapT?) (Kpan Ha
(MoApOBHU HACTPOMKK) U HAaTUCHETE ByTOHA JeTalHa HacTporKa).
. MN36epeTe ,YES“ (Ja) n HaTUCHeTe ByToHa .
A Maintenance func  20:30 (THU) DE— . V)|
5. Sensor info. Exit gﬁgap::t:r?f}'"gs
6. Servicing check '
7. Simple settings
8. Detailed settings > NO N
|2 Sel. «» Page[—1]Confirm | Sroor——rvone

Ha LCD gucnnes ce nokasea eKpaHbT ,Detailed
settings” (Moapo6HM HAaCTPOMKK).
Ms6epeTe ,Unit no.” (Homep Ha moayn) ypes

HaTUcKaHe Ha6yToHa | ¥ (v | A |3a

NMPOMEHMU.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-~

10 0006

v

< Sel. » Next

3. M36epete ,Code no.“ (Homep Ha Kop) 4pes
HaTWUCKaHe Ha GyToHa <« |wwm | B .
MpomeHeTe ,Code no.“ (Homep Ha Kopg) Ha ,,5D
4ype3 HaTucKaHe Ha byToHa [ W [wwm| A | (wwm

ro ApbKTe HaTUCHaT).
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8-4. Pabota ¢ gMCTaHLUOHHO ynpaBJieHUe ¢
Tanmep (CZ-RTC4)

HaK ce HacTpo#Ba BbHLUHO CTaTU4HO HaNfAraHe

1. HatucHeTe v 3agpbiKTe ByTOHUTE C,> Cm
) eAHOBPEMEHHO 3a 4 U/ NOBEYE CEKYHAM.

( SEEIINE, Homep Ha moayn, Ko Ha nosuupms u
Moppo6Hu gaHHM murat Ha LCD amncnnes.)

2. HomepbT Ha BbTPELUHUS MOAYA NPW rPyroBo
yrnpaB/ieHHe LLie ce NoKasBa Nnocsef0BaTesIHO Npu
HaTMCKaHe Ha GyTOHa 3a M360p Ha MOy N .
CaMo MOTOpBbT Ha BEHTUIATOpa 3a U3bpaHus
BbTPELUEH MOAYN Lie paboTun B TOBA BPEME.

3. 3apainTe Koga Ha No3uumsA , 5 “ Ypes HaTUCKaHe
Ha 6yToHn (VJ/(2) 3a TemnepaTtypHa HacTpoiiKa
W NOTBBbPAETE CTOMHOCTUTE.

(&8 £13“ e babpuyHaTa HaCcTPOVKA)

4. HatucHete 6yToHnTe C) / () 3a BpeMeTo, 3a Aa
KopurupaTe CTOMHOCTUTE 3a 3aafeHNUTe JaHHM.
BuTe Tabaumua 8-4 n dur. 8-2 n nsdepeTte

CTOWMHOCT JIfY £15*, L0 &3 vnn L1511 1°.

Ta6nuuya 8-4 HacTpoiiKa Ha BbHLHOTO CTaTUYHO HanAraHe

BbTpelueH moayn Kopa Ha
nosuums
Tun 180
BbHLUHO CTATUYHO HanAraHe Ha L

HOMWHaNEH 06eM Bb3AYyLlEeH NOTOK

270 Pa oo og
140 Pa AE]
60 Pa poo!

Lebi Al ¢

L1
L
@ e |
\\‘\ - |
L R AT
&——/.l Ll i '-L-'_‘ g
CODE No.
N\ ‘ A e
NN
N

oo .

N
ECONAVI ®#0%k% 9B

OB OB

2\

LR Ny Ny | PROGRAM P DAV/TIME A SET %
SET 1] [ 3 C R
5. HartucHeTe 6yToHa C . = / 7o)
EKpaHbT LU Crpe 4a MUra U Lie 0CTaHe OCBETEH. = & /@—E/
6. HaTucHeTe 6yToHa <. MoTOp®BT Ha ' f——\——~ '
BeHTUNarTopa uie cnpe pabota n LCD gucnnear @5
LLie ce BbpHe B peXMM Ha HOpMasHO CriupaHe. CZ-RTC4
8-5. PaboTa Ha BbTpeLLeH BEHTU1aTop
Tun 180
Hnema
(Pa)
D2B®G®@T®G® 320
OxnampaHe L M H 300 \ H
aoos 0 i 9
TONNEeHne L M H 280 —gv
— &
Koz Ha nosuums dabpuyna | (Oxnawpare | | L M| |H © 260 —gf =
o Ed G0 &3 | wactpoika | [Oonnenwe | | L M| [H S 5
S 220 S —= A
OxnarpaHe | | M H < ) A— ) | <<
oooi T 200 [ A B
Otonnenve |L| M| |H o y R R
7 180§ 7 ia
= 160 / Sy H /(Q’se\
5 nOx 4 ~G@- A
5 140 |- N -
K
¢ 1205/ | —C —
3 100 P4 ]
'Iﬂ 2 g\\l\\‘\“‘? \Mg\v\\w\L
m 80 ar&\v\“ g g‘)a\k‘/\““\
60 = M S~5H
40 S—_
—~
28 TpaHiiHa TUHVS]
30 35 40 45 50 55 60
O6eM Ha Bb3/yLLeH NoToK (M3/MUHYTAa)
Pur. 8-2

199




9. NPUNNIOHKEHUE

B UmveHa Ha yacTuTe
Tun E2 (C BUCOKO CTATUYHO HAJTArAHE U
KAHAJIN)

dnaHew, Ha CTpaHWUYeH BXOAEeH
Bb3AyLUEeH KaHan (3aaeH)

[JpeHupaHe Ha Boaa

®dnaHew, Ha CTpaHWYEH U3XOAEH
Bb3yLUEH KaHas (2 mecTa)

E}'IeKTpW-IeCKa KyTHUA

B 'puHM 1 noyncTBaHe

/\ NPEAYNPEMAEHKE

@ OT rnepgHa To4yKa Ha 6e30nacuocwa,
HenpemMmeHHO U3RJTin4YeTe HJIMMaTUuKa U
OTHa4dYeTe 3axpaHBaHeTO npepu no4yucTtBaHe.

@ He nanusaiite Boga BbpPXYy BbTPELHHUA
mopayn, 3a ga ro noyncture. ToBa Wwe nosBpeau
BbTpPelwHUTe KOMNOHEHTU U LWe npegu3BuHKa
OMacHOCT OT eJIeKTPU4eCKrU yaap.

CtpaHa ¢ BxopA 1 U3xop, 3a Bb3ayX (BbTPELIeH MOAY/)

MouncTeTe cTpaHaTa ¢ BXOAa U M3X0Aa 3a Bb3AyX Ha
BbTPELLIHMA MOAY/ C YETKA Ha NPaxoCcMyKayKa Wan rm
M36BbPLUETE C YMCTA, MEKA Kbpra.

AKO TesM yacTu ca 3alanaHu, U3rnosssainTe YicTa Kbpna, HanoeHa
¢ Boga. Mpu no4McTBaHe Ha CTpaHaTa C Bb3AyLUHWUA U3xog, 6baeTte
BHUMATE/IHU A He U3BagMTe JIONaTKUTE OT MACTOTO UM.

/\ BHUMAHVE

@ HuKora He M3non3BaiiTe pasTBOPUTESH
WK passHpalm XMMUKaau 3a NnoYncTBaHe
Ha BbTpelwHua moays. He nouncrsaiite
naacTMacoBMUTE YacTU C MHOTO ropelua Boaa.

@ HAaKou meTanHu pb60Be U NEpPKUTE ca OCTPHU
U MoraTt ga npu4UHAT HapaHABaHe, ako ce
pa6oTu HenpaBu/IHO, 3aToBa 6baeTe 0co6eHo
BHUMAaTEJIHU, KOoraTto rm no4yncreare.

@ BbTpeluHaTa HaMOTKa U A4PYrM KOMMOHEHTHU
Ha BbHLWHUA MOoAyN TpA6GBa ga ce noyncTear
pepoBHO. KoHCcynTUpaliTe ce ¢ Bawua AUIbP
WJIN CEPBU3EH LLeHTDbP.

Bb3pyweH puntbp

Bb3ayWwHMAT duaTbp cbbUpa npax 1 gpyru 4acTuum ot
Bb3yxa 1 TpaAbBa Ja ce NoYUCTBa Ha PEOBHU MHTEPBaH,
KaKTO € MOCOYEHO B Tabamuara BAACHO, MK KoraTo GuUaATbpbT
fagne viankaums 3a Tosa (Ef) Ha gucnnes Ha AMCTaHLMOHHOTO
ynpaBsneHue (KabeneH TMn), KoeTo NoKasea, 4e GUNTbPbT

ce Hy¥gae oT noyncTeaHe. AKO GUATBPBT Ce 3anyLuu,
edeKTUBHOCTTA Ha KIMMaTKKa cnajga 3Ha4YuTesHo.

AKo 3axpaHBaHeTO crnpe, LOKAaTO MOAYNbT paboTh

Tun E2

Mepuop, | (B 3aBucuMMOCT OT cneunduKalmmnTe Ha GunTbpa)

Da6pryHO KbM TO3M KMMATUK He € NPeAOCTaBeH Bb3AyLUeH
dunTBP. 3a 4a NoyYMTe YAUCT Bb3AYX U Aa Ce YABIHM
EKCNNoaTaUMOHHUAT HMUBOT Ha KIMMaTWKa, Ha MACTOTO Ha
BCMyKBaHe Ha Bb3ayx TpA6Ba Aa 6bAe MHCTaIMpaH Bb3AyLUeH
bUATBP. 3a MHCTaIMpaHe v NOYMCTBaHe Ha Bb3AYLIHWSA
®UNTBP, KOHCYNTUPANTE Ce C BalMA AUTbP WK CEPBU3EH
LeHTBP.

YecToTaTta Ha noYncTBaHe Ha dhunTbpa 3aBUCHK OT cpefara, B
KOATO Ce 13no/si3Ba KIMMaTUKbT.

<HaK ce nouncrtea pUNTHLPBLT>

1. MaxHeTe Bb3ayWwHMA GUNTHP OT pelleTKaTta 3a
BCMYKBaHe Ha Bb3/yX.

2. UMsnonsBanTe NpaxoCcMyKayKa, 3a fa npemaxHeTe
pu1HUA Npax. AKO UMa NenKas npax BbpXy
dunTbpa, U3MUNTE o C X1aAKa, canyHeHa Boaa,
M3naakHeTe C Y1CTa BoAa M ro nogcyLlere.

/\ BHUMAHVE

@ HsaKou meTanHu pb60Be U NEPKUTE Ha KOHAEeH3aTopa
ca oCTpM U MoraT Aa NPUYMHAT HapaHABaHe, aKo
ce paboTu HenpaBWJIHO, 3aTOBa 6baeTe 0co6eHo
BHMMaTe/IH1, KOraTo rv no4YncTeare.

@ [MepuoauyHO NpoBepsABaiiTe BbHILIHUA MOZAY/, 3a Aa
BUJUTE AaNM OTBOPUTE 3a BbBEHAAHE U OTBEHAaHe Ha
Bb3AYX He ca 3aAPbCTEHU C NpaXxX U CamaN.

@ BbTpeluHaTa HaMOTKa U APYrU KOMMNOHEHTH TpA6Ba fJa
ce noyucTBaT nepuoaunyHo. HoHcynTupaiite ce ¢ Bawus
OWTBP WU CEePBU3EH LIEHTbP.

Fpuxa: Cnep npoab/HUTENIEH Nepuoa Ha
npecToun

MpoBepeTe CMyKaTe/IHUTE OTBOPW Ha BBHLUHUA W BBTPELLHUA
MOZy/ 3a 3afpbCTBaHE, aKo MMa TaKoBa - MPEMaxHETE ro.

Fpuxa: NMpeaun NnpoabAKUTENEH NepUoa Ha
npecToun

@ [lycHeTe Ha BeHTU/1IAaTOP 3a NOJIOBWH JeH, 3a Ja
U3CyLIMTE BbTPELLHOCTTA.

® VI3K/lo4eTe eNeKTpo3axpaHBaHeTo, KaKTo 1
npeKbcBava.

@ [louncrtete Bb3AYyLHNA (DM}'IT'bp M ro noctaBeTe Ha
MACTO.

[ J B'preLLIHVITe KOMMNOHEHTU Ha BbHLUHKUA
moayn TpabBa ga ce nposepaBaT M noYncTeart
nepmnogun4Ho. CB'pr-{eTe Cce C BalunAa MmeCcTeH Junbvp
3a ToBa 06CNyKBaHeE.

AKO efnleKTpo3axpaHBaHEeTO KbM TO3M MoAyn BpeMeHHO cnpe, yCTpOl;'iCTBOTO aBTOMATUYHO LWe NogHOBK pa60Ta cnepj Bb3CcTaHoOBABaHe

Ha 3axpaHBaHEeTO, U3M03BaMKM CHLUMTE HACTPOMKM.

BAHHHA UHOOPMALMUA, KACAELLA U3MNOJISBBAHUA XJTAOUJIEH ATEHT

To3u NPoAYyKT ChabpHa hyoprpaHM NapHUKOBU ra3oBe, KOMTO ca BKAoYeHU B [MpoToKona oT KnoTo. He naxeBbpnsanTe rasose B

aTtmocdepara.

Bup Ha xnagunHua areHt: R410A
GWP() cToiHocT: 1975
() GWP = noTeHuuan 3a rno6aaHo 3aTonisHe

Bb3MOMXKHO e fia ce M3nCKBa NepuoamyHa NpoBepKa 3a U3TuyaHe Ha X1aguneH areHT CbrlacHo eBpOﬂeVICKOTO M MeCTHO 3aKOHOaTe/ICTBO.

3a noseye UHdopmauua ce o6bpHeTe KbM Bawma guabp.

LLlo ce oTHacA 40 KOIMHECTBOTO Ha X1IAAWN/THWUA areHT, BUKTE eTUKeTa 3a 3apexgaHe C XxnaguieH areHT, NnpuKpeneH KbM BbHLUHUA MOAY /1.



BAHHO!

HphoMTe nepep Ha4asiom paGOTbI
JaHHbI KOHAMUMOHEP JONHKEH ObITb YCTAHOBNAEH
MECTHbIM AMNEPOM MO NPOoAaXKaMm UAN YCTaHOBLLUKOM.
OT1a nHbopmauma npefocTaBAAeTCca A1a UCNOb30BaHUA
TO/IbKO YMO/IHOMOYEHHbIMU UL AMW.

[na obecnevyeHns 6e3onacHoOn yCTaHOBKU U

6ecnepe6oitHoro GyHKLMOHUPOBAHUA, HEOGXOAUMO:

® [epes HavYa0M paboTbl TLLATEIBHO NPOYECTb JaHHYO
OpOLUOPY C MHCTPYKLUMEN.

® TOYHO BbIMOMHATbL YKa3aHWs KamJoro nyHKTa
YCTaHOBKM W1 PEMOHTA.

® [laHHbIN KOHAMLMOHEP HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL
B COOTBETCTBMW C HALMOHa/IbHbIMW NpaBuIamm
MPOK/IaAKN NMPOBOAKM.

® BHuMaTe/IbHO M3yunTe BCe NpeaynperaeHus
W NPefoCTepPEKEHUs, NPUBELEHHbIE B JaHHOM
MHCTPYKLMM.

JaHHbI 3HaK MCnonb3yeTcs

AN 0603Ha4YEHUA ONacHOro Nan
HeHaEerHOro nopsaaKa AenMCTBUN,
KOTOPbIM MOXET NPUBECTU K MOJTYHEHUIO
TAMENbIX TPABM UM CMEPTH.

JaHHbI 3HaK MCnonb3yeTcs

ANs 0603HA4YEHUA ONAaCHOro MK
HeHaZerHOro nopsaaKa AencTBUN,
KOTOPbIM MOXET NPUBECTU K MOJSTyHEHUIO
TpaBM WKW NOBPEKAEHMIO UMYLLECTBA.

B cnyyae Heo6xoaMmocTH obpaTuTechb 3a
MOoMOoLLbIO

JaHHble MHCTPYKLUWMKM coaepKaT BCO MHPOpMaLuio,
Heo6X0AMMYI0 AN1A 6OMLLUMHCTBA YCA0BUM SKCMAyaTaLmm
B MecTax yCTaHOBKM. [1pn HEOBXOAMMOCTH NOMOLLM

B peLLeHnn 0coboM Npobiembl, 06paTUTECh 3a
ZOMONHUTENIbHBIMU UHCTPYKLMAMU B TOProBbIi/
CEPBUCHBIN LEHTP WU K CEPTUDULMPOBAHHOMY SUNEDPY.

/\ MPELYTPEMEHHE

/A PENOCTEPEMEHHE

B cnyvae HeHagewalen yCTaHOBKU
MponsBoguTenb HUKOMM 06Pa30M He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU 32 HEHaA/1eaLLy0 YCTaHOBKY WK
o6CcnyKunBaHue, BKIKYaA HECOBII0AEHNE UHCTPYKLNI B
[aHHOM JOKyMEHTE.

OCOBbIE MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHU

AHPEAYHPE}HAEHME Bo Bpems NpoKAaAKU NPOBOAKU

NOPAHEHUE 3JIEKTPUHYECKMUM TOKOM
MOMET NPUBECTU K NOJTYHYEHUIO
TAKENBIX TPABM UJIU CMEPTU-
NOAK/IIOYEHUE JAHHOWU CUCTEMbI
AOJ1HKHO BbINMOJIHATLCA TOJIbHO
KBAJIMPULUPOBAHHbBLIM OMNbITHbIM
AJIEKTPUKOM.
e He nogkntoyarnte nuTaHWe K 6JIOKY 4O TeX nop, NoKa
BCA NPOBOAKA M TPyb6ONpoBOAbI HE ByAYT MONHOCTLIO
NOACOEANHEHBI U NMPOBEPEHDI.

* B paHHOM crcTeme MCMonb3yeTca O4eHb onacHoe
9/IEKTPUYECKOE HanpsAKeHHe.

TwaTesbHO co6aAanTe CXemMy dNEKTPONPOBOAKN U
JaHHbIE UHCTPYKLMW BO BPEMSA NPOKIAAKN NMPOBOAKM.
HeHapneralyee coeJMHEHNA U HEYAOBIETBOPUTE/IBHOE
3a3eMJ/IeHMEe MOXKET NPUBECTU K C/Tly4aliHOW TpaBMe
WK CMepTH.

* HapemxHo nogcoefmHUTE BCIO NPOBOAKY. HeHagewHoe
coefuHeHWe NPOBOAKN MOXET NPUBECTU K NMEpPErpeBy B
TOYKax COeJMHEHNA N BO3MOXHOMY BO3rOpaHMmIo.

* [peaycMoOTpUTE, YTOGbI A1A Kawaoro 6710Ka
MCnonb3oBanach OTAE/IbHaA LUTeNce/bHaa Po3eTHa.

* [peaycMoTpuTE, YTOGbI 418 Kawaoro 6710Ka
MCnonb30Banach OTAe/IbHaA LTence/bHaa Po3eTKa,

a B CTaLMOHApPHYIO 9/IEKTPUYECKYIO NMPOBOAKY Oblfo
BCTPOEHO YCTPOMCTBO MOJHOTO PasbeMHEHUA

C pasjesieHMeM KOHTaKTOB Ha BCEX MoJilocax B
COOTBETCTBUM C NpaBnIaMu NMOAK/IOHEHNA NPOBOAKM.

e [1nA npepoTBpaLleHna BO3MOMKHbIX OMacHbIX
CcUTyaLui B Cyyae HapyLLeHUs M30aaLun
6/10K cnepyeT 3a3eMIUTb. 9

e [laHHOEe 060pyAOBaHWE HACTOATEIbHO PEKOMEHAYETCA
yCTaHaB/MBATb C NPepbIBATENIEM LLENW NPU YTEYKE Ha
3emio (ELCB) nnuv ycTpoMCTBOM 3aLLMThl OT TOKOB
3amMblikaHusa Ha 3emio (RCD). MHadve 310 MoxeT
MPUBECTM K MOPAKEHUIO DNEKTPUHECKMM TOKOM U

BO3ropaHuio B Cly4ae NosIoMKM 060pyA0BaHUA UK
paspyLeHUa U30NALUK.

Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKHU

Cobnogarte OCTOPOXKHOCTL BO BpeMs nogbema u
nepeMeLleHnss BHyTPEHHErO 1 BHELLHErO 6/10KOB.
HalauTe NoOMOLHMKA M COFHWUTE KOJIeHW BO Bpemsi
NnoAbeMA, YTOObI YMEHbBLUUTL Harpy3Ky Ha CrinHy.
OcTpble Kpast Uanv TOHKOE antoMUHUEBOE OpebpeHne Ha
KOHZMLUMOHEPE MOMET MPUBECTM K MOPE3Y NasbLEB.

Bo BpemA ycTaHOBHKMU

Bbi6epuTe TBEPA0E M AOCTATOYHO NPOYHOE MECTO
YCTaHOBKW /1A ONOpbl UKW YAEPHaHUA 610Ka, a 3aTem
BblGepUTE MECTO A8 YAOOBHOro 06CNYHKMUBaHUA.

... B nomeLieHumn
Hapneralmm o6pa3om M30anpyrTe Bce Tpy6onpoBoabl
BHYTPW NOMELLIEHMA BO n3bewaHne “3anoteBaHns’,
KOTOPOE MOMET MPUBECTU K 06pasoBaHuIo Kanenb 1
NOBPEXAEHMIO BOAOM CTEH M nona.
MNoxapHasa curHanmsaums
M BbIXO4Hble OTBEPCTUA
A MPELOCTEPEXEHVE BO3AYXOBOZOB AO/IHKHbI
pacnonaraTtbCA Ha pacCTOAHMU KaK
MWHUMYM 1,5 M OT 610Ka-
...Bo BnamHbIX UM HEYyCTOMYUBbIX MecTax
Mcnonb3yiTe BbICOKME OMOPHbIE NINTbI NJIM GETOHHbIE
610KM AN obecneyeHusa HagEeHHOro pOBHOro dyHaameHTa
415 BHELHero 6/10Ka. 9To N03BO/IMT NPeaoTBpaTUTb
nonagaHue BoAbl MM aHOMaJIbHYH BUOPALIMIO.

...B mecTe ¢ cunbHbIMK BeTpaMu

HapeHOo 3aKpenuTe BHELLHWI 610K C MOMOLLbIO 60NTOB
W MeTaIZIMYECKON pambl. YCTAaHOBUTE COOTBETCTBYHOLLMM
9KpaH 1A 3almThbl OT BETpa.
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... B CHeHHbIX perMoHax (419 cUCTEM C TENJ10BbIM
Hacocowm)

YcTaHOBWTE BHELUHMIM 610K Ha BbICOKOM niatdopme
BbILLIE YPOBHA CHEXHOro 3aHoca. YcTaHOBUTE
BEHTUIATOPLbI C 3aUJ,VITOl7I OT CHera.

... Hak MUHUMYM 2,5 m

BHYTpeHHW 610K faHHOro KOHAMLMOHEpPaA crieayeT
yCTaHaB/iMBaTb Ha BblICOTE KAK MMHUMYM 2,5 M.

... B npayeyHbix

He ycTtaHaB/vMBanTe B NnpayeyHbiX. BHyTpeHHWM 610K He
AABNIAETCA KanaesalwuLLeHHbIM.

Mpu noacoepuHeHuun Tpy6onpoBoga c
XJ1apgareHTom

O6partuTe 0c060€e BHUMaHWE Ha YTEYKM XnajareHTa.

/\ MPELYIPEMEHHE

* Bo Bpewms BbINOAHEHMA paboT ¢ TPy6oNpoBOAOM
He AonycKavTe nonagaHua Bo3ayxa, mMoMMMO
yKasaHHoro xnagareHta (R410A), B Xono4nAbHbIN
LMKA. OTO NPUBOAUT K YMEHbLUEHWUIO 06bema u
BO3HMKHOBEHWIO PUCKa B3PbiBa M MOJTy4eHNA
TpaBMbl U3-3a 6OJIbLLOIO HaNPAKEHWA B
XONIOAMIBHOM LMKAe.

e Ecau xnagareHt BCTYyNnaeT B KOHTAKT C njiaMeHeM,
OH NMpou3BOaUT TOKCWYHBIN ras.

e He po6aBnsiTte 1 He 3aMeHANTe XNajareHT,
OT/IMYHBIN OT YKa3aHHOro TMna. 3To MOXeT
NMPUBECTU K NOBPEHAEHWIO U3LENNSA, Pa3pbIBy,
MOMYYEHUIO TPaBMbl U T.1.

* B cnyyae yTeyku ra3oo6pasHoro xiagareHTa
BO BpeMs YCTAHOBKW HEMEZJ/IEHHO NPOBETPUTE
nomelleHne. CobnoganTe 0CTOPOHHOCTb, HTOObI
He JOMNYCTUTb KOHTaKTa ra3006pasHoro xiagareHTa
C OTHEM, MOCKOJIbKY 3TO NMPUBEAET K 06pa30BaHuio
TOKCWMYHOrO rasa.

* [lnnHa Tpy60onpoBOAOB AONKHA ObITb KAK MOMXHO
MEHbLLEW.

e HaHecuTe cMasKy An1Aa xnajareHTa Ha NoBepXHOCTH
HOHTaKTa coeAnHAEeMbIX pr6 nepen nx
coeanHeHuewM, 3aTeM 3aTaHnTe raﬁHy C NOMOLLbH
ONHaAMOMETPUYECKOro Kto4a anda obecnevyeHus
repmMeTn4yHoro coegmHeHus.

* [lepep TeCTOBbIM MNYCKOM BHUMATE/IbHO NPOBEPLTE
COeVHEHUs Ha OTCYTCTBUE YTEYEK.

e He ponycKaiTe yTe4YKM xnagareHTa Bo
BpPEMS YCTAHOBKM WJIM MOBTOPHOM YCTAHOBKM
Tpy6ONpPOBOAOB, a TAKIKE BO BPEMS PEMOHTA
KOMMOHEHTOB OX/IaAWUTEIbHOWM CUCTEMBI.
OcCTOpOKHO 06palLLafTECh C HUOKUM X1aAareHToM,
MOCKOJ/IbKY OH MOMET Bbi3BaTb 0GMOPOMEHHE.

Bo BpemaA o6¢cnyuBaHuA

¢ BbIK/04MTE NUTAHWE Ha [TaBHOM
pacnpefemMTesIbHOM WKTe (JIMHUKU NUTaHKUA)
nepes oTKpbIBaHWEM 6/10Ka A/1A NPOBEPKU UK
PEMOHTA 9NEKTPUHECKUX JeTanein U NPOBOAKM.

* He ponyckanTe NpnbAMHKEHUA NaNbLEB U OAEKAbI K
OBUHYLLMMCA SETANAM.

e OunCTUTE MECTO NOC/IE OKOHYaHUSA pa60T, He 3abbiB
NpPOBEPUTD, 4YTOObI METAN/IUYECKME CTPYHKN Nn
KYCOYKM NPOBOAKU HE OCTa/IUCb BHYTPU 610Ka.

A MPEAYMPEMK AEHVE
e He pasbupanTte 1 He MoaAUPULMPYITE 3TO
n3aeniMe HU Npu Kakmx 06CToATEIbCTBAX.
MogudurumpoBaHHbIM UM pa3obpaHHbIi 610K
MOET CTaTb MPUYMHON NoMHapa, NopameHus
9NIEKTPUYECKMUM TOKOM WM TPaBMbI.

e He pgonyckariTte, 4To6bl N01b30BATENN BbIMOHAN
OYMCTKY BHYTPW BHYTPEHHMX U BHELLHWX GJIOKOB.
O6patuTech K yNOAHOMOYEHHOMY Anaepy niau
cneumanmcTy Nno O4YUCTKeE.

* B cnyyae HapylieHusa paboTbl yCTPOMCTBA He
PEMOHTUPYIMTE €ero CaMocTosATeNbHO. CBAKUTECH
C MECTHbIM AMIEPOM MO NPOAaram uau
CEPBUCHOMY OGCNYKMBAHUIO AJ1A NPOBEAEHMSA
pEMOHTA.

/A MPELOCTEPEEHHE

* He npuKacanTech K BO34yX03a60pPHUKY WK
OCTPOMY a/lOMUHUEBOMY OPEBPEHMIO
BHeLWHero 6/10Ka. 3TO MOXET NPUBECTU K
NONYHEHUIO TPaBMbl.

 [poBeTpuTe 3aKPbITble MOMELLEHWA NO BPEMSA
YCTaHOBKW W/IM TECTUPOBAHUWA CUCTEMBI
oxnarmaeHus. BbITeKLMI ra3006pasHbIn
XNlafareHT NPy KOHTaKTe C OFHEM WM NOA,
BO3JENCTBMEM BbICOKOW TEMNEPATYPbl MOXKET
06pa30BbIBaTb OMACHbIM TOKCUYHBIN ras.

 [Nocne ycTaHOBKM y6eanUTECH B OTCYTCTBUMU YTEUKM
razoobpasHoro xnagareHta. HoHtakT rasa c
ropsiLLiei neybto, ra3oBbIM BOgOHArpeBaTenem,
3/IEKTPUYECKNM 0GorpeBaTesieM Uav Apyrum
WMCTOYHWKOM Ter/ia MOXET NPUBECTH K
06pa3oBaHu1Iio AL0BMTOrO rasa.

/A PENOCTEPEMEHHE

e He cagutecb 1 He CTaHOBUTECH Ha OJ10K,
9TO MOXET NPUBECTU K HEOKMAAHHOMY
nageHuto.

* He npuKacanTech K BO34yx03a60pHUKY WK
OCTPOMY a/ItOMUHMEBOMY OPEBPEHMIO
BHELUHEro 6J10Ka. 3TO MOXET NPUBECTU K
MOMYYEHUIO TPaBMbI.

e He BcTaBnsanTe npeamMeTsbl B
HKOPMYC BEHTUIATOPA.

OTO MOXKET NPUBECTU K NOJTYHEHUIO TPABMbI
M NMOBPEXAEHMIO BI0KA.

YBEAOMJIEHVE

TeKCT Ha aHIIMMCKOM A3bIKE ABNAETCA OPUrMHAIbHOM
WMHCTPYKLUMEN. TEKCT Ha ApYyrux A3blKax ABAAETCA
nepeBoAOM OPUrMHANBHOM UHCTPYKLNN.

A
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1. OBLWUHE NOJIOHEHUA

B paHHoM 6poLutope KpaTKo U3/10HEHbI CNOco6 U MEeCTO
YCTaHOBKMW CUCTEMbI KOHAULMOHMPOBAHUA BO3ayXa.
MoNHOCTBIO MPOYTUTE BECb KOMMIEKT MHCTPYKLMIA ANA
BHYTPEHHEro W BHELLUHero 6JJ0KOB 1 y6eanTech nepes,
HavyanoM paboTbl, YTO BCE NEPEYUCIEHHbIE BCMOMOraTe/ibHble
KOMMOHEHTbI MOCTaB/IeHbl BMECTE C CUCTEMOMW.

1-1. UHCTPYMeHTbI, Heo6XoAUMbIE A1l YCTaHOBKHU
(He noctaBnAlTCA)

1. Tnockas oTBepTKa

2. HpecTtoo6pasHasa oTBepTKa

3. HoM Mnn MHCTPYMEHT A/ 3a4MCTKMU MPOBOAOB

4. PynetKa

5. YpoBeHb C OTBECOM

6. HoMoBKa Uau KonbLeBas nuna

7. bByrenbHas nuna

8. Honbuesoe cBepno

9. MonoTtok

10. Apenb

11. Tpy6opes

12. UHCTpyMeHT A4nA pasBasbLoBKU TPYO

13. [JuHaMOMETPUYECKUI KtoY

14. Pa3BogHOM KoY

15. PasBepTKa (g5 yaaneHus 3ayceHueB)

1-2. lonosiHuTeIbHble NPUHAAJIEHHOCTH,

nocraBsnfemble ¢ 6JI0KOM
Haumerosanue PucyHok |HK-BO MpumeyaHua
aetanu

Cngu,maanaﬂ 8 [ns noaBecku
wanba N BHYTPEHHero 6/10Ka
Wsonsaums 2 ﬁﬂzgngmrasa "
JpeHarHan 1 Onsa coefjHeHuA
BOPOHKa JpEHaXHON TPyobI

CoeanHUTE bHbIN

Tpy6onpoBoa 225,4 — 19,05

MHCTpYKLMA No
9KCNNyaTauum

L
—

MHCTpyKLMA No
yCTaHOBKe

4

* VicnonbaynTte nogsecHom 6ont M10 nam 3/8”.
(cHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM)

1-3. Tun meaHoOM TPyGbl U U30/IALUOHHOIO MaTepuana

Ecnu Bbl XOTUTE NPUOBPECTU 3TN MaTepurasibl OTAENBHO Ha
MecTe, BaM NoHagobumTcs:

1. Tpy6a n3 pacKUCNEHHOW OTOXIKEHHOM Meaun oA
TpybonpoBoaa xiajareHTa.

2. M3onaunsa N3 BCNeHEeHHOro NoMaTUAEHa S MeAHbIX

TPy6 TOYHO MO AmHe Tpybonposoaa. TosWMHA N30NALUK

[IO/I}KHA COCTaB/IATb HE MeHee 8 MM.

3.  WcnonbayiTe M301MPOBaHHbIM MeAHbIM NPOBOA A5
NPOBOAKM Ha MECTE YCTaHOBKM.
Pa3amep npoBoaa 3aBUCHT OT 06LLEN AJIMHbI TPOBOAKM.
Cwm. nyHKT 4. QIEKTPUYECKAA MPOBOAKA pns
nosly4eHns Noapo6HON MHdOoPMaLMK.

/A PEROCTEPEMEHHE

Mepen npuobpeTeHMem NpoBoAa CM. MECTHbIE NpaBua
3HCR/IyaTaumum U 06CNYHUBAHUA 3NIEKTPUHECKUX
YyCTaHOBOK.

Cm. TaKie BCce J0MNOJIHUTE/IbHbIE YNIOMAHYTbIe

204

MHCTPYKLUU UM OFPaHUYEHUA.

1-4. [lonoNnHUTEeNbHble MaTepUuasbl, Heo6xoauMble

2.

A9 YCTaHOBKU
JleHTa gna oxnaxparowmx CUCTEM (apMMpOBaHHas)

M30onmpoBaHHbie CKOGbI MW GUKcaTopb! 415
NoACOeAMHEeHUA NPoBoAa (CM. MeCTHble NpaBuna)

3amaska
CwmasKa gns Tpy6onpoBoaa xagareHta

¢)MKCaTOpb| MU XOMYTbI A/1A9 3aKpenieHna pr60I'IDOBO,C|,a
XnagareHta

Becbl

BblBOP MECTA YCTAHOBRHHU

2-1. BHYTpeHHUI GNIOK

U3BErAUTE:

MeCT, rje BO3MOXHa yTe4Ka OrHeonacHoro rasa.
MECT C BbICOKMM COAEPaHWEM MAC/IAHOro TymaHa.
BO3/EMCTBUA NPAMbIX CO/THEYHbIX /TyHen.

MeCT PAAOM C UCTOYHMKAMM Tenna, KoTopble MoryT
NOBAMATb HAa NPOW3BOAUTENILHOCTL G/I0KA.

MECT, B KOTOPbIX HAPYHbIM BO3AYX MOXKET HANpAMYyHo
NPOHWKATL B NOMELLEHHe.

OTO MOMET BbI3BaTh “KOHAEHCALMIO” HA MOPTax BbiNycKa
BO3/yXa, 4TO MPMBEAET K Pasbpbi3rMBaHUIO UM KanaHuio n3
HWX BOZpbI.

MEeCT, rAe Ha NybT AUCTaHLMOHHOIO yNpaB/ieHNs MOTyT
nonagaTtb 6pb|3rl/| BOAbl UK BNara.

YCTaHOBKM MNy/bTa AUCTaHLMOHHOrO yNpaBaeHna 3a
LITOPaM1 MM Mebenbio.

MEeCT, B KOTOPbIX FEHEpPUPYEeTCA BbICOKOYACTOTHOE
U3nyyeHue.

MEeCT, B KOTOPbIX 6/IOKMPYIOTCA OTBEPCTUA A/1A BO3AyXa.
MeCT, B KOTOPbIX MOABECHOM NOTONOK OTCYTCTBYET MU
YCTaHOB/IEH C HAK/IOHOM.

BbINOJIHUTE:

BbIGOP HafeXallero NoNoHKEHUsA, U3 KOTOPOro MOXeET
pPaBHOMEPHO OX/1aAaTbCA Kam bl U3 YI/10B MOMELLEHMS.
BbIGOP MONIOKEHWSA, B KOTOPOM MOTOJIOK ABNAETCA
A0CTaTO4HO KPEenK1UM A/1A TOro, 4To6b! BblaepwaTb BeC
610Ka.

BbIGOP MONOXKEHUSA, B KOTOPOM AJIMHA Tpy6onposoaa Ao
BHELLHero 6/10Ka 1 ApeHaXHon Tpy6bl 6yAeT MUHUMANbHOWN.
obecneybTe NPOCTPAHCTBO AJ/1A AKCNIyaTaumm n
06CNYHMUBaHMA, a TaKKe 6ecnpenaTCTBEHHOIO BO3AYLUHOro
NoTOKa BOKPYr G/I0Ka.

yCTaHOBUTE GJIOK B Npefenax MaKCUMasibHOM pasHULibl
BbICOT MO OTHOLLEHMIO K BHELLHEMY 610Ky 1 B Npefenax
obLwen anvHbl Tpybonposoaa (L) oT BHelwwHero 6710Ka,
NoApO6HO yKa3aHHbIX BUHCTPYKLMK MO YCTaHOBKE,
npuaaraeMow K BHeLHeMy 610Ky .

obecneybTe NPOCTPAHCTBO A/1A YCTAHOBKM My/ibTa
AMCTaHLMOHHOIO yNpaBeHns Ha BbiCOTe OKono 1 M Hag
noJI0M B MeCTe, re OTCYTCTBYIOT NPAMbIE CO/IHEYHbIE J1y4M
WJIM NOTOK XOJIOAHOI0 BO34yXa OT BHYTPEHHEro 6/10Ka.
MecTa, B KOTOPbIX MOXHO 06eCcneymTb ONTUMasibHOe
pacnpegenexuve Bosayxa.

MecTa, B KOTOPbIX MOXHO 06eCneynTb JocTaToqHoe
NPOCTPAHCTBO AJ1A TEXHUHECKOrO U CEPBUCHOTO
06CNYHUBaAHUSA.



3. NPOLEAYPA YCTAHOBHU BHYTPEHHEIO BJIOKA

B HaHanbHbI ¢ BbICOKMM cTaTU4EeCKUM AaBneHuem (Tun E2)

3-1. MMHMManbHOE NPOCTPAHCTBO, HEO6X0AUMOE AJ1 YCTaHOBKHU U 06CTyHUBaAHUA
(1) Pa3mepbl wara noagsecHoro 6onta U 6710Ka

EAuHULbI M3MepeHus: MM
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3-2. NopBelwnBaHWe BHYTPeHHero 6/10Ka
B 3aBMCMMOCTHM OT TMNa NOTO/IKa:

1. MNpoBepbTe Wwar NoABeCHbIX 60NTOB.
2. Y6epuTtech, YTO NOTO/IOK ABNAETCA AOCTATOYHO KPEMKMM 1A TOro, YTOObI BblAepaTb BeC 6/10Ka.
3. Bo nsberaHune nageHns 6710Ka HAAEKHO 3aKpenuTe NoABECHbIE GONThI, KaK NMOKAa3aHO Ha PUCYHKE HUKE.

/

N O

BcTaBnsewmbili B
OTBEPCTHE aHKEpP

BctaBnsemas B [
OTBEpCTHE 3aryluKa Bcrasutb

- BetoH i
/ 7
;ELA Z
)

EanHnupl n3mepeHuna. Mm

L*
20 ~50

MoaBecHoM 6onT

(cHabeHuve Ha
MecCTe YCTaHOBKM

LLlecTurpaHHan raika (CHabeHve Ha MecTe YyCTaHOBKM)
CneunanbHasn Wwarba (CHab¥eHne Ha MecTe YCTaHOBKM)
CneuvanbHas warba (CHaGKeHUe Ha MecTe YCTaHOBKM)
LLlecTurpaHHan raika (cHabeHve Ha MecTe YyCTaHOBKM)
MopsecHom 60T (CHabXeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM)

LLlecTurpaHHasn raika (CHabeHve Ha MecTe YCTaHOBKM)
CneuvasnbHas warba (noctaBnseTcs)

MNMoasecHoe yLwKo

* BblbepuTe pasmep “L” B 3aBUCMMOCTHM OT COCTOAHUA NOTO/KA.

\

Puc. 3-4 /

\ Puc. 3-3/ \
NPUMEYAHUE
Tvn 180
MopBecHoM 6onT M10 i 3/8”
(cHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM)

/A TPEYIPEM AEHHE

BaHo co6t0aaTb 0CO6YH0 OCTOPOHHOCTb MPU 3aKPENnJIeHMU BHYTPEeHHero 6J10Kka BHYTPU NOTOJIKa.

VGEAMTECI:, YTO NOTOJIOK ABJIA€TCA A0CTAaTO4YHO Kpenkum gsia Toro, YTOObI BblAepHaTb BeC 610Ka.

Mepep noasewMBaHueM 6J10Ka npoBepbTe NPOYHOCTb KA A0ro NpUKpenJieHHoro nogBecHoro 6onTa.

(1) Mpu paameLLieHnM 610Ka BHYTPM NOTO/IKA ONPeseNnTe Wwar nofBeCcHbIX 601TOB, CBEPUBLLMCH C NPEABAPUTENBHO NONYYEHHBIMM

pasmMepHbIMKU JaHHbIMW.

MpoknagKa v nogcoeauHeHve Tpy6oNpPOBOAOB BbIMOHAETCA BHYTPU NOTOJIKA NPY NOABELLMBAHUM GIOKa.
Ecnv nOTONOK yiKe yCTaHOB/IEH, MPOJIOKMUTE TPYGONPOBOAL! K MECTY COEAMHEHMSA C B6/IOKOM Nepes, yCTaHOBKOM 6/10Ka BHYTPU

NnoTo/IKa.

(2) 3akpyTHTE NoABECHbIE GONTHI TAKMM 06Pa30M, HTOGbI OHWM BbICTYMa/IM M3 MOTOJIKA, KaK NokasaHo Ha Puc. 3-3. (B ciyyae

HeobXx0AMMOCTH CAeNaNTe Bbipes B MaTepuasie noTosKa.)

(3) MoggecbTe 1 3aKpenuTe BHYTPEHHMUIA 610K C MOMOLLBIO 2 LECTUIPaHHbIX raeK (CHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM) U CrieLmasbHbIX

Wwamb (noctaBnsemMbIx ¢ 610KOM), KaK noKasaHo Ha Puc. 3-4.

/A TPENOCTEPEMEHHE

L]

TopusoHTanbHbIA |, |
ypoBeHb

L]

BepxHsAsA yacTb 6/10Ka foKHa 6GbITb yCTaHOB/IEHA FOPU3OHTAJIBHO.

|
—

Y6eauTecb, 4TO 6JIOK pacnosioHeH ropu30HTasIbHO.

C NoMoLLbI0 YPOBHA WM BUHWJIOBOIO LUJIaHra, 3anoJIHeHHOro BOAoM,
y6epuTechb, YTO 610K YCTAaHOB/IEH FOPU3OHTa/IbHO.

Mpu Mcnonb3oBaHUU BMECTO YPOBHS BUHUJIOBOTO LWJIaHra OTPErysiMpymnre
BEPXHIOIO NOBEPXHOCTb 6/10Ka B COOTBETCTBUM C NOBEPXHOCTbIO BOAbI

Ha 060MX KOHL,AX BUHUJIOBOTO LUJIaHra UBbIMOJIHUTE PEryJIMpPoBRY Mo
ropu3oHTanu Ha Bcex 4 yrnax 6J1oKa.

Mpu ycTaHOBKE 6/10Ka C HAKJIOHOM B CTOPOHY BbIXOAHOIO OTBEpPCTUA AN
BO34yXa BO3MOMHHO pa3bpbi3ruBaH1e Wau yTe4Ka Boabl.

HKpome Toro, BHyTpY ApeHaxHOro Noaa0Ha BO3MOXHO CKOMNJIEHUE MbI/IU B
pesynbTaTe C/iIuBa OCTaBLUENCA BOAbI.

Mpu nogbeme 610Ka He NMbITAWTECH fepKaTb B PYKe OTCEK I/IEKTPUHECKUX
HOMMOHEHTOB.

He ocTtaBnsiTe gpeHamHblii NOAA0H 6/10Ka B Te4eHUE AJITEIbHOIr0 BPEMEHHU
B OMYLLEHHOM MOJIOHEHUM.

3TO MOMKET NPUBECTU K NOBPEHAEHHUIO U30JIALMOHHOIO MaTepuana.
MoBpexaeHWe U30NALUN MOHET NMPUBECTU K KOHAEHCALUN.
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BWHWMNOBbINM WAAHT, 3ano/IHEHHbIM BOAOM

ypOBeHb C OTBECOM
/>

BuHWNOBbLIN LWNaHr
3ano/IHEHHbIV BOL,OM

OTCeK a/IeKTPUYECKMX
KOMMOHEHTOB

-

noAAoH

mMartepuan

[JpeHarHbIn

/Law MN301ALMOHHBIN



3-3. YcTtaHOBKa Tpy6onpoBoja x/iagareHTa
Pasmepbl Tpy6onpoBoaa xf1agareHTa nokasaHbl B TabauLe BHU3Y.

Tabnuua 3-1
Tvn 180
Tpy6a rasa 019,05
(CoepnHeHwne narkonm)
29,52 (HoHycHoe coeaunHeHwne)

MoMeHT 3aTAMKKM

Tpyba (NpubAn3NTENBHO)
HUOKOCTU 1834-42Hewm
TonwmHa coeMHUTENBHOM TPYObI
10,8 MM

NPUMEYAHUE

[na 3aKpenneHna KOHYCHbIX raeK MCMOJIb3YMTe YKa3aHHbIA MOMEHT
3aTAMHM.

YBnamHeHHasa THaHb

¢ Bo BpemsA nanku HEOH6XOAMMO OxNarKaaTb TEPMUCTOP M TPyBy C Tpy6onposoa rasa (BNIAKHAA THAHD)

MOMOLLbIO BJIAXHOW TKaHW NOC/IE CHATUA M30ALMOHHOM TPYGKU U
KPbILLKM.

¢ Bo BpewmA nanku Tpybonposoaa rasa UCcnonb3ymTe TKaHb, Kak
NMoKasaHo Ha PUCYHKe crnpasa, A1 3aWmTbl TepMucTopa 610Ka oT
apa, co3gaBaeMoro namKomn.

e V3onaumio TpyGbl cedyeT BbINOAHATL MOC/E NPOBEPKU YTEUKU

TepmucTop (BHyTpW 610Ka)

XX “\\\
coefuHeHnsa Tpybonposoaa. \\\“\\\\\\\'\x
- N30NALMOHHAA \\\\\\{\\\\‘
e O6a3aTeNbHO U30MPYITE KaK TpyboNpoBoA rasa, Tak u Tpy6Ha D

TPYGONPOBOL, HULKOCTH.

Kpome Toro, o6epH1TE NOCTaBAAEMbIV M3ONALMOHHBIM MaTepuan
BOKPYI COeAMHEHNI TPy6onpoBoaa 1 3aKpenuTe ero Ha MecTe ¢
NMOMOLLbI0 BUHWIOBOM NIEHTbI UK APYTMMUM coco6amu.

Ecnu He n3onmpoBatb Tpy6onpoBos, 3TO MOXKET NPUBECTU K
yTeuKe BoAbl B pe3ynbTaTe KOHAEeHCaL M.

e 3aKpoMiTe BCe LWenn B 0TBEPCTUAX 6/10Ka A8 TPy6 C MOMOLLbIO
M30/1ALMM NN aHANIOTMYHOrO MaTepuana Bo U3beraHne yTeukm
BO34yxa.

e [lpy noacoeanHeHUM K BHeLLHeMy 610Ky cucTembl SWAY / /
VRF’Heo6x04nMO0 yCTaHOBUTb 2 KOMM/IEKTA 3/1EKTPOMArHUTHOro .
knanaHa (CZ-P160HRS3).

[na nonyyeHnsa nogpobHON MHGOpMaLMK CM. Npunaraemyto
MHCTPYKLMIO MO 3KCMAyaTaumn BHELIHero 6710Ka 1 KoMnaeKkTa
39/1IEKTPOMarHMTHOro Kianaxa.

JONVHHBIV BUHT

KpbllKa
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3-4. YcTaHOBKa fpeHakHoro Tpyéonposoaa

(1)

MoproToBbTE CTAHAAPTHYIO HECTKYO NOJMXIOPBUHUIOBYIO TPYOY (HAPYHHbIN
avameTp 32 MM) Ans fpeHara U UCNo/b3yWTe NOCTaBAsEMYIO IEHTY Lu1aHra
ONA NPeAoTBPaLLEHUA YTEYKM BOAbI.

MoAnxnopBUHUAOBYIO TPYBY HEOGXOAMMO NPUOBPECTH OTAEBbHO.

Mpu BbINOIHEHMM 3TOM ONepaLmn HaHECUTE Ha MEeCTO COeIMHEHWA Kaen AnAa
NOANXI0OPBUHUNOBOM TPYObI.

Mpv NnoacoeanHEHNM APEHAKHOM BOPOHKM (MOCTaBAAETCA) K APEHAKHOMY
nopTy € pe3bboi, cHavyana 06epHUTE pe3bby ApeHarKHOro nopta
repMeTU3MpPYIOLLEN IEHTON, a 3aTeM BbINOJSIHUTE coeguHeHue. (Puc. 3-5)

Y6epuTtech, 4TO ApeHawHasa Tpyba ycTaHOBAEHA C HAKNOHOM BHM3 (1/100 nau
6onblue). (Cm. Puc. 3-6)

[JpeHarHyto TpyOy C OBYLUKOM CiefyeT yCTaHaBIMBaTb OTAENbHO OT
BHYTPEHHero 6/10Ka.

He npunaraiTe cuny BO Bpems yCTaHOBKU APEHaXHOM Tpy6bl B TPyOONpoBoO4
BHYTPEHHero 6,10Ka.
MpunoxeHne cunbl 4NA ee yCTaHOBKM MOXET NPUBECTU K YTEYKE BOAbI.

[peHarHas TpyObl OMHKHA ObITh 3aKpenIeHa Kak MOXKHO 6/nKe K
BHYTPEHHeMy 6/10Ky.
B npoTMBHOM C/ly4ae 3TO MOMXET NPUBECTHU K yTEYKE BOAbI.

He nogcoeauHsaiTe o60pyaoBaHue ANa O4UCTKU BO3ayxa.
B cnyyae ero nogcoeanHeH1A BO3MOXHO pa3bpbi3rnBaHue camMBaemom Boabl
13 ApeHamHoN TpyObl.

Mocne 3aBepLUEHNA MOHTaXa APEHAXKHOro Tpy6onpoBoAa BbINOAHUTE
NPOBEPKY Ha YTEYKY BOAbI U Y6eAnTECh B OTCYTCTBUM YTEUYKW BOAbI.

B cny4ae ee o6HapyHeHWUA aTO MOXKET NPUBECTU K YTEYKE BOAbI UK
KOHAEHcaLmK.

Mocne 3aBepLUEHUsI MOHTaMKa JpeHarHoro Tpy6onpoBoaa BbiNoHUTE
npoBepKy 6ecnpensaTCTBEHHOro ApeHara Bogbl.
Hannune npensaTcTBUIA MOMET MPUBECTU K yTEUKE BOAbI MM KOHAEHCaLMM.

(10) Mocne HafeHHOro 3aBEPLIEHNA MOHTaa APeHarHoro Tpy6onposoaa

06EPHNUTE U30/IALMOHHDBIN MaTepuan BOKPYr APEHaKHOMN TPyGbl C BHYTPEHHeM
CTOPOHbI.

Ha gaHHOM aTane He o6opaunBariTe ee BMeCTe C TPy6onpoBOAOM
xnagareHra.

B cnyyae o6opayvBaHua BMecTe ApeHamHana Tpyba 6yaeT nogHATa, U CavB
BO/bl He ByAeT PYHKLMOHMPOBATb.

Kpome Toro, Bopa 6yAeT BbiTeKaTb U3 APEHAMKHOr0 NOALOHA, YTO MOMET
MPUBECTM K yTEYKe BOAbI.
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"epmeTuanpytowas neHTa

[JpeHawHasn
BOPOHKaA

(nocTaBnseTcs)

JpeHarHbIM nopT
(HapyHas pesbba 25A)

JpeHarHbIn
noAzoH

Puc. 3-5

HaKnoH BHKU3

MwuH. 1/100
L

1277771

Puc. 3-6

MpoBepoyHasa npobKa

*a: 6osnbwe 100 Mm
*b:  6onbwe 50 Mm

MpumeyaHue:

MocKoNbKy B MECTe NIOBYLUKW ipeHara
BHYTPW APEHAaHOM TpyObl IErKO
HaKannBaeTcA Nbl/b, 06A3aTeNbHO
YCTaHOBUTE MPOBKY A1 OYNCTKM JIOBYLLKU
ApeHaa.
Puc. 3-7
\_ /




3-5. Mepbl Npepo0CTOPOXKHOCTM BO BpeMsA onepauuii ¢ BO3AYXOBOAO0M

¢ B aaHHOM 6/10Ke UCMO/b3YETCA BbICOKOE CTaTUHECKOE AaB/IEHHE.
B cnyyae HU3KOro CONpOTUBEHUSA AABNEHWS (HANPUMEP, KOPOTKOro BO3AyXOBOAA), YCTAHOBUTE 3aC/IOHKY KOHTPOJIS BO3AYLUHOIO
NOTOKA (CHaGMHeHWe Ha MEeCTe YCTaHOBKM) ANA PEry/IMPOBKU 0GbeMa BO3AYLLIHOrO NOTOKa B CBSA3U C YBEIMUEHWEM 06bEMA
BO3AYLUHOro NOTOKA / LymMa BO3AYLUHOrO NOTOKa.

e B C/ly4ae yCTaHOBKM KOHAMLMOHEepa B TaKOM NOMeELLEeHNN, KaK oduc unu 3an 3acefaHui, rae Heo6xoaUM HU3KUI YpOBEHb WyMa,
yCTaHOBUTE Kamepy NnorsoweHna 3ByKa nogaqdn v BbinyCcKa C aHyCTMLIeCHOVI 06NNLLOBKOM.

* Kcnonb3yrTte rmbKyto BCTaBKy UM BUOPOM3OIMPYIOLLMIM NOABEC (CHAOKEHME Ha MeCTe YCTaHOBKM) A1A NPeAoTBpaLLeHUA nepesaym
MeXaHW4YeCcKon BUbpauumn 610Ka.

-

-

3ByKonornowarnLas Kkamepa 3ByKonorsiowaroLas Kamepa

’

MM6Kas BCTaBKa 3ac/IoHKa KOHTPO/1s1 BO3AYLLIHOIO NOTOKa

[/ [ ]

195%% i L

{ ? BHyTpeHHU 610K E <7 Bxog Bo3ayxa

H : i — ettt AN

| | Tepmonsonayua / Tepmou3onaums

@ MpoBepoyHoe /‘1 l .
otBepcTHe BosayLHbIi dunbTp
Bbinyck Bo3gyxa / (CHabeHue Ha MecTe YCTaHOBKM)

L MoTono4Has naHenb

/A\ IPEROCTEPEMEHHE

3ByKonornowatoLlan Kavepa Puc- 3-8

%

Mcnonb3ynTe BO3AYXONPOBOA U3 HEFOPHOYMX MaTepUanos.

Mcnonb3yvite TepMOM30NALMIO ANA NPEA0TBPALLEHUA KOHAEHCALMN Ha BO3LYXOBOAE.

CO CTOPOHbI BXOAHOIO OTBEPCTMA A5 BO34yXa HEOH6XOAMMO YCTaHOBUTb BO3AYLIHbIN HUABTP (CHAOKEHME Ha
MeCTe YCTaHOBKM).

Ecnu ero He yCcTaHOBUTb, 3TO NPMBELET K 3arpA3HEHUIO TEMNIOOOMEHHUKA M CHUKEHUIO KaYecTBa paboTbl
6/10Ka.

MproBpeTUTE M yCTAHOBUTE BO3AYLLHbIM PUILTP (CHAGHEHWE HA MECTE YCTAaHOBKM), KOTOPbIM MOXHO JIErKO
oyuuaTtb OT Mbl/iIK, NPOMbIBaA B TEnJIoM MblJIbHOM BOAeE, UK C NOMOLLbIO Mblsiecoca.

Meproanyeckn oumLLanTe BO3ayLLHbIM QUALTP, HAKaNIMBAIOLLMI Mbilb U APYrMe YacTuLbl, COAepHallnecs B
BO3AyXe.

Mcnonb3yWTe cTaTM4yecKoe faBieHne BO34yxX0Boa B Mpefeniax AManasoHa, yKasaHHOro B TEXHUYECKMX
XapaKTepUCTUKaX.
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4. JJIEKTPUHECHKAA NMPOBOAKA

4-1. OCHOBHble Mepbl NPEOCTOPOHHOCTH NpU
npoKnagKe NPoOBOAKHK

I'Iepep, npor(nap,r(oﬁ NpPOBOAKU NpoBepbTe HOMUHa/IbHOE
HanpaxeHue 6}10Ka, YHKasaHHoOe Ha ero I'IaCI'IOpTHOVI
Tab/MYKe, a 3aTeM BbIMOJHUTE NPOKAAKY NPOBOAKM,
TO4YHO CcnepyA cxeme 3/1eKTPOonpPoOBOAKMU.

(1)

/A\ TPERYIPEM AEHHE
(2

[JaHHoe o6opyAoBaHMe HACTOATEIbHO
peKomMeHayeTCcA ycTaHaBAMBaTb C NpepbiBaTesiem
uenu npu ytedke Ha 3emto (ELCB) nnum ycTponcTeom
3alMTbl OT TOKOB 3aMblkaHusa Ha 3emto (RCD).
MHaye 3TO MOXET NPUBECTU K NMOParKeHUIo
9JIEKTPUHECKMM TOKOM W BO3rOpaHuIo B Cayvae
NOIOMKKM 060PYA0BaHUA MKW Pa3pyLUEHUA U30NALUMK.
MpepbiBaTe b Leny Npu yTedyKe Ha 3eMto

(ELCB) poneH 6bITb BCTPOEH B CTaLMOHAPHYH0
3/IEKTPUHECKYIO NPOBOAKY B COOTBETCTBUM C
npasuaaMu NPoKIaAKn NPoBoAKK. MpepbiBaTesb
uenu npu yteyke Ha 3emnto (ELCB) gonkeH
dyHKLUMOHMPOBaTL B AnanasoHe 10-16 A, n umetb
pasfeneHne KOHTaKTOB Ha BCEX NoJitocax.

[na npepoTBpalleHns BO3MOMKHbIX onacHocTemn
B C/lyqae HapyLlleHuUAa n3onaumn 610K cnepyert
3a3eM/InTb.

@)

Hamzoe coefuHeHne NPOBOAKM SOMHKHO 6bITh BbINOJHEHO
B COOTBETCTBUW CO CXEMOM 3/IEKTPONPOBOAKU CUCTEMBI.
HenpaswibHan NpoxiaAKa NpOBOAKW MOKET NPUBECTU K
HapyLLIeHWO PaboTbl MW MOBPEKAEHMIO 610KA.

He pgonyckaiTe KOHTaKTa NpoBOAKM C Tpy6onpoBogamm
XnapjareHTta, KoMnpPeccopoM W Jto6bIMK APYTUMK
OABUMHYLLMMKCSA AeTaNfAMU BEHTUAATOPA.

HecaHKLMOHMpPOBaHHbIE U3MEHEHUA BO BHyTpeHHeVI
npoBogKe MoryTt ObITb O4€Hb OMaCHbIMMU. npOVISBOAVITe}'Ib
He NpuHMUMaeT Ha ceb6s OTBETCTBEHHOCTb 32 Jitobble
noBpexgeHna nan HapyweHua pa6OTbI, BO3HUHKLUNE B
pesynbTate HeCaHKUMOHUPOBaAHHbIX N3MEHEHUN.

HopmaTtmBbl no gnameTpam NPoOBOAKM OTIMHAKOTCA B
3aBMCMMOCTM OT permoHa. na nonyyeHmsa nHdopmaunm
nepes Ha4yasom paboTbl O NpaBuaax NPOKIALKH
NPOBOAKMU Ha MecTe ycTaHoBKM, cM. MECTHbIE
MPABUNA SKCMNAYATALUN U OBCNTYHNBAHNA
OJIEKTPNHYECKUX YCTAHOBOK.

Bam HeobxoaMmo y6eauTbes, YTO yCTaHOBKA
yA0BNETBOPAET BCEM COOTBETCTBYIOLLMM MpaBmaam u
HopmaTuBam.

[ns npefoTBpalleHns HEMCNPaBHOCTU KOHAMULMOHEPA,
BbI3BAHHOM 3/IEKTPUYECKMMU NOMEXAMU, HEOBXOAUMO
co604aTh CeayoLwme Mepbl NPegoCTOPOKHOCTU BO
BpeMs MPOKIAAKU MPOBOAKM:

@ lpoBoaKa ny/bTa AUCTAHLMOHHOIO yrpaBieHus 1
Me6I04Has NPOBOAKA YNpaB/eHWs JOKHa BbITb
NPO/IoKEHA OTAENBHO OT MEX6G/I04HOM CUNOBOM NMPOBOAKM.

@ /cnonb3ynTe sKpaHUMpoBaHHbIe NPOBOAA A5 MeKOI04HOM
NPOBOAKM YNpaB/IeHWA 1 3a3eMJIUTE OM/IETKY C 06enx
CTOpPOH.

(9) B cnyyae noBpemaeHus WHypa NUTaHWs ero
Heob6X0AMMO 3aMEHUTb B CEPBUCHOM LIEHTPE, YKa3aHHOM
NPOW3BOANTENEM, NOCKOJbKY A5 3TOro TpebyroTca
cneunabHble MHCTPYMEHTDI.
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4-2. PeKHomeHAayemas aJsiuHa U guameTp npoBOAKU
ANA CUCTEeMbl MUTaHUA

BHyTpeHHMI1 610K

(B) UcTouHMK MpepoxpaHutennb
nuTaHuA BpeMeHHOM1
Tun 3a/lepHKU UIn
2,5 mm? Harpy3o4Has
Cnoco6HOCTb Lenu
E2 Makc. 30 m 10-16 A

MpoBoaKka ynpasneHusa

(C) Mex6n04yHasn
npoBopKa (D) NpoBopaka (E) NpoBopka
ynpasneHus nynbra ynpaBneHus
(MexAay BHELWHUM ANCTaHLUOHHOIO ANA rpynnosoro
W BHYTPEHHUM ynpasneHusa ynpasneHusa
6710kamu)
0,75 mm?
JLuere | o
3KPaHMPOBAHHYIO (AWG #18) (AWG #18)
npoBoAKy*
Makc. 1000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (Bcero)

NMPUMEYAHUE

* C MOHTaHbIM 3aKMMOM KO/bLieBOro Tuna



4-3. CxeMbl 3/IEKTPONPOBOAKN CUCTEMbI

BHyTpeHHWi
610K (Ne 1)
Mutanve L o= )
220/230/240 B niep. Tok 50 [y N o=+ ®
220/230 Bnep. TOK B0 T, (D-------1------—-- U o
3emna B )
[MynbT AUCTAHUMOHHOIO
ynpassieHns
WHT (BE/IbIN) IAI @
BLK (HEPHbIN) | @] U ®
BHyTpeHHWI
610K (N2 2
Mutanne

220/230/240 B nep. Tok 50 'y
220/230 B nep. Tok 60 'y,

"
i&

®
&5

MynbT AUCTaHUMOHHOTO
ynpasneHusa D
WHT (BE/IbIN) ,f\l ——®
BLK (4EPHbIM)|@ -2 Y S (Gr)

BHyTpeHH

pynnoBoe ynpassieHue: 60K (No 3

Mutanne
220/230/240 B nep. Tok 50 'y

[
<
@60

220/230Bnep. Tok 60Ny, @D-------------- -1
3emnn B
ECP
@
D)
L@
C
P
BHyTpeHHWi
610K (Ne n)
MuTtanve II:I ©
220/230/240 B nep. Tok 50 'y, )
220/230B nep. Tok 60Ty, D -~ EC)
3emna B
MynbT gUCTaHUMOHHOrO
ynpasneHus
WHT (BEJIbIV) i |f\| @
BLK (HEPHbIV) | @2 g ®

NPUMEYAHUE

(1) Cwm. Pasgen «4-2. PekomeHayemas AnnHA U AMamMeTp
NPOBOAKM A1 CUCTEMbI MUTAHUSA>» 415 MOSYHEHUS

3emns

3emnsa

3emns

3emns

3emns

nosicHeHu pasmepos “B”, “C”, “D” n “E” Ha np1BeLEeHHON

BbllLie CXeme.

(2) Ha npyHuMnNnanbHOM cxeme CoeAiMHEHUIM BHYTPEHHETO
6/10Ka NoKasaHbl KNEMMHbIE NMaHen, OAHAKO KIEMMHbI
naHe v Ballero 060pyfoBaHnA MOryT OTIMYaTbCA OT
AaHHoM cxembl. (Puc. 4-2)

(3) Mepepn BKAYEHMEM NUTAHWA HEOOXOAMMO YCTAHOBUTb
appec uenu xnagarenta (R.C.).

e

(4) YToO KacaeTcsa ycTaHOBKM agpeca nynbta AUCTaHLMOHHOIO
ynpaBiieHns, CM. MHCTPYKLMM MO YCTaHOBKe, NpuaaraemMble

K Ny/IbTY AMCTAHLMOHHOTO YNPaB/IeHUs (LONO/IHUTEbH
o6opyaoBaHue). YCTaHOBKa agpeca MOKeT

oe

aBTOMaTUYECKU BbINOTHATLCA NYy/1IbTOM ANCTAHLMOHHOIO

ynpaBneHus. CM. MHCTPYKLMK MO YCTaHOBKE,
npunaraemble K nyabTy AUCTaHLMOHHOrO ynpasieHna
(aononHUTENBHOE 060PYAOBaAHUE).
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3emns

Mpumep) Tun MF2

Bnok INV BHewwHero

610Ka

©EEEO

=0 t; MutaHne
=0 ) 380/400/415 B, 3-thasHbliii
— O
= N nep. Tok, 50 'y,
o)
I @
3emns

Me:6104Han NPOBOAKA yNpaBieHWUA BHELLIHWX 6/10KOB

Bnok INV
BHeLLHero 6,10Ka

© =0 L1 MuTtaHve

© =0 IEZ 380/400/415 B, 3-¢hasHbilt
|8 % =0 NS nep. ToK, 50 Iy

®)
OH---------"--"-"-"---A ©)
3emns

Puc. 4-1

KnemmHasa naHens 7P

g
gl
A=
@ o

S[EIEs
S[EIE
S[EIEs

L N Uit U2 R1 R2
MuTanne Mexobno4Haa [poBogxa nybta
npoBoAKa  AWCTAHLMOHHOIO
ynpasneHusa ynpasneHus
Tun E2
Puc- 4-2

PYCCHUU



/A PEROCTEPEMEHHE

(1) Npu 06begUHEHNM BHELLUHMX GJIOKOB B CETb OTHJIIOYUTE YAJIMHEHHYIO KJIeMMY OT 3aKOpa4YuBaloLLEero WTeKepa U oT BCex
BHELIHUX GJIOKOB, KpOMeE J1l060ro U3 BHELHUX GJIOKOB.
(Bo Bpems oTnpaBKu: B 3aKOPO4EHHOM COCTOAHUM.)
He ypansitte 3akopaunBalolmii IUITEKEP B C/ly4ae cUCTeMbl 6e3 coeguHeHus (6e3 CoeqUHUTENIbHOM NPOBOAKU MEXAY
BHELWHUMU BGIOKaMM).

(2) He yctaHaBnuBaliTe MeX6104HYI0 NPOBOAKY yNpaBieHUA TaKUM 06pa3om, 4ToObl OHa o6pa3oBbiBana nemiio. (Puc. 4-3)

BHeLwHWI 610K BHeLwHWIA 610K BHeLwHWI 610K

N
X e
B/

BHyTpeHHuI 610K

/ -

BHyTpeHHui 610K

L/

BHyTpeHHuI 610K

BHyTpeHHW 610K BHYTpeHHW 610K

Puc. 4-3
(3) He ycTaHaBnu1BaiiTe Me6/104HYIO MPOBOAKY yNpaBieHUA TaKUM 06pa3om, YTo6bl OTBETB/IEHUA 06pa3oBbiBav 3BE34Y.
OTBeTB/JIEHUA NPOBOAKU B BUAE 3Be3Abl NPUBOAAT K HEBEPHOW yCTaHOBKe agpecoB. (Puc. 4-4)

BHeLwHuI 610K

ET <

BHyTpeHHWI 610K : L BHYTpeHHWI 610K

BHyTpeHHuI1 610K BHYTpeHHuI1 610K

I_

ToyKa oTBETBNEHUA

Puc. 4-4
(4) Mpu hpopmrUpoBaHUMU OTBETBJIEHUIM MEHOI0YHON NPOBOAKU yNpaBJeHUA YUC/I0 TOUEK OTBETBJIEHUSA HE JOJIHKHO
npesbiwarb 16.
BHelwuppi 610K {F___E : To4Ka OTBETB/IEHMA
| LleHTpanbHbIi I et
KOHTDPOA -f\\ ‘/ \/ ‘
BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHuI1 610K BHyTpeHHuIt 610K

BHeLuHui 610K

- -

L/

BHyTpeHHWI 610K

/

BHyTpeHHWI 610K

BHyTpeHHWI 610K

BHeLuHui1 610K

. TpebyeTca 6onee2m ,

BHYTpEHHWI 610K

Puc. 4-5

(5) UcnonbayiiTe aKpaHUpOBaHHbIE NpoBoAa ANA * Ucnonb3yiTe cTaHpapTHbIE KA6E/IM NUTaHUA

Me6104HOM NPoBOAKU ynpaBaeHusa (C) u sasemnute
OIJIETKY C 06EUX CTOPOH, B NPOTUBHOM Cjly4ae
BO3MOMXHO HapylueHue pa6oTbl u3-3a nomex. (Puc. 4-6)
MoakniounTe NPOBOAKY, KaK NoKa3aHo B Paspene «4-3.
CxeMmbl 3/1eKTPONPOBOAKU CUCTEMDI».

OKpaHWpOBaHHbIN NPOBOZ, =

ana Esponbl (Hanpumep, HO5RN-F nnu HO7RN-F,
COOTBETCTBYIOLME HOMUHA/IbHLIM NapamMmeTpam
CENELEC (HAR)), nnu ucnonb3yiite Kabenu,
cootBeTcTBYOWMe cTaHaapTy IEC. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

/A TIPELYIPEMSEHHE

HeHaperHOe coegMHeHUe NPOBOAKU MOMHET NPUBECTHU
K neperpeBy KJeMMbl UK NOBpeMAeHUI0 610Ka. TaKe
MOET BO3HUKHYTb ONacHOCTb Bo3ropaHua. Moatomy
y6eauTech, 4TO BCA NPOBOAKA HafeHHO NOACOeANHEHA.

Mpu NoLCOeAMHEHUM KaXK0ro NpoBoAa NUTaHUA K KieMve,
BbIMOIHATE MHCTPYKLMM B NYHKTE «lpoueaypa NoAcoeiMHeHUs
MPOBOAKM K KNIeMMe» U Haf,eHO 3aKpenuTe NpoBoj, ¢
MOMOLLbIO BUHTA K/IEMMBbl.

+

3emns

+

3emns
Puc. 4-6

(6) * CoeguHUTENbHDbINM Kabesib MeHAY BHYTPEHHUM
6/10KOM U BHELWHWUM G/IOKOM [O/IHEH NpeacTaBAATb
c06011 5 UK 3-HUNbHbIN FMGKUIA WHYP B
NoJINXJIOPONpPEHOBOM 060/104Ke ceyeHuem *1,5 Mmz.
O6o03Ha4yeHue Tuna 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

M T.N.) UK 6051€ee MOLLHbIN WHYP. 212



Mpoueaypa noacoeguHeHUs NPOBOAKU K Kiemme

B B cny4yae ucnosib3oBaHuA

MHOrOXW/IbHOU NPOBOAKHU MHOrOXu1ABHbLIN NPOBOA, CneumanbHas BuHT
wanba
(1) OTpebTe KOHeL, NPOBOAA C MOMOLLLIO .
KycaueK, 3aTem yaanmTe U3oNALmio, E Mpynm — Mpysiam /‘ ‘
S KOJIbLLEBOM KO/bLEBOM B
4TO6bI Oro/INTL MPUMEPHO 10 MM - HIEMMb M /HneMMH UHT 1
MHOTOMW/IbHOM MPOBOAKM, U HAAEKHO & I C”e%”a“b”a”
= MpoBog, KnemmHas naHenb > warba
CKpYTUTE KOHLbI NpoBoaa. (Puc. 4-7) S | n
. o PUKMM
(2) C nomoLLblo KPecToobpasHOM OTBEPTHU /Konbuesoﬁ

OTKPYTUTE BUHTbI KN1€MMbI Ha KNeMMHOM
naHesnun.

)E/ KNEMMbI

o Mposog — |
(3) C nomoupbio 3arKMMa KONbLLEBOM KIEMMbI

VNN KNELLen HaleXHO COeANHUTE Kam bli Puc- 4-7 Puc- 4-8
OrOJIEHHbIV KOHEL, NPOBOAA C MPUKMMOM
KO/bLIEBOM KNEMMBI.

(4) YcTaHOBMTE NPUKMM KObLEBOW KEMMBbI,

yCTaHOBWTE Ha MECTO W 3aTAHUTE C MOMOLLbIO
OTBEPTKM CHATbIN BUHT KAemmbl. (Puc. 4-8)

H Mpumepbl 3KPAHUPOBaAHHOIO NPOBOAA

(1) YpanuTe noKpbiTWe Kabensa TakMm 06pasom, HTOObI He
nouapanatb naeTeHbln aKkpaH. (Puc. 4-9) Puc- 4-9

(2) OcCTOpPOXKHO pacnneTUTe NAETEHbIN SKPaH U HaLEKHO
CKpyTUTE BMeCTe NpoBoja aKkpaHa. M3onvpyiiTe nposoaa \ %@
3KpaHa, NPonyCcTMUB UX CKBO3b U3OJIALMOHHYIO TPYOKY, MK ‘ | DT

06MOTaB U30JIALMOHHOM NIeHTON. (Puc. 4-10) WsonsaunorHas neHta  CeTb onnieTHy
Puc-4-10

—
W
-

CHMMUTE NOKPbLITUE CUrHaIbLHOMO NpoBoaa. (Puc. 4-11) “
W

(4) TpuKpenuTe NPUKMMbI KObLEBOM KIEMMbI K e
CUrHabHbIM MPOBOAAM W AKPaHWUPOBaHHbIM NPOBOAAM, \%@-
13011poBaHHbIM B [yHKTe (2). (Puc. 4-12) T | "'T

M3onaumoHHas neHta  CeTb OMnJIeTHU

Puc- 4-11

H NMpumep noacoeanHEHUA NPOBOAKHU
@® CoepfuHeHue ¢ BHeWwHM 610Kom cuctembl 2WAY VRF

BWHT pyHKLMOHaNLHOTO 3a3emieHns (Tamep pacnucaHus)

Mcnonb3yiTe aTOT BUHT BO BPEMS NMOACOEAUHEHMA
K 3a3€MJIEHUIO NS MEKGIOUHOM NMPOBOAKM YNpaBIeHHS.

.
o)

BN

@]
nd |
4
Me6n04Han MpoBogka
Mutanue npoBoaKa nyneta 1Y

ynpas/ieHus
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H Mpumep npoBoaKU
@ B cnyyae coegnHeHua ¢ BHewHUM 610kom 3WAY VRF

Heo6x04MMO yCTaHOBUTbL 2 KOHTPOIIEpa 9/IEKTPOMarHMTHOro KnanaHa (CZ-CAPE2) Ha oavH BHYTPEHHUI G/10K.
YCTaHOBUTE B OTCEKE 3/IEKTPUYECKUX KOMMOHEHTOB N1aTy ynpasBieHUA 9/1EKTPOMarHMTHbIM KaanaHoM, NoCTaBAEeMyo C
KOHTPO/I/1IEPOM 3/IEKTPOMarHMTHOro kKnanaxa (CZ-CAPE2).

MpoytnTe MHCTPYKUMK, Npunaraemsle K CZ-CAPE2.

Ka6enbnutanmna  OP1 OP2
A\N \ |
) © Q|| O © —
[—— ] ] N
a 7 a—
e 2 N 9
CBAMMTE OCHOBHOM Kabesb NUTaHWA 1 Kabesnb
BbIBOZA CMIrHasa C NMOMOLLbIO Kabe1bHOM o i
CTAXKM, NpUiaraemMon K KOMMIeKTy - EEs
pononHutensHon getanu CZ-CAPE2. \\ :
—— [
[e]
© o
1 ( Q ' -H-EF a1
- - -
3WAY2
e
Mogava o o — . T | swav1
nutTaHnsa -
®¢ = T
| il
S A
e
Mexm6noyHas = [T e E
F npoaoAKaynpaBneHl_Tﬂ = @H@ o, Hl [= & [ gk ® F
poBogKanybTa mliE— —
i {AMCTAHLMOHHOrO ynpaB/ieHHA —Hﬂj o &
_ | — (== o] — — - ) _ L
. |
& ©) (’-‘
.\0,"\ )4 i d @
: A JEERAY 0 N / ULl
y/4 \Vaj 5] ]
MpoBoaKa OT KoMMeKTa
3NEKTPOMArHUTHOrO BUMHT 3aLLMTHOrO 3a3emneHns Ka6eib BbIBOAA CUrHana
Wnanana (KOMNNEKT BHeLIHero

3/IEKTPOMarHMTHOro KnanaHa

KabenbHas CTMKa, nocTasasemas AR 3-CTOPOHHETO BbiNyCKa)

C KOMM/IEKTOM AOMO/HUATENLHOM
petann CZ-CAPE2 Mcnonb3ayiiTe aTOT BUHT BO BpeMs

BWHT dyHKLMOHaNbHOrO 3a3emneHna  NMOACOeAVHEHNA .
(TaﬁMep pacnmcaHMH) K 3a3eM/IeHnto ana MEH6104HOM
- NPOBOAKM yNpaBieHus.

W H I 0 H

Mnata ynpaBieHWsi 31eKTPOMarHUTHbIM KanaHom

N 0hoood — e[ le . — e[
! H !
1e el 1e el
= =

Pa3pe3 B HanpaBsieHUU CTPEJIKU BAONb IMHUUN F - F
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5. ONEPALUU C TPYBAMMU

TPYBOMPOBOA HNMAKOCTN COEAMHAETCA C NOMOLLLIO
HOHYCHOW rAMKWK, A TPYBOTNPOBO/ rA3A COEIMHAETCA
C NMOMOLLbHO BbICOKOTEMMNEPATYPHOMU NMANKMN.

5-1. CoepguHeHne Tpy6onpoBoaa xnagareHTa

Ucnonb3yiTe pa3BasbLoOBRY

Bo MHOMMX 06bI4HBIX CMIUT-CUCTEMAX KOHAMLMOHEPOB
MCMNOb3YyeTCA pasBasibLoBKa AJ1 COeAUHEHNA TPYO
xflagareHTa, NpoxXoaaLmMX MeX Ay BHYTPEHHUMWU U BHELLHUMMU
6n10Kkamu. Mpu Takom cnocobe coeanHEHUA MeaHble TPYObl
pasBasibLOBbIBAOTCA HA KAXAOM M3 KOHLOB M COEAMHAIOTCA C
NMOMOLLbI0 KOHYCHbIX raekK.

Mpoueaypa pasBasibLOBKM C MOMOLLbLIO MHCTPYMEHTA 414
pasBasibLOBKH

(1) OTperbTe MeaHy0 TPyOY A0 HYKHOM ANMHbBI C MOMOLLbIO
Tpy6opesa. PekomeHgyeTca oTpesaTb npu6am3. Ha 30 —
50 cM A/IMHHEE HYHOW AJIMHbI TPY6OoNpoBoAa.

(2) Ypanute 3ayceHLubl Ha KOHLLE MeaHOM TPyObl C MOMOLLBIO
pasBePTKM WK APYroro NOLO6HOrO MHCTPYMEHTa. DTOT
NPOLECC ABNAETCA O4EHb BaMHbIM U JOTKEH BbINOJHATLCA
OCTOPOMHO, 4TOBbI MOYYMSIOCH XOPOLLEE KOHUYECKOE
coeavHenve. Cnegute 3a TeM, YTOObI 3arpA3HEHNUSA
(Bnara, rpsisb, METJI/IMHECKME OMUIIKU U T.M.) HE NONau B
Tpy6onposog,. (Pvc. 5-1 1 5-2)

YpaneHue 3ayceHues

| Ao | | MNocne |

Puc. 5-2

NPUMEYAHUE

Bo Bpems pasBepTbiBaHWA AePHKUTE TPYOY KOHLIOM BHU3 M

cnefuTe 3a TeM, YTOGbl MefiHas CTPYKa He nonagana B Tpyoy.

(Pvc. 5-2)

(3) OTKpyTUTE KOHYCHYIO rarKy ¢ 610Ka 1 ycTaHOBUTE ee Ha
MeaHyto Tpyoby.

(4) CpenaliTe KOHMYECKOE COEAMHEHNE HA KOHLLE MEAHOM TPy6bl
C MOMOLLbIO MHCTPYMEHTA A1 pasBasibLOBKU. (Puc. 5-3)

HoHycHas ravika

MegHbIi Tpy6onpoBos,

MHCTPYMEHT anA pas3BasibLiOBKM
Puc. 5-3

NPUMEYAHUE

Xopoluee KOHUYECKOEe CoeMHEHNE JOIKHO 0bnajaTb
cnepyLLmMMN XapaKTepPUCTUKaMM:

@ BHYTPEHHSSA NOBEPXHOCTb A0/IHHA ObITb 6ECTALLEN U FIaLKON
@ Kpas JO/MKHbI 6bITb FagKUMK

@ KOHMYECKME CTOPOHbI AOJIHHbI OblTb O4MHAKOBOM AJ/IMHbI

Mepbl NpefoCTOPOXHOCTU Nepes OKOHYaTe/IbHbIM
coefuHeHuem Tpy6

(1) YcTtaHoBWTE repMEeTUYHbIN KONNMAYoK WKW HaKNenTe
BOZOCTOMKYIO JIEHTY, YTOGbI NPpefoTBPaTUTL NonagaHve B
TPYObI MbIN UK BOAbI NEPES UX UCNOIb30BaHMUEM.

(2) O6asaTenbLHO HaHeCUTe CMa3Ky AN1A xlagareHTa
(atnpHOE Macnio) Ha BHYTPEHHIOIO NOBEPXHOCTb
KOHUYECKOM raku nepes coeAvHEHNeEM TpybonpoBoaa.
OTO NO3BOIUT YMEHBLUMTL YTEYKM rasa. (Puc. 5-4)

)

HaHecuTe cmasky gnsa
XnapareHrta-

Puc. 5-4

(3) /[nA BbINONHEHUA HAANEWALLErO COEANHEHNA YCTAHOBUTE
Tpy6y ¢ NaTpyOGKOM M KOHUYECKYIO TpyBy NpsAMO Apyr
HanpoTMB Apyra, 3aTeM M/IOTHO 3aKPYTUTE KOHYCHYIO
raviky, 4tobbl MOJIy4nTb TOYHOE conpsxeHune. (Puc. 5-5)

8

Marpy6oK HoHycHas raika
Puc. 5-5

@ licnpasbTe dopMy TPyOGbl ANA MAKOCTH C MOMOLLbHO
TPy6OrnGoYHOro yCTpOMCTBa Ha MECTE YCTaHOBKU U
NOACOEAMHUTE ee K KnanaHy TpybonpoBoAa CO CTOPOHbI
HUAKOCTU C MOMOLLbIO KOHUYECKOrOo COeANHEHUA.

Mepbl NpefoCcToOpoXHOCTU BO Bpems

BbICOKOTEMMNepaTypHOI Namku

@ 3ameHUTe BO3[yX BHYTPU TPy6bl ra3006pa3HbIM
asoTom, 4To6bl NPeaoTBpaTUTL 06pasoBaHue
nJeHKW oKcuaa Meau Bo Bpems npouecca
BbICOKOTEMMEpaTypHoOii naiku. (MUcnonb3oBaHue
KUcnopofa, yriekucsioro ra3a u peoHa HeonycTMmo.)

@ He ponycKaiiTe C/IMLIKOM CUJIbHOIO NOBbILEHUSA
TemnepaTtypbl Tpy6onpoBoga Bo BpeMs
BbICOKOTEMNepaTypHoi naiku. Fazoo6pasHbii
a30T BHYTpU Tpy6onpoBoja MOKET neperperbcs,

YTO NpUBEAET K NOBPEHAEHUIO KNlanaHOB CUCTEMbI
oxnampeHus. MNoaTomy aaBaiiTe Tpy60onpoBoAY OCTbITb
BO BpeMsA BbICOKOTEeMMepaTypHOM Naiku.

® Hcnonb3yiiTe peAyKUUOHHBIN KnanaH gna 6ansioHa ¢
asoTom.

@ He ncnonbayiite cpefcTBa oA NPeAOTBPaLLEHHA
o6pa3oBaHUA OKCUAHO NIEHKU. ATU CpeacTBa MOryT
oTpuuaTesibHO NOBJIMATL Ha XIaAareHT U Mac/1o XJlagareHTa
U NPUBECTHU K NOBPEHAECHUIO UM HEUCTIPABHOCTAM.

5-2. CoepguHUTeNbHbIV TPybONpoBOA, MemAay
BHYTPEHHMUM U BHELUHUM 6J1I0KaMu

(1) TnoTHO coepunHuUTe TPYGONPOBOA X1afareHTa ¢ BHyTPEHHEN
CTOPOHBI, BbIXOAALLMI U3 CTEHbI, C TPYGONPOBOAOM C
BHELLUHEN CTOPOHbI.

MopcoepnHeHne Tpy6onpoBoga BHYTPEHHEro 6J10Ka

Tun BHyTpeHHero 610Ka 180
Tpy6onposog, rasa (M) 219,05
Tpy60onpoBOA, HUAKOCTH (MM) 29,52

(2) [Ona 3aKkpenneHna KOHYCHbIX FaeK UCNo/b3ymnTe
yKa3aHHbI MOMEHT 3aTAXKKM.

@ Bo BpeMA CHATUA KOHYCHbIX raeKk ¢ COeANHEHUN
Tpy6onpoBoAa NN BO BPEMS MUX 3aTAKKM Noce
coefMHeHna Tpybonposoaa, 06A3aTeNbHO UCMOb3YMTe
OMHAMOMETPUYECKUI KITHOY Y POMKKOBbIN ragyHbIM KIIHOM.
(Puc. 5-6)

[MHamMmoMeTpUHeCKNi KoY
'l

BHYTpeHHM aeyHbIn Koy

610K

BHeLwHMIA 610K
Puc. 5-6

PYCCHUU



He cnvwwKkom 3aTarMBanTe HaKWAHYHO ranKy.

OTO MOXET NPUBECTU K YTEUKE XNaAareHTa.

YT0 KacaeTcs KOHYCHbIX FaeK Ha CoeIMHEHMAX
Tpy6onpoBoga, 06a3aTesIbHO UCMNOJIb3YUTE KOHYCHbIE
ravKu, noctasnsfemMble ¢ 6710KOM, MO0 KOHYCHbIE rarku as
xnagareHta R410A (tvn 2). Mcnonb3yembii Tpy60onpoBOog,
XNagareHTa AOMKEH MMETb COOTBETCTBYHOLLYIO TOJILLMHY
CTEHKM, KaK NoKasaHo B TabauLe HUKe.

OunameTp Tpy6bi

MOMEHT 3aTAKKHU

(NPUGAN3UTENbHbINA) Tonuwuna TpyGel

29,52
(3/8 prorima)

34-42H-m

{340 — 420 xcr - cM} 0.8 mm

219,05 100-120H - ™

1,0 Mm

(3/4 groiima) | {1000 — 1200 ker - cm}

MockonbKy aasneHue npubansnTensHo B 1,6 pasa
npeBbllaeT 06bl4HOE JaBNeHUe xiagareHTa, UCNonb3oBaHue
06bI4HbIX KOHYCHbIX raeK (Tvna 1) v TOHKOCTEHHbIX TPy6
MOMET NPUBECTU K paspbIBy TPyObl, NONYHEHUIO TPaABMbI UK
yAyLWblo, BbI3BAHHOMY YTEUYKOM XNajareHTa.

YT0o6bI NPeaoTBpaTUTL NOBPEHAEHNE KOHYCHOIO
COefMHeHUA, BbI3BAHHOE YPE3MEPHOM 3aTAMKON KOHYCHbIX
raek, UCrnosib3ynTe B Ka4eCcTBE OpUEHTHPa BO BpeMs
3aTAMKM NPUBEAEHHYIO Bbille TabnuLy.

Bo Bpems 3aTAMKM KOHYCHOM rariku Ha Tpy6e HUAKOCTH,
UCMONb3YyMTe Pa3BOAHOM KAOY C HOMUHAIbHOM AJIMHOM
py4KM 200 MM.

5-3. UsonAauua TpybonpoBoaa xnagareHTa

U3onaumua Tpybonposoaa

Heo6xoa1Mo HaHeCTH TEPMOM3O0IALMIO Ha BCE
Tpy6onpoBoabl 6710Ka, BKAOYasA pacnpesenmnTesibHoe
coefnHeHue (CHabHeHWe Ha MECTE YCTaHOBKM).

* B cnyyae Tpy6onpoBoja rasa U3osIALMOHHbIN MaTepuan
[ONHKEH 061aaTh HAPOCTOMKOCThIO 10 120°C mam Bbiwwe.
B cnyyae gpyrvx Tpy6onpoBoAOB OH JO/KEH obnagaTb
HapOCTOMKOCTHLIO A0 80°C nnu Bbile.

TonwmHa N301ALMOHHOIO MaTepuana Ao/IHHa COCTaBNATb
10 MM unm 6osibLue.

Ecnu BHYTpM noTosika Temnepatypa npesbiwaeT 30°C
Mo CyXoMy TEPMOMETPY, & OTHOCUTE/IbHAA BNAKHOCTb
npesbiwaeT 70%, YBENNYbTE TOLLMHY USONALMOHHOIO
maTtepuana Tpybonposoza rasa Ha 1 nosuuuio.

CoepuHeHue AByX Tpy6 BMecTe

Tpy6onpoBof, HUAKOCTH

Tpy6onposog rasa

M3onauusa
Puc. 5-7

NPUMEYAHUE

Ecnu ¢ HapyHOWM CTOPOHbI BHELLHEro 6/10Ka YyCTaHOB/EH
KBaJpaTHbIM BO34YX0BOA, y6eaUTECh B HA/IMUYMK JOCTaTOYHOrO
CBOGOAHOrO NPOCTPAHCTBA A/ AOCTYNa K BEHTUIAM, a TaKKe
YCTaHOBKM W CHATUA NaHenen.

O6MOTKa KOHYCHbIX raeK

HamoTaviTe 6e1yto M30NALMOHHYIO NEHTY BOKPYT KOHYCHBbIX
raeK Ha coeMHeEHUAX TPyObl ra3a. 3aTem NoKpomnTe
coeanHeHua TpybonpoBoaa M30ALMEN 1A KOHYCHbIX
COEZIMHEHWIM W 3aMOoTanTe NPOMEKYTOK B MeCTe naTpyoKa
nocTaB/IAeMON YEPHOM M30NSALMOHHOM IEHTON. B KoHLe
3aKpenuTe M30ALMI0 Ha 060MX KOHLLAX C MOMOLLbO

noctaBAAeMbIX BUHWUIOBbIX PuKcaTopos. (Puc. 5-8)
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N L

CTtopoHa
610Ka

M30onaumns anA KOHYCHbIX COeAMHEHWN (NOCTaBNAETCA)

PacTpy6Hoe
coefiuHeHne

M3onaumoHHas neHTa (6enas)
(nocTaBnsaeTcs)

Tpy6yaTas usonaumsa

(He nocTaBnsAeTcs)
HapocTonkasn 120°C nnu
BbILLE

HKoHycHas raika

Puc. 5-8

N30nALMOHHBbIN MaTepuan

Matepuan, Ucnonb3yembli Aas U305ALMUK, [ONKEH 061aaaTh
XOPOLUMMM U30NALMOHHBIMU XapaKTepUCTUKaMu, BbiTb
NPOCTbIM B UCMOJ/Ib30BAHUW, UMETb AJIMTE/IbHbIN CPOK
3KCMyaTaUmuy U He AOTHKEH JIErKO NorsiowaThb Bnary.

/A PEROCTEPEMEHHE

Mocne Toro, Kak Tpy6a 6yaeT U30/MpoBaHa, HU B KOeM
cJ/ly4yae He nbiTaikTecb COrHyTb €e No KPUBOI Manoro
papuyca, NOCKOJIbKY 3TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO
TPY6bl UIM NOABJIEHUIO TPELLMH.

Hu B Koem cnyyae He 6epuTech 3a ApeHaHble Un
coeAuHUTe/IbHbIE BbIXOAbI X/1ajareHTa BO Bpems
nepemeLieHUs 6J10Ka.

5-4. O6mOTKa TPY6 NEHTOM

(1)

Ha gaHHoM aTane Tpy6bl xnagareHTa (M NeKTPUYECKYHo
NPOBOAKY, €C/IM 3TO PaspeLleHO MECTHBIMU NpaBuIaMn)
cnepyeT o6moTaTb BMecTe 6poHeneHTon B 1 CBA3KY.
YTo6bl NpeoTBpaTUTL NEPENIMB KOHAEHcaTa Yepes Kpas
[PEHAXKHOro NOAAOHA, MPOJIOKUTE APEHAXHbIN LLIaHT
OTAENbHO OT TpybonpoBoAa xnagareHTa.

HamoTariTe 6pOHENEHTY OT HUKHEN YacTU BHELLHErO
6/10Ka A0 BEPXHEM 4YacTh Tpy6onpoBoaa, rae OH BXOAUT
B cTeHy. Bo Bpemsa obmaTbiBaHMA Tpybonposoaa
nepeKpbiBaliTe NMONOBUHY KaKOro NPeaplayLLEero BUTKa
NIEHTBI.

MpuKpenuTe cBA3KY TPyOONpoBOAAa K CTEHE, UCMOBb3YS MO
1 puKcaTopy npnbans. Yepes Kaxabii meTp. (Puc. 5-9)

M3onmpoBaHHble  ApeHarmHbIi WwiaHr
TPpyObI

Puc. 5-9

He HamaTbiBarTe 6POHENEHTY CIMLLKOM TYro, MOCKOJIbKY 3TO

CHU3UT 9P PEKTUBHOCTb TEMION30NALMU. YBeauTech TaKKe,
YTO APEHaMHbIN WIaHT KOHAeHcaTa OTAeNIfAeTCs OT CBA3KU U
KOHJEeHcaT BbITEKAET JasIeKo OT 6/10Ka 1 Tpybonposoaa.



5-5. 3aBeplueHue YyCTaHOBKU

Mocne 3aBepLUEHUS N30NALUKN M 0BMaTbIBaHWA TPY6ONpPoBOAA,
BOCMOJIb3YMTECH FEPMETU3UPYIOLLEN 3aMa3KoM Ans
repMeTu3anunm OTBEPCTUA B CTEHE, YTOOLI NPEAoTBPaTUTL
nonagaHue AoMAA U CKBO3HAKOB. (Puc. 5-10)

HaHecTu 3amasKy 3aecb
Y 3AECh

Tpy6onposos
Puc. 5-10

6. MNMPOLIEAYPA YCTAHOBHKMU
nynstA AUCTAHUHUOHHOIO
YNPABJIEHUA TAUMEPA
NJ11 NPOBOAHOIO NYJIbTA
ANCTAHUMUOHHOIO YNPABJIEHUA
C BbICOKMMU TEXHUHECKHUMU
XAPAKTEPUCTURAMU
(AONOJIHUTEJIbHAA AETAJIb)

NPUMEYAHUE

CM. MHCTPYKLMIO NO SKCINAYATALUMN, NMPUNTATAEMYIO
H AONOJIHUTENBHOMY MyNbTY AUCTAHLUMOHHOIO
YMNPABJIEHWA TAMMEPA UM AOMNO/IHUTE/IbHOMY
NPOBOAHOMY NYJIbTY ANCTAHLUMOHHOTIO YINPABJIEHNA

C BbICOKMMWN TEXHUYECKUMWN XAPAKTEPUCTUKAMMW.

7. NMPOLEAYPA YCTAHOBKMU
NMPUEMHUKA BECNMPOBOAHOIO
nyabtA AUCTAHLUOHHOIO
YNPABJIEHUA

NMPUMEYAHUE

CM. MHCTPYKLMIO NO SKCINAYATAUMN, NMPUNTATAEMYIO
H AONOJIHUTENBHOMY NMPUEMHUKY BECMPOBOAHOIO

NyNsTA ANCTAHLUMOHHOIO YNPABJIEHUA.
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8. YCTAHOBHKA BHELWWHEINO CTATUMECHKOIO AABJIEHUA
BbibepuTe 0gMH M3 cnoco6oB (BbIGop BapuaHTa “a”, “b”, “c” B MyHKTUPHOM pamKe, KaK NoKasaHo Ha 6JI0K-CXeMe HUHKE)
W BbINOJIHUTE YCTAHOBKM.

a. bes nameHeHuA yCTaHOBHKMU:

Mpn ncnonb3oBaHWK B KAYECTBE 3aBOACKOM NpeayCTaHOBKM BO BPEMA OTMNPaBKMy.
(B cnyyae nepeycTaHOBKM NOC/1IE€ OAHOKPATHOMO M3MEHEHMA YCTAaHOBKM BHELLHErO CTaTUYECKOro AaB/eHns
OHa MOET OT/IM4aTbCA OT 3aBOACKOM NpefyCTaHOBKU.)

b. PyyHas ycTaHoBKa (Ha niaTe ynpaBaeHus):

YcTaHOBKa CTaTMYECKOro aB/ieHMA 3a UCK/IOYEHWEM 3aBOCKOW NpeayCcTaHOBKU BO BPEMs OTMNPaBKM.
Cnoco6 Bbibopa ABYXMO3ULMOHHOIO Nepek/YaTens

c. PyyHasa ycTaHoBKa (C noMoLLbio Tanmepa ny/ibTa AMCTaHLMOHHOIO ynpasiaeHus):
YcTaHOBKa CTaTMYECKOro AaB/ieHMA 3a UCK/0YEHMEM 3aBOACKON NpeyCTaHOBKM BO BPEMA OTNPaBKMW.
Mpoueaypa ycTaHOBKW BHELLHEro cTaTUYECKOro faB/ieHUs

Havano YCTaHOBKM BHELLHEro Ctatm4eCKoro gassieHua

YcTaHoBKa BO Bpems
OTMPaBKU: IMHWA

970 NpeycMOTPEHO 1

YCTaHOB/IEHO Ha IMHIM BO BPeMS Her
0TNpaBKK Ha rpaduKe nnHun PQ?
Cwm. Paspen 8-5.
Ha Her Yrp. C NOMOLLbH0
nynbTa ynpasaeHua
TamMepom
Cnoco6bl Bbibopa
YCTaHOBKW BHELUHEr O
cTaTn4yecKoro
AaBsieHun
P T e T T T T S s s == —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Py4yHana yctaHOBHa c. PyyHan yctaHOBKa 1
: (YcTaHoBKa Ha nnare) Hop anemeHTa 5d: YctaHoBKa 1, 3, 6 :
1 a. be3 uameHeHus YctaHoBKa nepekntoyarenen TP6 nam (*Mpumevanue 1)(*MprmeyaHue 2) 1
! TP3 nnn TP1 1
yCTaHOBKHU 5 a )
: Cwm. pasgen "8-1. YcTtaHoBKa Cm. paspen 8-2, 8-3 i 8-4. :
| nnarbl". .
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o
3aBepLueHMe YCTaHOBKU BHELLUHENO CTaTUYECKOro AaB/ieHMs
NPUMEYAHUE

(1) Cm. Tabnnuy 8-2, 8-3, 8-4 1 Puc. 8-2 gna nonyyeHns nogpo6HoM MHbopMaLymn 0 COOTHOLLEHUM MEXAY
3Ha4yeHneM Koga anemeHTa “5d” n BHELUHWUM CTaTUYECKUM aBAEHUEM.

(2) MNpu ycTaHOBKE C MCMOb30BaHWEM rPynnoBOro ynpasaeHnsa (COeANHEHUS HECKONbKNX BHYTPEHHWUX G6JIOKOB C OAHUM
NyNbTOM AMCTaHLMOHHOMO yNpaBaeHUs TaMMepoM), yCTaHOBUTE KoA anemMeHTa “5d” AnA Kawgoro BHyTPEHHEro 610Ka.
lMpn n3meHeHnM ycTaHOBKM Nnoce Bblibopa BapuaHTa [ b. PydHasa yctaHoBKa] (M3-3a M3MEHEHWA MyTH BO3AYLLIHOMO
NOTOKa M T.M.), HEO6XOAMMO OTMEHUTbL BbIOOP BapuaHTa [b. PyyHas ycTaHoBKa] (3ameHa mecTamu nonoxeHui BbIKJT).
Ecnv He oTMeHWTb BapuaHT [b. PyyHas ycTaHOBKa], B Cilyqae Bbibopa 6yaeT aKkTMBUPOBaH BapuaHT [C. PyyHasn
yCTaHOBKa], 0fHaKo BapuaHT [b. Py4Has ycTtaHOBKa] 6yAeT MMETb NPUOPUTET NPU BKAOYEHUM NUTAHNA NOCe
BbIK/IOYEHUA U T.M.

A NPEAOCTEPEMEHUE @ YOepmuTech, 4TO BHELWWHee cTaTMYecKoe AaB/ieHne HaxXoAUTCA B AuanasoHe
TEXHUYECKUX XapaKTEePUCTHUK.
3arem nepeiigute K yCTaHOBKE BHELLUHEro CTaTUYECHKOIro AaBJIeHUA.
HeHapgneHtalwmne ycTaHOBKU MOTYT NPUMBECTU K BOSHUKHOBEHMUIO LWyMa, HeXBaTKe
o6bema BO3JyLHOro NoToKa U yTe4Ke Bofbl.
Cm. Puc. 8-2 ana nonyvyeHua nHpopmauum o guanasoHe yCTaHOBKU BHELLHEro
CTaTU4YECHOro faBJsieHuUA.

® 0O6A3aTesIbHO BbINOJIHUTE onepauuio [YcTaHOBKa BHELLHEro ctaTM4eCKoro aaBsieHUA]
CHOBa nocJsie UameHeHUA NyT BO34yLWHOro NnoToKa AsAa Bo34yxoBoaa Wiu BbiXxoaa
BO34yXa nocJsie YCTaHOBKU BHELWHero CratTu4eCcKoro gaBJjieHUA.
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8-1. YcTaHOBKa naartbl

BbikntounTte npepbiBaTesib NIUTaHUA AN1A OCTaHOBKKU NoJda4vu a/IeKTpuyecTBa K njate.
2. OTKpOVITe KPbILWKY OTCEKa 3NIEKTPUHECKUX KOMNMOHEHTOB U NpOoBepbTe MECTO pa3MeLLeHNA NepersitodaTena Bbl60pa Ha nnarte

ynpaBieHua BHyTPeHHUM 6710KOM. (Puc. 8-1)

3. YcTaHoBuTE B NosIoXKeHWe Bbikn nepekntodatenv Bra/BbiKka, yCTaHOBIEHHbIE B MON0XEHUE Br.
BbibepuTe nonomxeHus neperatodatenen sbibopa SW001 coOTBETCTBYIOLLMM 06pa30M A1 BbINOIHEHWUA HYHHbIX YCTAHOBOK

BHELLHEro cTaTM4ecKoro AaB/eHus B COOTBETCTBMM ¢ Tabauuen 8-1.

Ta6nuua 8-1 YcTaHOBKa nepekr/itoyaTesis BHELWHEro CTaTUMeCKOro AaB/ieHUs

BHelLHee cTaTYecKoe
JaB/ieHVe BO Bpems
HOMWHa/IbHOro 06 bema Swoot
BO3[YLUHOro MOTOKA
Tun 180 TP6 TP3 TP1

ON

270MNa H E
140Ma ﬂ E

8-2. dKkcnnyarauua nyasTa AUCTaHLUOHHOIO
ynpaBneHus Taimepa (CZ-RTC2)

N NN .

2

YcTaHOBKa BHELLHEro CtTaTU4eCHKOro faaBJieHUA

1. HammuTe 1 yaepHvBaiTe 04HOBPEMEHHO KHOMKK ,

" B TeYeHWe 4 CeKyHJ, v JONbLUe.

(Ha HHK-gucnnee nynbTta gUCTaHLMOHHOIO yrpaBaeHna
6yayT Murath uHankaTopsl EERIE, Unit No. (Ne 610Ka),
Iltem Code (Kopg anemeHnTa), Detailed Data (Moapo6Hble

AaHHble).)

2. Homepa BHyTpeHHMX GJI0KOB NpU rpynrnoBOM yrnpaB/ieHnH
OyayT nocnefoBaTelbHO 0TOOParKaTbCA NPU KaXA40M
HaraTun KHOMKK Bbibop 610Ka .

B aTOT MOMEHT 6yaeT paboTaTb TONIbKO ABUraTesb
BEHTUAATOPA 415 BbIGPaHHOr0 BHYTPEHHEro 6/10Ka.

P o
3. YKamuTe KoA a/IeMeHTa 5ed” hawvmas Kronku

@/@ YCTaHOBKM TemnepaTypbl U NpoBepbTe

3HaYyeHus.
(3nauenme “LILl £l 3 ycranasnmsaetcs Bo Bpems
OTNpaBKK)

4. HamumanTe KHOMKK E]/[}j ANA USMEHEHMSA 3HAYEHUN

YCTaHOB/IEHHbIX AaHHbIX.

Cwm. Tabnumuy 8-2 1 Puc. 8-2 1 BbibepuTe 3HaveHue

TS, (0 T, NN
X TR G W0 e VY (7 1 1

5. HamuTe KHOMKy .
[Jucnnei nepectaHeT muratb 1 6yAeT CBETUTLCA.
6. HamuTe KHOMKy . [Jsuratens BeHTUNATOPA
nepecrtaHeT paboTatb, u HHK-gucnnen BepHeTcA K
06bIYHOMY PEHMMY OCTAHOBKM.

MnaTa ynpaBneHWsi BHyTPEHHWUM 6/I0KOM

L]

@

AaBneHus

Ta6nuuya 8-2 YcTaHOBKa BHELLHEro CTaTUMeCKOro

. O @
- O
[m]
: O
- 0
]
-~ N
(e |
O\,
| x| evees Y preeens | e |f e § peeeen | e | H A ©
Puc.- 8-1

BHYTpEHHWIM 610K

Koga anemeHTa

Twun 180
BHelLHee cTaTM4yecKoe aaB/eHne o
HOMMWHaIbHOro 06 beMa BO3AYLLIHOMO o
noToKa
270 MNa nnne
140 Na noon3
60 MNa nnnt
(— )
UNIT
No.
N ] N
Rct"N { Ll D |
.C. . SET DATA
° L0

BFOBH

NMPUMEYAHMUE:
HeBbINosHEeHWe yCTaHOBKM 3TOrO napameTpa MOeET

CZ-RTC2

nprBeCTU K YMEHbLUEeHUIO BO34YLLUHOro noToKa v

KOHAEeHcaLUmu.

PYCCHUU



8-3. dKcnayatauua NpoBOAHOrO NynbTa
AWUCTaHLMOHHOrO yripaB/IeHUA C BbICOKMMM
TeXHUYEeCKUMU xapaKkTepucTtukamu (CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[h] START B
D A =
| - >
s v O

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0001

v
$ Sel. » Next

4. BbibepuTte “Set data” (YCT. gaHHble) NyTeM HaraTUA KHOMKM
< ‘ wim ‘ >

Bbi6epuTe BapmaHT “Set data” (YCT. gaHHbIe) M3 BapnaHToB

“0006”, “0003” nau “0001” B COOTBETCTBMM C HYHHOM
YCTaHOBKOM BHELLHEro CTaTM4eCKOro AaB/eHnA NyTem

nawara | ¥ || A . (Cm. Tabnnuy 8-3 n Puc.

8-2.)

3aTem HaMUTE KHOMKY .

Ta6auya 8-3 YcTaHOBKaA BHELLHEro CTaTU4eCKOro fJaB/ieHus

YcTaHOBKa BHELWHEro CtaTu4ecKoro gaBJsieHUuA
1. TlpoponxaiTe OAHOBPEMEHHO HAMMMATb KHOMKM g
" E B TeYeHWe 4 CeKyHJ, Unn JOoNblue.
Ha HHK-agucnnee noasutca akpaH “Maintenance func”
(PyHKLMA 06CNYHMBAHMSA).
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.  » Page [«1] Confirm

2. HammuTe KHOMKy Y lwu| A [Ns oTo6pareHua

KaMAoro MeHto. ECu Hy}HO cpasy YBUAETL CeayoLLmi

aKpaH, HamuTe KHonky A | [ >

Bei6epute Ha HK-ancnnee nyHKT “8. Detailed settings” (8.
Moapo6Hble yCTaHOBKK) M HAXMUTE KHOMKY .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[«t]Confim |

Ha HH-aucnnee nossutca akpaH “Detailed settings”
(Moppo6HbIe yCTaHOBKM).
Bbi6epuTte “Unit no.” (Ne 6510Ka) nyTem HaraTuA KHOMKK

v nn A [ANA BbINOJIHEHWUA U3MEHEHWN.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
$ Sel. » Next

3. Bbibepute “Code no.” (Ne 6510Ka) nyTeM HaraTUA KHOMKK
< ‘ wnm ‘ >
M3menuTe “Code no.” (Ne 610Ka) B nonoxeHue “5D” nytem

HaxaTnA KHONKK v nn A (VIJ'IM yaepHaHuAa ee

B HaxaTom ﬂO!'IO)KeHMVI).

220

BHyTpeHHWI1 610K Hop anemenTa

Tun180
BHellHee cTaTMYecKoe faBneHne 5D
HOMMWHa/IbHOrO 06beMa BO3YLLHOrO
noToKa

270 Na 0006

140 Ma 0003

60 Ma 0001

5. Bbi6epute “Unit no.” (Ne 6510Ka) nyTem HamaTna KHOMKK

< ‘VIJWI‘ P> v HammuTe KHonky |

Ha HK-gucnnee nossutca nHankaums “Exit detailed
settings and restart?” (3akpbITb NOAPOGHbIE YCTAHOBKU U
nepesanycTuTtb?) (3aBepLueHne NoAPOGHbIX YCTaHOBOK).

Bobi6epute “YES” (JA) U HAXMUTE KHOMKY .

D

Exit detailed settings
and restart?

[VEs T3S

)

ToTs VOAT




8-4. dKcnnyartauma nynsTa UCTAaHLUOHHOIO
ynpaBneHua Tanmepa (CZ-RTC4)

YcTaHOBKa BHELWWHEro CTaTUu4ecKoro gaBJsieHUA
1. HarmuTe 1 yaepruBaniTe 04HOBPEMEHHO KHOMKK CD
=5 1 ) B TeueHue 4 CEKYHZ UK JO/bLUE.
(Ha XXK-gucnnee nynbTta AMCTaHLMOHHOIO ynpaB/ieHus
6yayT murats uHaukaTops! ENINE, Unit No. (Ne 610ka),
Iltem Code (Kog anemenTta), Detailed Data (IMoppo6Hble
JaHHbIEe).)

2. Homepa BHyTpeHHMX GJI0KOB NpU rpynrnoBOM ynpaB/ieHnn
GyayT NocnefoBaTelbHO 0TOBPAKATLCA NPU KA A0M
HaxaTun KHOMKKW Beibop 610Ka &]

B aTOT MOMeHT 6yaeT paboTaTb TO/IbKO ABUraTenb
BEHTUNIATOpA A/1A Bbl6paHHOr0 BHYTPEHHEro 6J10Ka.
«

3. YkamuTe Kog anemenTa “ ol Hamuman KHOMKM
(¥]/((2) ycTaHoBHM TemnepaTypbl 1 NpOBEPLTE

3HayeHus.
(BHayeHune S0 03 yCTaHaB/IMBaAETCA BO BPEMS
OTNpaBKK)

WOAY/

4. HamwumariTte KHonkn () /
YCTaHOBNEHHbIX AaHHbIX.

ITIVER

() Ana USMeHeHUs 3HaYeHuM

Cwm. Tabnumuy 8-4 1 Puc. 8-2 1 BbIGepUTe 3HaYeH1e

T N a1 T W B} NN
“nang uh” L0 L0 NN g g (.

5. HammuTte KHOMKy :].
Oucnnent nepecTtaHeT Muratb 1 ByAeT CBETUTBCA.
6. Hammute KHOMKy C,> . Apuratens BeHTUAATOPA
nepectaHeT paboTatb, U HK-gucnnen BepHeTCA K
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9. NMPUJIOHEHUE

B HasBaHuAa getaneu
Tun E2 (KAHAJIbHBIN C BbICOKUM CTATUYECKUM

JOABJIEHUEM)

®dnaHeL, BO34yX0BOAA CO CTOPOHbI
npuTOKa Bo3ayxa (c3agm)

JpeHar Boapl

®dnaHeL, BO34yx0BOAA CO CTOPOHbI
BblXxoJa BO3ayxa (2 mecTa)

OTceK anekTpoobopyaoBaHUa

H YXopa u O4UCTHA

/\ MPELYIPEMEHHE

@ B uenax 6esonacHOCTU nepep o4UCTHOMN
06Aa3aTe/IbHO BbIK/IIOYUTE HKOHAWLUHWOHEP U
OTH/IIO4YUTE NUTaHUe.

@ He HanuBaliTe BoAy Ha BHYTPEHHUI GJIOK A ero
OYUCTKU. TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB Y BO3HUKHOBEHMWIO ONacHOCTU
nopameHUs 3/IEKTPUYECKUM TOKOM.

Bxop, Bo3ayxa U CTOpPOHa BbixoAa (BHYTPEHHUI 6J10K)

OumnCTHTE BXOZ BO3AYXa U CTOPOHY BbIXOAa BHYTPEHHEro 6/10Ka
C MOMOLLbIO LLLETKM MblIECoCca, MW BbITPUTE UX YACTOM, MArKOM
THaHbIO.

anI HaM4Ynn NATEH Ha 3T AeTanax VICI'IOJ'IbSyVITe HYUCTYHO
TKaHb, CMOYEHHYIO Bogon. Bo BpeMsA O4YNCTKMU CTOPOHbI BbIXO4a
co6mop,a17|Te OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE CABUHYTb C MeCTa JlIonaTKK.

/A\ PENOCTEPEMEHHE

@® Hu B Koem cniy4yae He UCNOJIb3YyUTe pacTBOPUTENIU NN
CUJIbHble XMMUYECKUE BelLecTBa B NPOLLeCCe O4YUCTHU
BHYTpeHHero 6J1oKa. He BbiTUpaiiTe N1acTUKOBbIE
AeTasii o4YeHb ropsiyei BoJoM.

® HeKoTopblie Kpas MeTa/l/IMYeCcKUX aeTanei u
ope6peHuUs ABNAIOTCA OCTPLIMU U MOTYT NPUBECTU K
BO3HMKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae HeHagJ/emallero
o6palleHus; 6yabTe 0CO6EHHO OCTOPOHHbI BO BpemMs
O4YUCTKU ITUX AeTanen.

@ BHyTpeHHMIi 3MeeBUK U ApYyrue KOMMNOHEHTbI
BHELHero 6,10ka He06X0AMMO perysApHo
ounwaTtb. MMPOKOHCYNbTUPYNTECH C AUNIEPOM
WJIA CEPBUCHDbIM LLEHTPOM.

Bos3paywHbii punbTp

BoapgyLwHbIn duabTp cobupaeT Nbiab U Apyrve HacTulbl U3
BO3/yXa, N03TOMY ero O4MCTKa A0JIHA NPOBOAMTLCA Yepes
perynspHble NPOMEKYTKN BPEMEHM, KaK YKa3aHo B TabauLe
cnpasa Wi Koraa uHavkauusa ounetp () Ha gucnnee nynbta
AMCTaHLMOHHOrO ynpasieHna (NpOBOAHOM TUM) MOKa3bIBaEeT,
4YTO PUNLTP HyKAaeTcA B O4UCTHE. [pn 3acopeHumn punbtpa
9 PEKTUBHOCTb KOHAMLMOHEPA 3HAYMTESIbHO CHUMKaeTCA.

NPUMEYAHUE

B c/qly4yae OTHJ/Ilo4eHUA NUTaHnuA BO BpemA pa60'rb| 6,10Kka

Twn E2
(3aBMCHT OT TEXHUYECKIX XapaKTEPUCTHK
Nepuoa GuabLTPa)

BosayLHbIf GUAbTP HE MOCTaBAAETCA C AAHHbIM
KOHAMLMOHEPOM BO BpeMs oTnpaBKK. [11a nogayum 4nucToro
BO3JyXxa M NpOAJIEHNA CPOKa CyHObl KOHAMLMOHEPA Ha
BXOAE BO3AyXxa He0o6X0AMMO YCTaHOBUTb PuAbTp. Ana
nonyyYeHns nHbopmaumm 06 yCTaHOBKE M O4MCTKE unbTpa
NMPOKOHCYNbTUPYUTECH C AUIEPOM MIM CEPBUCHBLIM LLEHTPOM.

YacToTa, C KOTOpPOI HEOBXOAMMO OYMLLAaTb GUALTP, 3aBUCHT OT
YCN0BUIA, B KOTOPbIX MCMOJIb3YeTCA 6/10K.

<Mpouepypa o4UCTKU pUnbTpa>
1. CHuMMUTE BO3AYLUHbIM GUALTP C PELIEeTKN BXOAa BO3ayXa.

2. WcnonbayiTe Nbiiecoc gas yaaneHns Hebonblworo
Kosm4ecTsa nbin. Ecnun Ha duabTpe npucyTcTByeT
JIMMKasA Mblib, MPOMOMTE €ro B TEM/10M Mbl/IbHOM BOAE,
MPOMOJIOWMTE B YACTOW BOAE U BbICYLLUTE.

/A PENOCTEPEMEHHE

@ HeHoTopble Kpad MeTa/sIM4EeCKUX AeTanel U
opebpeHna KOHAeHcaTopa ABAAKTCA OCTPbIMU U
MOTYT NPUBECTU K BOSHUKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae
HeHap/ierallero obpalleHus; BO BpeMA OYUCTHU 3TUX
JeTanei cnepyet cobaoaaTtb 0COBYH0 OCTOPOHHOCTb.

@ lMepuoanyecku npoBepATe BHELWHUIA 610K, YTOGbI
NpoBepUTb, HEe 3aCOPEH JIU IPA3bI0 UK Calen BbIXop,
WA BXop BOo3AyXxa.

@ BHYTpPEeHHWIH 3MEEeBUK U APYrue KOMMOHEHTbI
TaKHe Heo6X04MMO NEPUOANYECKU OUULLATD.
MpOKOHCYNbTUPYITECH C AUNEPOM WU/IU CEPBUCHBIM
LLEeHTPOM.

Yxop;: Mocne npogonKuTeNnbHOro nepuoga 6espencTemsa
MpoBepbTe BXOAHBIE U BbIXOAHbLIE OTBEPCTUS BHYTPEHHETO

W BHELIHero 6/10KOB Ha Ha/IM4Me 3aKyNOpPKM, U eC/IN OHa
MPUCYTCTBYET, yaanuTe ee.

Yxop: Nepen npoaosiUTeIbHbIM Nepuoaom 6e3peicTeus

® [laiTe 610Ky NopaboTaTtb Ha MPOTAKEHUH
MOMOBWHbI AHA, YTOBbI BbICYLIWUTb BHYTPEHHUE
KOMMOHEHTBI.

@ OTcoeaMHWUTE NMTaHWe U BbIKIOYMTE NpepbiBaTeslb
uenu.

@ OuMCcTUTEe BO3AYLLHBIM GUILTP M YCTAHOBUTE €ro
Ha nepBoHaYasibHOe MeCTO.

@ BHellHWe 1 BHyTPEHHME KOMMOHEHTbI HEO6X0AUMO
NepuoAMYECKU NPOBEPATL M ouULLaTb. CBAKUTECH
C MECTHbIM AWIEPOM /1A MPOBEAEHNA 3TOrO
006CNyHUBaHMUS.

B c/y4ae BpeMeHHOro OTH/I4YeHnA NnTaHnAa 4aHHOro 6710Ka ero pa60Ta 6yp,eT BO306HOB/IEHA NOC/1IE BOCCTAHOB/IEHWUSA NMUTaHNUA C
MCNoJIb30BaHMWEM TeX e YCTaHOBOK, KOTOPbIe MCNOJ/Ib30Ba/IUCb A0 NpepbiBaHUA NMUTaHUA.

BAHHHAA MHOOPMALMNA OTHOCHUTEJIbHO UCMNOJIb3OBAHUA XJIAAATEHTA

ﬂ,aHHoe usgenve coaepHuT GTopupoBaHHbIE NApPHUKOBbLIE rasbl, HA KOTOpbIE pacnpocTpaHAeTCA naericteue Knotckoro NpoTOKONa.

He ponyckavite Bbibpoca ra3os B aTMocdepy.

Tun xnagareHta: R410A
3HauyeHne GWP(1): 1975
(1)GWP = noTeHuman rnobasibHoro noTenneHms

B 3aBucrmocTu oT eBpOI'IeVICKOI’O W MECTHOIO 3aKoHO4aTe/IbCTBa MOryT I'IOTpe6OBaTbCﬂ nepmnogmnvyecKmne oCMOTpbl Ha OTCYTCTBUE

yTe4yeK xnagareHta.

[ns nonyyenus 6onee nogpo6HoOM MHGopMaLmn obpaltanTeck K MECTHOMY AnNepy.

HonunyecTBo xnagareHta YKa3aHO Ha 3TMKETKe 3anpaB/IeHHOro xnagareHTa, I'IpMerI'I}'IeHHOVI H BHELWWHeMy 6}'IOKy.



BAHJINBO!
O3HaromMTecs, nepLu Hi NOYUHaTH

po6otu

BcTaHoBnoBaTh Len KOHAWLIOHEP NOBUHEH NPeACTaBHUK
avnepa abo cneuianict 3i BCTAHOB/IEHHS.

Lito iHpopmaLito npraHaveHo TifIbKK 418 BNOBHOBaKEHUX
ocib.

3 meTol0 6e3ne4YHOro BCTaHOBJ/IEHHA Ta 3a6e3ne4YeHHs

cnpaBHOi po60TH NOTPIGHO:

® yBaHO NPOYMTATH Lj IHCTPYKLT, NepLl HiX NoYMHATH
po6oTy;

® BUKOHYBAaTM KOXHY Ajt0 3i BCTAHOB/IEHHSA Y1 PEMOHTY
YiTKO 3rigHO 3 IHCTPYKLiAMM;

® BCTaHOB/IIOBATU KOHAMLIOHEP 3riAHO 3 AepHaBHUMM
HOpMamu NPOKNAAaHHA e/IEKTPOMEPEXK;

® yBaHO AOTPUMYBATUCS BCiX NonepeaeHb, HaBeAEHNX
Y LbOMY MOCIOHUKY.

Llei cMmBoN No3Hayae HeGeaneKy
a60 MopyLIEHHA NPaBW/I TEXHIKK
6e3neKxu, AKi MOXYTb NPU3BECTH 40
BaXKUX TPABM Y1 CMepTi.

/\ NONEPEAMEHHSA

Lle# cumBon nosHavae HebeaneKy
a60 NopyLUEeHHA NpaBua TEXHIKU
6e3neKn, AKi MOXKYTb NPU3BECTU
[0 TpaBM KOpUCTyBaya 4u
MOLUKOAMEHHA BUPOOY abo MakHa.

Y pasi noTpebu 3BepHiTbLCA NO AONOMOry

LLi iHcTpyKLUii BKAtOYAKOTb NPAKTUYHO BCi BKa3iBKKU ANA
6iNbLUIOCTI BapiaHTIB BCTAHOB/IEHHA Ta BUNaAKiB noTpetu
TEXHIYHOro obcnyrosyBaHHA. AKLWO y Bac BuHWKAa
notpeba 3BEPHYTUCA 32 KOHCY/bTALED 3 NPUBOAY
cneumdiyHoi Npobaemu, AN OTPUMaHHA AOAATHKOBUX
BKa3iBOK 3BepTamTecs 40 HalLMX NPeACTaBHUKIB i3
npoaary/obcnyropyBaHHA abo CBOro cepTUdiKOBaHOro
avnepa.

/\ YBATA

Y BUnagKy HeHa/IeX{tHOro BCTaHOBJIEHHA
BWpO6BHMK y 3OAHOMY pasi He Hece BignoBifaabHOCTI 3a

HeHaJieXHe BCTaHOB/IEHHA ab0 TEXHIYHE 06CNyroByBaHHsA,
y TOMY YMC/i 32 HeOTPUMaHHA BKA3iBOK, HaBeAEeHUX Y
LibOMY AOKYMEHTI.

OCOBbJInBI BACTEPEHHEHHA

A MONEPEAMKEHHA [lig yac NpoKNaaaHHA NPOBOAKH

YPAHEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM
MOME NPU3BECTHU A0 BAHKKUX
TPABM YY CMEPTI. 4O NMPOKJIAAAHHA
NPOBOAKMU ANA LIET CUCTEMU
NOTPIBHO 3ANTYYATHU JIULLE
KBAJIIPIKOBAHOIO AOCBIAYEHOIO
EJIEKTPUKA.

* He BMUKalTe XMBAEHHA 610K, NOKW He Byae NOBHICTO
3aBepLUeHo poboTH i3 NpOoKNaAaHHA NPOBOAKK YK Tpyo,
a TaKOoX iIX MOBTOPHOrO NiAKOYEHHS Ta NEPEBIPKMU.

* Y Lili cMCTEMi BUKOPWUCTOBYIOTLCA HaA3BUYaNHO
He6e3neyHi eNeKTPUYHI Hanpyru.
IMig yac npoKknagaHHA NPOBOAKMU Chif, peTeNbHO
JOTPUMYBATUCA MOHTaXHOI CXEMM Ta LIUX BKA3iBOK.

HenpaBubHI NigKIOYEeHHA Ta HEeHaleXHe 3a3eM/IeHHS
MOXYTb NPU3BECTM 40O BUNA[KOBOro TpaBMyBaHHA
a6o cmepri.

e HapirHo 3akpiniTb yci npoBoau. Cnabke 3’egHaHHA
NPOBOAIB MOXe NPU3BOANTM A0 NeperpiBaHHA y Micuax
3’eHaHHA Ta 3arpo3un 3arMaHHs.

e 3abesneyTte OKpemy pO3eTKY AJ/1A KOXKHOro 610Ka.

e [1nA KOX¥HOro 6,10Ka NOTPIGHO NepeadavnTi oKpemy
PO3ETKY; MOBHE BigK/O4EHHA 03HaYae BiACYTHICTb
KOHTaKTY Ha BCiX nostocax hiKCoBaHOi NPOBOAKM 3rigHO
3 npasniamMu NPOoKIaAaHHA NPOBOAKM.

* B0OK NOTPiBbHO 3a3eMINTH, LWO6 NonepeanTi MOMXK/INBY
Hebes3neKy, AKa MOXKe BUHUKHYTW BHAC/iJOK 9
HeHanexHol isonAuii.

* HacTiHO peKoMeHAYEMO BCTAHOBAOBATH Lie
061a4HaHHA 3 BUMUKAYeM i3 dyHKLIE 3aXMCTy Yy
BMNAAKY BUTOKY Ha 3eM/I0 abo 3 NPUCTPOEM 3aXMCHOMO
BMMKHEHHSA. [HaKLwe B pasi No/0MKM ob61agHaHHA abo
i30/1ALi ICHYE PU3KK yparKeHHs eIEKTPUYHUM CTPYMOM

abo 3arimaHHs.

Mip yac TpaHcnopTyBaHHA

Mepewmilyoyun Ta nepeBo3AYMN 30BHILHI Ta BHYTPILLHI
B10KM, cnig 6yTn ob6epeHMu. MonpociTe Korocb Bam
gonomorTu. MNigHimaroum Bupi6, BapTO TPILLKKW NPUCICTH,
06 3MEHLUWTN HABaHTaXKEHHA Ha M’A3K CNUHK. ByasTte
06epeHi, L6 He nopisaTh nasbLi 06 rocTpi KyTU Yn
TOHKI a/IlOMiHI€BI N1ACTUHW HA KOHAMLOHEPI.

Y pasi BcTaHOBJIEHHA...

BubupanTte micLe BCTaHOBNEHHA AOCTATHLO CTiMKe i

MiLHe, Wwo6 BOHO MOMI0 BUTPUMATH BJ10K, a TAKOK i3

JIEerknmM JoCTynoMm A o6CayroByBaHHS.

...y NPUMIiLLEHHi

Yci Tpyour y NpUMILLEHHI CAig, HANeKHUM YMHOM i30NI0BaTH,

LLO6 nonepeanTn «NITHIHHA», BHACNIAOK AKOro Kpanni

BOAM MOXYTb MOLWKOAMUTM CTiHW Ta nigaory.
MpoTunoxemHa curHanisauia Ta oTsip

A YBAIA BMBEAEHHA NOBITPA MaOTb 3HAXOAUTUCH
Ha BiACTaHi He MeHLue, HiX 1,5 m Big 6/10Ka-

...B YMoOBax B0OJIOrocti abo Ha HepiBHUX NOBEPXHAX

[na 30BHILWHBOro 6/10Ka cnig 36yaysaTt nigBULLEHY

OETOHHY NigKNagKy abo 610K, LWob 3ab6e3neynTh HagitHUN

piBHMI dyHAAMEHT. Lie nonepeaKae NoLWKOAKEHHS

BHaCNIJOK Aji BOAM Ta HAagMipHOI Bibpadii.

...B YMOBaX BUCOKOI BiTPAHOCTi

HapgiiHo 3aKpiniTe 30BHILLHIM 610K 3a ONOMOMOK

60nTIiB | MeETaneBoro Kapkacy. BctaHoBiTb BignoBigHW

aedneKTop.

...B YyMOBax iHTEHCUBHUX CHirosux onapis (gna

TEenJIOHaCOCHUX CUCTEM)

BcTaHOBITh 30BHILLHIM 610K Ha NigBULLEHIM NaaThopMi,

BMCOTA AKOI NepeBuLLye BUCOTY 3ameTinen. Nepepbdayte

PELLITKW BEHTUAATOPIB, 3aXMLLEHI Big MOTPaN/IAHHA CHIry.

...Ha BUCOTIi He MeHLWe, HiX 2,5 m

BHyTPILLHIW 610K KOHAMLIOHEpa NOTPIGHO BCTaHOB/IIOBATH
Ha BUCOTi HE MeHLLEe 2,5 M.

...y NpanbHi

He BcTaHoBAOMTE BMPI6 y NpasibHi. BHYTPILLHIM 610K He
3axMLLEHWI BiJ BOJIOTW.

YHPAIHCbHA




Mipg, yac nigKNOYEeHHA 0XonoaHYyBaIbHUX TPYOOK

3BEpPHITb 0COBMBY yBary Ha BUTOKM OXO1I04YyBava.
/\ NONEPEAMKEHHA

e [lig yac npoknagaHHA TPy6 He 3MillyinTe NoBITPA
B KOHTYPi OXO/I0AMEHHS, OKPIM K /19 BKa3aHOro
oxonoaxysaya (R410A). Lle npussognTs f0
3MEHLLEHHSA NOTYXHHOCTI Ta 3arpo3u BUOYXY i
TpaBM yHac/ifOK BUCOKOI Hanpyry B KOHTYPI
OXOJIOAKEHHS.

e Axwo OX0104yBa4y BCTyMNae B KOHTAKT 3 I'IOJ'IyM’FIM,
BiH CripaB/ife TOKCUYHWM ras.

e Jlopatoum abo 3aMiHIOYM OXON04KYBa/IbHUN ras,
BMKOPWUCTOBYIMTE BUKJ/IIOYHO ra3 BKA3aHOro TUMy.
HegoTpumaHHs Liei BUMOrM MOXKe NpM3BECTH 40
NMOLUKOAKEHHA BUPOBY, BUOYXY | TPaBMyBaHHSA
KOpWCTyBaya TOLLO.

e AKLLO nig Yac BCTAHOBJIEHHA CTaBCA BUTIK
OXO0/10/43yBa/IbHOrO rasy, HeramHo NPOoBITPITb
npuMilLeHHA. He gonycKkamTe KOHTaKTy
OXOJIO[YBa/IbHOrO rasy 3 noayM’ M, OCKiJIbKK
BHAC/IJOK LIbOro YTBOPIOETLCA TOKCUYHWI ras.

e Yci npo6irn TpyboK Cig pobUTH MakCMMasibHO
KOPOTKUMM.

* HaHeciTb MacTuI0 418 OXOJIOAKYBa/IbHUX CUCTEM
Ha NoBepxHi TPYOOK, AKi NOTPIOHO 3’eaHaTH, Ta Ha
MydTH, NIC/IA YOro 3aTATHITb ranKy 3a AONOMOro
OMHAMOMETPUYHOTIO K/toYa 3 METOH 3a6e3MneYeHHs
3’efHaHHA 6e3 BUTOKY.

* [lepLu Hi poBUTH NPOBHMM 3anycK, peTesibHO
nepesipTe CUCTEMY Ha BiACYTHICTb BUTOKIB.

e He posnuBaritTe oxonoaryBsad nig Yac NpoKaagaHHs
Tpy6 y X04i BCTAHOBAEHHSA YX NOBTOPHOMO
BCTaAHOB/IEHHA, @ TAKOX Mif Yac PEMOHTY
oxonoaxyBas/ibHUX YaCTUH.

HopucTytounch oxonogxyBsadem, byasre 06eperHi,
OCKI/IbKW BiH MO€e NPU3BECTN A0 OOMOPOMKEHHS.

Nip 4yac TexHiYyHOro o6¢cnyroByBaHHA
e [lepw HiX BigKpuBaT 610K i3 METOIO @
nepeBiIPKM YN PEMOHTY ENEKTPUYHUX YaCTHH i

NPOBOAKU, BUMKHITb }MBEHHA HA rOJIOBHOMY 6/10Lj
HUBNEHHSA (€IEKTPOLLMTHY).

* He TOpKaVITeCH nanbuAaM1 Ta 04AromMm 40 PpyxXxomMumx
HacCTUH.

* [licna 3aBepLUeHHA poboTH NpUbeEpITL 3a CO6010,
000B’A3KOBO NEPEBIPTE, YM HE 3a/IMLLIMIOCA B 610U
MeTasieBOi CTPYHKKM abo YacTuH NPOBOAIB.

/\ NONEPEAMEHHA

* He posbupaiTe Ta He MOgUdIiKyMTe Lel BUPIO
3a KopHux obcTaBuH. MogndikoBaHuii abo
po3ibpaHuii 610K MOXKeE CTaT NPUYMHOIO
3aliMaHHs, yparKeHHs eIEKTPUYHUM CTPYMOM abo
TpaBMK.

* BHyTpILLHI Ta 30BHILLHiI 6/10KM HE MNOBUHHI
YUCTUTKM KopUCTyBadi. 1A uboro caig 3any4atm
YNOBHOBAMXEHOro Annepa abo cneujanicta 3
YULLEHHSA.

* Y pasi HecnpaBHOCTI NPUCTPOIO HE HamaramTecs
PEMOHTYBaTK MOro CaMoTYKKU. [na npoBeaeHHA
PEMOHTY 3BEPHITLCA A0 Annepa 3 npogary abo
06CNyroByBaHHs.

/\ YBArA

* He TopKaiTeca oTBopy 3a60py NosiTps
a60 rocTpux antoMiHIEBUXMIACTUH
30BHILLHBOrO 6/10Ka. Lle Moxe npussecTu o
TpaBMMu.

e BcTaHoBAOI0O4YM 260 NepeBipAaYM CUCTEMU
OXOJIOAKEHHA, MPOBITPIOMTE 3aKPUTI MPUMILLLEHHS.
BWTOKM 0x0N0AKYBaIbHOIO rasy y BUNagKy
KOHTaKTY i3 nosiym’aiM abo niJ BnaIMBOM Tenaa
MOM¥YTb YyTBOPIOBATU HEGE3MNEYHUIM TOKCUYHUM ras.

e [licnA 3aBepLUEeHHA BCTAHOBEHHSA NepeBsipTe,
Y1 HEMAE BUTOKY OXOJI0AKYBaJIbHOrO rasy. Y
BUMAAKYy KOHTaKTy rasy 3 po3nasieHoto nivyio,
rasoBMM HarpiBa4yemM BOAW, ENEKTPUYHUM
obirpiBayem abo iHLW1M AHEpPeom Tenaa Moxe
yTBOPOBATUCA OTPYMHUM ras.

e He cigaliTe i He cTaBanTe Ha 60K,
iHaKLe MOXHa BnacTu.

e He TOpKarTeca oTBopy 3abopy NoBiTpA
ab0 rocTpux anoMiHIEBMX ,

NAacTUH 30BHILWHBOro 6/10Ka. Ll,e MOXe Npnu3BecTu

[10 TPaBMMK.
¢ He BcTaBnsinTe HOAHWX NPEAMETIB Y
KOPMNYC BEHTUJIATOPA.

Lle moxe npmsBecTn 4o TpaBMM Ta
MOLLKOAKEHHSA 610Ka.

3AYBAHEHHA

MepBUHHI IHCTPYKLiT HANMCaHO aHMINCLKOK MOBOHO.
TeKCTU IHLWMMK MOBaMK — LLe NepeKnazm NepBUHHUX
IHCTPYKLN.

A
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1. 3ArAJibHA IHOOPMALIA

Y uin 6poLlypi CTUCNO BUKNAAEHI BiLOMOCTI Npo Te, Ae i AK cnig,
BCTaHOB/IOBATM CUCTEMY KOHAMLIOBAHHA NOBITPA. [NepLu HixK
noymMHaTu poboTH, 03HaMOMTECS 3 yCiMa IHCTPYKLIAMM Woa0
BHYTPILLHIX Ta 30BHILLUHiIX 6/10KIB, & TaKOX NepeBipTe, Y1 B
KOMMNEKT CUCTEMM BXOAATb YCi NepenivyeHi akcecyapm.

1-1. IHCTPYMEHTU, NOTPIGHI AN1A BCTaHOBNIEHHA (He
poparoTbeA)

Mnacka BUKpyTKa

XpecTonoaibHa BUKpYTKa

Hix abo cnevjanbHe NPUCTOCYBaHHA A4/1A 3a4MLLAHHA APOTIB
MipHa pyneTtka

BypiBenbHuI piBEHD

Muna HoXiBKOBa abo NUIKa A1A BUPI3aHHA OTBOPIB
HoiBKka no metany

HopoHKoBi cBepana

9. MonoTtoK

10. Adpwnb

11. Pisak gna Tpy6oK

NGO A®DN A

12. IHCTPYMEHT AN1A 3LUMBaHHA TPYOOK
13. [AMHaMOMETPUHHUIM KoY

14. Po3BigHWI rankoBWIA K104

15. Pawnbep (gna 3a4mLLaHHA 3a4UPOK)

1-2. NMpunappa, AKe BXoAUTb A0 KOMMIEKTY NPUCTPOLO

Hassa MasntoHOK |K-cTb 3ayBameHHA
YacTUHU

CneuianbHa Ana niggilyBaHHA
warnba 8 BHYTPILUHbOrO 6/10Ka
IsonaTOp 2 ﬂiﬂﬂ .:5% ANA rasy Ta
3auBHa [na nig’egHaHHA TPYOKU
npo6kKa @D 1 ONA KoHZeHcaTy
Mig’egHaHHsA ‘
Toyoon 1 | 0254 > 219,05
Moci6HuK 3 i
eKkcnayaTauji T 1
BrasiBku <
oao .W 1
BCTAHOB/EHHS

* BuKkopucToBy#HTe niggicHi 6ontn M10 a6o 3/8 grorima
(nocTavaHHA Ha MicLi)

1-3. Tun migHoOT TPYGKM Ta i3oNALiiiHOro matepiany

Axwo Bu 6arkaeTe npuabdaTv Ui MaTepianm JOAATKOBO Y

MicLLeBOMy MaraauHi, Bam 3HagobutbcaA Take:

1. Tpy6Ka 3 po3K1CAeHOI BignaneHoi miai ana
OXONOAKYBaIbHUX TPYOOK.

2. MiHononieTuneHoBa i301auiA A1a MigHUX TPYOOK
BiAMNOBIAHO A0 TOYHOI AOBKWHM TPYOOK. TOBLYMHA CTIHKK
i3onAuUii Mae CTaHOBUTU LLIOHaAMMEHLLIE 8 MM.

3. [AnA npoKnagaHHA eNeKkTPOonpoOBOAKM Ha MicCLi
BUKOPWUCTOBYMTE i30/1b0BAHWUM MiZHWIM NPOBIA.
Posmip npoBoay 3aneunThb Bif, 3arasibHOT JOBHUHU NPOBOAKM.
JoknapHiwe ameiTbca B po3gini «4. EJIEKTPOMNPOBOKA».

/\ YBATA

MepLw Hix NnpoKnapaTu Kabeni, o3HaomTeCcH 3 MiCLLEBUMM
€/IEKTPOTEXHIYHUMU NpaBUIaMU Ta HOpMaMH.

Taro cnig o3HaomMUTUCA 3 ycima HaABHUMU
cneujiaZibHUMM IHCTPYKLiIAMU YU OOMEHEHHAMMU.
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1-4. JopaTKoBi maTepianun, NoTpibHi ana
BCTaHOBJIEHHA
HnewnKka cTpiuka 4na cuctem OXONI04KEHHS (apMoBaHa)

2. I301b0OBaHi CKO6KM abo 3aTUCKaui AN1A 3’€AHAHHA NPOBOZiB
(AnBITECA MiCLLEBI €N1EKTPOTEXHIYHI MpaBmaa Ta yMOBK)

3. LnakniBka
4.  MacTnno gna 0xono4yBasbHUX TPYOOK

5. 3aTtucKauyi abo XOMyTH A5 3aKPiNIeHHs
OXONOAMYBaNbHUX TPYOOK

6. Baru

2. BUBIP MICL A BCTAHOBJIEHHA
2-1. BHyTpIiLWHil 650K

YHUKAMTE:

MiCLb, e MOXE CTaTUCA BMTIKaHHA 1ErK03amMMnCTOro rasy;

MiCLib i3 BUCOKOIO KOHLIEHTpaLi€to napiB MacTuna;

NPAMMUX COHAYHWUX NPOMEHIB;

MicLb NOBAN3Y AXepen Tenna, AKi MOXyTb HeraTMBHO

BM/MBATU Ha POBOTY 610K,

MicLpb, Ae 6e3nocepeHbO MOXE NoTpanaATH NOBITPA 3

BY/NLL;

Le MOX¥e NpPU3BeCTU A0 YTBOPEHHA KOHAEHCAaTy Ha 0TBOpax

BMBELEHHSA NOBITPSA, LLO CNPUYMHUTD PO3MUIEHHA ab0

KpanaHHsA BoAu;

@ Micub, Ae Ha Ny/bT ANCTaHLIMHOrO KepyBaHHA MOXYTb
noTpanuTK Kpanii BoAn abo BiH MOXe 6yTH NOLWKOAKEHUN
Yyepes BB BOJIOrOCTi;

@ BCTaHOBJ/IEHHA My/bTa AUCTAHLiMHOrO KEpyBaHHA 3a
LTOpamMm abo Mebnsamu;

@ MicCLb, e FeHepYETLCA BUCOKOHACTOTHE BUMPOMIHIOBaHHS;

@ MiclUb, A€ Ha LWAAXY NOBITPAHOIO NOTOKY MOXYTb 6yTH
nepeLxoau;

@ wMmicLb, Ae nigBicHa CTeNA He Ma€e MOMITHOMO Haxuy.

NMPABWJIbHI Ali:

@ BUWOEPITb TaKe NOMOHKEHHS, 3 AKOr0 KOMEH KYTOK KiMHaTH
6yAe 0XONoAMyBaTUCh PIBHOMIPHO;

@ BMOepITb MicLe, Ae CTeNA 4OCTaTHbO MilHa, LWob BUTpUMaTH
Bary 6,10Ka;

@ BUbEPITL MicLe, B AKOMY AOB¥KMHA Tpy6onposoay A0
30BHILUHLOrO 6/10Ka | ApeHarKHoI Tpy6u 6yae MiHIMaIbHO;

@ 3a6e3neyTe AoCTaTHLO MicUA ANA eKcnayaraduii Ta
06CyroByBaHHA NPUCTPOLO, & TAKOHK HEOOMEKEHWIM NOTIK
noBiTPA HaBKO/10 6/10Ka;

@ BCTaHOB/OWTE GJIOK BULLLE ab0 HMUKYE 30BHILLHBOro 6/10Ka B
MeXax MaKCMMasibHO J03BOIEHOI Pi3HUL BUCOT i B Meax
3arasibHOi JOBKWHU TPYy6H (L) Bif 30BHILLHLOrO 6/10Ka, AK
3a3HayeHo y BKasiBKax LL0A0 BCTAHOB/EHHS, WO AOAA0THLCA
[0 30BHILLHBLOrO 6/10KAa;

@ 3a6e3neyTe AoCTaTHLO MiCLUA A8 MOHTYBaHHA NyabTa
AMCTaHLIMHOro KepyBaHHA Ha BUCOTI 6/1M3bKO 1 MeTpa Haz,
niga0roto, B Micui, Wo He nepebyBae nig, NPAMUM COHAYHUM
NPOMIHHAM | e HeMae MOTOKY XO/I04HOro MOBITPA Bif,
BHYTPILUHBbOro 6/10Ka;

@ BuWbMpariTe Micue, Ae 3a6e3nevyeTbca onTUuMasibHe
NOLUMPEHHA NOBITPA;

@ BMOUpanTe MicuA 3 4OCTaTHIM NPOCTOPOM /1A BUKOHAHHA
Texornagy Ta 06CnyroByBaHHs.



3. BCTAHOBJIEHHA BHYTPILWWHBbOIO BJIOKA

B Tun, KaHani3oBaHWI AJ1A BUCOKOro CTaTU4HOIo TUCKY (Tun E2)

3-1. MiHimanbHuU Heo6XiAHWI NpocTip ANA BCTaHOBMIEHHA Ta 06C/1yroByBaHHA
(1) Po3amipu 6110Ka p1a BUSHa4Y€HHA BigcTaHel Mix nigBicHUMKU 6ontamu

OpuHULI BUMIpIOBaHHSA: MM

1170
(BincTaHb MiX niggicHUMK 6onTamu)
(60) 1100 (60)
= - 7 Joctyn gns ornagy (600 x 600)
ol = E \ *\\ // o (nocTayaHHA Ha MicLi)
== RN
8 E PN ‘ MiH. 610* *MpocTip Ans BUAMaHHSA
467 = 58-\% ! // \\ ! ~ (Mpoctip ga APeHarHOoro nigaoHa
g o ] S TeX06C/yroByBaHHs)
|- = H E
[ f T — m
= 1 =
Pos’em ana 8
Kabento S
HUBNEHHSA o o Je : o
& 5 . 298¢ 3
[ns pos’emy S |3
KaGento nepeaadi z
curHany £
= -
Pos’em anisa Hﬂ = L M
[04aTKOBOro = B ‘ . S~ i
o6s1aHaHHSA Nt ‘ g = y& @
65 | 264 | olE N < \
479 8 8 . // Crens
e OXOOHYBATbHIX N4 K
= X opobKa
25 N €IEKTPUYHUX KOMMOHEHTIB
g 7 ™ \
MiH- 1100 [HocTtyn ans ornagy (600 x 600) Man. 3-1

(2) Po3mipu BHYTpilWHbOrO 6J10Ka

(Mpocrip ans Texo6cnyroByBaHHs)

1138

(nocTayaHHsA Ha Micuj)

OAUnHULI BUMIPIOBAHHS : MM

(Tvn 180) (@) | Tpy6Ha Ane OXON0EHYBALHOT PISUHH (POSTPYBHE 3'€AHaHHR) 69,52 MM
‘ (2) | Tpy6Ka Ana 0X0N0AXYBaIbHOrO rasy (3saptosaqHa) 19,05 Mm
~ ‘1 () |THI3A0 ¥UBNEHHA
L IEN (4)|Po3’em anA Kabesnto nepeaadi curHany
i ] ~ (5)|Pos’em AnA 4oAaTHOBOrO 061aiHAHHSA
OTBip 4-37x12 = (®) | ApeHamHuit oTBip 25A
(Ans nigsicHux 60nTiB) @ (7) |CTopoHa AnA nifyefgHaHHA KaHany 3abopy nosiTpaA
OTBip 28-23,2 i _ 1 170 (8) |CTopoHa AN1A Nify eAHaHHA KaHay BUBEEHHS NoBIiTpA
(BiacTaHb Mix niggicHUMM GonTamu)
467 (60) 1100 (60) _
5 OTBip 26-23,2
[ 5 " 8 = b
8| | % 3
=3 D% =
g 8 | |8
5 HERE
o o =
ool Sl«lold o <
S5 = . x| QO™ @ ™
Do T || O N ™ o )
- - E - - <
2 B | |2 .
i 16 i
o i=s =
5 = D 5
@, | = = S —
: o
ek R L I R - B £t
o .
«l 65] | 264 ® @ (b @ 1220 =} Hopo6Ka enekTpnyHMX KOMNOHEHTIB
479 oo o —
Sis) ‘ ‘ ©| ¥
of—} ’
285 83
| 2 ~
©
©, || ]
] o
Q43| s 2
207 131
1205
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3-2. NMigBilwyBaHHA BHYTPiLWHbOro 6/10Ka
3anexHo Big TMNy cTeni:

1. MepeBipTe BiACTaHb MiX NiABICHXMKW 6oATaMK.
2. Cnig nepeKoHatumca, Wo cTena 4ocTaTHbO MilHa, Wo6 BUTpMMaTH Bary 6/10Ka.
3. LLlo6 3ano6irti nagiHHo 610Ka, HagiMHO 3adikcyMTe NiABICHI 601TH, AK NOKa3aHO Ha MAOHKY HUMKYeE.

4 N 4 N

. OauHULI BUMIpIOBaHHA: MM
BrynkoBui aHkep _ LLlecTurpaHHa rarka (noctavyaHHs Ha MicLi)
Brynkoswi dikcarop BcrasKa

CneujanbHa Wwarba (noctayaHHA Ha MicLi)

BeToH CneujanbHa Wwarba (noctayaHHA Ha MicLi)
7 LLlecTurpaHHa rarka (nocta4yaHHsA Ha MicLi)
MigBicHWI 6ONT (NOCTaYaHHA Ha MicLi)
%\ MiaBicHW 6onT
(mocTayaHHs Ha MicL,)

LLlecTurpaHHa rarka (nocta4yaHHs Ha MicLii)
CneujanbHa Wwariba (B KOMNAEKTI)

ByLiKo ana nigsiwysaHHA

* BubupanTe poamip «L» BiANOBIAHO A0 CTaHy CTei.
Man. 3-3 Man. 3-4

- / - /

Tun 180

MigBicHMI 6onT
(nocTayaHHsA Ha
Micui)

M10 a6o 3/8
Aonva

ByabTe AyHe o6eperHi, NiaTpUMyoun BHYTPILLHIN 610K y cTeni.
A NONEPEAHEHHA  Cnig nepekonaTucs, Wo cTena 4oCTaTHLO MiLHAa, Wo6 BUTPpMMAaTH Bary 6/10Ka.
Mepw Hix niaBiwyBaTH 6710K, NepeBipTe Ha MiLHICTb KOMEH i3 BCTaHOBJIEHUX NigBiCHUX 6ONTIB.

(1) AKLO 610K BCTAHOB/IOETLCA Y CTESNO, BU3HAYTE BiACTaHb MiX MiABICHMM 6GONTaMK 3 ypaxyBaHHAM NOMNepeiHbO 3a3HAYEHMX AaHKX MPO PO3MIPU.
Y BMnagKy niasilyBaHHA 6/10Ka TPyOKM Cig NpoKAaAaTH Ta nig’eaHyBaTh y CTeni.
AKLLO cTenA Be 3MOHTOBaHa, NepLU Hix BCTaHOBOBATH G/10K y CTENI, NPOKaAITh TPYOU TaK, Wwob ix MoxHa 6yn10 nig’egHaTv Ao 610Ka.

(2) BKpyTiTb nigBiCcHi 601TH TaK, W06 BOHW AeLL0 BUCTYNaau 3i CTeni, AK noKkasaHo Ha Man. 3-3 (AKLLOo NoTpibHO, po3pirKTe maTepiarn, i3
AIKOTO BUrOTOBJ/IEHO CTESII0).

(3) NigBicbTe i 3adiKcyMTe BHYTPILLHIM 610K 32 LOMOMOrOH0 2 LWECTUrPaHHUX raloK (MocTavyaHHA Ha MicLi) Ta cneuianbHWX Wwarnb
(nocTavalTbCA B KOMMIEKTI NPUCTPOIO), AK NOKa3aHo Ha mMas. 3-4.

/\ YBATA

» BepxiBKa 6710Ka Ma€ 6yTH BCTaHOB/IEHa FOPUSOHTANBHO. BiHiNOBWIA WnaHr, HanoBHeHNI BOAO
-— -— . 4}— -

Topu3oHTanbHa | |
BOAOBara

L — X 7
- - - T —
¢ [lepeBipTe, Y4 6/10K BCTAHOBJIEHO FOPU3OHTAJ/IbHO.
MepeBipTe, Y4 60K PiBHO BCTAHOBJIEHO 3a A4,0MOMOrol BogoBaru aéo
BiHiJIOBOro WwiaHra, HaNnoOBHEHOro BOAOH0.
Y pa3i BUKOpUCTaHHA, 3amiCTb BOA0Baru, BiHiloBOro wiaHra

BigperynoiiTe noBepxHio 6710Ka BiANOBIgHO A0 pPiBHA BOAU Ha 060X Hopo6a e/1eKTpH4HIX KOMTIOHEHTIB
KiHUAX BiHINI0OBOrO WNaHra i BAKOHaNTe ropUu3oHTasIbHinpUNacyBaHHA Ha X
G

b

Bopgosara

BiHinoBuWM WwnaHr,
HaNOBHEHWN BOAOI0

BCiX 4 KyTax 6J10Ka.
fAKW0 6/10K BCTAHOB/IEHO CTOPOHOIO AJ11 BUBEA,EHHA NOBITPA JOHU3Y, TO
BOJa MOHe po36pu3KyBaTUCAab0 BUTIKATU.
Kpim Toro, y ppeHaHomy nigaAoHi Moxe HaKonuyyBaTUCA NUJitoKa
BHacC/ifoK CTiKaHHA 3a/IMLIKIB BOOMU.

e MigHimaloum 670K, He HaMaraiiTeca TPUMATUCA PYKOIO 3aKOPOGKHU
€/1IeKTPUYHMUX KOMMOHEHTIB.

¢ He 3anuwaiiTe gpeHamHUI NigA0H NOBEPHYTUM AOHU3Y Ha TPUBAUM Yac. JpeHamHui
Lie MmoKe npu3BecTH A0 NOLIKOAKEHHA i30NALUiliHOro martepiany. _ nigAoH
MowKopaHeHHA i3onALUiiHOro MaTepiasy Moxe B CBOIO Yepry npu3BecTu Vr' ” N\ /Lk/ IsonswiHMit
A0 HaKOMUYEeHHA KOHAEeHcarTy. W \>> martepias
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3-3. BcTaHOBJ/IEHHA OXO/I0AHYBabHUX TPYBOK
Y Tabnuui HUKYe NoAaHo PO3MipU OXOJI0AKYBasIbHUX TPYOOK.

Ta6bnuua 3-1
Twn 180
219,05
[a3oBa ,
(8’egHaHHA WAAXoM
Tpy6Ka sBa
PIOBaHHSA)
29,52 (po3TpybHe 3’€gHaHHA)
O6epTasibHU MOMEHT
3aTAryBaHHsA
pr?:iﬂ'nﬂ (Npn6M3HE 3HAYEHHS)
piA 134 - 42 Hom
ToBLuMHa 3’€QHYBa/IbHOI TPYOKM 3BOOMENa
:0,8 Mm raHdvipKa
Tepmictop ~ (MOKPa
NTPUMITHA
- [a3oBa TpybKa (BcepeauHi raHdvipka)
3aTucKanTe KOHYCHI raiku 3 pEKOMEHA0BaHWUM 3YCUINAM. 6noKa)

¢ [lepep 3BapoBaHHAM TEPMICTOP CJlifi OXOJ04UTU MOKPOKO
raH4ipKOt0, NONepeAHbLO 3HABLLK i301ALIMHY TPYOKY | KPULLKY.

e [lepep 3BaptoBaHHAM razoBux TPYOOK iX CNif 0X0NoAMTH
BOJIOTMMM raH4yipKaMu, AK NOKa3aHo Ha MaslloHKy NpaBopy,
o6 3axXMCTUTH TEPMICTOP 61I0KA Big Tenna, reHepoBaHOro
3BaploBaHHAM. Tpy6Ha

* |30/1Ljto TPYOOK Clif BUKOHYBATH MiC/IA NEPEBiPKN 3’€4HYBaNbHOT ’ : >
AINAHKKW Ha HAaABHICTb NPOTIKaHb. 2

e (OO6O0B’A3KOBO 3ai30/1I0MTE AK TPYOKM AN rasy, TaK i TPYOoKM ana
piavHN.
Hpim Toro, 06ropHitb i301AUIMHMM MaTepiasiom 3’€AHaHHA TPYOOK i
3adiKCcynTe MOro BiHIZIOBOIO CTPIYKOI UM iHLLMM CXOHKMM 3aCO60M.
HeHanexHa izonAuis Tpy6oK MOXe NPU3BECTU 40 BUTIKAHHA
BO/M, YTBOPIOBAHOI KOHJEHCaToOM.

e 3aKpwuiiTe NporajiMHM Ha HaCKpPi3HUX OTBOpax AN TPYOOK

I3onAauinHa

i301ALIMHMM YK HLUMM CXOXMM MaTepianom Aas 3anobiraHHA /

BUTOKY MOBITPA. P /
¢ Y pasinig’egHaHHA 40 30BHiWHLOro 610Kka 3WAY cuctemun VRF .

HeobXifHO BCTAHOBUTU 2 KOMIM/IEKTU €JIEKTPOMArHiTHOro KaanaHa f';::””

(CZ-P160HRS3).
JoxnagHiwe npo ue ynTanTe B NOCIGHMKY, WO [OAAETHCA [0
30BHILLHBOrO 6/10Ka | KOMMIEKTY €/1EKTPOMArHiTHOrO KianaHa.

Hpuwka
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3-4. BcTaHOBNIEHHA ApeHamHOoi Tpy6u

(1)

MNigroTyiTe 3BMYalHy }opcTKy TpyOy 3 MNBX (i3 30BHiWHIM giameTpom 32 MMm)
ONA APEHAXHOro 0TBOPY i CKOPUCTaNTECA 3/IMBHOIO NPOBKOI0, AKA BXOAWUTL Y

KOMMJIEKT, W06 3anobirTv BUTIKAHHIO BOAM.
Tpy6y 3 MBX cnig npuadat okpemo.
Ha pinsHKy 3’egHaHHA Tpy6u 3 MNBX cnig HaHecTw Knen.

Y pasi nig’egHaHHA 3MBHOT NPOBKK (BXOAWTb Y KOMMJIEKT) A0 pi3b60oBOro
OPEeHaHOro 0TBOPY CNoYaTKy OOKNENTe pidbOy KIEMKOIO CTPIYKOLD, a ToAi
npuegHanTe Npobky (man. 3-5).

[JpeHaxHa TpybKa 060B’A3KOBO Mae 6yTh HaxuneHa goHuay (1/100 aéo
6inbLe) (auBiTbcA man. 3-6).

[JpeHaxHy Tpy6Ky i3 cenapaTtopoM cAi BCTaHOBOBATH NoAani Big,
BHYTPILLHBbOro 610Ka.

He nig’enHyviTe apeHarHy TPy6Ky A0 TPYOOK BHYTPILLHLOrO 6/10Ka,
3aCTOCOBYHOYM CUITY.
AKLWO BCTAHOBUTM ii Hacuay, Le Moxe NPU3BECTU A0 BUTOKY BOAM.

[peHaxHa TpybKa mae 6yTu 3adikcoBaHa MaKCMMasibHO 61M3bKO A0
BHYTPILLUHLOrO 6/10Ka.
IHaKLe iCHYE pU3MK BUTOKY BOAM.

He nig’egHyMTe HIAKOrO OYMLLYBaNbHOMO 06NafHaHHS.
Y paai Moro nig’egHaHHA CTiYHa BOAA MOXe OpU3KaTth 3 ApeHarHOI TPYOKM.

3aBepLUMBLLK MiJ €AHAHHA APEHAMKHOI TPYOKM, BUKOHaWTE NepeBipKy Ha
HaABHICTb BUTOKY BOAM.

Y pasi Moro HasBHOCTI B MPUCTPOI MOXe HaKoMMyyBaTUCA KoHAeHcaT abo
cTaTucs NPopvB BOAW.

3aBepLUMBLLK NI’ EAHAHHA APEHaXHOT TPYOKK, NepesipTe, Y4 BUBIL BOAM
3AIMCHIOETLCA GE3MNEPELLKOAHO.

AKwWo Boaa He CTiKae 6e3nepeLuKoaHo, Lie MOXe NPU3BECTH 4,0 HAKOMUYEHHSA

KOHAeHcaTy abo BUTOKY BOAM.

(10) BesneyHo 3aBepLUMBLLM Nif €QHAHHA APEHAXHOI TPYOKM, OBropHITh

i30N1ALiMHMM MaTepiasiom i BHYTPILLHIO CTOPOHY.
He obropTrarite gpeHarHy TPyOKy pa3oM 3 OX0N04KYBa/IbHUMU TPYGKaMK.

AKwWo X 06ropHyTH pa3om, ApeHamHa TpyoKa nigHIMeTbes, i BigBeAeHHA BOau

He 6yae 34iNCHI0BaTUCA HAIEHUM YUHOM.
BHacnifoK Lupboro BoAa Moxe BUNagKoBO BUUTUCA 3 APEHaHOro niafoHy,
npv3BiBLLM A0 aBapii.
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Knelika cTpiuka

, 3nvBHa
7 npo6ka
JlpeHamHuii o ((‘ / (y KOMMeKTi)
niaaoH . '0
JpeHamHui
OTBIp (MBUHT i3
30BHILLUHbOI
\_ pi3b6oto 25A) Man. 3-5 )
Haxwn goHnay
Min. 1/100
7/
O MpaBunbHO
L]
x HenpaBuibHo
Man. 3-6
- J
~

OrnspoBa 3arnyLiKa

*a:  6inbwe 100 Mm
*b:  6Ginblue 50 Mm

MpumiTka.

OcKinbKuM Ha AinAHLUi cenaparTopa BCepeauHi
APEHarHOI TPYOKM LIBUAKO HAKOMUYYETLCA
nwJ1, 060B’A3KOBO BCTAHOBJIOMTE 3ar/yLUKY,
o6 MaTH MOXJIMBICTb YACTUTHU cenapaTop.

Man. 3-7
\_ J




3-5. NMonepeaxeHHA WOA0 BUBEAEHHA KaHaniB

e Llel npUCTpiit Mae BUCOKMIM CTaTUYHUIN TUCK.
Y pasi HU3bKOro CNpPOTUBY TUCKY (HanpuKnaz, KOPOTKMIM KaHan) BCTAHOBITb AeMNdep KOHTPOJIO HaZ, MOBITPAHUM NMOTOKOM
(nocTayaHHA Ha micui) Aaa peryaoBaHHA 06’eMy MOTOKY NOBITPA / LWyMy NOTOKY NOBITPA.

* AKLWO KOHAMLIOHEP BCTAHOB/OETLCA B NPUMILLLEHHI, Ae HeGarKaHi 3anBi Wymu (B odici Y1 KOHDepeHL-3ani), Chig BCTAHOBUTH

Kamepy 3 aKkycTu

YHMM OBIMLOBAHHAM Ta oTBOpPamMu An4 3ByKONOrIMHAHHA.

e o6 miHiMi3yBaTK MexaHiyHy BibpaL,ito NPUCTPOLO, CAif, BUKOPMUCTOBYBATU FHYYKY BCTaBKY ab0 KPOHLUTENH i3 Bi6p0i30ALIMHOro
mMaTepiany (nocTayaHHA Ha MicL).

/

A\ vyBara  °

HyyKa BCTaBKa Jemndep KepyBaHHA NOBITPAHWUM NOTOKOM
3BYKOMOr/IMHa/IbHa Kamepa 3ByKOMor/IMHasbHa Kamepa
1] | -
T H’ —
} ? BHyTpiLLHiM 610K E < Otsip anAa 3a6opy
‘H . ] H = noBiTpA
: _ — ] : i =
i | TepmoisonAvia / Tepmoisonavia
/ : A
Ornaposwi i l
@ oTBip / MoBiTpAHWI cbian.p .
BuBeaeHHs Va (mocTayvaHHA Ha MicL)
noBiTpsA e
P L~ CrenboBa naHesb
3ByKOMOrIMHaNbHA KaMepa Man. 3-8

~

[ns KaHanis cnig BUKOPUCTOBYBATH HE3AMMUCTUI MaTepian.

BBWKOPHUCTOBYMTE TEPMOI30IALII0, LWLOG 3an06GirTM yTBOPEHHIO KOHAEHCATY B KaHaiax.

MoBiTPAHUI diNbTp (NOCTa4YaHHA Ha MiCL|) CNlifg BCTAHOBOBATM 3 GOKY OTBOPY 3aXOM/IEHHSA MOBITPSA.

IHaKLWe MoKe 3a6pyAHUTUCA TEMNTOOOMIHHWK, WO 3HU3WUTb AKICTb PO6OTH MPUCTPOLO.

BcTaHoBAoMTe NOBITPAHUIM diNbTp (MOCTa4YaHHA Ha MiCLi), AKMUI MOMXHA NIErKO NPOMMTU TEMJIOK BOAOK 3 MUIOM
Y1 MPOYUCTUTH NMUNOCMOKOM.

MoBiTPAHUI dINbTP CAig NEPIOANYHO NPOYMLLATHM Bif MUY Ta iHLWIMX YaCTOK.

CTaTWyHUIM TUCK Yy KaHanax Mae BiAnoBigaTv nepegdbaqyeHomy fianasoHy.
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4.

EJIEKTPONPOBOAKA

4-1. 3aranbHi 3acTepereHHA WoA0 NPOBOAKU

(1)

lMepLu HiXK BUKOHYBATK NPOBOAKY, NEPeBIpTe, YK
36iraeTbcs HOMiHaIbHa Hanpyra 6/10Ka i3 MOKasHUKaMM,
HaBeAeHWMM Ha 3aBOACHKIM Tabauyui. Micna uporo
BMKOHAaWTe NPOBOAKY, YITKO AOTPUMYIOHYMUCb MOHTAKHOT
CXEMM.

/\ NONEPEAMEHHA

(8)

HacTiliHo peKoMeHAyeMO BCTaHOB/IOBATH Lie
061a4HaHHA 3 BUMMKAYeM i3 QYHKLIE 3axmcTy

y BUNaAKy BUTOKY Ha 3em/to abo 3 NPUCTPOEM
3aXMCHOr0 BUMKHEHHS. IHaKLwe B pasi NoJIOMKU
ob6nagHaHHA abo i30/1ALT ICHYE PU3MK ypareHHA
€/1eKTPUYHUM CTPYMOM ab0 3arMaHHA.
EneKktponpoBogKa mae 6yTn o61agHaHa BUMUKaYeM
i3 PYHKLi€E0 3aXMCTY BUTOKY Ha 3eMJI0 BiAMNOBIAHO
[0 NpaBuA gaa enekTpomeper. Bumumkad is
(YHKLE 3aXUCTY y BUNAAKY BUTOKY Ha 3eM/II0 Mae
(YHKLiOHYBaTK B 3aTBEepaAKeHoMy Aiana3oHi 10-16 A i
MaTW NPOMIXOK MiX KOHTaKTaMK Ha yCix noatocax.

)

(3) Bnok noTpibHO 3a3eMANTH, LLOG NonepeanTm
MOM¥/IMBY Hebe3neKy BHACNiAOK HECNPaBHOCTI
izonAuii.

Yci 3’egHaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATH 3rigHO 3
MOHTaMHOK CXEMOIO NMPOBOAKMW. HenpaBmabHO BUKOHaHa
NPOBOAKA MOMXE CTaTh NMPUYMHOIO HECMIPABHOCTEN abo

NOLKOAKEHHA 610Ka.

MpoBoaKa He Mae TOpKaTUCA OXONOAXKYBaIbHUX TPYOOK,
KoMmnpecopa abo pyXxoMUX YaCTUH BEHTUAATOpA.
HecaHKLioHOBaHI 3MiHW y CXeMi BHYTPILLHbOI MPOBOAKM
MOXyTb 6YTH HaA3BNYANHO He6e3MneYHUMK. Y BUNagKy
TaKuX HecaHKLiOHOBaHMX 3MiH BUPOBHMK He Hece
BiANOBIfaNbHOCTI 3a 6y Ab-AKi MOLWKOAKEHHA ab0
HeHanexHe GyHKLIOHYBaHHA, AKI BUHUKAOTb YHACNiAOK
Lboro.

TexHi4YHi HopMK WO AiaMeTpiB NPOBOAIB Pi3HATLCA
3aerKHo Bif perioHy. MepLu Hix No4YMHaTH poboTH,
O3HanomTecs 3 MiCLLeBUMMU HOPMaMM BUKOHAHHSA
NPOBOAKU, BU3HAYEHVUMW B E/IEKTPOTEXHIYHMX NpaBuiax i
yMoBax.

BcTaHOBNEHHA NOBMHHO BIANOBIAATH YCIM HANIEHHUM
npasunaam i TEXHIYHUM HOpMaMm.

[na nonepeaeHHA HECNPaBHOCTI CUCTEMU
KOHAMLIOHYBaHHA Yepes e/IeKTPUYHI LLYMM, NiJKI0Yaoym
Kabeni, cnig [OTPUMYBaTUCh HABEAEHUX HUMKYE BKA3IBOK.

@ Habeni nynbTra gCTaHLiMHOrO KEPyBaHHA Ta MiXGI04HI

)

Kabeni KepyBaHHsA cAif nig’egHyBaTH OKPEMO Big Kabenis
HMBIEHHA MiXK 610KaMu.

BrKOpUCTOBYIMTE eKpaHoBaHi Mix6104Hi Kabeni KepyBaHHA
Ta 3a3eMJII0MTe eKpaHyBaHHA 3 060X CTOPIH.

AKWo Kabenb nogadi MMBMEHHA LbOro BUPOOY
NOLUKOAEHO, MOro HEO6XiAHO 3aMiHWUTU B LLEHTPI
06C/IyroByBaHHA, 3a3Ha4eHOMY BUPOOHUKOM, OCKISIbKU A5
LibOro noTpi6Hi cneuiasibHi iIHCTPYMEHTW.
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4-2. PeKoMmeHpOBaHa A0BXWHA Kabesilo UBJIeHHA
Ta giameTp KaGesno posig cucTemMu nogadi
HUBJIEHHA

BHyTpiLWHii 610K

(B) Nopgaua 3anobikHUK
HUBJIEHHA i3 3aTpMMKOLO
cnpauboByBaHHA
Tvn . a6o
2,5 mm HaBaHTaKYBaHICTb
KOHTYpY
E2 Makc. 30 m 10-16 A
Ha6eni KepyBaHHA
(C) Mixk6nouHi (D) ApoToBe
(Mix BHYTpILWIHIMK NigKJOYeHHA (E) NiaknioyeHHa
Ta 30BHIilLIHIMK nynbTa ONA KHepyBaHHA
610Kamu) Kabeni AUCTaHUiiHOrO rpynoto
KepyBaHHA HepyBaHHA
0,75 Mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 Mm?
BuKopucToByiTe (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHoBaHi Ka6eni*
Matc. 1000 m Matc. 500 m “’Eéi;‘?ﬁgﬁ)M

* 13 KinbLenomibHUM BUBOAOM



4-3. MoHTaMHi cxeMmu NpoBOAKHU

BHyTpiLLHiN
610K (N2 1)

Mogaya HUBNEHHA
220/230/240B, ~50 'y
220/230B~60T1

B2

b4
[o)e)

. ©

Hanp.) Tun MF2

30BHiLLHIM 6J10K
IHB. 610K

3asemneHHa B @ ¢ @D) © =0 ::; Mopaya MBReHHsA
MyAbT AUCTAHLIAHOTO @ = g I3 380/400/415B,3H~,50 Iy,
HepyBanna /D\ 7 3a3eMTeHHA - % — otoN
WHT i @ —Hol 1S ®
BLK (@@ Vi & ® 3
3azemneHHs a3eMNEeHHA
C
gHyTpi’\'l-”HZm 3asemsieHHs
0
L - 710k (Ne 2) Mixk6.104Hi Kabeni KepyBaHHA Ha 30BHILLHIX 6/10Kax
Mopaya HMBNEeHHSA (@) 3a3eM/IeHHs
220/230/240B,~50y N ®
220/230B~60 Ty @b o) —
3asemneHHsA B D) I:""_?;Héﬂgr 6ok
Egg;;ap,HM:;aHumHoro 5 3asemsieHHn ® —_— L1 Mopava wuBneHHs
WHT |f\| ——@ - 8 =-0 tg 380/400/415B, 3H~, 50Ty
BLK [@]-C Y g 3a3em/eHHs l® ® — o+oN
Off---- A ©
iLLIHIN 3asemneHHA
HepyBaHHs rpynoto: E:g;‘z"\']"g'"g;"
MoAaya MUBAEHHSA L o-=A ‘(D
220/230/240B,~50y N o= ®
220/230B~60Ty @ UiHe EYR—
3asemneHnHs B
i
@
&
7
3asemneHHs
(o}
~
BHyTpiLWHIN
610K (Ne n)
MoAaya MUB/IEHHA Il:l (@)
220/230/240B, ~50y, ™ 3
220/230 B~ 60y O T e A3EM/IEHHA

3as3emMneHHs B
MynbT gucTaHUiiHOrO
KepyBaHHSA

D
WHT |f\|
@ V]

R3] [6€]

BLK

(1) NMoscHeHHs no3HayeHb «B», «C», «D» Ta «E» Ha cxemi
BULLE AMBITBCA Y PO34iNi «4-2. PEKOMEH0BaHa LOBHMHA
Kabento MUBJIEHHA Ta diameTp Kabento Ana cuctemu
noAavi m1BAEHHSA».

Ha cxemi 0CHOBHOIO NigKAOYEHHA BHYTPILLUHBOrO 6/10Ka
noKasaHo naHesib po3’eMis; NaHes b po3’emis Baloro
NPUCTPOIO MOKE BiAPISHATUCH Bif 306parkeHoro (Man. 4-2).

Mepen yBIMKHEHHAM HMBAEHHA NOTPIGHO BCTAHOBUTH
appecy cuctemu oxonogxeHHs (R.C.).

BigomocTi wopo HanawTyBaHHsA agpecu R.C. unTaiTe

Y NOCIGHUKY 3i BCTAHOBNEHHSA, AKWUIM 0AAETLCA A0
nynbTa AUCTaHLIMHOIO KepyBaHHA (YacTuHa f0AaTKOBOT
KoMnneKTauii). HanawTyBaHHA agpec MOXHa BUKOHATH
aBTOMaTUYHO 3a A0MOMOrOH My/bTa AUCTaHLiMHOrO
KepyBaHHA. [IMBITbCA NOCIGHWK 3i BCTAHOB/EHHSA, AKUIA

[0[la€TbCA [0 My/bTa AUCTAHLIMHOrO KepyBaHHSA (e/1eMeHT

[0AATHOBOI KOMMAeKTau,i).

Man. 4-1
MaHenb poz’emis 7P
Bl 50 e
(o ][o]lo]lo]lo]la]lo]
L N Uit U2 R1 R2
Mopaya Mixc6104HI [poTose
HuBneHns Kabeni NigKAYEHHA
KepyBaHHA nynbta K
Tun E2
Man. 4-2
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/\ YBATA

(1) Mig’eaHy04M 30BHILLHI 6/I0KU A0 Mepei, PO3iIMKHITL KOHTAKT Ha MepeMUYL,i 3aMUKaHHA Ha BCiX 30BHILLUHIX 6/10Kax, OKpiM OAHOrO.
(Mip, yac nepecunaHHA: y 3aMKHYTOMY NOJIOHEHHI).
Ana cuctemu 6e3 KabenbHOro 3’eAHaHHA (30BHiLUHI 6/10KU He 3’€AHaHi Mi c06010) He 3HIMaiTe NnepeMUYKY 3aMUKaHHA.

(2) He BcTaHOBIOWMTE MiH6104HI Kabesli KepyBaHHA Y (POPMi 3aMKHYTOro KOHTYpY (man. 4-3).

30BHILLHIM 610K 30BHILLHIM 610K 30BHILLHIM 610K

He moxHa

e K
L/ 4 4 |~

BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLLHi 610K BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLLHiM 610K
Man. 4-3
(3) He BcTaHoB/IOMTE MiK6104HI Kabeni KepyBaHHA Y hopmi 3ipKU. TaKe po3ranyeHHA CNPUYMHAE HEMpaBUJIbHe
HanawTyBaHHA agpec (man. 4-4).
30BHILLHIM 610K BHyTpiLwLHi 610K \/ /‘ BHyTpiLLHi 610K
H I @ BHyTpiLuHiM 610K BHyTpiLuHiM 610K
TouKa posranyeHHs
Man. 4-4
(4) AKWoO MixKO6104HI Kabeni KepyBaHHA PO3rajlyHyHTbCA, KiIbKICTb po3rasiyeHb He Ma€ nepeBulLyBaTu 16.
S0BHILWHIN 610K E-___E : TO4YKa po3raslyeHHs
LieHTpasIbHMi1 KOHTpONEP I—/-f\
BHyTpiLLHiM 610K BHyTPpiLLHI# 610K BHyTPpiLLHI# 610K
30BHiLLHIM 610K
st
oV}
: — / / |
z BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLwHi 610K BHyTpiLLHi 610K
9
I
©
2
K] | 3OBHiL'I_JEi1l7I 610K
BHyTpiLHi 610K
Man. 4-5
(5) BUKopuCTOBY#ITe eKpaHoBaHi Kabeni Mix6104Hi Kabeni A NONEPEAEHHS

KepyBaHHA (C) Ta 3a3em/1t0iTe eKpaHyBaHHA 3 060X
CTOPpIiH, iHaKLIe MOMK/IMBI MOMUJIKU B po60Ti BHAC/iAOK
wymis (man. 4-6).

Nip’epHyiiTe Kabeni, K e onMcaHo B po3paini «4-3.
MoHTamHi cXemMmn NPoOBOAKU».

HewinbHi 3’egHaHHA MOXYTb CNIPUYUHUTH NeperpiBaHHA
po3’emy a6o NOMUKK B po6oTi 6/10Ka. TaKOM iCHYE
He6e3neKa 3aiimaHHA. ToMy nepeBipANTe WiNbHICTb yCixX
KabeslbHUX 3’€fHaHb.

Mip’eaHy04M KOXEH Kabeb IMBAEHHA 40 PO3’EMY, BUKOHYMTE

BKa3iBKM 3 po3gainy «[liaknto4eHHA Kabento Ao po3’emy» Ta
HaAjiMHO 3aKpiniTb Kabenb 3'€gHYBabHUM FBUHTOM.

ExkpaHoBaHuii Kaben

# L

3asemneHHs 3asemeHHsA

Man. 4-6

(6) * AnAa 3’egHaHHA MiK BHYTPILIHIM | 30BHiLIHIM 6/10KaMu
C/lipg, BAKOPUCTOBYBATHU PEKOMEHA0BaHUN FTHYYKUI
Kabenb 5 a6o 3 x 1,5 Mm® y nonixnoponpeHoBii
i3onauii. Tun 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ToL10)
a60 ToBCTiWMIA Kabenb.
* BUKOpUCTOBYITE CTaHAapTHI Kabeni nogayi HUBNEHHA
ana €sponu (Hanpuknag HO5RN-F a6o HO7RN-F, aki
BianoBifaloTb TeXHiYHUM xapaKTepuctukam CENELEC
(HAR)) a6o BMKOpU1CTOBYITe Kabeni, AiKi BignoBigaoTb
ctaHpapTty IEC (60245 IEC57, 60245 IEC66). 234



MigKknoueHHA Kabeno o po3’emy

B [ina 6araTouabHUX Kabenis .
BaratomuabHui

(1) BigpiTe KiHeub HabeJto Kycadkamu, Kabenb CrevjanbHa
3HIMITb i3011ALt0, W06 OroAnTH APOTH warba
6araToxmAbHOro Kabento NpUGM3HO I AN /‘ ‘

; XL ) )
Ha 10 MM, Ta MiLLHO CKPYTITb KiHLi Kinbuesa X~ Hinbuesa TBUHT
Kabento (man. 4-7).

3aTUCKHa - _~ 3aTUCcKHa Kiema cneyjanbHa
Knema wanba

:> Mposig Manen

BUHT

(2) BwWKOpMCTOBYHOUM XPECTOMOAIGHY
BUKPYTKY, BUKPYTIiTb 3'€aHYBaIbHUI(i)
rBUHT(M) Ha NaHeni po3’emis.

Kinbuesa
3aTUCKHa
Knema

OroneHo 10 Mm

po3s’emis |—|

(3) BwuKoOpMCTOBYIOUM 3aTUCKaY KiNbLEBOT
KNiemMu abo NIOCKOry6L, HaAiMHO
3aTUCHITb KiHeLb KOXHOro Oro1eHoro

OPOTY Y KinbLEBY Kiemy. Man. 4-7 Man. 4-8

(4) BcTaBTe KinbLEeBY 3aTUCKHY KNEMY,
BCTaBTe | 3aTArHITb BUKPYHEHWI
paHille 3’eAHyBasIbHWUIM BUHT 3a

J0MNOMOrO BUKPYTKK (Mas. 4-8).

B 3pa3Ku eKpaHOBaHUX Kabenis
(1) YcyHbTe NOKpUTTA Kabento, He NoApPANaBLUM NaeTeHe

eKpaHyBaHHsA (man. 4-9). Man- 4-9
(2) O6eperkHO po3NNETITE EKPaHYBaHHA Ta MiLHO CKPYTiTb
o6maBa KiHLUji Kabento 6e3 eKpaHyBaHHA. 3aisontonTe \
. . P o I
eKpaHoBaHi Kabesi, NOKPUBLLK IX i301ALIMHUM pyKaBOM . ) ET )
a60 06MOTaBLLM I30AALIFHOI0 CTPIUKOIO (Mas. 4-10). l3onAuiiHa cTpiuKa  ExparysansHa citka

(3) 3HiMiTb MOKPUTTA CUrHaNBbHOro Kadesnto (Man. 4-11). Man- 4-10

o . . . QW
MpuenHavTe KinbLeBi 3aTUCKHI KNEMU [0 CUrHaIbHUX
KabeniB Ta eKpaHoBaHUX Kabenis, 3ai30/1bOBaHMX, AK Le \
noKasaHo B Kpoui (2) (man. 4-12). ! | mT

I13onAuiMiHa cTpiyka EkpaHyBasbHa ciTKa
Man- 4-11

=

Man- 4-12

H 3pa30K NigKIYeHHA

@ [lig'egHaHHA 30BHiWHbOro 610ka 2WAY cuctemn VRF

DYHKLOHANBHWIA TBUHT 3a3eM/IeHHS (TaiMep NporpamMyBaHHs)

Lle# rBUHT BUKOPUCTOBYETLCA Y pasi
3a3eM/IeHHA eKpaHyBaHHA MiX6/104HMX Kabenis
KepyBaHHs.

Mopaua MisKGAOYHi [poTose
HMB/IBHHA KaGeni NIAKI0YEHHA NybTa
KepyBaHHA AMCTaHLiMHOro
HepyBaHHs
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B 3pa30kK NigKA4YeHHA
@ VY pasi nig’egHaHHA 30BHiWHboro 610ka 3WAY cuctemn VRF

Heo6xiaHO BCTaHOBUTU MO 2 KOMMNIEKTU KOHTPO/EpPiB eneKkTpomarHiTHoro KnanaHa (CZ-CAPE2) Ha oAMH BHYTPILLHIN 6/10K.
BcTaHoBITb MOAY/Ib KEPYBaHHSA, SIKUI LOAAETLCA A0 eNleKTpoMarHiTHoro KnanaHa (CZ-CAPE2), B KOpobLi eNeKTPUYHUX KOMMOHEHTIB.
OsHariomTeca 3 iIHCTPYKUIAMM, WO foAaloTbes A0 KoHTponepa CZ-CAPE2.

HKabenb wuBnenHa  OP1 OP2
A\N \ |
+) © Q|| o © =
e — | |
| a—
MPUMITHA > | -
3B’AKITb Kabesb MUBNEHHA Ta Kabeb
BMXIAHOrO curHany diKcaTtopom , Lo BXOAUTb o Ef
y KOMMNEKT foaaTkoBoi YacTnHu CZ-CAPE2. | EQy [mm =
N -
[ S
[e]
© [] o
! N .
- - | = ¢ () - !
e
= = [
3WAY2
Mopava o o EE //
HUBNEHHA : /} /3WAY1
b4 /O/
S A
- - - = | [E
Mix6104Hi Kabeni T / B
F KepyBaHHs ) = o, b z [ JE ® F
Hateni nynsra
i [VICTaHLIIHOrO HepyBaHHS o o
_ | i - _ _ U _ 1 ¥
& © (’-\
.\0,"\ )4 i d @
3 I T LU\ L L AN / H L
) V4 AT 5] ]
Ha6eni komnnekty .
€/IeKTPOMAarHiTHOro 3aXM1CHN/A BUHT 3a3eM/IeHHS Ka6enb BuxigHOro curHany
KnanaHa (eneKTpoMarHiTHWM KnanaH Ans
3WAY cuctemm)
Pikcartop Kabesis, Lo BXOAUTL 1O . Mopaynb KepyBaHHA eeKTPOMarHiTHOro KianaHa
KOMMIEKTY J0AaTKOBOI YHaCTUHM Lle# rBuHT BUKOpPUCTOBYETLCA Y
CZ-CAPE2 pasi 3a3eM1eHHA eKpaHyBaHHs
DYHKLiOHAIbHMIY MiX6104HMX KabeniB KepyBaHHS.
IBUHT 3a3eM/IEHHSA
(Tarimep)

W H I 0 H

Py 9 Joeee c— ol
! H !
1e el 1e el
A A

Burnap y po3pisi B HanpAMKY CTpPiNKu B3A0BHK NiHii F-F

236



5. NPOKJIAAAHHA TPYBOK

Ha cTopoHi pianHn TpyOKM Nig’egHaHi 3a LONOMOrOK KOHYCHOI
ravku, a Ha CTOPOHI rasy — 3anasHi.

(1)

(2)
5-1. MigKNo4YeHHA 0X0N04HYBaNbHUX TPYGOK

BuKoOpUCTaHHA PO3TPY6HOro cnoco6y

BinblWwicTe 3BM4aNHUX KOHAMLiIOHEPIB 3i CNAIT-CUCTEMOIO
BMKOPUCTOBYIOTb PO3TPYBHMIM CMOCI6 A5 NigKIHOYEHHS TPYOOK
OXONOAMEHHA MiXK BHYTPILUHIMKX Ta 30BHiLUHIMKX 610Kamn. Y
TaKoMy BUNAAKY MiHi TPYOKM Ha KOXHOMY KiHLi pO3LUMPIOOT i
NPUELHYIOTb 3a JOMOMOIO KOHYCHUX raoK.

BuKOHaHHA po3Tpy6y 3a AOMNOMOrol iHCTpyMeHTa AN
PO3LIMPEHHA (3)

(1) O6pirKTe MigHY TPYOKY NOTPIGHOT AOBKMHU 3a JONOMOro0
pisaka gns Tpy6oK. PeKoMeHfoBaHO 06pisaTu TPyOKy Ha
30-50 cm foBLLY, HiX NOTPIGHO 3a po3paxyHKaMM.

(2) BwuKopucTOBYtOUM paibep abo NOAIGHMIM IHCTPYMEHT,
YCYHbTE HEPIBHOCTI Ha KiHLAX MigHOi TPY6KU. Lier
npoLec BamIMBWIA i MOro cAifi BAKOHYBaTH PETENIbHO
4N1A 3a6e3neyeHHs AKiICHOro 3’egHaHHA. He gonyckavite
noTpanasHHA 6yab-AKWX CTOPOHHIX YaCTOK (BOJ1OMH,
OpyAy, MeTaneBoi CTPYHKKU TOLLO) BCEPEAMHY TPYOKM
(man. 5-1i5-2).
[ J
YCyHEeHHA 3ag1poK

[ fo | |

Micna |

MonepepaHeHHs WOAO LWiNIbHOrO 3aTUCKaHHA TPY6GOK

[0 NOBHOro 3’€gHaHHA 3aKpuBanTe KiHLi TPYOOK
3arnywKamm abo BOAOBIALLTOBXYOYO CTPIYKOLD, W06
BOZA Ta MU/ He NOTPanuIn BCepeanHy TpyooK.

Mepw HixK 3’egHYBaTN TPYOKM, 060B’A3KOBO HAHECITH
OXONOAYyBa/bHEe MacTUIIO (edipHe MacTwnI0) BCepeanHy
KOHYCHOI rarmku. Lie gae 3mory 3HM3uTU MOX/IMBICTb
BWUTIKaHHSA rasy (Man 5-4).

HaHecitb macTuno ana
OXONOAKYBaIbHUX CUCTEM.
Man. 5-4

[ns HanexHoro 3’egHaHHA BUPIBHANTE MydTy Ta po3Tpy6
TPYOKM, TOAI 3aKPYTiTb HOHyCHY ra17|+<y, cnepLly nerko, Wwo6
3a6e3neynT nnaBHe 3'egHaHHA (Man. 5-5).

78E

Mydra HoHycHa rarika
Man. 5-5

MonpasTe Gopmy TpyOKM ANA PiAUMHM HA CTaHKY AN1A
3rMHaHHsA Tpy6 Ha Micui Ta npuegHanTe ii o KnanaHa Ha
CTOPOHI piAnHK B pO3TPY6.

3axoau 6e3neKu nig yac cnaroBaHHA

Tpy6Ka
@ 3amiHiTb NOBITPA BcepeanHi TPyOKM a30THUM ra3om
ANA nonepeaseHHA YTBOPEHHA NJIIBKU OKUCTIEHHA Mifji
- Panéep nip 4yac cnatoBaHHA. (B opaHoMy pasi Lie He NOBUHEH
6yTH KUCEHb, BYTJIEKUC/IMIA Fa3 Yu PppeoH).
@ He ponycKaiiTe neperpiBaHHA TPYOKM nig vyac
Man. 5-2 cnaloBaHHA. A30THUI ra3 BcepeAuHi Tpy6KU Moe
neperpiTmca, Wo CNPUYUHUTD NOLLUKOAHKEHHA
MPUMITKA KNanaHiB CUCTEMU OXOJI0A4HKEHHA. TOMy nepioguyHo
Mig, Yac panbyBaHHA ONYCTiTb TPYOKY KiHLEM JOHM3Y i oxonop,mym? TPYGHY nip qaf SBapIOBaHHA. .
CAAKYITE, WO6 Y HET He NoTpanasAaa MigHa CTpyKa (Man. 5-2). @ BuKOpUCTOBYIiTE peflyKTOPHUI KlanaH Ha 6a/IoHi 3 a30TOM.
(3) 3HIMITb KOHYCHY raiiky 3 6/10Ka Ta 3aKpiniTb ii Ha MigHiM ® He BUKOPUCTOBYIiTE 3aCOGIB ANA NONEPEAHEHHA YTBOPEHHA
TPY6L. NNiBKKU OKUCIEeHHA. Lli 3acobu LWKigAMBO BN/IMBalOTb
. . . Ha oxon0AyBay i MacTUNIO i MOXYTb CIPUYUHUTH
(4) PoswupTe KiHeub MiAHOT TPYGKM 32 AOMOMOT O MOLIKOAKEHHA a60 HecrnpaBHy po6OTY CUCTEMM.
iHCTpyMeHTa AnAa po3LnpeHHs (man. 5-3).
5-2. MigKNIo4YeHHA TPYBOK MiK BHYTPIWHIMK Ta
/- { HoHycHa raitka 30BHiLIHIMK 610KaMK
Miﬂga (1)  LLinbHo 3’eqHaliTe OXONOAMYBa/bHI TPYGKM Bif,
Tpyoka BHYTPILLHLOrO 6/10KA, LLO BUXOAATb 3i CTiHW, 3 TPYGHaMM Bif,
\/ 30BHILLHBOrO 6/10KA.
Nig’egHaHHA TPY6OK BHYTPIlWIHLOro 6/10Ka
IHCTPYMEHT A/IA POSLIMPEHHA Man. 5-3 TuUn BHYTPIWHbOro 6J10Ka 180
’ ["a3oBa Tpyb6Ka (MM) 219,05
NPUMITHA Tpy6Ka AnA pianH1 (Mm) 29,52

@)
[

O3sHakM AKiCHO 3po6aeHoro posTpy6a:

@ BHYTPILLHA NOBEPXHA MMAHLEBA i rajKa;
@ Kpaw 3arnagmeHnm;
@ KOHyconofibHi Kpai MatoTb OLHAKOBY JOBHUHY.
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3aTnCcKanTe KOHYCHI rakmn 3 pEKOMEHL0BaHWUM 3YCUISM.

3HiMatouM KOHYCHI ranku 3 Micub 3’eHaHHA TPY6OoK abo
3aTAryo4n ix nicna 3’egHaHHA TPyOOK, 060B’A3KOBO
BMKOPUCTOBYWNTE pPErynboBaHWUM raMKOBUIM KO i
AVMHaMOMETPUYHUIM Katod. (Man 5-6).

JnHamomeTpryHUi Ko
]

[ariKkoBuM
KoY

BHyTpiLLHiM
610K

30BHILLHIM 610K
Man. 5-6

YHPAIHCbHA



@ He 3aTaryiite HagTO HAKWAHY ramKy.

Lle MO}e npuBECTM A0 BUTOKY OXOJIOAKYBaYy.

@ [Insa 3'efAHaHHA TPYGOK BUKOPUCTOBYMTE TiSIbKM Ti KOHYCHI
raviku, AKi foaaBannch y KOMMNAEKTI 3 610KOM, 260 iHLUi
KOHYCHI rankun gnsa R410A (tun 2). OxonoamyBasibHi TPY6KM,
AIKi B BUKOPUCTOBYETE, NOBUHHI MaTH BifNOBIAHY TOBLUMHY
CTIHOK, fIK Lie MOKa3aHo B Tab/uLi HUHKYe.

MomeHT
[AiameTp Tpy6HM 3ararysaHHA ToBlWMHA TPYOKH
(Npu6U3HO)
34-42H-m
09,52 .
e {340 - 420 Kinorpam- 0,8 Mm
(3/8 proiima) cuna - cm}
100-120H-m
219,05 :
e {1000 - 1200 Kinorpam- 1,0 Mm
(3/4 proiina) cuna - cm}

Yepes Te, WO TUCK NpU6In3HO B 1,6 pasiB BULLKM, HiXK
3BUYaAMHWI TUCK OXOI0KYBaya, BUKOPUCTaHHA 3BUYANHUX
KOHYCHMX raioK (Tuny 1) abo Tpy6oK 3 TOHKMMM CTIHKaMK
MOMe NPU3BECTHU [0 PO3PUBY TPYOKM, TpaBMm abo
3a/lyLLEeHHSA Yepes BUTIKaHHA OX00AMyBauya.

® [1na nonepeareHHs NOLKOAKEHHSA PO3LUMPEHHSA
TPYOKM Yepes HaaMipHe 3aTAryBaHHA KOHYCHUX raioK
BMKOPWUCTOBYMTE TabMLI0 BULLE ANA JOBIOKM.

@ 3aTAryro4M KOHYCHY raiky Ha Tpybui Ans pignHu,
BMKOPUCTOBYMTE PO3BIAHUIN rAMKOBUI KKOY i3 HOMIHAIBHO
[OBMHMHOIO py4Kn 200 MMm.

5-3. I3on1ALifa oxonoaKyBasbHUX TPYOOK

I3onauia Tpy6oK

@® TepMoi30/ALIito C/liJ 3acTOCOBYBaTH A1 YCiX TPYOOK,
30Kpema 471 By3/sia po3noginy (MoxHa npuadaTtu Ha micL).
* [ns rasoBrx TPYGOK i30/1ALIMHUIA MaTepian NOBUHEH MaTH
TepMocTiKicTb 120°C abo 6inblue. ns iHWnx TpyooK
TEPMOCTIMKICTb Mae 6yTu Ha piBHi 80°C a6o BuLLe.

ToBLwwuHa i3onAuiMHoro matepiany mae ctaHosuTv 10 MM a6o
GinbLue.
AKwWo Temnepartypa BcepeauHi cteni nepesuwye 30°C
(TemnepaTtypa cyxoro TepMomeTpa), a BigHOCHa BO/IOTICTb
—70%, 36inbLUTE TOBLLMHY i3015LiMHOr0 MaTepiany Ans
rasoBux TPy6OK Ha 1 wap.

Cnony4YeHHA ABOX TPY6OK

["a30Ba Tpy6Ka

Tpy6Ka Ana pigrHn

I30n1ALiHUIA
marepian

Man. 5-7

AKLWO KnanaHu 30BHILWHLOrO 6/710Ka HAKPUTO KBaAPaTHUM
KOXYXOM, NepesipTe, Y4 3a/IMWKUNO0CL JOCTATHLO MiCLA AN1A
[OCTYNy KJ1anaHis i MOXJ/IMBOCTI 3aKpPIn/IeHHA Ta 3HIMaHHA
naHenemn.

I3onALiA KOHYCHUX raokK

O6moTanTe 611010 I301ALIMHOI0 CTPIYKOIO KOHYCHY ranKky B
KiHLAX KPINJEHHA [0 ra3oBux TPYOOK. Toai 3akpuiTe micusa
3’€HaHHA TPYOOK KOHIYHWM i301ATOPOM Ta 3aK/IENTE WiSIMHK
B MiCLAX 3’€IHAHHA YOPHOH i30/1ALIMHOI0 CTPIYKOLO, AKa
[O0AAETbCA B KOMMNJIEKTI. Ha 3aBepLUeHHA 3aTArHiTh i301ATOp
Ha 060X KiHUSAX BiHIIOBUMKW 3aTUCKaYaMu, SKi AofdaroTbecaA B
KOMMAeKTi (Man. 5-8).
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HoHi4HWI i30nATOp (y KOMMAEKTI)
PosaTtpy6He

, I30nAuiMHa cTpiyKa (6ina)
3'efHaHHA

(y KoMnieKTi)

Vi \

BiyHa cTopoHa
6noka

I3onsauinHa Tpy6Ka,
cTiliKa o Temnepartypu
120°C a6o BuLe

(He popaeTbeA)

HoHycHa rarika

Man. 5-8

I3onAuiiHKI maTepian

Marepian gns isonauii NnOBMHEH MaTh Jo6pI i301ALINHI
XapaKTePUCTUKK, BYTH MPOCTUM Y KOPUCTYBaHHI, 3HOCOCTIMKUM
i BOJIOrOBIANiPHUM.

/\ YBATA

Micna isonAauii TPy6KM HiKOIM He HamaraiTecs 3irHyTH i

3 Manum pagiycom, aae Tpy6a Mome po3namarucb abo
TPICHYTH.

MepeHocA4YM GNOK, HIKOM He xanaiTe 1oro 3a Tpy6Ky abo
BUXiAHi OTBOpPU TPYGOK OXolofyBaya.

5-4. CtpiyKoBa i3onAuia Tpy6oK
(1)

Ha ubomy eTtani Tpy6KM 0XonoaKyBaya (Ta enexkTpuyHi
Kabeni, AKLLO Le [,03BONAI0Tb MiCLLEBI HOPMK) CAif,
3MOTaTh pa3oM apMOBaHoO CTpiyKoto. LLLo6 nonepeantm
BUTIKaHHA KOHAEHCATY i3 ApEeHarKHOro niagoHa, TpyoKy
0151 KOHAEHCaTy NOTPIGHO NPOKIaAaTH OKPEMO Bif,

OXONOAKYBaNbHUX TPYOOK.

HamoTyiTe apmoBaHy CTpiyKy Bif HU3Y 30BHILLHLOrO
6710Ka [0 BEpPXY TPYOOK, A& BOHW NPOXOAATb KPi3b CTiHy.
OBMOTYHOUMN TPYOKM, POBITb HACTYMHWIA BUTOK Ha NOJIOBUHY
rnornepeaHbOro BUTKA.

MprKpiniTe NY4OK TPYGOK A0 CTiHW, BUKOPUCTOBYOYM
npubaM3HO 1 3aTUCKaY Ha KOXeH MeTp (man. 5-9).

Tpy6Ka ana
KOHZeHcaTy

I3o1b0BaHi
TPYOKM

Man. 5-9

He HamoTyMTe apmMoOBaHy CTPIYKY HAATO TYro, afe ue
3MEHLNTL edeKT TepmoisonaLii. Takox nepesipaNnTe, W06
TpybKa pnsa KoHaeHcaTty 6yna po3TalloBaHa nogani Big, nyyka, i
KOHAEHcaT He NoTpan/ifB Ha 6/10K Ta TPYGKM.



5-5. 3aBeplUeHHA BCTaHOBJIEHHA

3aBepLUMBLLK i30/110BAHHS Ta 06MOTYBaHHA TPYOOK CTPIYKOLO,
3aKpuiTe WNaKkNiBKO OTBIP Y CTiHi, Wo6 aou, i 6pya He
noTpanasaau y npumilieHHaA (man. 5-10).

3awnaknoBaTn TyT
~

Tpy6ru
Man. 5-10

6. BCTAHOBJIEHHA NY/IbTA
AUCTAHLIIMHOIO KEPYBAHHA
3 TAMUMEPOM ABO
BUCOKOTEXHOJIOMN4YHOIro
APOTOBOIO NMYJIbTA
AUCTAHLIMHOIO KEPYBAHHA
(YACTUHA AOATKOBOI
KOMMNJIEKTALLI)

[uBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AofaeTbea A0
nynsTa AUCTaHLIMHOIro KepyBaHHA 3 Tarimepom abo Jo
BMCOKOTEXHOJIOMYHOrO POTOBOrO Ny/ibTa ANCTaHLIMHOIO

KepyBaHHA, AKi € efleMeHTamMmn J,04aTKOBOI KOMMJIeKTaLii.

7. BCTAHOBJIEHHA MPUUMAYA
CUrHANY BE3APOTOBOIO NYJIbTA
ANCTAHLUINMHOIO HEPYBAHHA

JMBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AofaeTbCA A0 NpuiMaya
curHany 6e34poToBOro Ny/bTa AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHSA, AKUM

€ e/IEMEHTOM A04aTKOBOI KOMMIEKTaL,ji.

239

YHPAIHCbHA




8. HAJIAWUTYBAHHA 30BHIWLWHbOIO CTATU4HOIO TUCRHY

BubepiTb 0auH i3 MeTOAIB (i3 BapiaHTiB «a», «b», «C» B MeKax NyHKTUPHOI AiHii, K MOKa3aHO Ha CXEMi HUMHKYE)
i BCTAHOBITb MOTPIOHI NapameTpu.
a. 3anMwnTn napameTpu 6e3 3miH

3acTocoByBaTUMYTbCA 3aBOACHKI NapameTpu, akTyasibHi HA MOMEHT LOCTaBKM.
(AKLLO CKMHYTWM NapamMeTpw Nic/1A 3MiHX HaNaLWTyBaHHA 30BHILIHbLOrO CTATMYHOrO TUCKY, TO MOrO 3HAYEHHS
MOMKe Bifpi3HATUCA Bif, 3aBOACHKOrO).

b. HanawTyBaHHA Bpy4HY (Ha MOAYNi KEPYBaHHSA)

laeTbca Npo HanawTyBaHHA CTATUYHOIO TUCKY 3@ BUHATKOM BMMNaZKIiB, KO/IM HasBHE BiAMNOBiAHE 3aBOACbKE
HanawTyBaHHA. MeToa ABOPAZHOro NepemMmKaya.

¢. HanawTtyBaHHA Bpy4Hy (3a 4ONOMOrow Ny/ibTa AUCTaHLiMHOrO KEPYBaHHA 3 TaMepoM)
HanawTyBaHHA CTaTUYHOIO TUCKY 3@ BUHATKOM BUMNAAKIB, KOJIM HasiBHE BifMnoBigHE 3aBOACHKE HalaLLTyBaHHS.

MoTiK 30BHilWHBOr0 CTAaTUMHOIO TUCKY

MoyatoK HanawTyBaHHA 30BHILIHbOrO CTaTUYHOIO TUCKY

3aBopCbKe HanawTyBaHHs: NiHis

MpHCTPIlt CPOEKTOBAHO | BCTAHOB/IEHO Hi

Ha JliHii, HanalTOBaHiH Ha 3aBOA, Ha
rpadiky PQ?

[lvB. po3pin 8-5.

Tax Hi BuKopucTaHHa nyabTa
[AVCTaHLIMHOro KepyBaHHs 3

Bubip cnocobis Tammepom

HanawTyBaHHA

30BHILWHbLOIo

CTaTU4HOr o TUCKY
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. HanawTyBaHHA Bpy4YHY c. HanawrtyBaHHA BpPy4YHY 1
: (ranawTyBaHHA Ha MOAY/ KEPyBaHHS) Hog nyHKTYy 5d: HanawTyBaHHA 1, 3, 6 :
1 a. be3 3miHu HanawTysaHHsa nepemmKadis TP6, (*Mpumitka 1)(*MpumiTka 2) 1
1 HajawTyBaHHA TP3 a6o TP1 . . !
| [vsiTbea posgin «8-1. Hanawrysaw- AnsiTecA pospin 8-2, 8-3 a6o 8-4. |
| HA Ha MOAYNI KepyBaHH:A». )
1 1
[ e el s e T T L el e e e T R A e e e -

3aBepLUeHHA HanawTyBaHHA 30BHILLIHBOrO CTaTUYHOrO TUCKY
NTPUMITHA

(1) AorknagHiwe Npo 3aneHiCTb 3HAYEHHA KOAY NYHKTY «5d» Ta 30BHILLUHBOr0 CTaTUYHOrO TUCKY AMBITHCA B
Tabnuui 8-2, 8-3, 8-4 Ta Ha man. 8-2.
(2) AKWo BCTAHOBAEHO KepyBaHHA rpynoto (MiAKAOYEHHA KiIbKOX BHYTPILLHIX 6/10KIB 40 OAHOro nyabTa
[AMCTaHLIMHOro KepyBaHHA 3 TaliMepoM), BCTAHOBITb A1 YCiX BHYTPILLHIX 6/10KiB KOA NYHKTY «5d».
Y pasi KopuryBaHHA HanalwTyBaHHA Nicaa BMbopy nyHKTY [b. HanawtyBaHHA Bpy4Hy] (3 ornagy Ha 3miHu Ha
LUIAXY NOBITPAHOMO MNOTOKY TOLLO) CAif, CKacyBaTu NyHKT [b. HanawTyBaHHA Bpy4HY] (NOJIOKEHHA BUMKHEHHSA).
Axwo nyHKT [b. HanawTtyBaHHA Bpy4HY] He By10 CKAcOBaHO, MyHKT [c. HanawTyBaHHsA Bpy4yHy] 6yae
aKTMBOBAaHO, asie NyHKT [b HanawTyBaHHA Bpy4HY] MaTUMe nepesary, AKLLO NiCaA BigKAOYEHHA HMUBAEHHSA MOro
6y/Ae NOHOB/IEHO TOLLO.
A YBATA @ lMepeBipTe, 44 30BHILLHIN cTaTU4MHUIA TUCK BignoBigae nepepGavyeHoMy Aiana3oHy.
MoTim nepenaiTb A0 HaNnawTyBaHHA 30BHILLHLOro CTaTUYHOIO TUCHY.
HenpaBuibHi HanawWTyBaHHA MOMYTb CMIPUYUHATU LIYMU, HEAOCTaTHI oGeAr
NMOBITPAHOIro NOTOKY Ta BUTIK BOAM.
BigomocTiwoao aianasoHy HanawTyBaHb 30BHILUHbOrO CTaTUYHOIO TUCKY
auBiTbcAa man. 8-2.

@ Y pa3i BHeCEeHHSA 3MiH Y WAX NOTOKY NOBITPA A28 KaHany abo oTBopy
BUBEAEHHA NOBITPA Nic/iA HaNawTyBaHHA 30BHILUHbLOIo CTaTUYHOIO TUCHY CJif
060B’A3KOBO BAPYre BUKOHATU [HaNalWTyBaHHA 30BHILUHbOrO CTaTUMHOIO TUCKY].
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8-1. HanawTtyBaHHA Ha MOAY/i KepyBaHHA
BUMKHITb BUMUKaY }MBEHHS, LLO6 NPUMMHUTM NoAaYYy eIeKTPUKM Ha MOAY/1b KEPYyBaHHS.

1.
2.

BigKpuiiTe KPULLKY KOPOGKM 3 €IEKTPUYHMMM KOMMOHEHTaMM i NiATBEpAbTE po3TallyBaHHs NepeM1MKaYda Bubopy

Ha MOy i KepyBaHHSA BHYTPILLUHBOro 610Ka (mas. 8-1).

MepemuKavi, Wo nepebyBaroTb Y NONOKEHHI BAMKHEHHSA, Bye nepeBefeHo B NOMOHKEHHS YBIMKHEHHS.
BubepiThb BignosigHi nonoreHHsa nepemukadis SWO001, w06 BCTaHOBUTM NOTPIOHMIM 30BHILLIHINM CTaTUYHUIM TUCK

3rigHo 3 gaHnmun Tabaumui 8-1.

Ta6nuua 8-1 HanawTyBaHHA 30BHILUHbOrO CTaTUMHOIO TUCKY

30BHiLLHIM CTaTUYHUIA
TUCK HA MOMEHT

. ) SWO001
HOMiHanbHOro o6’emy
NMOTOKY NOBITPA
Tun 180 TP6 TP3 TP1
ON

270MNa H

w Il

a
2
ON
140Ma ﬁ H
2

© [ M |w M

60 MNa ﬁ E

8-2. EKcnnyarauia nynsta gUcTaHuiiiHoro

KepyBaHHA 3 Taumepom (CZ-RTC2)

HanawTtyBaHHA 30BHILUHbOrO CTaTUYHOIO TUCRY

1.

OpfHOYACHO HATUCHITB | YTPUMYIATE KHOMKM ),

i YNPOLOBH 4 a60 Oisiblue CeKYHA.

(Ha PK gucnnei 6aMvatvvyTh EEENA, HOMEpP
0/10Ka, Ko, e/leMeHTa i AeTasbHi AaHi).

LLlopasy nicns HAaTUCHEHHA KHOMKK BUG6OpY 6/10Ka
Ha aucnnei no4eproso 3'ABNATUMYTLCA HOMEPU
BHYTPILLHiIX 6JT0KIB A1 KEpYBaHHA rpynoto .
Mg yac uboro npavloBaTUme ivwe ABUryH
BEHTUAATOPA.

BKaiTb KO NYHKTY « 5 », HATUCKAIOHYM KHOMKM
(—a /(v ) ansa HanawTyBaHHs TemnepaTypw,
nicas 4oro NiagTBepAbTE BBEAEHI 3HAYEHHSA.

(«£351 £13» BCTAHOBJ/IEHO Nif, Yac BigBaHTAMEHHS)
HaTuckanTe KHOMKKU @/ [3 o6 HanawTyBaTH
Yyac i 3MiHUTM 3HAYEHHA BCTAHOB/IEHUX SAHMX.
Hepytounch Tabaunueto 8-2 Ta masn. 8-2, BUGEPITb
3HaveHHA «fIf DIE», «LE £13» a6o «£i0 I §».
HaTucHiTb KHOMNKY (SET)-

Aucnnein npunuHUTL 6MMaTH, NigcBiTHA
3a/MWNTBLCA YBIMKHEHOIO.

HaTUCHITb KHOMKY . [BUryH BeHTUNATOpA
BUMKHeTbCA, i PK ancnnei noBepHeTbea Ao
3BMYaANHOMO PEXUMY 3YMUHKMU.
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Mogaynb KepyBaHHSA BHYTPILLIHBOrO 6/10Ka

L]

O
QQ
()

0pon = =

il

@

-~ N
(e |
)\, .
° e evees [y e | eveen: | ey | preen | pveeen | H A ©
Man. 8-1

Ta6bnuua 8-2 HanawTyBaHHA 30BHILUHbOIO CTaTUMHOIO

TUCHY
BHyTPpiLLHiM 610K Hoga nyHKTY
Tun 180
30BHILLHIM CTATUYHUIA TUCK HOMIHAIBHOTO ]
06’€EMy NOTOKY NOBITPA
270Ma nonnE
140MNa nnna
60 MNa nnn
(— )

i pooa Cd
No. SETDAA “1)°1

UNIT
No.
[
(
R.C.

BOHOER
_
G ,
/A
d (‘5 (5{ éé \‘D CZ-RTC2
NMPUMITHA.

HeBWKOHaHHA LpHOro HanawTyBaHHA MOXeE NPU3BECTU A0
3MEHLLEHHSA NOTOKY NOBITPA Ta KOHAEHcaujl.

YHPAIHCbHA



8-3. EKcnnyaTauia BUCOKOTEXHOJ10riYHOro

APOTOBOro NyNibTa AUCTaHLiMHOrO KepyBaHHA
(CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[h] START j
D A =
| - >
s v O

HanawTtyBaHHA 30BHiLWHbOr0 CTAaTUMHOIO TUCKY

1.

MpofoBHKyMTE OAHOYACHO HAaTUCKATH Ta
yTpumyBatM KHorkn 5 |, [ [ Tta | B
yNpoaoBH 4 abo GisibLue CEKYHS,
Ha PK gucnnei 3'aBuTbcA eKpaH «Maintenance
func» (Texo6cnyroByBaHHs).

‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

Hatuckante kHonky | ¥ |a6o| A |, wob

NepersaHyTN KOXHE MeH10. LLLo6 MUTTEBO NnepenTu
Ha HaCTYMHWIM eKpaH, HAaTUCHITb KHOMKY E
aéo [ p .

BubepiTb nyHKT «8. Detailed settings» (JeTanbHi
HanawTyBaHHA) Ha PK gucnnei i HaTUCHITb KHONKY

:

» Page [ 1] Confirm

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

Ha PK gucnnei 3'aBuTbca eKpaH «Detailed
settings» (JeTasbHi HanalwTyBaHHs).
Bubepitb «Unit no.» (Homep 6710Ka) 3a 4ONOMOroro

kHormoK | V¥ |abo| A |.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
VN
10 0006
v
$ Sel.  » Next

Bubepitb «Code no.» (Homep Kogy) 3a
AONOMOroto KHOMoK < | a6o | p .
3MmiHiTb «Code no.» (Homep Kogy) Ha «5D»,

HaTucKaroum kHonkn | Y |a6o | A | (abo

YTPUMYIOUM 1X).
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Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. BwubepiTb NyHKT «Set data» (BcTaHOBUTH faHi) 3a
AONOMOrolo KHoMoK <[ a6o | .
BnbepiTb oanH i3 nyHKTIB «Set data» (BctaHOBUTH
AaHi): 0006, 0003 a6o 0001 BignosigHO Ao
NOTPIGHOro NapameTpa 30BHILIHbOMO CTaTUYHOIO
TUCKy 3a Aonomoroio KHorok | W | a6o | A .
(One Tabn. 8-3 i Man. 8-3.)

MoTiM HATUCHITL KHOMKY .

Ta6nuua 8-3 HanawTyBaHHA 30BHILULHBOrO CTaTUYHOIO TUCKY

BHyTpiLWHIM 610K Hop nyHKTY
Tun 180
3O0BHILLHIM CTaTUYHUIN TUCK 5D
HOMiIHaJ/IbHOr0 06’EMY MOTOKY
noBiTpA
2700Ma 0006
140 Na 0003
60 Ma 0001

5. Bwnbepitb nyHKT «Unit no.» (Homep 610Ka) 3a
/IONOMOroio KHOMOK <€ | a6o | B>, anoTim
HaTUCHITb KHOMKY & |.

Ha PH gucnnei 3’aBuTbea ekpaH «Exit detailed
settings and restart?» (Buiitu 3 ekpaHa getanbHUX
HanawTyBaHb i NepesanycTuTn?) (3aBepLueHHA
[JeTasIbHOro HanalTyBaHHA).

BubepiTb «YES» (TaK) i HaTUCHITb KHoMKy | < .

Dg— : U)

Exit detailed settings [
and restart?

[ YES |2

NO




8-4. EKkcnayartauia nysbta gucTaHLuiiHOro

KepyBaHHA 3 Taumepowm (CZ-RTC4)

HanawTtyBaHHA 30BHIlWIHbOro CTaTU4HOIO TUCKY

1.

O[HOYACHO HATUCHITB | yTPUMYIATE KHOMKKM <5,
9 i OO ynponoB 4 a6o GinbLue CeKyH,

(Ha PK gucnnei 6amvatvyte SERINE, Homep
O/10Ka, Kog, e/leMeHTa i AeTasbHi AaHi).

LLlopasy nicnsa HaTUCHEHHA KHOMKK BUOOPY 6J10Ka
Ha gucnnei NoYeproBo 3’ABAATUMYTbCA HOMEPH
BHYTPILLHiX 6/10KIB 4181 KEPYBaHHSA rpyrnoto D,
Mig, Yac uboro npauBaTUME SILLE ABUTYH
BEHTWUIATOPA.

BKaiTb KOA NYHKTY « 5! », HATUCKAOHYM KHOMKK
(¥)/(2) ana HanawTyBaHHA TemnepaTypw, nicns
4Oro nigTBEPAbTE BBEAEHI 3HAYEHHS.

(«£30 15 » BCTAHOB/IEHO Mif Yac BiABaHTaMEHHS)

TIMER

HaTwcKaiiTe KHOMKU C ) / ), Wwo6 HanawTyBaTm
yac i 3MiHUTW 3HAYEHHA BCTAHOB/IEHNX AaHMX.
Hepytounch Tabaunueto 8-4 ta masn. 8-2, BUGEPITb
3HaveHHA «ff HIE», «£0 15 » abo «fIH I 1».
HaTWCHITb KHONKY co.

Aucnnen npunuHUTL 61MMmaTH, NigcBiTHA

3a/IMWNTBLCA YBIMKHEHOHO.

HaTWCHITb KHONKY C,) . [ABUryH BeHTUAATOpA

BUMKHeTbCS, | PK ancnneit noBepHeTbesa Ao

Ta6nuua 8-4 HanawTyBaHHA 30BHILIHLOrO CTaTU4HOIO

TUCRY
BHyTpiLLHiN 610K Hop nyHKTY
Twun 180
30BHILWLHIM CTAaTUYHUIA TUCK o
HOMIHaJ/IbHOrO 06’€MY MOTOKY S
noBiTpA
270Ma I
140Ma nona
60 MNa nont

L
1
@ e |
'- o SETDATA_
O iiliEagji
CODE No.
U TEPT
DN
N

oo .

N
ECONAVI ®#0%k% 9B

jU
X
A\
A\ 2\

555 555

PROGRAM "W DAY/TIME AR

o

/D

j\

o

[1eoiaa]
@ TIMER

Uy

/.

R =

d W

3BMYANHOIO PEXUMY 3YMUHKM. CZ-RTC4
8-5. XapaKTepUCTUKU BEHTUIATOPA BHYTPILLHbOrO Tun 180
6510Ka
(Pa)
BusBipg, 320
300 £ H
23®®©/®®®| [ & g
OXOMOAEHHS L M H| £ 2608 J
aoos - Q &
O6irpis L M H| F 240 S
= L WA /
Ko nyHKTY 3aBopcoke | |OXOMOMEHHA L M| |H s 220 u\,J\l ~T—_ P
L p 8883 \yanawrysanms| |OGirpis L M H I 200 y A ﬁ@&
E ] ©
< 180 ~ V o
o OxonomerHa | L M H 5 160 gy o — <\'\\Q\Q\Q
O6irpiB Ll M| |H = S ~—~®- A
T 140 —éﬁ ~ —
3 N
2 1208/ 6 —
2 100 Pl t—g .
™ R ——— e
80 [ el Tand?
60 M- T
40 L nE) el
D— —~—
28 Pvin oonene |
30 35 40 45 50 55 60
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O6’eM NOBITPAHOroO NOTOKY (M3/XB.)

Man. 8-2

YHPAIHCbHA



9. NOAATOK

B Ha3zBu 4yacTuH
Tun E2 (HAHAJ1I3OBAHMI71 ANA BUCOKOro
CTATUYHOI'O TUCHY)

CTopoHa i3 0TBOPOM A/1A
3axorIeHHA NoBITPA (3a4HA)

3B BOAM

®dnaHeup 3 GOKY KaHany 4na
BMBEAEHHA NOBITPA (Y 2 MicLAX)

Hopo6Ka 3 eNeKTpU4HUMM
KOMMOHeHTaMu

B [ornAap, i YMweHHsA

/\ NONEPEKEHHSA

@ 3 meTolo 6e3neKun nepes YULWEHHAM He 3abyabTe
BMMKHYTW KOHAMLIOHEP Ta Bif’€[HATU WOrO Bif, Mepei.

@ He nuitte Boay Ha BHYTPILLHiN 610K, 1,06
MOYMUCTUTU NOro. Tak MOKHA NOWKOAUTHU UOro
BHYTPIlUHi e/leMeHTH i CIPUYUHUTU YparKeHHA
€/IEKTPUYHMUM CTPYMOM.

OTBOpU gNA 3a6opy | BUBegeHHA NoBiTpA
(BHYTPpILLHIA 6110K)

YucTbTe OTBOPU ANA BUBEAEHHSA | 3a60py NOBITPA BHYTPILLHBOro 610Ka
LITKOK NMNOCMOKa abo NPOTUPaNTe iX YACTOK M'AKOI raHYipKoto.

AKLWO i YaCTUHKU CUIbHO 3a6pyAHEH], BUKOPUCTOBYMTE YMCTY
raH4ipKy, 3moueHy y Bogi. Koam ynctute cTopoHy 3 0TBOPOM
BMBELEHHA NOBITPA, 6yAbTe 06EPENHHI, WOG HE 3MICTUTH JIoNaTi.

/\ yBArA

® Hikonn He BUKOPUCTOBYMUTE AJ1A1 YULLEHHA
BHYTPIiLWHbOro 6/10Ka PO34YMHHMUKHK abo
arpecuBHi ximi4yHi pe4oBUHU. He npoTupaiTe
nJjacTmMacoBi getani gyHe rapavoro BoAoH0.

@ [leAHi meTanesi Kpai i N1aCTUHU € FOCTPUMMU
i B pa3i Heo6epeHHOro NOBOAHEHHA MOKYTb
TpaBMyBaTU KOpPUCTyBa4a; byabTe 0co6/MBO
yBaXHi, YUCTAYM TaKi YaCTUHMW.

@ BHyTpiWwHIO cnipanb Ta iHLWi KOMMOHEHTH
30BHILWHbOro 6710Ka NOTPiIGHO YUCTUTH
perynapHo. ina oTpuMmaHHA AeTaNbHiloi
iHdopmauii 3BepHiTbCA A0 Anunepa abo B LLeHTP
0o6cnyroByBaHHH.

MNoBiTpaHui dinbTp

MoBiTpAHWI PinbTP 36Mpae N Ta iHLWi YHaCTUHKK 3 NOBITPSA,
TOMY MOro CNif YACTUTU PEryNAPHO, AK 3a3Ha4YEHO B TabamL,i
cnpasa, abo Togi, Ko iHanKaTop dinbTpa (B) Ha aucnnei
nyabTa AUCTAHLIMHOIO KepyBaHHA (4POTOBOro TMMYy) BKA3aHO
NPO HEOOXIAHICTb MOro YMLLEHHA. AKLLO QiNbTp 3a6/10KO0BaHUNM,
ePeKTUBHICTb KOHAMLIIOHEPa 3HAYHO Najae.

AKwWwo nig yac po6oTH NPUCTPOIO cTaBCA 36ili HUBNEHHA

Tun E2

Mepioa | (3anexmTb Bif TEXHIYHMX XapaKTepUCTUK PinbTpa)

MoBiTPAHUI dINbTP HE BXOAWTb Y KOMMNIEKT KOHAMLIOHEpa Ha
MOMEHT BigBaHTaxeHHsA. LLlo6 3a6e3neynTn YuCTOTY NOBITPA Ta
NOAOBHUTM TEPMIH CYKOM KOHAMLIOHEpa, NOBITPAHUM PiNbTP
CNif BCTAHOB/IOBATM B OTBOPI 3aXOM/IEHHA NOBITPA. 3 NUTaHb
BCTAHOBJIEHHS Ta OYUCTKM NOBITPAHOIO PinbTpa 3BEPHITLCA 4,0
avnepa abo B LeHTP 06CyroByBaHHS.

YacToTa uMmLLeHHsA dinbTpa 3aieXuThb Bif cepefoBuLla
BMKOPUCTaHHA KOHAMLOHepa.

<OumweHHA dinbTpa>

1.  3HiMiTb NOBITPAHMI INbTP i3 PELLITKM OTBOPY
3axonaeHHs NoBiTpA.

2. 3a gonomoroo NMIOCMOKa YCYHbTEe APiGHMIA
nuA. AKWO Ha diNbTPI 3a/MWAETLCA JIUNKUI
nua, 3MUMUTE MOro TEMNJI0K MUJIbHOK BOAOHO,
CMOJIOCHITb YACTOI BOZOIO | BUCYLLITh.

/\ YBATA

@ [eAki meTanesi Kpai i n1acTMHU KOHAEHcaTopa €
rocTpuMH i B pasi He06epPEeHHOro NOBOAHEHHA MOKYTb
TpaBMyBaTu KOpUCTyBa4a; 6yabTe 0CO6IMBO yBaHI,
YUCTAYM TaKi YaCTUHMU.

@ lMepioguyHo NepeBipATe 30BHILUIHIN 6/10K, W06
YNEeBHUTUCD, LLLO OTBOPU AN1A BUBEAEHHA | 3a6opy
noBiTpA He 3acmiyeHi 6pygom a6o nusiom.

@ BHyTpilWHIO cnipanb Ta iHWi KOMNOHEHTU CAif, TaKOXK
nepiogu4yHO YUCTUTH. [NA OTPUMaHHA AeTaNbHiloi
iHhopmaLii 3BepHiTbCA A0 AnNepa abo B LLEEHTP
06CNyroByBaHHs.

Oornap;: nicna TpuBanoro nepioay NpocTo

MepesipTe, 4YM He 3a610KOBaHI OTBOPU A/151 3a60pY i
BMBEAEHHA NOBITPA BHYTPILUHLOIO i 30BHILLUHBLOrO 6/10KiB; AKLLO
3a6/10KOBaHi, NOYUCTbTE iX.

JOornap: nepep TpuBanvm nepiogom nNPocToro

@ YBIMKHITb BEHTUIATOP Ha NiBAHA, W06 BUCYLUUTH
BHYTPILLHI YaCTUHMW.

® Big’egHanTte BMpIO Big MeEpEKi IMBNEHHSA, a TAKOX
BMMKHITb aBTOMaTUYHUI BUMUKAM.

@ [louMcTbTe NOBITPAHWM QINbTP | BCTAHOBITL MOro Ha
micue.

® BHyTpILIHI KOMNOHEHTM 30BHILLHBOrO 610Ka CAig

nepiogMyHO NEPEBIPATH | YNCTUTU. 3BEPHITLCA 3a
TaKOoK NOCAYrow A0 MiCLEBOro amaepa.

AKLWOo TMMYacoBo NPUNUHUTBCA Nogava KMBNEHHA 40 NPUCTPOLO, BiH aBTOMAaTW4HO BiAHOBUTb CBOIO po60Ty, AK-TINIbKW BiJHOBUTLCA
nogava ¥u1BJieHHA, 3 TUMU X HanawTyBaHHAMMU, WO 6yJ'IVI A0 NPUNUHEeHHA nojavi UBNEHHA.

BAHJIUBA IHPOPMALIA WOA0 OXOJIOAHYBAYA

Y BUpo6i BUKOPUCTOBYIOTLCA (PTOPOBMICHI MAPHUKOBI rasu, Wo nignagatoTb nig, Aito KiotcbKoro npotokony. He BunycKatiite

rasu B atmocgepy.

Tun oxonoaxysada: R410A
3HaveHHs GWP(M: 1975
(WGWP = noTteHujan rno6anbHOro noTeniHHs

€BponeVicbKe abo MicLieBe 3aKOHOAABCTBO MOME BUMaraTu NepiognyHMX NepeBipoK HAABHOCTI BUTOKY OXOJ/I0AKyBaya.
[na oTprmaHHA geTasbHIWOT iHhopMaLii 3BepHiTbCA A0 MiCLLEBOro aunepa.

LLlofo KinbKOCTi OX0N04yBaya AMBITLCA BIANOBIAHWIA APMK HA 30BHILLHBOMY 6.10L,.



PENTING!

Baca Sebelum Memulai

Penyejuk udara ini harus dipasang oleh dealer penjualan

atau pemasang.

Informasi ini disediakan hanya untuk digunakan oleh

petugas resmi.

Untuk pemasangan yang aman dan pengoperasian yang

lancar, Anda harus:

® Membaca buklet petunjuk ini dengan saksama sebelum
mulai.

® Mengikuti setiap langkah pemasangan atau perbaikan
persis seperti yang ditunjukkan.

® Penyejuk udara ini harus dipasang sesuai dengan
Peraturan Pengkabelan Nasional.

® Perhatikan semua catatan peringatan dan perhatian
yang diberikan dalam panduan ini.

Simbol ini mengacu pada praktik
berbahaya atau tidak aman yang
dapat menyebabkan cedera parah
atau kematian.

/\ PERINGATAN

Simbol ini mengacu pada praktik
berbahaya atau tidak aman yang
dapat menyebabkan cedera atau
kerusakan produk maupun properti.

Jika Perlu, Mintalah Bantuan

Petunjuk ini berisi semua hal yang Anda perlukan
untuk sebagian besar lokasi pemasangan dan kondisi
perawatan. Jika Anda memerlukan bantuan untuk
masalah khusus, hubungi outlet penjualan/servis kami
atau dealer resmi Anda untuk mendapatkan petunjuk
tambahan.

/\ AwWAs

Jika Pemasangan Keliru
Pabrik tidak akan bertanggung jawab atas pemasangan

atau servis perawatan yang keliru, termasuk jika tidak
mematuhi petunjuk yang ada dalam dokumen ini.

TINDAKAN PENCEGAHAN KHUSUS

A PERINGATAN Selama Pengkabelan

SENGATAN LISTRIK DAPAT
MENGAKIBATKAN CEDERA BADAN
SERIUS ATAU KEMATIAN. HANYA
AHLI LISTRIK YANG KOMPETEN DAN
BERPENGALAMAN YANG DAPAT
MELAKUKAN PENGKABELAN PADA
SISTEM INI.

e Jangan alirkan daya ke unit sebelum semua
pengkabelan dan pemipaan selesai atau disambungkan
kembali dan diperiksa.

e Sistem ini menggunakan tegangan listrik yang sangat
berbahaya.

Baca diagram pengkabelan dan petunjuk ini dengan
saksama saat melakukan pengkabelan. Sambungan
yang keliru dan pentanahan yang tidak memadai dapat
mengakibatkan cedera kecelakaan atau kematian.

¢ Sambungkan semua kabel dengan kencang. Kabel
yang kendur bisa mengakibatkan panas berlebih pada
titik sambungan dan berpotensi menimbulkan bahaya
kebakaran.

¢ Sediakan stopkontak untuk digunakan secara khusus
oleh masing-masing unit.

¢ Sediakan stopkontak khusus untuk masing-masing unit,
dan peralatan pemutus arus sepenuhnya yang memiliki
kontak terpisah di semua kutub harus diintegrasikan
pada kabel tetap sesuai dengan peraturan kabel yang
berlaku.

¢ Untuk mencegah kemungkinan bahaya dari 9
kegagalan isolasi, unit harus ditanahkan.

e Sangat disarankan untuk melengkapi peralatan ini
dengan Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) atau
Residual Current Device (RCD). Jika tidak, ada risiko
sengatan listrik dan kebakaran jika alat atau insulasinya
rusak.

Saat Mengangkut

Hati-hati saat mengangkat dan memindah unit dalam

dan luar ruang. Minta bantuan teman, dan tekuk lutut
Anda saat mengangkat untuk mengurangi tegangan pada
punggung Anda. Pinggiran tajam atau sirip aluminium tipis
pada penyejuk udara dapat melukai jari Anda.

Saat Memasang...

Pilih lokasi pemasangan yang kokoh dan cukup keras
untuk menopang atau menahan unit, dan pilih lokasi yang
akan memudahkan perawatan.

...Di Ruangan

Isolasi dengan memadai semua pipa yang dipasang di
bagian dalam ruangan untuk mencegah “berkeringat” yang
dapat mengakibatkan tetesan dan kerusakan karena air
pada dinding dan lantai.

A AWAS

...Di Tempat Lembab atau Tidak Rata

Gunakan landasan beton atau blok beton yang ditinggikan
untuk membuat fondasi yang kuat dan rata bagi unit luar
ruang. Hal ini mencegah kerusakan akibat air dan getaran
tidak normal.

...Di Area dengan Angin Besar

Pasang angkur unit luar ruang dengan kencang
menggunakan baut dan rangka logam. Sediakan pengatur
aliran udara yang sesuai.

...Di Area Bersalju (untuk Sistem tipe Pompa Panas)
Pasang unit luar ruang pada platform yang ditinggikan
melebihi ketinggian salju yang mengapung. Sediakan
ventilasi salju.

...Sedikitnya 2,5 m

Unit penyejuk udara dalam ruang ini harus dipasang
setinggi minimal 2,5 m.

...Di ruang penatu

Jangan pasang di ruang penatu. Unit dalam ruang tidak
kedap air.

Jarak alarm kebakaran dan celah
keluaran udara minimal 1,5 m dari unit.
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Saat Menyambung Pipa Refrigeran

Perhatikan secara khusus kebocoran refrigerant.

/\ PERINGATAN

e Saat melakukan pekerjaan pemipaan, jangan
mencampur udara kecuali untuk refrigeran yang
ditentukan (R410A) dalam siklus refrigerasi. Hal
ini akan menurunkan kapasitas, dan berisiko
mengakibatkan ledakan dan cedera karena
tingginya tegangan di dalam siklus refrigeran.

* Gas beracun akan terbentuk jika refrigerant
bersentuhan dengan api.

e Jangan menambahkan atau mengganti refrigeran
selain dengan tipe yang ditentukan. Hal ini dapat
menyebabkan kerusakan produk, letupan, dan
cedera, dll.

¢ Berikan ventilasi pada ruangan dengan segera,
semisal gas refrigeran bocor selama pemasangan.
Hati-hati agar gas refrigeran tidak mengenai nyala api

karena bisa mengakibatkan terbentuknya gas beracun.

e Buat jalur pipa sependek mungkin.

¢ Aplikasikan pelumas refrigeran pada permukaan
flaring yang sesuai dan pipa sambungan sebelum
menyambungkannya, lalu kencangkan mur
menggunakan kunci putar sehingga sambungan
bebas dari kebocoran.

¢ Periksa dengan teliti terhadap kebocoran sebelum
menjalankan pengujian.

e Jangan sampai refrigeran bocor saat mengerjakan
pemipaan untuk pemasangan atau pemasangan
ulang, dan saat memperbaiki suku cadang refrigeran.
Tangani refrigeran cair dengan hati-hati karena bisa
mengakibatkan radang dingin.

Saat Menyervis

* MATIKAN daya di kotak daya utama (daya listrik)
sebelum membuka unit untuk memeriksa atau
memperbaiki suku cadang dan kabel listrik.

e Jauhkan jari dan pakaian Anda dari suku cadang
bergerak.

¢ Bersihkan tempat setelah selesai, jangan lupa
pastikan bahwa tidak ada serpihan atau potongan
logam dari kabel yang tersisa di dalam unit.

/\ PERINGATAN

e Produk ini tidak boleh dimodifikasi atau dibongkar
dalam kondisi apa pun. Unit yang dimodifikasi
atau dibongkar dapat menyebabkan kebakaran,
sengatan listrik, atau cedera.

¢ Jangan bersihkan sendiri bagian dalam unit dalam
ruang dan luar ruang. Hubungi dealer atau teknisi
resmi untuk melakukan pembersihan.

» Jika terjadi kerusakan fungsi pada peralatan,
jangan perbaiki sendiri. Hubungi dealer penjualan
atau servis untuk perbaikan.

/N Awas

e Jangan sentuh saluran udara masuk atau
sirip aluminium tajam di unit luar ruang.
Anda dapat cedera.

¢ Buka ventilasi area tertutup saat memasang
atau menguiji sistem refrigerasi. Gas refrigeran
yang bocor, jika terkena api atau panas, bisa
membentuk gas racun berbahaya.

* Pastikan tidak ada gas refrigeran yang bocor
setelah pemasangan. Jika mengenai kompor yang
menyala, pemanas air bertenaga gas, pemanas
ruangan berdaya listrik atau sumber panas lain,
gas itu bisa membentuk gas beracun.

Lainnya

¢ Jangan menduduki atau menginjak
unit, Anda bisa jatuh.

e Jangan sentuh saluran udara

masuk atau sirip aluminium

tajam di unit luar ruang. Anda dapat cedera.
e Jangan memasukkan benda apa

pun ke dalam BODI KIPAS.

Anda bisa terluka dan unit bisa

rusak.

[PEMBERITAHUAN|

Teks berbahasa Inggris adalah petunjuk asli. Bahasa lain
merupakan terjemahan dari petunjuk aslinya.
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1. UMUM

Buklet ini menguraikan secara singkat tempat dan cara
memasang sistem penyejuk udara. Baca semua petunjuk
untuk unit dalam ruang dan luar ruang serta pastikan semua
komponen aksesori yang tercantum disertakan dengan sistem
tersebut sebelum memulai.

1-1. Alat yang Diperlukan untuk Pemasangan (tidak
disertakan)

Obeng kepala pipih

Obeng kepala Phillips

Pisau atau tang kupas kabel

Pita pengukur

Pengukur kerataan

Gergaji lengkung atau gergaji lubang kunci
Gergaji besi

Mata bor

9. Palu

Bor

11. Pemotong pipa

. Alat flaring (pengembang diameter) pipa
Kunci putar

Kunci inggris

Reamer (untuk menghaluskan)

© No oA~ N~

1-2. Aksesori yang Disertakan dengan Unit

Nama Gambar |[Jml Keterangan
Komponen
Washer Untuk menahan unit dalam
khusus 8 ruang
Insulator @; 2 | Untuk pipa gas dan cairan
Soket Untuk sambungan pipa
pembuangan @D 1 pembuangan
Pipa
sambungan () ) | 1 |0254- 019,05
Petunjuk i
Pengoperasian T 1
Petunjuk ﬁ‘ 1
Pemasangan

* Gunakan baut penahan M10 atau 3/8”. (tidak disertakan)

1-3. Tipe Pipa Tembaga dan Bahan Insulasi

Jika Anda ingin membeli bahan ini secara terpisah dari sumber

lokal, Anda akan memerlukan:

1. Pipa tembaga tempa deoksidasi untuk pipa refrigeran.

2. Isolasi polietilena berbusa untuk pipa tembaga
sebagaimana diperlukan untuk mendapatkan panjang pipa
yang tepat. Ketebalan dinding isolasi tidak boleh kurang
dari 8 mm.

3. Gunakan kawat tembaga berinsulasi untuk
kabel. Ukuran kabel bervariasi tergantung panjang total
pengkabelan.

Lihat 4. KABEL LISTRIK untuk keterangan lain.

/\ AWAS

Periksa peraturan dan undang-undang listrik setempat
sebelum membeli kabel.
Selain itu, periksa petunjuk atau batasan khusus.
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1-4. Bahan Tambahan yang Diperlukan untuk
Pemasangan
1. Isolasi (baja) refrigerasi

Staples atau klem berisolasi untuk menyambung kabel
(Lihat peraturan setempat.)

Dempul

Pelumas pipa refrigerasi

Klem atau sadel untuk mengencangkan pipa refrigeran
Timbangan untuk menimbang

n

2B

2. MEMILIH TEMPAT PEMASANGAN

2-1. Unit Dalam Ruang

HINDARI:

@ area yang memungkinkan terjadinya kebocoran gas yang
mudah terbakar.

@ tempat yang mengandung banyak uap oli.

@ sinar matahari langsung.

@ tempat yang dekat dengan sumber panas yang dapat
memengaruhi performa unit.

@ tempat yang memungkinkan masuknya udara luar secara
langsung.
Ini bisa mengakibatkan port pelepasan udara “mengembun”,
yang menyebabkan port menyemburkan atau meneteskan
air.

@® tempat yang memungkinkan pengendali jarak jauh terkena
percikan air atau dipengaruhi kelembapan.

@® memasang pengendali jarak jauh di belakang gorden atau
perabot.

@ tempat yang memungkinkan terbentuknya emisi frekuensi
tinggi.

® tempat-tempat yang saluran udaranya tersumbat.

@ tempat-tempat yang langit-langit semunya sedikit miring.

LAKUKAN:

@ pilih posisi yang sesuai sehingga setiap sudut ruangan sama
rata dinginnya.

@ pilih tempat yang plafonnya cukup kuat untuk menopang
berat unit.

@ pilih tempat dengan jarak terpendek dari pipa dan pipa
pembuangan ke unit luar ruang.

@ sediakan ruang untuk pengoperasian dan perawatan serta
aliran udara yang tak terbatas ke sekitar unit.

@ pasang unit sesuai batas ketinggian maksimal di atas atau
di bawah unit luar ruang dan batas panjang pipa total (L)
dari unit luar ruang seperti yang diperinci dalam petunjuk
pemasangan yang disertakan bersama unit luar ruang.

@ sediakan ruang untuk memasang pengendali jarak jauh
sekitar 1 m dari lantai, di area yang tidak terkena sinar
matahari langsung atau aliran udara dingin dari unit dalam
ruang.

@ tempat di mana udara dapat didistribusikan secara optimal.

@ tempat dengan ruang yang cukup untuk perawatan dan
perbaikan.



3. CARA MEMASANG UNIT DALAM RUANG

H Tipe Bersaluran Tekanan Statis Tinggi (Tipe E2)

3-1. Ruang Minimal yang Diperlukan untuk Pemasangan dan Servis
(1) Dimensi jarak-bagi dan unit baut penggantung

Satuan: mm

* Ruang untuk melepas
panci kuras

Gbr. 3-1

Satuan : mm

Flensa sisi penghubung saluran aliran udara masuk

1170
(Jarak-bagi baut penggantung)
(60) 1100 1(60)
ffffff 4‘ Akses pemeriksaan (600 x 600)
o o N e r (Tidak disertakan)
ce N
°gs \ > Min. 610*
167 £&28 N ™ (Ruang |
= ‘ e N | o (servis
= — : 5 ||
c
Untuk catu daya %
port pengkabelan S
(=] o < o o ‘C_)
5 S IR 3 o
< - ~| S - faelitel
Untuk = -3
port kabel 8
komunikasi )
@ o 0
Port untuk = 9 &) = M
komponen 71 ™ N ﬂ S =
i I N~
kabel opsional & 3 < - | 38 ©
65 | 264 ol Port N r N
479 Q| & kurasf periceran | N | Permukaan plafon
g2 sambungan N4 | “Boks k
=3 pipa SN stk oeenen
c S L
N
Min. 1100 ‘ Akses pemeriksaan (600 x 600)
uang servis idak disertakan
(R is) Tidak di k
(2) Dimensi unit dalam ruang
(Tipe 180) 1138 (1) |Pipa cairan refrigeran (Flare) 89,52 mm
(2 |Pipa gas refrigeran (Pematrian) 819,05 mm
~ ] (@ |Port catu daya
© 'Y (@) |Untuk port kabel komunikasi
i | ~ () |Port untuk komponen kabel opsional
lubang 4-37x12 = (6)|Saluran keluar pembuangan 25A
(Untuk baut penggantung) @ @
Lubang 28-¢3,2 1170 (8 |Flensa sisi penghubung saluran udara buang
(Jarak-bagi baut penggantung)
467 (60 1100 (60)
LL 5| Lubang 26-¢3,2
B 7 N] ~
0 orT X 2
R T =}
SN Lgl | |E
~ | | o (0]
I 119 3
S = 3
oo =<9 o <
s =883 & 3 g
c 15 a v - 3
K = k=)
> 13 IS
)] < o
= 3 <
, 8 I ﬂ
= % m* ‘ 778 - l
= N N‘*l s—
T e - ol A 5 I I
Kiles] | 264 R©) @ Qb S Kotak komponen listrik
oo ‘ ‘ \o =
<t ©O| ©|
o 8 S QS
5 =8 59
©|
9 lla | ‘
] o
&l 43| s 2
207 131
1205
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3-2. Menggantung Unit Dalam Ruang

Tergantung pada tipe plafon:

1.

Periksa ketinggian batu penahan.

2. Pastikan bahwa plafon cukup kuat untuk menahan bobot unit.
3. Untuk mencegah unit jatuh, kencangkan baut penahan seperti pada gambar di bawah.
4 R /Satuan: mm h
Angkur dalam lubang N _ Mur heksagon (tidak disertakan)
Plug dalam lubang Sisipan Washer khusus (tidak disertakan)
Beton Washer khusus (tidak disertakan)
7 2 . Mur heksagon (tidak disertakan)
- Baut penggantung (tidak disertakan)
‘ s Mur heksagon (tidak disertakan)
Washer khusus (disertakan)
%\ Baut penggantung /‘% Lug penggantung
(tidak disertakan)
* Pilih dimensi “L” berdasarkan status plafon.
Gbr. 3-3 Gbr. 3-4
o / - /
Tipe 180
Baut penggantung w
(tidak disertakan) | M10atau3/8

/\ PERINGATAN

Anda harus sangat berhati-hati saat menggantung unit dalam ruang di dalam plafon.
Pastikan bahwa plafon cukup kuat untuk menahan bobot unit.

Sebelum menggantung unit, uji kekuatan masing-masing baut penggantung yang dipasang.

(1) Saat menempatkan unit di dalam plafon, tentukan jarak sekrup baut merujuk pada data dimensi yang telah diberikan sebelumnya.

Pemipaan harus diletakkan dan dihubungkan di dalam plafon saat menggantung unit.

Jika plafon telah dibuat, letakkan pemipaan pada posisi untuk dihubungkan dengan unit sebelum meletakkan unit di dalam plafon.
(2) Pasang sekrup baut penggantung sehingga menonjol dari plafon seperti pada Gbr. 3-3. (Potong bahan plafon, jika perlu.)
(3) Gantung dan pasang unit dalam ruang menggunakan 2 mur segi enam (tidak disertakan) dan washer khusus (disertakan bersama

unit) seperti pada Gbr. 3-4.

/\ AwAs

Bagian atas unit wajib dipasang secara horisontal.

Ngigss - iy

Horisontal | |:
Waterpass| |

—

Pastikan unit ditempatkan secara horisontal.

Pastikan unit dipasang rata dengan water pass atau selang vinil berisi air.
Jika memakai selang vinil sebagai ganti water pass, sesuaikan permukaan
atas unit terhadap terhadap permukaan air pada kedua selang vinil lalu
lakukan penyesuaian horisontal untuk ke 4 sudut unit.

lika sisi pembuangan udara unit dipasang menghadap ke bawah, percikan
atau kebocoran air dapat terjadi.

Selain itu, debu juga dapat terakumulasi di dalam panci kuras akibat
pengurasan sisa air.

Saat mengangkat unit, jangan mencoba memegangi boks komponen
kelistrikan.

Jangan tinggalkan panci pengurasan dalam posisi menghadap ke bawah
untuk waktu lama.

Tindakan seperti itu dapat merusak materi insulasi.

Insulasi yang rusak dapat mengakibatkan kondensasi.
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Selang vinil berisi air

Pengukur kerataan
/>

elang vinil
erisi air

Kotak komponen listrik

Wadah




3-3. Memasang Pipa Refrigeran
Ukuran pipa refrigeran ditunjukkan pada tabel berikut.

Tabel 3-1
Tipe 180
Pipa gas 019,05
pag (Sambungan pematrian)
29,52 (Sambungan flare)
Torsi pengencangan (sekitar)
Pipa cairan :34~42Nem
Ketebalan pipa penghubung
10,8 mm
CATATAN
Kencangkan mur flare dengan torsi mur yang telah ditentukan. Dilembapkan
lap bengkel
* Untuk pematrian, dinginkan termistor dan pipa dengan kain basah Pipa gas Termistor (lap basah)
setelah Anda melepas pipa insulasi dan pelat pelindungnya. (di dalam unit)

* Saat mematri pipa gas, dinginkan pipa dengan kain lap yang f
dilembabkan saat Anda bekerja, seperti pada gambar di kanan,
untuk melindungi termistor unit dari panas yang dihasilkan

pematrian. N

¢ Insulasi pipa wajib dilakukan setelah deteksi kebocoran area X \\\\\\%}Q
sambungan pipa selesai dilaksanakan. Pipa ‘\‘5\‘\‘\(\\\\\\‘\

* Jangan lupa menginsulasi pipa gas dan pipa cairan. insulasi =

Selain itu, bungkus materi penginsulasi yang disertakan di sekitar
sendi pipa, lalu kencangkan di tempatnya dengan lakban atau
bahan lain.
Pipa yang tidak diinsulasi dapat mengakibatkan kebocoran air
akibat kondensasi.

e Tutup semua celah di pipa melalui lubang di unit dengan isolasi
atau bahan yang serupa untuk mencegah kebocoran udara.

e Jika peralatan dihubungkan ke unit luar ruang sistem 3WAY VRF,
pasang 2 unit kit katup solenoid (CZ-P160HRS3).
Untuk keterangan rinci, lihat petunjuk yang disertakan bersama /
unit luar ruang dan kit katup solenoid. .

Sekrup panjang

Pelat tutup
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3-4. Memasang Pipa Pembuangan

(1) Siapkan pipa PVC keras standar (O.D. 32 mm) untuk pembuangan dan
gunakan saluran penguras yang disertakan untuk mencegah kebocoran air.
Pipa PVC harus dibeli secara terpisah.

Saat melakukannya, pakai lem untuk pipa PVC di titik sambungan.

(2) Jika menyambungkan saluran pembuangan (disertakan) ke port pembuangan
berulir, terlebih dulu bungkus ulir port pembuangan dengan penyegel, lalu
sambungkan sambungan. (Gbr. 3-5)

(3) Pastikan pipa penguras memiliki kemiringan ke bawah (1/100 atau lebih).
(Lihat Gbr. 3-6)

(4) Pipa penguras dengan jebakan harus dipasang jauh dari unit dalam ruang.

(5) Jangan memasang pipa penguras ke pipa unit dalam ruang terlalu kencang.
Jika pipa dipasang terlalu kencang, kebocoran air dapat terjadi.

(6) Pipa penguras sebaiknya dipasang dekat unit dalam ruang.
Jika terlalu jauh, kebocoran air dapat terjadi.

(7) Jangan memasang peralatan pengembus udara.
Alat semacam itu dapat menyebabkan air terciprat dari pipa pengurasan.

(8) Setelah pipa pengurasan selesai dipasang, lakukan uji kebocoran dan cari
adakah kebocoran air.
Jika bocor, air dalam merembes atau menimbulkan kondensasi.

(9) Setelah pipa pengurasan selesai dipasang, lakukan uji kuras untuk melihat
apakah air mengalir lancar.
Jika tidak lancar, kebocoran air atau kondensasi dapat terjadi.

(10) Setelah pemasangan pipa pengurasan selesai dengan aman, bungkus
sekeliling pipa pengurasan sisi dalam ruang dengan materi insulasi.
Jangan dibungkus bersama pipa refrigeran.
Jika dibungkus bersama, pipa kuras akan terangkat dan pengurasan air tidak
akan bekerja.
Air akan keluar dari panci kuras dan menyebabkan kebocoran.
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p N
Penyegel
Soket
, / pengurasan
( disertakan
Wadah ((Q ( )
embuangan
P 9 Port O
pengurasan
(sekrup jantan 25A) Gbr. 3-5
9 J
Miring ke bawah
Min. 1/100
7/
O Benar
L]
x Salah
Gbr. 3-6
9 J
p N

-

Sumbat pemeriksaan

*a: lebih dari 100mm
*b: lebih dari 50mm

Catatan:

Karena area penampung air kurasan mudah
mengakumulasi debu di dalam pipa kuras,
pasang sumbat untuk menjaga kebersihan
area penampung air kurasan.

Gbr. 3-7

/




3-5. Perhatian tentang Pengaturan Saluran

* Unit ini mempunyai tekanan statis yang tinggi.
Jika tekanan terlalu kecil (misalnya saluran pendek), pasang alat pengatur aliran udara (tidak disertakan) untuk menyesuaikan
volume aliran udara ketika volume aliran udara / gangguan aliran udara meningkat.

» Jika penyejuk udara akan dipasang di ruangan seperti kantor atau ruang pertemuan yang memerlukan tingkat suara rendah.
sediakan penyerap derau asal dan pantulannya dengan lapisan akustik.

* Gunakan sambungan kanvas fleksibel atau gantungan isolasi getaran (tidak disertakan) untuk memecah pancaran getaran mekanis

dari unit.

-

/\ AwWAs

\

Sambungan kanvas Alat pengatur aliran udara
Ruang peredam bunyi Ruang peredam bunyi

1/ [T
? Unit indoor <~ Udara masuk

[ Insulasi / " insulasi —

’

P ettty

| _thermal | ) thermal
Lubang J
@ inspeksi / Filter udara (tidak disertakan)
Pelepasan udara Vi
L. Panel plafon

Ruang peredam bunyi Gbr. 3-8

¢ Gunakan bahan yang tidak mudah terbakar untuk saluran.

e Gunakan insulasi thermal untuk mencegah kondensasi saluran.

¢ Pasang filter udara (tidak disertakan) pada sisi aliran udara masuk.
Jika tidak dipasangi filter udara, penukar panas akan kotor dan kinerja unit akan berkurang.

¢ Beli dan pasang filter udara (tidak disertakan) yang dapat dengan mudah menyingkirkan debu dengan air sabun
hangat atau dengan penyedot debu.

¢ Bersihkan filter udara yang digunakan untuk mengumpulkan debu dan materi lain dari udara secara teratur.

* Gunakan tekanan statis saluran dalam rentang nilai yang ditentukan.
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4. KABEL LISTRIK

4-1. Tindakan Pencegahan Umum tentang
Pengkabelan

Sebelum melakukan pengkabelan, periksa tegangan
rating unit sebagaimana tertera pada pelat nama,

(1)

kemudian lakukan pengkabelan sesuai dengan diagram
pengkabelan.

/\ PERINGATAN
(2) Sangat disarankan untuk melengkapi peralatan ini
dengan Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) atau
Residual Current Device (RCD). Tanpa kelengkapan
tersebut, ada risiko terjadi sengatan listrik dan
kebakaran jika alat atau insulasinya rusak.
Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) wajib
dipasang dalam bentuk kawat kaku sesuai peraturan
perkawatan. Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
bertipe 10-16 A yang disetujui, dengan pemisahan
kontak di semua kutubnya.

Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat
kegagalan isolasi, unit harus diarde.

Setiap sambungan pengkabelan harus dilakukan sesuai
diagram sistem pengkabelan. Pengkabelan yang keliru

dapat menyebabkan gangguan operasi atau kerusakan
pada unit.

Jangan biarkan kabel menyentuh pipa refrigeran,
kompresor, atau suku cadang kipas yang bergerak.

Pengubahan yang tidak diizinkan pada pengkabelan
internal bisa sangat berbahaya. Pabrik tidak bertanggung
jawab atas kerusakan atau gangguan operasi yang terjadi
akibat pengubahan yang tidak diizinkan.

@)

ke tempat lainnya. Untuk aturan pengkabelan di lapangan,
baca PANDUAN LISTRIKSETEMPAT Anda sebelum
memulai.

Anda harus memastikan bahwa pemasangan sesuai
dengan semua aturan dan peraturan yang relevan.

Untuk mencegah gangguan fungsi penyejuk udara

yang disebabkan oleh derau listrik, berhati-hatilah saat

melakukan pengkabelan sebagai berikut:

@ Kabel kendali jarak jauh dan kabel kontrol antar-unit harus
terpisah dengan kabel daya antar-unit.

@ Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-unit di

antara unit dan tanahkan pelindung di kedua sisinya.

(9) Jika kabel catu daya pada perangkat ini rusak, kabel harus
diganti oleh bengkel yang ditunjuk oleh pabrikan, karena
diperlukan alat dengan fungsi khusus.

(8)

Peraturan tentang diameter kabel berbeda dari satu tempat
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4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang
Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya

Unit indoor
(B) Catu daya Sekring penunda
Tipe 2 waktu atau
2,5mm kapasitas rangkaian
E2 Maks. 30 m 10-16 A

Kabel kontrol

(C) Kabel kontrol
antar-unit (antara
unit luar dan dalam
ruang)

(D) Kabel kontrol
jarak jauh

(E) Kabel kontrol
untuk kontrol grup

0,75 mm?
(AWG #18)
Gunakan
pengkabelan
berpelindung*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Maks. 1000 m Maks. 500 m

Maks. 200 m (Total)

* Dengan terminal kabel tipe cincin



4-3. Diagram Sistem Pengkabelan

Catu daya

Unit dalam

L ruang (No. 1) msl.) Tipe MF2
o—== () .
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo =1 @ Unit INV pada
220/230V ~ 60 Hz o\ @ c unit luar ruang
Pentanahan B ) ) © =—0 ::; Catu daya
Pengendali @ =0 I3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
jarak jauh D S pentaatan © =0 oy
WHT l/\l ‘® entanahan gi 777777777 oo — ©
R2
BLK (@) v = Pentanahan Pentanahan
C
Prg;d?ﬁg‘ 2) Pentanahan
uang . Kabel kontrol antar unit luar ruang

Catu daya
220/230/240V ~ 50 Hz

Pentanahan

220/230V ~ 60 Hz @ o i
Unit INV pada
. i Pentanahan B unit luar ruang
jaer’glg?anu r?l 5 @ Pentanahan ®) = ool Catu daya
- : A 1 ® © =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
BLK @G . e ERE =3
v 1 Pentanahan |@ ™ o) N
Uit C O R &
. dalam Pentanahan
Kontrol grup: uang (No. 3)

Catu daya
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

L o= @)
N 8?@ —l &
® \J

Pentanahan

>
@
@)
—
Pentanahan
C
P
Unit dalam
ruang (No. n)
Catu daya k‘ ©
220/230/240V ~ 50 Hz ) Pentanah
220/230V ~ 60 Hz O — @ entanahan
Pentanahan B
Pengendali
jarak jauh D
WHT i A @
BLK (@ Vi @2 Gbr. 4-1
CATATAN Papan terminal 7P
(1) Baca Bagian “4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel — || =
yang Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya” untuk ZoNIZNIZ#N ﬂ ﬂ ° °
mengetahui penjelasan “B”, “C”, “D”, dan “E” pada diagram \%a9) I\7a91\%)
di atas. e e e
(2) Diagram sambungan dasar pada unit dalam ruang @ @ @ @ @ @ @
menampilkan papan terminal, sehingga papan terminal ! ! !
dalam peralatan Anda mungkin berbeda dengan diagram. NeZINaZI\e
(Gbr. 4-2)
(3) Alamat Rangkaian Refrigeran (R.C.) harus disetel sebelum L N Ut U2 R1 R2
daya dinyalakan. Satu }é(abell Pengkabelan
. . aya ontro Pengendali
(4) Terkait pengaturan glamat R.C., baca petunjuk . y Antar-unit Jara% Jauh
pemasangan yang disertakan bersama pengendali
jarak jauh (opsional). Pengaturan alamat otomatis dapat Tipe E2
dilakukan menggunakan pengendali jarak jauh secara Gbr. 4-2

otomatis. Baca petunjuk pemasangan yang disertakan
bersama pengendali jarak jauh (opsional).
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/\ Awas

(1) Saat menghubungkan unit luar ruang ke dalam jaringan, lepaskan terminal yang berasal dari short plug dari semua unit
luar ruang, kecuali salah satu unit luar ruang.
(Saat pengangkutan: Dalam kondisi short plug dipasang.)
Untuk sistem tanpa sambungan (tidak ada jaringan kabel sambungan antar unit-unit luar ruang), jangan melepas short plug.

(2) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit sedemikian rupa sehingga membentuk loop. (Gbr. 4-3)

Unit outdoor Unit outdoor Unit outdoor

|\‘\\ | u-»x\ X :
3
/ I/ / e

Unit indoor Unit indoor Unit indoor Unit indoor Unit indoor

Gbr. 4-3

(3) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit, misalnya, sistem pengkabelan cabang bintang. Pengkabelan cabang bintang
menyebabkan kesalahan pengaturan alamat. (Gbr. 4-4)

Unit outdoor Unit indoor T /‘ Unit indoor
I I DAK @ Unit indoor Unit indoor
Titik caban
9 Gbr. 4-4
(4) Jika dilakukan pencabangan pada kabel kontrol antar-unit, jumlah titik cabang harus 16 atau kurang.
Unit outdoor |1 : Titik cabang
Kontroler Pusat I—/-f\
Unit indoor Unit indoor Unit indoor
Unit oytdoor
el ] I
o
5 —\ )/ / |
£ Unit indoor Unit indoor Unit indoor
[}
§
=
2
3 Unit outdoor
ay___|_. T
Unit indoor
Gbr. 4-5
(5) Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar- A PERINGATAN

unit (C) dan tanahkan pelindung di kedua sisinya, . .
jika tidak kesalahan pengoperasian akibat derau bisa Pengl_(abelan yang kendor bisa menyebabkan term_lnal
terjadi. (Gbr. 4-6) kelebihan panas atau menyebabkan kerusakan unit.

Bahaya kebakaran juga mungkin terjadi. Maka dari itu,
pastikan bahwa semua kabel disambungkan dengan
kencang.

Saat menyambungkan masing-masing kabel listrik ke terminal,
ikuti petunjuk “Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal”
dan kencangkan kabel dengan sekrup terminal.

Sambungkan kabel seperti yang ditunjukkan di Bagian
“4-3. Diagram Sistem Pengkabelan”.

Pentanahan Pentanahan
Gbr. 4-6

(6) » Kabel penghubung antar unit dalam ruang dan unit
luar ruang harus kabel fleksibel 5 atau 3 *1,5 mm®
yang dilapisi polikloroprena yang disetujui. Nama
tipenya adalah 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP dlIl.)
atau kabel yang lebih berat.

e Gunakan kabel catu daya standar untuk Eropa (misalnya
HO5RN-F atau HO7RN-F yang sesuai dengan spesifikasi
rating CENELEC (HAR)) atau gunakan kabel yang

berdasarkan standar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66) 256



Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal

M Untuk kabel serabut

(1) Potong ujung kabel dengan tang Kabel serabut Washer Sekru
potong, lalu buka isolasinya untuk khusus P
membuka kabel serabut sekitar 10 Terminal ™~ /‘ ‘
mm dan puntir ujung kabel dengan tekanan Terminal
cincin tekanan cincin Sekrup dan

kencang. (Gbr. 4-7)

(2) Dengan menggunakan obeng kepala
Phillips, lepaskan sekrup terminal di
papan terminal.

Washer khusus

Papan terminal
|:> Kabe % .
\ | Terminal

tekanan
cincin

Strip 10 mm
]

(3) Dengan menggunakan pengencang
konektor cincin atau tang, klem dengan
kencang masing-masing ujung kabel
yang dikelupas dengan terminal
tekanan cincin.

Gbr. 4-7 Gbr. 4-8

(4) Pasang terminal tekanan cincin, kemudian pasang kembali
dan gunakan obeng untuk mengencangkan sekrup
terminal yang semula dilepaskan. (Gbr. 4-8)

H Contoh kabel berpelindung

(1) Buang lapisan kabel, tetapi jangan menggores pelindung Gbr. 4-9
terjalin. (Gbr. 4-9)
(2) Uraikan jalinan pada pelindung terjalin dengan hati-hati \
dan pilin kabel berpelindung yang tidak terjalin dengan
kencang. Isolasi kabel berpelindung dengan menutupinya Pita isolasi Jaring pelindung
menggunakan pipa isolasi atau membungkuskan pita Gbr. 4-10

isolasi mengelilingi kabel. (Gbr. 4-10) w@

(3) Lepaskan lapisan kabel sinyal. (Gbr. 4-11) \%@

Sambungkan terminal tekanan cincin ke kabel sinyal dan T | “‘T
kabel berpelindung yang diisolasi pada Langkah (2). Pita isolasi Jaring pelindung
(Gbr. 4-12) Gbr. 4-11

=

B Sampel kabel
@® Saat menghubungkan unit luar ruang 2WAY VRF

Sekrup bumi fungsional (Jadwal Pewaktu)

Gunakan sekrup untuk menghubungkan
pelindung kabel kontrol inter unit ke tanah.

@

BN

F®)
i L
—g
Catu Kabel Kontrol  Pengkabelan
Daya Antar-unit Pengendali
Jarak Jauh
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B Sampel kabel
@® Untuk menghubungkan unit luar ruang 3WAY VRF

Pasang 2 unit kontroler katup solenoid (CZ-CAPE2) per unit dalam ruang.
Pasang PCB kontroler katup solenoid yang disertakan bersama kontroler katup solenoid (CZ-CAPEZ2) di dalam boks komponen kelistrikan.
Baca petunjuk yang disertakan bersama CZ-CAPE2.

Kabel catu daya  OP1 OP2
\ \ |
A\N \ |
9o ollo © _
llo —— \w \ / I |
| a—
CATATAN = e o
Ikat sisa kabel daya dan kabel output
sinyal menggunakan kabel yang disertakan E
bersama kit komponen opsional CZ-CAPE2. B |k

=
L]

B
o

3WAY2
~

-
\\
—
(
—

Catu o o d
Daya : prd /3WAY1
R /O/
® d
- = | [E
Antar unit . . EJ
F Kabel Kontrol , o, & [ gk ® F
Pengendali —
i Kabel Kontrol o o
_ ] _ - _ _ _ U - 4 _¥
& © (’-\
O - a g g @
3 I H JIRYSINN % Jug
Kabel dari Sekrupﬁentanahan \/
kit kat lenoid
it katup solenoi pelindung (Kit Katup Solenoid Kabel output sinyal
Eksternal untuk 3WAY)
Pengikat kabel yang disertakan . PCB Kontrol Katup Solenoid
bersama kit komponen opsional Gunakan sekrup ini untuk
CZ-CAPE2 menghubungkan pelindung kabel
Sekrup pentanahan kontrol antar unit ke tanah.
fungsional
(Jadwal Pewaktu)
Ein ] ] o]
o0 1 o o= ——1 °f
[ 1e :H ol le |:| e
A A

Penampang melintang dalam arah anak panah sepanjang garis F - F
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5. CARA MEMPROSES PEMIPAAN

Bagian samping pipa cairan disambungkan dengan mur flare,
sedangkan bagian samping pipa gas disambungkan dengan
pematrian.

5-1. Menyambungkan Pipa Refrigeran

Penggunaan Metode Pemekaran

Banyak penyejuk udara dengan sistem terpisah

(split) konvensional menggunakan metode flare untuk
menyambungkan pipa-pipa refrigeran antara unit dalam
dan luar ruang. Pada metode ini, masing-masing ujung
pipa tembaga diperbesar diameternya (dimekarkan) dan
disambungkan dengan mur flare.

Prosedur Pemekaran dengan Alat Pemekar Pipa

(1) Potong pipa tembaga sepanjang yang diperlukan
menggunakan pemotong pipa. Dianjurkan memotong
sekitar 30 — 50 cm lebih panjang dibandingkan panjang
pipa yang diperkirakan.

(2) Bersihkan beram di setiap ujung pipa tembaga dengan
pemotongan menggunakan reamer atau tool sejenis.
Proses ini penting dan harus dilakukan dengan hati-
hati untuk pemekaran yang baik. Pastikan segala jenis
kontaminan (embun, kotoran, kikiran logam, dll.) tidak
memasuki pipa. (Gbr. 5-1 dan 5-2)

Penghalusan

| Sebelum | | Sesudah |

Saat menghaluskan ujung pipa menggunakan reamer, pegang
ujung pipa dengan menghadap ke bawah dan pastikan tidak
ada sisa tembaga yang masuk ke pipa. (Gbr. 5-2)

(3) Lepaskan mur flare dari unit dan pastikan untuk
memasangnya pada pipa tembaga.

(4) Buat flare di ujung pipa tembaga dengan alat flare.
(Gbr. 5-3)

Mur flare
Pipa
7 o tembaga

Alat pemekar pipa
Gbr. 5-3

Pemekaran yang baik harus memiliki karakteristik berikut:
@® permukaan dalamnya mengkilap dan halus

@ bagian tepinya halus

@ sisi yang diruncingkan memiliki panjang yang sama

Perhatian Sebelum Menyambungkan Pipa Dengan Kencang

(1) Gunakan tutup penyegel atau pita kedap air untuk mencegah
debu atau air memasuki pipa sebelum pipa digunakan.

(2) Pastikan Anda mengoleskan pelumas refrigeran (oli eter) ke
bagian dalam mur flare sebelum membuat sambungan pipa.
Ini efektif untuk mengurangi kebocoran gas. (Gbr. 5-4)

)

( Gunakan pelumas refrigeran. >
Gbr. 5-4

(3) Untuk sambungan yang benar, sejajarkan pipa sambungan
dan pipa pemekar lurus satu sama lain, lalu sekrupkan mur
flare dengan perlahan terlebih dahulu agar pelurusannya
mudah dilakukan. (Gbr. 5-5

7

Sambungan Mur flare

Gbr. 5-5

@ Sesuaikan bentuk pipa cairan menggunakan pelengkung
pipa di lokasi pemasangan dan sambungkan pipa ke katup
samping pipa cairan menggunakan alat pemekar.

Perhatian Selama Pematrian

@® Ganti udara di dalam pipa dengan gas nitrogen agar
lapisan oksida tembaga tidak terbentuk selama proses
pematrian. (Oksigen, karbon dioksida, dan Freon tidak
dapat diterima.)

@ Jangan biarkan pipa terlalu panas selama pematrian.
Gas nitrogen di dalam pipa bisa kelebihan panas,
sehingga katup sistem refrigeran menjadi rusak. Maka
dari itu, biarkan pipa mendingin saat pematrian.

@® Gunakan katup reduksi untuk silinder nitrogen.

@ Jangan gunakan bahan yang dimaksudkan untuk
mencegah pembentukan film oksida. Bahan ini bisa
berdampak buruk pada refrigeran dan oli refrigeran,
serta mungkin menyebabkan kerusakan atau malafungsi.

5-2. Menyambungkan Pipa Antara Unit Dalam
dan Luar Ruang

(1) Sambungkan dengan kencang pipa refrigeran pada sisi dalam
ruang yang muncul dari dinding dengan pipa sisi luar ruang.

Sambungan Pipa Unit Dalam Ruang

Tipe unit dalam ruang 180
Pipa gas (mm) 219,05
Pipa cairan (mm) 09,52

(2) Kencangkan mur flare dengan torsi yang ditentukan.

@ Ketika melepaskan mur flare dari sambungan pipa, atau ketika
mengencangkannya setelah menyambungkan pipa, pastikan
Anda menggunakan kunci pas dan kunci putar. (Gbr. 5-6)

Kunci putar

Kunci pas
Unit indoor

Unit outdoor

Gbr. 5-6
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® Jangan mengencangkan mur flare secara berlebihan.
Hal ini dapat mengakibatkan kebocoran refrigeran.

® Untuk mur flare pada sambungan pipa, pastikan untuk
menggunakan mur flare yang disertakan bersama unit, atau
mur flare lain untuk R410A (tipe 2). Pipa refrigeran yang
digunakan harus memiliki ketebalan yang sesuai seperti
ditunjukkan pada tabel di bawah.

Diameter pipa Torsi Fzgglgﬁgsangan Ketebalan pipa
" 34—-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm) 0,8 mm
" 100 -120 N - m
219,05 (3/4") {1000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

Karena tekanannya sekitar 1,6 kali lebih tinggi dibandingkan
tekanan refrigeran konvensional, penggunaan mur flare
biasa (tipe 1) atau pipa berdinding tipis dapat menyebabkan
pipa pecah dan mengakibatkan cedera atau mati lemas
akibat kebocoran refrigeran.

® Untuk mencegah kerusakan flare karena pemasangan mur

flare terlalu kencang, gunakan tabel di atas sebagai panduan

saat mengencangkan.

® Saat mengencangkan mur flare pada pipa cairan, gunakan
kunci inggris dengan panjang gagang nominal 200 mm.

5-3. Memasang Insulasi pada Pipa Refrigeran

Isolasi Pipa
@ |Isolasi termal harus digunakan pada semua pipa unit,
termasuk sambungan distribusi (tidak disertakan).

* Untuk pipa gas, bahan isolasi harus tahan panas hingga
120°C atau lebih. Untuk pipa lainnya, pipa harus tahan
panas hingga 80°C atau lebih.

Ketebalan bahan isolasi harus 10 mm atau lebih.

Jika kondisi di dalam plafon melebihi DB 30°C dan RH
70%, tambah ketebalan bahan isolasi pipa gas sebanyak 1
langkah.

Dua pipa disusun bersama

Pipa cairan Pipa gas

Isolasi

Gbr. 5-7

Jika bagian luar katup unit luar ruang telah ditutup dengan
penutup saluran bujur sangkarnya, pastikan Anda memberikan
ruang yang memadai untuk mengakses katup dan
memungkinkan panel dipasang dan dilepaskan.

Membalut mur flare

Balutkan pita isolasi putih di sekeliling mur flare di sambungan
pipa gas. Lalu tutup sambungan pipa dengan isolator flare,
dan isi celah pada sambungan dengan pita isolasi hitam

yang disertakan. Yang terakhir, kencangkan isolator di kedua
ujungnya dengan klem vinil yang disertakan. (Gbr. 5-8)

260

Isolator flare (disertakan)

Pita isolasi (putih)

Sambungan flare (disertakan)

Vs

Samping
unit

Isolator pipa (tidak
disertakan) Tahan
panas 120°C atau
lebih

Mur flare

Gbr. 5-8

Bahan isolasi

Bahan yang digunakan untuk isolasi harus memiliki karakteristik
isolasi yang baik, mudah digunakan, tahan lama, dan tidak
boleh mudah menyerap embun.

/\ AwAs

Setelah pipa diisolasi, jangan pernah mencoba
melengkungkannya terlalu tajam karena ini bisa
menyebabkan pipa pecah atau retak.

Jangan memegang saluran keluar pembuangan atau
penyambung refrigeran saat memindahkan unit.

5-4. Membalut Pipa
(1)

Pada saat ini, pipa refrigeran (dan kabel listrik jika
diizinkan aturan setempat) harus diisolasi dengan isolasi
pelindung dalam 1 bundel. Untuk mencegah kondensasi
tumpah dari wadah pembuangan, pisahkan selang

pembuangan dengan pipa refrigeran.

Bungkuskan isolasi pelindung dari bawah unit luar ruang
ke bagian atas pipa di tempat yang memasuki dinding.
Saat Anda membungkus pipa, sisakan separuh dari
masing-masing putaran isolasi sebelumnya.

Jepitkan bundel pipa ke dinding, menggunakan 1 klem
sekitar tiap satu meter. (Gbr. 5-9)

Selang
pembuangan

Pipa berisolasi

Gbr. 5-9

Jangan membalutkan isolasi pelindung terlalu kencang karena
ini akan mengurangi efek isolasi panas. Pastikan juga bahwa
selang pembuangan kondensasi terpisah dengan bundel dan
tidak ada tetesan pada unit dan pipa.



5-5. Merampungkan Pemasangan

Setelah merampungkan isolasi dan pembalutan pipa, gunakan
dempul penyegel untuk menutup lubang di dinding agar air
hujan dan angin tidak masuk. (Gbr. 5-10)

Beri dempul di sini
¢

Pipa
Gbr. 5-10

6. CARA MEMASANG PENGENDALI
JARAK JAUH PEWAKTU ATAU
PENGENDALI JARAK JAUH
BERSPESIFIKASI TINGGI (KOMPONEN
OPSIONAL)

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Pengendali
Jarak Jauh opsional atau Pengendali Jarak Jauh Spek-Tinggi

opsional.

7. CARA MEMASANG PENERIMA
PENGENDALI JARAK JAUH
NIRKABEL

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Penerima
Pengendali Jarak Jauh Nirkabel opsional.
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8. PENGATURAN TEKANAN STATIS EKSTERNAL

Pilih salah satu dari cara yang tersedia (pilihan "a", "b", "c" dalam kisaran garis putus-putus seperti ditunjukkan
dalam diagram alir di bawah) dan buat pengaturan.
a. Tidak ada perubahan pengaturan:

Jika pengaturan pabrik yang digunakan sejak diterima.
(Sekali saja diubah, pengaturan tekanan statis eksternal akan berbeda dari pengaturan pabrik.)

b. Pengaturan manual (lewat PCB):

Pengaturan tekanan statis ini mengubah pengaturan pabrik saat diterima. Metode pemilihan sakelar tanam
c. Pengaturan manual (lewat pengendali jarak jauh pewaktu):

Pengaturan tekanan statis ini mengubah pengaturan pabrik saat diterima.

Aliran Tekanan Statis Eksternal

Mulai pengaturan tekanan statis eksternal

Pengaturan saat pengiriman : garis

Apakah alat ini dirancang dan
dipasang pada garis pengaturan saat
pengiriman berdasarkan gb grs PQ?
Baca bab 8-5.

Tidak

Ya Pengoperasian lewat
pengendali jarak jauh
- timer

Metode pemilihan

pengaturan

tekanan statis

eksternal
P T e T T T T S s s == —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Pengaturan manual c. Pengaturan manual 1
: (Pengaturan pada PCB) Kode item 5d : Pengaturan 1, 3, 6 :
1 | a.Tidak ada perubahan Mengatur sakelar TP6 atau (*Catatan 1) (*Catatan 2) 1
1 engaturan TP TP1 1
1 peng Lihgtagzg "8-1. Cara Baca bab 8-2, 8-3 atau 8-4. 1
: Mengatur di PCB". :
1 1
| T T T T T . T T T T T e e e L o

Menyelesaikan pengaturan tekanan statis eksternal
CATATAN

(1) Lihat Tabel 8-2, 8-3, 8-4 dan Gbr. 8-2 untuk detail tentang hubungan antara nilai kode item “5d” dan tekanan
statis eksternal.

(2) Ketika diatur dalam kontrol grup (menghubungkan beberapa unit dalam ruang dengan satu pengendali jarak
jauh pewaktu, atur tiap unit dalam ruang ke kode item “5d”.
Saat Anda mengubah pengaturan setelah memilih [b. Pengaturan manual] (karena perubahah jalur aliran
udara, dll), batalkan [b. Pengaturan manual] (posisi OFF).
Jika [b. Pengaturan manual] tidak dibatalkan [c. Pengaturan manual] akan diaktifkan jika dipilih, tetapi [b.
Pengaturan manual] akan diprioritaskan ketika daya hidup kembali setelah mati, dll.

A AWAS @ Pastikan tekanan statis eksternal ada pada rentang yang ditentukan.
Kemudian, lanjutkan proses pengaturan tekanan statis eksternal.
Pengaturan yang salah dapat menimbulkan suara berisik, kurangnya volume
aliran udara, dan kebocoran air.
Lihat Gbr. 8-2 untuk mengetahui rentang pengaturan tekanan statis eksternal.

@ Jangan lupa mengatur [Pengaturan Tekanan Statis Eksternal] sekali lagi setelah
mengubah jalur aliran udara untuk saluran atau saluran keluar udara setelah
mengatur tekanan statis eksternal.
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8-1. Cara Mengatur di PCB

1. Matikan pemutus daya untuk menghentikan suplai listrik ke PCB.
2. Buka penutup boks komponen elektrik dan temukan lokasi sakelar Pilih pada PCB kontrol unit dalam ruangan.

(Gbr. 8-1)

3. Atur sakelar On/Off pada posisi Off yang sekarang ada pada posisi On.
Pilih posisi sakelar Pilih SW001 yang sesuai untuk membuat pengaturan tekanan statis eksternal berdasarkan

Tabel 8-1.

Tabel 8-1 Pengaturan SW tekanan statis

Tekanan statis

eksternal saat volume SWO0O01
aliran udara terukur
Tipe 180 TP3 TP1

zZ|3

0]

270Pa H

<N I

E
O;N

140Pa ﬂ E
i LILEE

2

8-2. Mengoperasikan Pengendali Jarak Jauh

Pewaktu (CZ-RTC2)

Cara mengatur tekanan statis eksternal

1.

Tekan dan tahan tombol (_F), dan secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih.

(3™, Unit No., Kode Item, dan Data Rinci akan
berkedip pada layar LCD.)

Nomor unit dalam ruang pada kontrol grup akan
ditampilkan secara urut jika tombol Pilih Unit
ditekan (_UNIT .

Hanya motor kipas unit dalam ruang yang dipilih
yang akan beroperasi kali ini.

Tentukan kode item “%5gf” dengan menekan
tombol-tombol (_a J)/(__ v ] untuk tombol
pengaturan suhu dan konfirmasi nilainya.

“fif 137 diatur saat pengiriman )
Tekan tombol-tombol (4 }/( ) untuk mengubah
nilai data yang ditetapkan.

Lihat tabel 8-2 dan Gbr. 8-2 lalu pilih nilai “fZ/f¥ 157,

LR o
L5 L7 atau "

Tekan tombol (SeT).

Layar akan berhenti berkedip dan tetap menyala.
Tekan tombol (_F). Motor kipas akan berhenti
beroperasi dan tampilan LCD akan kembali ke
mode henti normal.

263

PCB kontrol Unit Dalam Ruang

L]

L]

OO
O

gt
0 \ !
NG _
° H H A
Gbr. 8-1
Tabel 8-2 Mengatur tekanan statis eksternal
Unit indoor Kode item
Tipe 180
Tekanan statis eksternal volume aliran S
udara terukur
270 Pa nnnE
140 Pa i GE]
60 Pa oool

LR

I\
UNIT
No.
PR S -~
- A D |
RC. No. SET DATA
d L0
CODE No.

CATATAN:
Kelalaian mengatur parameter ini bisa menyebabkan
penurunan aliran udara dan kondensasi.
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8-3. Mengoperasikan Pengendali Jarak Jauh
Berkabel Spek-tinggi (CZ-RTC3)

20:30 (THU)
[O] START ]
D A =
| - | 2
Fs) v b

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0001

v
$ Sel.  » Next

4. Pilih “Set data” (Data yang ditetapkan) dengan

menekan tombol <« |atau| p .

Pilih salah satu “Set data” (Data yang ditetapkan)
antara “0006”, “0003” atau “0001” sesuai
pengaturan tekanan statis eksternal dengan
menekan tombol | ¥ | atau | A |. (Lihat Tabel
8-3 dan Gbr. 8-2.)

Selanjutnya, tekan tombol .

Tabel 8-3 Mengatur tekanan statis eksternal

Cara mengatur tekanan statis eksternal

1.

Tahan tombol D |, [ 0 | dan [ B>  secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih.
“Maintenance func” (Fungsi perawatan) muncul
pada layar LCD.

‘," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

Tekantombol | ¥ |atau| A | untuk melihat

masing-masing menu. Jika Anda berharap melihat
layar berikutnya seketika, tekan tombol ~— < _|
atau [ B .

Pilih “8. Detailed settings” (8. Pengaturan rinci)
pada tampilan LCD dan tekan tombol [ ..

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

| Sel. 4« » Page[.]Confim |

Layar “Detailed settings” (Pengaturan rinci) muncul
pada tampilan LCD.
Pilih “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol

V |atau| A | untuk mengubah.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
< Sel. » Next

Pilih “Code no.” (No. kode) dengan menekan

tombol <« |atau| p .

Ubah “Code no.” (No. kode) ke “5D” dengan
menekan tombol | ¥ |atau| A | (atau dengan

menahannya).

264

Unit indoor Kode item
Tipe 180
Tekanan statis eksternal volume 5D
aliran udara terukur
270 Pa 0006
140 Pa 0003
60 Pa 0001

<« |atau | p  kemudian

pb)

. Pilih “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol
menekan tombol

“Exit detailed settings and restart?” (Keluar
pengaturan rinci dan start-ulang?) (Pengaturan
rinci selesai) muncul pada layar LCD.
Pilih “YES” (YA) lalu tekan tombol [ ..

D

Exit detailed settings
and restart?

EE) No

V)




8-4. Mengoperasikan Pengendali Jarak Jauh

Pewaktu (CZ-RTC4)

Cara mengatur tekanan statis eksternal

1.

CANCEL

Tekan dan tahan tombol <2, ") dan C O

Tabel 8-4 Mengatur tekanan statis eksternal

Unit indoor Kode item
secara bersamaan selama 4 detik atau lebih. Tipe 180
(SSmINE, Unit No., Kode Item, dan Data Rinci Tekanan statis eksternal volume S
. aliran udara terukur
akan berkfad|p pada layar LCD.) 270 Pa AT
2. Nomor unit dalam ruang pada kontrol grup akan 140 Pa FE]
ditampilkan secara urut jika tombol Pilih Unit 60 Pa oonn
. UNIT
ditekan CO.
Hanya motor kipas unit dalam ruang yang dipilih /@
yang akan beroperasi kali ini. p=
3. Tentukan kode item “54” dengan menekan @\ | SE | /@
tombol-tombol (¥J/(2) untuk tombol pengaturan e SETDATA ]
peng ~C A | aars T LD
suhu dan konfirmasi nilainya. @k———_—“’”’;“” i '.4_-1_‘ g
o~ . .. UNIT ) ]
“00 1137 diatur saat pengiriman ) §\ No. (= .‘/
4. Tekan tombol-tombol C3 / () untuk mengubah \\ O /@>
|~
nilai data yang ditetapkan. {a) J f//®
Lihat tabel 8-4 dan Gbr. 8-2 lalu pilih nilai “f#f¢ {57, ECONAVI ,&% 3 i P UNﬁ |
“O0 03 atau“Bo O I (o — =T 3115
PROGRAM  WPDAVTIVELA .~ ET y
5. Tekan tombol CO. %] (: C 03 )2 l/j‘
Layar akan berhenti berkedip dan tetap menyala. Omin /@ M -
6. Tekan tombol <. Motor kipas akan berhenti [ I
beroperasi dan tampilan LCD akan kembali ke @5 \@6/ CZ-RTC4
mode henti normal.
8-5. Kinerja Kipas Dalam Ruang Tipe 180
(Pa)
Tap 320
veeeseoele g
— 280 &
o Pendinginan L M H 260 j$'~ \y
Likd i Pemanasan L M H 240 >
Pengaturan saat| | Pendinginan L M H 220 M 4
g - ) ——— /
Kode item “ 5" pz03 pengiiman | |Pemanasan L M| |H 2 200 i i—
Pendinginan | L M H % 180 [ /\Ofg\'b%
oogl N
Pemanasan | L M H S 160 @‘? / \H@L Aﬂ<’®°
-2 140 *(}Q‘\‘i V] 74"
©
e —
§ 100 L5 =
§ O hase ik
e 60 Mo GB-H
40 [ nE) Nl
D
28 Jalur batas ]
30 35 40 45 50 55 60
Volume Aliran Udara (m3/mnt.)
Gbr. 8-2
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9. LAMPIRAN

B Nama-nama Komponen
Tipe E2 (DENGAN SALURAN BERTEKANAN
STATIS TINGGI)

Filter samping udara masuk
(belakang)

Penguras air

Filter saluran samping udara
keluar (2 lokasi)

Kotak listrik

B Perawatan dan Pembersihan

/\ PERINGATAN

® Untuk keselamatan, pastikan untuk mematikan
penyejuk ruangan dan memutuskan daya
sebelum dibersihkan.

® Jangan menuangkan air ke unit dalam ruang
untuk membersihkannya. Ini akan merusak
komponen internal dan menyebabkan bahaya
kejutan listrik.

Sisi udara masuk dan keluar (Unit dalam ruang)

Bersihkan sisi udara masuk dan keluar pada unit dalam ruang
dengan sikat penyedot debu, atau seka dengan lap yang bersih
dan lembut.

Jika komponen ini bernoda, gunakan kain bersih yang
dilembapkan dengan air. Saat membersihkan sisi saluran
keluar, berhati-hatilah agar tidak memaksa baling-baling keluar
dari tempatnya.

/\ Awas

@ Jangan pernah menggunakan pelarut atau
bahan kimia yang keras saat membersihkan
unit dalam ruang. Jangan seka komponen
plastik menggunakan air yang sangat panas.

@ Beberapa pinggiran logam dan sirip tajam dan
bisa menyebabkan cedera jika tidak ditangani
dengan tepat; berhati-hatilah, terutama saat
Anda membersihkan bagian-bagian ini.

@ Koil dalam dan komponen lainnya pada unit
luar ruang juga harus dibersihkan secara
berkala. Hubungi dealer Anda atau pusat servis.

Filter udara

Filter udara mengumpulkan debu dan partikel lainnya dari
udara dan harus dibersihkan pada interval teratur sebagaimana
ditunjukkan pada tabel di kanan ini atau ketika indikasi filter
(E8) pada tampilan pengendali jarak jauh (tipe berkabel)
menunjukkan bahwa filter perlu dibersihkan. Jika filter
tersumbat, efisiensi penyejuk ruangan menurun drastis.

Jika daya gagal selama unit beroperasi

Tipe E2
Periode

(Tergantung spesifikasi filter)

Filter udara tidak disediakan bersama penyejuk ruangan

ini saat pengiriman. Untuk memperoleh udara bersih dan
memperpanjang masa pakai AC, pasang filter udara pada
saluran masuk udara. Untuk pemasangan dan pembersihan
filter udara, hubungi dealer atau pusat servis.

Frekuensi pembersihan filter tergantung pada lingkungan
tempat unit digunakan.

<Cara membersihkan filter>

1. Lepaskan filter udara dari kisi udara masuk.

2.  Gunakan penyedot debu untuk mengangkat
kotoran ringan. Jika ada debu yang lengket pada

filter, cuci filter dalam air suam-suam kuku, air
bersabun, bilas dengan air bersih, dan keringkan.

/\ AWAs

@® Pinggiran logam dan sirip kondensor tertentu tajam dan
bisa menyebabkan cedera jika tidak ditangani dengan
tepat; berhati-hatilah, terutama saat Anda membersihkan
bagian-bagian ini.

@® Periksa secara berkala unit luar ruang untuk
mengetahui apakah saluran keluar atau masuk udara
tersumbat kotoran atau jelaga.

@ Koil dalam dan komponen lainnya harus dibersihkan
secara berkala. Hubungi dealer Anda atau pusat servis.

Perawatan: Setelah tidak digunakan dalam jangka
waktu yang lama

Periksa apakah ada sumbatan pada saluran masuk dan keluar
udara pada unit dalam dan luar ruang; jika ada sumbatan,
bersihkan.

Perawatan: Sebelum tidak digunakan dalam
jangka waktu yang lama

@ Operasikan kipas selama setengah hari untuk
mengeringkan bagian dalamnya.
® Putuskan catu daya dan matikan pemutus arus.

@ Bersihkan filter udara dan pasang kembali ke posisi
aslinya.

® Komponen internal unit luar ruang harus diperiksa
dan dibersihkan secara berkala. Hubungi dealer
setempat Anda untuk mendapatkan servis ini.

Jika catu daya untuk unit ini berhenti sementara, unit akan otomatis kembali beroperasi setelah daya terhubung kembali selama

digunakan pengaturan yang sama sebelum daya terganggu.

INFORMASI PENTING MENGENAI REFRIGERAN YANG DIGUNAKAN

Produk ini mengandung gas rumah kaca berfluorin yang diatur oleh Kyoto Protocol. Jangan melepas gas ke dalam atmosfer.

Tipe refrigeran: R410A
Nilai GWP(M): 1975
(GWP = global warming potential

Pemeriksaan berkala terhadap kebocoran refrigeran mungkin dibutuhkan tergantung undang-undang negara setempat atau negara-

negara Eropa.
Harap hubungi dealer lokal Anda untuk informasi lebih lanjut.

Untuk jumlah refrigeran, lihat label pengisian refrigeran yang dilampirkan bersama unit luar ruang.



— Catatan -

VISANOANI'g

267



85464369847020
Printed in China DC0315-0



